Письмо солдату

    Здравствуй, солдат! Здравствуй, герой!

    Я пишу тебе из далёкого будущего, отвоёванного тобой, твоими силами и мужеством. Уже 2017 год, и нас разделяет с тобой почти полвека. Мы ведь даже не знакомы вовсе, но я знаю про тебя многое: твоё прошлое, твою судьбу, твои чувства. Я знаю: ты скучаешь по родному дому, по семье и близким, по счастливой и радостной жизни, бесхлопотной и беззаботной. Сейчас ты очень далеко от меня, в далёких и незабываемых 40-х годах, но всё же я решила с тобой поговорить. Я уверена, что моё письмо дойдёт до тебя, ты его обязательно прочтёшь и сохранишь.

    Я хочу выразить тебе огромную благодарность за жизнь,  моих родителей,  мир и спокойствие. Ты истинный герой, так как выиграл эту войну и защитил ценой совей жизни Родину. Ты подарил нам дом под мирным небом. И за это тебе говорю СПАСИБО!

     Сейчас на улице весна. Такое солнце светит в чистом небе. Уже и дождик навестил наш город. А я радуюсь любой погоде, каждому моменту. Я радуюсь жизни, которую ты нам всем подарил. Скоро 9 Мая – день Великой Победы. Это по праву твой день, солдат! В это прекрасный день я каждый раз вижу слёзы на лицах людей. Ты спросишь почему? Это слёзы благодарности, счастья и радости, а также слёзы боли за солдат, не вернувшихся с войны. 

     Вечная тебе ПАМЯТЬ, СОЛДАТ! Ты навсегда в сердцах людей!
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