Конспект НОД в подготовительной группе.
Цель: Закрепить и систематизировать знания о событиях Великой Отечественной войны. Воспитывать чувства гордости за свой народ, стремиться быть стойким, умеющим защищать свою Родину. Развивать личность гражданина и патриота России. 
Мы живем в стране, у которой удивительно-красивое имя Россия. Много чудесных стран на земле, везде живут люди, но Россия единственная, необыкновенная страна, потому что она наша Родина.                                                           – Ребята, скажите, что такое Родина для вас?                                                                            Слышишь песенку ручья?                                                                                                           Слышишь голос соловья?                                                                                                            Это Родина моя!                                                                                                                                  Школа, где твои друзья,                                                                                                              Это Родина моя!                                                                                                                           Рука, матери твоей,                                                                                                                      Шум ветвей, и звон дождей                                                                                                         И в саду смородина – это тоже Родина!                                                                                    - Родина – это детский сад, улица на котором вы живете, ваши родители, наш город все это наша Родина.                                                                                                         Как еще называют Родину? (Отчизна, Отчий дом, Матушка).                                                   – Ребята, сейчас я буду говорить начало, а вы закончите предложение.                              – Наша страна называется Россия.                                                                                             – граждане России называются – россиянами.                                                                          – Столица России- город герой Москва.                                                                                   – Самая известная река России – Волга. (Молодцы).                                                                     – Ребята, издавна на Руси русский народ оберегал свою землю от нападения врагов. За тысячелетнею историю нашей Родины не раз нападали враги на нашу Родину.                                                                                                                                          Ребята, какой великий праздник каждый год отмечает наша страна в последней месяц весны? (День Победы).                                                                                                     Что за победа? Над кем? (Победа над фашисткой Германией).                                                             Как вы думаете, почему мы смогли победить в Великой Отечественной войне? (Ответы детей).                                                                                                                             – Ребята, когда мы отмечаем этот праздник? (9 мая).9 мая 1945 года закончилась война. И этот день стал самым светлым и великим днем Победы.                                        Во время войны совершено много подвигов.                                                                           – Ребята, что такое подвиг? (Ответы детей). А, как называется человек совершивший подвиг? (Герой). Во время  Великой Отечественной войны тоже было много людей совершивших героические поступки. Каких героев войны вы знаете? (Ответы детей). Ребята, мы с вами живем в мирное время, какой поступок можно считать подвигом? (Ответы детей).                                                              Чтобы люди не забывали о своих героях, во всех городах воздвигают памятники. Есть и в нашем городе памятник «Вечный Огонь». Это не единственный памятник, есть и в других городах. (рассматривают).                                                             Игра «Каким должен быть герой».                                                                                             – Ребята, чтобы стать сильным, выносливым что нужно для этого? (заниматься  физкультурой). Физкультминутка.                                                                                            Вот, мы с вами стали настоящими солдатами и готовы выполнять любые боевые задания. Вы готовы выполнить боевое задание? Чтобы, выполнить боевое задание надо выбирать командира. Кто больше отгадает загадок тот будет командиром.                                                                                                                                 Задания будем выполнять по схеме.                                                                                           1. Минное поле.                                                                                                                                                 2. Мост.                                                                                                                                                        3. Землянка.                                                                                                                                        Находим письмо, читаем. Это письмо солдат из прошлого в будущее.Дети складывают письмо по схеме. Отправляем письмо.                                                                      – Ребята, как вы думаете, солдаты отдыхали во время войны? (Ответы детей). Давайте мы с вами представим, что мы солдаты и находимся в лесу. Надо собрать дрова, разжечь костер.Но мы этого не будем делать потому что в помещении нельзя разводить огонь.У костра поют песню. Катюша. Вот мы добрались до конечной точки карты. Мы преодолели все преграды и выполнили задание, нашли письмо, которое было потеряно, узнали что хотели нам сказать солдаты. Если боевое задание выполнено, значит за это вручается награда. Награждение.                                                                                                                                       Каждый день солнышко выходит, чтобы обогреть всю землю лаской и теплом. Все радуются солнышку! Давайте и мы порадуемся ему. Улыбнитесь. Если все люди на земле будут радоваться друг другу, улыбаться, то у нас на Земле всегда будет мир, согласие и порядок. И не когда не будет войны. 
Хотим под мирным небом жить
И радоваться и дружить,
Хотим, чтобы всюду на планете
Войны совсем не знали дети.                                                                                                                                                                                              Ребята, через месяц будет великий праздник – День Победы! Кто-то проведет его в кругу семьи, вспоминая своих родных и близких, которым довелось встретиться с войной. Многие из вас вместе с родителями поедут на парад. Если вы 9 мая увидите человека с орденами, то подойдите к нему и поздравьте его с праздником, скажите ему «Спасибо!» за то, что они защитили нашу страну, нашу Родину от врагов. Ветеранам будет приятно , что мы все помним о той трудной и замечательной победе.                                

