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Самоанализ проделанной работы в группе  общеразвивающей   направленности 6 - го года жизни по социально - нравственному  развитию детей старшего дошкольного возраста.        Воспитатель: Дмитриева О.М.        Группа работает по программе «Радуга» Т.Н. Дороновой.  Использу ем порциональные программы: Е.В. Колесникова  «Математика для дошкольников», С.О. Николаева «Занятия о  культуре поведения дошкольников»», Е.В. Соловьева « Знакомим  дошкольников с конвенцией о правах ребенка», Т.А. Шорыкиной  «Беседы об основах безопасности д етей», Л.Г. Пыжьяновой « Права  ребенка» , Н.В. Алешиной «Ознакомление дошкольников с  окружающим и социальной действительностью», Е. Смирновой «  Дошкольный возраст. Формирование доброжелательных  отношений», И.А. Лыковой «Изобразительная деятел ьность в  детско м саду», О. Л. Князевой « Я - ты - мы  –   Программа социально - эмоционального развития дошкольников», А.М. Виноградовой «  Воспитание нравственных чувств у старших дошкольников», М.М.  Безруких «Развитие социальной уверенности у дошкольников»   Разработала и изготови ла дидактические игры и упражнения по  теме «   Социально - нравственное развитие детей дошкольного  возраста» такие как: «Волшебный кубик», «Наши чувства и  эмоции», «Мой любимый детский сад», «Какие мы все разные»,  «Мое настроение», «Волшебная палочка», «Моя мо заика»,  «Праздничные салюты»   и так далее. А также словесные  упражнения: «Мое настроение (составление рассказов по  картинкам)», «Мои хорошие поступки и дела», «Дети разных  стран», «О дружбе и друзьях» .   Также игры, способствующие оценивать других с позиции  д оброжелательности и многое другое.   Оформила ми ни - уголок для родителей по социально - нравственному развитию детей, в котором отразила цели и задачи,  рекомендации по привитию дошкольникам коммуникативной  культуры общения и поведения в окружающем мире. Помимо этого  разработала «шпаргалку» для родителей, в   которой изложила  несколько рекомендательных советов   о том, как правильно вести  себя родителям с ребенком в той или иной конфликтной ситуации.     
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Самоанализ проделанной работы в группе общеразвивающей направленности 6-го года жизни по социально-нравственному развитию детей старшего дошкольного возраста.  

Воспитатель: Дмитриева О.М.   


Группа работает по программе «Радуга» Т.Н. Дороновой. Используем порциональные программы: Е.В. Колесникова «Математика для дошкольников», С.О. Николаева «Занятия о культуре поведения дошкольников»», Е.В. Соловьева « Знакомим дошкольников с конвенцией о правах ребенка», Т.А. Шорыкиной «Беседы об основах безопасности детей», Л.Г. Пыжьяновой « Права ребенка», Н.В. Алешиной «Ознакомление дошкольников с окружающим и социальной действительностью», Е. Смирновой « Дошкольный возраст. Формирование доброжелательных отношений», И.А. Лыковой «Изобразительная деятельность в детском саду», О. Л. Князевой « Я-ты-мы – Программа социально-эмоционального развития дошкольников», А.М. Виноградовой « Воспитание нравственных чувств у старших дошкольников», М.М. Безруких «Развитие социальной уверенности у дошкольников»

Разработала и изготовила дидактические игры и упражнения по теме « Социально-нравственное развитие детей дошкольного возраста» такие как: «Волшебный кубик», «Наши чувства и эмоции», «Мой любимый детский сад», «Какие мы все разные», «Мое настроение», «Волшебная палочка», «Моя мозаика», «Праздничные салюты» и так далее. А также словесные упражнения: «Мое настроение (составление рассказов по картинкам)», «Мои хорошие поступки и дела», «Дети разных стран», «О дружбе и друзьях».


Также игры, способствующие оценивать других с позиции доброжелательности и многое другое.

Оформила мини-уголок для родителей по социально-нравственному развитию детей, в котором отразила цели и задачи, рекомендации по привитию дошкольникам коммуникативной культуры общения и поведения в окружающем мире. Помимо этого разработала «шпаргалку» для родителей, в которой изложила несколько рекомендательных советов о том, как правильно вести себя родителям с ребенком в той или иной конфликтной ситуации.  

Также, по выбранной теме подготовила консультации: «Правило вежливости и дружбы», «Социально-нравственное воспитание детей в семье», «Роль семьи в воспитании дошкольников», «Значение утренней гимнастики», «Здравствуй друг – дорожный знак», «Здоровый образ жизни», «Спортивные упражнения на воздухе зимой», «Дошкольникам о правилах дорожного движения», «Как избежать опасности на улице» и так далее.

Неоднократно проводила беседы как групповые, так и индивидуальные, дни открытых дверей, совместные праздники и развлечения, творческие выставки, родительские пятницы и так далее.


Многократно принимала участие в детских утренниках. А также участвовала в смотре-конкурсе «Военно-патриотическая песня» и в концерте для ветеранов.  Прослушала полный курс семинара 

Выступила на педсовете  по теме «Значение прогулки в режиме дня», а на педагогическом часе дала рекомендацию воспитателям по теме: «Сюжетно-ролевая игра для детей старшего дошкольного возраста». 

Со своими воспитанниками регулярно показывали «сказки на фланелеграфи», сценки из сказок, мини-концерты детям младшего дошкольного возраста.


