МОУ «СОШ с. Ивантеевка»
С- №1
Проект на тему : «Изучение видового состава и запасов лекарственных трав на территории Ивантеевского района Саратовской области»
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С - №2 

 Цель:  создание системы рекомендаций по квалифицированному сбору лекарственных растений на территории Ивантеевского района, предполагающий учет сроков и возможных мест сборов лекарственного сырья.

С - №3
Задачи:
Исследовать видовой состав лекарственных растений  в окрестностях Ивантеевки.

Оценить запасы лекарственного сырья

Составить календарь сбора лекарственных растений, где указать место и время заготовки сырья.

Создать карту произрастания трав.

Выпустить буклеты, пропагандирующие охрану редких видов растений

Оформить экологический проект «Изучение видового состава и запасов лекарственных трав Ивантеевского района.
С- № 4
Лечебные растения использовались в лечебных целях в глубокой древности. До наших дней дошёл афоризм: «У врача есть три помощника: слово, растение и нож». Многим известно также ёмкое определение медицины, данное знаменитым врачом Древней Греции Гиппократом: «Медицина есть искусство подражать целебному воздействию природы». Гиппократ считал, что в соках лекарственных растений оптимально сочетаются органические и минеральные вещества, чудодейственно влияющие на организм человека. Соки, отвары, настои, принятые внутрь, наружные примочки и ополаскивания помогают больному организму справиться со многими недугами, избавиться от страданий. Именно поэтому мы и заинтересовались лекарственными растениями нашего района.
С- № 5 по 11
    В Ивантеевском районе произрастает сотни лекарственных трав. (Шалфей, пижма, подопожник, полынь, мать- мачиха, мята, календула, боярыщник, лопух, чёрная смородина, крапива и многие другие.) 
С -№ 12-13

    Они встречаются как в степи, так и в лесах. Даже многие,  употребляемые в пищу растения,  обладают лечебными свойствами.

     Благодаря широкому распространению, доступности и ценным свойствам лекарственные растения используются с древнейших времен. Уже три тысячи лет назад в  Китае и Египте  были известны многие из них. Опыт применения их накапливался  веками, записывался  и привел к созданию народной медицины.

    Первое из известных сочинений о лекарственных растениях принадлежало  выдающемуся  врачу Древней Греции Гиппократу    (460-337 г. до н.э.)    К сожалению все меньше остается людей - хранителей народных медицинских знаний.
   И мы через свой проект  и просветительскую работу среди населения  хотим частично восполнять и пополнять  знания  односельчан     дешевыми средствами лечения различных заболеваний.
С -№ 14
   В нашем районе мы  создали номера геобетонических участков и места их расположения, именно там произрастают массово лекарственные растения. 
С -№ 15 - 17
Так же мы создали Календарь сбора лекарственных растений и карту произрастания трав. Всё это мы делали для односельчан, которые увлекаются сбором лекарственных трав. Этот увлекательный проект нас заинтересовал, мы много узнали интересного. На этом наш проект ещё не заканчивается, мы еще выпустим буклеты, пропагандирующие охрану редких видов растений, составим список лекарственных растений, находящихся на гране исчезновения.
    Где узнать рецепты народной медицины? Прежде всего при встречах с односельчанами, которые занимаются траволечением.  Мы часто обращаемся за советом к нашим односельчанам ( старожилам), которые    уже много лет  используют  травы в народной медицине.  Советуем всем выписывать вестник ЗОЖ,  в котором помещается рубрика «Зеленая аптека» и «Домашний доктор»,   где врачи фитотерапевты объясняют какими целебными свойствами обладает  то  или иное растение и как его применять при определенных заболеваниях .  Да и  читатели делятся ценными рецептами применения   растений в лечении конкретных  заболеваний. И наконец, необходимо  использовать  справочник  Травник Золотые рецепты народной медицины А.Маркова- М. Эксмо, 2007 год – 928 стр. Это уникальный справочник даже для  не  образованного человека в вопросах народной медицины.
С -№ 18
   Приведем несколько рецептов, актуальных в современное время:
- Ты натёр ногу в пути. Как облегчить боль?          (Приложить лист подорожника.)
- Какое болотное растение можно использовать вместо йода и ваты ? (Сфагнум или торфяной мох)
- Какая ягода заменяет лимон ? ( Клюква, содержит лимонную кислоту)
 - Плоды каких кустарников богата витамином С ? (Чёрная смородина, шиповник.)
- Какими лечебными свойствами обладает мать - и – мачеха? ( Хорошее средство от кашля)
- Какие болезни лечит красавица берёза ? (Почки берёзы используют как мочегонное и желчегонное средство) 

   В заключении хочется сказать:
Для изучения фитоциноза нашей местности мы заложили 25 геоботанических  площадок. Места выбирали разные:  зоны – леса , чисто степная зона, овраги, прилегающие  к лесопосадкам,  луга, на участке №11( памятник природы Вавилов Дол) . 74,5% из всех растений являются лекарственными. Выявленное число видов нельзя считать окончательным, так как  обследована  только небольшая доля территории Ивантеевского района. Дальнейшее исследование флоры  района дополнят сведения по лекарственным растениям. Вы обратили внимание, что мы
сделали таблицу сбора лекарственных трав, располождение геоботонических площадок лекарставенных  трав на территории Ивантеевского района, на этом наша работа не заканчивается.  

С -№ 19

Мы будем продолжать работать в этом направлении, сделаем список исчезающих лекарственных растений, выпустим буклеты. Это очень объёмная и интересная работа, знания полученные в ходе работы пригодятся в дальнейшей жизни.
С –№ 20 
Спасибо за внимание.
