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1. Понятие «Памятник природы»
           Когда мы слышим слово «памятник» сразу представляем те памятники, которые стоят на наших площадях, в парках и скверах, но, оказывается, есть и другие памятники. В статье 25 Федерального закона об особо-охраняемых природных территориях, написано «Памятники природы — уникальные, невосполнимые, ценные в экологическом, научном, культурном и эстетическом отношениях природные комплексы, а также объекты естественного и искусственного происхождения". Памятники природы – природные объекты, имеющее научное, реликтовое, историческое, эколого-культурное значение, находящиеся под охраной государства.
          Среди памятников природы особую роль играют ботанические памятники. Главным образом это растения уникальные для данной местности. Часто к памятникам природы причисляют — сады, парки, бульвары. Так уж сложилось исторически, что в засушливом, степном Саратове с природой не густо. Однако, ученые выделили несколько памятников природы, которые располагаются непосредственно в черте города, которые также могут быть включены в туристские экскурсии, и иметь особенное значение в научно-познавательном и экологическом туризме. 
         К числу памятников природы Саратова и его окрестностей отнесены:

1. дуб-великан на Кумысной поляне,

2. тополь белый на улице Октябрьской,
3. тополь канадский на улице Некрасова,
4. уксусное дерево на улице Московской,
5. роща бархата амурского на Кумысной поляне,
6. сосна Веймутова и лиственница у остановки "9-ая Дачная",
7. городской парк культуры и отдыха,
8. городской сад "Липки,
9.  дендрарий НПО "Элита Поволжья",
10. ботанический сад Саратовского госуниверситета.
Ни для кого не будет секретом, что звание «памятник природы» весьма почетное, им награждают объекты живой или неживой природы, уникальные в научном, культурном, историко-мемориальном или эстетическом отношении. А теперь представьте себе, что все эти объекты располагаются от нас в шаговой доступности и находятся в режиме свободного доступа! Заинтригованы? Еще бы! В своей работе нам хотелось бы рассказать о тех природных объектах, которые располагаются в районе нашего проживания и относятся к памятникам природы. Это:

1. Кумысная поляна

2. Веймутовы сосны
3. Андреевские пруды

4. Родники: Андреевский, Серебряный, Верхний.
2. Кумысная поляна
Приятно, забыв о городской суете и летней сводящей с ума жары, очутиться в лесу, подышать свежим воздухом, отдохнуть душой и телом. Дает такую возможность Кумысная поляна, которая видна практически из любого уголка Саратова.
Лесной массив Кумысная поляна расположен на возвышенности, так что чтобы попасть в него, вам в любом случае придется подняться в гору. Здесь есть как ухоженные людные места, так и дремучие в глубине леса, где казалось, не ступала нога человека...


Общая характеристика
Кумы́сная поля́на — лесопарк, окаймляющий современный Саратов с запада.

Лесопарк был образован в 1991 г. для сохранения уникального природного комплекса пригородного лесного массива и создания условия для загородного отдыха, а также экологического воспитания жителей города Саратова.

Общая площадь лесопарка составляет 4417 га. Расположен он в основном на «площадке» Лысогорского плато с запада от города и его склонах этого плато.

На территории лесопарка «Кумысная поляна» проживают зайцы, лисы; встречаются лоси, косули и кабаны. Много видов насекомых, пресмыкающихся, лесных птиц — в частности, очень многочисленны совы.

История

Кумысная поляна получила название в XIX веке. Местные татары арендовали её для выпаса лошадей. Татары продавали производимый лошадями кумыс, который пользовался популярностью среди жителей Саратова. По нему поляна получила своё название.

Во второй половине ΧΙΧ века поляна стала одним из излюбленных мест отдыха горожан. На поляну приезжали на этюды ученики Боголюбовского рисовального училища.

Пик пионеров в лесопарке «Кумысная поляна»

В 1910 году на поляну стал ходить трамвай, получивший в народе название «туда-сюда» — кольцевых конечных не было и вагоновожатый переходил в кабину вагона с другой стороны, чтобы поехать в обратном направлении по маршруту (в лесу сохранились остатки полуразрушенного бетонного трамвайного моста через овраг).

Трамвай ходил на Кумысную поляну с 10-го Дачного посёлка (ныне — 10-я Дачная остановка, конечная трамвая маршрута №4). Далее появился маршрут трамвая № 3. Этот трамвай внёс вклад в городскую топонимику: по его остановкам (1-й Дачный посёлок, 2-й Дачный посёлок и т. д.) получили название части Ленинского района города — 1-я Дачная (остановка), 2-я Дачная.

На рубеже веков Саратовский Крестьянский Поземельный банк начал арендовать земли для строительства дач вокруг леса. На деньги банка лес благоустраивался, в нём проводились дороги, создавались пруды, оформлялись родники. Иметь дачу в районе Кумысной поляны в те годы считалось престижным среди богатых саратовцев.

В 1930-е на Кумысной поляне была построена одна из мощнейших радиостанций Советского Союза — РВ-3.

В годы Великой Отечественной войны на Кумысной поляне располагались военные части, направленные на отдых или переформирование.

С середины XX века на территории поляны было создано большое количество рекреационных объектов, среди них около 30 оздоровительных учреждений, 25 детских лагерей, несколько лыжных баз, а также горнолыжная трасса.

В 1991 году на поляне был организован лесопарк «Кумысная поляна».

География

Абсолютная высота плато, на котором расположена Кумысная поляна, составляет 280 метров. Выделяются плоские водораздельные поверхности и расчленённые склоны плато. Они изрезаны ущельями и оврагами, некоторые из которых признаны наиболее чистыми районами города. В целом, плато достаточно своеобразно.

Флора и фауна

Из растительности преобладают широколиственные леса. Основные породы — дуб, клён, липа, берёза, осина.

Из животных стоит отметить зайцев и лис; кроме них, в лесу встречаются лоси, косули и кабаны.

Присутствует большое разнообразие насекомых, пресмыкающихся, птиц и различных мелких млекопитающих.

Достопримечательности

Источники и родники

На территории природного парка находится много родников, как окультуренных, так и нет.

Вот некоторые: Малиновый родник, Серебряный родник, Татарский родник, родник в Денежном овраге.

Возвышенности

· Пик Пионе́ров имеет относительную высоту около 10 м. С его вершины открывается вид на Поливановку, Савельевские горы и северо-запад Широкого оврага.

· Саве́льевские го́ры располагаются невдалеке от пика Пионеров. С их вершины видно Андреевские пруды, Широкий овраг, пик Пионеров. Высота этих гор составляет примерно 85 метров.

· Также на территории Кумысной поляны располагается самая высокая точка в пределах Саратова — Лы́сая гора́. С неё можно видеть почти весь Саратов, а также Волгу и восток Лысогорского плато.

· Вишнёвая гора́ располагается в районе 1-й Дачной. Зимой там располагается лыжная трасса. В этой местности произрастает большое количество лечебных видов растений.

Значение

        Лесопарк осуществляет ведение лесного хозяйства (к примеру, облесение крутосклонов, посадка новых лесных культур).

Ведется работа по вывозу мусора, обустройству родников, вырубке сухих деревьев, оборудованию мест отдыха, формированию ландшафтов, охране и защите леса.

На территории лесопарка работают различные санатории и профилактории, детские лагеря и лыжные базы.

C 2009 г. администрация города Саратова начала борьбу с въездом автотранспорта на территорию лесопарка.

Кумысная поляна — огромный воздушный фильтр, который каждый день пропускает через себя миллионы кубометров воздуха, очищая их от угарного газа, вредных примесей и насыщая кислородом. Лес ежедневно снабжает город чистым свежим воздухом, без которого жизнь в Саратове была бы практически невозможна. 

3. Веймутова сосна

	 

	        В пределах лесопарка «Кумысная поляна», на 9-ой Дачной, в районе оврага Широкий, по дороге к Андреевским прудам есть уникальные для нашей местность представители флоры – Веймутовы сосны.

        На Юго-Востоке России Веймутова сосна - довольно редкая жительница. Это и послужило главным аргументом в пользу того, что группа веймутовых сосен около пруда у остановки "9-я Дачная" была объявлена в Саратове памятником природы областного значения. 
        Группа сосен невелика - всего пять деревьев, растущих на территории 0,2 га. Их возраст около ста лет при "росте" 20-25 метров. У сосен пирамидальные кроны, их гладкая серая кора с возрастом начинает отдавать в черноту. Молодые сосновые побеги очень тонкие - 2-3 миллиметра толщиной. Мягкая тонкая хвоя имеет длину 5-8 сантиметров. На ветвях она держится 2-3 года, постепенно сменяясь новой. Шишки Веймутовой сосны примечательны своими длинными (до 5 см) черешками. 
        На больших территориях Северной Америки - от залива Святого Лаврентия до Великих озер - простирается зона смешанных лиственно-хвойных лесов. Среди хвойных деревьев значительную роль в этих лесах играет сосна Веймутова. 
        Латинское родовое название всех сосен - "пинус", что значит - "скала". Где логика этого названия? Тот, кто так окрестил сосновое племя, думал ли он о выносливости и устойчивости сосен или об их способности ютиться почти на голых скалах? А, может быть, он имел в виду ту силу и крепость, какие испокон веку давали сосны жителям     Севера, использующим хвою как витаминное средство? 
        Французский мореплаватель Жак Картье в 1596 году отправился исследовать берега Канады. На его корабле весь экипаж заболел цингой. Больше двадцати матросов погибли от цинги к тому времени, когда корабль вошел в реку Св. Лаврентия. Высадившись на берег, командору удалось подружиться с индейцами, которые помогли его команде вылечиться от цинги. Рецепт лекарства был прост - настой из сосновой хвои. Учитывая широкую распространенность Веймутовой сосны в тамошних лесах, надо полагать, что остатки экипажа Картье спасло от смерти именно это дерево. 
        Еще во времена "пионеров" Фенимора Купера (в начале XVIII века) кто-то из покорителей северо-американского континента вывез Веймутову сосну в Европу. Вероятно, с декоративной целью. У дерева очень привлекательная, мягкая на ощупь, шелковистая светло-зеленая хвоя и черно-серый ствол. В Старом Свете сосна отлично прижилась и в настоящее время встречается и культивируется почти по всей Европе. Обычно все в тех же декоративных целях. 

        Особенностью Веймутовой сосны является и то, что она довольно быстро растет в течение первых ста лет своей жизни. Она морозоустойчива и вполне теневынослива - ведь она родом из смешанных лесов. Это дерево не требовательно к почвам - может произрастать на деградированных землях. Все эти свойства позволяют дереву отлично переносить условия городских парков. Древесина сосны легкая и мягкая, устойчивая к короблению, что определяет ее особую ценность как столярного материала. 


	4. Андреевские пруды



	

	 
	
	

	        На 9-ой Дачной, на склонах Лысогорского плато в овраге Широкий в ущелье лежат старинные живописные Андреевские пруды, питающиеся родниками. 
        Южные склоны ущелья крытые с типичной степной растительностью и куртинами дуба; северные – более пологие, покрыты старым липово-кленовым лесом, по берегам – ольшатник. 
Пруды имеют важное экологическое значение. 


        Это излюбленное место отдыха горожан. Расположены они в районе 9-й Дачной, в низовьях оврага Широкий. Пруды хорошо защищены Савельевскими горами от холодных, северных ветров. Их постоянно питают родники, расположенные неподалеку: это родник Андреевский и родник на 9-й дачной.

	

	


          От Андреевских прудов можно попасть на знаменитый Пик пионеров - высшая точка Савеловских гор (290 м), а также склоны (именуемые в народе: Швейцария). Нужно только подняться вверх по крутой тропинке. Для кого-то это будет не просто, но поверьте, оно того стоит. Отсюда вам откроется красивейший вид на лесопарк Кумысная поляна, пруды, а также на пригород Саратова. Если же пройти вверх по оврагу, то можно выйти на знаменитую Поляну лесника и к Дубу-великану. А неподалеку от самих прудов, расположено еще одно известное место - сосны Веймутова.             Но какими бы не были прекрасными Андреевские пруды, но и они находятся в опасности и имеют свои проблемы. Летом, особенно в жаркое время, их посещает большое количество людей. Из-за этого экологическая обстановка здесь не самая благоприятная. Так как не установлен шлагбаум на подъезде к прудам, то все, кому не лень, пытаются подъехать как можно ближе к воде, или в приятный тенек под деревьями. Поэтому трава здесь не мягкая и шелковистая, а вся изъезженная автомобилями. Здесь не установлены баки для мусора, куда люди могли бы выбрасывать "плоды своего отдыха", соответственно территория захламлена пустыми бутылками (иногда даже разбитыми), различными пакетами и упаковками и т.д. С водой ситуация соответствующая. 
     Но все равно находятся те, кому не безразличен край в котором они живут. Порядок здесь поддерживается, в основном благодаря субботникам, проводимым людьми по собственной инициативе. 
     Поэтому приходя сюда, относитесь к природе бережно, чтобы сохранить это уникальное место как можно дольше!

5. Родники
Родник "Андреевский"

Родник «Андреевский» расположен на 9-й Дачной в урочище «Лаптев сад», в 70 м на юг от Андреевского пруда на расстоянии 150 м от жилых застроек.

Родник используется для питьевых нужд. Учитывая широкое использование родника для отдыха (ежедневное количество посетителей в летний период достигает 100-150 человек) необходима организация огороженной зоны санитарной охраны.

Качество воды в роднике «Андреевский» характеризуется высокими качествами и по санитарно-химическим показателям соответствует требованиям СанПиН 2.1.4.1175-02 «Гигиенические требования к качеству воды нецентрализованного водоснабжения. Санитарная охрана источников».
Серебряный родник

Кто-то называет этот родник "Голова" из за головы, возвышающейся над родником и навевающей воспоминания о голове богатыря из поэмы А.Пушкина "Руслан и Людмила". Обустроен родник в ноябре 1998 года, в надписи у родника содержится призыв: "Береги и сохрани для потомков". Информационная табличка у родника гласит, что «родник обустроен на средства администрации Ленинского района и Экологического фонда г. Саратова».
Его адрес: 2-й квартал лесопарка «Кумысная поляна». Очень легко легко добраться как пешком ,так и на машине до родника.
Родник находится в районе 4-й Дачной, и официально называется «Серебряным». Однако, по скульптурной композиции, которая венчает родник, в народе прижилось другое название – «Богатырь» или «Черномор». Правильнее, конечно же, второе. 
Территория рядом с родником благоустроена. На машине можно подъехать, метров 100 не доезжая до родника. Территория вокруг поддерживается в порядке, установлены скамейки. За родником – колодец, но воду из него, как правило, не берут.

Саратовская область (особенно, правобережье) богата родниками. Их насчитывается более 200. Часть родников широко известна и окультурена, как например "Серебряный" родник. Но есть множество неизвестных безимянных источников, которые тем не менее всегда готовы напоить путника, которые дарят свою живительную влагу лесам, ручьям, рекам прудам и озерам. Очень верно о значении родников говорят следующие строки:

В тени деревьев серебрится
 Вода лесного родника.
И люди едут насладиться
 Его водой издалека.
Дороже злата им и хлеба 
Кристально чистая вода.
Энергию земли и неба 
Родник пронес нам сквозь года.
Они спешат, летят мгновенья, 
Родник — ты вечный всем причал,
Ты маг — источник вдохновенья,
 В тебе начало всех начал.
Живут, сменяясь, поколенья

 Под бьющий, трепетный мотив
Природы чудного явленья, 
Что дремлет, косы распустив.
Серебряный родник очень популярен среди жителей Саратова. Во-первых вода соответствует всем гигиеническим требованиям, приятна на вкус и не имеет постороннего запаха. Во-вторых, расположен он в непосредственной близости от города, и поэтому до него не сложно добраться как на машине так и на общественном транспорте. Нужно всего лишь подняться в гору. Родник выдает 1,2 кубометра в час воды. Ежедневно сюда приходят не менее 200 саратовцев. Довольно часто здесь образуются целые очереди желающих набрать воды. Так как родник расположен в лесу, то от него очень удобно совершать прогулки. Если вы подниметесь до самого верха, то попадете на пяточок, который позволит попасть вам в любую часть леса.

Родник "Верхний"
на 4-й Дачной

Родник расположен в Лысогорском массиве в 50 м вверх по склону от ключа у детского оздоровительного лагеря «Восход».
Количество посетителей - до 100 человек в сутки. Родник не обустроен. Имеется водоразборная груба. Территория не огорожена, отсутствует зона санитарной охраны. Необходимым является обустройство родника и окружающей территории.

Вода в роднике «Верхний» обладает приятным вкусом, в ней отсутствуют посторонние запахи, низкая цветность и мутность, что по санитарно-химическим показателям соответствует требованиям СанПиН 2.1.4.1175-02 «Гигиенические требования к качеству воды нецентрализованного водоснабжения. Санитарная охрана источников».

Заключение
       Памятники природы - уникальные, невосполнимые, ценные в экологическом, научном, культурном и эстетическом отношениях природные комплексы, а также объекты естественного и искусственного происхождения. 

Значение памятников природы многогранно. Их естественнонаучная ценность заключается в возможности контроля состояния окружающей природной среды и изучении природных систем и их компонентов. Памятники природы имеют эколого-просветительское значение (проведение учебно-познавательных экскурсий, создание и обустройство экологических учебных троп, снятие видеофильмов, фотографирование с целью выпуска полиграфической продукции). Установленный на территориях памятников природы режим особой охраны позволяет им выполнят природоохранные функции (сохранение генофонда видов живых организмов, обеспечение условий обитания редких и исчезающих видов растений и животных).

        Сегодня как никогда перед человечеством стоит вопрос о необходимости изменения своего отношения к природе и обеспечения соответствующего воспитания и образования нового поколения.

         В современном сложном, многообразном, динамичном, полном противоречий мире проблемы окружающей среды (экологические проблемы) приобрели глобальный масштаб. Основой развития человечества должно стать содружество человека и природы. Каждый должен понять, что только в гармоничном сосуществовании с природой возможно дальнейшее развитие нашего общества. 

         Человеку необходимы новые знания, новая система ценностей, которые, безусловно, нужно создавать и воспитывать с детства. С детства надо учиться жить в согласии с природой, ее законами и принципами.
       Природа для нас – все. Это она нам дает чистый воздух, чтобы дышать, кристальную воду, чтобы пить, поэтому берегите все живое и не вредите!
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Приложения

Кумысная поляна
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Веймутова сосна
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Андреевские пруды
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Родники
Андреевский родник
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Серебряный родник
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Родник Верхний
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