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«Закон – есть высшее проявление человеческой мудрости, использующее 

опыт людей на благо общества» (Сэмюэл Джонсон)

   Автор в своем высказывании рассматривает закон, как накопление опыта предшествующих поколений направленного на улучшение общественного порядка. Я полностью согласна с мнением автора, так как считаю, что законы не могут формироваться на пустом месте, они являются результатом опыта людей, живших в разные исторические эпохи. Главная задача любого закона – это установление стабильности и порядка в обществе.

   Закон – это свод правил, защищающих права граждан и определяющие их обязанности. Законы являются главными регуляторами всех общественных отношений. Цель любого закона – это установление взаимоотношений между людьми, а также отношений между человеком и обществом. Самые первые законы появились еще в первобытное время. Они существовали в виде табу, то есть запретов. Еще в древности первые запреты были направлены на то, чтобы сильные, не ущемляли интересов слабых. Эти законы существовали  в устной форме, но и они уже стремились к справедливости. Вспомним принцип талиона, смысл которого заключался в том, что наказание должно быть соразмерно преступлению. В это время законы обычно развивались из привычек людей. С появлением государства, с усложнением общественного устройства появляется необходимость в письменных законах. Первые  письменные законы были созданы около 4000 лет назад в Древнем Вавилоне, царем Хаммурапи. По его приказу они были выбиты на столбе и выставлены на всеобщее обозрение. Теперь каждый гражданин мог с ними ознакомиться. И самое главное, каждый знал, что можно делать в обществе, а что нельзя и какое наказание будет за нарушение законов. Сначала законы принимались царями, а чуть позже в Древней Греции законы принимались народом и зависели от его воли.  Многие из них дошли до нас, правда в видоизмененном виде. Великими творцами законов были римляне, на основе их законодательной деятельности было сформировано Римское право, которое легло в основу гражданского, общего и международного права. Далее законы формируются из решений принятых судами, а уже потом они были оформлены в специальных сборниках – кодексах. Мы видим, что закон не есть что-то застывшее, он постоянно изменяется и дополняется. Законы соответствуют исторической эпохе, они могли писаться в интересах различных групп людей, но всегда были направлены на регулирование общественных отношений. Современно законодательство постаралось вобрать в себя все лучшее, что было накоплено предками.  Например, эпоха Просвещения внесла в законодательство понятие гуманизма. 

   Законы вносят определенный порядок в общество и государство, создают предпосылки для их активности и эффективности. Законы обязывают совершать положительные действия всех участников общественных отношений, что способствует всеобщему благу.

      В заключении я прихожу к выводу, что современное законодательство основано на традициях предков, вобрав в себя все самое лучшее, что было создано человечеством.

