Лето – благоприятная пора для сохранения и укрепления здоровья детей, создания условий для их полноценного всестороннего, психического и физического развития. Растущий и развивающийся организм ребенка очень чувствителен к воздействию различных факторов окружающей среды. Поэтому летний период является наиболее благоприятным для проведения оздоровительной и воспитательно-развивающей работы с дошкольниками. При этом особое значение имеет организация разных форм отдыха детей. Одной из таких форм является организация летнего оздоровительного лагеря с дневным пребыванием детей. 
     С 2016 года на базе МАДОУ №13 организуется летний оздоровительный лагерь с дневным пребыванием детей в возрасте от 2 – 7 лет. В 2016 году в лагере функционировало 8 отрядов детей, в 2017 году было организовано 11 отрядов.
Воспитательный процесс осуществляют педагоги-воспитатели и начальник лагеря, назначаемые заведующим ДОУ.
     Медицинский осмотр и контроль проводит медицинская сестра, работающая в детском саду.
     Режим работы лагеря устанавливается в соответствии с возможностями и условиями ДОУ с 7.00 до 19.00 и включает четырёхразовое питание и дневной сон. 
Педагогическим составом было выбрано название лагеря «Патриот», директором лагеря была разработана сетка мероприятий. 
[bookmark: _GoBack]     Каждый новый день в лагере отличался от предыдущего: игры-забавы на площадке сменялись конкурсом рисунков на асфальте, был создан патриотический музей, уголок этикета , игры на свежем воздухе уступали место викторине, сказке, загадке. И всюду радость на лицах детей и сувениры на память. 
    Нами отмечена доброжелательная обстановка в лагере, взаимопонимание между детьми и взрослыми. Практически все ожидаемые результаты были достигнуты, а самое главное дети и родители остались довольны работой лагеря.
 

