МУЗЫКА  И  ДУХОВНЫЙ  МИР  ЧЕЛОВЕКА.

Н.В. Дубровская, г.  Ставрополь
	
	          Любите и изучайте великое искусство музыки, оно откроет вам целый мир высоких чувств, страстей, мыслей. Оно сделает вас духовно богаче, чище, совершеннее. Благодаря музыке вы найдете в себе новые, неведомые вам прежде силы. Вы увидите жизнь в новых тонах и красках. 

                                               Д. Шостакович.





Искусство- необходимейший спутник человечества на протяжении всей истории цивилизации. Оно из века в век передает  свою духовную сущность, приподнимая человека над неотступными тяготами его бытия. Искусство «поучает, развлекая». В зеркале искусства отражается все многообразие окружающего мира. Оно активно воздействует и на отдельную личность, и на общество в целом. 


 К каким бы эпохам и народам мы не обращались - живительное искусство музыки стоит на первом месте или в ряду самых дорогих человеку видов искусства. 

Стихия музыки - могучая стихия,

   Она чем непонятней, тем сильней.

Глаза мои, бездонные, сухие,

Слезами наполняются при ней.  


Значение музыки как средства формирования личности было известно еще в древности. И, хотя многие века, музыка была лишь составной частью театрального действия, ритуального обряд а- это не уменьшало силы ее воздействия. 


 Мыслители древности писали об особой способности музыки передавать различные душевные состояния человека, считали ее важным и незаменимым средством формирования личных качеств человека, его духовного  мира. «Когда слышу, как говорит о добродетели или мудрости человек, который сам вполне соответствует тому, что он говорит, я чрезвычайно радуюсь, и такой человек кажется мне поистине музыкальным. Потому что он увлек прекраснейшую гармонию не из мира или еще какого-нибудь орудия игры, а из самой жизни»,-писал Платон.  «Подобно тому как гимнастика способствует развитию физических качеств, так и музыка способна воздействовать на этическую природу»,- утверждал  Аристотель.


Особенностью музыки является то, что она может с огромной непосредственностью и силой передавать эмоциональные состояния человека и,  развиваясь во времени,  обладает возможностью показывать смену настроений, переживаний, динамику эмоционально-психологических состояний.


Музыка помогает организовывать и осуществлять многое в человеческой жизни, начиная от домашнего быта до массовых действий. Но утилитарная роль- не главное в музыке, в ней есть нечто более глубокое и широкое, она способна воплощать внутренний мир людей. «Рассматриваю музыку не как искусство забавлять слух, но как одно из величайших средств трогать душу и возбуждать чувства»,- писал Глюк.  Можно сказать, что она способна облагородить «культуру переживаний» человека. «Язык души»- так говорят о ней  романтики.


В различные эпохи значение музыки было неоднозначным, но не было таких эпох, когда бы ее голос замолкал. Известно, какое большое место занимала музыка в культуре античного мира. «...Музыка должна иметь полезное применение не ради одной цели, а ради нескольких: ради воспитания, ради очищения.., ради интеллектуального развлечения»,- писал Аристотель.


С развитием общественных отношений усложнились и отношения искусства и человека-с обществом. Значимая роль музыки да и искусства вообще, - в формировании духовного мира  людей. Музыка- особый язык, язык знаков, значений, построенных по определенным правилам, язык звуков, с  помощью которых композиторы рисуют картины мира. Этот «язык» невероятно обогащает нас, расширяет наш умственный горизонт, усиливает наши  интеллектуальные способности.  Можно не сомневаться, что каждый, кто полюбит классическую музыку, через некоторое время изменится : станет деликатнее, умнее, чутче, ибо без человеческих чувств никогда не могло  быть поисков человеком истины, и этого не может быть и в будущем.       

