Министерство социального развития, опеки и попечительства Иркутской области
Областное государственное бюджетное учреждение социального обслуживания «Реабилитационный центр для детей и подростков с ограниченными возможностями
«Сосновая горка»







ПРОЕКТ ЛЕТНЕГО ДНЯ
« Путешествие вокруг света »





Авторы проекта: 
                                             Залесская Анжелика Анатольевна  
                                      Курмель Оксана Петровна 
 





Зиминский район
село Самара
2017 г  


1. Название проекта « Путешествие вокруг света ».
 2. Вид проекта:  досугово - познавательный, творческий.
3. Продолжительность: краткосрочный (на неделе «Путешествие по странам и континентам»).
4. Участники проекта:  Дети: 1, 2 , 3, 4, 5, 6 группы, воспитатели.
 Возраст детей от 5 – 16 лет.
 Проект летнего дня «Путешествие вокруг света» реализуется во время летней оздоровительной программы  «Мечта-2017»,  в течении летней недели «Путешествие  по странам и континентам».
5. Цель проекта:
В условно - игровой форме, эмоционально - интеллектуальной атмосфере расширить  у детей знания  о континентах, разных странах, об их месте расположения, об их особенностях, усовершенствовать преемственность к культурным традициям и играм народов.
6. Актуальность проекта:  знакомство с другими странами и народами планеты, их традициями и обычаями - играми.
     Путешествие – близкая и понятная детям форма деятельности, несёт богатый эмоциональный заряд, не оставляет детей безучастными зрителями. 
7. Виды детской деятельности: Игровая, познавательная-исследовательская.
































Пояснительная записка
       Лето – это время каникул, отдыха, развлечений. Это время, когда дети могут и должны снять  эмоциональное, психологическое напряжение, накопившееся у них за учебный год.  Летние каникулы - активная пора социализации детей, когда есть возможности для занятий по интересам и творческой самореализации, дальнейшего интеллектуального развития. Этот период как нельзя более благоприятен для развития  творческого потенциала детей, совершенствования их личностных возможностей, приобщения к ценностям культуры,  удовлетворения индивидуальных интересов в личностно значимых сферах деятельности.
         Проект летнего дня «Путешествие вокруг света»  разработан для детей и подростков с ограниченными возможностями, находящихся в летний период в Реабилитационном центре «Сосновая горка». Предназначен для реализации во время летней недели «Путешествие по странам и континентам». Мероприятия проекта  « Путешествие вокруг света» дает  детям свободу поиска и самовыражения, эстетическое наслаждение, расширение кругозора, а также сплочение  детского коллектива. Работа с детьми построена таким образом, что ни одному ребенку не удается остаться незамеченным, а взрослым  дает возможность подарить детям радость общения, хорошее настроение, зажечь в них искорку задора, желание творить и фантазировать. 
Цель: В условно - игровой форме, эмоционально - интеллектуальной атмосфере расширить  у детей знания  о континентах, разных странах, об их месте расположения, об их особенностях, усовершенствовать преемственность к культурным традициям и играм народов.
Задачи:
1. Закреплять названия континентов и  знания детей о таких странах как: Россия, Китай, Бразилия, США, Австралия, Египет.
2. Вызвать у детей интерес и любознательность к дальнейшему изучению стран  мира.
3. Создание условий для организации совместного досуга родителей и детей, улучшения микроклимата в детском коллективе.
4. Способствовать воспитанию  у детей уважения и толерантного отношения к культуре разных народов.
 
Предварительная работа:
Знакомство детей с жизнью, бытом, традициями, культурой народов разных  стран в  совместной деятельности, на занятиях.
Чтение сказок разных народов.
Работа с энциклопедиями.
Рассматривание иллюстраций с изображением национальных костюмов.
Народные игры.
Просмотр мультипликационных фильмов.
Беседы.
Основными методами организации деятельности являются:
•метод игры (игры отбираются воспитателями в соответствии с поставленной целью);
•методы состязательности (распространяется на все сферы творческой деятельности);
•метод коллективной творческой деятельности (КТД).
        Проект «Путешествие вокруг света» реализуется в воскресный день.  Он начинается со встречи с детьми на тематической линейке «Путешествие по континентам», где ребятам  будет представлена  информация о континентах  через просмотр презентации. А также все отряды получат творческие  задания для подготовки  к   выступлению  о выбранной стране на  общем мероприятии.  В каждом отряде  дети распределяют  обязанности по подгруппам. «Оформители» рисуют флаг,  посвященную данной стране; "Рекламные агенты" - заботятся о рекламе своей страны; "Костюмеры" - изготавливают атрибуты национальной одежды, выбранной страны; "Страноведы" - составляют список вопросов познавательного характера, отражающих территориальные, национальные и культурные особенности данной страны. Для выполнения этих заданий  детям предоставляется время: с 10ч. до 11ч. и с 16ч.15 мин. до 17ч. Во время утренней прогулки с 11ч 30 мин. до 13ч.  с  детьми воспитателями будет  проведена кругосветка в виде конкурсно - игровой карусели «Калейдоскоп игр народов мира», где каждый отряд должен набрать на данных  станциях максимальное количество баллов, чтобы в посольстве, на заработанные визы, купить билет для общего мероприятия. Билеты будут выдаваться по набранному количеству виз: вип-класса, 1, 2 класса.  На общем мероприятии «Путешествие вокруг света» дети в игровой форме знакомятся с  некоторыми странами: Россия, Китай, Бразилия, США, Австралия, Египет. Ребята каждого отряда выступают  с представлением выбранной страны, предоставляют  выполненные творческие задания. Заканчивается воскресный день просмотром фильма в клубе «Путешествие в Альпы». 
Мы надеемся, что все мероприятия этого дня  будут веселые, эмоциональные, энергичные, непродолжительные и  познавательные.
Ожидаемые результаты и критерии их оценки
Благодаря реализации проекта летнего дня будут осуществлены:
- Активный отдых детей и приобретение ими положительных эмоций;
- сформированность представления у ребят о культуре, традициях и обычаях народов стран;
- формирование навыков коллективной деятельности, партнерского сотрудничества со сверстниками и взрослыми при подготовке к мероприятию;
- формирование у детей уверенности в своих силах и возможностях.
Успешная реализация проекта повысит социальную активность детей. Дети станут дружным, сплочённым, творческим коллективом.
Проект «Путешествие  вокруг света» имеет приложения:
Приложение 1. Тематическая линейка  «Путешествие по континентам».
Приложение 1.1. «Путешествие по континентам» (презентация).
Приложение 2. Кругосветка. Игровая карусель «Калейдоскоп игр народов мира».
Приложение 2.1. Паспорт - путеводитель.
Приложение 2.2. Дизайн билетов.
Приложение 3. «Путешествие вокруг света» (общее мероприятие).
Приложение 3.1 «Путешествие вокруг света» (презентация).
Приложение 3.2. Карты континентов.
Приложение 3.3. Музыка.
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