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Летние деревенские ночи. Каждый человек, которому посчастливилось хотя бы раз в жизни провести ночь в деревне, никогда не забудет эти волшебные воспоминания.
Вдали от шумного города, в самом сердце живой природы человек ощущает себя неотъемлемой частью этого волшебства. Только в объятиях живой природы человек способен ощутить истинную прелесть ночной тишины, сияния звезд и завораживающую красоту яркой и чистой луны. Из-за мощного развития всех сфер человеческой жизни, кажется, люди все больше и больше отделяются от всего натурального и живого, теряют свою истинную человеческую сущность.
Для восстановления связи с природой нужно как можно чаще находиться с ней наедине. Нужно оставить хотя бы на короткий промежуток времени все свои городские удобства и провести часть своего дорогого времени на свежем, исцеляющем воздухе. Каждый должен почувствовать восхитительную свежесть деревенской ночи. Услышать в мирной ночной тиши тихий шелест листьев деревьев и разные уникальные звуки мелких насекомых.
Если на первый взгляд деревенская ночь кажется тихой и мирной, то через минуту мнение меняется. За несколько минут ночная жизнь оживает и встает перед нами во всей красе и разнообразии. Каждый должен ощутить блаженство от уединения с живой природой.

