
ТЕКСТ  ЭКСКУРСИИ 
«ТЮМЕНЬ – НЕФТЕГАЗОВАЯ СТОЛИЦА СИБИРИ»

СОДЕРЖАНИЕ МАРШРУТА ПРЕДЛОЖЕНО УЧАСТНИКАМ ВСЕАРМЕЙСКИХ ОЛИМПИАД ПО ФИЗИКЕ И МАТЕМАТИКЕ СРЕДИ ДОВУЗОВСКИХ ОБРАЗОВАТЕЛЬНЫХ УЧРЕЖДЕНИЙ МИНИСТЕРСТВА ОБОРОНЫ РОССИСКОЙ ФЕДЕРАЦИИ
 (10 – 15 МАРТА 2016 Г.) 
ПУНКТ № 1 (отправление от учебного корпуса ТПКУ)
Уважаемые гости, нам очень приятно, что вы согласились принять участие в предстоящей экскурсии. Мы постараемся познакомить вас за это непродолжительное время с некоторыми особенностями и достопримечательностями города Тюмени – областного центра самой большой по площади области России, первого русского города в Сибири. 
         Во время экскурсии старайтесь держаться рядом с группой, не подходите близко к проезжей части, соблюдайте правила на пешеходных переходах. Автобус не оборудован микрофоном, поэтому вся основная информация будет предоставляться во время наших остановок. Переезды между ними будут занимать не более 5-7 минут.
       Итак, вы находитесь в Тюмени. Город расположен на юге Западно-Сибирской равнины, на берегах реки Туры, впадающей в Тобол, и относящейся к бассейну Иртыша и Оби, в 2144 км к востоку от Москвы. Город можно считать компактным по своим размерам, при численности в 719 тыс. человек, он занимает территорию в 235 кв. км. Для сравнения, столица нашего округа - Екатеринбург, имея численность в 1 млн. 430 тыс. (т.е. в 2 раза больше) занимает площадь более 1000 км. кв (т.е. в 4 раза), поэтому в нашем городе вы не увидите трамвайных  линий, нет планов строительства метро. Кроме частного транспорта, горожане передвигаются по городу на автобусах и маршрутных такси. Наше училище находится на территории Калининского городского округа в районе, который называется Дом Обороны, здесь размещалась учебно-материальная база ДОСААФ, в учебных корпусах шла активная подготовка будущих призывников к службе в армии. По соседству с нашим ТПКУ расположено Тюменское военное инженерное  командное училище. 
        А отправимся мы с вами в центральную часть города. Приглашаем вас в автобус…
Отсюда к центру города протянулась улица Ямская, названная по Ямской слободе. Именно в Тюмени находилась первая в Сибири Ямская слобода, основанная в 1605 году. Здесь размещались дома с местами для отдыха на большой дороге и конюшни сибирских извозчиков. Свои первые дома ямщики строили именно на этой улице. Сегодня улица Ямская – одна из основных транспортных магистралей нашего города, по Ямской улице в наш город въезжают гости и жители Тюмени, прилетающие в аэропорт Рощино.
        Железнодорожный путь, который был по левой стороне – знаменитая Транссибирская магистраль, которая в начале XX (1912г.) вывела Тюмень к Омску, и город стал стремительно развиваться. Особенностью Тюмени является сочетание современного города и старой "столицы деревень". Рядом с новыми особняками, коттеджами и многоэтажными микрорайонами теснятся кварталы старой, деревянной застройки с печным отоплением, даже в центре города. Очень влиятельным сословием в городе в то время были купцы, чьи особняки сейчас являются городскими историческими памятниками и представляют архитектурную ценность.

ОСТАНОВКА № 1 (Историческая площадь)
Мы с вами находимся на Исторической площади, в самой высокой части Тюмени. Именно здесь более 400 лет назад была заложена деревянная крепость первых поселенцев, от которой до наших дней сохранилось часть фундамента. Сейчас на этом месте и находится памятный знак «Камень возведения Тюмени». 
Сказать, сколько Тюмени лет, сложно. В XIII—XVI веках на берегу реки Тюменки находилась столица Тюменского ханства Чинги-Тура. Город был важным торговым пунктом  на древнем пути из Средней Азии в Поволжье, за который шла в борьба в южной Сибири.
29 июля 1586 года русский отряд казаков и стрельцов во главе с воеводами, звали которых  Иван Никитич Мясной из Тулы, воевода Василий Борисович Сукин, да рязанский боярин Данило Чулков прибыли в Чинги-Туру, чтобы по  указу царя Фёдора Ивановича построить форпост  для освоения Сибири и Дальнего Востока.  Был выбран просторный мыс, защищенный с запада оврагами и речкой Тюменкой, с востока – берегами реки Туры. Здесь и поставили первый русский  острог-крепость на сибирской земле. По этой дате и идет подсчет количеству лет нашему городу (430 лет, он ровесник Воронежа и Архангельска). Иван Мясной и Василий Сукин считаются основателями города Тюмени. Мы находимся именно в этом месте. Перед нами река Тура и в овраге остатки Тюменки. 
Именно от Тюмени начиналось присоединение территории Сибири (вплоть до Тихого океана) к России. В то время лишь водные артерии связывали Тюмень с реками Крайнего Севера и Дальнего Востока. Военный гарнизон Тюмени был крупнейшим в Сибири и самым многонациональным.
На Исторической площади напротив бывшей городской Думы, в сквере, был установлен Поклонный крест «Ермаку Тимофеевичу -  завоевателю Сибири с товарищами», на месте предполагаемой стоянки Ермака с дружиной и первого Тюменского острога, к 410-летию Сибирского Казачьего Войска. 
Справа от нас находится здание областного краеведческого музея «Городская Дума». Здание музея является памятником архитектуры и его фасад украшают башенные часы с боем, которые изготовил по типу курантов Московского Кремля и установил на здании городской думы в 1857 году местный умелец деревни Онохиной Алексей Трусов.  На выставке в Тюмени он получил за них Малую Серебряную медаль. За долгие 150 лет часы неоднократно выходили из строя, но находились мастера с золотыми руками, которые восстанавливали городскую реликвию.  В музее Тюмени выставлен самый большой в России скелет мамонта, найденный неподалеку от Тюмени. В 1885 году его нашел Иван Словцов в деревне Решетниково.
На Исторической площади к 70-летию Победы установили бронзовый барельеф "Тюмень - Победителям". Слева от здания краеведческого музея расположена выставка орудий времен Великой Отечественной войны. Скульпторы и художники Екатеринбургского художественного фонда отразили в своем творении битву за Москву, блокаду Ленинграда, Сталинградскую битву, битву на Курской дуге, взятие Берлина и Парад Победы на Красной площади 24 июня 1945 года. Историческая ценность барельефа в том, что здесь имеются настоящая винтовка, найденная под Москвой на месте сражений 1941 года, орудийные и пулеметные гильзы, привезенные с Прохоровского поля. Бронзовая кукла, лежащая на выносной полке в окружении колючей проволоки, - копия игрушки, которую сделала узница варшавского гетто Полин Хирш-Клаубер из консервных банок, металлолома и тряпок.
В центре Сталинградской битвы изображен наш земляк Матвей Путилов - легендарный связист, который, будучи смертельно раненым, замкнул зубами концы проводов, чтобы обеспечить телефонную связь. Мальчик-подросток, стоящий на подставке и работающий на станке, – это Борис Степанов, токарь тюменского завода №769, который за смену изготавливал более тысячи хвостовиков мин". 
Танк Т-60 "Малютка", изображенный на рельефе, изготовлен на деньги детей Омской области, в состав которой до 1944 года входила и Тюменская. Десантный планер, летящий над курскими полями, - отсылка к тюменскому заводу №241 и ялуторовскому заводу №499, где производились такие самолеты.
С этого места хорошо видны настоящие символы Тюмени – Свято-Троицкий мужской монастырь, здание строительно- архитектурного университета, пешеходный Мост Влюбленных. 
 	Свято-Троицкий мужской монастырь – первая каменная постройка в Тюмени, все дошедшие до нас основные здания которого были сооружены в начале 17 столетия. Центральное здание монастыря — Троицкий собор и расположенная недалеко от него Крестовоздвиженская двухъярусная церковь построены в стиле «сибирского барокко". У Троицкого монастыря стоит замечательная композиция - памятник святителю Филофею (Лещинскому), митрополиту Сибирскому и Тобольскому. Представители местных народностей, стоят и слушают, открыв рот, проповеди Филофея. А сбоку – казак с ружьем. Все скульптуры собраны под одним православным крестом в единую общность. Композиция установлена в 2007 году. Между Троицким монастырем и Крестовоздвиженской церковью хорошо видно из многих частей города трехэтажное здание строительно-архитектурного университета, построенное в стиле русского классицизма. Университет готовит специалистов для всех сфер строительной отрасли. В годы ВОВ был одним из главных госпиталей Тюмени.
Мост Влюбленных. Самое романтичное место города и одна из главных его достопримечательностей - это Мост Влюбленных, вантовый пешеходный мост в Центральном округе, который соединяет берега живописной Туры. Место, где с моста Влюбленных на берег ступает нога пешехода, а под асфальтом хранятся остатки фундамента Благовещенского собора. Под ним находится каменная набережная. р. Тура большей своей частью протекает по Свердловской области (по Тюменской области протекает 19% общей протяженности, или 198 км из 1030 км)
Мост был сооружен в 1987 г. на месте ранее располагавшегося здесь деревянного моста. Современный мост был сделан вровень с правым берегом Туры, а чтобы насыпи на левом берегу не были высокими, его специально сделали наклонным. Его общая длина около 250 м. Мост раньше назывался  «Пешеходный». Однако в 2003 г. благодаря местным ди-джеям, которые организовали на мосту конкурс «Самый необычный долгий поцелуй», ему дали новое романтичное название «Мост Влюблённых». 
В дневное время Мост Влюбленных выполняет функции соединителя двух берегов, а ночью он освещается специальной иллюминацией, создающей определённую романтическую обстановку. 
На мосту можно увидеть часы свиданий и скамью примирений. Если присмотреться, весь мост исписан многочисленными признаниями в любви. Кроме влюбленных, мост облюбовали и экстремалы. Очень часто, летом, здесь можно увидеть любителей пощекотать себе нервы, которые прыгают с одной опоры мост на другую
Адрес: В начале улицы Республики на пересечении с улицей Ленина.
За Турой, расположен участок города, который раньше назывался Зарека, так и теперь называется «Зарека» или «Заречье», здесь строятся кварталы новых районов Тюмени. С Исторической пощади открывается чудесный вид на два исторических района нашего города – Ямская слобода (Затюменка) и Татаро-Бухарская слобода (Заречье).
Заречная каменная Вознесенская церковь основана в 1770 году, освящена в 1789 году. Это был первый в Тюмени храм, построенный двухэтажным. Церковь располагается на низком левом берегу Туры, посреди Бухарской слободы, напротив главной площади города. Вознесенская церковь образовывала совместно с утраченной ныне Благовещенской церковью своеобразные речные ворота города. В 30-е годы ХХ века церковь закрыли. Долгое время в ней находилась Овчинно-меховая фабрика. Сегодня церковь возвращена Епархии
[bookmark: _GoBack]О происхождении названия Тюмень существует несколько толкований и  легенд от разных народностей. По одной из с версий, название пошло от угорского “ чемген”, что значит “город на пути”. По другой - Тумэн (тюмян) на тюркских языках означает «низовье реки», «низменность» Считали также, что название города состоит из двух тюркских слов «тю» (принадлежность) и «мяна» (достояние) — моё достояние.. Этим же словом обозначалось и войсковое соединение в 10 тысяч человек племени.  Интересную татарскую легенду пересказывает Лев Гумилев. Еще в 209 в. до н.э. здесь было государство, которым правил Шаньюй Тумань. Ради благополучия своего народа он отдал одного из своих сыновей в заложники враждующему племени, но тот сбежал и отец дал ему в награду “тюмень” – 10000 поданных.
Далее наш маршрут пройдет по улице Ленина – в основном это улица, где располагаются торговые офисы, несколько зданий Тюменского госуниверситета. В начале улицы Ленина находится единственный в городе памятник конструктивизма (1932 год) – Круглые бани.

ОСТАНОВКА № 2 («Цветной Бульвар»)
Одной из достопримечательностей Тюмени является СКВЕР СИБИРСКИХ КОШЕК. На трех постаментах красочно расположились 12 фигурок кошек и котят, отлитых из чугуна и покрытых яркой золотистой краской. Это памятник тюменским кошкам военной поры, которые помогли спасти Ленинградский Эрмитаж от грызунов после прорыва блокады.    
Во время блокады Ленинграда в 1941-42гг. в городе исчезли все кошки, и за короткое время расплодились полчища крыс, которые даже нападали на людей.  Зимой 1944 года в освобожденный после блокады Ленинград для борьбы с крысами были отправлены как стратегический груз, в утепленных вагонах из Тюмени около трехсот Мурок, Барсиков и Мурзиков специально для защиты сокровищ и ценностей Эрмитажа и ленинградских музеев.Так Тюменские кошки спасли Эрмитаж и музеи СПб. Автором этого замечательного проекта Сквера Сибирских Кошек стала Марина Альчибаева.
На площади Солнца, которая была основана 9 июня 2009 года, есть памятник, который посвящен нашей солнечной системе! В центре на постаменте находится золотой шар, символизирующий Солнце. По обе стороны от него - монументы каждой планеты, расположенные в том же порядке, что в Солнечной системе с соблюдением пропорций каждого небесного тела.
Цветной бульвар Тюмень. Немного истории. Два столетия назад на этом месте располагались торговые ряды и палатки купцов, в XIX веке - Торговая площадь. В XX веке  - городской парк культуры и стадион. В 2004 году парк ликвидировали и устроили пешеходную площадь, ее назвали Цветной бульвар. Общая планировка и архитектура бульвара были специально разработаны специалистами из Екатеринбурга. Это место стало центром культурной жизни: теперь здесь кафе, бары, рестораны, аттракционы, спортивный и развлекательный комплексы, скульптуры. Екатеринбургские архитекторы возвели на бульваре пять площадей: Искусств, Фонтанную или Площадь Единства и Согласия, Влюбленных, Цирковую и Спортивную. Спортивный комплекс «Центральный», парк аттракционов для детей и взрослых. В 2014 году прошёл конкурс «Чудо Тюмени» среди 30 объектов культуры, истории и архитектуры. Первое место — Цветной бульвар, второе - Мост влюбленных, третье - Знаменский кафедральный собор. Т.е. мы находимся с вами на территории самого лучшего ансамбля по признанию тюменцев.
Цветной бульвар Тюмени: что посмотреть?  
Здание ТЮМЕНСКОГО ЦИРКА, по замыслу архитектора Игоря Литовка, накрытое шапкой клоуна с огромным металлическим шаром наверху, считается одним из красивейших в нашей стране. Тюменский цирк сегодня - это ОДИН ИЗ ЛУЧШИХ ЦИРКОВ РОССИИ по своему техническому оснащению. Здесь выступают на гастролях все цирковые артисты России и зарубежные цирковые труппы. Высота тюменского Цирка - 36 м, общая площадь -5,5 тыс.кв.м, зрительный зал может вместить 1600 человек.  У здания цирка -бронзовые скульптуры любимых российских клоунов — Олега Попова, Юрия Никулина и Михаила Румянцева, Карандаша со своей собачкой.  Юрий Никулин в клоунских ботинках, костюме и маленькой шляпе замер в странной позе. Возможно, показывал смешную миниатюру и на секунду остановился. Карандаш стоит рядом со своей любимой собакой Кляксой. Олег Попов облокотился на небольшой стул, на который присаживаются гости города и жители, чтобы сфотографироваться с клоуном. Посередине расположился Человек-невидимка, его обнаруживают те, кто одевает его костюм. Все фигуры выполнены в натуральную величину (сделать фото).
Площадь Единства и Согласия – одно из самых популярных и красивых мест Тюмени. Ее изюминкой является самый большой городской фонтан «Времена года», расположенный в центре. Он украшен скульптурной композицией из четырех бронзовых девушек: Весны, Осени, Лета и Зимы. Ближе к вечеру он радует гостей и жителей Тюмени светомузыкальным шоу - водные струи меняют свой цвет под классическую музыку.
Следует отметить, что площадь Единства и Согласия является культурно-развлекательным центром Тюмени. Неподалеку от нее находятся Центральный Универсальный Магазин и развлекательные центры. Именно здесь проводится большинство городских торжественных мероприятий. Будь то соревнования тюменских роллеров или выставка автомобилей. Также здесь проходит День города и все государственные праздники.
Цветной бульвар украшают две женские скульптуры, Одна из них называется «Мелодия» (горожане её величают также «Флейтисткой»), расположена на площади Искусств и изображает древнегреческую музу, играющую на флейте.
Другая - «Нежность» - находится на площади Влюбленных. Это девушка с запрокинутой назад головой. По мнению автора, скульптура воплощает образ женственности, мягкости и нежности. Считается, что заключить ее в объятия — значит обеспечить себе долгую и счастливую семейную жизнь. 
Перед входной аркой на спортивную площадь есть указатель - компас направлений к соседним регионам.
Здесь есть несколько интересных памятников. Памятник мотоциклу установлен в 2012 году. Он сооружен силами местных байкеров, тут нет ни одной заводской детали. 
Неподалеку – памятник бездомной собаке (2010), скульптура маленькой взъерошенной дворняжки с протянутой лапой. Рядом с ней надпись "Полюбите собаку бездомную, безродную, одинокую" и миска с отверстием для пожертвований. Вырученные деньги направляют на собачьи приюты.
ОСТАНОВКА № 3 («Сквер Нефтяников»)
Долгое время Тюмень была малоизвестным городом, пока в 60-е годы 20 века  в  нескольких сотнях километров севернее Тюмени не нашли огромные запасы нефти и газа. В рекордно короткие сроки на совершенно безлюдных болотистых пространствах вырастали не только крупнейшие в мире предприятия, но и целые города. И Тюмень превратилась из “деревенской столицы” в столицу газа и нефти, в центр управления всем нефтедобывающим комплексом (под руководством Виктора Муравленко, первого начальника Главтюменнефтегаза) город стал выполнять и нефтесервисных и транспортных функции, необходимые для обеспечения потребностей Тюменского Севера. Нефть и газ уже несколько десятилетий поддерживают экономическое состояние нашего государства. В Тюмени находится подразделение Тюменская нефтяная компания, имеются представительства «Газпрома», «ЛУКОЙЛа», «Сибура» и других предприятий. Нынешняя Тюмень - неофициальная "нефтегазовая столица России". Это крупный промышленный центр, город науки, культуры и спорта. За последние годы город значительно преобразился. Возведены новые микрорайоны, построены автодороги, мосты, расширены улицы, вступила в строй новая ТЭЦ, старая переведена на природный газ.
В этом деловом квартале находятся офисы геологоразведочных организаций, научные институты, связанные с разведкой и добычей углеводородов. 
В знак благодарности тюменцы разбили здесь Сквер Нефтяников и поместили в нем этот великолепный глобус.
Сквер открыт – 5 сентября 2014 года. Изюминкой сквера стала композиция в виде рук нефтяника, держащих огромный глобус диаметром в 2,6 м с витражным покрытием, на котором как красное сердце пульсирует Тюмень и ритм отбивает нефтяная качалка. Тема «нефтянки» в сквере, действительно, угадывается во всем.  Даже детские качели выполнены в форме нефтяной качалки, нефтевоза и вышки. «Тюменская область это как сердце, которое качает нефть из недр земли. Мы давали, даем и будем давать определенный пульс развитию страны в целом». (сделать фото) 
Памятник Раулю-Юрию Георгиевичу Эрвье  - первооткрывателю тюменской нефти. Памятник был заложен 14 апреля 2004 г. и открыт 14 апреля 2006 г. в канун дня рождения Юрия Эрвье перед зданием Главтюменьгеологии, который он возглавлял в 1960-70-е гг. Под руководством Юрия Эрвье было открыто около 250 месторождений нефти и газа. Среди них самыми уникальными до сих пор являются Самотлорское, Медвежье, Ямбургское, Заполярное и Уренгойское месторождения. Сам памятник из серебристо-серого материала представляет собой фигуру молодого геолога Эрвье в экспедиционной одежде. Эрвье опирается на большой камень, который олицетворяет тюменские недра, пробуренные специальным долотом. Постамент памятника выполнен из чёрного гранита, который символизирует нефть. Высота памятника составляет 2,8 м. Валун, на который опирается скульптура, был привезён к зданию Главтюменьгеологии по указанию самого Юрия Эрвье. Надпись на валуне гласит: «Эрвье Юрию Георгиевичу. Благодарная Тюмень» (сделать фото).

ОСТАНОВКА № 4 («улица Республики, площадь Борцов Революции»)
Улица Республики. История улицы. В XVII веке от Тюменского острога начал разрастаться город, стали формироваться первые улицы города. Всего в Тюмени 1192 улицы. Мы с вами находимся на главной улице Тюмени – улице Республики, самой протяженной (около 10 км). Улица Республики - сформировалась на месте Сибирского тракта, проходившего через город. Улица сменила несколько названий: первое название - Спасская. Затем с 1704 г. Благовещенская, В 1837 г. Тюмень посетил наследник престола, будущий император Александр  II, ее переименовали сначала в Александровскую, а затем в Царскую. После февральской революции 1917 года решением Городской Думы улица была переименована в ул. Республики. На улице сохранился целый ряд архитектурных сооружений XIX начала XX вв., в основном это дома богатых купцов и промышленников, здесь же находятся правительственные учреждения области, самый высокий бронзовый памятник Ленину в России - высотой 15,5 метров. 
Мы находимся на Площади Борцов Революции. Справа от нас  памятник борцам революции отлитый в  1957 году к 40-летию революции по рисунку скульптора Е. А. Герасимова – крестьянин и рабочий под красным знаменем. Памятник установили на братской могиле, где похоронены красноармейцы, павшие в 1918-1921 годах в боях за Советскую власть. В сражениях  с колчаковцами и белочехами в Тюмени.
Одним из центральных объектов на площади Борцов Революции является фонтан, композиция которого включает карту Тюменской области. Карта с нанесенными на нее населенными пунктами и реками, напечатана на оргстекле, обрамленном мрамором. Она является   неофициальным памятником региона. Общий «рост» памятника – около шести метров. Внутри бьют струи воды. 
По этой карте можно увидеть, что своими очертаниями Тюменская область напоминает сердце человека. Это самая большая область РФ. Ее площадь – более 1,5 млн. кв. км или 8,5% площади страны. В состав области входит три равноправных субъекта РФ: Тюменская область, ХМАО и ЯНАО. Их центры найдем на карте: Ханты-Мансийск (Югра) и Салехард. Тюменская область обладает крупнейшими запасами нефти и газа России и является своего рода «энергетическим» сердцем страны.
Одной из архитектурных достопримечательностей Тюмени является построенное в 1879 году по проекту петербургского архитектора Воротилова старинное здание в стиле ренессанс Сельхозакадемии, бывшее Александровское реальное училище. Мало кто знает, что среди его студентов были писатель Михаил Пришвин, дипломат Леонид Красин, легендарный разведчик Николай Кузнецов, 
Во время Великой Отечественной войны с 1941 по 1944 годы в окружении строжайшей секретности здесь на втором этаже находилось забальзамированное тело В.И. Ленина. Об этом стало известно лишь в 1988 году. Ныне здесь сельскохозяйственная академия. Здесь находится памятник «Прощание», посвященный учащимся школ города Тюмени, не вернувшимся с войны (скульптор Н.Распопов). Торжественное открытие памятника состоялось в июне 1991 года - к пятидесятилетию начала Великой Отечественной. Это последний советский памятник города - всего через полгода после его открытия СССР прекратил свое существование.

ОСТАНОВКА №5 Набережная реки Туры.
Один из интереснейших уголков Тюмени – Набережная реки Туры. Это единственная в России набережная, спроектированная на четырех уровнях, высотой 24 метра.  Проект является уникальным, поскольку благоустраивается склон высотой 24 м. В соответствии с проектом на набережной предусмотрено четыре уровня прогулочных зон. Проект набережной предусматривает наличие затапливаемой части, поэтому нижний уровень и лестничные спуски полностью выполнены в граните. Над созданием ее облика работали три десятка скульпторов, архитекторов и художников Тюмени, Перми и Екатеринбурга.
В настоящее время работает центральная часть набережной протяженностью свыше 1330 метров. Общая длина набережной составит 4 километра. В настоящее время идет застройка участка набережной Туры от устья реки Тюменки до моста в створе ул. Челюскинцев. Набережная разделена на три функциональные зоны: историко-мемориальную, урбанизированную и прогулочную.
"Историческая" часть набережной украшена несколькими бронзовыми барельефами на тему истории Тюмени. Первая композиция - "Сибирским картографам" - была установлена в 2010 году. 
Перед нами скульптура Семена Ремезова (конец XVII - начала XVIII вв.) - картографа, историка, географа, архитектора. В историю России Ремезов вошёл прежде всего, как картограф. Им составлены три уникальных атласа, один из которых - «Чертежная книга Сибири» охватывал всю Сибирь, это первый русский географический атлас, своеобразный итог накопившихся к тому времени материалов о расположении городов и рек Сибири. «Чертёжная книга Сибири» была сделана без градусной сети и ориентирована не на С., а на Ю.; несмотря на это, она представляет значительное достижение ранней русской картографии.
Вторая скульптурная композиция посвящена мореплавателям, называется «Великим Камчатским экспедициям». В центре фигура мореплавателя, капитана - командора - Витуса Беринга - руководителя первой и второй Камчатских экспедиций, путь которых пролегал через Тюмень. Составленные им карты дальневосточных и сибирских земель легли в основу развития нашей страны в ее азиатской части. 
Во Второй Камчатской экспедиции Витуса Беринга участвовал немецкий врач и естествоиспытатель, геолог Георг Вильгельм Стеллер, считается первым белым человеком, ступившим на землю Аляски. На обратном пути с Камчатки в Санкт-Петербург, простудился и умер в Тюмени 37 лет от роду. (1709-1746, умер в Тюмени). На территории Троицкого монастыря ему установлена памятная стела. Камчатские экспедиции, совершенные в середине XVIII в., сыграли значительную роль в укреплении и становлении Российского государства.
Третья композиция - «Первому судостроительному заводу в Сибири». В 1836 г. в Тюмени был спущен первый в Сибири пароход. Город становится одной из крупнейших в России баз речного судостроения. В 1913 г. в Обь-Иртышском бассейне ходило 191 паровое судно, 135 из которых были собраны в Тюмени.  Это дань памяти основателям судостроения в Западной Сибири: инженеру Гектору Гуллету, организовавшему в середине XIX века в Тюмени механические мастерские, на основании которых и был построен Тюменский судостроительный завод, и купцу Игнатову - одному из основателей Товарищества Западно-Сибирского пароходства и торговли.
Решение о том, какое имя будет носить новая тюменская набережная, еще не принято. Пока в списке вероятных названий три пункта – набережная атамана Ермака Тимофеевича, набережная имени адмирала Посьета и набережная Кучума.


Благодарим всех участников экскурсии.
Отвечаем на вопросы.
Возвращаемся в ТПКУ: по ул. Республики - Ямская – Белинского – Клары Цеткин.


