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                                                                                  Светлана.

                                                              Прошла война, прошла страда,

                                                              Но боль взывает к людям

                                                              «Давайте, люди, никогда

                                                              Об этом не забудем!»

                                                               Пусть память верную о ней

                                                               Хранят, об этой муке

                                                               И дети нынешних детей,

                                                               И наших внуков внуки.

                                                                                          А. Твардовский

    Совсем недавно вся страна отметила 70-летие Победы в Великой Отечественной войне.

    Ранним утром 22 июля 1941 года войска фашистской Германии без объявления войны напали на Советский Союз. Эта страшная война длилась долгих и мучительных четыре года. Мужчин, которые достигли 18 лет, призывали на фронт. Старики, женщины и даже дети помогали фронту в тылу чем могли. Не было, ни одного дома, ни одной семьи, кого бы обошла стороной большая беда.
    Я знаю о войне только из книг, фильмов, рассказов учителя и родителей. Мама мне говорила, что у неё был прадедушка. Звали его Васильев Алексей Васильевич. Когда началась война, его тоже призвали на фронт. В марте 1942 года от прадедушки пришло письмо. Как оказалось последнее. И это единственное, что осталось у нас после его смерти. Я видела это письмо и читала его. Мне оно показалось необычным. Бумага и чернила не такие, как сейчас у нас. В письме он пишет, что находится в госпитале. В первых строчках своего письма речь идёт о самых близких людях. Вот что он пишет:
«Низкий поклон и массу наилучших пожеланий в вашей жизни и здоровья, дорогая и многоуважаемая жена Анна и дорогие мои дети – Лёля, Лидия и сынок мой Витя…» В этих строчках чувствуется, как он скучает и любит своих родных. Но даже находясь на лечении, прадедушка пишет, что нужно поправляться и нести службу. «Отдать долг до последней капли крови, но изгнать гитлеровских бандитов с Советской земли и дать свободу всему Советскому народу…». В конце своего письма прадедушка пишет, чтобы его ждали домой здоровым и невредимым. Но домой к детям и жене он не вернулся. Он умер 23 апреля 1042 года от истощения  и был похоронен на Череповецком кладбище. А было прадедушке 32 года.
     Мы все должны гордиться нашими предками, которые спасли мир от фашистов. Должны помнить и не забывать, какой ценой досталась Победа. Я верю, что в будущем не будет войны и дети не будут страдать. Я хочу, чтобы на земле был только мир и чистое небо над головой.

