Сценарий общешкольного мероприятия

«Сотвори добро» (5-9 классы)

Цель: усвоение учащимися одного из основных нравственных принципов, которым должны руководствоваться все люди; способствование воспитанию в детях добрых человеческих взаимоотношений, отзывчивости и милосердия к окружающим, друг к другу. 

Оборудование: Мультимедийный проектор, компьютер. Презентационный материал, выполненный в Power Point. 

«Твори добро, чтобы любя, добро тебя нашло. Зла не верши, чтобы тебя не погубило зло!»
Звучит клип на  песню  Шуры «Твори добро».

«Твори добро на всей земле, твори добро другим во благо…» по  словам этой песни,   вы, конечно, догадались, что речь пойдёт о таком человеческом  качестве  как Доброта. 
Доброта. Какое старое слово! Не века уже, а целые тысячелетия люди спорят о том, нужна она или нет, полезна она или вредна, достойна почтения или смешна.
Почему-то в наше время доброта утратила свою силу, у нас наблюдается дефицит милосердия. Неужели современному человеку не нужны больше сочувствие, сопереживание, внимание и добро?
 	Я уверена, что человек должен жить в сфере добра. Эта сфера добра в значительной степени создается им самим. Она создается из его добрых дел, добрых чувств, воздействий на окружающую среду, памяти на добро. Добро – все положительное, хорошее, полезное. Иногда, сами того не желая, ссорясь и обижая друг друга, мы становимся  неуправляемыми, дерзкими и зачастую своим поведением и грубыми словами огорчаем  окружающих людей.

 ОПЫТ «Добро и зло»:
У меня на столе стоит стакан с водой. Представьте, что это ваш собеседник. Соль – ваши слова. Опустите соль в стакан с водой. Видите, как растворяются наши слова в теле человека. А теперь попробуйте обратно собрать кристаллики соли. Получится? Нет! Так и слова, сказанные нами, никогда не вернутся обратно. «СЛОВО, ЧТО ВОРОБЕЙ, ВЫЛЕТИТ, НЕ ПОЙМАЕШЬ»- так гласит народная мудрость и является подтверждением нашего опыта. 
-Какой вывод мы должны с вами сделать?  (Следить за  своими словами. Прежде, чем сказать – подумай!)

Но чаще всего от наших грубых слов, страдают самые близкие и дорогие нам люди – это родители, бабушки, дедушки, сёстры, братья.

Невозможно воспитать человечность, если в сердце нет доброты к самому близкому и дорогому человеку.

Притча о доброте

- Почему девочка так поступила?                                                                              
- А какие простые, но мудрые слова сказал продавец? «Она заплатила самую высокую цену – она отдала всё, что имела лишь за то, чтобы порадовать свою сестру, чтобы сестра улыбнулась и хоть немного отвлеклась от забот» 
- Когда человек совершает добрые поступки для других людей, ему самому становится радостно! Отдавая, мы получаем больше!
Не приносите тревог, огорчений, обид своим близким и родным людям. Не допускайте, чтобы жизнь родителей была отравлена вашим непристойным поведением. Помните, что раннюю старость и болезнь родителям приносят не столько труд и усталость, сколько сердечные волнения, переживания, огорчения, обиды. Рана от занозы заживает, и следа не остаётся. А рана от обидных слов заживает, но глубокий след оставляет. 
Будьте добрым сыном, доброй дочерью до самой старости. 

Жизнь человеку дается только один раз и, каждый сам выбирает, как её прожить. 

Видеоролик  «Самое душевное видео»

Правда, очень трогательный видеоролик?  Молодой человек получает то, что нельзя купить за деньги (эмоции, любовь, счастье видеть других счастливыми), а вы что желаете больше всего в жизни?
В русском языке есть немало прекрасных слов определяющих одно из лучших качеств человека - доброту. Попробуйте назвать синонимы (милосердие, отзывчивость, сострадание).
 Эмблема нашей мастерской – дерево доброты. В течение учебного года мы будем учиться совершать добрые дела. Мы будем дарить своё тепло и радость тем, кто особенно в этом нуждается (дети, старики, животные). Мы будем знакомиться с людьми, которые всю свою жизнь посвятили творению добра для других.
В течение всей своей жизни надо совершать добрые дела. И это касается не только людей.
	Нельзя причинять даже самого маленького страдания ни одному живому существу. Достойны осуждения те бессердечные люди, которые выбрасывают на улицу кошек и собак, обрекают их на мучения. Проявляйте участие к бездомным животным, помогайте им выжить. А они преданностью и своей любовью сполна ответят вам за это.

Копылова – песня о собаке.
Правда, очень поучительная история?

Доброта слабых делает сильными, сильных великодушными, а весь мир чище и ярче. Поэтому, самым ценным в человеке является доброе сердце и добрые поступки. 

Показ мультфильма «Про доброту»

Все в обществе взаимосвязано. Все мы зависим друг от друга. Мы участники цепной реакции добра и зла. Добро и добрые дела противостоят злу и жестокости мира.
Человек – самое совершенное, самое разумное существо на Земле. 
Основное назначение человека - творить добро. Может быть, именно поэтому еще в старой азбуке, когда буквы алфавита обозначались самыми близкими человеку словами З – "Земля", М – "Мыслите", Л – "Люди", буква Д обозначалась словом "Добро". Азбука как бы призывала.
Люди Земли, Мыслите, Думайте и творите Добро! 
Помните этот призыв, ребята, всегда следуйте ему. 
На шоу «Голос» на Первом канале состоялась премьера песни «Жить». Это дало старт одноименному социальному проекту.
На его сайте размещаются истории людей, которые, несмотря ни на что, нашли в себе силы радоваться жизни. Благодаря хештегу #жить рассказы попадают на портал из социальных сетей.
Свою песню композитор Игорь Матвиенко, потрясенный авиакатастрофой 31 октября 2015г. над Синаем (в результате теракта погибли 217 пассажиров и 7 членов экипажа), посвятил всем, кто потерял близких или разуверился в жизни. «28 артистов спели о горечи потери, силе духа и счастье любить. Они объединились, чтобы донести до каждого из нас очень важную мысль: надо жить во что бы то ни стало и несмотря на обстоятельства».
Клип Матвиенко «ЖИТЬ»

Заключительное слово воспитателя: Умейте чувствовать рядом с собой человека, умейте читать его душу, увидеть в его глазах его духовный мир – радость, беду, несчастье, горе. 
Сегодняшний разговор дает каждому возможность задуматься: а что лично я могу сделать для того, чтобы мир изменился к лучшему? Да, простой человек, не обладающий ни властью, ни большими деньгами, не может повлиять на изменение политической, экономической, экологической ситуации в стране. Однако именно он может теперь, сейчас, когда так обнаружилась борьба между добром и злом, встать на сторону добра. И для этого нужно сделать одно – полюбить ближнего своего. Ближний – это не только родной, знакомый, друг, но и вовсе незнакомый человек, и ему, может быть, живется сегодня хуже, чем тебе. Если представить себе, что каждый так поступит, то возникает растущий с каждым днем круг людей, объединенных не только желанием делать доброе дело, но и творящих добро.

Я читаю стих «Пожелание» (З.Мостовая)

Песня «Твори добро»

