Я - воспитатель!           
Я счастливый человек! Уже много лет служение детям - моя профессия, мой смысл жизни. Я прихожу на работу, где меня ожидают мои ребятишки. 
Добро нести, добру учить
Добиться цели через трудности,
Любовью истине служить.
Я называю мудростью.
Как говорили в древности, педагог – детоводитель, это определение актуально и в современное время. Вести детей по жизни, показать ребенку лучшие стороны, научить познавать  добро, терпимость, взаимопонимания, при этом быть партнером и помощником – вот задача воспитателя!
 	  Я благодарна судьбе, что имею возможность посвятить себя воспитанию детей. Для меня очень важно дарить как можно больше доброты. В жизни всегда действует закон равновесия! Чем больше ты отдаешь людям, тем больше к тебе возвращается. Если ты жил только своими мелкими заботами, то от прожитого не останется и следа, о тебе просто забудут. Если же ты подарил частичку своей души людям, то они сберегут то, чему отдавала силы. Помнить об этом и идти своей дорогой, дорогой добра, для меня очень – очень важно!
   Мне говорят, что слишком много любви я отдаю детям,
Что материнская тревога до срока старит жизнь мою.
            Но что смогу я им ответить сердцам бесстрашным как броня.
Любовь, мной отданная детям, сильнее делает меня!!!
Здесь моё место среди детворы, такой искренней, доверчивой, любопытной. Мы вместе с детьми, взявшись за руки, идем вперед… Я радуюсь и удивляюсь вместе с детьми, поддерживаю их в каждом новом открытии!
Это ответственный и нелегкий путь, который требует особых профессиональных и человеческих качеств. Воспитатель, увлеченный своей профессией, осознает важность и нужность своей работы. Считаю, что по – настоящему счастливым может быть только человек, занимающийся любимым делом. А я люблю свою профессию, своих воспитанников. Работая с малышами – я живу их детской жизнью, фантазирую вместе с ними, забочусь об их здоровье. Я стремлюсь к тому, чтобы не сковывать, а освобождать, не подавлять, а возносить ребенка, сравнивать достижения лишь с его собственными, а не других, оцениваю не только результат, а сам процесс деятельности, но в мягкой тактичной форме. И только тогда в группе будет порядок, взаимопонимание и взаимоуважение.
Я рада, что могу как А.В. Суворов, воскликнуть: «Я счастлив тем, что повелеваю счастьем!» Как великий военачальник был счастлив, ведя полки к победе, я ощущаю счастья,  в служении детям!!!
Берегите своих детей,
Их за шалости не ругайте.
Зло своих неудачных дней
Никогда на них не срывайте.
Не сердитесь на них всерьёз,
Даже если они провинились,
Ничего нет дороже слез,
Что с ресничек родных скатились.
Если валит усталость с ног,
Совладать с нею нету мочи,
Ну, а к Вам подойдет сынок
Или руки протянет дочка.
Обнимите покрепче их
Детской ласкою дорожите.
Это счастье! Короткий миг,
Быть счастливыми поспешите!
