Преодоление проблемы одиночества в пожилом возрасте. Реализация собственного потенциала. 
                                          «…Состояние, о котором некому рассказать»

В практике социальной работы профессионалам приходится сталкиваться с кризисами в различных возрастных группах. Однако, наибольшую актуальность принимают проблемы людей позднего возраста.
 В последние годы произошли заметные изменения в определении биологического возраста. По новой возрастной классификации Всемирной организации здравоохранения, от 25 до 44 лет - это молодой возраст, 44 - 60 лет - это средний возраст, 60 - 74 лет - пожилой возраст, 75 - 89 лет - старческий возраст, а после 90 - долгожители.
Переход России к рыночным отношениям вызвал ухудшение социального положения большинства пожилых людей. Происходит быстрая люмпенизация пожилых людей. Низкий социально-экономический статус лиц пожилого возраста ограничивает их жизненные потенциалы. Идет процесс падения авторитета старости. Одной из характерных особенностей периода пожилого и старческого возраста является наступающая социально-психологическая дезадаптация. Такие изменения социального статуса как выход на пенсию, трудности в связи с самообслуживанием, потеря родственников, ухудшение материального положения – нарушают привычные жизненные стереотипы человека. Чтобы справится с этими трудностями, требуется мобилизация психических и физических резервов, которые в данном возрасте значительно снижены, что, естественно, действует на психику. Именно неспособность самостоятельно справляться с трудностями, преодолевать повседневные проблемы, вызывает у многих пожилых людей чувство неполноценности и бессилия.
Как же сделать жизнь пожилого человека достойной, насыщенной активной деятельностью и радостью, как избавить его от чувства одиночества, отчужденности, как восполнить дефицит общения, как удовлетворить его потребности и интересы — эти и другие вопросы волнуют в настоящее время общественность всего мира.
Как преодолеть чувство одиночества, невостребованности?

Общение как со сверстниками так и с представителями разных возрастов - одно из условий здорового старения и продления активного периода в жизни пожилых людей
«Приемная семья»

В 2011 на Южном Урале взял старт проект по устройству одиноких пожилых людей в приемные семьи. 

Данный проект уже реализуется в Курганской, Тюменской и Самарской областях. В нашем регионе первые шаги в этой сфере, сделаны в Копейске. В чем же суть этого проекта? 

Семья берет на себя обязательства по заботе о дееспособном пожилом человеке, который нуждается в постоянном наблюдении. Его принимают в семью, обеспечивая все необходимые условия для проживания. Это дает ему возможность не изменять своим привычкам и при этом быть социально защищенным. Организовать приемную семью могут совершеннолетние дееспособные граждане, не являющимися близкими родственниками пожилого человека. Они должны предоставить заявление, паспорт, справки о составе семьи и размере площади жилья.
«Социальный участковый инспектор»
В целях укрепления межведомственного взаимодействия, повышения эффективности мер социальной поддержки, усиления адресной социальной помощи и предоставления социальных услуг нуждающимся гражданам пожилого возраста в г. Улла-Удэ успешно действует проект «Социальный участковый инспектор». Проект направлен на работу по профилактике социального, материального неблагополучия граждан, на выявление граждан, нуждающихся в предоставлении тех или иных социальных услуг и оказавшихся в трудной жизненной ситуации, дает возможность комплексного решения проблем граждан, попавших в ТЖС.
«Бабушка на час»
Перспективным направлением признана реализация инновационного проекта «Работу – пожилым, заботу – особым детям» с созданием Службы помощи семьям с детьми –инвалидами «Бабушка на час». Данный проект направлен на оказание помощи семье, воспитывающей ребенка-инвалида, создание механизма взаимовыгодного соирудничества «бабушки» с семьей, ее участие в воспитании и обучении ребенка-инвалида. В рамках реализации проекта при участии Центра занятости населения была сформирована группа женщин старшего возраста, с которыми психологи, детский врач-невролог провели обучающие семинары и тренинги по общению с детьми-инвалидами, провели ряд встреч-знакомств  «бабушек» с семьями.

Таким образом, комплексный подход к решению проблемы одиночества в пожилом возрасте, применение инновационных технологий, благоприятно влияет на внутреннее состояние человека, повышает его самооценку, позволяет реализовать свой потенциал. Необходимо  как можно больше сил и времени уделять данному вопросу не только государству, но и сотрудникам социальных служб.
