Календарь знаменательных событий и дат октября
Календарь знаменательных событий и дат позволит разнообразить перечень и содержание традиционных тематических мероприятий в ДОО. Вы узнаете об истории возникновения различных праздников, юбилеях выдающихся педагогов, известных детских писателей и поэтов, композиторов, художников, а также найдете рекомендации по проведению бесед с воспитанниками, консультаций с родителями и педагогами на актуальные темы.  
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	1 октября

Международный день музыки 
Праздник учрежден в 1975 году. Один из инициаторов его создания – композитор Дмитрий Шостакович. 

С музыкой люди знакомы с давних времен. Это подтверждают наскальные рисунки исчезнувших племен в пещерах Африки. На них изображены люди с музыкальными инструментами. В 2000 году китайские археологи обнаружили музей музыкальных инструментов, которые были созданы 2 тысячи лет назад. 

Музыка обладает огромной силой. Она может изменять кровяное давление человека, увеличивать частоту сердечных сокращений, уменьшать ритм и глубину дыхательных движений. 

Под музыку люди танцуют, поют, мечтают, делают дела и даже спят. Музыку используют в качестве психотерапевтического лечебного средства. Этот метод называется музыкотерапия. Предложите воспитателям отметить этот праздник с детьми и начать день в группе с музыки. Она поможет установить эмоциональный контакт с дошкольниками, снимет напряжение, улучшит их эмоциональное состояние, вызовет интерес к предстоящей образовательной деятельности. Кроме того, воспитатели совместно с музыкальным руководителем могут организовать конкурс «Музыкальные инструменты». 


	
	
	

	9 октября

Всемирный день почты 
Первые почтовые марки появились в Англии в 1840 году, в России – в 1857 году. 9 октября 1874 года был создан Всемирный почтовый союз, который объединяет почти все страны мира и устанавливает единые почтовые тарифы. 

Праздник почты учрежден в 1969 году. В 2009 году к нему присоединилась крупнейшая в России электронная почтовая система Mail. Ru. В этот день проводятся тематические выставки редких марок и открыток, конкурсы рисунков почтовой марки, рейсы баллонной и парашютной почты, просветительские акции, посвященные одной теме. 

В нашей стране благодаря «Почте России» люди обмениваются мыслями, отправляют друг другу посылки, важные документы, денежные переводы, получают товары из интернет-магазинов. Расскажите об этих возможностях дошкольникам. Научите их оформлять и отправлять открытки друзьям. Общению с помощью писем и открыток можно посвятить целый проект в ДОО. 


	
	
	

	14 октября

День рождения Винни Пуха 
Этого персонажа знают все взрослые и дети, но мало кто знает историю его возникновения. В 1921 году английский писатель Алан Милн подарил своему сыну Кристоферу Робину на день рождения плюшевого медведя, которого тот очень полюбил. Он назвал игрушку по имени медведицы Виннипег, жившей в Лондонском зоопарке. В 1914 году полковой ветеринар Гарри Колборн купил медвежонка у канадского охотника за 20 $. В октябре он привез его в Британию, но оставил зверя в зоопарке, т. к. его полк отправляли во Францию. Медведица так и прожила в зоопарке до 1934 года. 

14 октября 1926 года в Лондоне вышла книга Милна «Винни Пух». Вторая книга «Дом на Пуховой опушке» была издана в 1928 году. В 1981 году 61-летний Кристофер Робин открыл в зоопарке памятник медведице в натуральную величину. 


	
	
	

	17 октября

День посиделок при свечах 
Свечи применяются как источник освещения, начиная с III тысячелетия до н. э. До того, как появились электрические лампы накаливания и их стали широко использовать с 1880-х годов, наряду с лампадами это был основной источник освещения. В Средневековье свечи изготавливали из жира или воска. В XV веке изобрели цилиндрическую форму и стали использовать пчелиный воск. В 1820 году химик М. Шеврёль открыл стеарин, и вскоре стеариновые свечи вытеснили другие. Тогда же фитили стали пропитывать борной кислотой, чтобы часто не снимать остатки. В начале XX века стали производить парафиновые свечи. 

Сейчас свечи часто используют в качестве элементов декора. Покупатели свечей считают их подходящим подарком к праздникам, новоселью, на день рождения. Предложите воспитателям организовать выставку свечей. Дети с родителями могут принести готовые свечи или сделать их своими руками. Предварительно можно провести мастер-класс по украшению свечей. 


	
	
	

	28 октября

Всемирный день дзюдо 
Слово «дзюдо» переводится как «мягкий, гибкий путь». Это японское боевое искусство без оружия возникло в конце XIX века. Дзюдо не просто вид спорта, а система образования, которая воспитывает уважение, честь, упорство, отвагу. Количество учеников этого искусства свыше 20 млн. Существует более 200 национальных федераций во главе с Международной федерацией дзюдо. Этой борьбой владеют В. Путин (Президент России), А. Меркель (канцлер Германии), Г. Ричи (режиссер), С. Сигал (актер), Ч. Норрис (актер). 

Дата празднования – день рождения мастера боевых искусств и основателя школы Кодокан Дзигоро Кано. Он выработал для своих учеников наставления, которые применимы и в повседневной жизни: соотноси свои возможности с возможностями противника; завладевай инициативой; обдумывай тщательно, а действуй решительно; знай, где нужно остановиться; одержав победу не заносись; потерпев поражение, не сгибайся, благоденствуя, не теряй бдительности; попав в опасное положение, не пугайся и иди вперед избранным путем. 

Всемирный день дзюдо имеет символ – поклон, проявление уважения к сопернику. На примере дзюдо расскажите дошкольникам, как важно соблюдать дисциплину, быть настойчивым, контролировать свои действия. 


	
	
	

	31 октября

115 лет со дня рождения Евгения Андреевича Пермяка (1902–1982) 
Настоящая фамилия Е. А. Пермяка – Виссов. Писатель родился в Перми. Этот город сыграл большую роль в его творческой биографии, поэтому он выбрал себе псевдоним Пермяк. Отец его был мелкий почтовый служащий. Он скончался от чахотки, когда сыну исполнилось три года. Матери было трудно одной воспитывать ребенка, поэтому детство и юность писатель провел в Воткинске, в обществе бабушки, деда и тетки, которые окружили мальчика заботой и вниманием. 

Писатель рано понял, что такое труд. Он не раз был на Воткинском заводе, где работала его тетя, и говорил, что раньше заглянул в мартеновские печи, чем в букварь, а с инструментами подружился еще до того, как познакомился с таблицей умножения. В Воткинске Пермяк окончил гимназию, где наряду с образовательными дисциплинами освоил столярное, слесарное, сапожное, кузнечное и токарное ремесла. Затем работал конторщиком в Купинском мясопункте, потом на пермской конфетной фабрике. В Воткинске начал писать небольшие заметки и стихи о жизни простых трудолюбивых людей и подписывал их псевдонимом Мастер Непряхин. 

В 1924–1930 годы учился на педагогическом факультете Пермского университета. Занимался клубной работой, активно участвовал в организации «Живой Театрализованной Газеты». Студенты называли ее «Кузница», потому что университет был единственным местом на Урале, где «ковались» химики, врачи, педагоги. Выпуски газеты презентовались только на сцене, поэтому зрители наслаждались, помимо текстов, музыкой, песнями, танцами. Каждый выпуск собирал большой университетский зал, где не было свободных мест. Кроме того, участники кружка часто показывали выпуски газеты в других городах. 

После окончания университета Пермяк переехал в Москву и начал карьеру писателя-драматурга. Его пьесы «Лес шумит» и «Перекат» шли почти во всех театрах страны. В годы Великой Отечественной войны вместе с московскими литераторами он находился в Свердловске, где подружился с П. П. Бажовым и во многом перенял его творческую манеру. 

Писать сказки и рассказы для детей Пермяк начал уже в послевоенные годы. Но именно они принесли ему большую известность. В коротких поучительных историях («Волшебные краски», «Хитрый коврик», «Смородинка», «Пропавшие нитки», «Пичугин мост», «Чужая калитка», «Дедушкина копилка», «Как Маша стала большой» и др.) писатель утверждает труд как источник радости. Его герои получают удовольствие от того, что делают, ценят простые вещи, не хвастаются своими подвигами. Прочитайте их детям, и они научатся терпению, взаимопомощи, пониманию. 


	
	
	

	А также 
1 октября – Международный день пожилых людей

2 октября – Международный день социального педагога,
                  Международный день врача (дата для 2017 года) 

3 октября – Всемирный день грибника (неофициальный праздник)

4 октября – Всемирный день животных

6 октября – Всемирный день улыбки (дата для 2017 года)

10 октября – Всемирный день психического здоровья

12 октября – Всемирный день зрения (дата для 2017 года)

15 октября – Всемирный день мытья рук

20 октября – Международный день повара

22 октября – Международный день заикающихся людей

23 октября – Международный день снежного барса

26 октября – Международный день без бумаги (дата для 2017 года)

28 октября – Международный день анимации


Подготовила Татьяна Агуреева по материалам сайтов calend.ru, ru.wikipedia.org 

Нам важно ваше мнение! Пожалуйста, оцените статью,
выбрав один из пяти смайликов внизу страницы (сервис доступен на e.stvospitatel.ru).
  

