Сочинение обучающегося 6-го класса БМКОУ ООШ № 18  г. Берёзовского посёлка Островного Масаева Романа Николаевича  на тему «Однажды в аквапарке»
Когда мне было десять лет, я с дядей и двоюродным братом ездил в аквапарк «Лимпопо» в город Екатеринбург. Когда мы  туда приехали, я не мог  владеть своими эмоциями. Настолько красив и огромен был  этот чудо-аквапарк! Я никогда еще не был в таком замечательном месте.

Мы с братом сразу побежали нырять и купаться в каждый из имеющихся там бассейнов (их там было множество),кататься с «американских» горок и прыгать на водных батутах!

Ещё мы загорали на крыше аквапарка. Это было незабываемо и произвело на меня огромное впечатление.

Времени было уже много, и я даже не заметил, как подошел вечер. Мой дядя говорил нам, что уже поздно и надо ехать домой, но мы его не слышали ,а продолжали наслаждаться чудесами аквапарка, плескаясь в воде снова и снова. Через некоторое время мы захотели кушать. Я увидел буфет и попросил дядю купить нам с братом какие-нибудь сладости!

Он согласился. Мы лакомились разными вкусностями !!Чего только мы не попробовали!

Время пролетело быстро, подходила ночи и аквапарк закрывался. Нам так не хотелось покидать это уголок рая. Н о пришлось. Мы уехали отдохнувшими и с полными животами и уже мечтали, как вернемся сюда опять!

Как только  мы приехали обратно в мой посёлок, мы с братом сразу начали делиться своими впечатлениями с друзьями и родственниками, рассказывая об отдыхе взахлеб.
Теперь каждый год  мы решили посещать этот замечательный уголок отдыха.

