Армия для общества — это, прежде всего, защита от внешних и внутренних угроз. 
Внешняя угроза —  это угроза, которая может исходить со стороны других государств. Армия защищает территорию государства и его неприкосновенность.
Армия обеспечивает защиту мирного  населения от терроризма и  различных внутренних угроз. Только государство с хорошо обученной и вооружённой армией может быть уверено в своей защищенности и благополучно развиваться, а также быть в авторитете среди других государств и оказывать влияние на мировую экономику.
Роль вооруженных сил в жизни Российского общества и их влияние на население страны всегда были огромны. Не меньшее значение оказывает общество на Армию. Ведь Армия это часть общества и два этих понятия не разделимы. Общество – это люди, которые служат в Армии. Сама по себе Армия как отдельный организм содержать себя не сможет. Государство содержит Армию на деньги общества. Общество содержит Армию. Это необходимая плата за безопасность. Важно доверие между Армией и обществом. Люди должны чувствовать защищённость со стороны Армии от различных угроз. Очевидно, что Армия и общество две части одного большого целого. Они неразрывны, они влияют друг на друга и зависят друг от друга. Без одного не будет другого.
Армия учит молодых парней военному делу, чтобы в случае военной агрессии со стороны других государств солдат мог защитить себя и свою страну. В армии учат правильному обращению с оружием, боевым искусствам, тактике военных действий, работе в команде, взаимовыручке.
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