       В истории каждого народа и каждой страны есть такие моменты, которые остаются в памяти потомков на многие века. Это те события, которые имели огромную значимость для людей, которые приносили славу народу. В русской истории есть огромное множество славных побед, которыми мы по праву можем гордиться. И одной из них является Бородинское сражение.

       Бородинское сражение произошло 26 августа 1812 года в ходе Отечественной войны между русскими войсками и французами. После того, как Наполеон вероломно напал на нашу страну, мы вынуждены были отступать. Но, наконец, русские во главе с Михаилом Кутузовым решили дать бой иноземным захватчикам.

       Это было самое знаменитое сражение Отечественной войны 1812 года. Огромное число воинов вышло на Бородинское поле. Мне кажется, каждый русский человек был переполнен патриотическим духом и готов был пожертвовать своей жизнью ради спасения Москвы и спасения России. Бородинская битва продемонстрировала врагам храбрость и мужество, и доблесть российских воинов. Она показала, что наши предки все до единого были преданы своей Родине.

       В свое время М.Лермонтов писал:

                   «Ребята! Не Москва ль за нами? 

                   Умрете ж под Москвой, 

                   Как наши братья умирали!»

                   И умереть мы обещали,

                   И клятву верности сдержали

                   Мы в Бородинский бой.

       Таков был настрой русских солдат в самый роковой период Отечественной войны. Все встали на защиту своей Родины. Каждый отчаянно сражался против врагов-французов. И, несмотря на то, что мы вынуждены были сдать великий русский город, Москву, мы не потеряли общий дух патриотизма. Да, для Михаила Кутузова, прославленного русского полководца, нелегко было прийти к такому решению. Но, чтобы спасти Россию, пришлось пожертвовать Москвой. Мне кажется, этот пример как нельзя лучше показывает, что русские готовы жертвовать чем-то для того, чтобы спасти Россию, спасти Отечество. Но, безусловно, не прояви русский солдат доблести и мужества на Бородинском поле, французы бы захватили не только Москву, но и всю Россию.

       Бородинское сражение осталось в памяти потомков на долгие века и вселяет в нас чувство глубокого патриотизма. Даже в годы Великой Отечественной войны люди обращались к историческому наследию, они чувствовали за собой силу русского оружия, передаваемую через столетия. Они с любовью вспоминали о том, как однажды русский народ уже спас Россию.

       И сейчас мы должны, мне кажется, помнить о таких великих примерах патриотизма и мужества, чтобы любить и уважать Родину, в которой мы все родились. Каждый должен знать о Бородинской битве. Еще великий русский поэт М.Лермонтов писал:

                Недаром помнит вся Россия

                Про День Бородина!

                И мы помним. До сих пор.

С раннего детства наши родители стараются воспитать в нас все самые положительные и благородные качества, присущие добропорядочным гражданам. В пример нам они ставят наших любимых героев из прочитанных нами книг или увиденных на телеэкране. Мы же, подражая им во время детских игр, закладываем в своё подсознание доблестные намерения, достойные и честные поступки, мужество и благородство… 
Но вот мы подросли… 

Детство осталось позади, и у нас уже начинают сформировываться совсем другие, новые взгляды на жизнь. Теперь мы видим жизнь со всеми её плюсами и минусами, которые искажают наше детское представление о доблести, чести и достоинстве, подчеркивают нашу индивидуальность, но, к сожалению, не всегда в нужном и правильном направлении. 

Но что же всё-таки такое доблесть, честь и достоинство? 
«Достойный человек не может не обладать широтой познаний и твёрдостью духа. Его ноша тяжела и путь его долог. Человечность – вот ноша, которую несёт он: разве она тяжела? Только смерть завершает его путь: разве он долог?» 
Конфуций 
«Доблесть – всегда сознавать последствия наших поступков, 
Доблесть – всегда разбирать, где честь, где право, где польза, 
Что хорошо и что нет, что гнусно, бесчестно и вредно .» 
Луцилий Гай 
«…Честь – это награда, присуждаемая за добродетель…» 
Аристотель 

Если же верить высказываниям великих ораторов и мыслителей, проверенных на опыте несколькими поколениями, то можно сказать, что человек создан не только для того, чтобы приумножить свой род, или построить дом, а для того чтобы принести в мир и подарить окружающим его людям как можно больше добра, благодеяния и заботы. А вот в этом и заключается смысл слов доблести, достоинства и чести. 
И я уверенна, что если мы научимся достойно выходить из ситуаций, с честью и доблестью, то это значит, что мы прожили правильную жизнь и внесли свой вклад прогрессирование великого человеческого рода.
