Отдых - любая деятельность или бездеятельность, направленная на восстановление сил человека, которая может осуществляться как на территории постоянного проживания человека, так и за ее пределами.
Отдых людей в природной среде является сейчас одной из наиболее важных народно-хозяйственных и социальных задач. В этой связи задача изучения рекреационного потенциала территории, выявление и резервирование новых территорий для отдыха, оценка уже существующего природопользования и разработка рекомендаций по его оптимизации приобретает особую актуальность.
К решению проблем организации отдыха и развлечений нужно подходить прагматически. Важно налаживать высокий уровень рекреационного сервиса и добиваться воспроизводимости рекреационных потоков. Говорить об устойчивом развитии рекреации в регионе можно только в том случае, если люди посещают его с целями отдохнуть во второй и третий раз. Для практического достижения подобной воспроизводимости нужно быть в курсе всех тенденций эволюции этого вида человеческой деятельности.
Парки отдыха в рекреационной системе характеризуются прежде всего мерой соответствия потребностям отдыхающих (комфортностью и привлекательностью) и потребностям органа управления - пространственной и временной емкостью и надежностью. Они обеспечивают реализацию многих функций необходимых для нормального функционирования рекреационной системы.
Объект исследования - рекреативные технологии в социально-культурной деятельности.
Предмет исследования - рекреативные технологии в деятельности парков культуры и отдыха.
Цель работы - выявить специфику рекреативных технологий в работе парка культуры и отдыха.
Задачи:
Изучить литературу по данной тематике;
Выявить понятия отдыха и развлечений;
Рассмотреть виды и формы отдыха и развлечений;
Охарактеризовать основные направления деятельности парка отдыха по разработке отдыха и развлечений;
Выявить особенности Центрального парка культуры и отдыха г. Волгограда и его характеристику;
Проанализировать сущность организации отдыха и развлечений в Центральном парке культуры и отдыха.
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