Осипова Любовь Анатольевна, педагог дополнительного образования, МБОУ ДОД Дом детского творчества п.г.т. Тисуль.

Программа  «Домашние обереги».

Тема: Оберег Кукла «Желанница». 

Для детей 8-10 лет.
Цель: ознакомить детей с историей развития кукол оберегов и выполнить русскую обереговую куклу на основе традиционной технологии.

Задачи:
· Привить интерес к русской обрядовой кукле как виду народного художественного творчества.
· Развивать навыки работы с различными материалами.
· Формирование интереса детей к миру традиционной русской культуре, воспитание чувства причастности к своему народу, к его истории и культуре.
Тип занятия: интегрированный (ИЗО, история, труд).

Методы: словесный, наглядный, практический.

Формы работы: индивидуальная.
Оборудование: нити х/б белые, нити шерстяные разного цвета, отрезок вышитой ленты, шелковые ленточки,  картон, ножницы.

Наглядные пособия: технологическая   карта на изготовление  куклы Желанницы, образцы традиционных оберегов.

План занятия: организационный часть, теоретическая часть, практическая часть, заключительная часть.
Ход занятия.
I. Орг. момент.


1. Приветствия, знакомство.

II. Вступительная беседа.
В любом возрасте мы имеем какие-то свои заветные желания, мечтаем об их исполнении. О том, что нужно делать для того чтобы желание сбылось сейчас много информации и в книгах и в интернете. Но основное правило у всех методик одно - исполнения желания нужно очень захотеть и правильно его сформулировать.

Судя по народным сказкам и преданиям, наши предки тоже любили загадывать желания, но шли к этому своими методами. К исполнению желаний они без стеснения привлекали и золотых рыбок, и щуку, и лягушку, множество разных фей и волшебниц, и даже бабу Ягу. Роль исполнительницы желаний для девушек играла кукла Желанница, описание которой довольно часто встречается в народном фольклоре. От всех остальных персонажей умеющих исполнять желания кукла Желанница отличалась тем, что не только исполняла задуманное, а еще и являлась своего рода устным дневником, которому доверялись самые тайные мысли и откровения.
В жизни славян куклы были не только игрушками, но и оберегами. Женщины мастерили их обычно из природных материалов – сена, травы, соломы, дерева, глины, кусочков ткани. Каждая куколка делалась с определенной целью, имела свое название, свою историю. По своему назначению куклы делились на три большие группы: обереговые, обрядовые и игровые – и сопровождали человека на протяжении всей жизни. На свадьбу изготавливали кукол – неразлучников, перед рождением ребенка – куклу Капустку, или Рванку, для исполнения желаний – куклу Желанницу.

Главной особенностью Желанницы является то, что мастерили ее без иглы. Сворачивая и завязывая ткань, женщины не делали ни одного шва и укола иглой, ведь это подружка и берегиня, колоть ее тело иглой нельзя. Кусочки ткани нужного размера тоже отрывались руками, без помощи ножниц. Обереговые куклы не имели глаз, рта, носа. Считалось, что такая кукла не позволит вселиться злому духу в себя и творить зло, а кроме этого, безликая кукла не могла быть двойником человека, с ее помощью никому нельзя было навредить.

Кукла Желанница была раньше у каждой славянской девушки. Она загадывала желание, дарила в подарок на платьице кукле бусинку и подносила к зеркалу : «Гляди какая ты красавица. А за подарочек мое желание исполни». Куколки хранились всю жизнь. Со временем от подарочков становилась все краше.

Хранят куклу в нарядной коробке или специальном ящичке, шкатулке. С Желанницей полагалось разговаривать, обращаться к ней за советом, просить о помощи. Об этом, кстати, говориться в народных сказках. Известны случаи, когда кукла Желанница оставалась со своей хозяйкой до глубокой старости.

Такую куклу Желанницу можно изготовить не лично для себя, а для дома. Как правило, ее вешали при входе в дом и гости, приходящие к вам, дарили ей то ленточку, то монетку, загадывали желание и благодарили куклу за исполнение загаданного. А она в свою очередь оберегала дом, отвлекая на себя взгляд.

III.Практическая работа.
Повторение правил техники безопасности.
Этапы изготовления оберега кукла «Желанница» ( технологическая карта)
Оформление куклы  дополнительными материалами.
Для этого нам понадобятся вышитые и шелковые ленточки.

ΙV.Заключительная часть занятия.

Подведение итогов занятия.
· демонстрация оберегов, защита выполненной работы
· заключительное слово педагога.

· уборка рабочего места.

Этапы изготовления оберега кукла Желанница.
	№
	Графическое изображение операции
	Описание операции
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	На шаблон из плотного картона намотать нечетное количество витков розовой нити для головы . С противоположной стороны разрезать нити и снять с шаблона.
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	На этот же шаблон намотать коричневые нити для волос, разрезать с одной стороны и снять с шаблона. Так же подготовить нити для рук, перевязать их в трех местах.
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	Первый пучок нитей и «волосы» расположить крестом.
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	«Волосы»  завязать узлом.
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	Сложить прядь розовых нитей пополам, чтобы узел из коричневых нитей оказался внутри. Обозначить шею куклы, перевязав ее нитью.
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	Пучок нитей туловища разделить пополам и вставить «руки». Перевязать «туловище» нитью под руками, обозначив талию. Заплести косички.
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	Для фартука приготовить полоску вышитой ленточки. Ткань положить на куклу изнаночной стороной кверху. В районе талии перехватить нитью. 
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	Затем фартук отвернуть и опустить.
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	Повязать ленточку вокруг головы куклы. Косы украсить бантиками. Из красной ленточки сделать жилетку. Манжеты перевязать розовой ленточкой. Оберег готов.
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