        Классный час  «Я помню, я горжусь»
Цель: 
Расширять знания детей об истории нашей страны;
Воспитывать уважение к прошлому своего народа;
Развивать интерес к работе по изучению истории своего края;
Прививать любовь к чтению художественной и научно-публицистической литературы о Великой Отечественной войне;
Показать разрушительные последствия войны;
Показать важную роль детей и подростков в приближении Дня Победы.
Оборудование: презентационный материал, мультимедийное оборудование. 

                   Ход мероприятия
Учитель (слайд 1)
Есть события, даты, имена людей, которые вошли в историю города, края страны и даже в историю всей Земли. О них пишут книги, рассказывают легенды, сочиняют стихи, музыку. Главное же – о них помнят. И эта память передаётся из поколения в поколение и не даёт померкнуть далёким дням и событиям. Одним из таких событий стала Великая Отечественная война нашего народа против фашистской Германии. Память о ней должен сохранить каждый человек.
22 июня 1941 года    (слайд 2)
Казалось, было холодно цветам, 
И от росы они слегка поблекли. 
Зарю, что шла по травам и кустам, 
Обшарили немецкие бинокли.
Цветок, в росинках весь, к цветку приник, 
И пограничник протянул к ним руки. 
А немцы, кончив кофе пить, в тот миг 
Влезали в танки, закрывали люки.
Такою все дышало тишиной, 
Что вся земля еще спала, казалось. 
Кто знал, что между миром и войной 
Всего каких-то пять минут осталось!..
                                                                         Степан Щипачев
Учитель (слайд 3-4)
Так на рассвете 22 июня 1941 года тишина этого ясного дня была нарушена грохотом артиллерийской канонады и взрывами падающих с неба бомб. Гитлеровская Германия, вероломно напав на нашу Родину, приступила к осуществлению своей чудовищной цели: уничтожить советское государство, истребить миллионы людей, поработить народы СССР.
«Из заявления Советского правительства 22 июня 1941 г.:
...Сегодня, в 4 часа утра, без предъявления каких-либо претензий к Советскому Союзу, без объявления войны, германские войска напали на нашу страну, атаковали наши границы во многих местах и подвергли бомбежке со своих самолетов наши города - Житомир, Севастополь, Киев, Каунас и некоторые другие. 
Не первый раз нашему народу приходится иметь дело с нападающим зазнавшимся врагом. В свое время на поход Наполеона на Россию наш народ ответил Отечественной войной, и Наполеон потерпел поражение, пришел к своему краху. То же будет и с зазнавшимся Гитлером, объявившим новый поход против нашей страны. Красная Армия и весь наш народ вновь поведут победоносную войну за Родину, за честь, за свободу.
Наше дело правое. Враг будет разбит. Победа будет за нами».
Учитель
Долгих 4 года полыхали бои, 4 изнурительных года вел  советский народ освободительную, Священную войну. 
Дороги войны… От Бреста до Москвы – 1000 км, от Москвы до Берлина – 1600 км, итого – 2600. Поездом –  4 суток, самолётом – 4 часа, перебежками, по-пластунски – 4 долгих года.                      
За годы войны было полностью разрушено 1710 городов и посёлков, 70 тысяч сёл и деревень. Сожжено и разрушено 6 млн. зданий. Остались без крова над головой почти 25 млн. человек.
Война – это 4 года сражений.
1 418 бессонных дней и ночей .
Более 27 млн. погибших.
Это значит 22 человека на каждые 2 метра.
Это значит 13 человек в каждую минуту.
Сегодня мы будем говорить о наших родственниках, благодаря которым мы с вами живем в мирное время,  над нами не свищут снаряды, около нас не разрываются бомбы.
Учитель  Мне хотелось бы рассказать вам  о дедушке моего мужа  - Астахове Максиме Лукьяновиче.
Родился в деревне Прибытки Ухоловского района в 1903 году. Призван в Советскую Армию в 1941 году. воевал на Украинском фронте, рядовой Советской армии. Награжден орденом "Отечественной войны". В мирное время трудился председателем колхоза. Умер в 1985 году. Я помню, я горжусь.
Выступление учащихся. 
Рассказы о родственниках, участниках Великой Отечественной войны
[bookmark: _GoBack]Учитель
Опять война,
Опять блокада...
А может, нам о них забыть? 
Я слышу иногда:
«He надо,
He надо раны бередить».
Ведь это правда, что устали
Мы от рассказов о войне,
И о блокаде прочитали
Стихов достаточно вполне.
И может показаться,
Правы
И убедительны слова...
Но даже если это правда,
Такая правда
Не права!
Чтоб снова на земной планете
Не повторилось той зимы,
Нам нужно,
Чтобы наши дети
Об этом помнили,
Как мы!
Я не напрасно беспокоюсь,
Чтоб не забылась та война:
Ведь эта память - наша совесть.
Она, Как сила, нам нужна...
Я не зря прочла вам это стихотворение, в настоящее время мы видим, как многие западные политики хотят переписать историю Великой Отечественной войны, как хотят снизить значимость русского народа в великой Победе. Этого не должно быть. 
«Любые попытки замолчать эти события, исказить, переписать историю недопустимы и безнравственны. Зачастую за такими попытками стоит желание скрыть свой собственный позор, позор малодушия, лицемерия и предательства, оправдать прямое или косвенное молчаливое пособничество нацистам», - подчеркнул Путин. 
Мне хотелось бы сегодня рассказать о моем двоюродном дедушке Баеве Василии Сергеевиче.  Особенно в связи с тем, что всю свою жизнь он прожил на Украине, где сегодня попраны все человеческие принципы и где о ветеранах сегодня даже и не вспомнят.  Родился 7 апреля 1924 года в деревне Курбатовка Ухоловского района. Призван в ряды Советской Армии в 1943 году. Конвоировал немцев на параде Победы в Москве, потом охранял в Харькове Физико - технический (атомный) институт. Награжден орденом "Отечественной войны" и медалью "За Победу над Германией". скончался в 27 апреля 1997 года. Я помню, я горжусь.
Музыкальный клип на песню А.Розенбаума

Учитель
Последним шагом к Победе были бои за Берлин. До тех  пор, пока наши войска не разгромили врага в его же логове, о капитуляции не могло быть и речи. И это хорошо помнили все наши бойцы - от рядового солдата до генерала. 
25 апреля Берлин был окончательно окружен. Занимая с  боями дома, проезды, перекрестки, наступающие воины Советской Армии продвигались к центру города. Чем ближе к центру, тем больше враг оказывал сопротивление. Дни и ночи гудела, содрогалась от выстрелов и разрывов берлинская земля.
Битва за Берлин подходила к концу. В ночь с 30 апреля на 1 мая над куполом рейхстага заалело Знамя Победы. А 2 мая вражеский гарнизон города прекратил сопротивление и капитулировал.
8 мая 1945 года в предместье Берлина состоялась церемония подписания Акта о безоговорочной капитуляции фашистской Германии. Весь мир облегченно вздохнул: Победа!
Левитан о взятии Берлина    слайд
Учитель
Май 1945 года. Разве  можно его забыть? На улицах и в зданиях еще шли бои, а на крыше Рейхстага, на самом верху, над побеждённым Берлином уже развивалось Знамя Победы. 30 апреля 1945 два советских воина - Михаил Егоров и Милитон Кантария,  установили его как символ непобедимости советского народа.  
Не умолкает гром орудий.
Бушует пламя в дымной мгле,
И говорят друг другу люди-
Есть справедливость на Земле!
Сокрушая железо и камень,
Он врага беспощадно разил!
Над Германией победное знамя,
Знамя правды своей водрузил!
Он прошёл через пламя и воду,
Он с пути не свернул своего.
Слава, слава народу – герою!
Слава Армии славной его!
Слайд № 2 (Левитан- объявление Победы)
Минута молчания
Учитель
Память о войне, о жертвах войны…  Она набатом стучит в наших сердцах, повелевая не забывать подвиг народа, бережно хранить мир, завоёванный ценой более 27 млн. человеческих жизней. Почёт и вечная слава тем, кто в годы войны защищал Родину от врага, кто стоял в тылу у станков и выращивал хлеб на полях, всем тем, кто своим трудом и ратным подвигом приближал долгожданную победу. Слава! Мы помним, мы гордимся!
В заключении клип «Память»
