Преподавание английского языка в ДОУ — важно или нет?
Обучать дошкольников английскому языку вплоть до недавнего времени ещё не было в приоритете, но сегодня значение иностранных языков в нашей жизни не может оставаться незамеченным. Дети в дошкольном возрасте открыты к восприятию информации, и изучение иностранных предметов формирует мировоззрение, адаптированное под потребности современных технологий и процессов.
Рекомендации родителям
Если родители хотят уследить за успехами детей, они просто обязаны знать иностранный язык, который изучается. То, чем занимается дошкольник важно и ни в коем случае нельзя это игнорировать. Напротив, нужно помочь обучаться эффективнее путём регулярных занятий дома. 
Игра – это лучший способ усваивания информации дошкольником. В возрасте до 7 лет легче всего обучать новому делу играя. Родителям рекомендуется играть, создавая непринуждённую атмосферу в доме. Если вместо этого пытаться заставить выучить материал силой – это может и помочь, но психика ребенка, скорее всего, пострадает.
Английский детский сад
Нередко встречаются специализированные дошкольные учреждения, занятия в которых проходят только на иностранном языке. Такой подход позволяет добиться результатов, отпечатывающихся на фундаментальном уровне. При этом изучаемый язык становится для ребёнка таким же родным, как и национальный.
Благодаря изучению английского в детских садах, детям гораздо проще адаптироваться к школьной программе. Если данный предмет у основной массы учеников вызывает затруднения, то ребёнок, выучивший английский в ДОУ, будет опережать познания сверстников, причём существенно.
[bookmark: _GoBack]Зачастую после окончания английского детского сада родители вместе с детьми переезжают жить в другое государство, а предварительным обучением они пытаются привить необходимые знания заранее.
Перспективы обучения
Зная английскую речь, можно в будущем стать переводчиком. Все компьютерные технологии так или иначе связаны с английскими символами: программное обеспечение, разработка приложений, web-сайтов. Изучение иностранного языка помогает насытить мозг образами, характерными тому или иному народу. Приобретаемая разноплановость личности при этом будет формировать успешность социальных и волевых проявлений.


