Конспект патриотического мероприятия
Обучающие цели: 
-Закрепить знания детей о России, знакомство с достопримечательностями России,  расширение кругозора учащихся, учиться отвечать у доски.

Воспитательные цели:
          - Воспитание чувства гордости за свою страну, воспитывать патриотические чувства, прививать любовь к Родине.
      Оборудование: компьютер, глобус, проектор, презентации,  карандаши, листочки.
Ход мероприятия
           В большом зале собираются родители и учащиеся с 5 по 11 класс. 
Ведущий: «Здравствуйте, ребята, родители! Вот-вот к нам сегодня должна приехать необычная гостья, которая очень мало знает о нашей стране. Эта гостья (ее зовут Джейн Браун…..) Она впервые приехала в Россию. Сейчас она все расскажет о себе. В зале раздается звук самолета.
В зал входит иностранка (учитель английского языка).
Иностранка:  «Hello! I am in Russia for the first time. I like travelling. I have been to many countries but I don't know Russia at all. Tell me about your country, please. (Здравствуйте! Я впервые в России. Я люблю путешествовать. Я была в разных странах, но Россию я совсем не знаю. Расскажите мне о вашей стране)». 
Ведущий: «Ребята, переведите, пожалуйста, я плохо знаю английский язык!» 
Учащиеся пытаются перевести слова иностранки.
Ведущий: «Миссис ….. вы отдохните. А мы вам все расскажем». Иностранка занимает свободное место в зале. Звучит слабый звон колоколов.
Ведущий: «Россия – наша Родина. В народе говорят: « Русский человек без Родины  не живет». Родина – это то, что объединяет всех людей, живущих в одной стране. Мы все – россияне, все говорим на  одном языке, имеем одинаковые паспорта. Все горячо любим свою Родину. 
   Рассказ о ней мы начнем с государственных символов. Ребята, а вы знаете, какие у России государственные символы? Да. Это герб, флаг и гимн. О них нам расскажут Ученик 1 и Ученик 2. Мы должны рассказать нашей гостье о  символах.  Ученики выходят к доске отвечать.
Символы России
Ученик 1: «Россия имеет  свои символы: герб, флаг, гимн. Они показывают независимость государства.  Герб – символ величия и славы России.
  Герб России – красный щит. На щите – золотой двуглавый орёл. Крылья орла подняты  вверх и расправлены. Головы орла увенчаны коронами. В правой лапе  – скипетр, а в левой – держава. На груди орла в красном щите – серебряный всадник  на  коне. Под ногами коня – опрокинутый на спину чёрный дракон. В руке всадника –  копьё, которым он поражает дракона.
В истории герб менялся.  Герб с двуглавым орлом возник на Руси в XV веке при государе  Иване III.  Иван III заимствовал герб у  Византийской империи. При Петре I императорский орел был черного цвета. После революции  появился  герб СССР. Это  серп  и молот на фоне земного шара.  В верхней части герба - пятиконечная звезда. В 1993 году двуглавый орел вернулся.
Ученик 2: «Флаг России – это полотнище прямоугольной формы из трёх полос: верхней – белого, средней – синего и нижней – красного цвета. Флаг России был введен Петром I во время Северной войны. После революции  возник флаг СССР. С 1991 года вновь вернулся триколор. Красный цвет - энергия, сила, кровь, пролитая за Отечество, синий- вера и верность, постоянство, белый- мир, чистота, непорочность, совершенство.
Гимн России- это торжественная песнь о красоте, величии нашей Родины. Первый российский гимн появился в 1833 году при императоре Николае I. Современный гимн утвержден Указом Президента в 2000 году. Музыка Александрова, слова Михалкова. 
Ведущий: «Звучит гимн (1-2 мин.).Граждане России гордятся государственными символами. Без этих отличительных знаков страны не обходятся ни одно важное событие. А теперь Ученик 3 расскажет нам  стихотворение о России».
Стихи о России
Ученик 3:
 «Как велика моя земля, 
Как широки просторы!
Озёра, реки и моря,
Леса и степь и горы.
Раскинулась моя страна
От севера до юга:
Когда в одном краю весна,
В другом – снега и вьюга.   
                             Н.Забила»
Географическое положение России
Ведущий: «А сейчас о нашей большой и великой стране расскажет  Ученик 4». Ученик 6 класса расскажет о географическом положении России. Он говорит о территории и границах, показывает их на глобусе (2 – 3 мин)
Ведущий предлагает посмотреть  ролик о России «Рэп-урок о географическом положении России» (2 мин).
Физкультминутка
Ведущий  проводит физкультминутку под музыку «Россия».
Ведущий: «А теперь проверим ваши знания».
Викторина о России
Ведущий проводит небольшую викторину о России «Знаете ли вы…..».
Семь чудес России
К доске выходят учитель и ученики
Ведущий: «Учитель …. и ее ученики расскажут вам о семи чудесах России. 
Учитель: Мы можем рассказать о 7 чудесах России. В 2008 году газета «Известия», телеканал «Россия» и радиостанция «Маяк» провели конкурс «Семь чудес России», проходило интернет и SMS голосование.  Голосовали 26 миллионов человек. Выбрали 7 чудес России. О них расскажут наши ученики. (Рассказывают о достопримечательностях подготовленные учащиеся и учитель биологии.)
Выступления детей (семь учеников выходят к проектору и доске и поочередно отвечают). На экране презентация (4 -5 минут).
 
1. Долина гейзеров на Камчатке 
         Долина гейзеров открыта в 1941 году. Гейзеры - это удивительные фонтаны, они действуют сами по себе, без участия человека. Вода в них горячая – кипяток. Бьют они прямо из-под земли на десятки метров вверх. Гейзеры всегда соседствуют с вулканами – либо действующими, либо недавно потухшими. Извергаются гейзеры каждый по-своему, через определённые промежутки времени, с различной силой. В долине более двадцати крупных гейзеров: Великан, Жемчужный, Сахарный, Тройной, Конус, Фонтан, Первенец, Малый, Большой, Часы и другие.  Самый большой гейзер на Камчатке выбрасывает струю воды  на высоту сорок метров (высота десятиэтажного дома)   (слайды  4, 5).
2. Столбы́  выветривания (мансийские болваны) в Коми
             Столбы выветривания — уникальный геологический памятник, расположенный  на горе Маньпупунёр в республике Коми. Столбов 7, их высота от тридцати до сорока двух метров. С ними связано множество легенд.  
        Около 200 миллионов лет назад на месте каменных столбов были высокие горы. Проходили тысячелетия. Дождь, снег, ветер, мороз и жара постепенно разрушали горы. 
       Один столб стоит несколько в стороне от других; он напоминает огромную бутылку, перевёрнутую вверх дном. Шесть других выстроились в ряд у края обрыва. Столбы имеют причудливые очертания и в зависимости от места осмотра напоминают то фигуру огромного человека, то голову лошади или барана. 
   Находятся каменные изваяния довольно далеко от обитаемых мест. Добраться до столбов могут только подготовленные туристы. Со стороны нашего Пермского края есть нормальный  пеший маршрут  (слайд 6).
3. Озеро Байкал
           Озеро Байкал расположено среди высоких горных хребтов на юго-востоке России. Это очень красивое и самое глубокое озеро на земном шаре. Его средняя глубина – более семисот метров. Длина озера 636 километров. Местные жители называют его морем.  Вода в озере чистая и прозрачная. Бросишь с берега монету и видишь, как она сверкает со дна. Плывёшь на лодке, а вокруг снуют рыбки, переливаются разноцветные водоросли. Кажется, стоит потянуться, и рукой до них достанешь. А на самом деле до них 15-20 метров.
         В Байкал впадают сотни речек, а вытекает одна Ангара. 
          «Байкал» по русски значит «богатое озеро». Оно богато рыбой, водорослями, морскими животными. Многие из этих животных нигде на земном шаре, кроме Байкала, не встречаются. 
     Вдоль озера на многие километры тянется Баргузинский заповедник.
4. Гора Эльбрус
          Самая высокая вершина Кавказских гор – гора Эльбрус. Высочайшая вершина России и Европы. Вершины Эльбруса покрыты  снегом и льдом, и сверкают, освещённые солнцем. Отсюда и название. «Эльбрус» переводится как «сверкающий, блестящий».
                 Во время Великой Отечественной войны Эльбрус стал ареной жесточайших боёв. К середине зимы 1943 года фашистские войска были выбиты со склонов Эльбруса. Советские альпинисты совершили восхождение на западную и восточную вершины горы и водрузили красные флаги.  
              Сейчас Эльбрус очень популярен для восхождений, как в альпинизме, так и в горном туризме.
5.  Мамаев курган и статуя Родины-матери
              Название Мамаев курган, как гласит легенда, связано с именем татарского военачальника Мамая. На вершине кургана были когда-то сторожевые дозоры. На самом гребне стоял всадник, зорко всматривался, не появится ли откуда опасность. 
                   Но славно это место другими событиями. Здесь во время Великой Отечественной войны в последние месяцы 1942 года проходили ожесточенные бои за город Сталинград (сейчас город называется Волгоград). Склоны кургана были перепаханы бомбами и снарядами, почва смешалась с осколками металла. Это место огромных людских потерь. Именно в районе Мамаева кургана 2 февраля 1943 года закончилась Сталинградская битва.
              В память о защитниках города на Мамаевом кургане  был создан величественный памятник-ансамбль. Главный монумент – скульптура «Родина – мать ».  Статуя является образом Родины, которая призывает  своих сыновей встать на защиту Родины.   Общая высота скульптуры – 85 метров, вес – свыше восьми тысяч тонн. Меч -  длиной 33 метра  и весом 14 тонн. 
             Посещение Мамаева кургана оставляет глубокое впечатление у любого человека. 
                    Не забудутся и Аллея пирамидальных тополей, и Стены-руины, и Площадь стоявших насмерть, и Зал Воинской Славы. 
6. Собор Василия Блаженного в Москве
            Собор Василия Блаженного — выдающийся памятник русской  архитектуры,  расположенный на Красной площади в Москве. Раньше назывался Покровский собор.
                Собор был построен в 16 веке по приказу Ивана Грозного в память о победе над Казанским ханством. Построен архитектором Постником Яковлевым.  По другой версии, архитекторами Бармой и Постником. Согласно легенде, они были ослеплены по приказу Ивана Грозного, чтобы нигде  не могли  больше построить подобного храма. 
               Чтение отрывка из поэмы «Зодчие» Дмитрия Кедрина.
            Собор Василия Блаженного состоит из восьми отдельных церквей, которые символизируют дни решающих боёв за Казань. Все эти восемь церквей увенчаны луковичными главами и расположены вокруг возвышающейся над ними девятой Покровской церкви.
          В настоящее время в соборе хранится коллекция колоколов, всего их 19,  и коллекция оружия времён Ивана Грозного.
             С 1991 в храме проводятся нерегулярные богослужения.
7. Дворцово-парковый ансамбль Петергоф
            Дворцово-парковый ансамбль Петергоф в пригороде  Санкт-Петербурга  был основан императором Петром I. После революции дворцы превращены в музеи. Во время войны Петергоф был оккупирован немецкими войсками. Перед их приходом удалось эвакуировать  свыше восьми тысяч предметов убранства дворцов и около пятидесяти статуй. Однако Петергоф был практически полностью разрушен артиллерией.
               После войны началось восстановление Петергофа, которое продолжается до сих пор. Центр ансамбля -  Большой дворец. Вы видите богатое внутреннее убранство дворца.  Важная часть ансамбля – парки и фонтаны».
     Конкурс «Пять великих личностей России»
              Ведущий: «Большое спасибо. А сейчас  мы проведем конкурс «Пять великих личностей России». Запишите имена самых великих личностей на листочках. Участвуют в голосовании дети, родители, учителя. В конце мероприятия мы подведем итоги. На листочках присутствующие пишут великих людей (в конце озвучиваются результаты). 
             Ведущий: « А вы когда - нибудь задумывались, какие места вы можете посоветовать посетить человеку, который впервые приехал в Россию?»
Ответы учащихся.
Золотое кольцо России
Ведущий: «Да, я согласна. Это, конечно же, туристический маршрут  «Золотое кольцо. На северо-востоке от Москвы расположено несколько древнерусских городов. Они связаны друг с другом общей  историей и сохранившимися памятниками древнерусского зодчества. Эти земли помнят Ярослава Мудрого и Владимира Мономаха, Александра Невского и Дмитрия Пожарского; здесь черпали свое вдохновение знаменитые художники, поэты и писатели. Здесь режиссёры сняли немало фильмов. Эти города напоминают музеи под открытым небом. У нас есть замечательный гид, который расскажет вам о городах. 
Рассказ ученицы о городах «Золотого кольца» вместе с интересной презентацией (3-4 минуты).
Ученица: Сергиев Посад назван в честь Преподобного Сергия, основавшего крупнейший в России монастырь. В 1919 г. город был переименован в Сергиев, а в 1930г. - в Загорск, в честь революционера В. М. Загорского. Но в 1991 г. городу наконец было возвращено историческое название.
Переславль-Залесский - самый южный город Ярославской области. Город входит в Золотое кольцо исторических городов России. Жемчужиной его архитектуры является Спасо-Преображенский собор 12 века, древнейшая из сохранившихся церквей всей центральной России.

Ростов Великий - жемчужина “Золотого Кольца России”. Город является одним из знаменитых центров паломничества, благодаря своим достопримечательностям. Ростов изобилует памятниками археологии, истории и культуры.
	
Город Углич – небольшой городок в Ярославской области, расположенный на берегу реки Волги, в том месте, где она делает крутой изгиб, который назывался "Угилец" или "Углич". Возможно, поэтому и город носит такое название. По другой версии в этой местности раньше выжигали уголь. Город имеет богатую историю. Славится множество памятников старины и музеев. Здесь находится завод по производству часов «Чайка» и выпускают известный угличский сыр.

Ярославль был основан в начале XI века киевским князем Ярославом Мудрым как город-крепость на правом берегу Волги при впадении в нее Которосли, где с X века располагалось древнерусское поселение "Медвежий угол". Согласно преданию князь покорил местных жителей, убив их священного зверя - медведя. Легенда об этом поединке нашла свое отражение в гербе города.

Кострома основана в XII веке, а в XIII веке стала центром удельного княжества. Исторический центр города в основном сохранил образцовый в своём роде ансамбль эпохи классицизма конца XVIII—XIX вв. Из памятников допетровской эпохи наиболее интересны комплексы Ипатьевского и Богоявленско-Анастасииного монастырей.
На правом берегу Волги между Костромой и Кинешмой расположился старинный русский город Плёс. Уютные мощёные улочки, дома с кружевом наличников и водостоков, маковки церквей на холмах, буйство зелени летом, сияние золота осенью, удивительный простор воды и неба - всё покоряет, очаровывает своей неброской красотой. Именно в таких местах сохранилась живая, трепетная душа России.
Суздаль — это уникальный город. Один из красивейших древнерусских городов, он является единственным в России городом-музеем: на территории города сосредоточено более 300 памятников, ставших культурным достоянием не только России, но и мировой культуры.
Город Владимир, основанный в 1108 году киевским князем Владимиром Мономахом, являлся главным форпостом Ростово-Суздальского княжества, а во времена великого князя Андрея Боголюбского - столицей княжества».


	Ведущий: «Спасибо! Каждый город Золотого кольца – это богатая история и достопримечательности, сокровищница русской культуры, наглядная энциклопедия древнерусской архитектуры.
Сегодня Золотое кольцо – символ российской истории, один из ярчайших  памятников эпохи Древней Руси».

Давайте посмотрим небольшое видео в современном стиле «таймлапс»(это серия фотографий, объединенных в видеоряд».
Показ ролика «Золотое кольцо России» (2 минуты).
Ведущий: «Какие же у нас красивые православные церкви!»

Ведущий: «А теперь давайте подведем итоги  конкурса «5 великих личностей России». Озвучиваются  результаты. Спасибо всем за участие.

Иностранка миссис Джейн  встает и благодарит всех за интересный рассказ о России.

Ведущий: «Где бы мы ни родились в России, с детства мы помним: Россия - это наша страна. Куда бы ни забросила судьба: везде вас встретят хорошие, добрые и открытые люди. Это и есть Россия. Огромная добрая земля. Таких стран больше нет. На этой огромной территории у каждого есть своя маленькая Родина. А в целом – это наше Отечество. Это великая и прекрасная наша страна».
Ведущий: «Давайте, как завершение нашего мероприятия, споем песню о нашей Родине».
Все встают и поют песню о России. На экране ролик о России.
Это ты - Родина моя, Россия
Хохлома, волжский плес,
Ширь полей, плач берез.
Это ты, Родина моя,
Это ты, Россия.

Купола, неба высь.
Для тебя наша жизнь.
Это ты, Родина моя.
В мире нет красивей.

Россия, Россия - ты моя звезда 
Россия, Россия - ты моя судьба 
Россия, Россия - повторю я вновь 
Россия, Россия - ты моя любовь!

Журавли, тополя
Хлеб, да соль, лик Кремля
Это ты, Родина моя
Это ты, Россия

Детский смех, перепляс.
Доброта синих глаз.
Это ты, Родина моя.
В мире нет красивей.

Россия, Россия - ты моя звезда 
Россия, Россия - ты моя судьба 
Россия, Россия - повторю я вновь 
Россия, Россия - ты моя любовь!
                                                                                     (слова Ю.Таран)
Ведущий: «Ты живи, моя Россия! Славься русская земля! Краше нет под небом синим! Это Родина моя! Спасибо всем за внимание и участие!!!»
После мероприятия проводится чаепитие. 








