Влияние семьи на формирование личности
Психологическое здоровье человека во многом зависит от того, каким образом удовлетворялись потребности его психического развития в детстве. Для того чтобы человек вырос здоровым, он должен удовлетворить, по крайней мере, шесть базовых психологических потребностей.
Психологическое состояние ребенка зависит от того, какие типы воспитания выбирают его родители.

В семье формируются моральные ценности, потребности, интересы, усваиваются социальные нормы и культурные традиции общества.
Существует множество классификаций стилей воспитания. Рассмотрим некоторые из них.
Есть семьи, где чувства и инициативы детей подавляются, потребности не учитываются, а зачастую их просто не слышат. И такой тип семейных отношений называется диктат. Такое воспитание порождает многообразные формы сопротивления со стороны ребенка, в результате чего многие ценные качества его личности оказываются сломленными. 
Ребенок, на которого «давили» в детстве, вырастает либо беспомощным и ведомым, либо протестующим против всего без разбору, отвергающим даже полезное ему.

Есть семьи, где родители удовлетворяют потребности детей, ограждая их от любых забот и трудностей. И такие семейные отношения называются опекой. Благодаря повышенной опеке снижается самостоятельность ребенка. Это способствует развитию капризности, страхов и других форм невротичности.
Опеке противоположна тактика невмешательства, когда ребенку приписывается самостоятельность и независимость, на которые он еще не способен по возрасту. Результатом  оказываются холодные, отчужденные отношения, эмоциональный голод, отношения с другими по типу «ты мне - я тебе».
Наиболее благоприятный тип воспитания – сотрудничество.
При таком типе воспитания присутствует дисциплина, но и учитывается самостоятельность, понимание и принятие других людей с их «хорошими» и «плохими» качествами, сочувствие, сопереживание.
Такой тип воспитания позволяет вырастить самостоятельных и уверенных в себе людей. Они легко адаптируются в обществе, не агрессивны и обладают лидерскими качествами.
У каждого члена семьи есть свои роли, функции, обязанности. Пока ребенок растет и воспитывается, для него родители являются единственным образцом для подражания. Он  копирует их  поведение, понимает как отреагирует папа или мама. Это способ его выживания и взросления. Семейная модель поведения родителей берется за образец
То, что ребенок получает в  семье, он сохраняет в течение всей последующей жизни.
Родители используют негармоничные типы и стили воспитания в семье по разным причинам. Это и жизненные обстоятельства, и черты характера, и неосознаваемые проблемы современных родителей, и неудовлетворенные потребности. 
При гармоничном воспитании родители принимают ребенка таким, каким он является. Они не пытаются исправить его незначительные недостатки, не навязывают ему каких-нибудь моделей поведения. Потребности ребенка удовлетворяются в разумных пределах. При гармоничном воспитании ребенок выбирает свой путь развития и самостоятельность поощряется.
Чтобы воспитание было гармоничным, родителям необходимо:
-  находить время для общения с ребенком;
- интересоваться его успехами и неудачами;

- не давить на ребенка, не навязывать ему собственные точки зрения;
- относиться к ребенку как к равноправному члену семьи;
- привить ребенку такие важные качества, как доброта, сочувствие, уважение к другим людям.
Давайте задумаемся, что стоит в основе вашей семьи?
Семья, в которой люди любят друг друга не может быть не счастливой.
