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Отчетная работа кружка дополнительного образования «Художественная мастерская» была проведена в детском саду «Радуга» с.Б.Самовец в марте этого года.  Выставка детских работ в нетрадиционной технике рисования под названием «Я художником родился». 
В своих рисунках каждый юный художник проявил свою фантазию и умения.
Малыши с самого раннего возраста пытаются отобразить собственные эмоции  об находящемся окружающем мире в своём изобразительном творчестве.
Рисование является важным средством эстетического воспитания: оно позволяет детям выразить своё представление об находящемся окружающем мире, развивает фантазию, воображение, даёт возможность закрепить знание о цвете, формы.
Рисовать можно как угодно и чем угодно! Лёжа на полу, под столом, на столе. На листочке дерева, на печатном издании. Многообразие материалов ставит новые задачи и заставляет все время – что-нибудь выдумывать. А из каракуль и мазни, в конце концов, вырисовывается какой-нибудь сюжет. 
Существует много техник нетрадиционного рисования, их необычность состоит в том, что они позволяют детям быстро достичь желаемого результата. Например, каждому ребенку будет интересно рисовать пальчиками, делать рисунок собственной ладошкой, ставить на бумаге кляксы и получать забавный рисунок. Овладение нетрадиционной техникой рисования доставляет дошкольникам истинную радость. Каждая из этих техник – это маленькая игра. Их использование позволяет детям чувствовать себя раскованнее, смелее, непосредственнее, развивает творческую способность, дает полную свободу для самовыражения.
Каждая картина – это маленький мир большой фантазии. Красота жизни, ее неповторимость и разнообразие, все доброе, что окружает нас – является тем самым неиссякаемым источником вдохновения, побудившим детей к созданию этих произведений. 
Выставка картин это всегда праздник. Это возможность соприкоснуться с прекрасным, тем более ценно, что авторы  этих работ сами малыши.
Дерзайте, фантазируйте! И к вам придёт радость – радость творчества, удивления и единения с вашими детьми.
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