Мой первый геометрический год. 


Впервые в своей жизни ознакомившись с таким предметом как геометрия, я многое узнала. Именно благодаря геометрии я узнала о особенностях строения различных фигур, таких как: квадрат, треугольник и т.д. 
Геометрия (греч. geometria, от ge — Земля и metreo — мерю)- это часть математики, занимающаяся свойствами и измерениями линий, поверхностей и объемов тел. 
Геометрия изучает форму предметов, определяет их размеры и взаимное расположение. 
Многие предметы имеют прямоугольную форму, другие круглую, третьи - треугольную. Бывают и более сложные формы. 
Если посмотреть более внимательно, то можно заметить, что тот же прямоугольник состоит из четырех отрезков, которые образуют его стороны. Т. е. можно сказать, что большинство фигур состоит из более простых фигур. Все фигуры состоят из точек. Поэтому точку можно считать простейшим элементом. 
При описании фигур важно ни только указать геометрические примитивы, из которых она состоит, но и "отношения" между ними. Например, прямоугольник не просто состоит из четырех отрезков, но они должны быть соединены между собой; углы, образуемые соединенными отрезками, должны быть прямыми; кроме того отрезки должны быть попарно равны, и отрезки с одинаковой длинной располагаться на противоположных сторонах. 
В то же время прямоугольники бывают разными. Один более вытянутый по одной стороне и больше похожий на брусок, у другого ширина и длина не сильно отличаются, и такой прямоугольник похож на квадрат. Ну и понятно, прямоугольники могут различаться по своим размерам. Все это говорит о том, что под термином "прямоугольник" мы понимаем множество фигур, удовлетворяющих определенным требованиям. 
Геометрия - древняя наука. Она возникла около 4-5 тыс. лет назад. Людям с древних времен требовалось измерять земельные участки, расстояния, различные предметы, делать замеры при постройке зданий. Слово «геомет рия» в переводе с греческого означает «землемерие». 
Сначала в истории накапливались правила различных геометрических построений. Потом в Древней Греции появились ученые, которые привнесли в геометрию много нового. В частности начали уделять большую роль рассуждениям, на основе которых можно было открыть новые факты и закономерности. Можно сказать, что геометрия как наука сформировалась к началу нашей эры. 
Практическое значение геометрии велико. Кроме того, она учит человека рассуждать, видеть мир форм в их взаимосвязи и взаимодействии. 
Наука геометрия делится на два больших раздела - планиметрию и стереометрию. Планиметрия изучает фигуры на плоскости. Это прямоугольники, треугольники, окружности, трапеции, иные четырехугольники. Стереометрия изучает фигуры в трехмерном пространстве. Это шар, куб, цилиндр, пирамида и многие другие. 
Геометрия - один из моих любимых предметов. Геометрия развивает интеллект, абстрактно-наглядное и логическое мышление одновременно. Иногда засиживаешься над какой-то задачей, думаешь,думаешь и под конец находишь решение, так приятно становиться, наступает какое-то внутренное удовлетворение. Изучайте геометрию, развивайте интеллект.
