Конкурсная программа к 23 февраля «Вперёд, мальчишки!»
Задачи :

 1. Дать детям начальные представления о значении армии для страны, о родах войск, об особенностях службы в армии;

 2. Воспитывать у учащихся уважительное отношение к ветеранам войны, родителям, интерес к военной службе;

 3. Развивать познавательную активность, смекалку, ловкость, быстроту реакции школьников.        

Ведущий:          
       У нас сегодня праздник очень важный.

      Недаром в двадцать третье февраля

      Любой парнишка выглядит отважно,

      Как будто по колено все моря.

      В нашем классе все мальчишки,

      Не лентяи, не трусишки.

      Все отважны и умны,

      Вы, мальчишки, нам нужны!

      23 февраля –

      Это праздник ваш - не зря,

      Потому как впереди

      Ждет отвага вас в пути.

Сегодня мы посмотрим, как наши мальчики готовятся к военной службе, проверим их ловкость, силу, смекалку. Желаем вам успехов в соревновании! Да победит сильнейший!
Ведущий:   Русская пословица гласит: «Кто за Родину дерётся, тому сила и сноровка двойная даётся!» Настоящий солдат на одевание тратит сорок секунд, примерно столько же времени, за сколько сгорает спичка. 

Конкурс 1  . “Проверка на вежливость”.

Этот конкурс проводится только один раз. Мальчики выстраиваются в шеренгу. Перед ними проходит девочка. Она как бы случайно роняет платок. Выигрывает тот мальчик, который догадался поднять платок и вежливо вернул девочке. После этого объявляется, что это был первый конкурс.

Конкурс 2  «Дешифровальщик» (из букв участники составляют слова)

АНКТ (танк)

САЛЁТМО (самолёт)

КЕТАРА (ракета)

СОТЛДА (солдат)

УПЯЛ (пуля)

АВМАТОТ (автомат)

Конкурс 3  «Боевая тревога». Участники снимают обувь с обеих ног и выкладывают вперемешку на середине класса. По команде необходимо быстро найти свои вещи, одеться и встать смирно.
Ведущий:  Будем считать, что  учёбу вы прошли, а теперь пришло время выбрать каждому свой род войск. 

Конкурс 4  «Знатоки женских имён» (за 1 минуту участники записывают имена девочек)

Конкурс 5  «Пожарные»

 (участвуют по одному представителю команд. На спинке стула висит пиджак, вывернутый наизнанку. Участники команд сидят на стуле. По сигналу – нужно быстро встать, вывернуть пиджак, одеть его, застегнуться на все пуговицы  и сесть на стул)

Ведущий: Вы знаете, что солдат должен уметь собирать и разбирать винтовку с завязанными глазами? У нас с вами задача еще сложнее – мы будем рисовать танк (самолёт) с закрытыми глазами! (каждая команда рисует своё)   

Конкурс 6 « Веселые капитаны»

Перед каждым командиром устанавливается листом ватмана (можно разделить классную доску на 2 равные части). С завязанными глазами должны нарисовать танк (самолет). Побеждает команда, у которой рисунок получился более точным.
Конкурс 7 « Атака бумажных самолетиков»

Приготовьте пачку бумаги (листы формата А4 подойдут как нельзя кстати). Выдайте равные по количеству бумаги пачки каждой команде и попросите ребят сделать из бумаги много бумажных самолетиков. По середине комнаты поместите высокий разделитель. Это может быть веревка, натянутая от одной стены к другой. Если игра проходит на улице - это может быть волейбольная сетка. Обе команды располагаются по обеим сторонам от разделителя. Озвучьте всем правила. По команде ведущего, каждая команда начинает перебрасывать самолетики на другую сторону. Можно поднимать и перебрасывать только один самолетик за  раз. На игру отводится 3-5 минут. В конце игры отсчитайте до 10 и прекратите игру. Все дети должны немедленно прекратить перебрасывание самолетиков.

Теперь сосчитайте самолетики на каждой стороне. Команда, на стороне которой меньше всего самолетов, выигрывает. 

Ведущий:   Когда солдаты устают, они устраивают короткий перевал. А на привале надо обязательно поесть, поэтому мы  будем варить суп.
Конкурс 8 «Привал».  Каждая команда получает набор карточек  и кастрюлю. В кастрюлю надо сложить только те карточки, на которых перечислены ингредиенты борща.

	соль
	макароны

	капуста
	морковь

	картошка
	огурец

	свёкла
	мясо

	вода
	яблоко

	сахар
	грибы


Конкурс 9 «Сапёр». В обручах разбросаны шашки, игроки одевают толстые варежки, берут «мину», кладут в пакет, передают варежки следующему участнику и так пока заминированное поле не будет обезврежено.

Конкурс 10  «Смекалистые»

-Наши мальчики – смекалистые, но нам хотелось бы ещё раз в этом убедиться. Перед вами слова, из которых нужно составить пословицу. Время – 3 минуты. (Генералом, плох, тот, не, который, солдат, стать, мечтает)
«Плох тот солдат, который не мечтает стать генералом».

Наши мальчики сегодня доказали, что они у нас и сильные, и смелые, и умные, и ловкие, и выносливые. Самое время вручить им подарки!!!( девочки вручают мальчикам самодельные подарки- медальки- открытки с именными поздравлениями)
