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Российская Федерация включает в себя 85 субъектов различных по географическим, социокультурным и экономическим признакам. Комплекс факторов,  влияющий на развитие каждого региона, создает разрозненность в экономическом и социокультурном статусе. Вследствие этого перед научным сообществом встает проблема эффективной оценки и разработки прогноза, учитывающего особенности субъекта. Цель исследования заключается в оценке методики, учитывающей наличие и использование резервов экономического развития на примере статистических данных субъектов Приволжского Федерального Округа. Поставленная цель обуславливает следующие задачи: определить показатели региона; проанализировать их влияния на статистику развития; разработать оцениваемую систему показателей; включить их в модель оценки стратегии развития. Объектом изучения является регион и его потенциал. В изучении данной проблемы использованы следующие методы исследования: анализ существующих статистических показателей и 	 исследование потенциальных возможностей региона экономико-математическими методами.
В настоящее время эффективная система прогнозирования региона становится необходимым условием его развития. Основными направлениями развития региональной системы являются экономические и промышленные показатели роста, а также улучшение качества жизни населения. От всестороннего анализа потенциальных возможностей региона зависят последующие качественные изменения. На практике существуют методики, используемые для мониторинга выполнения поручений, содержащихся в Указах Президента Российской Федерации от 07 мая 2012 года № 596-606. Данная методология включает показатели, изучающие основные сферы развития, но, с точки зрения специфики потенциалов, не полноценно разрабатывающие стратегию в отношении экономико-географическое положения региона, например, введение в эксплуатацию обанкротившихся производств или развитие нового туристического потенциала. Сложность интерпретации результатов, а также затруднённость в отыскании причинно-следственных связей между показателями создают проблемы в анализе и прогнозе развития субъекта.
На наш взгляд, анализ экономического потенциала необходимо проводить, опираясь на комплексный метод исследования, базирующийся  не только на статистических показателях региона, но и использующий экономико-математические методы: корреляционный и факторный анализ,  тем самым создавая наиболее объективный план развития отстающих отраслей [1]. 
На основе данных Госкомстата РФ показатели социально-экономического потенциала региона были объединены в девять базовых групп: трудовая, финансовая, производственная, институциональная, инфраструктурная, инновационная, туристическая, природно-ресурсная и потребительская [2]. Каждая группа включает в себя 10-15 статистических данных, описывающих определённую сферу деятельности региона. В процессе обработки данных, выявилось, что показатели формализуются, то есть резкое изменение одного влечет за собой сглаживание общего результата, ввиду подавления однородными данными. За счет этого при построении прогноза развития региона возможно отклонение от заданного курса, что приводит к неэффективному планированию. Используя корреляционный анализ в статистическом исследовании, появилась возможность выявления количественной оценки связей между взаимодействующими явлениями (показателями). Тем самым, его изменение делает возможным проверку различных гипотез о наличии и силе связи между явлениями. Внедрение методики факторного анализа позволило упростить статистическое исследование путем сокращения числа переменных и определения структуры между ними. 
Таким образом, на основе проведенного анализа регионального потенциала субъектов Приволжского Федерального Округа можно сделать следующие выводы: социально-экономическое положение регионов разрознено; экономические показатели не всегда подвержены нормальному закону распределения, что приводит к несогласованности статистических данных. К регионам, успешно реализующим экономический потенциал, относятся: Республика Татарстан, Нижегородская, Пермская и Самарская области. Все регионы имеют относительно устойчивое социально-экономическое положение и демонстрируют темпы роста экономики.
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