Экологическая сказка


ДЕЙТСВУЮЩИЕ ЛИЦА

Взрослые:

Ведущая:

Царь:

Несмеяна:

Иванушка:

Старик:

Чудо-Юдо:

Дети:

Бабочка:

Ёжик:

Жаба:

Дополнительные действующие лица:

Дождь – девочки с дождиком,

Огонь – девочки с красными лентами,

Звери, птицы – дети.
ОФОРМЛЕНИЕ (оборудование)

Расписной дом – терем царя.

Трон для царя.

Деревья, цветы.

Река, море.

Щука.

Золотая рыбка.

Сеть.

Меч-кладенец.

Капуста, морковь, свёкла, клюква.

Завод (нарисованный).

Ведущая:   В одном царстве, в одном известном государстве, а именно в том, где мы сейчас живём … 

Это покамест не сказка, а присказка. Итак, жил-был царь Горох. И была у него дочь – единственная, ненаглядная царевна по имени Несмеяна. Её потому Несмеяна прозвали, что никогда не улыбалась.

         Но не такой родилась царевна Хандреевна. Когда в люльке качалась – улыбалась. Когда в детский сад ходила неохотно – по царскому принуждению, тоже улыбалась. И в начальной школе была ничего себе. А потом в рост пошла, как пшеничное тесто на опаре, - так к верху и тянется. Это начался у неё переходный возраст. Тут её точно подменили. То плачет, то хнычет, то грустит. От науки говорят, веселье великое, а эта грамоте научилась, а веселья нет как нет. Прибавлять – отнимать, умножать – делить умеет, но радости не испытывает.

Царь:   (обращаясь к ней)   Отчего не весела, голову повесила? Почему кручинишься? Морщишься – топорщишься?

Несмеяна:   Что-то неладно, мой папенька, царь Горох, в нашем царстве-государстве. Птичек, рыбок, зверюшек, бабочек всё меньше становится. Кто-то их губит. Тоска у меня на сердце из-за этого. Хотела бы я найти того разбойника и наказать.
Ведущая:   Вышел царь Горох на крыльцо дворца подумать над словами Несмеяны, а тут дождик пошёл. 
§   Танец девочек «Дождик»

Ведущая:   В летнюю пору приятно под дождём побегать, да и промокнешь – не беда, тут же высохнешь.

         Стоит царь Горох и думает, прохлаждается. Дождик кончился. Пока царь думал, рубаха его царская высохла. Да что же это такое, глазам не верится – рубаха была новенькая, вся расшитая золотыми цветами да птицами, а тут стала старой и как решето: вся в мелких дырочках. Вот так дождик! Без волос останешься. Хорошо, что корона была на голове. Права царевна, что-то не так в гороховом царстве, кто-то хулиганит. Наверное, Чудо-Юдо заморское или дракон многоголовый напускает на них злые чары. И бросил царь Горох по всему государству клич.
Царь:   Тому, кто отыщет Чудо-Юдо заморское и погубит его за то, что оно безобразничает в моём государстве, убивает птичек, зверюшек, уничтожает леса и загрязняет воду, отдам царевну в жёны.

Ведущая:   Отправились на поиск бояре, графы да князья, царевичи, короли заморские, искали, искали, да не нашли того, кто нужен.

         Дошёл царский клич до дальней деревушки, до крестьянского сына Иванушки. Иванушка-дурачок в любой авантюре готов участвовать. Захотел Иванушка испытать своё счастье, вдруг ему повезёт и жениться он на царской дочке. Пошёл во дворец в столицу. Путь неблизок, много чего интересного встретилось по дороге.
§   Девочка «Бабочка» летает по залу
Ведущая:   Видит он, кто-то летит: птичка не птичка, муха не муха, а невиданное чудо красивое. Хотел поймать, а «чудо» и говорит:

Бабочка:   Пожалей меня, Иванушка, не лови, крылышки повредишь, уж я больше летать не смогу, а нас и так мало осталось, нас даже в Красную книгу Поветлужья занесли, да и пригожусь я тебе.

Иванушка:   Да кто же ты такая? Ничего я о тебе не знаю.

Бабочка:   Мы, бабочки Махаоны, Бражники, Апполоны, Павлиноглазки, украшаем леса, сады, парки. Особенно мы хороши собой весной. Мы прекрасно опыляем поля, цветы. Но, к сожалению, наша красота нас же и губит. Увидев бабочку люди стараются её поймать. Какой жалкой и несчастной выглядит пойманная бабочка, когда трепещет поломанными крылышками… 
Вы знаете, от птиц мы умеем защищаться. Например, бабочка Апполон в минуту опасности падает на спиту и «шипит» - скребёт лапками. Это пугает птицу. А вот от человека защиты нет.

§   Мальчик «Ежик»  шуршит в траве.
Иванушка:   (идёт дальше, что-то прошуршало в траве)   

Эй, шар колючий какой! Сейчас поймаю, домой возьму.

Ёжик:   Не трогай меня, Иванушка! Я в красную книгу Поветлужья  записан и тебе, может, пригожусь.
Иванушка:   Хорошо. Скажи мне, кто ты, зверь невиданный?

Ёжик:   Я – ёжик. Люди, как правило, относятся к нам вроде бы хорошо, даже часто стараются приручить, поселить в своём доме, считая, что мы любим мышей. Но этим и губят нас, так как ежу плохо в доме, даже если его поят молоком, заботятся о нём. Паркет, линолеум не заменят травы, земли, кустов. Да и человеку, у которого живёт ёж, тоже плохо, потому что ежи – ночные животные. Мы не даем спать людям, бегаем всю ночь по комнатам. Да нас опасно держать в квартире. На нашей коже живут клещи, которые разносят тяжёлые заболевания.

Пусть ежи живут там, где им положено. А насчёт того, что мы мышеловы, - это неправда, мы можем поймать мышку, но это бывает редко.

Иванушка:   Да, вот какие дела. В Красную книгу их занесли. И как их туда занесло? Наверное, это не очень приятно, раз они такие невесёлые.

§   Появляется Жаба прыгает рядом с Иванушкой.

Иванушка:   Ой, что это?

Ведущая:   Из-под ног Иванушки выскочило зелёное животное на четырёх лапах с выпученными глазами и всё в бородавках. От испуга Иванушка хотел задавить его и вдруг остановился.

Иванушка:   А ты не из Красной книги Поветлужья?

Жаба:   Да. Не губи меня, я тебе пригожусь. 

Я – жаба. Во все времена нас боялись и, к сожалению, уничтожали. Да, у нас есть ядовитые железы, выделяющие беловатую маслянистую жидкость. Вероятно, поэтому родилась легенда о том, что от этой жидкости появляются бородавки.

Что касается яда, то он для того, чтобы защищаться от нападающих животных, но не отравлять, не убивать он не может. Мы вообще никогда ни на кого не нападаем. Зато приносим большую пользу человеку, съедая много вредных насекомых. Огородники даже специально приносят к себе на огород жаб, а в Англии, Франции нас продавали на рынках. Я думаю, что друзей выбирают не по красоте.

Иванушка  (тихо, про себя): Да, вот какие злые люди, губят таких прекрасных животных. Ой, а сам-то что хотел сделать недавно?

Ведущая:   Но ему простительно, ведь он был дурачком, а теперь стал умнее – никого, кроме злодея Чуда-Юда, не будет убивать. Наконец, вдали он увидел красивый город, а пока шёл к нему, всё думал о том, что же это за Красная книга Поветлужья , может и его, Иванушку, следует занести в её, так как дурачков тоже мало осталось на свете.

         Наконец дошёл он до дворца царя Гороха. А во дворце царевна Несмеяна сидит и смотрит на пригожего молодца. А молодец глянул на неё и рот открыл от изумления – до чего же хороша девица. Почувствовал он неведомое волнение в груди. Шагнул неловко в сторону, оступился и шлёп в лужу.
         Вы, наверное, думаете, что Несмеяна засмеялась. По себе судите. Это вы, если кто-нибудь рядом в лужу шлёпнулся, сразу хи-хи, ха-ха … Насмеяна такой примитивной натурой была, что не засмеялась.

         Иванушка, конечно, быстренько поднялся, а оторвать взгляд от царевны не может. Тут кто-то его за руку дёрнул. Поворачивается, а это сам царь Горох.

Царь:   Здравствуй, добрый молодец. Что это ты на царевну заглядываешься, а о деле и речи не ведёшь? Выполнишь моё царское задание, выдам за тебя Несмеяну. Так вот, Иванушка, нежданно-негаданно получено известие с границы. Появилось в приграничной провинции Чудо-Юдо. Вот тебе повинность - расправиться со страшилищем. А там и свадьбу сыграем.
Ведущая:   Отправился Иванушка в дорогу – искать, кто же это губит всё живое. Шёл он, шёл, сколько шёл – неведомо. Пришёл в дремучий лес, устал, лёг под дуб, да и заснул богатырским сном.

§   Танец мальчиков «Огонь»
Ведущая:   Просыпается Иванушка, а кругом огонь.

§   Выбегает Бабочка, крылышками машет.

Бабочка   (Иванушке):   Полечу за помощью.
§   Звери, птицы с лейками, ведёрками поливают на огонь.
Ведущая:   Видит Иванушка, летят птицы, бегут звери с ведёрками, лейками поливают, крылышками машут.

         Потушили огонь.

Иванушка:   Это проделки Чуда-Юда. Сгубить меня решил. Огнём спалить.

Ведущая:   Идёт Иванушка дальше и думает о том, где же это треклятое чудовище окопалось, куда идти дальше. Вышел он к речке Ветлуге, воды напиться! Вдруг из воды выглядывает щука с выпученными глазами и обращается к Иванушке.

Щука:   Не купайся, Иванушка, не пей этой воды – погибнешь. Видишь, какая я стала худая, больная. Рыбок на обед не могу поймать, да и ловить тут уже некого. Раньше я могла выполнять разные желания людей. Только скажи: «По щучьему велению, по моему хотению…» а теперь не знаю, доживу ли до завтра.
Ведущая:   Пошёл он тогда вдоль реки и вошёл в другой лес – красивый, чистый, прямо загляденье. Идёт по нему Иванушка, сердце радуется. Но чувствует, что чего-то в нём не хватает. Думал, думал и догадался: не слышно ни одного звука, ни птичьего пения, ни звериного шороха. В чём дело?

§   Выходит навстречу Иванушке Ёжик.
Ёжик:   Будь осторожен, Иванушка. Ни до чего не дотрагивайся. В этом лесу всё ядовитое.

Иванушка:   Не Чудо-Юдо ли здесь безобразничает?

Ёжик:   Нет. Напали на этот лес полчища гусениц. Гложут листву так, что хруст по всему лесу стоит. Стали люди деревья лечить, от гусениц спасать разными ядовитыми порошками да туманами. Всех гусениц перетравили, а заодно и всех других, в том числе, и полезных насекомых. Птицы их стали клевать – тоже отравились, птиц ели звери – и тех не стало.
Иванушка:   Охо-хо. Оказывается, не один я дурачок на белом свете, есть и подурнее меня. С ядами и химикатами надо ведь осторожными быть.

Ведущая:   Пошёл Иванушка дальше и вышел а берег синего моря. Видит, сидит на берегу Старик и забрасывает невод. В первый раз вытащил невод с тиной морской, ржавыми банками, битыми бутылками. Во второй раз вытащил он невод с рваным башмаком. В третий раз попалась ему золотая рыбка.  Заговорила она голосом человечьим, стала молить старика, чтобы не отпускал он её в море, а лучше кинул в аквариум с чистой водой. Обещала ему отслужить за это, чем только он пожелает. Не хочет быть она рыбкой «нефтяною», а хочет остаться золотою. Удивились Старик и Иванушка.

Старик:   Что случилось, рыбка? Почему не хочешь в море синее?

Рыбка:   Авария с танкером-нефтевозом произошла. Вся нефть из него вылилась в море и тонким маслянистым слоем покрыла большое пространство. Как ты думаешь, добрый молодец, что будет с нами, жителями морскими?

Ведущая:   Ничего не мог ответить ей наш Иванушка.

Старик:   есть у людей морские дворники – специальные суда, чтобы очищать моря. Да помогут ли они?

Иванушка:   Помоги мне, Золотая рыбка, Чудо-Юдо обезвредить. Ты про него слыхала?

Рыбка:   Да. Знаю, оно людям разные пакости делает, хочет со всего света изжить. Знаю, что живёт где-то далеко за морем. Если хочешь, могу тебя к нему переправить и меч-кладенец подарить.

Ведущая:   Позвала рыбка птиц, подняли они Иванушку и понесли к месту, где злодейское Чудо-Юдо живёт.

         Приземлился Иванушка на полянке в лесу. А лес, как парк, чистый, красивый, кругом звери разные, птицы заливаются. Красота! Пошёл он по лесу в поисках Чуда-Юда, меч на готове держит. Видит, ещё одна поляна, а на ней разбросаны головы и кости человеческие. Думает: раз кости, то и Чудо-Юдо недалеко. Затаился в кустах. Долго ждал, до обеда. В обед прилетел дракон. Повязал салфетку, взял нож и вилку, обедать стал.

         То костью человеческой похрустит, то головой. Вскочил из засады Иванушка, меч поднял. А Чудо-Юдо его спрашивает.

Чудо-Юдо:   Ты кто такой? Чего мечом размахиваешь?
Иванушка:   Я, Иванушка-дурачок, пришёл тебя убить, государство наше спасти.

Чудо-Юдо:   Постой. Спрячь свой меч. Может, и драться не придётся. Худой мир лучше всякой ссоры. Скажи, почему ты меня злодеем называешь, обижаешь такими словами?

Иванушка (убрал меч):   Как почему? Ты людей ешь. Напустил на царя Гороха дождь ядовитый, всю одежду царскую испортил, речку загрязнил – щука там погибает … 

Чудо-Юдо:   Это недоразумение.

Иванушка:   А как же кости да головы?

Чудо-Юдо (смеётся):   А ты присмотрись внимательно. Это по-твоему косточка?

Ведущая:   Глядит Иванушка – и правда: в лапах у грозного дракона не кость, а … морковка. А головы не головы, а свёкла да капуста. Что за наваждение?

Чудо-Юдо:   Мясоедом был мой папаша, а я в отличие от него – вегетарианец. Вот видишь – репа, редька, клюква в сахаре. Это мой обед, и чувствую я себя превосходно. Думаю до трёхсот лет прожить; вегетарианцы, говорят, долгожители. Да и ты попробуй. Угощаю!
Ведущая:   Положил Иванушка меч на землю. Похрустел морковкой, капустой, клюквой в сахаре полакомился. Вкусно. Видать без нитратов. Вот так «внешний враг»! оглянулся Иванушка, а кругом цветы разные – красные, голубые, белые. Решил он нарвать их для Несмеяны.

Чудо-Юдо:   Нельзя, Ивнушка, эти цветы рвать. Они все в Красной книге.

Иванушка:   Скажи-ка, драконушка, а почему исчезли цветы? Они же не птицы, чтобы что-то «ядовитое склевать».

Чудо-юдо:   Какой же ты недогадливый. Вот скажи, ты хотел нарвать, цветы, подарить Несмеянушке: маленькие, серенькие или большие, яркие?
Иванушка:   Конечно, большие!

Чудо-Юдо:   Вот так и все люди. Выбирают красивые, нарядные цветы – да ещё рвут по многу, охапками. Вот их и стало меньше, а некоторые и совсем исчезли.
Иванушка:   Драконушка, а почему в других местах мало птиц и зверей, а в твоём лесу так хорошо?

Чудо-Юдо:   Потому что я живу в заповеднике и служу здесь. У меня такая должность – охранять природу. Охранять птиц, насекомых, зверей которые  внесены в красную книгу.
Иванушка:   Что же делать, милый Драконушка, как мне найти настоящего злодея?

Чудо-Юдо:   Иванушка, чудак ты человек, вот что я тебе скажу. Подумай над тем, что видел, может, и найдёшь виновников всего происходящего. Хочу показать тебе злодея, который испортил одежду царя Гороха и воду в речке. Отправляйся в тридесятое царство, увидишь там дракона почище меня. А на память подарю тебе цветочек аленький, принесёт он счастье тебе и Несмеянушке.

Иванушка:   Спасибо, а как мне добраться до этого дракона?

Ведущая:   Снова прилетели птицы, подняли они Иванушку, а он только раз мигнуть успел, как уже прилетел. Глядит Иванушка: стоит огромный дракон в железных латах. Несколько голов у него на длинных шеях под самые облака поднимаются, и пышут те головы огнём. Поднял Иванушка меч-кладенец, а Жаба ему и говорит такие слова.
Жаба:   Стой, Иванушка, не сможешь ты одолеть этого дракона. Зовут его – ЗАВОД. Сделали этого дракона люди и вот, дышит он ядами оттого, что в топках горят уголь и нефть. В угле, нефти обязательно есть сера, которая с дымом попадает в тучи, в них получается едкая серная кислота – вот тебе и ядовитый дождик.
Ведущая:   И понял тут Иванушка.

Иванушка:   Так вот кто виноват в бедах людских и природных. Ведь это же сами люди.

         Эх, прежде чем строить, надо семь раз подумать.

Ведущая:   Вернулся умный Иванушка к царю Гороху, рассказал о своём путешествии без утайки. Стыдно стало царю за то, что в его царстве творится.

         А потом была свадьба. 

Свадебный марш из всех репродукторов гремел. Радовался народ.

Частушки пел. Польки отплясывал, а молодёжь – заморский танец дрыг-данс. Несмеяна смеялась. А Иванушка решил заняться изучением экологии.

         А когда царь Горох состарился, и трон Ивану-экологу уступил, тот правил мудро и справедливо. Так, как в сказках бывает. А дети Ивана-царя да царевны Несмеяны любили слушать экологические сказки.
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