Методическая разработка
конкурсно - развлекательной программы к 23 февраля
 «Во славу Отечества».
 Разработал: 
учитель высшей квалификационной категории Васильева Л.А.

Цель: расширить представление учащихся о Российской армии, воспитывать чувство патриотизма и любовь к своей Родине.
Задачи:
• создание праздничного настроения;
• развитие у подрастающего поколения чувства патриотизма, гражданской ответственности; 
• развитие творческих и физических способностей школьников, умения работать в команде;
• развитие ловкости, мышления, воображения, внимания.
Реквизит: военная форма для командиров, спортивная форма для команд; звезды, 2 йогурта, 2 бинта, 2 ножа, 4 картофеля, 2 тарелки, 1 кастрюля с водой, для жюри – 2 листа и 2 ручки. 

Ход мероприятия

1 СЛАЙД (Звучит военный марш) 

2 СЛАЙД ВЕДУЩИЙ: Добрый день, дорогие друзья! Наша встреча посвящена Дню защитника Отечества. Этот праздник был установлен в 1919 г. как День Красной армии. С 1946 г. он стал именоваться Днем Советской армии и Военно - морского флота. В настоящее время 23 февраля отмечают как День защитника Отечества.

 Ученик 1 “Защитник Отечества” – такое короткое и емкое словосочетание. Произносим его – и перед мысленным взором встают дружинники князя Александра Невского, СЛАЙД 3 
Ученик 2  полки Дмитрия Донского, СЛАЙД 4 моряки и солдаты царя Петра I, СЛАЙД 5
Ученик 3 “солдаты-молодцы” Александра Васильевича Суворова, СЛАЙД 6
 Ученик 1  участники Великой Отечественной войны, СЛАЙД 7
Ученик 2 бойцы Советской Армии в Афганистане и Таджикистане, СЛАЙД 8
Ученик 3  солдаты Российской Армии в Чечне.     СЛАЙД 9     
СЛАЙД 10 Всем воинам, отдавших жизнь за Родину, посвящается песня «Журавли», исполняют ученицы 9   группы. СЛАЙД 11(Нажать на значок музыки)
Ученик 1 Защитники Отечества! Мужчины,
Примите поздравления от нас.
Любые покорятся вам вершины,
И силы пусть не оставляют вас. 
Ученик 2  Вы вечно перед Родиной в ответе,
Оберегая тишину полей,
Чтоб мирно спали люди на планете,
Чтоб взрывов больше не было на ней. 
Ученик 3  Желаем силы, мира и побед.
Минуют пусть вас беды и ненастья.
Да осенит вас негасимый свет
Любви, надежды и большого счастья!  
СЛАЙД 12 ВЕДУЩИЙ: Дорогие друзья, слово предоставляется директору нашего Центра Карасевой Наталье Викторовне. 
ВЕДУЩИЙ: Вы знаете, что жизнь солдата нелегка, но он выполняет важнейшую задачу — охраняет мир и покой простых граждан своей страны! Российская земля еще с давних времен славилась своими воинами, знаменитыми полководцами. Мудрый народ придумал пословицу: «Плох тот солдат, который не мечтает стать генералом». Сегодня у наших ребят появится такая возможность — за период нашей игры попробовать испытать тяготы и сложности армейской жизни. Сегодня они проверят себя на силу и выносливость, смекалку и находчивость. У нас сегодня играют две доблестные команды — команда «Пехота», командир Коростылев Иван; и команда «Пограничники», командир Бунеев Матвей.  СЛАЙД 13  Команды приглашаются на сцену. (Команды выходят, останавливаются напротив друг друга.)
 СЛАЙД 14 Команда «Пограничники». 
КОМАНДИР ОТДЕЛЕНИЯ: Равняйсь! Смирно! Вас приветствует..
ВСЕ: Команда «Пограничники»!
КОМАНДИР: Наш девиз:
ВСЕ: Пограничники в дозоре —  вся страна спокойно спит,
Потому что пограничник мир и сон ваш сохранит!
СЛАЙД15 Команда «Пехота».  
КОМАНДИР ОТДЕЛЕНИЯ: Равняйсь! Смирно! Вас приветствует...
ВСЕ: Команда «Пехота»!
КОМАНДИР: Наш девиз:
ВСЕ: Пехота — это класс! Пехота — это сила! Всегда идет вперед за матушку-Россию!
СЛАЙД 16 ВЕДУЩИЙ: Вот мы и познакомились с нашими доблестными воинами! Сейчас я расскажу вам правила нашей игры. За победу в конкурсе команда получает звезду. Та команда, у которой больше наберется звезд, и станет победительницей.
Оценивать выступление команд, как и положено, будет Генеральный штаб — учитель физкультуры Чиркин С.Н. и учитель столярного дела Панченко Е.Г. Мы попросим Генштаб немедленно приступить к работе и оценить первый конкурс «Приветствие», который сейчас прошел.  Выслушаем решение Генштаба. (Победившей команде присваивается звездочка.)
СЛАЙД 17 ВЕДУЩИЙ: Друзья, девочки 6а и 6б классов подготовили для вас танец. Приглашаем их на сцену! (Нажать на значок музыки, закрыть экран)
СЛАЙД 18  «Физподготовка» (открыть экран)
ВЕДУЩИЙ:  А сейчас следующее испытание- «Физподготовка». Отжимание. Выходят по 1 участнику от каждой команды и отжимаются от пола. Одно отжимание – 1очко.
СЛАЙД 19  ВЕДУЩИЙ: Выслушаем решение Генштаба. (Жюри оценивает правильность выполнения. Ведущий прикрепляет звездочки команде-победителю).
СЛАЙД 20 ВЕДУЩИЙ: Переходим к следующему испытанию «Солдатская смекалка»
Как известно, солдат должен быть не только сильным, смелым, отважным, но и находчивым, сообразительным, смекалистым. Вот мы и предлагаем вам проявить смекалку и разгадать загадки.
Каждая отгадка — 1 балл. 
Загадки
Железная рыба плывет под водой, врагу, угрожая огнём и бедой,
Железная рыба ныряет до дна, родные моря охраняет она. (подводная лодка) СЛАЙД 21
         Любой профессии военной учиться надо непременно,
         Чтобы быть опорой для страны, чтобы в мире не было… (войны) СЛАЙД 22
На тропе, на берегу преграждает путь врагу. (пограничник) СЛАЙД 23
        Машина эта непростая, машина эта — боевая!
        Как трактор, только с «хоботком» —  всем «прикурить» даёт кругом. (танк) СЛАЙД 24
Самолёт стоит на взлёте, я готов уж быть в полёте.
Жду заветный тот приказ, защищать чтоб с неба вас! (военный летчик) СЛАЙД 25
       Я современный «Бог войны», защитник рубежей страны.
       Ведь, прежде, чем пойти на бой, меня пускают на «разбой». (артиллерия) СЛАЙД 26
Он готов в огонь и бой, защищая нас с тобой.
Он в дозор идёт и в град, не покинет пост. (солдат) СЛАЙД 27
        Я служу сейчас на флоте, слух хороший у меня.
        Есть такой же и в пехоте —  дружим с рацией не зря! (радист) СЛАЙД 28
Родина дала приказ, и он сразу на Кавказ!
Прыгнул ночью с парашютом — дорога, порой, минута! (десантник) СЛАЙД 29

Выслушаем решение Генштаба. (Жюри оценивает правильность выполнения команд. По итогам конкурса команде- победительнице присваивается звездочка.)
 ВЕДУЩИЙ: Ну и какая же армия без наряда на кухне? СЛАЙД 30 Итак, наш следующий конкурс «Наряд на кухне». Участвуют по 1 человеку от команды. Кто аккуратнее и быстрее почистит картошку? По моей команде….начали! СЛАЙД 31
СЛАЙД 32 ВЕДУЩИЙ: Выслушаем решение Генштаба. Команде победителя — очередная звездочка.
ВЕДУЩИЙ: Наряд по кухне прошел успешно, а теперь пора и подкрепиться. Солдат должен есть быстро, аккуратно и съедать все до конца.
 Итак, наш следующий конкурс «Щи да каша-пища наша». СЛАЙД 33 (включить музыку, нажав на значок).Участвуют по 1 человеку от команды. Кто быстрее и аккуратнее съест йогурт, тот получает для своей команды следующую звездочку. По моей команде…начали! 
ВЕДУЩИЙ: Выслушаем решение Генштаба. ( По итогам конкурса команде, правильно выполнившей все приказы, присваивается звездочка.)
Друзья, девочки 6а и 6б классов приготовили для мальчиков частушки.  Встречайте!  СЛАЙД 34
ВЕДУЩИЙ: Солдату крайне необходимо уметь выспаться в походно-полевых условиях, быстро лечь спать и быстро встать по сигналу «Подъем!». СЛАЙД 35 Конкурс «Солдатский отбой» (Участвуют по 1 человеку от команды. Им выдается по матрацу, простыне, одеялу и подушке.)
По сигналу «Отбой!» солдаты стелют постель, разуваются и ложатся спать. По сигналу «Подъем!» они вскакивают, обуваются, аккуратно складывают одеяло и простыню, сворачивают матрац. Оценивается быстрота и аккуратность. Внимание! Отбой!     Подъем!  
СЛАЙД 36 ВЕДУЩИЙ: Выслушаем решение Генштаба. ( По итогам конкурса команде, правильно выполнившей все приказы, присваивается звездочка.)
СЛАЙД 37 (включить музыку, нажав на значок). ВЕДУЩИЙ: Каждый должен уметь оказать первую медицинскую помощь. У нас в командах раненные бойцы. Необходимо перевязать рану. Помоги раненому бойцу.
СЛАЙД 38 ВЕДУЩИЙ: Выслушаем решение Генштаба. (Жюри оценивает правильность выполнения команд. По итогам конкурса команде, правильно выполнившей все приказы, присваивается звездочка.) 
А сейчас перед вами выступит детский коллектив        классов. Танец  «Яблочко»
 Дорогие наши участники и зрители! Спортивно - развлекательная программа подошла к концу. Пока жюри подводит итоги, мне хотелось бы сказать, что все участники состязаний с честью и достоинством выдержали предложенные им трудные испытания. Выслушаем решение Генштаба. (Жюри оценивает правильность выполнения команд. Подводятся итоги игры. 
СЛАЙД 39 Победителям девочки вручают награды. Пусть эти награды будут для вас не только подарком от наших девочек, но и  символом мужества, стойкости, смелости и благородства. Помните о высоком звании мужчины - защитник нашего Отечества!   
СЛАЙД 40 Ведущая: Дорогие наши мужчины! Ещё раз от всей души поздравляем вас с Днём защитника Отечества! В сегодняшнее наше с вами мирное время вам приходится быть защитниками своей семьи, опорой для родных и близких. Примите искренние пожелания успеха в работе, здоровья, благополучия и уверенности в завтрашнем дне! Желаем всем защитникам Отечества всегда и во всем быть первыми, быть на высоте, всю жизнь оставаться для нас идеалами мужества и чести, и пусть на щитах наших воинов всегда будет девиз: «Честь и Родина превыше всего!» СЛАЙД 41 Звучит музыка.
 На этом наше праздничное мероприятие окончено. 






