ОПЫТ РАБОТЫ ПО ФОРМИРОВАНИЮ У ДЕТЕЙ ДОШКОЛЬНОГО ВОЗРАСТА ОСНОВ БЕЗОПАСНОГО ПОВЕДЕНИЯ НА ДОРОГЕ           С.М. Рыбалка                                                                                                                                      Муниципальное бюджетное дошкольное образовательное учреждение              «Детский сад № 83», г. Таганрог
       Охрана жизни и здоровья детей формирование основ безопасной жизнедеятельности – это основные задачи нашего государства (Конвенция РФ, Закон об образовании РФ, Федеральный Закон 196-ФЗ от 10.12.1995 г. «О безопасности дорожного движения»). Современному ребенку приходится постоянно сталкиваться с опасностями на дорогах - это мчащиеся автомобили, переходы, автобусы и прочие «радости» цивилизованного общества. Поэтому заблаговременная и правильная подготовка маленьких пешеходов и пассажиров может защитить наших детей.                                                                                                                                             
        Изучив распоряжение Правительства России о Стратегии безопасного дорожного движения на 2018-2024 г. Наш детский сад решил усилить работу по предупреждению детского дорожно-транспортного травматизма. В рамках региональной программы « Приключение Светофора» ведется работа по трем направлениям: работа с детьми, с родителями и педагогами.
        С целью совершенствования форм и методов работы по пропаганде безопасности дорожного движения пополняется учебно-материальная база и образовательная среда по изучению правил дорожного движения. Разрабатываются и обновляются демонстрационные стенды для родителей. В каждой возрастной группе есть уголки безопасности, где размещены макеты зданий, атрибуты для сюжетно - ролевых игр, игрушки - машинки, книги, дидактические игры, целью которых является моделирование игровой проблемной ситуации. Созданы макеты улиц «Безопасный маршрут в детский сад» с муляжами зданий, разметкой и знаками, используются схемы маршрута «Дом - детский сад - дом». В процессе игры ребята рассказывают, что они видели на дороге, кто их сопровождал, объясняют, как правильно переходить дорогу и как вести себя в транспорте.   
        Воспитатели нашего дошкольного образовательного учреждения в работе с детьми  активно используют  интеграцию образовательных областей по формированию у детей навыков безопасного поведения на дороге. Помогают детям сформировать представления о безопасности и сохранении своего здоровья в дорожно-транспортной ситуации, используя любые режимные моменты.                       
         Координирующую деятельность по участию нашей дошкольной образовательной организации в социальных компаниях взяла на себя комиссия «За безопасность движения»,  которая разрабатывает и утверждает планы проведения мероприятий, контролирует   выполнение ранее принятых решений , создает условия для реализации плана работы с детьми по правилам дорожного движения.  Члены комиссии участвуют в разработке сценариев мероприятий, в оформлении  стендов, уголков безопасности, в подготовке материалов для проведения акции по предупреждению детского дорожно-транспортного  травматизма. В состав комиссии входят: руководитель  нашей дошкольной  образовательной организации,  активные представители родительского сообщества и сетевые партнеры (МАОУСОШ № 22, МБУДО «Детская музыкальная школа им. А.Г. Абузарова  г. Таганрога, Детская Библиотека  им. Н.Островского г. Таганрога). С участием комиссии «За безопасность движения» оформлялся Паспорт дорожной безопасности, проводятся профилактические мероприятия и приобретаются новые наглядные пособия.                                                                                          
       В 2018году в нашей дошкольной образовательной организации был создан «Родительский патруль», работу которой координирует и организует администрация дошкольного образовательного учреждения во взаимодействии с комиссией «За безопасность движения» и ГИБДД. Основной задачей «Родительского патруля» является патрулирование на территории микрорайона нашего дошкольного образовательного учреждения с целью соблюдения Федерального Закона « О безопасности дорожного движения». Информация по итогам патрулирования заносится в журнал учета рейдов «Родительского патруля». С активным  участием комиссии «За безопасность движения», «Родительского патруля» были организованы акции: « Все вместе – за безопасность дорожного движения!»,  «В будущее по безопасной дороге!», «День снижения скорости», «Берегите нас!», профилактической операции «Зимним дорогам – безопасное движение!».                                                                                                                           Согласно приказу ГУ МВД России по Ростовской области и Министерства образования  Ростовской области от 24.08.2014 г. в нашем Муниципальном бюджетном образовательном учреждении «Детский сад №83» в 2014 году была создана команда юных помощников инспекторов движения (ЮПИД) «Светофорики». Ежегодно в торжественной обстановке происходит посвящение ребят подготовительной группы в юных помощников инспекторов движения при участии сотрудника ГИБДД и отряда ЮИД  МАОУСОШ № 22 . Юные помощники инспекторов движения при выполнении своих обязанностей должны носить специальную форму с эмблемой ЮПИД. Команда имеет собственную песню, девиз, речёвку. Совместно с комиссией «За безопасность движения» разрабатывается план работы команды ЮПИД на учебный год. Основными направлениями работы команды юных помощников инспекторов движения являются: углубленное изучение правил дорожного движения , проведение массовой разъяснительной работы пропаганде правил дорожного движения среди детей и родителей в детском саду , воспитание патриотических чувств , гуманного отношения к людям и чувство товарищества. Члены команды ЮПИД активно участвуют в общих и групповых музыкальных и спортивных праздниках. Развлечения с их участием становятся ярче и интересней для дошкольников. Для формирования навыков безопасного поведения на дороге у детей дошкольного возраста используется транспортная площадка . Члены команды юных помощников инспекторов движения  помогают воспитателям моделировать проблемные ситуации, играют вместе с малышами в подвижные и сюжетно-ролевые игры «На перекрестке», «Оживленная улица», « В автобусе», «Пост ГИБДД». Готовятся к проведению игр заранее, готовя атрибуты, создавая рули, дорожные знаки , жезлы своими руками. Команда ЮПИД привлекается и в работе с родителями, выступая на родительских собраниях с фрагментами агитбригады, напоминая взрослым о безопасности дорожного движения, соблюдении правил дорожного движения для предотвращения детского дорожно-транспортного травматизма. Только в тесном сотрудничестве и планомерной работе  детского сада и семьи можно выработать у ребенка твердые навыки культуры поведения на дороге.
         Одним из любимых видов деятельности дошкольного возраста является театральная деятельность.  Детям нравится смотреть спектакли и участвовать у них. Два раза в год  команда юных помощников инспекторов движения и воспитатели  показывают тематические кукольные спектакли для детей среднего и старшего дошкольного возраста.  Спектакли «Лесное приключение», « Красная шапочка заблудилась в городе» произвели на ребят очень приятное впечатление и отклик в их сердцах.              
          Благодаря слаженной работе администрации нашего дошкольного учреждения , педагогов, комиссии «За безопасность движения», «Родительского патруля», сотрудников ГИБДД и команды ЮПИД « Светофорики» были организованны и проведены такие акции, как флешмоб «Добрая Дорога Детства», « Пристегни самое дорогое», «У Светофора каникул нет!». Мероприятия привлекли внимание водителей и пешеходов. На плакатах дети писали свои обращения ко взрослым, рисовали, обводили ладошки, раздавали  памятки-листовки «Детям - безопасную дорогу!», привлекая и напоминая взрослым и детям  важность соблюдения правил дорожного движения и безопасного поведения на дороге. 
        Таким образом, творческое взаимодействие детей, педагогов нашего детского сада, родителей, сетевых партнеров, по формированию у детей основ безопасного поведения на дороге может сохранить не только здоровье нашим детям, но и их жизнь !


                      
                                                                                   

