 Статья «Мотивация общения».
МБОУ «Лицей №34» педагог

-психолог Спиглазова Н,И.
г. Новокузнецк
Общение является важным условием человеческого существова​ния. Во все времена удовлетворение человеком своих потребностей происходило, как правило, с использованием общения. Уже поэтому общение имеет отношение к проблеме мотивации, являясь избираемым и планируемым способом, средством удовлетворения потребностей, влечений,

Общение — это частный вид коммуникации. Под коммуникацией понимается вза​имодействие (связь) двух систем, в ходе которого от одной системы к другой передает​ся сигнал, несущий информацию. Коммуникация присуща и техническим системам, и взаимодействию человека с машиной, приборами, и взаимодействию человека с дру​гими людьми и животными. Последний вид (и только последний!) и относится  к общению как специфический для высокоорганизованных живых существ. При взаи​модействии людей и животных возникает психический контакт. Это значит, что в про​цессе общения происходит не просто получение информации или обмен ею, но и вызов эмоций, обмен эмоциями — сопереживание или проявление отрицательного отноше​ния к партнеру общения. Поэтому человеческое общение — это связь между людь​ми, приводящая к возникновению обоюдного психического контакта, проявляю​щегося в передаче партнеру по общению информации (вербальной и невербаль​ной) и имеющего целью установление взаимопонимания и взаимопереживания. 
Потребность в общении является специфической самостоя​тельной человеческой потребностью, отличной от других потребностей, хотя на практике ее нередко сводят к более частным потребностям

В связи с этим она выделила девять групп коммуникативных потребностей: 

1. в другом человеке и взаимоотношениях с ним; 

2. в принадлежности к социальной общности; 

3. в сопереживании и сочувствии; 

4. в заботе, помощи и поддержке со стороны других; 

5. в оказании помощи, заботы и поддержки другим; 

6. в установлении деловых связей для осуществления совместной деятельности и сотрудничестве; 

7. в постоянном обмене опытом, знаниями; 

8. в оценке со стороны других, в уважении, авторитете; 

9. в выработке общего с другими людьми понимания и объяснения объективно​го мира и всего происходящего в нем. 

Цели общения 

Цели общения могут быть функциональными и объектными. Функ​циональными целями общения могут быть: 

· оказание помощи другому человеку; 

· получение помощи; 

· поиск партнера для беседы, совместной игры, деятельности и т. п. (т. е. партне​ра взаимодействия); 

· поиск человека, от которого можно получить понимание, сочувствие, эмоцио​нальный отклик, похвалу; 

· самовыражение (общение с теми, кто дает возможность проявить силу, ум, спо​собности, умения); 

· приобщение другого (других) к своим или общечеловеческим ценностям (воспи​тание, обучение); 

· изменение мнения, намерения, поведения другого человека (об используемых для этого приемах воздействия уже говорилось в главе 6). 

В связи с этими целями центральным моментом в мотивации, общения становит​ся выбор постоянного или ситуативного партнера общения (цели-объекта), а для исследователя-психолога — изучение причин и факторов, обусловливающих такой выбор или отказ от него. 

Наиболее распространенной причиной выбора постоянного партнера общения, в частности детьми, по данным многих авторов является привлекательность друго​го человека как личности по нравственным, деловым или физическим качествам, проявление к этому человеку симпатии, любви, т. е. эмоциональное отношение. Так, у дошкольников привязанность к ровесникам обеспечивают такие качества после​дних, как чуткость, отзывчивость, проявление заботы и внимания, справедливость, приветливость, учет интересов другого, дружелюбие. Как показала Н. Г. Полехина (1971), потребность учащихся в общении с учителями во внеурочное время возни​кает при наличии у последних следующих качеств: человечности, хорошего харак​тера, чувства юмора, тактичности. Учитель должен обладать эрудицией, умением найти контакт, быть хорошим собеседником, понимать учащихся. 

Деловые качества (интеллект, умение организовать игру, учиться, трудиться) тоже могут явиться причиной выбора постоянного или временного партнера обще​ния (В. Н. Лозоцева, 1978; В. Хартан, 1970; Я. Л. Коломинский, 1976). В возникно​вении привязанности к кому-либо может играть роль (причем уже у детей 3-7 лет) и внешняя привлекательность человека (Т. А. Репина, 1988). 

Немаловажную роль в выборе партнера общения играет наличие общих интере​сов, ценностей, мировоззрения, а также необходимость сотрудничества, взаимодей​ствия в процессе получения или оказания помощи. В ряде случаев выбор партнера общения обусловлен внешними факторами: близостью проживания, знакомством родителей (для детей) и т. д. 

Устойчивость пар общения студентов (а следовательно, и устойчивость мотива общения), поданным И. К. Широковой (1973), не зависит от близости партнеров по социометрическому статусу }\ экстраверсии, но связана с близостью по нейротизму и эмоциональной экспансивности; кроме того, устойчивыми оказались пары с противоположными значениями невербального интеллекта и силой нервной си​стемы. 

Вообще, данные о психологических факторах (мотиваторах), влияющих на вы​бор партнера общения и устойчивость пар общения, кажутся на первый взгляд до​вольно противоречивыми. Н. Н. Обозов (1979) обнаружил, что чаще дружат люди, сходные по характеристикам личности. Т. Б. Карцева (1981), исследовав пары дру​зей и недругов, выявила, что в них соединяются и по принципу сходства, и по прин​ципу контраста. Более половины друзей оказались людьми довольно замкнутыми, примерно половина из них обладала одинаковым уровнем интеллекта, а другая по​ловина — разным; чуть больше половины друзей показали разный уровень доми​нантности и «озабоченности — беспечности». Обнаружилось, что два рассудитель​ных, осторожных, благоразумных или же робких и нерешительных человека редко бывают друзьями. 

В действительности эти противоречия во многом преодолимы, если учесть, что врожденные качества в совместимых парах чаще контрастны, а приобретенные (цен​ности, установки и т. п.) — чаще подобны. 

Нежелание общаться с тем или иным учащимся в большей степени связано с его негативным поведением (недисциплинированностью, агрессивностью и неопрятно​стью) — в младших классах и с отрицательными нравственными качествами (лжи​востью, нечестностью, завистливостью, ленью) — у подростков. 

Мотивы общения подростков с родителями изучены С. В. Белохвостовой (1983). Наиболее значимым мотивом общения подростков с мамами (80% ответов) являет​ся желание поделиться своим настроением, передать свои переживания. В общении с папами этот мотив отмечен только 19% подростков. Вторым по значимости (74% ответов) мотивом общения с мамами является необходимость в регуляции с их стороны действий и поступков подростков. Подростки ориентированы на регуля​тивное общение с мамами в большей степени, чем с папами. В общении с последни​ми этот мотив отмечен только в 24% случаев. 

В общении с папами наиболее значимым оказался мотив «хочу узнать как можно больше нового и интересного» (84% ответов). В общении с мамами этот мотив от​мечен у 58% опрошенных подростков.
Возрастные особенности мотивации общения. 

В младенческом возрасте ярко выражена потребность общения с родителями, особенно с матерью. Поэтому дефицит такого общения в течение 5-6 месяцев приводит к необратимым негативным сдвигам в психике ребенка, наруша​ет эмоциональное, умственное и физическое развитие, приводит к неврозам. 

К концу первого года жизни у детей появляется довольно устойчивое стремле​ние к общению со сверстниками: они любят бывать среди других детей, хотя еще не играют с ними. Со второго года общение со сверстниками расширяется, а у 4-летних оно становится одной из ведущих потребностей. При этом у них возрастают само​стоятельность и инициатива, т. е. поведение становится все более внутренне детер​минированным. 

Как отмечает М. И. Лисина, содержание потребности в общении (а точнее было бы — мотива общения) на разных этапах онтогенеза может быть разным (неесть ли это лучшее доказательство того, что специфической первичной, базовой потребнос​ти в общении нет и что потребность в общении — это потребность в способе удов​летворения других потребностей ?). В первые 7 лет жизни ребенка содержание этой потребности состоит: у детей 2-6 месяцев от рождения — в доброжелательном вни​мании, у детей от 6 месяцев до 3 лет — в сотрудничестве, у детей 3-5 лет — в ува​жительном отношении взрослого, у детей 5-7 лет — во взаимопонимании и пере​живании. Таким образом, с возрастом содержание потребности в общении (а точнее было бы сказать— содержание мотива общения) становится богаче, разнообраз​нее. При этом меняется и значение взрослого как объекта общения. Для детей до 6 месяцев взрослый является источником ласки и внимания, а само общение имеет Для ребенка личностный смысл. Для детей от 6 месяцев до 3 лет взрослый — это партнер по игре, образец для подражания, оценщик знаний и умений ребенка; обще​ние с ним имеет деловой смысл. Для ребенка от 3 до 5 лет взрослый — это источник познания, эрудит, и общение с ним имеет познавательный смысл. Для детей 5-7 лет взрослый — это старший друг, и общение снова принимает личностный смысл. 

В младших классах ведущей снова становится мотивация общения со сверстни​ками и формируется устойчивый круг ближайшего общения. Потребность в эмоцио​нальной поддержке сверстников бывает столь велика, что дети не всегда задумываются о принципиальных основах этих отношений. Отсюда случаи «ложного товари​щества», «круговой поруки». 

Считается, что максимума развития мотив общения со сверстниками достигает в 11-13 лет. Как показано Д. И. Фельдштейном, о стремлении к стихийно-группо​вому общению заявляли только 15% подростков, хотя реальное наличие такой фор​мы общения зафиксировано у 56% детей 11-15 лет. Происходит это потому, что часто не удовлетворяется потребность в социально-ориентированной форме обще​ния, которой отдают предпочтение большинство подростков. Поэтому они вынуж​дены удовлетворять потребность в общении в стихийно формирующихся группах. Н. И. Вишневская (1981) изучила факторы, привлекающие школьников в нефор​мальные уличные группы общения. Это прежде всего недостатки в организации до- I суга и плохие взаимоотношения с родителями. В то же время в уличных группах"', привлекают (в порядке убывания): отсутствие взрослых, свобода действий, эмоци​ональные контакты со сверстниками обоего пола, пребывание в уединенных мес​тах, шумные прогулки по улицам, совместные проделки, возможность покурить и ; выпить вина. 

У некоторых подростков не исчезает и стремление к общению со взрослыми. Но в 7-8-м классах этот мотив приобретает новое качество: у четверти школьников появляется потребность в доверительном общении со взрослыми (А. В. Мудрик, 1981). 

В юношеском возрасте происходит существенное обновление мотивов общения. Расширяется круг общения, а также его цели. Разрушается внутригрупповое обще​ние со сверстниками, усиливаются контакты с лицами противоположного пола, а также со взрослыми при возникновении сложных житейских ситуаций (И. С. Кон, 1989). Заметно усиливается потребность во взаимопонимании с другими людьми: у юношей — с 16% в седьмом классе до 40% в девятом, у девушек — соответствен​но с 25 до 50%, что связано с формированием самосознания. 

Младшие школьники тоже относительно редко в качестве мотива общения назы​вают желание помочь товарищу, в то время как у подростков это довольно распространенное основание общения. У младших школьников основание общения неред​ко базируется на внешних факторах: «живем по соседству», «моя мама знает ее маму», «в спальне кровати рядом» и т. д. У подростков такие мотивировки не встре​чаются, но зато появляются обоснования, учитывающие качества партнера обще​ния: «волевой», «честный», «смелый* и т. п.; указываются также его деловые каче​ства: хорошо играет в футбол, хорошо играет на гитаре и т. п. 

У шестиклассников появляются мотивы выбора, связанные с потребностью внут​реннего (духовного) общения: «вместе мечтать», «вместе строить разные планы в жизни». 

По данным С. П. Тищенко (1970), пятиклассники в абсолютном большинстве слу​чаев хотели бы дружить с популярными учащимися; в 8-х классах этот фактор выбо​ра постоянного партнера общения проявился только у 20 % школьников. 

Об устойчивости выбора партнера для общения у маленьких детей говорить не приходится. Например, Л. Н. Галигузова (1980) установила, что дети раннего возраста нередко не могут узнать среди трех сверстников того, с кем перед этим 15 раз встречались наедине и подолгу играли. 

С возрастом, как показал А. В. Мудрик (1981), устойчивость в выборе партнера общения повышается, в частности, у школьников — до 7-го класса. 

Мотивация учебной деятельности и поведения школьников средних классов. Первой ее особенностью является возникновение у школьника стойкого интереса к определенному предмету. Этот интерес не проявляется неожиданно, в связи с ситуацией на конкретном уроке, а возникает постепенно по мере накопле​ния знаний и опирается на внутреннюю логику этого знания. При этом чем больше узнает школьник об интересующем его предмете, тем больше этот предмет его при​влекает (Н. Г. Морозова, 1967). 

Даже в том случае, когда школьник добросовестно учится, его знания могут оставаться формальными. Он не умеет видеть реальные жизненные явления в све​те полученных в школе знаний, больше того, не хочет ими пользоваться в обыден​ной жизни. При объяснении каких-то явлений он старается больше использовать здравый смысл, чем полученные знания. Когда одного школьника спросили, поче​му он не использует в беседе полученные знания, он заявил: «А разве вы хотите, чтобы я, как в школе, отвечал? Хорошо, вещи плавают, потому что...». Другой, когда его спросили, почему танк раздавит собаку, а человек, если ляжет на нее, —• нет, ответил: «Не знаю. По-моему, к собаке физика вообще никакого отношения не имеет» (Л. И. Божович, 1969, с. 311). 

Все это объясняется тем, что у подростков, как и у младших школьников, еще слабо развито понимание необходимости учебы для будущей профессиональной де​ятельности, для объяснения происходящего вокруг. Важность обучения «вообще» они понимают, но другие побудительные факторы, действующие в противополож​ном направлении, все-таки часто побеждают это понимание. Требуется постоянное подкрепление мотива учения со стороны в виде поощрения, наказания, отметок.
Мотивация учебной деятельности и поведения школьников старших классов. Основным мотивом учения старшеклассников является подготовка к по​ступлению в профессиональное учебное заведение. Неслучайно поэтому половина выпускников школы имеет сформированный профессиональный план, включающий 

как основное, так и резервное профессиональное намерение. Следовательно, глав​ной целью для выпускников школы становится получение знаний, что должно обес​печить прием в намеченные учебные заведения. Л. С. Выготский говорил, что выбор профессии — это не только выбор той или иной профессиональной деятельности, но и выбор жизненной дороги, поиск своего места в обществе. Он предполагает уме​ние анализировать свои возможности, склонности, знания, способность принимать решения и действовать на основе сознательно принятого намерения {т. е. мотивационной установки), отнесенного к сравнительно далекому будущему.

Мотивы учения у старших школьников существенно отличаются от таковых у подростков в связи с намечаемой профессиональной деятельностью. Если подрост​ки выбирают профессию, соответствующую любимому предмету, то старшекласс​ники начинают особенно интересоваться теми предметами, которые им пригодятся для подготовки к выбранной профессии. Если первые смотрят в будущее с позиций настоящего, то вторые смотрят на настоящее с позиций будущего (Л. И. Божович). 

Мотивы, связанные со стремлением посредством хороших отметок завоевать определенное положение в классе, типичные для подростков, в старших классах отходят на второй план. Здесь уже отметка — это критерий знаний, она в значи​тельной степени утрачивает свою побудительную силу; вместо нее роль побудителя к учению начинает играть стремление к знаниям. 

Список литературы

1. Абрамова Г.С. Возрастная психология: Учеб. пособие для студентов вузов. - 2-е изд., испр. и доп. - М.: Академ. проект, 2011. - 699 с.

2. Ананьев Б.Г. Человек как предмет познания / Б.Г.Ананьев. - М: Издательский центр «Академия», 2007. - 731 с.

3. Божович Л.И. Проблемы формирования личности. - М.: МОДЭК, 2007. - 352 с.

4. Выготский Л.С. Лекции по психологии. - СПб.: Союз, 2009. - 314 с.

5. Дубровина И.В. и др. Психология: Учебник для студ. сред. пед. учеб. заведений /И.В. Дубровина, Е.Е. Данилова, A.M. Прихожан; Под ред. И.В.Дубровиной. - М.: Издательский центр «Академия», 2012. - 464 с.

6. Маслоу А. Монография. Мотивация и личность. - СПб.: Питер; Серия: Мастера психологии, 2009. - 595 с.

7. Психология мотивации студентов: Учебное пособие/Бакшаева Н.А., Вербицкий А.А. - М.: Логос, 2009. - 184 с.

8. Пиаже Ж. Избранные психологические труды. - М.: Просвещение, 2009. - 510 с.

9. Рубинштейн С.Л. Теоретические вопросы психологии и проблемы личности. Психология личности. Тексты С.Л.Рубинштейн. - М.: Наука, 2011. - 598 с.

