[bookmark: _GoBack]Конспект организованной образовательной деятельности по познавательному развитию 
Тема: «Путешествие в загадочную пустыню»
Виды деятельности детей: 
– игровая; 
– коммуникативная;
– познавательная;
– двигательная.
Методы и приемы
1. Методы стимулирования и мотивации деятельности детей:
а) методы стимулирования и мотивации интереса к деятельности (эмоциональная и интеллектуальная стимуляция):
– вводная беседа (информационного характера);
– создание ситуации успеха;
– демонстрация игрового персонажа;
– создание проблемной ситуации;
б) методы стимулирования и мотивации долга и ответственности в деятельности:
– постановка диагностической задачи;
– предвосхищающее поощрение;
– предъявление требований к выполнению задания (в вербальной или символической форме);
2. Методы организации и осуществления деятельности:
– словесные (рассказ, беседа);
– наглядные (демонстрация слайдов на интерактивной доске, показ действий);
– аудиовизуальные (сочетание словесных и наглядных методов);
– практические (упражнение, поручение);
– наглядно-практические (оказание необходимой помощи);
3. Методы контроля и самоконтроля:
– вербальная оценка результатов выполнения заданий;
– взаимоконтроль;
– рефлексия деятельности.
Способ интеграции: временная интеграции детей дошкольного возраста с нарушением зрения.
Образовательные задачи:
1. Расширять активный словарь путем заучивания и закрепления новых терминов («оазис», «караван», «экспедиция»);
2. Учить высказывать предположения и делать простейшие выводы, излагать свои мысли понятно для окружающих;
3. Развивать навыки коммуникации в играх, совместной деятельности;
4. Формировать связную, аргументированную речь;
 5. Воспитывать доброжелательность, желание коммуницировать со сверстниками в ходе игры;
6. Воспитывать любознательность, интерес к окружающему миру.
Материалы и оборудование:
1. Стимульный материал: приглашение к участию (письмо от исследователя пустыни, слайды на интерактивной доске);
2. Материалы для деятельности детей: бинокль, звукозапись заданий, музыкальное сопровождение к заданиям, карточки с текстом заклинания.
3. Дидактический материал: волшебные палочки, куски карты. 
4. Оборудование (техническое обеспечение) деятельности детей: интерактивная доска, ноутбук, колонки. 
Конструктор совместной деятельности учителя-логопеда и детей

	Этап
	Деятельность педагога
	Деятельность детей

	Мотивационно-целевой
	Ребята! Посмотрите, что это? (показывает сундук, а в нём – письмо). Верно, сундук с таинственным письмом! Его нам написал великий ученый Аль Фарах, который исследует пустыни! Научное путешествие по пустыне называется «экспедиция»! Ну-ка давайте вместе повторим это слово! Экс-пе-ди-ция! И ещё раз! Молодцы! Давайте выясним, о чем же нам написал Аль Фарах! (читает письмо, в котором ученый рассказывает, что в ходе очередной экспедиции он потерялся в огромной пустыне Сахаре и просит детей спасти его; включает слайд-шоу, которое будет проигрываться в течение всего занятия). 
Ну что, дети, поможем Аль Фараху? Спасем его? Отлично! Посмотрите, в какую пустыню над предстоит попасть. А готовы ли вы к предстоящим трудностям? Готовы ли вы совершать подвиги ради спасения Аль Фараха? 
Что ж, мне нужно проверить, насколько вы готовы к столь опасному приключению! Вы должны быть сильными и стойкими, поэтому сейчас мы с вами немножко потренируемся! Готовы? (проводит физминутку «Отважные путешественники»):
Мы – отважные ребята!
Раз! Два! Три!
(маршируют на месте)
Ловкие, как акробаты!
Раз! Два! Три!
(прыгают на месте)
Головою мы качаем!
Раз! Два! Три!
Руки выше поднимаем!
Раз! Два! Три!
Приседать мы тоже любим!
Повороты не забудем!
Не забудем поклониться.
Всё! Готовы к экспедиции!
Отлично, теперь мы точно готовы к нашему путешествию! В путь! 
	С интересом откликаются на действия дефектолога. Отвечают на вопросы, изучают новое слово «экспедиция», внимательно слушают письмо ученого.
Выполняют физминутку. 


	Содержательно-деятельностный
	(На интерактивной доске появляется картинка с караваном).
Дети, посмотрите, это караван! Давайте вместе повторим это новое слово! Ка-ра-ван! И ещё раз! Молодцы. Как думаете, что такое караван и для чего он нужен? Какие вы молодцы! Правильно! Караван – это группа людей, путешествующих по пустыне. А кто помогает людям вести их тяжелые вещи? Верно! Верблюды! Вот и мы с вами сейчас создадим наш собственный караван, ведь это единственный способ передвигаться в нашей экспедиции. (выбирает трех детей и надевает на них маски верблюдов, дает им рюкзаки с материалами для следующих заданий; включает этническую африканскую музыку; встает во главе каравана и ведет его по группе). Замечательно! Смотрите, ребята, а что же это такое?! (на ковре расстелена ткань ярко-желтого цвета, имитирующая зыбучие пески, на интерактивной доске также появляется изображение зыбучих песков). Правильно, ребята, молодцы, вспомнили! Да, это те самые опасные зыбучие пески, о которых мы с вами говорили чуть раньше! Чем же они опасны? Верно, если в них наступить, то можно утонуть! Как же нам преодолеть такое опасное препятствие! Неужели мы отступим и не поможем бедному Аль Фараху?! Конечно же нет! Ведь вы отважные ребята и не боитесь трудностей и преград, верно? Сейчас я вам расскажу, как преодолеть зыбучие пески! Нужно произнести волшебное заклинание, и оно предаст нам ловкость, и мы сможем перепрыгнуть их! А заклинание подействует только в том случае, если вы все правильно воспользуетесь волшебными палочками, которые лежат в наших рюкзаках. (достает из рюкзаков волшебные палочки для каждого ребенка). Только дружным ребятам волшебство придет на помощь. Так что вместе и дружно нужно произнести заклинание и взмахнуть своими волшебными палочками. Ну что, попробуем? А заклинание такое, слушайте внимательно:
«Тибади, дубади, тибадуда!
Дружным ребятам помощь нужна!»
Замечательно! А теперь повторим это заклинание все вместе! И не забудем взмахнуть волшебными палочками! Молодцы! Сейчас и проверим, подействовало заклинание или нет. Постройтесь друг за другом и по очереди перепрыгните зыбучие пески. Какие же вы молодцы! Вот видите, как важно быть дружными и не ссориться! Только вместе у нас получится преодолеть все трудности на пути! Отправляемся дальше! (на интерактивной доске появляется новое изображение пустыни, на горизонте изображен оазис).  Ребята, посмотрите, что там такое? Там, далеко в пустыне что-то виднеется или мне кажется? Дети, кто из вас помнит, что такое мираж? Правильно! Мираж - это такое природное явление, при котором нам кажется, что мы видим что-то, чего на самом деле не существует! Как вам кажется – те пальмы и озеро, которое мы видим вдалеке это мираж? Сейчас мы это проверим! Для этого нам с вами нужно выполнить простую гимнастику для глаз. (выполняют гимнастику для глаза, дефектолог говорит детям закрыть глаза и легко помассировать веки, пока дети выполняют упражнение, дефектолог выкатывает ширму, имитирующую оазис с помощью развешанной на ней ткани ярко-голубого цвета и ярких тканевых пальм). Всё-таки это был не мираж! Это самый настоящий оазис! Давайте вместе повторим это новое и необычное для нас слово. О-а-зис! Ещё раз! Молодцы! Оазис — это маленькое озеро в пустыне, вокруг которого растут пальмы. Да-да! Даже в пустыне бывают озера. Здесь путешественники могут отдохнуть в тени пальмовых листьев и пополнить запасы воды. Давайте и мы с вами немного передохнем. (включает звуки ветра и воды, предлагает детям лечь на ковер, закрыть глаза и представить прохладу тени, дышат глубоко в течение 1,5 мин.). Замечательно. Вот мы с вами немного расслабились, а теперь необходимо набрать здесь воду, потому что наши запасы давно закончились. (берет у одного из детей с маской верблюда рюкзак, достает оттуда пустые пластиковые бутылки, уходит за ширму и наполняет их чистой водой). Посмотрите, дети, какая чистая в этом озере вода! Теперь жажда нам не страшна! И пора нам вновь отправляться в путь. 
(звучит этническая музыка, на интерактивной доске – изображение пустыни и цепочка следов). Смотрите, ребята! Это же следы! Нам нужно разобраться, чьи они! (достает из одного из рюкзаков бинокль, дает детям посмотреть на следы с помощью бинокля). Как вы думаете, ребята, кто оставил эти следы? Думаете, это Аль Фарах? Давайте же позовем его! Вместе, дружно! Аль Фарах! Аль Фарах! Аль Фарах! (на интерактивной доске появляется изображение Аль Фараха). Вы были правы, ребята, это он! Давайте послушаем, что же он нас скажет? (изображение превращается в анимацию, звучит записанная раннее речь Аль Фараха, который рассказывает детям о том, как злые разбойники забрали у него верблюда и разорвали его карту пустыни и теперь он не может собрать её обратно и попасть домой). Ну что же, дети, а вот и наше последнее испытание. Нам нужно будет собрать карту Аль Фараха и помочь ему найти путь домой. Вы готовы это сделать? Но собрать карту мы сможем только лишь сообща (раздает каждому ребенку по кусочку карты, сделанной из картона, с яркими красными пометками на ней), не ссорясь и не спеша. Вы должны действовать как одна большая команда! (включает веселую музыку, дети собирают карту). Молодцы! Аль Фарах благодарит вас, ребята! Теперь он сможет найти путь домой и в следующий раз будет осторожнее и не станет путешествовать в одиночку, верно, Аль Фарах? (звучит записанный раннее голос Аль Фараха, он благодарит детей за помощь и обещает впредь не отправлять в экспедиции один). 
	Вместе с дефектологом повторяют новое слово «караван». Делают предположения о том, что это такое и для чего он нужен, с помощью кого люди передвигаются по пустыне.
Активно принимают участие в построении каравана. Вместе с дефектологом вспоминают, что такое зыбучие пески, рассказывают об их опасности. Повторяют волшебное заклинание, по очереди перепрыгивают зыбучие пески.
Разучивают и повторяют новое слово «оазис», узнают о его назначении. Вместе с дефектологом выполняют упражнение на расслабление, дыхательную гимнастику. 
Рассматривают вместе с дефектологом следы. Вместе собирают карту. 

	Оценочно-рефлексивный
	А теперь нам и самим пора возвращаться в нашу группу. В последний раз отправимся мы в дорогу нашим караваном. (включает этническую музыку, караваном проходят мимо оазиса, зыбучих песков, на интерактивной доске картинки сменяют друг друга в обратном порядке). Вот мы и вернулись в группу. А сейчас вспомним нашу трудную экспедицию. (задает вопросы о ходе путешествия). Почему же Аль Фарах заблудился? Случилось ли бы с ним такое несчастье, будь он в компании своих друзей? (делают вывод о том, что без взаимопомощи и дружбы невозможно преодолеть ни одной преграды).
	Повторяют все новые слова, вспоминают выполненные задания, рассказывают о трудностях, которые нужно было преодолеть, говорят, понравилось ли им путешествие. Вместе с дефектологом приходят к выводу о важности товарищества и взаимопомощи. 
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