[bookmark: _GoBack]45 – летию событий на о. Даманском посвящается…
Дорогами Славы.

Звучит музыка «С чего начинается Родина» 1 куплет (на фоне музыки – картины природы)
Ученица:
 Что такое Родина? Почему, когда мы произносим это слово из обычных шести букв, в нашем сердце начинает играть бурный водопад искрящихся, самых тёплых и сильных чувств? Почему, когда мы надолго оказываемся вдали от Родины, нас тянет обратно с непреодолимой силой? Почему за Родину человек бывает готов пожертвовать своей единственной жизнью?
Ученик:
Сегодня мы собрались, чтобы отдать дань памяти и уважения советским пограничникам, героически защищавшим границы нашей Родины в марте 1969г. Жизнь пограничников, погибших на о. Даманском оказалась короткой, но яркой, как огненный росчерк кометы на небосклоне…
Те события всё ещё отзываются острой болью. О беспримерном подвиге защитников никому неизвестного, малюсенького острова на реке Уссури тогда в одночасье узнала вся страна и… содрогнулась. (слайд Нота Советского правительства)
Ученик:
«В ночь на 2 марта около 300 вооруженных китайских солдат, нарушив советскую государственную границу, перешли через протоку р. Уссури на о. Даманский. Эта группа, одетая в белые маскировочные халаты, рассредоточившись на острове, залегла в засаду. В 4 часа 10 минут по московскому времени с китайского берега через государственную границу СССР к о. Даманский направились ещё 30 вооружённых нарушителей. К месту нарушения границы в районе пограничного пункта Ново - Михайловка вышла группа советских пограничников во главе с начальником заставы И. Стрельниковым. По советским пограничникам с китайской стороны было внезапно открыт огонь. Имеются убитые и раненые. Решительными действиями советских пограничников нарушители границы были отогнаны с советской территории.» 
Из сообщения ТАСС 9 марта 1969г.
Ученица:
 «Правительство Союза Советских Социалистических Республик заявляет правительству Китайской Народной Республики следующее:
14 марта 1969 г. в 11 часов 15 минут по московскому времени группа вооруженных китайских солдат предприняла новую попытку  вторгнуться на советскую территорию - о.Даманский, на р. Уссури. На следующий день, 15 марта, крупный вооруженный отряд китайских солдат, поддерживаемый с берега артиллерийским и миномётным огнём, атаковал советских пограничников, охраняющих остров, в результате чего имеются убитые и раненые. Принятыми мерами провокаторы отброшены с острова.
Факты говорят о том, что правительство КНР не сделало необходимых выводов из предупреждения Советского правительства в связи с 
организованной китайскими властями вооруженной провокацией 2 марта на о. Даманском и продолжают провоцировать новые инциденты.
Советское правительство предупреждает, что вся ответственность за возможные тяжёлые последствия подобного рода авантюристических действий ложится всецело на китайскую сторону» 
Из Заявления Советского правительства 15 марта 1969г.
Ученик:
Как считают сегодня многие ведущие историки, истоков кровопролития на о. Даманском было несколько. (слайд Айгунский договор)
Первый надо искать в прошлом веке, когда после Айгуньского договора 1858г. был подписан дополнительный Пекинский (1860). (слайд Пекинский договор) Именно к нему приложили карту, где красной линией обозначались границы. В районе о. Даманского она шла вблизи китайского берега р. Уссури. Об островах в договоре не было сказано ни слова. (слайд Карта)
Ученица:
Мировая практика говорит, что граница между государствами по судоходным рекам, как правило проходит по главному фарватеру. В ситуации с Даманским и рядом других островов на пограничных реках дело обстояло иначе. Географически этот остров площадью 1 км2 , соединённый с берегом подводной косой, являлся составной частью китайской территории, но юридически земля считалась русской. Из чего следует, что граница здесь была проведена по урезу воды, а не по фарватеру. (слайд Схема о. Даманский) 
Ученица:
Вторая причина - острые идеологические разногласия между руководителями коммунистических партий Китая и СССР в 60-е годы. Впервые Китай заявил о территориальном вопросе «вслух» в 1964г. Чтобы упредить развитие конфликта, дипломаты обеих стран проделали большую работу - на обменных картах они нашли 20 спорных участков. Требовалось лишь политическое решение высшего руководства. Но его не последовало. Так был упущен последний серьёзный шанс дававший возможность вынуть «запал» из бомбы, которая взорвалась через 5 лет трагедией на о. Даманском. С этого времени обстановка на границе стала обостряться.
Ученица:
На границе, проходящей по р. Уссури, только в 1968г. было пресечено более 100 случаев провокаций, в которых участвовало 2 тысячи китайцев.
Хотя вряд ли всё же советские военные руководители до конца осознали, что существует реальная военная угроза со стороны Китая. 
Ученица:
А когда уже ничего нельзя было изменить и вернуть матерям их погибших сыновей, вопрос был решен буквально за несколько часов.
20 октября 1969г. в Пекине прошли переговоры глав правительств СССР и КНР. Итог этих переговоров: удалось достичь соглашения о необходимости проведения демаркационных мероприятий участков советско-китайской границы. Однако сама демаркация была проведена только через 22 года. В 1991г. о.Даманский отошёл к КНР. 

Ученица исполняет под гитару «На Даманском весна.»
НА ДАМАНСКОМ ВЕСНА 
Белый, мартовский снег, окроплён алой кровью
Ускоряя свой бег, время, Память - не стёрло
Где гремели бои, на Даманском, далёком
Вновь летят журавли, в небе синем, высоком.
Припев :
Белый снег, белый снег, не кружи в своём вальсе
Будем помнить мы век, этот остров - Даманский
Будем помнить ребят, кто не вышел из боя
Пограничный отряд, имена тех Героев.

И взломает весна, лёд на древней Уссури
Здесь, на этой земле, они в вечность шагнули
И как - будто слезой, разольётся вода
Жизнь и смерть разделив, как сейчас - берега.
Припев :
Белый снег, белый снег, не кружи в своём вальсе
Будем помнить мы век, этот остров - Даманский
Будем помнить ребят, кто не вышел из боя
Пограничный отряд, имена тех Героев.

Разве можно забыть, то что было когда - то
В это время - весной, погибали ребята
Белый, мартовский снег, окроплён алой кровью
Ускоряя свой бег, время, Память - не стёрло.

Ученица:
(слайд Остров – фото)
С наблюдательного пункта пограничной заставы «Нижне – Михайловка» о. Даманский виден как на ладони. До него рукой подать. Неожиданно маленький, метров 500 в ширину, чуть больше километра в длину, он вытянулся вдоль китайского берега сытой «рыбиной», отделённый от него лишь узкой протокой.
Летом здесь наливаются зноем сочные травы, зимой позванивают на ветру гибкие ветви краснотала, хрипло шуршит прошлогодний камыш, да разрывает тишину треск лопающегося на Уссури льда. Всё точно, так как много - много лет назад. И небо такое же высокое и пронзительно синее. Только попасть на некогда русский о. Даманский нам уже не суждено. Отныне это китайская земля, обильно политая кровью и тех, и других солдат. Каждый из них выполнял свой воинский долг и приказ своей родины. А называется эта земля сейчас - Чжень Бао Дао. Так, что же здесь произошло ранней весной 40 лет назад?

Ученик:
Фактически это была война. Неизвестная война, первая после Великой Отечественной, когда боевые действия велись на нашей территории. Взлетели сигнальные ракеты, раздавалась команда «огонь», солдаты ходили в рукопашные… Все газеты исправно выдавали заметки с места событий. Но рассказывали в них только о пограничниках. Насчёт пехоты, артиллерии, авиации, регулярных частей, срочно укомплектованных по штатам военного времени, ни слова… (слайд Пограничники)
Ученица:
И летели во все концы большой страны похоронки - не только на пограничников, на снайперов, танкистов, пехотинцев. Составленные по свежей памяти, как ещё в недавнем прошлом, в 41 м или 45м: «Ваш сын геройски погиб при выполнении воинского долга по пресечению вооружённой провокации китайских властей на советско-китайской границе…»
Мог ли кто подумать, что этот безлюдный кусочек суши станет кровавым символом великого территориального раздора!
Ученица:
Солдат России, чутче слушай -
Нарушен верности закон!
И пусть солдату трудно очень
На страже Родины ведь он!
И на Даманском неспокойно
Хоть плещет крыльями весна!
И вдруг - оскаленные лица
И рухнувшая тишина!
И рёв, и пляска автоматов,
И в грудь бойцов свинцовый град
Спокойно! Выдержка, ребята!
Ответных выстрелов не надо, -
В бой вступит фотоаппарат!
Щелчок. Второй… пусть мир узнает:
В братоубийстве, чья вина!
Героя пуля подсекает, 
Он падает. Он умирает…
И красен снег. И кровь красна.
Ученик:
Эти слова посвящены подвигу рядового Николая Петрова. (слайд Фото Петрова)
Собираясь в наряд, он рядом с автоматом вешал на грудь фотоаппарат. Он снимал в любой обстановке, не раз китайские провокаторы пытались вырвать из его рук кинокамеру или фотоаппарат.
Он вторым упал на лёд Уссури около о. Даманского. Рядовой Николай Петров шёл рядом со своим командиром И. Стрельниковым. Автомат у солдата был за спиной, в руках он держал кинокамеру, на груди у него был фотоаппарат. Пограничники хотели, как обычно, выразить китайским солдатам протест по поводу их вторжения в пределы Советского Союза и предложить по- доброму убраться с советской земли.
Но китайцы открыли огонь. Николай Петров упал. Кинокамеру солдата китайцы унесли с собой: знали, что она их может разоблачить. А вот фотоаппарат, скрытый под полушубком, остался незамеченным и в нём несколько последних в жизни Николая Петрова снимков, на которых изображены китайские нарушители границы. Эти снимки обошли страницы многих газет мира. ( слайды Последние фото Петрова)
Ученик:
Первые очереди китайцы сделали специально низко. Раненные в живот и ноги советские пограничники упали в снег. Это тоже входило в планы лазутчиков. Они подскочили к раненым и стали в упор добивать их, стреляя в лицо, в грудь. Даже мёртвых уже советских пограничников они кололи штыками, били прикладами.
Все семеро пограничников, вышедшие навстречу нарушителям 2 марта 1969г. пали в неравном бою. Вот их имена: Стрельников, Буйневич, Петров, Ветрич, Ионин, Изотов, Шестаков. (слайды Фото Буйневича, Стрельникова)
Ученица:
Стрельбу на границе услышали с заставы. На помощь пограничникам шла группа поддержки под командой старшего лейтенанта Бубенина. (слайд Фото Бубенина) Быстро оценив обстановку, офицер решил ударить с тыла. Манёвр удался. Бронетранспортёр прошёл через вражескую цепь, оставив за собой десятки трупов. Многие пограничники отличились в этом бою. Каждый сражался за двоих - троих. Умелым водителем бронетранспортёра показал себя рядовой Ковалёв. Стойко сражался в бою молодой солдат Н. Пузырёв. От его пуль нашли смерть несколько китайцев. Он оказал помощь и раненому товарищу А.Аниперу. Мужество и геройство в бою проявил рядовой В.Захаров. Несмотря на ранение, он продолжал стрелять пока были патроны, держа автомат в левой руке.
Ученик:
Ответственную задачу выполняла в бою группа младшего сержанта Ю. Бабанского. (слайд Фото Бабанского) Она первой прибыла в район боевых действий на помощь И. Стрельникову. Энергичные действия группы вынудили врага отступить. Смело действовал младший сержант Ю.Козусь, (слайд Фото Козуся) который зашёл в тыл противника и внезапным огнём уничтожил до десятка вражеских солдат. Геройской смертью погибли в бою А.Денисенко, В. Ермолюк, В.Коржуков. (слайд Фото Коржукова, Денисенко) Будучи ранеными, до последнего патрона сражались Бикузин, Зайнутдинов, Анипер, Буранцев, Калашников, Захаров. (слайд Фото Бикузина, Зайнутдинова) Мужественно и отважно вели бой Фадеев, Дедякин, Плеханов, Вишневский. (слайды Фото Фадеева, Дедякина, Плеханова, Вишневского)   Никто из пограничников не дрогнул. В сражении второго марта погиб 31 советский пограничник, 14 - получили ранения. 
Ученик:
ЗДЕСЬ ОСТРОВ ДАМАНСКИЙ. 
Слова Владимира Харитонова. 

Зимою река Уссури молчалива, 
Сменяется молча наряд… 
Еще не улегся от вражьего взрыва 
Взлетевший с земли снегопад. 

О наших героях мы сложим былины, 
Мы будем их славу хранить. 
Здесь остров Даманский положен, как мина, 
Чтоб враг не посмел наступить! 

Когда на границе поднимут тревогу, 
Мы вскинем к плечу автомат, 
Доставим снаряды, доставим подмогу, 
Ты помни об этом, солдат! 

Солдаты за счастье за наше с тобою 
Здесь жизнь отдавали свою… 
Пусть новые песни поднимут героев, 
Которые пали в бою!

Ученик:
15 марта 1969г. китайцы учинили вторую вооруженную вылазку.
Открыв огонь, нарушители пытались прорваться через нашу позицию. Им противостояло подразделение офицера Е.Яншина. Одна атака следовала за другой. Чувствовалось, что враг любой ценой хотел добиться успеха. Но и здесь он просчитался. Против них к плечу плечом встали воины - пограничники.
Самоотверженно дрался старший лейтенант Маньковский. (слайд Фото Маньковского) В критическую минуту боя он прикрыл раненых товарищей. Смертельно раненый офицер не допустил гибели боевых друзей. Мужественно до последнего сражались сержанты Головин, Малыхин, рядовой Бильдушкинов. Ю. Ахмедшин был ранен в бою и оказался окружён врагами. Притворившись убитым, он не застонал, когда те выстрелили ему в плечо.
Ученик:
Этот яркий весенний день оказался последним в жизни начальника Иманского отряда полковника Д.В. Леонова. (слайд Фото Леонова) В открытом бою он погиб, но своим подвигом прославил славное имя офицера - пограничника. Родина высоко оценила подвиг героев. (слайды Указы о награждении)
Полковнику Д.В. Леонову (посмертно), старшему лейтенанту И.И. Стрельникову (посмертно), старшему лейтенанту В.Д. Бубенину , младшим сержантам Ю.В. Бабанскому и В.Орехову было присвоено звание Героя Советского Союза. 150 пограничников были удостоены орденов и медалей. Двум пограничным заставам присвоены имена геройски погибших пограничников - Д.Леонова и И.Стрельникова. 
Ученик:
Погибшие пограничники были похоронены на заставе «Нижне - Михайловка». (слайд Место захоронения)
Именно здесь, написал поэт Игорь Шеферан свои потрясающие до боли строчки, посвященные тем, кто не вернулся с границы. А композитор Ян Френкель сочинил музыку. Буквально на следующий день песню исполнил на траурном митинге И.Кобзон. Люди, сняв головные уборы, плакали. (слайд Горе матери)
Звучит песня в исполнении И. Кобзона: «Тишина на границе обманчива очень»
Ученик:
В 1979г. прах погибших бойцов был перенесён с заставы на городское кладбище г. Дальнереченска. (слайд Обелиск на кладбище) А в центре города был сооружён памятный мемориал. (слайд Городской мемориал)
Каждый год сюда съезжаются ветераны участники тех давних событий. (слайд Встреча ветеранов)  И 2 марта 2009г. на заставе И.Стрельникова будет, как всегда, торжественно. Вновь соберутся гости, будут речи: поминальные - по погибшим, заздравные в честь живых, тех, кто уцелел той страшной весной. А ещё в этот день ровесники погибших на Даманском примут присягу на верность Родине.
Ученица:
На Даманский, начиная с 1970г., не ступал русский человек. Остров словно перестал существовать и интересовать пограничников, чтобы там ни думали соседи.
А китайцы весной того же года стали завозить на Даманский гравий и камни  для укрепления берегов. К лету 1970г. остров основательно благоустроен и обжит. Каждый год 2 марта на бывшую заставу №2, которая теперь носит имя И.Стрельникова, приезжают матери, чтобы помянуть своих сыновей. А на острове, где остались китайские могилы, появился обелиск и музей с именами национальных героев КНР. По закону сердца и памяти сделать бы эту землю скорби ничейной… 
Нет и не может быть горше картины, чем мать над могилой погибшего сына. (слайды Похороны пограничников) Осиротевшие матери… память о своих мальчиках непослушных и упрямых, внимательных и добрых - вот всё, что им осталось. До конца своей жизни они будут её хранить. (слайд Мать у обелиска)
Ученик:
Стих «Героям Даманского»
Виктор Баранов. 

На Уссури под солнцем тает лед, 
Весна смешала золотые краски... 
Но кто, скажите, кто же нам вернет 
Тех, кто погиб на острове Даманском. 

Земля рванулась и качнулся лед, 
И громом тишина упала сверху... 
На лед упал пятидесятый год 
И навсегда остался в списках на поверке. 

Но вот опять сменяются посты, 
Молчат на лоб надвинутые каски. 
Не воскресят наградные листы 
Тех, кто погиб на острове Даманском. 

Из них тогда не отступил никто, 
Звенело солнце медными лучами... 
Простите, парни, вы меня за то, 
Что в этот час не я был рядом с вами.
Ученик:
Чем дальше уносит нас стремительный бег времени, тем всё ощутимей становится потребность донести до наших дней подробности боевых свершений тех дней. Уже много раз в истории России наши пограничники и солдаты останавливали надвигавшуюся на нас войну. Точнее то, что могло стать войной в случае, если бы проявили они отсутствие выдержки, слабость или бессилие.
Войну не всегда можно остановить - это мы знаем из истории. Но когда пограничный конфликт может стать войною и может не стать ею, очень многое зависит от людей, оказавшихся на границе. Сначала, пока не пролилась кровь, - от их выдержки, а потом, когда кровь всё  - таки пролилась, от их воинского умения. Известно, сколько людей - столько и характеров. Верно и то, что у каждого своя судьба. Но одно у всех общее Родина. И поэтому граница - это не только солдатская дружба на одной заставе, граница - это ещё острое чувство, что за твоей спиной мир, покой, труд, благополучие, будущее людей. Это чувство воспитывается с детства и живёт в каждом из нас.
Ученица:
 (слайд Возложение венков у мемориала) Подвиг и мужество героев навсегда войдут в славную летопись пограничных войск, будут служить примером для тех, кому доверено охранять священные рубежи Отчизны.
И как же мудро написала мать погибшего солдата Н.Петрова Мария Захаровна Петрова: «Храня память о сыне, я продлеваю его жизнь.»
Так пусть же и наша с вами, народная память поможет продлить жизни всем, сложившим головы за Родину воинам! Минута молчания.
Ученик:
Чтоб стать мужчиной, мало им родится.
Чтоб стать железом, мало быть рудой.
Ты должен переплавится, разбиться
И, как руда, пожертвовать собой.
 Какие бури душу захлестнули!
Но ты солдат и всё сумей принять - 
От поцелуя женского до пули,
И научись в бою не отступать.
Готовность к смерти - тоже ведь оружие,
И ты его однажды примени…
Мужчины умирают если нужно, 
И потому живут в веках они! 
 

