Каждое время года прекрасно по-своему! Для меня самой любимой порой является лето. Лето дарит людям тёплые деньки, яркое солнце, безоблачное небо, прохладный лес, освежающий дождик, разноцветную  радугу-дугу, ароматные полевые цветы, разноголосое пение птиц, богатый урожай грибов и ягод. А ещё лето – пора отдыха!
Особенно мне нравится летом отдыхать на реке Сура в Большеберезниковском районе – это наша семейная традиция. Сура – самая большая и красивая река в Мордовии. Её живописные берега являются излюбленным местом отдыха для туристов, привлекая их не только красивыми пейзажами, но и замечательными местами для рыбной ловли. 
Мы приезжаем на левый берег, плотно заросший густыми кустарниками, за которыми  и скрывается красавица-река. Каждая встреча с Сурой вызывает во мне множество положительных эмоций и радостных впечатлений. 
	Сура! Красавица-река!
Сура родная  наша!
	Не знаю величавее пока...
Не знаю я милей и краше!


Я несколько минут стою неподвижно, вновь очарованный её неброской прелестью, подзабытой с прошлой встречи. А потом мы с сестрой Машей наперегонки несёмся к реке, чтобы искупаться в прохладной и чистой воде. Быстротечная река нам не страшна, мы с сестрёнкой с раннего детства хорошо плаваем, да и учились держаться на воде именно в Сурских волнах.
После купания, не полностью потратив силы на заплыв, мы резвимся на песчаном берегу, устраиваем состязание по бадминтону, волейболу или забегу на короткие дистанции. Уставшие, мы ложимся загорать на золотой песочек, подставляя солнышку своё бледное тело. 
А в это время папа и дядя Игорь уже приготовили рыболовные снасти, насадили приманку на крючок и готовятся забросить удочки в укромной заводи, где водится много рыбы. Я тоже присоединяюсь к ним, и через некоторое время ведёрко наполняется уловом. Мама, тётя Оля и Маша чистят рыбу и готовят вкуснейшую уху. Мне кажется, нет ничего вкуснее приготовленной  на костре похлёбки. Просто пальчики оближешь! Ну, а мыть посуду в речной воде с песочком – это наша с Машей обязанность!
Потом мы все вместе любуемся догорающим днём, заходящим солнышком, покрывающейся вечерней дымкой рекой. И в этот момент я особенно счастлив: рядом родные люди, над головой в бездонном синем небе плывут причудливые облака, негромко поют птицы, плещется любимая река, неподалёку прохладный лес, где можно спрятаться от жары и понаблюдать за его обитателями. И в этот миг приходит отчётливое понимание: я – часть огромного красивого мира, который называется природа. 
Того заряда бодрости и радости, который я получаю во время отдыха на Суре, мне хватает на целый год. Покидая реку, я мысленно говорю ей: «До новой встречи! Не скучай! У тебя много друзей, которые обязательно навестят тебя в летние деньки». 
