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Дальневосточный морской заповедник располагается в заливе Петра Великого, входящего в состав Японского моря. Находящийся под охраной ЮНЕСКО, заповедник создан для охраны уникальной экологической системы залива Петра Великого.
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История заповедника берёт своё начало задолго до его создания. А именно, ещё в далёком 1893 году на территории охранной данной зоны было создано лесничество по охране вылова рыбы. И через много лет – в 1974 году памятником охраны природы водных акваторий были признаны такие острова, как Римский – Корсаков, Вера, Карамзин и другие. Статус заповедника в этом же году по предложению Алексея Жирмунского получила часть акватории и прилегающие к проливу Петра Великого острова. А первый в стране морской заповедник был создан в марте 1978 года.
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Площадь Дальневосточного морского заповедника составляет 643 163 гектара. Важно отметить, что около 63 тысяч гектаров относятся к морской акватории. Климатические условия заповедника таковы, что здесь нередко господствуют циклоны, ветры и туманы. По оценке синоптиков, там климат мусонного характера с малоснежными зимами и влажным тёплым летом. Говоря о рельефе заповедника, стоит заметить, что он в основном гористый при наличии низменностей, множества бухт и заливов. Показатель глубины воды равен примерно 70 метрам.
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Находящийся в списке редких объектов мирового наследия, Дальневосточный морской заповедник является уникальным резерватом единственным в мире. Мировую известность заповедник получил по причине того, что более 95% его площади занимает вода. Среди многочисленных природных достопримечательностей морского заповедника – острова Верховского и Карамзина, известные как места гнездовья пестроголовых буревестников и малых качурок. Не менее интересны для туристов Лагуна Огородная и озеро «Большое круглое», где гнездятся даурский и японский виды журавлей. Местом обитания тысячи змей является сопка Сюдари. А среди болот стоит Голубиный утёс. На островах много памятников археологии, геологии и истории. Среди уникальной и разнообразной фауны – представители суши и моря. Однако к ихтиофауне относится большая часть видов животных. Это дельфины, полосатики малые, сейвалы, тюлень Ларга. Среди представителей наземной фауны – лисы, колонки, енотовидные собаки, крысы, мыши – полевки. А такие животные, как леопард, тигры и лесные коты водятся на берегах моря. Многочисленные представители птичьего мира представлены бакланами, серыми цаплями, гусями, кайрами, чайками, черными грифами и орланами.
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Многие виды растений в Дальневосточном морском заповеднике адаптированы к морским условиям. В самых высоких зонах заповедника растут широколиственные леса. Многочисленными представителями флоры в заповеднике являются водоросли. На морском дне распространены ламинарии, дихлории, костарии. А фитопланктон живёт в верхних слоях воды. Известковые водоросли поселились на скалах. Среди представителей морской флоры в заповеднике – 706 видов растений.
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