                                   Классный час «Что такое толерантность?»
            Цель : дать  характеристику понятия толерантности
                                 Ход классного часа.
Учитель: Если мы обратимся к толковому словару,то это понятие в русском языке дается так:
Толерантность-это умение принять другого таким, какой он есть.
Беседа по вопросам.
1. К кому чаще всего мы испытываем нетерпимость? Почему? 
2. Были ли в вашей жизни случаи, когда вы были нетерпимы или к вам был кто-то нетерпим? 
3. Как вы себя чувствовали в той ситуации? 
4. Легко ли быть терпимым к своим недостаткам, ошибкам? Почему? 
Посмотрите ещё раз на эти характеристики.  
Толерантный путь – это путь человека, который хорошо знает себя, комфортно чувствует себя в окружающей среде, понимает других людей, всегда готов прийти на помощь, с доброжелательным отношением к иным культурам, взглядам и традициям. 
Интолерантный  путь – это путь человека, который думает о своей исключительности, с низким уровнем воспитанности, чувством дискомфорта существования в социальной среде, желанием власти, неприятия иных культур, взглядов и традиций. 
Люди по своей природе различны по внешнему виду, положению, речи, поведению и ценностям и обладают правом жить в мире и сохранять свою индивидуальность. Взгляды одного человека не могут быть навязаны другим. Каждый может свободно придерживаться своих убеждений и признает такое же право за другими. Об этом уже давно сказали выдающиеся мыслители прошлого.
Учитель Ребята,были ли в вашей жизни случаи,когда вы вели себя не толерантно по отношению к  одноклассникам, незнакомым людям, людям другом национальности и вероисповедания?
Учитель. Как мы должны учиться справляться со своим негативным отношением к другим? Какие пути решения этого вопроса вы можете предложить? (составление коллажа по группам)
Вывод: Толерантности нужно учиться, нужно вовремя замечать свои ошибки, быть выносливыми, слушать замечания, пытаться понять себя, принять других и стараться в дальнейшем избегать ошибок.
