Осень – прекрасное время года. Невозможно не быть очарованным красотой, которую дарует нам природа в этом сезоне. А как прекрасно осенью в лесу! Не хватает слов, чтобы описать всё торжество и величие  осеннего пейзажа.
Завораживающе красиво в середине сентября, когда желтеют листья. В это время все деревья словно обливаются солнечным сиянием и становятся золотыми. Гуляя по лесу, можно услышать нежную мелодию опавших листьев, когда они шелестят под ногами, и понаблюдать, как золотые монетки осени спешат по тропинке, подгоняемые лёгким дуновением ветерка. Они словно расплачиваются с природой за возможность радовать людской глаз весной и летом. В моховых болотах по кочкам рассыпалась румяная клюква. Пламенеют маленькие ягоды ландыша. Пурпурные гроздья рябин сотнями искр отражают осеннее солнце.
Тёплое солнце ласково скользит по верхушкам деревьев, уже не согревая землю, а лишь освещая её своими нежными лучами. По опушкам лесов растут крепкие подосиновики. Под колючими лапами елей прячутся душистые рыжики. Выглядывают из-под листвы будто покрытые лаком шляпки маслят. Старый пень облепили, словно не хотят с ним расставаться, жёлтенькие опёнки. Большие семейки рыженьких перекрученных лисичек рассыпаются по полянкам.  Важно стоит, любуясь собой, огромный красно-белый мухомор. 
В шумные стайки перед отлётом в тёплые южные страны собрались скворцы. Покидают родные места журавли, облетая последний раз отчий край, поют они прощальную грустную песню. Но мне нисколько не грустно. Это закон природы: на смену одному времени года приходит другое, буйство красок сменяется увяданием, а после покоя снова проснётся и закипит бурная жизнь.
Любить родную природу во все времена года – вьюжной зимой, знойным летом, дождливой весной и хмурой осенью – это и значит любить родные места, любить свою родину.
