                                 Любимое время года.

Зима - самое чудесное время года! Наступают новогодние каникулы, и я с удовольствием еду к бабушке и дедушке в деревню. Там я весело и с пользой провожу своё время с родственниками и друзьями. Мы любим кататься с друзьями на санках с горки. А когда пруд хорошо замерзнет, катаемся на коньках наперегонки. А какая природа в деревне! Свежий, бодрящий воздух, рядом лес, похожий на зимнюю сказку. Снежные шапки на ветках деревьев блестят на солнце, переливаясь всеми цветами радуги.
Но, особенно, люблю я кататься с дедом на лыжах. С ним мы уходим далеко от дома. Катаемся с горы, любуемся природой и пьем горячий травяной чай из термоса. И никакой мороз нам не страшен!
А зима еще прекрасна тем, что есть всеми любимый праздник- Новый год. Мы всей семьей собираемся за праздничным столом, на котором есть наш любимый оливье, вкусные мандарины  и разные вкусности, с любовью приготовленные к празднику. Елка, украшенная переливающимися разноцветными огнями, праздничный салют. И, конечно, очень много подарков.
Я думаю, что нет такого человека, который не любил бы зиму. Зима- самое волшебное время года !

