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Как Петька отличником стал.
Не помню, в каком городе, в какой школе, но точно помню, что в 5 классе учился Петька Тюленев, по прозвищу Тюлень. С тройки на двойку перебивался, потому что ленивый был и вполне соответствовал своей фамилии. Учиться не любил, на уроках бездельничал и постоянно бубнил: «И зачем я буду все это учить.? И так проживу.»
Однажды учительница географии Наталья Валерьевна про необитаемый остров в каком-то океане рассказывала и в конце сказала:
- Чтобы выжить человеку в условиях дикой природы, нужны глубокие знания об окружающем мире. 
- Подумаешь, - сказал Петька,- какие там знания…Ешь, спи да гуляй в свое удовольствие. Одна проблема: скучно одному. А так я бы с удовольствием там пожил и доказал, что и без всяких этих знаний там прожить можно. 
И не успел он рот закрыть, как оказался на необитаемом острове. Впереди, куда ни глянь,-  океан, а за спиной- большой зеленый остров с огромными деревьями, над которыми поднималось яркое солнце. Вскоре стало припекать, и захотелось Петьке пить. Так захотелось, что хоть плачь. А вода в океане соленая. Оглядывается по сторонам и видит сову, сидящую на ветке дерева.
- Скажи, сова, - говорит Петька, - где здесь можно воды напиться?
- Иди на юг, там на пригорке, недалеко от берега, ручеек с пресной водой течет. Из него и напьешься.
Сказала и полетела. А Петька кричит ей:
- А где этот юг искать?
Но совы уже и след простыл. Пошел он, куда глаза глядят.  Исколесил весь остров, а ручеек так и не нашел. Сел на песок, потом обливается, красный весь. Тут сова вернулась.
- Что, – спрашивает,- напился?
- Не нашел я твой юг,- отвечает Петька.
- Географию учить надо было,- возмутилась сова.- За твоей спиной утром солнце всходило. Значит, это восток, а юг справа от тебя был. Ладно, иди за мной, отведу тебя к ручью.
	Напился Петька, и захотелось ему есть. Пошел в лес, увидел на полянке грибы, сорвал самый красивый и съел. Разболелся у него живот, лежит, стонет. 
- Вот дурень,- говорит сова.- Это же несъедобный гриб. Так и умереть можно. Биологию учить надо было.
	Только к вечеру Петьке полегчало.  А тут очередная беда.  Солнце зашло, и так холодно стало, что дрожит Петька, зуб на зуб не попадает.
- А ты костер разожги,- советует сова.
- Как же я его разожгу? У меня же спичек нет,- отвечает Петька.
- Пусть физику не учил, так хоть бы историю слушал. Учитель, наверное, рассказывал, как древние люди огонь добывали. Возвращаться домой тебе надо. Пропадешь ты с такими знаниями ни за грошь. 
Сказала и улетела. Остался Петька один. Темно,  холодно, есть хочется. Заплакал, причитая: «Обещаю все уроки учить. Только бы домой вернуться.»
	 И сразу же оказался дома. В  страхе, что может опять на острове очутиться, есть-пить не стал, а первым делом уроки на завтра выучил и по все предметам пятерки получил. С тех пор круглым отличником стал.


