                        Самый важный мамин праздник.
Восьмое марта – это тот день всегда наполнен весенним настроением. Вокруг сверкают тысячи прекрасных женских улыбок. Отовсюду слышны поздравления с международным женским днем. 
В этот день я от всего сердца хочу сказать огромное спасибо самой красивой, сильной и самой близкой для меня женщине – маме. С первых моих дней она пыталась отдать мне все самое лучшее. Все мои неудачи она переживала так же сильно, как и я сама, а моя улыбка была и остается для нее самым ценным вознаграждением. Мамочка научила меня многому. Научила ответственности, милосердию, доброте и самому главному – любви. Мама – самая моя верная, надежная поддержка и опора. Я могу доверить ей любой секрет, любое переживание, и она с огромным удовольствием поделится советом или опытом. Мама единственный человек, который рад всем моим, даже малозначимым успехам. Мама – олицетворение справедливости, любви и искренности. Она отдает мне все, ничего не требуя взамен. Для меня она – самый достойный пример для подражания. 
Есть ли еще кто – то, кто любит нас сильнее, чем мама? Не только моя, но и каждая мать заслуживает любви, заботы и тепла. Любите своих мам, ведь именно они помогли вам стать тем, кем вы являетесь сегодня.
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