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СЛАЙД 2
Введение
 В памяти снова родные края
 В памяти снова рассветы стоят.
 Мест на земле удивительных много,
 Только вот родина манит особо.
Тема данной работы «Милый сердцу уголок - село Оренбургское» выбрана нами не случайно. Существует древняя и мудрая пословица «Не знающий истории будет блуждать, не знающий родства будет бедствовать» и вот поэтому мы начали изучать историю своего села. На мой взгляд, изучать историю своей страны, не используя краеведческий материал, просто невозможно. История страны – это, прежде всего история своей семьи, рассказы дедушек, бабушек, просмотр семейного альбома с фотографиями прошлых лет, история твоей улицы и твоего села. Как правило, специально опубликованных работ, отражающих историю небольших населенных пунктов, не существует, а имеющаяся литература ограничивается лишь краткими упоминаниями о том или ином событии. Поэтому, мы считаем, что данная работа будет интересна не только нам, но и нашим сверстникам, проживающим в селе Оренбургское, и всем жителям, интересующимся историей родного села. Особенно это актуально в наше время, когда идет переоценка ценностей, когда наше молодое поколение утрачивает чувство патриотизма, чувство гордости за свою Родину, за свой народ, за свою историю. В это время просто необходимо найти духовную опору, свои корни, свои истоки. Это мы и попытались сделать в своей небольшой исследовательской работе.
Цель данной работы:
 Расширение и углубление знания об истории своей малой родины  села Оренбургское Бикинского муниципального района Хабаровского края, воспитывать любовь к родному селу, бережно относиться к его культурно-историческим богатствам. 
Задачи работы:
1.Изучить литературу по краеведению.
2.Совершить краткий экскурс в историю возникновения и проанализировать историю развития села.
3.Познакомить и рассказать о развитии села с 2005 по 2020 годы.
Отсутствие научных работ по данной теме определило специфику источниковой базы, использованной для написания данной работы. Это, в основном, архивные документы, статьи из районной газеты, в которых были отражены события, происходящие в селе, документы администрации поселения, ценным источником информации послужили также воспоминания очевидцев событий и рассказы старожилов села, услышанные ими от своих родителей, бабушек и дедушек. Эти воспоминания дали возможность наиболее полно и реально представить картину происходивших событий. 

СЛАЙД 3 - 4

Основная часть
История села начинается с 1895 года .
В память о своей далекой Родине первопоселенцы из Оренбургской губернии назвали новое поселение Оренбургское, оно было первым русским поселением на реке Бикин. Красивая природа, обилие зверя, рыбы привлекали в Оренбургское и других поселенцев. Кроме переселенцев из Оренбургских степей здесь были семьи забайкальских и донских казаков. С открытием железной дороги поток переселенцев усилился, и к 1903 году, по данным статистики, в Оренбургском было 91 двор, 1141 житель,115 лошадей,114 коров, одно классная  школа, часовня, три торговых заведения, питейная лавка Никиты Чернева и одно хлебозапасное заведение. Пахотная земля была хорошего качества и давала урожаи до 80 пудов с десятины.
      Красивая полноводная река, когда разливалась, причиняла жителям села беды. Это заставило многие семьи перебраться на другой берег, там была основана станица Бикинская, которая значительно расширилась со строительством Уссурийской железной дороги. Туда стали уходить жители села в поисках лучшей доли. Постепенно год за годом уменьшалось количество дворов в Оренбургском. И уже в 1915 году в списке населенных мест значится не поселок, а выселок Оренбургский, в котором было 23 двора  и всего 194 жителя. И кто знает, осталось ли бы со временем на карте село Оренбургское или слилось бы со станицей  Бикинской,  не случись в октябре 1917 года революция.
         После окончания гражданской войны нужно было восстанавливать вконец разрушенное и разграбленное хозяйство. В 1929 году в селе был образован колхоз «Красный Оренбурец». Работать было трудно, но очень хотелось жить получше, оставить детям хорошо отлаженное хозяйство. Поэтому работали не жалея сил. В 60-70 дворах насчитывалось около сотни трудоспособных граждан, два десятка дойных коров,30 лошадей, 130 ульев, да около 350 га пахотной земли.
         Отгремели военные залпы. Но не сразу смогли сельчане наладить дела в хозяйстве.
В 1972 году все службы переехали в с.Оренбургское. Село стало расстраиваться. Число жителей стало более тысячи. С 1972 по 90-е годы совхоз считался прибыльным и рентабельным хозяйством. В 90-е годы, в годы экономического спада, отсутствие финансирования и грамотного руководства хозяйством повлияли на развитие производства.
  





Слайд5  
[bookmark: _GoBack]Мы расскажем историю села с 2005-2020 годы.
Администрация Оренбургского сельского поселения с 2005года  уделяет большое внимание благоустройству села.
Слайд6  
На заседаниях Совета депутатов, сходах села, заседаниях административного совета решаются вопросы развития  села.
 Слайд7
В поселении  в 2013 году создано территориальное общественное самоуправление « Надежда»-это  одна из форм демократии. Основное в этой работе научить людей верить в собственные силы,  и перестать уповать на власти, а сделать что-то полезное для своего поселения своими руками.
Администрация работает под девизом «Идти вперед, увлекая других за собой»  
Слайд 8 
Главное направление  работы администрации  – благоустройство, благотворительность, безопасность и воплощать в жизнь идеи:
- во первых, в благоустройстве нашего села;
Слайд9 
- во- вторых, в сплочении жителей всех поколений общими идеями и делами;
Слайд10 
- в третьих, в безопасном и интересном отдыхе детей и взрослых.
Слайд 11-15
Администрация поселения начала свою работу с благоустройства кладбища. Был проведён первый субботник, благодаря которому привели в порядок погост поселения и теперь каждый год перед Родительским днём проводятся субботники.
Затем по программе «Зелёный Дом» администрация поселения выиграла грант в сумме 50 тыс руб 
СЛАЙД 12
 благодаря этому привели в порядок пустырь – в селе появился сквер, замечательное место отдыха, 
СЛАЙД 13
с клумбами, качелями, площадкой для игры в футбол летом и хоккей –зимой.  
СЛАЙД 14

Работа в сквере показала насколько жители села, не дожидаясь команды сверху, сплотились для того,
СЛАЙД 15
 чтобы ещё один заброшенный уголок стал украшением села.

Слайд 16 
Вторым проектом было создание детского парка.  Людям   идея понравилась.
СЛАЙД 17
 Был написан  проект « Отдыхаем всей семьей» получен  грант в сумме 150 тыс. рублей,  помогли спонсоры, набралась хорошая сумма
СЛАЙД 18
Общими усилиями   всех желающих принять участие в реализации проекта установили  беседку, разбили цветники, 
СЛАЙД 19
поставили качели для малышей, установили спортивный комплекс,  
СЛАЙД 20
оборудовали площадки для игры в волейбол и футбол. И в селе  появился  детский парк, 
СЛАЙД 21
где можно отдохнуть,  заняться спортом и  провести  различные мероприятия – Новый год, День защиты детей, День села.  
СЛАЙД 22
А в 2017 году в селе  был открыт тренажёрный зал под открытым небом. 
СЛАЙД 23
Теперь детвора и взрослые занимаются на тренажёрах и получают огромное удовольствие .
 Слайд 24 -26
Но показалось  мало, в администрацию  поступило предложение установить  красивый, достойный памяти памятник участникам Великой Отечественной войны.
СЛАЙД 25
Не раз собирали собрания, обсуждали идею. Так появился третий проект « Никто не забыт, ничто не забыто».
СЛАЙД 26

 В 2013 году закончили работать над проектом  и теперь в поселении есть памятное место, где проходят митинги и  мероприятия, посвящённые знаменательным датам в истории нашей Родины.   
Над проектом работали дружно, всем селом, ведь это надо детям,   молодежи, пенсионерам.  

Слайд 27
В 2013 году инициативная группа жителей провела большую работу по установлению памятника первопоселенцам с. Оренбургского. 
СЛАЙД 28
Он стоит на въезде в село, рядом с Поклонным крестом.

Слайд 29 - 32
Проект «Сквер Памяти Героя Советского Союза Позевалкина Николая Михайловича» начат в 2015 году  в честь 70-летия Победы в Великой Отечественной войне и 120-летию с. Оренбургского 
СЛАЙД 30
Средства администрации Оренбургского сельского поселения и Бикинского муниципального района на реализацию данного проекта не привлекались. 
СЛАЙД 31
Работы выполнены на средства спонсоров и жителей села. 
В 2017 году администрация поселения  и ТОС « Надежда» закончили  благоустройство  сквера «Памяти Героя Советского Союза Позевалкина Николая Михайловича». 
СЛАЙД 32
Этот проект  помог объединить  совместным трудом  людей, соскучившихся по общению, по совместному труду. 
Цель проекта  сводилась к тому, чтобы своими силами создать памятный уголок  в селе, где люди могут  со своими детьми  вспомнить историю нашей Родины, вспомнить страшную кровопролитную войну, вспомнить защитников нашего государства.  И эта цель была достигнута .
Слайд 33 -34
С 2009 по август 2010 года администрация поселения и территориальное общественное самоуправление работали по установке  Поклонного креста на въезде в село.
СЛАЙД 34
 Работали дружно, с воодушевлением и желанием сделать благое дело. И теперь в  праздник Пасхи у Поклонного Креста происходит освещение куличей, пасхальных яиц. 

Слайд 35
В 2010 году был установлен Поминальный крест на сельском погосте, где на Родительский день проходит служба об усопших. 

Слайд 36
У инициативной группы после установления Поклонного креста созрело решение о создании  своего православного прихода в селе. 

СЛАЙД 37
И в 2014 году появилась такая возможность, администрации подарили здание, которое стало отправной точкой по созданию  православного прихода. Отремонтировав здание, инициативные жители  назвали Храм в честь святой блаженной Матроны Московской.
СЛАЙД 38
В 2017 году обшили здание сайдингом и Храм засиял. Молва о восстановлении в нашем селе Храма, кажется, разнеслась по всему верующему миру, и в Храм стали передаваться иконы святых: Матроны  Московской, Николая Чудотворца. Благодаря огромному желанию, упорному труду верующих в селе появился сельский Храм, где проходят богослужения, служится литургия.
Слайд 39 
Администрация поселения принимает активное участие в конкурсном отборе для предоставления субсидий из краевого бюджета бюджетам муниципальных образований края на реализацию на территории городских и сельских поселений края проектов развития муниципальных образований края, основанных на местных инициативах граждан.
 Администрацией села в 2014 году был реализован проект  «Вот эта улица, вот этот дом» В рамках проекта установлено 10 светодиодных фонарей, дорожные знаки, указатели улиц на перекрёстках. На  всех домах, зданиях и сооружениях вывешены таблички установленного образца  с указателями улиц и номером дома.  
СЛАЙД 40
В 2017году реализован проект «Сельскому Дому культуры – дать новую жизнь» 
СЛАЙД 41
Благодаря данному проекту был проведён капитальный ремонт сельского дома культуры.
В 2018 году реализован проект «Дань памяти». Благодаря проекту «Дань памяти» установлено ограждение на сельском погосте, установлен контейнер для сбора мусора.
СЛАЙД 42
Администрация  проводит конкурсы на лучшее содержание улиц, 
приусадебных участков, привлекает население к работе по благоустройству, поддержанию в надлежащем порядке села. 
СЛАЙД43
Оренбургское сельское поселение  принимало участие в смотрах-конкурсах «Самое благоустроенное поселение Бикинского района», « Самое благоустроенное поселение Хабаровского края».
СЛАЙД 44
Возле каждого дома благоустраивается территория: выкашивается трава  у дворов, проводится ремонт заборов, красятся фасады домов. Хочется отметить, что жители села  постепенно начинают понимать  необходимость соблюдения  чистоты и порядка  в селе, на придворовых и дворовых территориях. Гости поселения заметили, насколько чище и благоустроенней стало наше село.  









СЛАЙД 45- 46


ЗАКЛЮЧЕНИЕ
Закончилось наше небольшое исследование. Подводя итоги, хотим заметить, что в основном поставленные цели и задачи, старались решить, хотя может  не в таком объёме, как хотелось бы. Мы можем продолжать описание своей малой родины ещё очень долго. Но хочется сказать главное: надо сохранить  эти красивейшие и уникальные места для будущих поколений, чтобы они знали и понимали, чем восхищались их предки! Мы прикоснулись к частице истории своего села, своей малой родины. Обращаясь к молодому поколению, к школьникам, хочется сказать: «Берегите село, людей преклонного возраста. Это наше прошлое, наша история, наша память. Без прошлого не будет будущего». Когда мы смотрим на окрестности своей малой родины, у нас сильней бьётся сердце, на душе становится так тепло и радостно, ведь мы знаем, что всё это наше, родное, знакомое с первых дней жизни. Мы испытываем чувства любви и гордости за свой родной край.






















СПИСОК ИСПОЛЬЗОВАННЫХ ИСТОЧНИКОВ И ЛИТЕРАТУРЫ:
Нам пришлось проделать кропотливую работу: 
изучить нормативные документы, историческую справку совхоза; в своей работе использовала публикации периодической печати . архивные материалы, материалы из фондов школьного музея, сельской библиотеки
1. Валерий Полежаев
Хакасия, судьбой нам дарованная…/рассказы краеведа/ Абакан. 2012 г. 288 с.
В. Ф. Буров
2. Живая старина /книга для чтения по историческому краеведению/. Учебное пособие для учащихся. Абакан: Хакасское кн. изд-во, 1996. 176 с.
3. Ресурсы интернет.



Приложения:
Проекты администрации, фотографии и другой иллюстративный материал.























РЕЦЕНЗИЯ
Тема: ««Милый сердцу уголок - село Оренбургское»,  выполнили ученики 7 класса МБОУ ООШ Оренбургского сельского поселения Нечаев Кирилл и Драгомирова София
Данная работа направлена на расширение и углубление знаний об истории своей малой родины  села Оренбургского. Научно-исследовательская работа имеет четкую структуру и состоит из введения, основной части, заключения, списка литературы и приложения. Работа написана грамотным   языком. Оформление работы в целом соответствует предъявленным требованиям. Во введении ребята объяснили актуальность работы. Четко сформулировали цель, заострили внимание на постановке конкретных задач. Введение выглядит достаточно содержательным и емким. В результате четкого изложения цели работы в изложении основной части научно-исследовательской работы присутствует логичность, четкость, последовательность, проанализировала результаты исследований, составили слайды и кратко сформулировали основные выводы. Список литературы включает разнообразные источники, оформленные в соответствии с требованиями. В работе ученики проявили исследовательские качества, самостоятельность в изучении большого объема источников информации, компьютерную грамотность в оформлении и создании презентации к защите. Объём работы составляет 12 страниц, приложение – 28 страниц. Результаты исследовательской работы можно использовать на уроках истории, внеклассных мероприятиях.



