Какую роль играет педагог
 дополнительного образования в жизни ребенка.
Судьба ребенка напрямую зависит от общества, в котором он вырос, от воспитания родителей, от окружающей его среды, от внешних и внутренних факторов развития его личности. Но, главным фактором, оказывающее влияние на развитие личности ребенка является педагог. 
Задача педагога не сломать хрупкую психику ребенка, воспитать здоровую личность, привить любовь к творчеству, а также раскрыть потенциал ребенка и помочь выбрать верный путь в этой непростой жизни. 
Ребенок – чистый лист, очень важно не самому рисовать, а научить рисовать детей, таким образом, мы даем ребенку право выбора (деятельности, профессии, творчества, мышления) параллельно направляя его на верный путь. 
Конечно же самостоятельно ребенок не сможет добиться тех результатов, каких бы он добился с педагогом. Поэтому очень важно, чтобы педагог помог ребенку научиться мыслить самостоятельно, чтобы в будущем он смог справиться самостоятельно. 
Необходимо помочь ребенку развить свои творческие способности. Педагог выстраивает свою работу с учетом возрастных и индивидуальных особенностей ребенка. Ориентация на потребности общества, а также на реальные условия обеспечения. 
[bookmark: _GoBack]Таким образом, хотелось бы сказать, что роль педагога в жизни ребенка чрезвычайно высока. Педагог не только формирует личность ребенка и его представления о мире, но и занимается развитием творческой стороны ребенка.


