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Каждый человек имеет свою родину. Это место, которое для человека является родным. Где бы далеко не был человек, родной край всегда будет звать его. Здесь все родное и близкое.
Я очень люблю свою малую родину и горжусь ею. Она дорога мне тем, что здесь расположены места, где я родилась, узнаю мир, где живут мои родители и друзья. Место - это Республика Мордовия. Она является частичкой огромной и необъятной России.
Наша Мордовия невелика, но очень живописна ее природа. Луга с ромашками, васильками и колокольчиками, луговые реки, леса, которые сказочны в любое время года. Здесь много грибных мест и земляничных полян, и машистых болот с клюквой, и мелких глубоких оврагов, по дну которых бегут ручьи.
В моем родном крае очень много достопримечательностей. Это и природные, и исторические, и культурные места. Построен прекрасный Национальные театр, красивейший Ушаковский собор, огромный стадион «Мордовия Арена», строятся новые школы, строятся различные комплексы, спортивные школы.
Так же Мордовская земля богата своими талантами. Много писателей, художников, и спортсменов, которые знамениты не только в Мордовии и в России, но даже и за рубежом. А наши спортсмены показали на Олимпиаде в Афинах, что Мордовский народ силен и вынослив — об этом говорят призовые места.
В нашей республике проживают многие народы, представители разных национальностей и  религий. Но, не смотря на духовные различия они все дружны и едины. Каждый народ вносит в культуру Мордовии что-то свое неповторимое и уникальное, именно из-за этого она так многогранна и многолика.
Родной край — это там, где все знакомо и привычно, где чувствуешь себя нужным,  где ты всегда можешь встретить старых знакомых и пообщаться просто так, вспомнить что -то.  Я очень люблю свой край, свою родину. И горжусь, что она богата талантами, прославляющими ее. И еще я мечтаю стать достойным человеком своей маленькой родины, трудиться на ее благо, дарить людям радость и тепло.
Я уверена, что когда  вырасту, не забуду и всегда буду любить такое место — свой родной край!


