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                            Уважаемые ветераны, 

участники Великой Отечественной войны, сражавшиеся за наши жизни на фронтах!

              Наступает великий праздник​​​​​​​​​​​​​​​​​​​​​​​​​ – 76-ая годовщина Победы! Самые добрые и нежные слова, букеты цветов, внимание и забота – все это Вам, самоотверженным защитникам нашей Родины!   

             Мы, молодое поколение, родившиеся под мирным небом, не слышавшие вой и грохот канонады, не видевшие ужасов войны, благодарны Вам, доблестные воины, за чистое мирное небо, за счастливое беззаботное детство! Мы горды за Вашу Победу, мы преклоняем головы перед Вами!                                                                                                                                                                               

             Ваш подвиг в Великой Отечественной войне огромен и велик.  Ни одна семья не осталась в стороне, всех коснулась война. В борьбе за мир принимали участие абсолютно все: мужчины, женщины, старики и дети. Мы никогда не забудем о Вашем подвиге! 
           Какое это чудо – жить, дышать, ловить вкусный запах хлеба, слушать шум леса, тишь озер! Какое это счастье – жить в своей стране, рядом со своими близкими!
          А ведь именно вы, дорогие ветераны, дали нам это счастье.     
           Ежегодно 9 мая вся Россия отмечает День Победы над фашистской Германией. Этот день – самый трагический и самый радостный. Он посвящен памяти павших русских солдат, защищавших свою землю, дом, семью, детей. 

            Мы всё дальше уходим от военной поры и мало знаем о подвигах дедов. А ведь эти четыре года были самыми для них страшными и незабываемыми.

           На всей земле нет ни одной семьи, которая бы не потеряла во время Великой Отечественной войны своих родных и близких. В моей семье участникам войны были мои прадеды – Тумайкин Александр Петрович и  Сидоркин Дмитрий Макарович. Память о них навсегда останется в наших сердцах, их подвиг никогда не забудется.
           Течет река времени. Совсем скоро  исполнится 76  лет с того незабываемого и страшного дня, когда настежь распахнулись, от Баренцева до Черного моря, двери войны. Много воды унесла река времени  с тех пор. Заросли шрамы окопов, исчезли пепелища сожженных городов, выросли новые поколения. Но навсегда в памяти человеческой останется дата – 9 мая- День Великой Победы!  

           Пусть никогда не гаснет пламя Вечного огня как знак великой благодарности всем, кто защищал нашу страну и отстоял мир на Земле.    
          Спасибо Вам за победу, за мирную жизнь.
