СЦЕНАРИЙ ПРАЗДНИКА НА УЛИЦЕ 
ДЛЯ ДЕТЕЙ ДОШКОЛЬНОГО ВОЗРАСТА
 «РОССИЯ – РОДИНА МОЯ»

Мероприятие проводится в форме музыкально – спортивного праздника на улице ( на спортивной площадке ДОУ). 
В нём участвуют дети старшей и подготовительной групп.
Цель мероприятия: Воспитание чувства патриотизма и любви к своей Родине.
Задачи:
- способствовать созданию радостного, праздничного настроения, приобщению к всенародным праздникам;
- создать условия для расширения знаний о символах России (флаг, герб, гимн, о празднике День России, о народных старинных традициях (игры, хороводы, забавы)
- создать условия для развития творческих способностей детей, их физического, социально – коммуникативного, речевого и познавательного развития.
Интеграция образовательных областей:
- физическое развитие: подвижные игры;
- познавательное развитие (расширение знаний о Родине, о родном крае, о народных традициях);
- социально – коммуникативное и речевое развитие (игра в команде, отгадывание загадок, формулирование развёрнутых ответов на вопросы) .
Оборудование:
- флаг России, герб России, флажки, ленты (красный, синий, белый);
- обручи, кегли, флажки. мячи, ракетки, карточки ;
- музыкальная колонка.
ХОД МЕРОПРИЯТИЯ:
Ведущий. Здравствуйте, ребята! Сегодня мы празднуем замечательный праздник – День России! 12 июня – день рожденье нашей Родины, России. В этот день мы чествуем нашу Родину. День России – это праздник свободы, мира и добра. Этот праздник символизирует единство всего нашего многонационального народа, напоминает, что все несут ответственность за настоящее и будущее нашей Родины.
Ведущий: А сейчас мы поговорим о гимне. У каждого государства есть свой гимн. Гимн – это торжественная песня. Музыка гимна неторопливая и величавая. В ней поется о любви к Родине – России, об уважении к ее истории, о красоте ее природы, о надежде на прекрасное будущее. Дети, а что вы можете рассказать о нашем гимне?
Государственный гимн – один из главных символов страны, поэтому его исполнение сопровождают знаками высшего уважения.
Гимн исполняется на торжественных праздниках, на военных парадах, на спортивных соревнованиях, при награждении спортсменов. 
Ребята, а сейчас мы встанем и послушаем главную песню нашей Родины. Звучит «Государственный гимн» муз. А. Александрова, слова С. Михалкова
Символ страны – это государственный флаг. Флаг – один из важнейших атрибутов государства, символ государственной и национальной независимости. 
Флаг России трехцветный – бело – сине – красный.
А вы знаете, что означают эти цвета? (ответы детей).
Верхняя полоса флага белая. Белый цвет символизирует мир, чистоту совести, надежду и благородство.
Средняя полоса – синяя. Этот цвет символизирует небо, верность, духовность, целомудрие.
А нижняя полоса флага – ярко красная. Этот цвет символизирует отвагу, героизм, огонь, силу и волю к победе.
Ведущий: А я хочу сейчас проверить вашу внимательность с помощью флажков. 
Наше первое задание называется «Я живу в России».
Когда я подниму белый флажок, вы дружно кричите «Я»,на синий «ЖИВУ», на красный «В РОССИИ». Кричалка с флажками «Я живу в России»
Ребята, а сейчас я предлагаю вам разделится на три команды и у каждой команды будет свой цвет, своя ленточка, которую нужно будет привязать на руку. Это и будет ваша команда.
Наше второе задание называется «Бег с флажками». 
Нужно будет по сигналу добежать до ориентира в руках флаг России, обежать его и вернуться обратно передав флажок другому.
Следующее задание  «Преодолей препятствия».
Нужно по сигналу свистка добежать до обруча, пролезть в него, добежать до ориентира, вернуться бегом к команде и передать эстафету следующему участнику.
Какие вы все молодцы, слушаем следующее задание.
Игра «Донеси, не урони». 
У каждого участника в руках ракетка, по сигналу нужно положить мячь на ракетку, пройти препятствие, не уронив мяча, дойти до ориентира, а обратно бегом, передав эстафету другому. 
Следующее задание: Игра «Всадник». 
Сесть на лошадь (палку) обскакать вокруг флажков, вернуться и передать эстафету
Игра «Мячи в каждый обруч». 
Ребята держат в руках 3 мяча, задача добежать до обруча, положить в него мяч ( и так 3 раза), вернуться, передать эстафету, второй бежит забирает мяч, и так далее. 
Игра «Сложи флаг».
Дети выкладывают полоски флага.
[bookmark: _GoBack]Ведущий: Ребята вот нам пора заканчивать наш праздник, посвященный Дню независимости России. Мы гордимся тем, что мы - россияне! Самое главное для любого человека и любой страны – это жизнь в мире. Любите свою родину – Россию и малую родину – нашу родную станицу, свой родной дом и наш детский сад! 
Вы все большие молодцы! И предлагаю Вам сейчас завершить наш замечательный праздник флэш-мобом и сделать рисунки на асфальте посвящённые Дню России.
 Ведущий: Дорогие дети! Еще раз поздравляю вас с замечательным днем – 12 июня – днем независимости России! Желаю России процветания, чтоб над ней всегда сияло солнце и дарило благодать и счастье всем нам, россиянам! 



