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                                                                  Какими бы прекрасными ни  были 
наши дошкольные учреждения, самыми главными мастерами,
формирующими разум, мысли малышей, являются мать и отец.
                                                                                                                                         В.А.Сухомлинский

       Детский сад - целая эпоха в жизни малыша, большой новый этап, к которому важно подготовиться как ребенку, так и родителям. Придя в детский сад, первыми знакомятся с воспитателями именно родители, оценивают их характер и стремление работать с детьми, ведь залог успешного посещения ребенком садика - налаженный контакт родителей и воспитателей, умение и желание взаимно сотрудничать. 
      Одной из наиболее распространённых форм по просвещению семьи является родительское собрание. Я предлагаю проводить нетрадиционные родительские собрания. Комфортная непринуждённая обстановка, уютная атмосфера, использование современных информационных технологий  позволят помочь родителям творческую  природу процесса воспитания. Важно расположить к себе родителей, завоевать доверие, вызвать на откровенность, разбудить желание поделиться с педагогом своими мыслями, сомнениями.
В подготовке собрания – дети главные участники. Они изготавливают приглашения в виде  аппликаций с использованием бросового и природного материалов и вручают их родителям. С помощью воспитателя записывают на магнитофон вопросы и пожелания для родителей. Музыкальное сопровождение, доброжелательный тон повествования способствуют созданию доверительной атмосферы, помогают родителям откровенно говорить о проблемах. 
Хотелось бы сказать об одном важном моменте в системе работы с родителями. Каждый человек, сделав какую-нибудь  работу, нуждается в оценке своего труда. В этом нуждаются и наши родители. Вручение дипломов, грамот,  благодарственных писем, медалей и другие методы поощрения родителей – мощный стимул активизации родителей.
         Форма работы через родительские уголки является традиционной. Для того чтобы она была действенной необходимо поместить  практический фотоматериал, дающий возможность понять, чем занимается ребенок в детском саду,  советы, задания. 
        Досуговое направление в работе с родителями является  самым привлекательным, востребованным, полезным, но и самым трудным в организации. В. А. Сухомлинский сказал: «Дети – это счастье, созданное нашим трудом». Занятия, встречи с детьми и родителями, конечно, требуют душевных сил, времени, труда. Но, ведь и мы счастливы тогда, когда счастливы наши дети, когда их глаза наполнены радостью. Любое совместное мероприятие позволяет родителям: увидеть изнутри проблемы своего ребенка,  апробировать разные подходы, приобрести опыт взаимодействия не только со своим ребенком, но и с родительской общественностью в целом. 
          Предлагаю вашему вниманию разнообразие форм работы с родителями используемые в нашей группе:
Праздничное чаепитие, посвящённое  Дню матери
       Весь праздник был построен на играх, родители – дети, потому что целью встречи было: развить взаимоотношения детей и родителей посредством включения в совместную деятельность, обогатить отношения через эмоциональное общение. Ведь не зря гласит пословица «Ребенок растет не от хлеба, а от радости».
Совместный выезд за город «Праздник воздушных шаров»
Праздник  на свежем воздухе  – это радость, веселье, торжество, которое разделяют и взрослые, и дети. Они  с нетерпением ждут  приближения лета, когда можно будет отдохнуть от тяжёлых будней, от работы,  пообщаться с детьми, устроить спортивные соревнования на природе. Такой метод общения очень сплачивает коллектив родителей. Этим летом мы планируем занятие за городом под названием «Флористические композиции» или «Живопись растениями».
Литературный вечер, посвящённый творчеству русских писателей
          Данное мероприятие помогло раскрыть в  детях талант актёров, приятно было видеть радость и гордость за своих детей на лицах родителей.  Все это позволило  родителям лучше узнать своих детей, открыть для себя еще не известные стороны их интересов, увлечений, таланта. Родители – самые дорогие и близкие люди! Дети увидели, что родители гордятся ими, восхищаются.  Пройдут годы, дети забудут роли, которые играли, но в своей памяти они навсегда сохранят тепло общения, радость сопереживания.
Совместные субботники «Наш участок самый лучший», «Зимний стадион для всех»
           В результате родители  научились взаимодействию друг с другом, коллектив группы стал более сплоченным, создалась атмосфера общности интересов; они стали более внимательны друг к другу, доброжелательны, научились вежливой форме общения. В результате у детей воспитывается трудолюбие, аккуратность, внимание к близким, уважение к труду. 
Мастер-класс для родителей с детьми  «Творческое развитие детей»
         Результат совместного творчества детей и родителей способствовал развитию эмоций ребенка, вызвал чувство гордости за своих родителей, радость от общения, развил эстетический вкус. Родители получили мощный эмоциональный заряд, проявили увлечённость предложенным занятием.  Задача педагога разнообразить общение детей со взрослыми и сверстниками, включая их в общее дело, стараться увлечь им.


Дни открытых дверей 
         Открытые занятия  обычно организуются с целью ознакомления родителей с  программой, методикой преподавания, требованиями педагога. Это позволяет избежать многих конфликтов, вызванных незнанием и непониманием родителями всей сложности и специфики образовательной деятельности в ДОУ. Дети с нетерпением ждут таких мероприятий, в эти моменты они особенно чувствуют свою нужность, значимость для родителей. Ловят восторженные взгляды своих пап и мам. 
Развлечение «Маленькие кулинары»
       Это мероприятие было проникнуто неподдельным интересом со стороны родителей, их глаза лучились от любви к своим детям, они унесли  с собой  массу незабываемых впечатлений. Дети почувствовали себя самостоятельными, умелыми, нужными, незаменимыми.
Смотры-конкурсы  творческих работ
        Участие семей в конкурсах на лучший рисунок, вышивку, поделку из природного материала, не только обогащает семейный досуг, но и объединяет детей и взрослых в общих делах. Ведь одним из основных источников радости для ребёнка является разнообразная совместная со взрослым деятельность.
Ежегодная подготовка группы к новому учебному году
Доверительные отношения устанавливались постепенно в совместной деятельности родителей с воспитателем. На таких мероприятиях, как ремонт игрушек, мебели, косметический ремонт группы, помощь в создании предметно-развивающей среды, налаживается атмосфера мира и теплых взаимоотношений между педагогом  и родителями. Мы вместе стремимся, чтобы детям в группе было хорошо, уютно.
         Итак, основная цель всех форм и видов взаимодействия ДОУ с семьей - установление доверительных отношений между детьми, родителями и педагогами, объединение их в одну команду, воспитание потребности делиться друг с другом своими проблемами и совместно их решать. Наши дети рождаются для радостной и счастливой жизни, и сделать её таковой - в наших силах.


Рекомендуемые консультации для родителей: «Творческое развитие детей», «Как сделать кормушку», «Растим маленького гения», «Как спланировать досуг с гиперактивным  ребенком».




