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Моя гордость – мой прадед отец моего дедушки Иван Степанович Михеев. Он был участником Великой Отечественной войны. С первых дней он прошел всю войну, был ранен и дошел до Болгарии, освобождая Мир от фашистских захватчиков.
Прадед родился и вырос в посёлке Сура Пензенской области в 1923 году. На фронт был призван в первые дни войны, только закончив десятый класс. Служил в пехоте 34 стрелкового корпуса, 46 армии. Дослужился до звания старшего сержанта. Иван Степанович участвовал в кровопролитной битве под Сталинградом. Также пешком прошагал до Венгрии, где при взятии Будапешта 28.02.1943 г. получил тяжёлое ранения и все же остался жив.
К сожалению, мне не пришлось знать своего прадеда, тяжелые годы войны наложили свой отпечаток на его жизнь. Но как рассказывает мой дедушка, он не любил вспоминать эти страшные годы, слишком тяжелы были воспоминания. Лишь одно событие он вспоминал очень часто. Как отступая от стен Сталинграда, он выносил с поля боя раненого товарища. И как спасая его и свою жизнь, он на самодельном плоту толкнул его по течению Волги, понимая, что вместе уйти от врага шансов не было и силы были на исходе. Всю жизнь он вспоминал этого бойца, так и не узнав, остался ли он жив. Отголосками боли и горечи звучал этот рассказ, но он понимал, что иначе поступить не мог. 
Новость о победе боец получил во фронтовом госпитале. Но война закончилась для него лишь в 1946 году. Подлечившись в госпитале, ему вновь пришлось взять оружие в руки, чтобы бороться с вооружённым националистическим формированием, действовавшим на территории Литвы.
За боевые заслуги прадед награждён орденом Красной Звезды, тремя медалями, одна из которых – «За отвагу», он считал её самой дорогой. Эта высшая военная медаль считалась для солдат очень ценной и почётной, ведь вручалась она исключительно за личные подвиги и мужество.
На одном поисковом сайте я нашел упоминание о своем прадеде и о его боевом подвиге в военное время. Это была запись из наградного листа: «Старший сержант Михеев на всём протяжение наступательных действий 34 стрелкового корпуса несмотря на грязь, обстрел противника и другие причины, благодаря присущей ему инициативе и изворотливости обеспечил личный состав роты продуктами питания, горячий пищей и своевременным ремонтом обмундирования. 16 февраля 1944 года старшина Михеев в ночное время под обстрелом противника устранил повреждения на линии связи. 19 февраля 1944 года в с. Роза Люксембург, несмотря на обстрел противника доставил взводу продукты питания. Прадедушка был удостоен правительственной награды Медаль «За отвагу».
Дальнейшая жизнь Ивана Степановича была связана с педагогической деятельностью, 47 лет он проработал учителем физического воспитания в школе. Справедливый, честный, с характером, закаленным войной, настоящий герой своего времени. В 2000 году его не стало, но память о нём ещё жива в сердцах его учеников, товарищей, односельчан и, конечно же родных. Не смотря на то, что похоронен он далеко, каждый год я и моя семья навещаем прадеда на кладбище, чтобы возложить цветы человеку, который пролил свою кровь за нашу мирную жизнь.
Я считаю своим долгом пронести через десятилетия память о боевом прошлом моего прадеда. Быть таким как он - смелым, сильным, мужественным и несгибаемым. Нам не стоит забывать о тех страшных временах, о людях, подаривших нам Победу. Наш дол пронести эту память сквозь года, чтобы все понимали, эти люди проливали свою кровь не зря. Я горжусь своим прадедом, я горжусь своей страной!

  
