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   Наступило лето! Время отдыха, игр и развлечений! Но наше сибирское лето очень изменчиво. И вот уже вместо солнышка – дождь, похолодание… Чем же занять ребенка в плохую погоду? Тут нам на помощь придут нетрадиционные техники рисования. Одной из таких техник является рисование пальцами и ладошками.
Всем известно, что рисование – это одно из самых любимых детских занятий. Многие взрослые люди скептически относятся ко всему, что не входит в общепринятые рамки. Поэтому часто ребенка ругают за то, что он отложил кисть и начал рисовать ладошками, пачкая одежду и руки. Многие родители отрицательно относятся к желанию ребенка творить с помощью пальцев и ладоней. Однако этот способ поистине хорош, поскольку он дает малышу полную свободу действий.
          А ведь пальцы слушаются детей намного лучше, чем кисти и карандаши, поэтому результат такого творчества получается более эффектным. Гораздо лучше, если вы научите ребенка рисовать не только указательным пальцем, но и всеми остальными, и даже ладонями. Это поможет ребенку открывать новые границы творчества, развивать воображение и учиться создавать новые образы.
          Не пренебрегайте возможностью порисовать вместе с детьми.
Семейное творчество позволит ребенку почувствовать себя частью команды, увидеть свою значимость и важность, осознать вашу любовь.
          Полезные свойства нетрадиционного рисования, о которых вы не знали:
· рисование развивает детское воображение, логическое мышление, память, усидчивость и терпеливость;
· способствует лучшему познанию окружающего мира, любознательности;
· учит называть и различать цвета, свойства красок;
· помогает развивать мелкую моторику рук, которая оказывает положительное влияние на речевые зоны коры головного мозга;
· вызывает различные эмоции, помогает почувствовать вкус победы и достигнутой цели;
· помогает ребенку проявить свою индивидуальность, уникальность;
· способствует гармоничному развитию малыша.
          К тому же, рисование пальцами и ладошками – это очень весело и интересно, это игра, за которую никто не ругает, а наоборот, ей все восхищаются! Тем более, эта игра позволяет избавить ребенка от агрессии.
          Специальные пальчиковые краски безопасны для детей. В их составе только натуральные ингредиенты. Рисование пальчиковыми красками является подготовительным этапом для перехода к рисованию кистью, учит чувствовать границы листа – развивает глазомер, положительно влияет на развитие образного мышления.
          Рисование пальчиками
Способ получения изображения: ребенок опускает в гуашь пальчик и наносит точки, пятнышки на бумагу. Можно на каждый пальчик набирать краску разного цвета. После работы пальчики вытираются салфеткой, затем гуашь легко смывается водой.
          Рисование ладошкой
Способ получения изображения: ребенок опускает ладошку в гуашь, налитую в блюдце, или окрашивает ее с помощью кисти и делает отпечаток на бумаге. Рисуют и правой, и левой руками, окрашенными разными цветами. После работы руки вытираются салфеткой, затем гуашь легко смывается.
          Нарисованные пальчиками точки могут быть капельками дождя, а могут быть горошком для петушка, ягодами рябины, листьями на дереве…
          Если пальцем «закрутить» спиральки, получатся улитки или клубочки.
          Проводя пальцами линии можно нарисовать ленточки, волны. 
Нету кисточки, пропала.
Только я грустить не стала:
Обмакну ладошку в краску,
Нарисую ею сказку!
          Отпечаток ладошкой может быть голубем, снегирем…
          А какие яркие и красочные получаются цветы!
          Оказывается, если рисовать ладошкой, то может получиться яркое солнышко!
          Отпечатками пальцев маленький художник может раскрашивать картинки-раскраски. Только раскраски должны быть крупные, без мелких деталей.
          Такие замечательные шедевры вы можете нарисовать отпечатками пальчиков и ладошек со своим ребенком, если приложите чуточку фантазии. Эта нетрадиционная техника создания картин позволяет детям почувствовать цветовую гамму, настроение, характер красок, у малышей развивается художественный вкус.
          Ваш ребенок получит от таких занятий не только удовольствие. Еще он проникнется уважением к родителям, которые умеют делать такие вещи!
          Самое интересное, что эта деятельность не утомляет детей, она способна заменить даже самые дорогие игрушки. Что только дети не придумают, ведь каждая нарисованная ими картина – это их внутренний мир. И так хорошо от мысли, что этот мир прекрасен!
 

