
   Статья «почему мы любим вязаные  игрушки». Лучинская Е.В.


С самого раннего детства нас окружают  разнообразные игрушки. С помощью игрушек ребенок открывает для себя окружающий мир. Создание игрушки всегда считалось  самым прекрасным и радостным  занятием. Это к тому же и благородное ремесло: ведь с куклы, как с первых стихов и сказок, начинается познание мира, она забавляет как ребенка и взрослого, делает красивым наш дом. Игрушка несет в себе заряд положительных эмоций, одновременно являясь средством социально-психологического развития ребенка и нравственного становления личности. Игрушки не только служат детям, но и воспитывают их вкус, влияют на настроение. Вот почему очень важно, чтобы эти изделия были выполнены с большим вкусом и мастерством.
 Вязаные игрушки наделены особым шармом - они приятны на ощупь и излучают тепло рук, которые их изготовили. Вязаные игрушки для ребенка – это особый способ познать мир, возможность развить свои умственные способности, так как они постоянно будут участвовать в его играх. В вязаную игрушку всегда можно спрятать пакетик или погремушку, что превратит игру с ней в настоящий праздник и вызовет бурю положительных эмоций у малыша. Сжимая в руках вязаный шарик или мягкого и теплого зверька, он массирует пальчики и тренирует кисти рук, что очень важно для формирования правильной речи и мышления.
В творческом объединении «Волшебный клубочек» основной акцент сделан на вязании игрушек. Основные элементы в вязании игрушек- круги, овалы и треугольники. Все игрушки вяжутся по спирали, прибавлением и убавлением петель. С помощью этого метода можно связать множество игрушек и других красивых вещей. В объединении дети учатся вязать авторские игрушки, которые удивляют и поражают своей самобытностью и оригинальностью. Вязание крючком и спицами требует большой аккуратности и осторожности, так как можно пораниться самому и поранить товарища  при неправильном обращении с инструментами. Обязательно нужно знать правила техники безопасности.
Для некоторых детей вязание игрушек становится настоящим увлечением на всю жизнь. Ведь процесс создания игрушки увлекает и завораживает.
У меня это увлечение  началось в 2015 году. Я связала бабу Ягу для занятий с первоклассниками, и после этого просто заболела ими. С тех пор я не связала ни одной вещи, зато создала более 100 игрушек и до сих пор не могу остановиться. Зачастую еще не закончив одну игрушку, я уже придумываю, каким будет следующий персонаж моей вязаной истории. Лицо каждый раз получается другим, несмотря на то что вяжутся они по одной и той же схеме. Каждая связанная игрушка имеет свой характер и свою историю создания, а затем – и историю жизни.
Я заразила многих своих учеников этим увлечением. Начиная вязать игрушку, ребенок уже придумывает ей свою историю. Фантазирует, какие у нее будут ручки. глазки. ушки. Приступая к вязанию игрушек, лучше начать с самой простой модели, .Например в Т/О «Волшебный клубочек» .ребята начинают вязать мышку и грибок, потом переходят к более сложным работам-совушка или котик.  Со временем приходит опыт вязания и дети начинают вязать более сложные каркасные игрушки.
Кстати, вязаную игрушку можно подарить не только ребенку – многие взрослые будут рады получить игрушку –символ года на Новый год или в день рождения. Миниатюрного вязаного зверька можно вложить в коробку с подарком – пусть он держит открытку с поздравлением. Ведь если игрушка связана для любимого человека ,то она становится еще дороже и любимей. Может именно поэтому дети с таким удовольствием бегут на кружок, чтобы вязать подарки для мам, пап, бабушек, друзей.
А я, в свою очередь, стараюсь сделать так, чтобы дети не скучали, чтобы им было интересно. Ведь на занятиях мы не только вяжем, но и рисуем эскизы, отгадываем загадки, играем, даже устраиваем чаепития.
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