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Потребление энергии является обязательным условием существования человечества. Без источников энергии жизнь людей в мире практически не возможна. Но нужно понимать, что традиционные источники энергии, которыми человечество пользуется больше всего, являются исчерпаемыми. Ограниченность природных запасов и возрастающая сложность добычи ископаемого топлива подталкивает человечество прилагать усилия в поиске возобновляемых, альтернативных источников энергии. Уголь, нефть, газ, дерево, по некоторым оценкам могут иссякнуть в ближайшие десятилетия. 
Также существуют экологические проблемы использования традиционных источников энергии. Энергетика влияет на атмосферу, гидросферу и на литосферу. Сжигание углеводородного топлива приводит к загрязнению атмосферы, ухудшая среду обитания человека и создавая экологические проблемы. 
Глобальный экологический кризис, построенный на утилитарном отношении природе, экономическая выгода, снижающая затраты на получение и стоимость альтернативной энергии, политический фактор, выводящий в мировые лидеры страну, первой полноценно освоившую альтернативную энергетику-все эти факторы способствуют активному распространению и использованию альтернативных источников энергии.
Поэтому люди стали искать эти источники, которые были бы возобновимы и более безопасны с экологической точки зрения. Также перспективы использования возобновляемых источников энергии связаны с их экологической чистотой и низкой стоимостью эксплуатации. Все больше людей обращаются к возобновляемым и нетрадиционным источникам добычи энергии из ветра, солнца, воды и земли.
Альтернативная энергетика — совокупность перспективных способов получения, передачи и использования энергии, которые распространены, не так широко, как традиционные, однако представляют интерес из-за выгодности их использования при, как правило, низком риске причинения вреда окружающей среде.
Основным направлением альтернативной энергетики является поиск и использование альтернативных (нетрадиционных) источников энергии. Источники энергии — встречающиеся в природе вещества и процессы, которые позволяют человеку получить необходимую энергию для существования. 
Альтернативный источник энергии является возобновляемым ресурсом, он заменяет собой традиционные источники энергии, функционирующие на нефти, добываемом природном газе и угле, которые при сгорании выделяют в атмосферу углекислый газ, способствующий росту парникового эффекта и глобальному потеплению. Причина поиска альтернативных источников энергии — потребность получать её из энергии возобновляемых или практически неисчерпаемых природных ресурсов и явлений. Во внимание может браться также экологичность и экономичность их использования.
Альтернативные источники энергии — это и есть будущее. Их использование растет с каждым годом. Германия, например, уже почти наполовину питается только возобновляемыми источниками энергии, такими как ветер, Солнце и тепло недр Земли. К 2038 году страна планирует полностью перейти на альтернативную энергетику, закрыв все угольные и атомные электростанции.
Ранее считалось, что энергия ядерных реакций гораздо перспективнее, но, в сравнении с солнечными панелями и ветряками она требует существенно больших затрат, хоть и позволяет выработать огромное количество энергии.
Однако с атомными станциями возникает ряд проблем, прежде всего связанный с экологией. Они оставляют после себя отработавшее ядерное топливо, утилизировать которое достаточно эффективно никто пока не в состоянии.
Солнечные и ветряные электростанции тоже имеют углеродный след, так как требуют заводов для своего производства и могут иметь некоторые эффекты на животных (шум от ветрогенераторов, например, может навредить птицам), но они все же значительно ниже, чем для атомных электростанций.
К тому же, с каждым годом эффективность преобразователей солнечного излучения растет, и КПД батарей серьезно увеличивается, а создание гибких устройств такого рода еще сильнее повышает их перспективность.
На данный момент использование ВИЭ активно развивается в Европе, где страны вынуждены закупать топливо для работы традиционных электростанций. Но, по мнению некоторых экспертов, в развитии альтернативной энергетики заинтересованы и государства, чья экономика зависит от экспорта нефти и газа. Ведь если в некоторых регионах использовать ВИЭ вместо газа, это топливное сырье можно будет отправить на экспорт.
Тем не менее, в России этот сектор энергетики развивается очень медленно. По данным аналитической компании Enerdata, в Норвегии около 97% электроэнергии добывается из альтернативных источников с учетом гидроэнергетики, около 80% — в Новой Зеландии и Бразилии. В Европе 30-40% энергии ВИЭ вырабатывается в Германии, Италии, Испании и Великобритании. В России этот показатель составляет всего 17,2%, из них доля СЭС и ВЭС — менее 1%.
И так, в заключение можно сказать, что человечество на данном этапе развития не может существовать без энергетики. Все процессы так или иначе связаны с ней. И неизменно то, что доля потребления энергии всегда возрастает. Традиционные источники энергии уже не способны удовлетворить бесконечные энергетические потребности без помощи нетрадиционных.
Можно однозначно утверждать, что альтернативные источники энергии заменят традиционные. Некоторые развитые страны, не располагая изначально природными ископаемыми, уже получают более 50% энергии из альтернативной энергетики. Совсем скоро они перестанут вообще зависеть от нефти, природного газа и других традиционных источников энергии. Именно такого курса необходимо двигаться и остальным странам, в том числе и России.
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