«Воспитания патриотизма у старших дошкольников»


В наше время большое значение имеет  поиск и разработка инновационных подходов  к нравственно - патриотическому воспитанию.  Патриотизм является основой  всего российского воспитания. Понятие «патриотизм» включает в себя любовь к  Родине, к земле, где родился и вырос, гордость за исторические свершения и героизм русского народа. В старших группах мы, педагоги  Обуховского детского сада, стараемся  организовать работу так, чтобы каждый воспитанник проникся славой родного Старооскольского  района, почувствовал свою причастность к великим событиям.  Делаем все, чтобы вызвать у детей интерес, развить любознательность. Непосредственное участие  ребят  в важных исторических мероприятиях в сочетании с усвоением доступных знаний способствуют развитию образного и логического мышления детей. Слушая песни и читая стихи о Родине, о подвигах земляков, ребята могут и радоваться и грустить, ощущать свою причастность к героическим событиям .
        Есть в центре нашего  села братская могила советских воинов, погибших в боях с фашистскими захватчиками и скульптура воина-освободителя.
Каждый год накануне  Дня Победы воспитатели  проводят «Урок мужества», а дети приносят  и возлагают цветы к памятнику погибшим героям. Педагоги расширяют знаний детей о историческом наследии нашей страны; закрепляют представления о празднике Дне победы, рассказывают о храбрых защитниках Родины , воспитывают чувство благодарности к ветеранам; прививают уважение к памяти павших бойцов.
       Хотим рассказать об одном таком мероприятии  4 мая.  
«Урок  мужества» проходил  при поддержке начальника управления   Обуховской сельской территории  Пискаль  И.Л.     Участниками  были воспитатели Обуховского детского  сада Преловская Е.И., Медведева Т.В., Васильченко Н.В.,   дети подготовительной и старшей групп  и их родители.  Гостями стали  ветераны Вов нашего села,  заведующий  Дома - музея В.Я.Ерошенко Новикова Т.С.,  заведующий  МБДОУ "Обуховский детский  сад «Земляничка" Соломатина И.В. и начальник управления   Обуховской сельской территории  Пискаль  И.Л.
Дети  и взрослые долго готовились, мальчики подбирали себе военную форму, по селу величественно шли с флагами и шарами, несли цветы для возложения, родители привезли музыкальный центр и колонки к нему.
В начале «Урока» воспитатели  рассказали о нашей стране, о Великой отечественной войне, о Дне Победы и воинах-земляках, декламировали  стихи. Под звуки мелодии дети  торжественно исполнили  песню Д. Тухманова «День Победы».  Потом им предложили возложить цветы на братскую могилу советских воинов. За этим интересно было наблюдать, дошкольники вели себя как взрослые, проникновенно читали стихи, были  серьезны  и сосредоточены. После педагоги и воспитанники стихами поздравили ветеранов – победителей и преподнесли  им букеты. Бабушки и дедушка очень трогательно благодарили и целовали ребят. А  когда слово предоставили сотруднику Дома-музей В.Я.Ерошенко, она рассказала о земляках - ветеранах Вов, показала детям боевое оружие и гранаты, которые хранятся в музее. Мальчишки особенно были восхищены, оружие  долго рассматривали, брали в руки. Их трудно было оторвать от этого занятия. В конце мероприятия в исполнении взрослых и детей  прозвучала песня «Я хочу, чтобы не было больше войны». Все участники и гости были  очень  взволнованы,  по щекам текли слезы.

















