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Цель:  познакомить детей с Красной книгой и ее представителями.
Задачи: 
Обучающие:
- сформировать представление у детей о возникновении «Красной книги», с какой целью она была создана.
- расширять представления о многообразии живой природы.
Развивающие:
-развивать у детей познавательный интерес о растениях и животных, которые занесены в Красную книгу
Воспитывающие:
 -воспитание гуманного и ответственного отношения ко всему живому.
Предварительная работа: знакомство с иллюстрированными энциклопедиями «Царство растений», «Животный мир»; беседы об обитателях нашего края, беседы о правилах поведения в природе.
Материалы и оборудование: «Красная книга Нижегородской области», экран, проектор, ноутбук.
Ожидаемые результаты:
- Дети больше узнают о жизни животных и растений из «Красной книги».
- Сформируется эмоционально-положительное, ответственное отношение к природе родного края.
Ход мероприятия: (дети берутся за руки встают в круг, говорят приветственные слова)
Здравствуй, солнышко родное!
Здравствуй, небо голубое!
Здравствуй, матушка-земля!
Здравствуй, ты, и здравствуй, Я!

Воспитатель(далее В): Ребята, я предлагаю вам отправиться в путешествие, в волшебную страну под названием «природа».
Но прежде чем отправиться в путешествие необходимо вспомнить правила поведения в лесу или на природе.
Игра с карточками: «Правила охраны природы»
· Не ломать ветки деревьев и кустарников.
· Не рвать цветы!
· Не разрушать муравейники!
· Не ловить бабочек, стрекоз, шмелей, пчел!
· Не ловить животных и птиц, не уносить их домой!
· Не трогать ядовитые растения руками, научиться различать их!
· Не подходить близко к гнездам! Не разорять их!
· Не оставлять после себя мусор. Никогда не выбрасывать его в водоем!
· Не кричать!
(Отправимся в лес, встаем напротив меня)
Нужно нам закрыть глаза,
Сделать два больших прыжка,
Руки вытянуть вперед,
А затем – наоборот.
Как листочки, покружиться,
чтоб в лесу нам очутиться.
Вот так чудо из чудес:
Мы попали с вами в лес!
Дети открывают глаза пред ними посылка.  
Воспитатель: Ребята это посылка для нас от Общества Защиты Животных, давайте вместе пройдем на стульчики и узнаем, что же нам прислали. (Открываю посылку, в коробке лежит книга и письмо) Ребята здесь письмо давайте прочитаем? 
Письмо
Здравствуйте ребята, меня зовут Алексей Петрович, я президент общества охраны животных. Мы с коллегами отправляем вам в подарок – красную книгу. Это не просто книга, а книга по защите растений и животных.
 Ведь в нашем лесу очень много разных растений и животных. Некоторых из них осталось очень мало. Их называют редкими. Как вы думаете, почему они стали редкостью? (Ответы детей)
Редкие животные и растения в нашей стране охраняются законом. Но люди часто нарушают этот закон. Человек может быть очень жестоким к растениям и животным. Очень часто люди их не жалеют, а уничтожают в своих целях. Одни животные страдают из-за красивой шерсти, другие - из-за вкусного мяса, третьи - из-за того, что их боятся люди. Постепенно растений и животных остается все меньше и меньше. 
Люди думали: как все это остановить и предотвратить исчезновение любого живого существа? И вот ученые решили создать Красную книгу. 
Мы дарим вам эту книгу, чтобы вы берегли природу. До новых встреч! 
Ребята, но почему красный, а не другой цвет?(Ответы детей) Потому что красный - это цвет опасности! Внимание! Это похоже на предупреждение на красном светофоре: «Осторожно! Могут быть проблемы!». Так выглядит Красная книга России 
Ребята, а вы знали, что самыми первыми животными, занесенными в Красную книгу, стали морские коровы. Впервые этих чудных и странных животных обнаружил путешественник Беринг. Морские коровы паслись в зарослях морской капусты. Животные были похожи на нынешних тюленей и вели себя с людьми очень дружелюбно. Они совсем не боялись, и смело подплывали к лодкам. Эта доверчивость сгубила морских коров. За 200 лет человек полностью истребил этих животных.
Помимо морской коровы, на нашей планете жили разные интересные животные, о которых мы даже не знали, например дронт. К сожалению, теперь их не встретишь в природе. (Слайд)
 Каких животных вы знаете, которые сейчас на Земле не обитают? Динозавры (4). Мамонты (5).
Почему они вымерли?
- Они жили давным-давно. Когда пришел Ледниковый период — стало очень холодно, погибли многие растения, животные не смогли себя обеспечивать едой, мерзли. А вскоре многие животные вымерли. И об их существовании нам известно совсем немного. Виной этому резкое изменение погоды, природная катастрофа.
Но бывает и по-другому. (Чтение рассказа «Морские коровы».)
[bookmark: _GoBack]Послушайте рассказ об одном морском путешествии.
Много лет тому назад по Тихому океану плыл большой корабль. Но однажды налетел сильный шторм, и корабль потерпел крушение. Это случилось у далёких, никому неведомых островов в Тихом океане (Слайд 7). Моряки спаслись, но им грозила голодая смерть. И тут люди увидели, что у берегов целыми стаями плавают огромные морские животные, похожие на больших китов. Они были мирные и настолько доверчивые, что позволяли себя трогать руками. Питались они водорослями, и моряки их назвали морскими коровами. Мясо морских коров оказалось нежным и вкусным, поэтому моряки не умерли от голода. Из обломков разбитого корабля они смогли построить судёнышко и уплыть домой.
Прослышав об удивительных животных, другие люди стали приплывать на эти острова и запасаться мясом. Но никто не подумал о том, что морских коров надо поберечь, и меньше чем за 30 лет их всех выловили. Учёные долго надеялись, что где-то ещё водятся морские коровы, искали их, но так и не нашли. Ни одной! морской коровы не осталось на Земле!

Физкульминутка
Быстро встали, улыбнулись.
Выше-выше потянулись!
Ну-ка плечи распрямите, 
Поднимите, опустите.
Вправо, влево повернитесь, 
Рук коленями коснитесь.
Сели, встали. Сели, встали.
И на месте побежали! 

А сейчас заглянем в Красную книгу.
Страницы Красной книги разноцветные. Это сделано не для украшения. По тому, на странице какого цвета содержится информация о данном животном, можно сразу определить, в каком положении оно находится. Давайте мы с вами познакомимся с некоторыми из них.
Красные страницы
Синий кит - это самое большое животное на земле, его длина – 30 метров. Это не рыбы, а млекопитающие животные, они выкармливают своих детенышей молоком. Численность его начала снижаться из-за людей-китобоев, они убивали китов ради мяса и жира. Из жира китов люди делали мыло, стиральный порошок. Из мяса делали китовую колбасу. Сейчас охота на китов запрещена, но браконьеры иногда нарушают этот закон.
Гепард - это самое быстрое животное на земле из семейства кошачьих. Водится в Африке. У него стройное тело, много мускулов и практически нет жира. Гепарды – хищники и в погоне за жертвой развивают скорость до 120 км/ч. Человеку и его хозяйству гепарды не наносят никакого вреда, они не нападают не на людей, Однако, долгие годы, гепарда считали опасным и убивали. Сейчас он взят под охрану.
Желтые страницы
Амурский тигр Это крупное животное убивали ради шкур. Сейчас тигры охраняются и занесены в Красную книгу России.
Серые страницы
Слоновые черепахи – это огромные черепахи. Живут они 100-200 лет. Люди стали убивать черепах ради мяса и масла. Сейчас черепах убивать нельзя, они занесены в красную книгу.
Белые страницы
Снежный барс
Из-за ценного меха велась охота и на снежного барсаЖивет он в горах. Сейчас их осталось мало, ирбисы охраняются.
Белый медведь – очень крупный хищник, высотой до 3 метров. Быстро плавает. Устраивает снежные берлоги. Попал в красную книгу из-за браконьеров.
Этих животных в России осталось очень мало. Но самое замечательное в том, что человек умеет исправлять свои ошибки. Помимо Красной книги, люди придумали заповедники. Что такое заповедник? Заповедник - это место, где природа имеет право жить по своим законам. И человек им не мешает, изредка приезжает сюда в гости. В заповеднике охраняется все: травы, грибы, птицы, рыба и все живое. Считаете ли вы, что охранять нужно только заповедники? (Детские ответы). Правильно, охранять природу нужно, где угодно.
Вот закончилось наше путешествие по страницам Красной книги.
Как Вы думаете, красота природы зависит от человека? Но всегда ли человек помогает природе? (Детские ответы).
Ребята сегодня мы узнали некоторых животных, которые нуждаются в защите человека. .Каких животных вы запомнили? (Ответы детей)
Но самое замечательное в том, что человек умеет исправлять свои ошибки. Помимо Красной книги, люди придумали заповедники. Что такое заповедник? Заповедник - это место, где природа имеет право жить по своим законам. И человек им не мешает, изредка приезжает сюда в гости. В заповеднике охраняется все: травы, грибы, птицы, рыба и все живое. Считаете ли вы, что охранять нужно только заповедники? (Детские ответы). Правильно, охранять природу нужно, где угодно.
Ребята мы с вами обязательно продолжим изучать странички Красной книги, а я вам предлагаю создать свою красную книгу. В нее мы будем вносить редких и вымерших животных, о которых будем узнавать. А сейчас давайте, вспомним о ком я вам рассказывала, и кого мы внесем в нашу книгу.
 Чтобы  вспомнить о каких животных мы говорили, предлагаю поиграть в игру. Я вам буду зачитывать об этом животном, а вы будете, выбирать о ком я говорю. 
А сейчас хочется закончить наше увлекательное путешествие красивым стихотворением, послушайте внимательно! 

Ведь дерево, трава и птица
Не всегда сумеют сами защититься.
Если будут уничтожены они
На планете мы останемся одни.
Друзья мои, товарищи
Хочу я вам сказать:
«Давайте станем дружненько
Природу защищать!»
Не будем больше мусорить,
Следить будем всегда.
И будет благодарна
Нам матушка - земля



Игра «Факты о животных»

1. У этого животного несколько названий, одно из них Ирбис. (снежный барс)
2. Высота этого животного может достигать до 3 метров. (Белый медведь)
3. Эти животные живут 100 – 200 лет. (Слоновые  черепахи)
4. Это животное убивали из-за красивой шкуры. (Амурский тигр)
5. Самое быстрое животное на земле. (Гепард)
6. Это животное не рыба, а живет в воде. Из жира этого животного люди делают стиральный порошок. (Синий Кит)
7. Огромное морское животное похожее на морских китов. Очень мирные и доверчивые, позволяют трогать себя рукми. (Морские коровы)
8. Вымерли из-за Ледникового периода (мамонты)
