Новые подходы в организации и проведении предварительных и периодических медицинских осмотров (в условиях внедрения в медицинскую практику приказа №29н)
Введение: 29 января 2021 года Министерство юстиции зарегистрировало Приказ Министерства здравоохранения Российской Федерации № 29н "Об утверждении Порядка проведения обязательных предварительных осмотров работников, предусмотренных Частью четвертой статьи 213 Трудового кодекса Российской Федерации, перечня медицинских противопоказаний к работе с вредными и (или) опасными производственными факторами, а также работ, на которых обязательны предварительные и периодические медицинские осмотры", а также приказ Министерства здравоохранения Российской Федерации и Министерства труда Российской Федерации от 31.12.2020 № 98н/1420н"Об утверждении перечня вредных и (или) опасных производственных факторов и работ, при выполнении которых проводятся обязательные предварительные медицинские осмотры при приеме на работу и периодические медицинские осмотры". Вышеупомянутые нормативные документы внесли существенные изменения в порядок проведения предварительных и периодических медицинских осмотров.
Материалы и методы: Проанализированы приказ Минздравсоцразвития России от 12.04.2011 N 302н и новые приказы Минздрава России № 29н и №988н/1420н. 
С 1 апреля 2021 года (и это не шутка)   отменяется приказ Минздравсоцразвития      России от 12.04.2011 N 302н , согласно которому работники проходили медицинские осмотры. 
 Вместо него вступают в силу:
29 января 2021 года Минюст зарегистрировал приказ Минздрава № 29н от 28 января 2021 года об утверждении порядка  проведения предварительных и периодических медосмотров работников.
 Приказ действует с 1 апреля 2021 года, и касается медосмотров, предусмотренных частью четвертой статьи 213 Трудового кодекса Российской Федерации
С 1 апреля 2021 года больше не действует приказ Минздравсоцразвития России от
12.04.2011 № 302н. Ему на смену пришел приказ Минздрава от 28.01.2021 № 29н.  
  В нем  прописаны:   - Порядок проведения обязательных  предварительных и периодических медицинских  осмотров работников, предусмотренных частью 4 статьи 213 Трудового кодекса РФ
           (приложение № 1)
 - Перечень медицинских противопоказаний к осуществлению работ с вредными и (или) опасными производственными факторами, а также работ, при выполнении которых  проводятся обязательные предварительные и периодические медицинские осмотры
   (приложение №2).
Кроме того, вступил в действие и совместный приказ Минздрава России и Минтруда России
от 31.12.2020 № 988н/1420н"Об утверждении перечня вредных и (или) опасных производственных факторов и работ, при выполнении которых проводятся обязательные предварительные медицинские осмотры при поступлении на работу и периодические медицинские осмотры". 
 В нем утвержден Перечень вредных и (или) опасных производственных факторов, наличие которых требует проведения обязательных предварительных медицинских осмотров при поступлении на работу и периодических
медицинских осмотров. Оба приказа действуют до 01 апреля 2027 года. 
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1)Направление, паспорт и снилс 
 2) 4 экземпляра
3)Это требование обязательное, но многие о нем забывают, хотя было и раньше в приказе № 302н, но исчислялось в календарных днях. 
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1)Направление, паспорт и снилс, полис обязательного медицинского страхования

2) По результатам предварительного медосмотра  составляется заключение в трех экземплярах (п. 17 Приказа № 29н).
 Теперь не нужно направлять заключение в мед организацию, к которой прикреплен будущий работник  по месту жительства 

3) Далее, работодатель не позднее чем за 10 рабочих дней до даты проведения медосмотра, должен ознакомить работников с днем, когда ему необходимо явиться на медосмотр (п.27 Порядка). 
Результаты и обсуждения: В приказе №29н скорректирован список документов для организации и проведения предварительных медосмотров. Список контингентов заменили списком работников, подлежащих профилактическим медицинским осмотрам. 
Согласно новому нормативному документу достаточно указать должность и наименование вредных факторов, установленных в ходе СОУТ, вместе с тем, работникам, использующим ПЭВМ, медосмотр потребуется, если на них воздействует электромагнитное поле широкополосного спектра частот. 
В настоящее время периодический осмотр стало возможным проводить с использование мобильных бригад врачей-специалистов, с предварительным прохождением необходимого объема диагностические исследования в медицинской организации. Кроме того, был скорректирован непосредственно объем медицинского осмотра (добавлены: осмотр врачом-неврологом, УЗИ органов малого таза, для женщин старше 40 лет - маммография обеих желез в 2-х проекциях). 
Нововведением явилось и то, что не для всех работодателей стало обязательным согласование списка работников непосредственно с Роспотребнадзором,  лишь для отдельных отраслей, таких как: предприятия общепита, торговли, водопроводные, медицинские, детские организации, и организации, указанные в приказе № 998н/1420н (п.22 приказа № 29н) данная процедура сохранилась в неизменном виде. 
[bookmark: _GoBack]Вместе с тем, все сотрудники медицинской организации должны проходить медицинский осмотр согласно п.27 пр.1 приказа № 29н. Однако стоит отметить, что сократили периодичность медосмотров по отдельным вредным и опасным производственным факторам.
Выводы: Приказ Минздравсоцразвития России от 12.04.2011 № 302н больше не актуален. Ему на смену пришли: приказ Минздрава России от 28.01.2021 № 29н и совместный приказ Минздрава России и Минтруда России от 31.12.2020 № 988н/1420н.

