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«Восстановление рынка труда и снижение уровня безработицы в России, являются важнейшими задачами правительства России Федерации, в текущем году»  
В.В.Путин 2021г
из выступления по экономическим вопросам

3 слайд
Введение
        Актуальность изучения государственной политики в сфере занятости молодежи в условиях цифровизации, обусловленная высоким уровнем безработицы в муниципальном образовании, что вызывает тревогу в органах государственной и, муниципальной власти, по контролю за уровнем безработицы и оказанием государственных и муниципальных услуг гражданам, нуждающиеся в помощи. 
В ходе совещания по экономическим вопросам, в 2020 году, Президент России В.В. Путин, заявил, что «уровень безработицы в России, должен снизиться, с 6.3% - до 4.7%, к концу 2021 года. В тоже время, Правительству РФ, было поручено, оказать помощь населению, посредством реализации государственных мер, направленные на решение актуальных вопросов для восстановления  уровня безработицы, выравнивание уровня доходов населения и, осуществления профессиональной подготовки граждан, в соответствии с единым планом по достижению национальных целей развития Российской Федерации на период до 2024 и на плановый период до 2030 года.         
В свою очередь, вопросы государственной политики, в сфере занятости молодежи, имеют определенное значение, в деле реформирования системы государственной и муниципальной службы, в рамках цифровой трансформации региональной власти. К тому же, муниципалитет, обладает ряд полномочиями, и имеет возможность, участвовать в проекте «Содействие занятости населения», что, безусловно находит свое отражение в аналитических записках об итогах социально-экономического развития Болотнинского района Новосибирской области. 
Исходя из вышеизложенного, мы пришли к выводу, о необходимости рассмотрения вопроса реализации государственной политики в сфере занятости молодежи в условиях цифровизации, на материалах Болотнинского района Новосибирской области.

                                                                слайд4
Противоречие, вызванное следствием анализа изученных материалов, в частности: между потребностью молодежи в получении профессионального образования, их занятости на предприятиях муниципального образования, и отсутствие механизма реализации государственной политики в сфере занятости молодежи в реальном секторе экономики.

                                                             слайд5
Цель исследования, является разработка рекомендаций по совершенствованию государственной политики, в сфере занятости молодежи в условиях цифровизации в Болотнинском районе (на материалах администрации Болотнинского района Новосибирской области). 
Задачи исследования.
 - рассмотреть сущность и значение государственной политики в сфере занятости молодежи;
- провести анализ нормативно-правовых основ государственной политики в сфере занятости молодежи; 
-провести анализ рынка труда в Болотнинском районе;
- провести анализ реализации политики в сфере занятости молодежи в условиях цифровизации в Болотнинском районе.
                                                            
                                                       слайд 6
Объектом исследования, является, занятость молодежи в Болотнинском районе
Предметом исследования, является, государственная политика в сфере занятости молодежи в условиях цифровизации в Болотнинском районе.
                                                             слайд7
Гипотеза исследования, состоит в том, что, изученный материал по проблеме государственной политики в сфере занятости молодежи, может оказать определенное значение, в деле, снижения уровня безработицы молодёжи в муниципальном образовании, при реализации государственной политики в сфере занятости молодежи в условиях цифровизации, если:
- будет предоставлен анализ нормативно-правового, организационного характера, в том числе характеристика рынка труда муниципалитета, с целью определения состояния занятости населения, который позволит, создать организационные условия, для дальнейшего, более качественного оказания государственных и муниципальных услуг гражданам, в поиске работы и приобретения профессионального образования, в условиях цифровизации, что безусловно, повысит уровень удовлетворенности граждан РФ качеством предоставления государственных и муниципальных услуг а, также,  повысит качество исполнения Указа Президента РФ от 7 мая 2012 года  № 601. 
                                                     слайд 8
Методы исследования, применяемые в работе, использовались следующие:
- теоретический (системный анализ, анализ документов, сравнительный анализ, наблюдение). 
                                                             
Теоретическая значимость исследования, состоит в том, что проанализирована литература, по проблеме реализации государственной политики в сфере занятости молодежи в условиях цифровизации муниципального образования (Болотнинский район Новосибирской области), представляющая интерес, для дальнейшего изучения и, применения специалистами в управлении государственной политикой в сфере занятости молодежи на муниципальном уровне.
Практическая значимость исследования, состоит в том, что изученный материал по проблеме реализации государственной политики в сфере занятости молодежи, в усвоениях цифровизации, имеет место применения в муниципальном управлении, теоретического материала изученной литературы, во исполнения Указа Президента РФ от 7 мая 2012 года № 601.     

                                                              слайд9
Этапы исследования, определены договором, о профессиональной подготовке, имеющий период, с июля-октябрь 2021 года:
- формирующий (организация исследования по изучению литературы по проблеме исследования)
- констатирующий (сбор материала)
- контрольный (обработка материала и написание итоговой аттестационной работы) 
Экспериментальная база исследования, является администрация Болотнинского района Новосибирской области, в полном составе муниципального образования, в количестве 14 сельских поселений. 

                                                              слайд10
Результат реализации государственной политики занятости населения в муниципальном образовании, на 2020 год, показывает, исполнительность органов муниципального управления, в деле выполнения государственного заказа, в сфере занятости населения муниципального образования, посредством реализации федерального проекта «Содействии занятости населения» национального проекта «Демография», с применением ГИС, что выражается, в изложенных аналитических записках, за 2021гг 

В свою очередь, рынок труда муниципального образования (Болотнинский района Новосибирской области), характеризуется следующими показателями, за 2021 год:
- уровень официально зарегистрированной безработицы, составляет 3.4%

- численность занятых в экономике, в количестве 10.8% тыс. человек

- численность населения на 01.01.2021г, составляет 26419 

                                                слайд 11
К тому же, основу промышленного производства муниципального образования (Болотнинский район НСО), составляет:

- целлюлозно-бумажной отрасли (ЗАО «Болотнинская гофротара»)

- добыча полезных ископаемых (АО «Новобибеевский каменный карьер»)

- легкой промышленности («ООО Шанс»)

- пищевой промышленности (ООО «Болотноехлебопродукт»)

- деревообрабатывающей отрасли (Болотнинский лесхоз)

- услуги промышленного характера (Вагонное ремонтное депо) 

                                                    слайд 12
Применительно, к основной доле промышленной продукции, производят обрабатывающие отрасли, в объеме 92%, из них:

- ЗАО «Болотнинская гофротара» (86.6%)

- ОАО «Новосибирский каменный карьер»

- ООО «Болотноехлебопродукт»

- ООО «Шанс» 


                                                       слайд 13
В завершении, приведем статистику, где:

-на конец полугода 2021 года, в службу занятости населения, работодателями, подано заявок в кол-че 601 вакансии, что на 239 вакансии больше, чем в 2020 году

- из общего кол-ва вакансии 428 (71.8%), основные направления по рабочим м профессиям (кладовщики, водители, электросварщики, трактористы)

- среднемесячная зарплата, по общему кругу предприятий района, на 01.07.2021год, составляет 26.524т.р., что на 9% выше прошлого 2020 года

- величина прожиточного минимума, на 01.07.2021 год, на душу населения, составляет 12.284 т.р., что на 3.5%, чем в 2020 году.  
                                                       слайд 14
                                                     Заключение
В завершении нашего исследования, мы можем констатировать факт, что реализация государственной политики в сфере занятости молодежи в условиях цифровизации, в муниципальном образовании, возможна, при наличии имеющегося материала по нормативно-правовым и организационным аспектам исследуемой проблемы а,
 также, отлаженного механизма по ее реализации.
Реализация  федерального проекта «Содействие занятости населения», имеет свою актуальность и необходимость, в целях снижения уровня безработицы населения, особенно, среди работающей молодежи муниципального образования, представляющую приоритетную социально-демографическую группу населения, а также, содействует исполнению Указа Президента России, от 7 мая 2012г № 601 «Об основных направлениях совершенствования системы государственного управления», имеющее приоритетное значение, в деле, перехода на цифровизацию управления.   

                                                          

  

