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[bookmark: _GoBack]     Современная молодежная политика России в условиях социально-экономических преобразований, претерпевает изменения, в сторону патриотического отношения к Родине, имеющее приоритетное значение в деле достижения поставленных государственных задач на долгосрочную перспективу.
Волонтёрское движение России, имеет давнюю историю развития и, носит целенаправленный характер в деле, созидания и развития всего окружающего человека на конкретной территории проживания. К тому же, волонтеры в современной России, представляют собой инновационную консолидированную группу на основе современной политико-социальной модели коллективной деятельности, способная решать возложенные на них задачи по развитию гражданского и социального аспекта патриотизма.
На сегодняшний день, Министерство сельского хозяйства РФ, реализует Всероссийский проект «Земляне», в рамках государственной программы «Комплексное развитие сельских территорий», где ставится цель, - оказание реальной помощи предприятиям - сельхозпроизводителям в подборе новых трудовых кадров, через профориентационное мероприятие - профадаптация. Все мероприятия происходят, исключительно на территории сельской местности в социально-культурной сфере, что помогает многим волонтерам, погрузиться в атмосферу благополучия, комфорта, добродушия.
Учитывая современные изменения в системе муниципального управления, приоритетным направлением в деле реализации социально-значимых проектов возложено на ТОС -, где  ТОС – это  территориальная общественная структура, имеющая в России актуальность на государственном уровне, и направлена на развитие и поддержание общественных инициатив, прежде всего среди молодежи для решения социально-значимых проектов посредством финансовой помощи.
Прежде всего, проект «Земляне», по моему мнению, касается студентов колледжей и ВУЗов аграрного профиля, с имеющейся возможностью одновременно, реализовать теоретические разработки будущей ВКР, как итоговую работу студента для получения диплома специалиста аграрного профиля.
Также, учащейся молодежи общего образования, с целью профессионального определения и выбора профиля обучения в колледже или ВУЗе, по избранной специальности, и реализации социально-значимого проекта на территории, включенной в список территорий, реализуемых по линии Минсельхоз РФ.









 

