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[bookmark: _GoBack]      Государственный надзор в области гражданской обороны и чрезвычайных ситуаций на территории России, имеет давнюю историю и, огромный опыт развития, по настоящее время. Конечно, осуществление государством надзор, особенно в области гражданской обороны России, имеет огромное социально-экономическое и, политико- государственное значение по обеспечению деятельности в целях, координации действий сил и средств, а также, корректировку всех уровней ГО и ЧС, исходя из актуальных  проблем появляющиеся в условиях переходной экономики.
Особо хочется отметить, что внесенные Правительством России изменения,  имеют свою особенность, в деле, обеспечения контроля качества самой системой ГО в стране, где она имеет приоритетную роль в системе национальной безопасности России по обеспечению безопасного проживания населения на территориях и, устойчивого функционирования национальной экономики страны, в рамках цифровой трансформации. 
Итак, определенные ключевые показатели Госнадзора в области ГО и ЧС, согласно Постановлению правительства России, от 30.11.2021г №2109, выглядят следующим образом, имея изменения:
- Положение о федеральном государственном надзоре в области гражданской обороны, утвержденное постановлением Правительства РФ от 25.06.2021 N 1007;

- Положение о федеральном государственном надзоре в области защиты населения и территорий от чрезвычайных ситуаций, утвержденное постановлением Правительства РФ от 25.06.2021 N 1013.

Изменениями предусмотрено, что ключевым показателем госнадзора:
- в области гражданской обороны (ГО) является относительный ущерб охраняемым законом ценностям, причиненный в рамках одного военного конфликта, а также одной чрезвычайной ситуации (ЧС), возникшей в здании, строении, сооружении, помещении и на территории, используемых контролируемым лицом при осуществлении деятельности;
- в области ЧС - относительный ущерб охраняемым законом ценностям, причиненный в рамках одной чрезвычайной ситуации (ЧС), возникшей в здании, строении, сооружении, помещении и на территории, используемых контролируемым лицом при осуществлении деятельности.

Кроме того, изменениями определены формулы, по которым должны рассчитываться ключевые показатели. Необходимо напомнить, что ключевые показатели отражают уровень минимизации вреда (ущерба) охраняемым законом ценностям и уровень устранения риска причинения вреда (ущерба) в соответствующей сфере деятельности, по которым устанавливаются целевые (плановые) значения и достижение которых должен обеспечить соответствующий контрольный (надзорный) орган.
Иными словами, существующее изменение показывает нам, особенность внесенных изменений, выражающихся, прежде всего, в определении нового показателя, который сможет, контролировать уровень вреда охраняемым законом ценностям и, уровень устранения риска причинения вреда в определённой сфере деятельности, где установлены показатели, способствующие обеспечить, конкретный надзорный орган.  

