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Финансовая грамотность — это совокупность знаний, навыков и установок в сфере финансового поведения человека, ведущих к улучшению благосостояния и повышению качества жизни. 

Финансовая грамотность дает возможность управлять финансовым благополучием гражданина. Отсутствие финансовых знаний и умений ограничивает возможность использования и применения правильных решений для обеспечения благополучия семьи и гражданина.

Актуальность. В настоящее время в связи с распространяем мошеннических путей, применение налоговых льгот и вычетов, использования государственных (муниципальных) услуг необходимо знание и умение финансовой грамотности населения.
Проблема финансовой грамотности происходит тем, что население  не приемлют  стороннего мнения, неверно переоценивая свои способности в принятии финансовых решений и направлений.

Предмет исследования определение цифровой финансовой грамотности населения. 

Цель исследования анализ применения цифровой финансовой грамотности населения для финансового просвещения.

Для выполнения цели исследования используем задачи:

- изучить определение цифровой финансовой грамотности населения

- установить первоочередные задачи в сфере финансового просвещения
- предложить рекомендации цифровой финансовой грамотности населения в рамках образовательного просвещения.

Цифровая грамотность населения это  – это широкий спектр финансовых услуг, доступных и предоставляемых по цифровым каналам, включая платежи, кредиты, сбережения, налоговые перечисления в бюджет, денежные переводы и  страхование.

Цифровизация позволяет государственным учреждениям, коммерческим организациям накапливать данные о клиентах, что расширяет возможности по подстройке финансовых услуг и сервисов под нужды конкретного пользователя, использование государственных (муниципальных) услуг.
Цифровая финансовая грамотность  включает в себя: 
• Цифровое потребление. Использование и применение онлайн банков, официальный сайт государственных (муниципальных) услуг, финансовые уроки на официальном сайте Банке РФ, изучение документов на официальных сайтах государственных органов власти, коммерческих организаций. 
• Цифровую безопасность. Сочетание инструментов, которые пользователи могут использовать, во избежание контроля над их действиями в Интернете, доступа или вмешательства в их электронную информацию и вмешательства в их электронные устройства и программы. Могут быть вирусы в программе, мошенничество, финансовые риски. 
Финансовое просвещение это - пропаганда финансовой грамотности населения РФ. Первоочередные задачи в сфере финансового просвещения:
- информирование граждан о развитии экономики страны, финансовых рынков, государственных (муниципальных) услуг, оплаты налогов и сборов, получения льгот, выплат и кредитов

- создание и развитие ресурсных центров по финансовой грамотности на всей территории РФ

- плановое введение уроков, лекций по финансовой грамотности для школьников, студентов, взрослых.
Преимущество цифровой финансовой грамотности населения:

- повышение жизненного уровня гражданина, общества

- социально-экономическое развитие наслега, региона, страны

В связи с этим,  предлагаю рекомендации цифровой финансовой грамотности населения в рамках образовательного просвещения:

- обмен опытом, методических материалов для  методических центров по финансовой грамотности населения
- разработка учебно-методических материалов, уроков, видео лекций, тестов для повышения квалификации педагогов и волонтеров
- цифровая финансовая грамотность в средствах массовой грамотности (телевидение, радио, социальные сети)


Значит, введение и развитие цифровой финансовой грамотности населения приведет к финансовому благополучию, безопасности от мошенников, применение налоговых льгот, выплат, пособий от государства, финансовому просвещению школьников и студентов.
