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«Прекрасное побуждает доброе»
 Музыка - могучий источник мысли. 
Без музыкального воспитания невозможно 
полноценное умственное развитие.
Василий Александрович Сухомлинский

Дети -  это наше продолжение, наше будущее.
Ребёнку нужно помочь увидеть и понять прекрасное в жизни. «Прекрасное побуждает доброе» - сказал композитор Кабалевский.
Помочь детям раскрыть свои таланты и правильно их развивать - это главная задача воспитания и образования. Хорошее, качественное обучение должно быть последовательным и гармоничным.
Велика роль Семьи в решении этого вопроса.  Уже с младенческих лет ребёнка нужно приобщать к музыкальной культуре. Интересная особенность музыки - воздействие на человека с самых первых дней его жизни. Более ста лет назад специалистами был доказан факт того, что ребёнок в материнской утробе способен по-разному реагировать на различные звуки, доходящие до него из внешней среды. Музыка, которую слушает будущая мать, оказывает влияние на самочувствие ребенка, а может быть, уже и формирует его вкусы и предпочтения.
Услышав ласковый напев колыбельной, ребёнок прислушивается, затихает. Но вот раздаётся бодрый марш, и сразу меняется выражение детского лица, оживляются движения! Ранняя эмоциональная реакция позволяет с первых месяцев жизни приобщать детей к музыке, сделать её активным помощником эстетического воспитания. 
К сожалению, многие родители часто заблуждаются, считая, что это совсем не обязательно, если ребёнок не испытывает интереса к музыке. Но каждый здоровый ребёнок всегда эмоционально реагирует на неё. Музыка обогащает духовный мир всех людей.
Музыка является необходимой частью воспитательной программы всех детских садов. Чтобы понять, зачем нужна музыка, придите на музыкальное занятие в детский сад. Малыши преображаются на музыкальных занятиях: открывают свои сердца навстречу нежно льющимся звукам и открыто выражают свои чувства через песни. Родителям нужно интересоваться, чему учат ребёнка на музыкальных занятиях в детском саду, что он поёт. Важно вызвать у него желание петь дома те песни, которые он учил.
Чем больше и чаще дети слушают музыку и песни, тем ближе и понятнее становятся для них музыкальные образы, дети учатся слушать и слышать музыку, понимать ее. 
Понять прекрасное, приобщиться к миру музыки помогают и детские праздники.
Сама подготовка к празднику - отличный стимул для детей на занятиях по развитию речи и музыке. Дети разучивают стихи, песни, различные танцевальные композиции, коммуникативные танцы и игры для того, чтобы продемонстрировать все свои умения родителям на детском утреннике, да ещё получить за это подарки, которые тоже занимают не последнее место в мотивации ребенка. Дети очень стараются при выступлении на праздниках, чтобы порадовать папу и маму, а родители радуются, видя, чему научились дети.
Музыка детства - хороший воспитатель и надёжный друг на всю жизнь. Музыка не только способствует общему развитию, но и обладает целебными свойствами. Дети, занимающиеся музыкой, обладают лучшей реакцией, легче усваивают счёт, лучше ориентируются в пространстве, и, самое главное, велика роль музыки в речевом развитии малышей.     Была отмечена также прямая связь между музыкальными и математическими способностями.
Занятия музыкой - это коллективные занятия, поэтому они становятся и уроками общения. Дети учатся слушать и слышать друг друга, взаимодействовать друг с другом, развиваются коммуникативные навыки между детьми.
Каждый человек идет к музыке своим путем. Помогите детям полюбить музыку. Детство - самая счастливая пора жизни. Яркость и богатство впечатлений остаются в памяти навсегда. Праздники детства… они греют нас своим светом всю жизнь! Считается, что ребёнок, с раннего возраста погруженный в атмосферу радости, вырастет более устойчивым ко многим неожиданным ситуациям, будет менее подвержен стрессам и разочарованиям.
          Пусть в вашем доме звучит музыка, которая своими волшебными звуками может скоординировать психологическое состояние ребёнка, подарить ему радость и обогатить новыми эмоциональными впечатлениями.
Приобщившись к музыке в детстве, наши дети не вырастут равнодушными, чёрствыми людьми. Наш совместный труд приносит радость детям, счастье родителям, а результат этого труда - счастливое детство наших малышей! Развивая музыкальные способности детей дошкольного возраста, мы, взрослые растим здорового и гармонично развитого человека.
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