Профилактика экстремизма и терроризма в молодежной среде
Рассмотрим термин «профилактика». Это совокупность действий, мероприятий, направленных на предупреждение, предотвращение какого-либо нежелательного, опасного, вредного воздействия.
 Лучшим средством предотвращения террористических актов на территории РФ является провидение систематической работы по профилактике экстремизма и терроризма в молодежной среде. При этом стоит учитывать, что работать с детьми необходимо согласно федеральному закону от 29.12.2010 № 436-ФЗ «О защите детей от информации, причиняющей вред их здоровью и развитию».
В этой статье я поделюсь, как устроена система профилактики экстремизма в нашей организации, где учатся обучающие с 1 по 11 класс, а также дети классов с ограниченными возможностями здоровья.
Согласно устоявшейся традиции в первых числах сентября мы проводим классный час, посвященный трагическим событиям, произошедшим в Беслане 1 сентября 2004 года, где 30 террористов захватили школу, штурм школы продолжался до 3 сентября.
[bookmark: _GoBack] Обязательно в течение года (каждую четверть по отдельному плану) у нас походит несколько классных часов на тему: «толерантности», «что такое экстремизм», «патриотизм». Беседы проводит классные руководителя на классных часах и учитель ОБЖ в рамках освоения курса. Мы приветствуем использование видео материалов и наглядной агитации. На первом этаже при входе в здание размещен стенд с полезной информацией по антитеррористической безопасности.
 Два раза в год мы проводим специальные тренировки, призванные закрепить практические навыки действий при ЧС. Обязательным условием является инструктаж перед каждой тренировкой. В зимнее время года, имеются планы взаимодействия с близлежащими муниципальными учреждениями для размещения там детей и сотрудников.
 Каждый сотрудник при трудоустройстве на работу и повторно каждые полгода проходит инструктаж по правилам действия при ГО и ЧС. Это позволяет действовать при специальных тренировка быстро, без паники.
Воспитательная работа в вопросе профилактике экстремистских проявлений в школе строится следующим образом: классные руководители с периодичностью 1 раз в месяц, мониторят социальные сети своих обучающихся, в случае выявления деструктивных групп проводится индивидуальная беседа, информация передается в УМВД.
  Выполняя требования закона о защите детей от негативной информации на каждом компьютере в школе присутствует контент фильтрации, что не позволяет негативной информации быть доступной в школе для детей.  С 1 по 9 класс основной упор делается на патриотическое воспитание, далее обучающимся 10-11 классов рассказывают об уголовной ответственности и демонстрируют ролики о действиях при различных угрозах в школе.
 С ребятами, у которых выявляются маркеры риска, отдельно работает психолог по индивидуальному плану.
На базе школы, в рамках дополнительного образования, действует клуб «Черные билеты», что позволяет вести патриотическую работу среди детей, потом участники выступают на городских конкурсах.
Именно такой всесторонней профилактической работой достигается минимизация случаев экстремистских проявлений среди обучающихся школ!

