Православные традиции Рождества в Российской империи.
В российской империи праздник  Рождества праздновался  очень весело. Рождество было одним из самых долгожданных праздников в году... 
При правлении Петра I  был  издан указ,  чтобы все   в канун  Рождества  украшали  дома снаружи и внутри ветками хвои, и зажигали праздничные огни.
Так же в рождество было принято колядовать.
Накануне Рождества Христова, колядующие  собирались шумною толпою, ряженые в различные самошитые  костюмы, направляясь к окнам зажиточных горожан, пели рождественские песни, в которых прославляли хозяина дома, сулили ему хорошую жизнь в новом году, прося в обмен денег и угощений. По правилам колядок,  процессию встречать нужно было очень гостеприимно, одаривая колядующих подарками.  Колядовать обычно ходили дети от мала до велика.  В этот день повсюду были слышны  Рождественские песни,  раздавался звон колокольчиков от проезжающих по улицам троек  лошадей и веселый смех людей.
При правлении династии Романовых, ели стало принято ставить дома, украшать и наряжать ее подарками и сувенирами, выполненными своими руками, а так же мандаринами, конфетами, различными фигурками.
В царской же семье елку украшали  дорогими сувенирами и подарками. Под елкой  ставили подарки, предназначенные для всех членов царской семьи. Подарки принято было разбирать утром следующего дня, после празднования рождества. Обычно дети, получив подарок, рассказывали взрослым четверостишья стихов  на тематику нового года и рождества.
В богатых домах устраивали  рождественские балы-карновалы, где приглашенные вместе с хозяевами   веселились, пели и танцевали, вели светские беседы, обязательным условием присутствия на таком мероприятии было наличие карнавального костюма. На маскарад приглашались и дети. Для них наряжалась отдельная елка в отдельной комнате. Присутствие на балу сопровождалось  обильными праздничными угощениями. Столы были накрыты очень щедро, обычно это были целиком зажаренные туши кролика, поросенка, индюка или гуся, множество  праздничных блюд, на любой вкус выпечка, сладости, обилие овощей и фруктов, разнообразных напитков.
Дети устраивали различные веселые сценки, веселились и играли от души.
Взрослые, собираясь на маскарад, шили костюмы задолго до наступления праздника, стараясь выбрать ткань  и фурнитуру получше, отдавали шить  наряды самым лучшим портным того времени, дабы блистать  на бал-маскараде. Со временем, это превратилось в каком-то роде в соревнование на лучший карнавальный костюм.

Празднование рождества  имеет свои  традиции и в настоящее время. В каждой семье рождество отмечают по - разному. Но, как бы то ни было,  Рождество является одним из самых светлых и добрых праздников  в году, который с нетерпением ждут,  взрослые и дети и очень тщательно к нему готовятся…
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