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ВВЕДЕНИЕ
Образование – это одна из основ прогресса человечества. Образование обогащает культуру, способствует взаимопониманию на глобальном уровне, укрепляет основы демократического общества и уважение к законности. Развитие глобального инновационного общества зависит от мобильности и интеграции людей, знаний и технологий во всех государствах.

Стратегической целью государственной политики в области образования является повышение доступности качественного образования, соответствующего требованиям развития современным потребностям общества и каждого гражданина. Юридическое направление занимает одно из ведущих в рейтинге популярности у абитуриентов, и по сей день не утрачивает своей актуальности.

Общей целью прохождения практики является изучение основ педагогической работы в высших учебных заведениях, овладение навыками проведения отдельных видов учебных занятий по дисциплинам факультета университета, приобретение опыта педагогической работы в условиях высшего учебного заведения. 
Для достижения этой цели поставлены следующие задачи:

1. Проанализировать структуру образовательного учреждения «Синергия».
2. Провести анализ нормативных документов регламентирующих работу профессорско-преподавательского состава.
3. Просмотреть и прослушать видео-лекции по направлению «Гражданско-правовое» (не менее 3 тем).
4. Изучить методическую литературу по выбранной теме.
5. Подготовить презентацию по выбранной теме.

1. История образования и структура Московского финансово-промышленного университета «Синергия»
Педагогическая практика, как и обучение, проходили в Московском финансово-промышленном университете «Синергия». 
«Синергия» была основана как «Московский финансово-промышленный институт» (МФПИ), получив лицензию Минобрнауки в 1995 году, а в начале 1999 года - пройдя государственную аккредитацию.

Свою образовательную деятельность МФПУ осуществляет на основании Устава, Лицензии на осуществление образовательной деятельности № 1900 от 28.01.2016 г. серии 90Л01№0008924, а также Свидетельства о государственной аккредитации №3110 от 15.05.2019 г. серии 90А01№0003270 и Сертификат Ассоциации МВА.

С 2001 года магистерские программы бизнес-школы университета имеют аккредитацию AssociationofMBAs (AMBA), всего аккредитация была пройдена шесть раз, актуальный сертификат получен в 2016 году.

В 2003 году вуз стал членом Европейского фонда развития менеджмента под англоязычным названием «Sinerghia.

В 2005 году МФПИ меняет название «Московская финансово-промышленная академия» (МФПА), а в 2011 году - на «Московский финансово-промышленный университет «Синергия». Полное название - Негосударственное образовательное частное учреждение высшего образования «Московский финансово-промышленный университет «Синергия».

В 2006 году «Синергия» присоединилась к Великой хартии университетов (Magna Charta Universitatum). Таким документом высокие образовательные стандарты «Синергии» были признаны за рубежом. Также в 2006 году был открыт уникальный портал дистанционного образования MegaCampus, разработанный IT-специалистами МФПУ.

В 2007 МФПУ становится соучредителем Национальной ассоциации обучения предпринимательству (РАОП). Происходит расширение международных связей. МФПУ заключает соглашения о сотрудничестве с Университетом международного бизнеса и экономики в Пекине, Шанхайским университетом финансов и экономики. Расширились полномочия университета в сфере российской науки. В МФПУ открылись два совета по защите докторских диссертаций. Продолжается практическая работа учреждения - открылось креативное агентство Synergy Design.

В 2008 коллектив МФПУ оценен российским правительством и становится лауреатом премии Правительства РФ за образовательные программы и учебные пособия в области конкуренции и предпринимательства. Тогда же создана микрофинансовая организация «Синергия Капитал» (новое название – IQ Капитал).

В 2009 МФПУ становится первым российским вузом, получившим аккредитацию European Foundation for Quality in e-Learning (EFQUEL) и получает престижный знак качества UNIQUе и награду «EFQUEL Award 2009».

В 2010 году происходит историческое слияние двух учреждений. Бизнес-школа «Синергия» входит в состав Московского финансово-промышленного университета. Университет получил новое название: МФПУ «Синергия» (Университет «Синергия»). 

В 2011 году создан Языковой центр на базе Университета. И еще одно расширение возможностей для обучения студентов - в состав Университета входит единственная в России компания, специализирующаяся на тайм-менеджменте - «Организация времени».

В 2012 школа Бизнеса «Синергия» открывает кампус в Дубае (ОАЭ) и становится первой.

В 2013 году утверждена новая структура Университета. Открыт первый в России факультет Бизнеса.

В 2015 году университет «Синергия» выступил организатором крупнейшего бизнес-события года Synergy Global Forum, собравшего 6 000 участников. В этом же году в Университете «Синергия» открылся первый в России факультет Интернета.

Получаемое мной высшее юридическое образование с направлением подготовки «Граджанско-правовое» осуществляется посредством дистанционного обучения, поэтому в отчете о прохождении педагогической практики будет рассказано именно о таком виде получения образования.

В Университете более 20 факультетов по более, чем 100 программам: предпринимательство, экономика, управление, информационные технологии, гостиничный и ресторанный бизнес, лингвистика, интернет-маркетинг, дизайн, психология и многие другие направления, которые доступны в дистанционном формате. Университет «Синергия» имеет знак качества UNIQUe, выданный Европейским фондом гарантий качества электронного обучения, подтверждающий соответствие программ вуза высшим стандартам в области онлайн-образования. Выпускники Университета «Синергия» получают диплом государственного образца Российской Федерации. На факультете  реализуется подготовки по направлению 40.04.01 «Юриспруденция» профиль «Гражданско-правовой». Есть очная, заочная, заочная с применением дистанционных технологий. 

Профессорско-преподавательский состав юридического факультета, включает в себя профессоров, доцентов, старших преподавателей, преподавателей и ассистентов, а также деканов факультетов и заведующих кафедрами.
Правовой формой реализации права на труд преподавателей является трудовой договор, то есть соглашение между Преподавателем и Университетом, по которому работник обязуется лично выполнять определенную этим соглашением трудовую функцию по соответствующей преподавательской должности в соответствии с должностной инструкцией, соблюдая действующие в Университете правила внутреннего трудового распорядка. Университет, в свою очередь, обязуется предоставить работнику работу по обусловленной трудовой функции, обеспечить условия труда, предусмотренные трудовым законодательством, коллективным договором, соглашениями, локальными нормативными актами, содержащими нормы трудового права, своевременно и в полном размере выплачивать работнику заработную плату (ст. 56 ТК). Прием на профессорско-преподавательские должности (за исключением деканов факультетов и заведующих кафедрами) проводится по результатам конкурсного отбора в соответствии с Положением о порядке замещения должностей педагогических работников, относящихся к профессорско-преподавательскому составу.
В свою очередь профессорско-преподавательский состав основывается в своей работе на:

1. Законе об образовании в РФ.
2. Положение о порядке организации и осуществлении образовательной деятельности по образовательным программам высшего образования –программам бакалавриата, программам специалитета, программам магистратуры.
3. Положение о проведение государственной итоговой аттестации.
4. Положение о порядке зачета результатов обучающихся и т.д.
Научно-исследовательская работа в Университете ведется на высоком уровне. Многогранна международная деятельность Университета. Основные образовательные программы успешно осваивают не только россияне, но и граждане зарубежных стран, прежде всего из Ближнего Зарубежья. Выпускники, успешно прошедшие государственную аттестацию, наряду с государственным российским дипломом могут получить Европейское приложение к диплому.
2. Цель и миссия образовательного учреждения, формы и процесс обучения в МФПУ «Синергия»

Московский финансово-промышленный университет «Синергия» – это динамично развивающееся высшее учебное заведение инновационного типа, ориентированное на передовые образовательные технологии, со значительным научным потенциалом, материальной базой, достаточной для обеспечения образовательного и научного процессов в соответствии с принятыми в международном сообществе принципами и эталонами образовательной и научной деятельности. МФПУ «Синергия» сегодня реализует образовательные программы в соответствии с европейскими стандартами по подготовке высокопрофессиональных специалистов самых востребованных направлений и профилей, таких как юриспруденция, экономика, отраслевой и функциональный менеджмент, информационные технологии, программирование, маркетинг, дизайн и другие. Университет развивает тесные партнерские отношения с активными участниками инновационной экономики: создаются совместные кафедры, научно-исследовательские проекты и образовательные корпоративные программы, сформирован венчурный фонд. С учетом изменений, происходящих в экономике и на рынке труда МФПУ «Синергия» несет на себе ответственность за формирование соответствующего современным интеллектуальным требованиям кадрового ресурса отвечающего интересам и потребностям города Москвы и регионов России.

Университет развивает тесные партнерские отношения с активными участниками инновационной экономики: создаются совместные кафедры, научно-исследовательские проекты и образовательные корпоративные программы, сформирован венчурный фонд.

Стратегический план развития Университета разрабатывается с учетом миссии, главной стратегической цели и приоритетов развития. 
Миссия университета – обеспечение воспроизводства новой генерации отечественных предпринимателей и менеджеров, высококвалифицированных профессионалов для различных областей российской промышленности и финансового сектора, придерживающихся философии добросовестного ведения дел и упорядоченного участия в конкуренции. 
Главная стратегическая цель университета - завоевание лидирующей позиции на российском и международном рынке образовательных услуг, развитие университета как ведущего национального образовательного и научного центра.

Дистанционное образование ведет историю с XVIII века (1982). В настоящее время переживает этап активной эволюции. Дистанционное обучение - процесс получения знаний, умений и навыков с помощью интерактивной специализированной образовательной среды, основанный на использовании модульных программ обучения и новейших информационных технологий, обеспечивающих обмен учебной информацией на расстоянии и реализующих систему сопровождения и администрирования учебного процесса.
Главный ориентир при подготовке специалистов - соответствие знаний и навыков выпускников требованиям современного рынка труда и работодателей. В связи с этим МФПУ «Синергия» ежегодно обновляет программы обучения и предоставляет учебные планы на экспертизу компаний, которые являются потенциальными работодателями выпускников и партнерами образовательного холдинга. В целях повышения эффективности подготовки приоритетная практическая составляющая дополняется традициями фундаментальной теоретической подготовки.

На площадках образовательных услуг чаще представлено курсами, тренингами, короткими программами подготовки, повышения квалификации, переподготовки. 

Образовательные услуги учебного заведения «Синергия» традиционны:

-
очная форма;

-
заочная;

-
дистанционная;

-
второе высшее образование;

-
переквалификация;

-
курсы повышения квалификации.

Нетрадиционной является форма подачи информации. В университете регулярно происходят встречи с известными бизнесменами страны, бизнес-тренерами, ведущими разработчиками компьютерных программ, представителями финансовой элиты Москвы. Студенты получают живой опыт общения со специалистами высокого уровня, успешными в своей профессии, которые прошли сложный путь формирования личности и теперь с удовольствием делятся собственными достижениями с молодежью.

Обучение направлено на приобретение практических навыков, которыми пользуются руководители предприятий и компаний, менеджеры высшего звена, руководители собственного бизнеса.

Учебный год в Университете «Синергия» состоит из двух учебных семестров, начало и окончание которых определяются графиком учебного процесса Университета по каждой профессиональной образовательной программе.
Удаленные программы обучения российских школ (центров, вузов, ссузов) реализованы по-разному:

-
дистанционная (на платформе онлайн-образования Synergyonline)

-
частично (заочно-дистанционно);

-
полностью удаленный формат (личные посещения учебного заведения исключены);

-
классический онлайн-режим (учеба с применением современных технологий – информационных, компьютерных, образовательных – персональная экзаменация офлайн).

Принцип организации удаленной подготовки всех специалистов един. Учащимся необходим компьютер (ноутбук, планшет), интернет-доступ, веб-камера. Зачисленным абитуриентам выдается логин, пароль для регистрации в личном кабинете (персональная страница).

Персональная веб-страница содержит:
- учебный план;
- расписание занятий;
- образовательные материалы – видеолекции, учебники, пособия, методические рекомендации;

- электронную зачетную книжку.

Личный кабинет – индивидуальная рабочая площадка студента. Студент здесь проходит интерактивное тестирование, посещает онлайн-конференции, общается с наставником-тьютором, преподавателями, кураторами, сокурсниками. Дополнительно используются распространенные каналы общения – Skype, Viber, электронная почта Gmail и Яндекс.Почта. Отправка готовых контрольных работ, курсовых, дипломных трудов осуществляется посредством коммуникаторов, обычной почты (редко), инструментов персонального кабинета студента.

Учебные материалы предоставляются студенту по мере прохождения курса (очередной блок данных – по факту прохождения контрольного среза, подтверждающего освоение предыдущего). Вузы, предлагающие лучшее дистанционное образование в России, наряду с текстовыми учебниками, практическими пособиями, онлайн-консультациями педагогов организуют практические удаленные занятия (компьютерные симуляторы, тренажеры).

Плюс удаленной учебы – возможность закончить ее раньше срока, отказавшись от перерывов. 

Дистанционное образование в России реализовано на трех уровнях профессиональной подготовки.
1. Колледж (среднее специальное). Здесь упор сделан на онлайн-занятия (видеоконференции, вебинары, текстовые семинары-форумы). Практика ведется онлайн, офлайн.

2. Первое высшее образование – бакалавриат, магистратура.

Бакалавры учатся на видеолекциях, онлайн-конференциях, самостоятельно. Выпускники получают диплом государственного образца (прохождение полного курса профессиональной подготовки вуза), чего достаточно для трудоустройства по всей стране. Сроки – 4,5 года.

Магистры учатся 1–3 года (зависит от изначального уровня подготовки, выбора профиля, активности ученика). Здесь акцент на самостоятельную работу (минимум 2/3 учебной нагрузки), симуляторы, самостоятельные исследования. Основной контингент учащихся – трудоустроенные специалисты, преследующие цель повысить квалификационный уровень.

3. Второе высшее. Аналогично первому (бакалавриат, магистратура). Сроки реально сокращаются, составляя 12–24 месяца (при желании). Доступен режим обучения одновременно на нескольких смежных профилях.

Подход вузов, практикующих дистанционное обучение студентов, повторяет классическую схему профподготовки. Удаленная учеба включает последовательное освоение материала программы, периодические проверки качества усвоения, самостоятельную подготовку исследовательских трудов учащимися (уровень контроля понимания темы), экзаменацию, защиту дипломной работы (личное посещение).

Отличаются применяемые инструменты:

- лекции;

- семинары;

- самостоятельная работа.

Классические лекционные занятия заменяют:

1. Видеоматериалы (начитка преподавателем с комментариями, разъяснениями, уточнениями). Формат оставляет студенту возможность обрабатывать информацию в комфортном темпе (останавливать ролик, повторять ключевые тезисы, возвращаться).

2. Аудиоматериалы (модификация технологии удаленных языковых курсов, популярных в 90-е).
3. Телемосты. Повторяют классные лекции (аудиторные), оставляют возможность задавать вопросы онлайн.

4. Текстовый материал. Подается частями (электронный учебник, сборник лекций). Предполагает прохождение простого теста по окончании блока (тестирование). Студент изучает содержание самостоятельно, по результатам задает вопросы педагогу в переписке.

Предпочтительными вариантом, как показала практика, остаются форумный формат и вебинар. Чат открывает возможность присоединиться в любой момент развития тематической беседы (предварительно прочитав мнения выступающих, участников дискуссии). Вебинар обеспечивает дополнительный мотиватор через личный контакт опытного преподавателя с учениками (накал интереса). Важное условие live-конференции: участники-студенты одновременно находятся онлайн.

Серьезный объем самостоятельной работы – отличительная черта дистанционной программы. На нее уходит 70% усилий учащихся. Преимуществом удаленного формата подготовки здесь становится расширенный спектр доступных инструментов организации самостоятельного освоения материала. Работа студента включает:

- чтение лекций;

- сбор данных для семинаров;

- олимпиады, викторины, соревнования факультетов (онлайн);

- обработку списка литературы, предоставленной преподавателями (рекомендованной куратором, тьютором);

- практические работы (симуляторы, эмуляторы, тренажеры на клавиатуре);

- прохождение интерактивных тестов;

- подготовку рефератов, курсовых (электронных);

- домашние контрольные (заполнение формы, написание эссе с последующей пересылкой в электронном виде).

Обучение в удаленном режиме становится все более популярным в условиях высокоскоростного ритма жизни. Будь то первое высшее образование или второе, магистратура или переподготовка, коммерческий вуз или государственный – дистанционное образование позволяет получать диплом вне зависимости от местонахождения студента, его возраста, социального статуса и других факторов, не создающих препятствие к поступлению в вуз и прохождению образовательной программы. Особенность дистанционного формата – в необходимости самостоятельно осваивать знания: если очный формат предполагает тесное взаимодействие в системе «студент – педагог», то удаленное обучение передает ответственность за своевременное освоение знаний самому студенту. Однако учебный план определяет строгие временные рамки прохождения тем и выполнения контрольных заданий, что позволяет контролировать качество подготовки будущего экономиста. 

Полученная квалификация позволяет выпускникам экономических факультетов занимать такие должности, как бухгалтер, финансовый директор, финансовый аналитик, специалист по мировой экономике, аудитор, оценщик, коммерческий агент, налоговый консультант, статистик, а также собственно экономист.

Цифры, таблицы и графики – неразлучные спутники экономиста любого профиля, поэтому аналитические и статистические отчеты, а также исследования ВЭД должны удаваться им очень хорошо. Кроме того, бакалавр экономики должен уметь выстраивать экономический план развития, ориентироваться в законодательстве, которое подвергается регулярным изменениям, оценивать управленческие риски и решения, проводить исследования товарных рынков и участвовать в формировании ценовой политики, уметь использовать актуальные технические средства для выполнения своих текущих профессиональных задач.

Таким образом, можно сделать вывод, что динамично-развивающаяся и применяемая все большим количеством учебных учреждений форма дистанционного обучения является современной, доступной и удобной всем слоям населения.

3. Конспект лекции для семинара «Наследование по закону»
Конституция Российской Федерации провозгласила высшей ценностью человека, его права и свободы, и гарантию их защиты государством. В связи с этим первоочередной задачей государства является создание правового механизма, посредством которого установления власти должны претворяться в практической деятельности его органов. Принятие Государственной Думой Российской Федерации 1 ноября 2001 года части третьей Гражданского кодекса РФ, содержащей раздел V «Наследственное право» явилось ответом на требования времени и стало очередным ключевым звеном реформирования российского гражданского законодательства.

Под наследованием следует понимать переход прав и обязанностей умершего лица - наследодателя к его наследникам в соответствии с нормами наследственного права. Следовательно, наследство - это совокупность принадлежащих наследодателю на праве частной собственности имущества, его имущественных, и личных не имущественных прав и обязанностей.

Субъекты наследственного правоотношения – наследодатель и его наследники. Кроме того, в данных отношениях участвуют нотариус, отказоплучатель, исполнитель завещания, свидетели.

Согласно ст. 1116 ГК РФ установлен исчерпывающий перечень наследников:

-граждане (физические лица);

- юридические лица;

- Российская федерация, субъекты федерации, муниципальные образования, иностранные государства и международные организации.

Государство наследует в случаях:

- если наследников нет, они отказались или их лишили права наследовать;

- как наследник по завещанию.

В отсутствие завещательного документа, либо в отношении незавещанного имущества, может быть применен порядок наследования по закону. Он предусматривает переход собственности умершего наследодателя к его ближайшим родственникам (отец, мать, дети, супруг). По близости родства они разделены на 8 очередей наследования, и каждая последующая очередь призывается в отсутствие правопреемников предыдущей. Если нет родственников, право наследовать приобретают пасынки, отчим, мачеха и иждивенцы умершего, даже когда они не связаны кровным родством.

Таким образом, наследование по завещанию в РФ является приоритетным, а наследование по закону применяется «по остаточному принципу». 
Наследование по закону осуществляется, в следующих случаях:

1) завещание отсутствует (не составлялось вовсе или отменено посредством распоряжения завещателя о его отмене);

2) завещание касается только части наследственного имущества, вследствие чего другая его часть, не охваченная завещанием, наследуется по закону;

3) завещание является недействительным;

4) наследник реализует свое право на обязательную долю в наследстве;

5) завещание неисполнимо в связи с тем, что никто из наследников по завещанию наследство не принял либо не имеет права наследовать (п. 1 ст. 1117 ГК РФ), либо все наследники по завещанию умерли до открытия наследства или одновременно с завещателем, либо все наследники по завещанию отказались от наследства, а другой наследник на такой случай не подназначен;

6) содержание завещания заключается в лишении наследства одного, нескольких или всех наследников по закону либо ограничивается завещательным отказом (завещательным возложением).

Все эти ситуации при их обобщении сводятся к двум, позволяющим определить наследование по закону как наследование без завещания или по основаниям, предусмотренным законом, не в соответствии с завещанием (вопреки ему). В перечисленных случаях наследование по закону всего или части наследственного имущества восполняет не выраженную в завещании либо выраженную в нем, но неосуществимую по определенным обстоятельствам волю наследодателя. В этом смысле наследование по закону называют диспозитивным. 
Оно характеризуется, во-первых, тем, что не наследодателем, а законом установлен круг наследников, причем исчерпывающе. При этом законодатель основывается на семейно-родственном начале. Прежде всего учитывается необходимость обеспечения интересов членов семьи умершего, его родственников определенной степени родства и нетрудоспособных иждивенцев. При расширении по сравнению с ранее действовавшим законодательством круга наследников по закону за счет включения в их число родственников достаточно отдаленных степеней родства и даже некоторых свойственников законодатель преследует к тому же цель предотвратить превращение наследственного имущества в выморочное.

Включение гражданина в состав наследников по закону основывается на одном из следующих юридических фактов:

- родства с наследодателем предусмотренной законом степени;

- усыновления наследодателя;

- усыновления ребенка наследодателем либо родственником наследодателя;

- брака с наследодателем;

- предусмотренного законом свойства между наследодателем и наследником;

- нахождения на иждивении наследодателя при соблюдении определенных законом условий.

Во-вторых, наследование по закону характеризуется тем, что помимо круга наследников законом установлен порядок их призвания к наследованию. Наследники по закону разбиты на группы-очереди и призываются к наследованию не все сразу, а последовательно - в порядке очередности. Очередность выражается в том, что наследники каждой последующей очереди призываются к наследованию по закону, если нет ни одного наследника из предшествующих очередей, включая наследников по праву представления, подлежащих призванию к наследованию в случае, предусмотренном ст. 1146 ГК РФ. Приобретение наследства хотя бы одним наследником из состава предшествующих очередей исключает призвание к наследованию наследников всех последующих очередей.
Считается, что наследников предшествующих очередей нет (и значит, к наследованию призываются наследники последующей очереди) при следующих обстоятельствах:

1) наследники предшествующих очередей отсутствуют: они никогда (на день открытия наследства) физически не существовали либо умерли до открытия наследства или одновременно с наследодателем и нет наследников по праву представления, либо родственники наследодателя, входящие в состав предшествующих очередей, хотя и родились живыми после открытия наследства, однако были зачаты после смерти наследодателя и потому не призываются к наследованию (п. 1 ст. 1116 ГК РФ);

2) никто из наследников предшествующих очередей не имеет права наследовать или все они отстранены от наследования (п. 1 и 2 ст. 1117 ГК РФ) либо лишены завещателем права наследования (п. 1 ст. 1119 ГК РФ);

3) никто из наследников предшествующих очередей наследство не принял или все они отказались от наследства без указания, в пользу кого они отказываются.

Так, наследники третьей очереди по закону (ст. 1144 ГК РФ) призываются к наследованию, если нет наследников ни первой, ни второй очереди, например, наследники первой очереди отсутствуют, один из наследников второй очереди не имеет права наследовать (п. 1 ст. 1117 ГК РФ), а другие наследники в предусмотренный законом срок наследства не приняли.
Круг наследников по закону

В части третьей ГК РФ установлены восемь очередей наследников по закону (ст. 1142-1145, 1148 ГК РФ). Их количество существенно выросло по сравнению с ранее действовавшим законодательством: ст. 532 ГК 1964 г. в первоначальной редакции предусматривала всего лишь две очереди наследников по закону, а в редакции Федерального закона от 14 мая 2001 г. N 51-ФЗ - четыре очереди. Устанавливая круг наследников по закону и очередность их призвания к наследованию, закон определяет также правила перехода наследственного имущества к нескольким наследникам, наследующим одновременно (совместно), тогда как при наследовании по завещанию порядок перехода наследства к нескольким наследникам определяется завещателем по его усмотрению.
В первую очередь входят дети, супруг и родители наследодателя, а также наследующие по праву представления внуки наследодателя и их потомки (ст. 1142 ГК РФ). 
Во вторую очередь (ст. 1143 ГК РФ) входят полнородные и неполнородные братья и сестры наследодателя, его дедушка и бабушка как со стороны отца, так и со стороны матери, а также наследующие по праву представления дети полнородных и неполнородных братьев и сестер наследодателя (племянники и племянницы наследодателя).

Третья очередь - это полнородные и неполнородные братья и сестры родителей наследодателя (дяди и тети наследодателя), а также наследующие по праву представления двоюродные братья и сестры наследодателя (ст. 1144 ГК РФ). 


Наследниками по закону четвертой очереди являются родственники третьей степени родства - прадедушки и прабабушки наследодателя. Состав наследников второй, третьей и четвертой очередей по закону совпадает с тем, что был предусмотрен ст. 532 ГК 1964 г. в редакции Федерального закона от 14 мая 2001 г. N 51-ФЗ. 
В соответствии с частью третьей ГК РФ (ст. 1145) в качестве наследников пятой очереди наследуют родственники четвертой степени родства - дети родных племянников и племянниц наследодателя (двоюродные внуки и внучки) и родные братья и сестры его дедушек и бабушек (двоюродные дедушки и бабушки). 
Шестую очередь составляют родственники пятой степени родства - дети двоюродных внуков и внучек наследодателя (двоюродные правнуки и правнучки), дети его двоюродных братьев и сестер (двоюродные племянники и племянницы) и дети его двоюродных дедушек и бабушек (двоюродные дяди и тети).
 В седьмую очередь входят не родственники, а свойственники - пасынки, падчерицы, отчим и мачеха наследодателя. К числу наследников по закону относятся также нетрудоспособные иждивенцы наследодателя. Они наследуют совместно с наследниками по закону призываемой к наследованию очереди, а при отсутствии других наследников по закону нетрудоспособные иждивенцы, не входящие в круг наследников первой - седьмой очередей, наследуют самостоятельно в качестве наследников последней, восьмой, очереди (ст. 1148 ГК РФ). В каждую из очередей, кроме двух последних - седьмой и восьмой, входят родственники наследодателя. 

Наследование в порядке представления

Наследование по праву представления - это особый порядок призвания к наследованию наследников по закону. Наследники призываются к наследованию по праву представления при условии, что их предок, который был бы призван к наследованию по закону после смерти наследодателя, умер до открытия наследства или одновременно с наследодателем (ст. 1146 ГК РФ). 

Наследование по праву представления осуществляется исключительно при наследовании по закону. Если до открытия наследства или одновременно с наследодателем умер наследник по завещанию, которому не был подназначен наследник, применяются правила приращения наследственных долей (ст. 1161 ГК РФ). Термин "наследование по праву представления" не означает, что наследники выступают в гражданско-правовом смысле представителями своего умершего предка - наследника по закону. Имеется в виду, что определенные законом потомки наследника по закону, умершего до открытия наследства или одновременно с наследодателем, заменяют в наследственных правоотношениях умершего наследника по закону, который был бы призван к наследству, будь он в живых в день открытия наследства. При этом наследники по праву представления наследуют непосредственно после наследодателя как его прямые наследники по закону, а не в качестве наследников по закону умершего до открытия наследства или одновременно с наследодателем наследника. Никакого правопреемства (перехода права) между наследником по закону, умершим до открытия наследства или одновременно с наследодателем, и его потомком, наследующим по праву представления, при рассматриваемом порядке призвания к наследству не происходит. Наследование по праву представления не зависит от того, унаследовали ли наследники по праву представления имущество после умершего наследника по закону, на место которого они заступили: были ли они призваны к наследству после его смерти или нет, а если были призваны, то не имеет значения, приняли они наследство или отказались от него. Наследники по праву представления фигурируют в составе только первых трех очередей наследников по закону. По праву представления наследуют:

 - внуки наследодателя и их потомки как наследники первой очереди по закону;

 - дети полнородных и неполнородных братьев и сестер наследодателя (племянники и племянницы наследодателя) в составе второй очереди;

 - дети полнородных и неполнородных братьев и сестер родителей наследодателя (двоюродные братья и сестры наследодателя) входят в третью очередь.

 
Во всех трех очередях наследники по праву представления являются потомками наследников по закону той же очереди. Потомки же наследников по праву представления, указанных в составе второй очереди наследников по закону, - дети племянниц и племянников наследодателя, а также наследников, названных в составе третьей очереди, - дети двоюродных братьев и сестер наследодателя наследуют по закону не по праву представления своих умерших до открытия наследства или одновременно с наследодателем родителей, а входят в другие (последующие) очереди наследников по закону - пятую и шестую соответственно. Восходящие родственники наследников по закону (дедушка и бабушка, прадедушка и прабабушка) к наследованию по праву представления вообще не призываются, они наследуют по закону в составе второй и четвертой очереди соответственно.

Особенность наследования по праву представления состоит в том, что к наследникам по праву представления переходит только доля, причитавшаяся тому наследнику по закону, которого они заменяют ("представляют"). Эту долю наследники по праву представления делят между собой поровну. 

Наследственная трансмиссия

Особые правила наследования установлены для случая, когда призванный к наследованию, как по закону, так и по завещанию наследник умирает, не успев реализовать свое право на принятие наследства. В этом случае идет речь о переходе по наследству неосуществленного права наследования. Для применения этих правил имеют значение два обстоятельства: установленный срок для принятия наследства не истек и призванный к наследованию наследник в пределах истекшей части срока не подал заявление о принятии или отказе от наследства либо не совершил каких-либо действий, свидетельствующих о фактическом принятии наследства. Если же наследник в пределах срока, установленного для принятия наследства, любым допускаемым законом способом успел принять наследство, принятое им наследство включается в состав его собственного наследственного имущества и переходит к его наследникам по общим правилам. Не может идти речь о переходе права на принятие наследства и в случае, когда наследник не выразил свою волю на принятие наследства, но умер после истечения установленного срока. В этом случае еще до смерти он утратил право на принятие наследства, и ставить вопрос о продлении срока на принятие наследства его наследники не вправе.
Переход права на принятие наследства определяется термином "наследственная трансмиссия". Этот термин официально использован в действующем законодательстве (ст. 1156 ГК РФ). Умершего наследника в этих отношениях можно именовать "трансмиттентом", а наследника, к которому переходит право на принятие наследства, - "трансмиссаром". После смерти умершего наследника (трансмиттента) также может открыться наследство. В такой ситуации будет идти речь о двух наследствах: наследстве, открывшемся после смерти первого наследодателя, и наследстве, открывшемся после смерти умершего наследника (трансмиттента). Наследник трансмиттента имеет право на принятие наследства в порядке наследственной трансмиссии (в качестве трансмиссара) и на принятие наследства, открывшегося после смерти самого трансмиттента. Это два самостоятельных права, которые могут быть осуществлены независимо одно от другого. Наследники умершего трансмиттента могут принять наследство в порядке наследственной трансмиссии и отказаться от его наследства либо, напротив, могут принять наследство после смерти трансмиттента и отказаться от принятия наследства в порядке наследственной трансмиссии, они могут принять оба наследства или отказаться от принятия обоих наследств. К тому же состав наследников, которые могут быть призваны к наследованию в порядке наследственной трансмиссии, с одной стороны, и непосредственно после смерти трансмиттента, с другой, не всегда совпадает. Дело в том, что в порядке наследственной трансмиссии призываются в виде общего правила наследники по закону. И лишь в том случае, если трансмиттентом завещано все имущество, к наследникам по завещанию переходит и право на принятие наследства в порядке наследственной трансмиссии. Поэтому если трансмиттент распорядился только частью своего имущества, наследники по завещанию не будут призываться к наследованию в порядке наследственной трансмиссии.
Принятие наследства в порядке наследственной трансмиссии осуществляется теми же способами, что и принятие основного наследства. Но поскольку речь идет о двух самостоятельных наследствах, их принятие должно представлять собой два самостоятельных акта. Поэтому подача заявления о принятии наследственного имущества, принадлежавшего самому трансмиттенту, либо фактическое его принятие не может рассматриваться и как принятие наследства в порядке наследственной трансмиссии. 
По поводу принятия этого наследства должны быть совершены самостоятельные действия: подано заявление либо фактически принято именно наследство первого наследодателя. При этом может быть подано самостоятельное заявление о принятии каждого из наследств либо одно заявление о принятии обоих наследств. Действующим законом (п. 1 ст. 1156 ГК РФ) определен режим перехода права на принятие наследства. Установлено, что данное право не входит в состав наследства трансмиссара. Это означает, что в случае смерти трансмиссара, не успевшего осуществить перешедшее к нему в порядке наследственной трансмиссии право на принятие наследства, к его наследникам это право перейти не может. В таком случае при наличии других трансмиссаров доля умершего трансмиссара в праве на принятие наследства перейдет к ним, а при отсутствии других трансмиссаров - к наследникам, призванным к наследованию вместе с трансмиттентом после смерти основного наследника. Право на принятие наследства в порядке наследственной трансмиссии не возникает, если наследнику, который умер, не успев принять наследство в установленный срок, т.е. потенциальному трансмиттенту, подназначен другой наследник. В этом случае приоритет отдается подназначенному наследнику. В связи с этим следует напомнить, что подназначение наследника, т.е. назначение другого наследника на случай, если основной наследник по каким-либо причинам не будет наследовать, является одним из распоряжений, которое вправе сделать завещатель. При этом в законе приведен исчерпывающий перечень условий, на случай наступления которых к наследованию призывается подназначенный наследник. Среди этих условий названа и смерть наследника, не успевшего принять наследство. Таким образом, если в завещании подназначение сформулировано в общем виде, т.е. не конкретизированы основания отпадения назначенного наследника, то в результате отпадения основного наследника по любому основанию будет призываться подназначенный наследник; если в завещании в качестве основания названа смерть наследника, не успевшего принять наследство, наступают те же последствия. А вот если подназначение установлено на какой-либо иной конкретный случай (признание недостойным, смерть до открытия наследства и др.), переход права на принятие наследства в порядке наследственной трансмиссии состоится. В порядке наследственной трансмиссии не может перейти и право на обязательную долю в наследстве (п. 3 ст. 1156 ГК РФ), поскольку это право является личным предоставлением, им могут воспользоваться только определенные, названные в законе наследники. Если такой наследник умер, его право на обязательную долю утрачивает силу и отпадает установленное законом ограничение свободы завещания.

Принятие наследства в порядке наследственной трансмиссии должно быть осуществлено в пределах общего срока - шести месяцев, исчисленного со дня смерти основного наследодателя. Если оставшаяся после смерти наследника - трансмиттента - часть срока окажется менее трех месяцев, он удлиняется до этого предела. Как и другие сроки, установленные для принятия наследства, и этот срок может быть восстановлен. 
Недостойные наследники

Из числа наследников, которые могут быть призваны к наследованию, закон исключает так называемых недостойных наследников.

Такие лица подразделяются на две категории:

1) лица, не имеющие права наследовать;

2) лица, которые могут быть отстранены от наследования судом.

В свою очередь, лица, не имеющие права наследовать, представлены в ГК РФ двумя группами субъектов. В первую группу включены лица, которые своими действиями способствовали либо пытались способствовать призванию их самих или других лиц к наследованию либо способствовали или пытались способствовать увеличению причитающейся им или другим лицам доли наследства. Ко второй группе отнесены родители, лишенные родительских прав и не восстановленные в этих правах ко времени открытия наследства. Лица, указанные в абз. 1 п. 1 ст. 1117 ГК РФ, утрачивают право наследования как по закону, так и по завещанию. Однако для отказа им в призвании к наследованию необходимо установить наличие следующих условий:

 - во-первых, действия должны быть противоправными, а не обязательно лишь противозаконными, как указывалось в прежнем законодательстве (ст. 531 ГК 1964 г.);

 - во-вторых, действия должны быть умышленными;

 - в-третьих, действия должны быть направленными либо против самого наследодателя или кого-нибудь из его наследников, либо против осуществления последней воли наследодателя, выраженной в завещании (например, путем подделки, уничтожения или хищения завещания либо принуждения к составлению или отмене завещания. Вместе с тем не будет являться прощением со стороны наследодателя и не должно вести к призванию недостойных наследников к наследованию применение в отношении них акта амнистии. Состояние "недостойности" в данной ситуации сохраняет свою силу, поскольку соответствующие действия имели место. При этом существенным является следующее обстоятельство. Если акт амнистии был применен на стадии досудебного рассмотрения дела о совершенном преступлении (т.е. без судебного решения и без установления умысла в содеянном), то для отстранения недостойного наследника от наследования необходимо соответствующее решение суда. В противном случае (без судебного решения) формальных оснований препятствовать такому наследнику не существует.

Родители, лишенные родительских прав и не восстановленные в этих правах ко времени открытия наследства, не наследуют только по закону. Вместе с тем в случае призвания их к наследованию по завещанию они не пользуются льготами, которые полагались бы им в случае призвания их по закону как родителей (например, более низкая ставка налога с имущества, переходящего в порядке наследования), и не учитываются как наследники по закону при развитии наследственных правоотношений, лишаясь, в частности, возможности претендовать на обязательную долю (о порядке определения и наследовании обязательной доли нетрудоспособными родителями см. ст. 1149 ГК РФ). К числу лиц, которые могут быть отстранены от наследования судом, относятся граждане, злостно уклонявшиеся от выполнения лежавших на них в силу закона обязанностей по содержанию наследодателя (п. 2 ст. 1117 ГК РФ).  Состав обязанных лиц определяется, в частности, Семейным кодексом РФ, в соответствии с которым такими лицами являются, например:
- родители в отношении своих несовершеннолетних детей;

- трудоспособные совершеннолетние дети в отношении своих нетрудоспособных нуждающихся родителей;

- супруги по отношению друг к другу;

- трудоспособные совершеннолетние братья и сестры в отношении своих нуждающихся несовершеннолетних и нетрудоспособных совершеннолетних братьев и сестер;

- дедушки и бабушки в отношении своих нуждающихся несовершеннолетних и совершеннолетних нетрудоспособных внуков;

- трудоспособные совершеннолетние внуки в отношении своих нетрудоспособных нуждающихся дедушек и бабушек;

- трудоспособные совершеннолетние пасынки и падчерицы в отношении нетрудоспособных нуждающихся отчима и мачехи.

Если лицо не выполняло обязанностей по содержанию наследодателя, которые существовали исключительно в силу заключенного между ними договора (например, договора пожизненного содержания с иждивением), то это обстоятельство не может служить основанием отстранения лица от наследования. Вместе с тем к таким договорам не следует относить соглашения об уплате алиментов, поскольку соответствующие соглашения лишь оформляют условия реализации обязанностей, установленных законом. Лица, злостно уклонявшиеся от выполнения лежавших на них в силу закона обязанностей по содержанию наследодателя, равно как и родители, лишенные родительских прав, не могут стать наследниками только по закону. Однако принципиальное отличие в статусах указанных субъектов состоит в том, что лица, уклонявшиеся от содержания наследодателя, отстраняются от наследования не в силу закона, а лишь решением суда, вынесенным по требованию заинтересованных лиц (наследников, сособственников наследодателя и др.).

При этом под уклонением от указанных обязанностей в судебной практике принято считать не только прямой отказ от уплаты средств на содержание, но и сокрытие лицом своего действительного заработка, смену работы или места жительства с целью избежать удержаний по исполнительному документу, уклонение с той же целью от приносящей заработок деятельности и другие действия, свидетельствующие об уклонении от уплаты средств на содержание.

Злостный характер уклонения определяется в каждом случае с учетом продолжительности и причин неуплаты. О злостном уклонении от уплаты алиментов могут свидетельствовать, в частности:

- уклонение от уплаты, несмотря на соответствующие предупреждения;

- розыск лица, обязанного выплачивать алименты, ввиду сокрытия им своего места нахождения;

- повторное совершение преступления, предусмотренного ст. 157 УК РФ (ст. 122 УК РСФСР), в отношении того же получателя алиментов.
Отказ от наследства

Принятие наследства является правом, а не обязанностью наследника. В связи с этим наследник по закону или по завещанию в течение срока на принятие наследства имеет право отказаться от наследства в пользу других лиц из числа наследников по закону или завещанию либо может отказаться от наследства без указания лиц, в пользу которых он отказывается от наследства. При наследовании выморочного имущества отказ от наследства не допускается (п. 1 ст. 1157 ГК). Отказ от наследства носит безусловный характер, и в соответствии с п. 3 ст. 1157 ГК отказ от наследства не может быть впоследствии изменен или взят обратно. 
Наиболее распространенными являются иски о признании отказа недействительным в связи с тем, что он был совершен:

1) лицом, не способным в момент отказа от наследства осознавать значения своих действий или руководить ими;

2) под влиянием заблуждения;

3) под влиянием обмана, насилия, угрозы, злонамеренного соглашения представителей сторон или стечения тяжелых обстоятельств;

4) в связи с тем, что отказ носил притворный характер (отказом прикрывалась сделка по купле-продаже).

ЗАКЛЮЧЕНИЕ

Университет «Синергия» - один из ведущих вузов России, успешно реализующий программы практикоориентированного образования, гармонично сочетающий в своей концепции традиции классической подготовки и прикладную направленность обучения. Университет является крупным инновационным методическим и исследовательским центром, обладает высоким кадровым и научным потенциалом. 
Основной задачей практики является приобретение опыта педагогической работы в условиях учебного заведения. Педагогическая практика в системе обучения имеет большое значение, поскольку бакалавр может заниматься как научно-исследовательской работой, так и преподавательской деятельностью в любом из образовательных учреждений. Данная практика является связующим звеном между теоретической подготовкой и будущей самостоятельной работой, как при педагогической деятельности, так и научной работе. 

По итогам педагогической практики было закреплено и реализовано на практике знания, полученные в процессе обучения и навыков творческого подхода к решению педагогических задач, для конструирования и проведения учебных занятий.

В ходе прохождения педагогической практики были прослушаны видео-лекции на тему «Наследственное право», а также изучены материалы справочно-правовой системы «Консультант». Ознакомились с историей образовательного учреждения, а также целью и миссией университета. Проанализирована структура образовательного учреждения «Синергия». Проведен анализ внутренних и внешних нормативных документов регламентирующих работу профессорско-преподавательского состава. По выбранной теме был составлен конспект для семинара с указанием ее актуальности. Подготовлена презентация для выступления.
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