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Astratto.

 L'articolo esplora il concetto di "integrazione" e le sue varianti nel sistema delle attività dei club hobbistici. L'insegnante incoraggia lo sviluppo dell'attività creativa dei bambini in diversi tipi di arti e mestieri attraverso attività integrative.
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Negli ultimi anni, le priorità dell'istruzione primaria sono cambiate notevolmente. Oggi l'obiettivo principale è sviluppare la personalità creativa dell'allievo.
I bambini sviluppano precocemente la propria "immagine del mondo". Questa immagine, sebbene imperfetta, ha l'importante vantaggio dell'integrità. Ma con l'arrivo del bambino a scuola questa integrità viene distrutta a causa dei confini tra le materie. Di conseguenza, le conoscenze acquisite dai bambini sono poco collegate tra loro. La conoscenza è olistica ed è così che deve essere presentata allo studente. V.A. Sukhomlinsky credeva: nel mondo circostante per far conoscere ai bambini ogni soggetto nella sua relazione con gli altri, "aprirlo in modo che un pezzo di vita abbia giocato davanti ai bambini tutti i colori dell'arcobaleno". L'attività cognitiva del bambino è possibile solo in presenza di determinate condizioni di sviluppo. L'integrazione del processo di apprendimento svolge un ruolo importante in questo senso.
L'integrazione è la subordinazione di parti ed elementi di contenuti, metodi e forme di istruzione all'interno di un unico sistema educativo a un certo livello di istruzione (scuola dell'infanzia, primaria, secondaria, secondaria superiore) a un obiettivo comune di istruzione e formazione. L'integrazione consente di insegnare al bambino ad acquisire conoscenze in modo indipendente, a sviluppare l'interesse per l'apprendimento e ad aumentare il livello di intelligenza. Nelle scuole primarie ha caratteristiche proprie ed è di natura collettiva, cioè "un po' di tutto".
Ad esempio, il gruppo "Mosaico delle Arti", che ha un orientamento artistico ed estetico, comprende diverse sezioni. Uno di questi è il lavoro con carta e cartone. "In viaggio con gli eroi dell'antica Grecia", i ragazzi hanno conosciuto le 7 meraviglie del mondo, l'architettura, il sistema degli ordini. Facevano disegni di templi, disegni di ordini, costruivano templi di carta, osservando la proporzionalità, l'ordine, il ritmo rigoroso, la proporzionalità di tutte le parti delle costruzioni architettoniche.
Il lavoro con materiali naturali e di scarto sviluppa il potenziale creativo di ogni bambino: l'immaginazione, l'osservazione e l'amore per la propria terra.
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