

Цветок эмоций



Без эмоций невозможно представить себе нашу жизнь. Они сопровождают нас во всех сферах деятельности и чувственных переживаний, зачастую диктуя нам поведение и обуславливая поступки. Но если взрослый человек способен правильно не только выражать, но и контролировать эмоции, то  дети  этому только учатся, постепенно наращивая объем самых разных чувств.
Если не уделять достаточно внимания эмоциональному воспитанию дошкольника, он не научится правильно выражать радость или обиду, делиться своими чувствами с окружающими. А это уже серьезный коммуникативный барьер. Соответственно,  ребенок будет расти неуверенным в себе, не таким счастливым, как другие детки. 
[bookmark: _GoBack]Для решения   этих    проблем, мы в своей старшей группе № 9,оформили  Цветок эмоций.
С помощью этого островка эмоций, дети обозначают свое настроение в течение дня   «фишками-пиктограммами». Каждый ребенок определяет  свои эмоции, учится  называть  их, понимать свои чувства. Обсуждаем    его  состояние, давая ему возможность самому справиться с возникшими эмоциями, а иногда, всем вместе, помогаем  другу!
  Ну а  педагог, получает возможность определить эмоциональное состояние каждого ребенка, причины его возникновения и оказать своевременную эмоциональную поддержку нуждающимся детям.
Наилучший способ помочь детям войти в реальный мир, испытывая при этом преимущественно положительные эмоции – это помочь их родителям осознать значимость социально-эмоционального воспитания в развитии ребёнка. Ведь воспитание всесторонне развитой личности – это совместная деятельность педагогов и родителей, направленная на формирование устойчивой психики и здорового эмоционального фона. И залог успеха этой работы в том, что она должна вестись непрерывно (педагогами – в детском саду, родителями – дома).  работа с родителями по социально-эмоциональному воспитанию детей выражается в следующих формах: родительские собрания (типовые и нетрадиционные), анкетирования, беседы –диалоги, и консультации- практикум.
  Дети не должны быть равнодушными, а избавляя  детей от зависти и злорадства с самого детства,  мы сделаем их   счастливыми !!!
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