Бауэр Н.И.

Час общения «Твой завтрашний успех начинается сегодня»
Цель:

· способствовать закреплению представлений студентов о специфике выбранной специальности, необходимости постоянно расширять свой кругозор;

· содействовать развитию активных познавательных интересов;

· создать условия для воспитания чувства гордости за свой выбор, потребность делится своими знаниями.
Оборудование: 

· два ноутбука; 

· проектор; 

· экран; 

· презентация.

Предварительная работа: анкетирование студентов, подготовка сообщений о профессиях наладчик компьютерных сетей и администратор компьютерных сетей.
Ход занятия
Звучит песня о системных администраторах
Куратор: 
Мы живем в 21 веке, веке информации и скорости. Обмен информацией между людьми в современном мире уже невозможно представить без компьютеров и компьютерных сетей. В офисе любой фирмы рабочие места сотрудников от секретаря до генерального директора оснащены компьютерами. Банковские операции, бухгалтерская отчетность, документация, переписка с деловыми партнерами ведутся в электронном виде. Компьютеры и компьютерные сети позволяют экономить время и упрощают работу сотрудников, но, с другой стороны появилась и зависимость от нее: от простоев и сбоев не застрахован ни один компьютер, тем более – целая сеть. И чем больше машин и их пользователей, тем чаще возникают разного рода неполадки, вопросы и нештатные ситуации, требующие вмешательства профессионалов. 

Важно, чтобы в организации был человек, который оперативно среагирует, разберется в проблеме и в кратчайшие сроки устранит неисправность. Как вы думаете, кто он, этот незаменимый сотрудник? (Системный администратор)

Каждый из вас знает, что любой житель нашей Родины независимо от его возраста, национальности, цвета кожи, вероисповедания имеет право на получение образования. Вы свой выбор уже сделали и по окончании колледжа получите диплом, в котором будет прописана специальность «Компьютерные сети».
Хорошо ли вы знаете, что необходимо знать специалисту в области компьютерных коммуникаций? Готовясь к кураторскому часу, мы провели анкетирование среди студентов нашей группы. Необходимо было отметить те знания и умения, которые необходимы для обучения по выбранной вами специальности (содержание анкеты отображается на слайде презентации):
1. Понимать сущность и значимость своей будущей профессии.

2. Принимать решения в стандартных и нестандартных ситуациях и нести за них ответственность.

3. Использовать информационно-коммуникационные технологии.

4. Выполнять проектирование кабельной структуры компьютерной сети.
5. Обеспечивать защиту информации в сети с использованием программно-аппаратных средств.
6. Выполнять требования нормативно-технической документации, иметь опыт оформления проектной документации.

7. Администрировать локальные вычислительные сети и принимать меры по устранению возможных сбоев.

8. Устанавливать, настраивать, эксплуатировать и обслуживать технические и программно-аппаратные средства компьютерных сетей.

9. Проводить профилактические работы на объектах сетевой инфраструктуры и рабочих станциях.

10. Организовывать инвентаризацию технических средств сетевой инфраструктуры, осуществлять контроль поступившего из ремонта оборудования.

11. Выполнять замену расходных материалов и мелкий ремонт периферийного оборудования, определять устаревшее оборудование и программные средства сетевой инфраструктуры.

12. Выполнять проектирование кабельной структуры и разрабатывать сетевые топологии в соответствии с требованиями технического задания.

Куратор: 
С результатами проведенного анкетирования вас познакомят наши социологи.
Выступление студентов с демонстрацией результатов на экране
Куратор: 
Результаты анкетирования показали, что вы имеете преставления о требованиях, предъявляемых к специалисту в области компьютерных технологий, но мало кто из вас догадался, что в анкете нет лишних пунктов. Все это должен знать и уметь системный администратор.
Куратор: 
А какую квалификацию вы получите после окончания колледжа? (Наладчик технологического оборудования (компьютерных сетей) и специалист по компьютерным сетям) В чём разница между этими профессиями? Давайте этот вопрос переадресуем нашим студентам, которые заранее подготовили сообщения и расскажут нам о двух квалификациях.
Выступление студентов сопровождается показом слайдов презентации

Докладчик №1: 
Наладчик технологического оборудования – это специалист, который обслуживает компьютеры и обеспечивает бесперебойное функционирование офисной техники, компьютерных программ и информационных сетей в организации.
Для большинства пользователей даже в наше время устройство и работа компьютера – «терра инкогнито» (неизведанная земля). Техника настолько сложна, что они даже не пытаются разобраться и понять, как она устроена и работает. Поэтому и навыки наладчика компьютерных сетей отличаются от навыков простого пользователя. Он настраивает, обслуживает и ремонтирует компьютеры, обеспечивает бесперебойную работу компьютерной техники, локальной сети, защищает от хакерских атак, тем самым сохраняя важную информацию. Каждое предприятие располагает информацией, которая не должна быть доступна всем, поэтому руководители заинтересованы в квалифицированном работнике – наладчике компьютерных сетей. Специалисты востребованы, а их работа очень хорошо оплачивается.
Куратор: 
Итак, мы выяснили, что представляет собой профессия наладчика технологического оборудования, теперь поговорим о специалистах по компьютерным сетям, в быту называемых сисадминами.
Докладчик №2: 
Системный администратор – это человек, который обеспечивает исправную работу локальной сети, компьютерной техники, а также программного обеспечения в компаниях и офисах. Он отвечает за бесперебойную работу компьютеров, компьютерных программ и сетевую безопасность. Именно системный администратор отвечает за бесперебойную работу компьютеров сотрудников компании, устанавливает права доступа к различным ресурсам внутренней сети (принтерам, сканерам и др.) и к Интернету. 

Перед системным администратором стоит задача обеспечения информационной безопасности компании. Он должен уметь не только предупреждать сбой любого компонента системы, но и ликвидировать его последствия в кратчайшие сроки без ущерба для работы организации.

Докладчик №3: 

У системных администраторов имеется несколько более узких специализаций: 

· компьютерный администратор (администрирует персональные компьютеры);

· сетевой администратор (настраивает, модернизирует, администрирует сети);

· веб-мастер («специалист по сети Интернет»);

· администратор баз данных (восстанавливает, обновляет, создает резервные копии баз данных);

· администратор почтовых систем и многие другие.

Самая распространенная специализация системного администратора – «всё в одном». Как правило, такой сотрудник является единственным специалистом-компьютерщиком в небольшой фирме и решает все проблемы, связанные с компьютерами: от технической поддержки пользователей, когда у них зависают программы до редактирования корпоративного сайта. К нему обращаются даже в тех случаях, когда в принтере застряла бумага, клавиатуру залили чаем и т. д.

Докладчик №4: 

Системный администратор должен обладать хорошими знаниями в области программного обеспечения и сетевого оборудования для малых и средних сетей, основ администрирования сетей под управлением разных операционных систем (Windows, Linux, Unix) в зависимости от потребностей компании. Должен разбираться в различных конфигурациях компьютера, операционных системах и сетевых стандартах, уметь надежно обеспечить информационную и антивирусную безопасность компьютерной сети. Должен иметь представление о совместимости оборудования различных типов и производителей между собой.

Так уж сложилось, что производители программных продуктов и компьютерного оборудования находятся преимущественно за пределами нашей страны, поэтому необходимо знание английского языка для чтения технической документации, разного рода инструкций и справочной информации. 

Куратор: 

Итак, системный администратор должен уметь находить причину неисправности персонального компьютера, сервера, должен знать технические характеристики различных устройств. Знать основы электроники – уметь определить неисправность принтера, ксерокса, монитора и осуществлять несложный ремонт. Должен уметь определить, в каком случае причина неисправности в оборудовании, а в каком – в программном обеспечении.

Давайте попробуем проверить, насколько хорошо вы умеете находить неисправности в работе сети. Я попрошу представителя от каждого ряда «починить» сеть – заставить работать все компьютеры.
Два участника «ремонтируют» сеть в среде свободно распространяемой компьютерной игры «АйТи» на двух ноутбуках
Куратор:

Кроме профессиональных качеств, человек, который работает системным администратором, должен иметь определенные личностные качества, которые необходимы в работе. Как вы думает, какие? (Терпение, умение концентрироваться и мгновенно переключаться, ответственность, технический склад ума, коммуникабельность, неконфликтность, стремление к самообразованию)
Давайте, пока наши «техники» ремонтируют сеть, мы попробуем каждой букве слова «сисадмин» поставить в соответствие качество личности, необходимое для данного специалиста.
Слово «сисадмин» высвечивается на экране, студенты под руководством куратора на заданную букву подбирают личностные качества системного администратора 

Куратор:

Подведем итог. Системный администратор часто сталкивается с множеством самых разнообразных неполадок. А потому, главные качества в его характере: спокойствие и терпение. Также людям этой профессии должно быть свойственно умение концентрироваться и мгновенно переключаться с одного вида работы на другой; быстро находить изящные решения и одинаково хорошо справляться как с рутинной работой, так и с творческими задачами. Системный администратор должен быть ответственным и внимательным. Должен иметь логическое мышление и технический склад ума.

Кроме этого системный администратор должен обладать коммуникабельностью, стрессоустойчивостью, знать основы психологии и конфликтологии. Все это пригодится при общении с пользователями компании, так как системный администратор является связующим звеном между вычислительной техникой и теми, кто на ней работает. 

Сфера деятельности, в которой работает системный администратор, является одной из самых динамично развивающихся. Каждый день появляются новые технологии, программные продукты, новые стандарты и техническое обеспечение. Поэтому системному администратору просто необходимо следить за всеми техническими новинками, читать специальную литературу, заниматься самообразованием и повышать свою квалификацию на различных курсах. Системный администратор должен  развиваться в профессиональном плане постоянно.

А теперь посмотрим, как обстоят дела  наших техников.

Просмотр результатов работы за ноутбуками

Куратор:
У каждой профессии есть свои достоинства и недостатки. Есть они и у профессии специалиста по компьютерным сетям. Как вы думаете, какие? Давайте проверим так ли это, выслушав сообщение докладчика.

Докладчик №5: 

К плюсам можно отнести высокую потребность в таких специалистах на рынке труда. Спрос на таких кандидатов постоянно превышает предложение, поэтому устройство на работу для системного администратора не составляет большой проблемы. Оплата труда также находится на достойном уровне.

К положительным моментам относится и то, что системный администратор может свободно распоряжаться своим рабочим временем, поскольку многие компании принимают на работу так называемых «приходящих администраторов», которые имеют от одного до трех присутственных дней в неделю и появляются в офисе при возникновении какой-либо серьезной проблемы.

К плюсам этой профессии можно также отнести постоянное повышение уровня образования.

К минусам профессии следует отнести ненормированный рабочий день, случаи внештатных ситуаций, общение с большим количеством пользователей, неосведомленных в работе компьютера. Специалисты в этой области вынуждены быть мастерами на все руки, нередки случаи, когда к системному администратору бегут по мелочам.

Куратор:

Итак, выбранные вами профессии достаточно интересны, высокооплачиваемы и востребованы. Давайте же в заключение нашего общения вспомним:
1. Кто такой наладчик компьютерных сетей

2. Администратор компьютерных сетей?

3. Какие функции выполняет системный администратор?

4. Что означает специализация системного администратора «всё в одном»?

5. Что должен знать и уметь наладчик и системный администратор?

6. Зачем системному администратору знать английский язык?

7. Какие «плюсы» есть у выбранной вами профессии?

8. Какие «минусы» есть в профессии?
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