Иванова Т.А
[bookmark: _GoBack]   ОТБОР ДЕТЕЙ ДЛЯ ЗАНЯТИЙ ФЕХТОВАНИЕМ НА САБЛЯХ 
   В последнее годы спортсмены разных возрастных категорий по фехтованию на саблях показывают высокие результаты начиная с Олимпиад и заканчивая мировыми первенствами и кубками. Все это говорит о стремительном росте научно-методических разработок в вопросах отбора и тренировок фехтовальщиков и внедрение их в практику тренировочного процесса. Немаловажную роль в этом сыграли президент Международной Федерации Фехтования А.Усманов, президент Российской Федерации Фехтования А.Михайлов, главный тренер команды России по фехтованию И.Мамедов и конечно же генеральный менеджер сабельной команды Кристиан Бауэр. В последние годы проведены исследования по вопросам комплексного контроля за начинающими фехтовальщиками, в которых большое внимание было уделено поискам информативных методов в педагогическом контроле, обоснования тестов для определения необходимых качеств и сторон подготовленности фехтовальщика.
   Изучение вопроса о своевременном раскрытии способностей у детей разного возраста для занятий фехтованием на саблях, по мере развития и формирования их организма, развития у них двигательных качеств и психологических способностей. Многообразные проявления таких качеств и способностей становятся менее взаимосвязанными и все заметнее начинают обнаруживаться склонности к определенным видам двигательной деятельности.
      Подготовка фехтовальщиков на саблях в процессе многолетних тренировок и развития спортсменов высокого мирового уровня - это сложный процесс, качество которых определяется целым рядом факторов. Одним из таких факторов является отбор одаренных детей для занятий фехтованием и в особенности фехтованием на саблях.
     Другим фактором достижения высоких результатов в фехтовании является соответствие индивидуальных качеств спортсмена требованиям такого вида спорта, как фехтование. В связи с этим знания требований в фехтовании на саблях к тренерам и спортсменам высокого класса является важнейшим условием в значительной мере эффективного отбора перспективных спортсменов.
    Для достижения высокого уровняв фехтовании ни международной арене необходимо начинать тренировки с ранних детских лет. Очень важная роль в подготовке молодых фехтовальщиков, приходящих на смену взрослым спортсменам, которые завершают свою карьеру, отводится системе отбора и прогнозирования.
     Работа тренера по фехтованию на практике позывает, что на начальных этапах не всегда удается отобрать тех, обучаемых, которые соответствуют в дальнейшем требованиям фехтования. В связи с чем, из спортшкол и училищ олимпийского резерва происходит большой отсев обучаемых по количеству и длительности, вызванный отсутствием роста индивидуальных показателей. Поэтому, знания тренера, применяемые к обучаемым является одним из важнейших условий успешного отбора и прогнозирования юных фехтовальщиков, подающих надежду в достижении высоких результатов.
    Ошибки в спортивной ориентации юных фехтовальщиков могут не только травмировать психику детей, но и не позволить повысить качество процесса тренировочной деятельности. В связи с чем возникает необходимость получения тренерами по фехтованию знаний по успешно применяемым технологиям отбора и прогнозирования одаренных детей для занятий фехтованием на саблях.

