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Введение

В ст.32 УК РФ соучастие определяется как совместное участие двух и более совершение умышленного преступления. Положения статьи о соучастии являются общим нормативным положением в отношении всех случаев совместной преступной деятельности.
Обычно соучастие рассматривают как особую форму совершения преступления, для которой во всех случаях характерно повышение общественной опасности совершенного или совершаемого деяния. Что является квалифицирующим признаком или обстоятельством, отягчающим наказание.
Вспомним, что при совершении преступления с соучастием происходит не простое сложение сил нескольких преступных элементов, а такое объединение их усилий, которое придают их деятельности новое качество. Так как при совершении преступления несколькими участниками наносится более серьезный ущерб, чем при совершении это го же преступного деяния одним лицом.
В последнее время отмечается тенденция увеличения притуплений, совершаемых несколькими (два и более) лицами, что снижает уровень общественной безопасности и создает определенные трудности в квалификации самого преступления. Так как для правильной квалификации преступлений, совершенных посредством приложения усилий нескольких лиц, немаловажным является законодательное отграничение соучастия от таких смежных уголовно-правовых явлений, как, например, посредственное исполнение, неосторожное сопричинение, прикосновенность, множественность субъектов преступления.
На ряду с этим отдельные аспекты этого уголовно-правового института до настоящего времени не получили исчерпывающего разрешения. В частности, остается предметом дискуссии проблема классификации соучастия на формы и виды, не наблюдается единства мнений о понятии преступной группы в уголовном праве, о количестве и содержании признаков, характеризующих те или иные групповые объединения, нуждаются в дополнительном изучении вопросы, касающиеся основания и пределов дифференциации уголовной ответственности соучастников.
Цель работы является рассмотрение понятия соучастия в преступлении. 
Для достижения поставленной цели необходимо решить следующие задачи:
1. Выявить понятие и признаки соучастия;
2. Определить виды соучастников;
3. Дать характеристику основных видов и форм соучастия;










§1. Понятие и признаки соучастия

Понятие «соучастие в преступлении» характеризуется специфической преступной деятельностью, что предопределяет особенности ее квалификации. В уголовном законодательстве соучастием в преступлении признается «умышленное совместное участие двух или более лиц в совершении умышленного преступления» (ст. 32 УК). То есть, это ситуация, в которой 2 и боле лица, принимают участие в совершении преступления. При этом соучастие встречается только в преступлениях с умышленной формой вины.
Необходимо отдельно отметить, что каждое лицо, участвующее в совершении преступления должно обладать признаками субъекта преступления, которые закреплены в ст. 19 УПК РФ. Прежде всего субъект преступления — это лицо, совершившее деяние, запрещенное уголовным законом и способное в соответствии с законодательством нести за него уголовную ответственность. При этом к субъектам относятся не только лица, виновные в оконченных преступлениях, но и лица, которые участвовали или осществляли приготовление и покушение на преступление. 
Также из ст. 19 УПК РФ известно, что субъект преступления должен обладать следующими признаками: 
- субъектом преступления может быть только физическое лицо; 
- лицо должно быть вменяемым; 
- лицо должно достичь установленного уголовным законом возраста уголовной ответственности.
Установление субъекта является одним из наиболее важных элементов состава преступления. Отсутствие в деянии признака субъекта преступления означает отсутствие виновного состава преступления.
Далее следует отметить признаки самого соучастия. Выделяют субъективные и объективные признаки соучастия. Объективные признаки соучастия являются: 
1. Совершение преступления не просто двумя и более лицами, а совершение именно субъектами преступления, то есть лицом, соответствующим признакам субъекта преступления, закрепленных в ст. 19 УПК РФ.
2. Совместная деятельность двух и более лиц при совершении преступления означает, что должна быть установлена взаимообусловленность действий соучастников. Так как человек волен самостоятельно выбирать варианты своего поведения, то влияние других лиц лишь создает условия, чтобы индивид решился на какой-нибудь шаг. Каждый из соучастников своими действиями вносит свой вклад в совершение общего для них преступления.
3. Общий для соучастников преступный результат, находящийся в причинной связи с действиями всех соучастников. Этот объективный признак также означает, что юридически не требуется устанавливать идентичность действий соучастников.
Суд установил, что между Б. и Р. был предварительный сговор на совершение убийства потерпевшего. В то время как Б. причинял потерпевшему смертельные ранения, Р. удерживал последнего, лишая его возможности защищаться, отобрал у него монтировку и передал ее Б. С учетом указанных обстоятельств суд обоснованно признал обоих лиц соисполнителем убийства, так как смерть потерпевшего явилась общим для них преступным результатом.
Субъективными признаками в свою очередь являются:
1. Субъективная связь участников одного и того же преступления между собой, иными словами – взаимная осведомленность о совместных действиях. Если субъективная связь соучастников носит односторонний характер, т.е. один из соучастников преступления не осведомлен о том, что совместно с другими совершает преступление, то он не может являться соучастником в преступлении.  
2. Общность умысла соучастников в совершении преступления. Она возможна как в преступлении, совершаемом с прямым умыслом, так и в преступлении, совершаемом с косвенным умыслом.
Стоит отметить, что мотивы и цели соучастников в совершении одного и того же преступления могут быть различными, если инкриминируемый состав не предусматривает их в качестве обязательного признака.
Действующее законодательство однозначно не признает возможности соучастия в неосторожном преступлении, хотя такая точка зрения имеет место в теории уголовного права. Из невозможности юридического значения соучастия в неосторожном преступлении исходит и судебная практика.
Не смотря на разграничение признаков на субъективные и объективные, основными выделяют: множественность субъекта преступления; Совместность действий: взаимообусловленность; единый результат для соучастников; причинная связь; а также единство умысла и повышенная общественная опасность. 

§ 2. Виды соучастия в преступлении. 

В Уголовном кодексе Российской федерации в ст. 33 закреплены всего 4 вида соучастников преступления: исполнитель, организатор, подстрекатель и пособник. 
Исполнителем признается лицо, которое:
1. Непосредственно выполняет полностью или частично объективную стадию состава преступления. 
2. Участвует в совершении преступления совместно с другими лицами.
3. А также для данного вида характерно использование других лиц для совершения преступления, которые в свою очередь: не могут быть подвергнуты уголовной ответственности в силу малолетнего возраста или других обстоятельств, закрепленных  в УК РФ; не могли и не осознавали, что своими действиями совершают, способствуют совершению уголовного преступления.
Выделяют непосредственного и опосредственного исполнителя. Непосредственный – это тот, кто самостоятельно совершает все необходимые действия преступления. Опосредственный – это тот, кто осуществляет преступление за счет других лиц, а сам не совершает ничего. 
Организатор – это лицо, организующее совершение преступления или руководящее его исполнением, а равно лицо, создающее организацию, группу или преступное сообщество, либо руководящее им. 
При этом организатор не выполняет объективную сторону преступления. Но по уголовному законодательству является самым опасным элементом соучастия. Так, лицо, создавшее организованную группу, преступное сообщество (организацию) либо руководившее их деятельностью, несет ответственность за все преступления, совершенные участниками этих организованных групп, преступных сообществ и организаций, если преступления охватывались умыслом такого лица (ч. 5 ст. 35 УК РФ).
[bookmark: sdfootnote6anc]Подстрекателем признается лицо, склонившее другое лицо к совершению преступления путем уговора, подкупа, угрозы или другим способом. В научной литературе предлагалось считать совет о совершении преступления проявлением подстрекательства6, но это весьма спорная позиция. Полагаем, что если одно лицо советует другому совершить какое-либо преступление в будущем, то его действия вряд ли можно расценить как подстрекательство (ибо последнее возможно только в отношении вполне конкретного преступления).При этом подстрекатель действует исключительно с прямым умыслом. 
Пособником признается лицо, содействовавшее совершению преступления советами, указаниями, предоставлением информации, средств или орудий совершения преступления либо устранением препятствий, а также лицо, заранее обещавшее скрыть преступника, средства или орудия совершения преступления, следы преступления либо предметы, добытые преступным путем, а равно лицо, заранее обещавшее приобрести или сбыть такие предметы. Пособничество совершается с прямым умыслом. У пособничества выделяют: физической и интеллектуальное содействие в совершении преступления.
Стоит отметить, что обстоятельства, о которых не было известно пособнику, не могут быть вменены ему в ответственность, равно как и подстрекателю.

§ 3. Формы соучастия

Форма соучастия подразумевает юридически значимый характер участия лиц в совершении преступления. Формы соучастия впервые закреплены в уголовном законе (ст. 35 УК РФ), и их выделение основано на объективно-субъективном критерии — степени взаимной связи соучастников между собой.
Выделяют следующие формы соучастия: 
· группа лиц;
· группа по предварительному сговору;
· организованная группировка;
· преступное сообщество.

Основным классифицирующим признаком такого разделения является степень согласованности действий соучастников.
Совершение преступления группа лиц, означает, что в преступное деяние совершается двумя и более субъектами преступления без предварительного сговора. При таком «эффекте присоединения» других лиц к преступным действиям, начатым одним лицом, обязательно должна быть установлена общность умысла лиц на достижение одного и того же преступного результата.
При совершении преступления группой лиц все соучастники так или иначе выполняют объективную сторону преступления, являясь соисполнителями преступления. При этом не обязательно, чтобы каждый из соисполнителей полностью исполнил объективную сторону преступления.
Более опасной, но не самой опасной, формой совершения преступления является организованная группировка. Для нее характерно наличие заранее объединившихся соучастников и особая связь ее членов, основательно готовящихся и планирующих осуществление задуманного. 
Об устойчивости группы также свидетельствовать техническое оснащение, постоянство форм и методов преступной деятельности. Такая устойчивость может объясняться продолжительным знакомством участников группы, профессиональными, личными и иными отношениями. 
Самой опасной формой преступного соучастия является преступное сообщество или как ее еще называют преступная организация. Данная форма чаще всего создается для совершения тяжких и особо тяжких преступлений. Даже если задуманное не было осуществлено преступление считается совершенным, так как участие, а тем более создание такого сообщества является оконченным преступлением. 






















Заключение

В заключение стоит сказать, что соучастие – это совместная преступная деятельность 2-х и более лиц, объединенных общими мотивами, по достижению незаконных и зачастую корыстных целей. Положения, закреплённые в УК РФ и УПК РФ о соучастии являются общими нормативными положениями в отношении всех случаев совместной преступной деятельности. 
Соучастие как преступное явление распознается по следующим признакам: участие 2-х и более лиц, субъектов преступления; совместная деятельность этих лиц; наличие умышленной формы вины.
Исходя из роли каждого участника выделяют: организатора, исполнителя, пособника и подстрекателя.
По мимо соучастников в уголовном праве также само соучастие разграничивают на формы, что играет не последнюю роль в определении степени тяжести преступления и ответственности за него. Всего существует 4 формы: группа лиц, группа по предварительному сговору, организованная группировка и преступное сообщество (организация). 
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