Районный семинар в рамках проекта «Школа здоровья»
«Представление успешных практик организации «Школы здоровья»
в дошкольных образовательных учреждениях»
Доклад «Первые шаги к ГТО»

«Именно детские сады должны стать фундаментом, 
[bookmark: _GoBack]на котором дети будут приобщаться к здоровому образу жизни – спорту, и свои первые значки ГТО ребята должны получить именно в дошкольном образовательном учреждении».
Российский спортсмен Н. Валуев

Наш детский сад является участником проекта «Школы Здоровья». В рамках реализации проекта я представлю вашему вниманию наш опыт работы с дошкольниками по подготовке и участию детей в сдаче норм ГТО первой ступени.
Дошкольный возраст является важным этапом становления способностей человека. С рождения до семи лет у ребёнка закладываются основы здоровья, долголетия, всесторонней двигательной подготовленности и гармоничного физического развития. Растить детей здоровыми, сильными, жизнерадостными – задача каждого дошкольного учреждения.
Педагоги дошкольного образования пытаются найти ответы на вопросы: Как укрепить здоровье детей? Как мотивировать дошкольников и их родителей к занятиям спортом, привить навыки здорового образа жизни? Какую роль играют физкультура и спорт в жизни человека?
И одним из решений этих вопросов является внедрение Всероссийского физкультурно - спортивного комплекса «Готов к труду и обороне» в систему физического развития детей старшего дошкольного возраста. 
Целями Всероссийского физкультурно - спортивного комплекса «Готов к труду и обороне» являются повышение эффективности использования возможностей физической культуры и спорта в укреплении здоровья, гармоничном и всестороннем развитии личности, воспитании патриотизма и обеспечение преемственности в осуществлении физического воспитания населения. 
Виды нормативов и испытаний (тестов), входящие в состав ВФСК ГТО, направлены на определение уровня развития физических качеств человека: выносливости, силы, гибкости и его скоростных возможностей.
Нормативы комплекса «Готов к труду и обороне» I ступени включают испытания для мальчиков и девочек 6-8 лет трех степеней сложности (бронзовый, серебряный и золотой знак). Из 9 тестов 6 обязательных и 3 по выбору, из них 3 многовариантных. Для получения бронзового, серебряного или золотого знака «Готов к труду и обороне» дети должны выполнить нормативы соответственно четырех, пяти или шести тестов. При этом, выполненные нормативы должны содержать тесты на силу (подтягивание на перекладине, сгибание-разгибание рук в упоре лежа на полу, прыжок в длину), быстроту (бег на 30 м, челночный бег 3х10 м.), гибкость (наклоны вперед) и выносливость (смешанное передвижение). Учитывая, что упражнения в детском возрасте должны быть разнообразными и игровыми, в I ступень также включены тесты на попадание в цель теннисного мяча, плавание без учёта времени.
В соответствии с Указом Президента Российской Федерации от 24 марта 2014 г. «О Всероссийском физкультурно-спортивном комплексе «Готов к труду и обороне» (ГТО)» (ВФСК ГТО), комплекс уже начал своё действие на территории нашей страны.
Многие регионы России включились в работу. Наш детский сад тоже идет в ногу со временем. В 2020 году мы заключили договор о сотрудничестве с Центром физической культуры, спорта и здоровья Невского района.
Главным условием участия детей в выполнении нормативов является согласие родителей (законных представителей). Отдельно необходимо рассмотреть принципы системы «ГТО»:
- Добровольность (педагог ведет агитационную работу среди воспитанников и родителей, не принуждая к регистрации,
- Доступность системы подготовки к сдаче нормативов «ГТО» (необходимость разработать актуальную форму организации подготовки воспитанников к сдаче нормативов «ГТО»,
- Медицинский контроль (Допуск врачом – педиатром воспитанников к сдаче нормативов «ГТО»
Весь процесс подготовки и сдачи нормативов «ГТО» я условно делю на три этапа:
1 этап «Пропаганда и регистрация»
· В начале агитационной работы важно уточнить у врача – педиатра ДОУ список детей не допущенных к сдачи нормативов «ГТО». К сдаче нормативов ГТО допускаются лица, отнесенные к I и II и группам.
· Презентационный материал: Знакомство детей с историей ГТО, понятием ГТО, беседы о здоровом образе жизни.
· Родители (законные представители) ознакомлены с основными задачами ВФСК ГТО, общими требованиями к возрастным ступеням комплекса ГТО, примерными сроками сдачи нормативов ГТО, с правилами регистрации ребенка на сайте ГТО, с понятием «Идентификационный номер», участие родителей в спортивном досуге «Папа, мама, я – спортивная семья»
· Оформление фотовыставки «Моя спортивная семья», выставка рисунков «Виды спорта»
· Размещение в социальной сети ВК на страничке детского сада пошаговой инструкции по регистрации, а так же ссылки на официальный сайт ВФСК «ГТО»
· Формирование коллективной заявки, заверенной врачом – педиатром, или фельдшером закрепленным за ДОУ.
2 этап «Подготовка участников к сдачи тестов «ГТО»
· Знакомство с техникой выполнения тестов «ГТО», тренировки детей
3 этап «Сдача нормативов – тестов «ГТО», трансляция результатов
· Сдача нормативов ВФСК ГТО в соответствии с графиком центра физической культуры, спорта и здоровья Невского района
· Тематический стенд «Фотовыставка, итоговые протоколы.
·  Размещение в социальной сети ВК на страничке детского сада итогов сдачи нормативов «ГТО»
В 2020 – 2021 учебном году на сайте ГТО было зарегистрировано 16 воспитанника нашего детского сада, чей возраст соответствовал первой ступени ГТО. Наши дети первый раз сдавали нормы ГТО: прыжок в длину с места, наклон вперёд из положения, стоя на гимнастической скамье, метание мяча в цель, сгибание-разгибание рук в упоре лежа на полу, поднятие туловища, в положение лежа, согнув ноги, челночный бег.
Это был наш первый опыт. Сдача проходила поэтапно в игровой форме в течение учебного года. Мы тестировали детей в физкультурном зале и отправляли результаты в Центр физической культуры, спорта и здоровья Невского района. Это был год пандемии, поэтому общались онлайн. По результатам тестов дети получили соответствующие значки и удостоверения.
Золотые значки -  4 ребенка
Серебряные значки - 5 детей
Бронзовые значки - 7 детей
Воспитанники с удовольствием принимали участие в этом важном мероприятии, каждому интересно узнать, насколько он силен, ловок и быстр. 
Выполнение нормативов ГТО для ребят - это событие! Такие мероприятия повышают интерес у детей к физической культуре и здоровому образу жизни Они не только получают радость от своих результатов, но и учатся переживать за товарищей, чувствуя себя участниками большой спортивной команды.
Летом этого же учебного года специалисты Центра физической культуры, спорта и здоровья Невского района приезжали к нам в детский сад, проводили промежуточное тестирование для детей всех возрастов. Это был настоящий праздник спорта для всех детей и сотрудников.
В 2021 – 2022 учебном году на сайте ГТО было зарегистрировано 41 воспитанник. Тестирование проводилось специалистами Центра. 
Контрольных упражнений Всероссийского физкультурно - спортивного комплекса было шесть:
1 «Отжимания: сгибание и разгибание рук в упоре лежа на полу (кол-во раз)» (выносливость, силовые способности)
2 «Челночный бег 3х10 м (секунд)» (общие координационные способности)
3 «Наклон вперед из положения стоя на гимнастической скамье (от уровня скамьи – см)» (гибкость)
4 «Метание теннисного мяча в обруч с расстояния 6м» (координация, меткость)
5 «Прыжки в длину с места». (скоростно-силовые способности)
6 «Поднимание туловища из положения, лежа на спине за 1 мин» (силовые способности)
Азарт в глазах, стимул быть лучшим, подстегивали детей к новым победам. В то же время, огромная сплочённость и умение поддержать товарища – царили на протяжении всего мероприятия.
И пусть не у всех и не все получалось, но все ребята вышли победителями.
Мы побили рекорд – рекорд ГТО! Пробная ступенька была пройдена, дети зарядились позитивом и волей к победе. Тренировки у нас впереди. В школе ребята повторят и улучшат свои результаты.
15 золотых значков
10 серебряных значков
16 бронзовых знаков
Мы гордимся успехами своих детей, в этом году мы продолжим сотрудничество с Центром тестирования.
В торжественной обстановке детям вручали значки и удостоверения. Для победителей звучали спортивные песни, стихи.
Таким образом, выполнение нормативов испытаний (тестов) комплекса ГТО на золотой, серебряный и бронзовый знаки отличия являются качественным показателем решения поставленной перед обучающимися задачи в соответствии с ФГОС и может соответствовать оценке «отлично».
Предстоит еще немало тренироваться для улучшения показателей. Но мы надеемся, что именно сейчас свои первые шаги в спорте делают будущие Олимпийские чемпионы. Смело можно сказать, что в дошкольном учреждении родилась еще одна замечательная традиция, целью которой является формирование у детей осознанных потребностей в систематических занятиях физической культурой и спортом, ведении здорового образа жизни.
Ведь ГТО – это здоровье. Здоровый человек – счастливый человек.
