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Ликвидация юридического лица представляет собой довольно-таки непростой процесс и на данный момент содержит в себе множество вопросов и актуальных проблем. Явление ликвидации занимает немало важное место в социально-экономическом развитии нашего государства. В юридической литературе зачастую ликвидацию юридического лица определяют как способ прекращения его деятельности, отождествляя, таким образом, прекращение организации с прекращением деятельности юридического лица.[1]
 Законодателем определено точное определение понятие «ликвидации», которое содержится в Гражданском Кодексе Российской Федерации. В соответствии с ч. 1 ст. 61 ГК РФ ликвидация представляет собой прекращение юридического лица при отсутствии правопреемства в его правах и обязанностях.[2] Существует два вида ликвидации юридического лица: добровольная и принудительная.
На практике нередко ликвидация осуществляется с нарушениями, и не все требования действующего законодательства добросовестно выполняются лицами участвующими в ней. 
Одной из проблем, выявленных в ходе рассмотрения данной темы, является отсутствие конкретной регламентации в законодательстве сроков, как самой проведения процедуры ликвидации, так и этапов каждой процедуры в частности. Решением данной проблемы будет внесение поправок в нынешнее законодательство, а именно в ГК РФ как минимальных, так и максимальных сроков.
Следующая проблема – нарушение законодательства в том числе, по причине – имеющихся изъянов в правовом регулировании функционирования отдельных субъектов экономической деятельности. Наиболее часто совершаемыми преступлениями, которые происходят при ликвидации юридического лица, являются неправомерные действия при банкротстве, преднамеренное, фиктивное банкротство, причинение имущественного ущерба путем обмана или злоупотребления доверием, мошенничество, уклонение от уплаты налогов или сборов, уклонение от погашения кредиторской задолженности и множество других. Главной целью данных преступлений будет – извлечение материальной выгоды путём вывода активов из ликвидируемого юридического лица.
В результате преступлений в области ликвидации юридических лиц государству наносится огромный ущерб, так как в результате государство теряет часть доходов, поступающих в бюджет в виде налогов и сборов, а это сильно отражается на экономике страны. Помимо этого сокращается количество рабочих мест, что негативно сказывается и на гражданах данного государства.
Третья проблема обусловлена сложностью выявления и доказывания совершения преступлений в области ликвидации юридических лиц. Иногда правоохранительные органы ввиду исполнения требований Федерального закона «О защите прав юридических лиц и индивидуальных предпринимателей при осуществлении государственного контроля (надзора) и муниципального контроля» бессильны. Данный федеральный закон подразумевает некоторые ограничения при проведении оперативно-розыскных мероприятий и документальных проверок организаций.[3] 
Таким образом, процесс ликвидации является сложным и многоступенчатым. Процедура ликвидации юридических лиц и её последствия имеют огромное значение для участников в лице учредителей, а также контрагентов компании, ее сотрудников и гражданского оборота в целом. Ликвидация юр лица считается завершённой, а юридическое лицо – прекратившим существование после внесения об этом записи в Единый государственный реестр юридических лиц.[4] Ликвидация юридических лиц позволяет «очистить» экономическое пространство от неэффективно действующих организаций, которые не в состоянии выполнять свои обязательства и грамотно использовать имеющиеся ресурсы, остановить негативное влияние компаний на экономическую среду, которые осуществляют свою деятельность незаконно и многое другое. В связи с этим очень важно восполнить имеющиеся пробелы в законодательстве.
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