Почему книга-лучший друг человека?
Книга – лучший друг человека. Я часто задаю себе этот вопрос, почему так все говорят?
Мои размышления подтверждаются. Когда человек много читает, то он становится более грамотным. А еще важно читать потому, что книги расширяют наш кругозор и развивают память. Они являются товарищами и учителями, всегда могут помочь в трудной ситуации. Если человек много читает, то он становится умнее, мудрее. Читая книгу, человек отдыхает и расслабляется.
Зачем нужно много читать? Чтение – очень увлекательное занятие! Не верите? А вы прочитайте доброе произведение и сразу поймете. У каждого человека есть свои любимые книги.
Мне очень нравится моя самая первая книга Виталия Бианки «Русские сказки о природе». Книга не может заставить полюбить природу, но пробудить любознательность, интерес к жизни природы способна на всю жизнь. Я попадаю в волшебный мир, переживаю события и приключения героев. Мне очень жалко зверей, птиц и насекомых, которые находятся в опасности. Ведь есть слабые и беспомощные, им нужна помощь, например, «Мышонок Пик» или «Приключения Муравьишки». Мыщонку помогали добрые и заботливые дети – брат с сестрой, с которыми он подружился. Муравьишка очень заботливый, поэтому ему все помогают: и жужелица, и гусеница-землемер. Возьму сказку «Оранжевое горлышко», где помощь очень важна, когда она вовремя, это дорого оценивается, если мы другим не поможем, то сами пропадем.
На примере данных произведений я увидела, что никогда не надо отчаиваться, надо бороться за свою жизнь, пусть даже она полна неожиданностей и неприятностей.
Еще у меня есть любимая книга – сборник сказок Г. Х. Андерсена. В ней я хочу выделить сказку «Снежная королева». Сказка очень добрая и интересная. Мои любимые герои – девочка Герда и Маленькая разбойница. Я хотела бы быть похожа на Герду, потому что она добрая, смелая, храбрая, отважная и упорная. Ведь она обошла полсвета, сумела найти и расколдовать Кая. Никакие препятствия не страшны человеку с любящим сердцем.
Главная идея сказки Андерсена «Снежная королева» — это любовь и счастье. Я считаю, что главный урок, который можно из нее извлечь, что своей любовью можно сделать другого человека лучше и добрее. В любых обстоятельствах надо пытаться делать другим только добро и никогда нельзя злом отвечать на зло. Автор сказки призывает видеть в людях всегда только хорошее. Он говорит, что добро всегда побеждает зло!
Эта сказка буквально пропитана добротой и мудрыми мыслями. Я понимаю, как важно, чтобы в жизни каждого человека был настоящий друг, способный помочь преодолеть жизненные испытания, которые попадают нам на нашем жизненном пути! Сказка учит тому, что верная дружба и поддержка друзей способна растопить даже самое холодное сердце. А горе покажет, кто для тебя является настоящим другом. Поддержка друзей помогает преодолевать любые препятствия. С друзьями легче и веселее жить!
В заключении я хочу сказать, что книга-лучший друг человека. Действительно, и это я подтверждаю. Люди обращаются к книге за решением своих проблем: как жить, что делать дальше в трудных ситуациях. Книга, как верный друг, дает ответы на все вопросы. Нужно верить в себя, в свои силы, надеяться на лучшее, никогда не отчаиваться и не сдаваться, бороться за свое счастье. Читающий человек свободен в общении и лучше понимает других. 
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