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9 мая 2017 года вступила в силу Стратегия развития информационного общества [3]. Раздел III Стратегии развития информационного общества [3]   посвящен формированию информационного пространства с учетом потребностей граждан и общества в получении качественных и достоверных сведений.
В целях реализации Стратегии развития информационного общества, утвержденной Президентом Российской Федерации от 07.02.2008 № Пр-212 [2] и в соответствии с приказом Министерства финансов Российской Федерации от 05.12.2013 № 115н [4],  Федеральная налоговая служба Приказом  от 08.05.2014 № ММВ-7-6/266@ [5], ввела в промышленную эксплуатацию программное обеспечение, реализующее размещение в открытом доступе на федеральном ресурсе  (https://egrul.nalog.ru) сведений о государственной регистрации юридических лиц, крестьянских (фермерских) хозяйств и индивидуальных предпринимателей. Сервис «Представление сведений из ЕГРЮЛ/ ЕГРИП в электронном виде»  расположен в Интернет-Сети по адресу: https://egrul.nalog.ru/index.html
В едином государственном реестре юридических лиц содержатся следующие сведения о юридическом лице: наименование  юридического лица, организационно-правовая форма, адрес юридического лица, адрес электронной почты юридического лица (при указании таких сведений в заявлении о государственной регистрации), сведения об учредителях или участниках, сведения о руководителе, о размере уставного капитала, сведения о полученных лицензиях, о филиалах и представительствах, ИНН и КПП, коды ОКВЭД и  многое другое. Полный перечень сведений установлен Федеральным законом  от 08.08.2001 № 129-ФЗ [1]. 
Обращаю Ваше внимание, что адрес электронный почты юридического лица в  Выписке из ЕГРЮЛ отражается только в случае его указания заявителем при регистрации юридического лица в форме № Р11001 "Заявление о государственной регистрации юридического лица при создании", установленной  Приказом  Федеральной налоговой службы от 31.08.2020 № ЕД-7-14/617@ [6]. 
Как  отмечено в письме Федеральной налоговой службы № ГД-4-14/5914 от 30.03.2017 "О направлении Обзора судебной практики по спорам с участием регистрирующих органов № 1 (2017)" [7], наличие в уведомлении по установленной форме адреса электронной почты не является обязательным требованием для осуществления государственной регистрации, закон содержит исчерпывающий перечень оснований для отказа в государственной регистрации, отсутствие адреса электронной почты к числу таковых не относится.
Считаю, что в цифровой экономике информационного общества сведение об  адресе электронной  почты  юридического лица должно быть обязательным требованием для осуществления государственной регистрации.
Предлагаю  пункт  1 «Отказ в государственной регистрации допускается в случае:»  статьи 23 «Отказ в государственной регистрации»  в Федеральном законе от 08.08.2001   № 129-ФЗ "О государственной регистрации юридических лиц и индивидуальных предпринимателей"[1] дополнить подпунктом щ) в следующей редакции: «непредставления заявителем адреса электронной почты  юридического лица».
Сведение об электронном адресе юридического лица будет способствовать развитию финансового рынка и привлечению  частных инвесторов  в экономику страны. Адрес электронной  почты юридического лица  - контактная информация  для заинтересованных лиц.
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А дрес   электронной почты   юридического лица     -     контактная информация      для заинтересованных лиц     9 мая 2017 года  вступила в силу  Стратегия развития информационного общества   [3 ] .  Раздел  III   Стратегии развития информационного  общества   [ 3 ]      посвящен формированию  информационного пространства с учетом потребностей граждан и общества в получении  качественных и достоверных сведений.   В   целях реализации   Стратегии развития информационного общества ,   утвержденной  Президентом Р оссийской  Ф едерации   от  07.02. 2008 № Пр - 212   [ 2 ]   и  в   соответствии с  приказом   Министерства финансов Российской Федерации от 05.12.2013  №  115н  [ 4 ] ,    Федеральная налоговая служба Приказом  от  08.05. 2014  №  ММВ - 7 - 6/266@  [ 5 ],   ввела в  промышленную эксплуатацию программное обеспечение, реализующее размещение в  открытом доступе  на федеральном ресурсе    ( https://egrul.nalog.ru )   сведений о  государственной регистрации юридических лиц, крестьянских (фермерских) хозяйств и  индивидуальных предпринимателей. Сервис «Представление сведений из ЕГРЮЛ/  ЕГРИП   в электронном виде»  расположен в  Интернет - Сети   по адресу:  https://egrul.nalog.ru/index.html   В едином государственном реестре юридических лиц содержатся следующие сведения о  юридическом лице:   н аименование    юридического лица, о рганизационно - правовая форма ,  а дрес   юридического лица,  адрес электронной почты юридического лица (при указании  таких сведений в заявлении о государственной регистрации),  с ведения об учредителях или  участниках , с ведения о руководителе ,   о  р азмер е   уставного к апитала ,  сведения о  п олученны х   лицензи ях ,  о ф илиал ах   и представительства х,  ИНН и КПП ,  к оды ОКВЭД   и    многое  другое.   Полный перечень сведений   установлен  Федеральным законом  от  08.08. 2001 № 129 - ФЗ [1] .     Обращаю Ваше внимание, что   адрес  электронный почты  юридического лица в    Выписке  из ЕГРЮЛ   отражается только   в случае  его  указания заявителем при регистрации  юридического лица  в  форм е   №  Р11001   "Заявление о государственной регистрации  юридического лица при создании" , установленной   Приказом  Федеральн ой   налогов ой   служб ы   от 31 . 08. 2020  №   ЕД - 7 - 14/617@  [ 6 ] .     Как    отмечено в  письме   Федеральн ой   налогов ой   служб ы   №  ГД - 4 - 14/5914  от  30.03. 2017 "О  направлении Обзора судебной практики по спорам с участием регистрирующих органов  №   1 (2017)"   [ 7 ] , наличие в уведомлении по установленной форме адреса электронной  почты не является обязател ьным требованием для осуществления государственной  регистрации, закон содержит исчерпывающий перечень оснований для отказа в  государственной регистрации, отсутствие адреса электронной почты к числу таковых не  относится .   Считаю,  что  в цифровой экономике информационного общества  сведени е   об  а дрес е  электронной    почты     юридического лица   должн о   быть  обязательным требованием для  осуществления государственной регистрации .   Предлагаю     пункт  1 « Отказ   в государственной регистрации допускается в случае:»    стать и   23  « Отказ в государственной регистрации »    в  Федеральн о м   закон е   от  08.08. 2001      №   129 - ФЗ "О государственной регистрации юридических лиц и индивидуальных  предпринимателей" [1]  дополнить   п одпункт ом   щ )   в следующей редакции :   «непредставления заявителем   а дреса электронной почты  юридического лица » .  

