Алкоголь и его влияние на подростков

В последнее время всё чаще можно увидеть подростков в состоянии алкогольного опьянения, всё чаще можно увидеть девушек, открыто распивающих спиртные напитки. Уже с малых лет родители разрешают пробовать спиртные напитки своим детям. Затем подростки начинают употреблять алкоголь за компанию, затем пьют просто так, без причин. Частое употребление алкоголя становится вредной привычкой и может привести к алкоголизму.      


Данная тема была выбрана не случайно, так как детский и подростковый возраст – это особый период в жизни человека, в это время закладываются основы физического и душевного здоровья. Развивающийся мозг повышено чувствителен к действию токсических, ядовитых веществ.

В Большой Российской энциклопедии говорится, что алкоголизм - это хроническая болезнь, вызываемая систематическим употреблением алкогольных напитков и проявляющаяся в виде психической и физической зависимости от алкоголя.


Однако не стоит путать термины пьянство (неумеренным потреблением спиртных напитков), как форма антиобщественного поведения, и алкоголизм, как болезнь.


Пьянство порождает алкоголизм, но не является болезнью. Алкоголизм характеризуется определёнными признаками, которые отличают его от так называемого "привычного", или "бытового", пьянства. Алкоголизм, хроническое самоотравление алкоголем чаще всего в виде водки, влекущее за собою хронический катар желудочно-кишечного канала, глубокие поражения печени и др. желез

  
В последние годы на прилавках магазина часто можно встретить бутылки с зарубежными этикетками. Это либо вино, либо более крепкие спиртные напитки. Особой популярностью пользуется ром и виски.


Всё чаще можно услышать в средствах массовой информации о том, что на первом месте по количеству подделок находятся именно спиртные напитки. Чем только не разбавляют подпольные производители   алкогольные напитки, для того чтобы извлечь для себя как можно больше выгоды (в денежном эквиваленте). Наиболее опасной добавкой является метиловый спирт. Метиловый спирт является нервно-сосудистым ядом, и сто граммов его смертельны для человека.

 
С.Я. Маршак писал: «Для пьянства есть такие поводы: поминки, праздник, встреча, проводы, крестины, свадьбы и развод, мороз, охота, Новый год, выздоровление, новоселье, печаль, раскаянье, веселье, успех, награда, новый чин и просто пьянство без причин».

Наверное, вы неоднократно слышали выражение: «Выпьем, согреемся». 

В обиходе считается, что спирт является якобы хорошим средством для согревания организма. Но не стоит забывать, что рассуждение о пользе алкоголя – это просто довольно распространенное заблуждение.


Для алкоголика характерны огрубение личности, лживость, падение авторитета в семье и рабочем коллективе, снижение половой потенции и другие психофизиологические изменения. Можно выделить четыре ступеньки, ведущие в пропасть:

1) Дегустаторы

2) Потребители – регулярные и эпизодические

3) Злоупотребляющие спиртными напитками

4) Хронические алкоголики


При обследовании группы людей, страдающих алкоголизмом, установлено, что около 95% из них, впервые приобщились к алкоголю в 15 лет. В семьях, где подростки часто употребляют алкогольные напитки, 68% отцов и 64% матерей имели лишь начальное образование или неполное среднее. Подавляющее большинство таких подростков (75%) имели низкую успеваемость, для них характерно было бессодержательное проведение свободного времени: праздное гуляние по улицам в компании друзей, азартные игры, посещение баров, дискотек. Приведенные факты, указывают на необходимость формирования трезвеннических установок у подрастающего поколения.
Исследование №1


С целью влияние алкоголя на подростков обучающимся 5-9 классов, было предложено анонимное анкетирование, в котором были несколько вопросов:
1.В каком классе ты учишься?

2.Пробовал ли ты когда-либо алкогольные напитки хотя бы один раз? 

3. Каковы были причины твоего первого употребления алкоголя?
  
Результаты оказались неутешительными. В каждом классе есть обучающиеся, которые пробовали алкогольные напитки:

5класс-20% 

6класс-35%

7класс-65%

8класс-80%

9класс-100%


Более 50% подростков, из числа пробовавших алкоголь ответили, что впервые им это разрешили родители на праздник, остальные же пробовали алкоголь «за компанию».

Вывод: численность подростков, употребляющих алкоголь, растет с возрастом.

Исследование №2

Какие напитки предпочитают употреблять подростки?

Учащимся 5-9 классов было предложено ответить на несколько вопрос:

1) Как Вы считаете, можно ли подросткам употреблять алкогольные напитки?

2) Если можно, то в каких случаях?

3) Какие алкогольные напитки употребляете Вы и Ваши друзья?

Большинство учащихся ответили, что употребление алкогольных напитков подростками допустимо, хотя некоторые сказали, что его можно употреблять только по праздникам.

На 3 вопрос большинство ответили: пиво, вино. Хотя встретились люди, которые отметили, что они и их друзья употребляют: виски, ром, водку

С раннего возраста дети начинают употреблять алкоголь, чаще всего это происходит в семье. Таким образом, родители сами провоцируют начало употребления алкоголя детьми. Подростки не осознают полностью пагубного воздействия алкоголя на их организм. В связи с этим необходимо принимать меры по антиалкогольной политике.

Профилактика включает в себя:

· антиалкогольное воспитание;

· контроль за оборотом алкоголя;

· помощь всем проблемным потребителям спиртного.

Приоритетные направления профилактики:

I. Усиление государственного контроля в области производства и оборота алкогольных напитков

II. Формирование атмосферы общественного осуждения пьянства.

III. Усиление социального контроля за лицами, чье поведение ведет к нарушениям норм морали и права.


Проблема алкоголизма в настоящее время представляет собой разветвленный комплекс социальных патологий, влияющих на нормальное функционирование общества. Решением этой проблемы наряду с медицинскими и социальными работниками занимается государство в целом, гражданское общество и различные общественные институты. Одним из способов преодоления этой чумы является эффективная профилактика и пропаганда здорового образа жизни, наглядные примеры социальных и медицинских последствий потребления алкоголя и наркотиков также эффективно воздействуют на сознание молодых людей. 


Проблема алкоголизма для нашей страны сверхактуальна. Как известно, болезнь легче предупредить, чем лечить, поэтому кроме лечения болезни, которое на сегодняшний день не эффективно, требуется искоренять причины этой проблемы. Относительно простым выходом из данной ситуации могло бы стать радикальное повышение цен на спиртные напитки, которое снизило бы их доступность. 


Таким образом, подводя итог, можно говорить о том, что цель данной работы была достигнута: была изучена проблема алкоголизма 


Также было исследовано мнение молодежи относительно употребления алкоголя. Как показало проведенное исследование, мнение молодежи к спиртным напиткам носит вполне положительный характер, что по своей сути является предпосылкой деградации молодого поколения российского общества.
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