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Династия – гордое слово!
Сплелись поколения в нем
Мы славу труда своих предков
Достойно сквозь годы пронесем
Потомственный врач, воспитатель
Как славно и гордо звучит!
И в русле семейного счастья
Наш друг единенья кипит.


Педагогическая династия нашей семьи началась в начале 20 века с моей бабушки  Кузнецовой  Марии Ивановны. Мария Ивановна росла в большой многодетной семье, детей было 8 человек, семь девочек и один мальчик. Бабушка была старшим ребенком,   война помешала ей получить образование и профессию, вся забота о своих сестрах и младшем брате досталась ей. Отец воевал, а мать, как могла, содержала небольшое хозяйство. Забота о детях, работа на тракторах в тылу, голод, и другие тяжести военного времени – это лишь маленькая толика того, что пришлось пережить моей бабушке. Она имеет награды «труженик тыла»  и медали. К 90 летнему юбилею была напечатана статья « Чем дольше вы рядом с нами, тем надежнее земля у нас под ногами» в газете «Балаковские вести».
В браке с моим дедом Кондрашином Василием Ивановичем  родились дети, моя мама Кондрашина Валентина Васильевна и  сын - Александр Васильевич.
 Мама унаследовала от своих родителей  доброту, отзывчивость, любовь к детям. В 17 лет молодой  девчонкой она устроилась       работать няней в детский сад города  Шиханы Саратовской области, потом вышла замуж  за моего отца Кацавейка Александра Ивановича и переехала в город Балаково, где продолжила трудиться в детском саду, у мамы родилось двое детей, я и моя сестра Наташа. Много детей помогла воспитать моя мама, многие при встрече  кидались ей на шею, а нам, ее дочкам, очень хотелось быть похожей     на нее, столько добра, тепла, доброты было в ней, и всем этим она окутывала людей, которые ее окружали.  Многолетний стаж более 30 лет записан в ее трудовой книжке, всю свою жизнь она проработала в одном учреждении – на должности «Младший воспитатель», была награждена «Почетной грамотой Управления образования». Кто - то скажет, что педагог – это дипломированный специалист, а я могу сказать, что педагог – это человек с большой душой и добрым сердцем - такова была моя мама Кацавейка Валентина Васильевна. 
И, конечно, не случайно мы с сестрой пошли по ее стопам. Закончили педагогическое  училище им. Панферова, обе с красным дипломом, в дальнейшем, я получила  красный диплом СГУ им.Чернышевского по специальности учитель-логопед. По сей день, я продолжаю работать в дошкольном учреждении МАДОУ Детский сад №13 учителем-логопедом. 
 Моя профессия, это – состояние моей души, которое заставляет меня все время двигаться вперед, искать и находить что -  то новое, развивать свои творческие способности, дает возможность окунуться в атмосферу счастливого детства. Самое главное достижение в работе с детьми – это дружеская атмосфера, потому что люблю своих воспитанников, верю в них, помогаю им стать добрыми и отзывчивыми, достойными гражданами своей страны! Считаю себя  современным педагогом 21 века, который шагает в ногу со временем, стараюсь активно участвовать в различных мероприятиях, получаю колоссальный опыт сама и делюсь своим педагогическим мастерством  со своими коллегами и соратниками. Активно  принимаю участие во многих муниципальных, региональных, всероссийских конкурсах. Постоянно повышаю свой профессиональный рост, прохожу курсы повышения квалификации.
[bookmark: _GoBack]Моя сестра тоже активный воспитатель, мы поддерживаем друг друга во всех начинаниях, радуемся достижениям, и огорчаемся неудачам, у меня подрастает дочка Диана, и я хочу, чтобы она выбрала свой путь в жизни, если это путь – педагогический, то наша династия будет продолжаться……


