[bookmark: _GoBack]СЕМЕЙНЫЙ ЮРИСТ


Возможно, вы слышали термин «семейный юрист» и задавались вопросом, что это означает и какие дела он может вести для вас. Если вы разводитесь, добиваетесь опеки над детьми или вам нужна помощь в подготовке брачного контракта, вам необходимо обратиться к юристу по семейным делам.

Разберем вопрос по порядку.

1. Кто такой юрист по семейным делам?

Юристы по семейному праву решают вопросы, связанные с семейными отношениями в контексте раздельного проживания и развода. Юристы, практикующие семейное право, могут помочь людям, вовлеченным в конфликты или стрессовые ситуации, найти путь разрешения проблем. Это может произойти через суд, с использованием альтернативного метода разрешения споров, путем переговоров или каким-либо другим методом, в зависимости от ситуации.

2. Какими делами занимаются юристы по семейному праву?

Юристы по семейному праву берутся за самые разные дела, в том числе:

· Развод;
· Совместный развод;
· Раздел имущества;
· Опека над ребенком;
· Поддержка детей;
· Брачные и послебрачные договоры;
· Соглашения о раздельном проживании;
· Контроль за исполнением судебных решений по семейным делам;
· Претензии по семейной вине;
· Проблемы домашнего насилия;
· Трудовые споры супруга(супруги) на работе;
· Проблемы ребенка в учебных заведениях;
· Проблемы с медицинскими учреждениями и т.д.

Все эти виды дел связаны с семейными отношениями. Развод, в частности, может быть сложным и стрессовым для семьи. Дело о разводе может включать раздел имущества, вопросы опеки над детьми и вопросы поддержки детей, а также добрачные или послебрачные соглашения. Юристы по семейному праву знакомы с процессом развода и могут помочь вам сориентироваться в этом процессе и разработать план, который наилучшим образом соответствует вашим потребностям и ситуации.

3. Зачем нужен юрист по семейным делам?

Вы можете задаться вопросом, зачем вам нужен юрист по семейному праву. Вы можете думать, что вы и ваш супруг можете работать вместе и управлять процессом, но правда в том, что вам нужен доверенный советник, который объяснит ваши законные права и поможет вам найти лучший результат.
Развод, опекунство над детьми и другие вопросы семейного права могут быть сопряжены с высоким риском — на кону ваша семья и имущество. Без тонкого понимания семейного законодательства вы можете оказаться в затруднительном положении и рискуете потерять права на совместное имущество, финансовую поддержку и/или права опеки над своими детьми.
Кроме того, законы о семье могут быть сложными или позволять судье взвешивать имеющиеся доказательства.

Квалифицированный юрист по семейным делам может помочь вам представить соответствующие доказательства, чтобы показать более веские доводы в пользу надлежащей супружеской поддержки. Имея дело с семейным законодательством вам потребуются юридические знания и опыт, которые может предложить юрист.

Кроме того, юристы по семейному праву могут помочь вам найти альтернативные способы разрешения ваших семейных споров вне суда. Например, совместный развод — это другой метод развода, чем выступление перед судьей в суде. Вместо этого вы, ваш супруг и ваши отдельные юристы, обученные совместному разводу, работают вместе, чтобы решить многие вопросы, связанные с делом о разводе. Если вы хотите узнать больше, спросите своего юриста по семейным делам об альтернативных методах урегулирования, доступных вам.

Как вы уже смогли понять, ваш семейный юрист закрывает всех членов семьи незримым юридическим куполом, оберегая от потенциальных проблем или решая существующие.
