Современные подходы работы с родителями в условиях ФГОС учителя английского языка
Современные подходы к образованию, в частности Федеральному государственному образовательному стандарту (ФГОС), требуют от педагогов знания и применение новых методик в работе с учениками. Однако, не менее важным аспектом является работа с родителями, так как взаимодействие педагога и родителей является неотъемлемой частью учебного процесса.
Связь с родителями имеет значительное значение для успешности обучения детей. Поэтому в условиях ФГОС учителя английского языка стараются налаживать эффективное сотрудничество с родителями, чтобы обеспечить полноценное развитие учеников.
В первую очередь, нужно установить исходные контакты с родителями. Для этого можно провести родительское собрание, на котором объяснить цели и задачи образовательной программы, а также сделать акцент на важности взаимодействия всех сторон – педагога, ребенка и его родителей. При этом, следует учесть, что у каждого ребенка есть свои индивидуальные особенности и потребности, и поэтому ценно услышать мнение и запросы родителей. 
Затем, учителя могут предложить родителям включиться в образовательный процесс. Например, организовать совместные мероприятия – внеклассные занятия, игры на английском языке или англоязычные проекты. Такой подход не только позволит родителям активно участвовать в жизни класса, но и даст возможность применить знания и навыки английского языка на практике. Более того, взаимодействие родителей и учителей в рамках таких проектов способствует укреплению доверительных отношений и формированию партнерского взаимодействия.
Кроме того, важно регулярно информировать родителей о достижениях и проблемах их ребенка. Организация родительских собраний, консультаций и предоставление актуальной информации о прогрессе в учебе поможет родителям быть в курсе происходящего и участвовать в образовательном процессе своего ребенка.
Нельзя забывать и о современных технологиях, которые могут значительно облегчить коммуникацию с родителями. Использование электронных дневников, онлайн-консультаций, рассылки электронных писем и сообщений позволяют поддерживать связь и оперативно передавать информацию. 
[bookmark: _GoBack]Таким образом, современные подходы работы с родителями в условиях ФГОС учителя английского языка предполагают установление эффективного партнерства и активное взаимодействие с родителями учеников. Важно учесть индивидуальные особенности каждого ребенка и его семьи, а также использовать современные технологии для облегчения коммуникации. Только благодаря такому сотрудничеству можно достичь наилучших результатов в преподавании английского языка и в полноценном развитии детей.
