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Преступность в среде несовершеннолетних – это серьезная проблема, с которой сталкивается и борется каждое государство. Суть этой проблемы заключается не только в том, что совершаются преступления, которые необходимо расследовать, а виновных наказывать, но и в том, что субъектами совершения преступлений являются несовершеннолетние – по сути, просто, дети, жизнь которых только начинается. 
[bookmark: _GoBack]Преступность несовершеннолетних в нашей стране на протяжении многих лет является одной из серьезных проблем.  Стремительная трансформация общественного устройства и экономические трудности обусловили рост детской безнадзорности и беспризорности. Официально зарегистрированные данные позволяют констатировать, что несовершеннолетние составляют наиболее криминально пораженную часть общества. 
Об актуальности выбранной темы, прежде всего, на наш взгляд, свидетельствуют печальные статистические данные. В 2023 году на Международном юридическом форуме глава Следственного комитета Российской Федерации Александр Бастрыкин констатировал, что, к сожалению, подростковая преступность в нашей стране "молодеет".
Глава ведомства в последующем интервью конкретизировал печальную статистику. Так, в прошлом году следователями СК России в отношении практически 4700 несовершеннолетних отказано в возбуждении уголовного дела либо прекращены уголовные дела в связи с недостижением ими возраста привлечения к уголовной ответственности. 
Только по сравнению с 2021 годом рост составил 7 процентов. Самые распространенные общественно опасные деяния, совершаемые ими, попадают под признаки преступлений против половой неприкосновенности и половой свободы личности, против собственности, а также нарушения неприкосновенности жилища.[footnoteRef:1] [1:  Александр Бастрыкин - о ситуации с подростковой преступностью в стране и о том, что с этим делать [Электронный ресурс] // Российская газета. - Режим доступа: https://rg.ru/2023/05/31/opasnyj-vozrast.html (дата обращения: 09.08.2023).] 

Внешние условия, среда, окружение играют роль в формировании личности и моделей поведения несовершеннолетних. Если они складываются неблагополучно, то это лежит в основе детского противоправного поведения.
Речь - о семейном неблагополучии, осложненном постановкой на профилактический учет самого ребенка, неполной семье, об отсутствии заработка у обоих или единственного родителя, о судимости родителя или близкого родственника.
Однако многие зачастую упускают из виду, что практически треть несовершеннолетних, нарушивших уголовный закон, воспитывалась в благополучных семьях, никогда не состояла на профилактическом учете и совершила общественно опасное деяние впервые.
Что стало своеобразным триггером их поведения, как показывает следственная практика, - в практически половине случаев влияние группы, в составе которой и было совершено преступление.
Около 35% несовершеннолетних, совершивших общественно опасное деяние до достижения установленного возраста привлечения к уголовной ответственности, из благополучных семей, не состояли на профилактическом учете и совершили общественно опасное деяние впервые.
Как мы видим, наличие формально благополучной среды еще не является гарантией того, что подросток не совершит противоправные действия или не попадет под негативное влияние, поэтому на сегодняшний день на первое место в числе важнейших мер, связанных с предупреждением преступности несовершеннолетних, уверенно вышла уголовная ответственность.
С одной стороны, учитывая, что речь идет о детях и подростках, эффективность уголовной ответственности несовершеннолетних, безусловно, зависит от развития и совершенствования уголовно-правовых норм, регулирующих уголовную ответственность несовершеннолетних с учетом криминологических особенностей субъектов таких преступлений; важнейших принципов дифференциации и индивидуализации уголовной ответственности. 
Вместе с тем, на наш взгляд, нельзя и игнорировать проблемы в применении судебными органами указанного принципа на практике (реальная возможность применять по отношению к несовершеннолетним весь спектр уголовно правовых мер, предусмотренных законом).
Хотелось бы отметить, что наказание в первую очередь должно быть направлено на исправление, устранение погрешностей в воспитании этих подростков, в некоторых ситуациях — на ограждение от негативного воздействия других лиц (иногда это могут быть даже родители, ведущие асоциальный и деструктивный образ жизни). Поэтому вся система наказаний должна стремиться не столько покарать несовершеннолетнего преступника, сколько скорректировать его социальные установки, помочь ему преодолеть негативные тенденции в его жизни, которые склоняют его к преступному образу жизни, социализировать его в обществе. Однако, помимо целей, направленных на самого несовершеннолетнего преступника, следует назвать также общественно значимые цели применения уголовного наказания, которые заключаются в удержании несовершеннолетнего от совершения дальнейших преступлений, в восстановлении прав и компенсации причиненного вреда потерпевшему, охране общественного правопорядка. То есть система уголовного наказания несовершеннолетних преступников с одной стороны должна быть направлена на исправление самих преступников, с другой — защищать интересы общества, граждан, подвергающихся негативному воздействию несовершеннолетних преступников, среди подростков не должно превалировать мнение о том, что они могут делать, что угодно и никакого наказания за это не последует.
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