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        Программные задачи:
1. Познакомить детей с древней историей жилища людей на Кубани. Воспитать желание знакомиться с жизнью кубанских казаков.
2. Учить рассказывать о предметах быта казаков.
3. Учить знать и загадывать пословицы, загадки (чем славится плодородная земля Кубани)
4. Познакомить с местным диалектом : балачкой
Михайло Ломоносов стал писать историю славян, он написал хорошую речь, в которой так же сказал, что "...Народ не знающий своего прошлого не имеет будущего" и еще сказал, что "...историю славян может знать только славянин, а чужой пришлый человек ее знать не может".
Это было давным-давно. Много лет назад на Кубани жили древние люди. Сначала они жили в пещерах. Позже они научились строить жилище из костей и шкур животных.   Климат стал холоднее, и люди стали утеплять свое жилье. Они стали строить жилища, напоминающие огромные картины, обмазанные глиной с крышей из соломы и камыша. Шло время, так и жили люди в таких своих жилищах. До тех пор пока царица Екатерина II за верную службу подарила казакам Кубанские земли. Кубанские земли казакам очень понравилось. Земля была покрыта степями, заросшими густой травой. Над степями царили белоголовые орлы. В лесах было много зверей. В плавнях водилось много рыбы. И построили казаки 40 станиц по всей земле Кубанской. Строительство велось по плану. В центре станицы площадь, церковь, школа. Хаты-курени казаки строили из местных материалов: хворост, камни, глина, солома. (4 сл)
Чтобы хаты были еще красивей, казаки воле хат сажали сады, яркие цветы мальвы. Так и жили казаки: сеяли хлеб, растили детей, а самое главное – охраняли южные границы от врагов.
А теперь посмотрим внутреннее убранство нашей хаты. (вот кровать, стол, лавка, печка, одежда казака . А вот сундук).
· Как вы думаете, что в нем находится? Что может храниться в этом сундуке?  
· Дети, что это? (кувшин) этот кувшин на Кубани называли глэчик.
·   днем КАЗАКИ были заняты, а вечером в хатах было темно. Не было электричества, а горела вот такая лампа  
·           Лампа сделана из металла. В нее наливают керосин. Зажигают фитиль и надевают стеклянную колбу.( скалка,утюг, рушник)
· 

Сегодня язык казаков почти не отличается от русского, однако в не столь отдаленном прошлом казачьи диалекты и наречия могли сбить с толку любого русскоязычного жителя страны. В своем говоре казаки не только переиначивали известные всем слова, но и употребляли совершенно незнакомые.

У российских казаков, будь то жители Дона, Кубани или Урала, в разговорной речи существовал целый ряд диалектов и наречий, которые в той или иной степени отличались от русского языка. 

Для нашего, южного говора характерны мягкие окончания глаголов 3-го лица (даёть, несёть), аканье и яканье (жители Верхнего Дона преимущественно акают, нижнего – якают, например, табя, сабя и тябя, сябя), а также употребление на конце «е» в родительном падеже местоимений (у мене, у тебе).
Замена в некоторых словах букв в целом весьма характерная черта донских наречий. Например, «и» на «ы» (вишня – вышня), «щ» и «сч» на двойной «шш» (песчинка – пешшинка), «в» на «м» (наемшись, напимшись). 

Читаем пословицы:
1. Баба с возу, кобыле легче.
2. Очи шо бралы, йиштэ хоть повылазьтэ.
3. Любы дома шо захочешь, а в людях шо дають.
4. Хлиб, силь да вода – то казачья еда.
5. Дэ лодырь ходэ, там земля не ходэ.         
· какие кубанские слова вы еще знаете?

  цыбуля, кабыца, буряк, тын, драбына, кавун, гарный, цуцыня.
Ремесла Кубани.

Жители Кубани всегда были неутомимыми тружениками. Кубанская земля славится своими умельцами. Раньше казаки владели сразу несколькими ремеслами.
Самыми распространенными были кузнечное дело, гончарное ремесло, лозоплетение, ткацкое ремесло, деревообработка, обработка кожи.
 Наиболее широко на Кубани распространено кузнечное дело. В древности очень ценились железо и изделия из него. Кузнецы изготавливали все необходимое для быта- замки, ножи, топоры, подковы, гвозди. И в наши дни кузнецы плетут кружева из металла. Они изготавливают лестницы, ограды,  ворота, решетки на окна тем самым продолжая традиции предков.
Наиболее широко на Кубани распространено кузнечное дело. В древности очень ценились железо и изделия из него. Кузнецы изготавливали все необходимое для быта- замки, ножи, топоры, подковы, гвозди. И в наши дни кузнецы плетут кружева из металла. Они изготавливают лестницы, ограды,  ворота, решетки на окна тем самым продолжая традиции предков.
 Лозоплетение - еще один вид ремесла. Главную роль в нем играла ивовая лоза. Из нее делали различные корзины, колыбельки ,погремушки, короба . В лозоплетении применялись также камыш и солома. В настоящее время современные мастера продолжают традиции лозоплетения.
  Не меньше на Кубани ценилось и ткацкое ремесло. Вышитые узоры украшали одежду и бытовые предметы из ткани, служили оберегами от злых сил. В каждой семье женщина должна была владеть рукоделием, неумение ткать считалось большим недостатком. Девочки с 7-9 лет приучались к ткачеству, прядению  и вышиванию.
 Обработка дерева на Кубани имеет  глубокую традицию. Лесные богатства сделали дерево наиболее доступным и любимым материалом в народном промысле. Кубанские мастера изготавливали  из дерева  бочки, ведра, корыта, ложки,  ступы, игрушки. Особенно ценна деревянная отделка  дома- мебель, резные зеркала, сундуки, наличники на окна.
 В местах, где имелась глина было распространено гончарное ремесло. Из нее делали посуду, игрушки, сувениры. Самым распространенным был «глечик»- горшок в высоким широким горлом, в нем хранили молоко и сметану.
 Обработкой кожи кубанцы владели  издавна. Изделиями из кожи пользовались в хозяйстве и быту. Кожа шла на изготовление сбруи, поясов, кожухов. Кожевенное производство обеспечивало материалом сапожные мастерские. На Кубани кожаную обувь носили почти все жители. Из дубленой овчины делали тулупы и полушубки.

НАРЯД КАЗАКОВ

          Казачки очень любили наряжаться на праздники. Она сшита из тонкой ткани, украшена вышивкой.  
          А узор на блузке обозначает плодородие земли кубанской (цветы). Земля на Кубани очень плодородная, на ней выращивают богатый урожай. На Кубани было много мастериц.  

Основой питания казачьей семьи являлись пшеничный хлеб, рыба, продукты животноводства и садоводства. Наиболее популярным считался борщ, который варился с кислой капустой, с фасолью, с мясом, салом, в постные дни - с растительным маслом. 
Любили казаки вареники, галушки. Понимали толк в рыбе: они ее солили, вялили, варили. Солили и сушили на зиму фрукты, варили компоты (узвары), варенье, готовили арбузный мед, делали фруктовую пастилу; широко употребляли мед, из винограда делали вино. Казаки ели больше мяса и мясных блюд (особенно птицу, свинину и баранину), чем другие народы России. Очень ценились сало и жир, так как часто мясные продукты употреблялись как приправа к кушаньям. 
Казачьих заповедей всего 10: 
1. Честь и доброе имя для казака дороже жизни. 2. Казаки все равны в правах. 3. По тебе судят обо всем казачестве и твоем народе. 4. Служи преданно своему народу, а не вождям. 5. Держи слово, слово казака дорого. 6. Чти старших, уважай старость. 7. Держись веры предков, поступай по обычаям своего народа. 8. Погибай, а товарища выручай! 9. Будь трудолюбив, не бездействуй. 10. Береги свою семью, служи ей примером!

отыщите какой-нибудь предмет старины, и не важно, что это – вышитое полотенце или глиняный горшок, старинная семейная фотография или книга. 
Главное – это ваша история, история вашей семьи. 
Это ваше прошлое, пуская любая мелочь будет драгоценностью. 
И одна старая бусинка, один листок из пожелтевшей от времени книги раскроют перед вами свои сокровища.
 И будем помнить: МНОГИЕ ИЗ НАС ПОТОМКИ ТЕХ САМЫХ СИЛЬНЫХ И ТАЛАНТЛИВЫХ КАЗАКОВ, СОЗДАВШИХ СВОИМ УПОРНЫМ ТРУДОМ СЛАВНУЮ ЗЕМЛЮ КУБАНСКУЮ.
                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                        




