ОБЩИЕ ПОЛОЖЕНИЯ РОССИЙСКОГО ЗАКОНОДАТЕЛЬСТВА ПО ФИЗИЧЕСКОЙ КУЛЬТУРЕ

В генетической программе каждого человека изна​чально заложен огромный запас прочности. Вместе с тем мы знаем, что сейчас здоровье российского насе​ления, прежде всего молодежи, оставляет желать луч​шего. Тем более возрастает значение физкультур​ных занятий в школе как важнейшей части всей про​граммы укрепления здоровья населения, формирова​ния в детстве и юности надежной основы будущей долго​летней и здоровой жизни.

«Основы законодательства Российской Федерации о физической культуре и спорте» устанавливают об​щие принципы правового регулирования отношений в области физкультуры и спорта — важной составляю​щей части культуры народа. Основы законодательства состоят из шести разделов, объединяющих 40 статей, охватывающих все виды, формы и направления разви​тия физической культуры в обществе. Ниже излагается содержание некоторых наиболее важных статей.

Статья 3 «Права граждан в области физической культуры и спорта и их государственные гарантии» устанавливает права граждан Российской Федерации на занятия физической культурой и спортом (в том числе спортом как профессией). Государство, обеспечивая эти права, финансирует занятия физической культурой и спортом в соответствии с утвержденными государ​ственными программами, научные исследования в этой области, разрабатывает программы физического вос​питания всех групп населения, осуществляет контроль за их реализацией, организует подготовку специали​стов, осуществляет правовую защиту интересов граж​дан в области физической культуры и спорта, поощряет стремление граждан быть здоровыми и вести здоро​вый образ жизни.
В статье 10 «Пропаганда физической культуры и спорта» подчеркивается недопустимость пропаганды в спорте культа жестокости и насилия, унижения чело​веческого достоинства, использования стимуляторов, наносящих вред здоровью человека.
В статье 14 «Физическая культура в учреждениях, организациях и их объединениях» говорится, что адми​нистрация учреждения обязана создавать работникам условия для реализации их права на занятия физиче​ской культурой, включая реабилитационные и профес​сионально-прикладные занятия в режиме рабочего дня, послетрудовое восстановление, профилактические за​нятия, спортивно-массовую работу, спортивно-оздоро​вительный туризм.
В статье 33 «Льготные физкультурно-спортивные услуги» декларируются социальные льготы в области физической культуры и спорта. В частности, в этой ста​тье говорится, что детям из многодетных и малообеспе​ченных семей, детям-сиротам, инвалидам физкультур​но-оздоровительные услуги предоставляются бесплатно.
В статье 34 «Охрана здоровья граждан при заняти​ях физической культурой и спортом» устанавливается, что гражданам, здоровью которых причинен вред в связи с занятиями физической культурой и спортом в орга​низованной форме, гарантируется в полном объеме медицинская, социальная, бытовая и профессиональ​ная реабилитации в установленном порядке, и допол​нительно за счет средств Государственного фонда фи​зической культуры и спорта Российской Федерации.
В настоящее время разрабатывается новый Феде​ральный закон «О физической культуре и спорте в Рос​сийской Федерации».
В этом законе в отдельных главах и статьях будут определены общие принципы государственной политики в области физической культуры и спорта; организа​ция структуры физкультурного движения в стране; ре​ализация программ физкультурно-оздоровительной ра​боты среди граждан и развития спорта высших дости​жений; пути пропаганды физической культуры и спорта; права и обязанности спортсменов, работников физи​ческой культуры и спорта, общественного физкультур​ного актива, их социальная защита, ресурсное обеспе​чение физической культуры и спорта; ответственность федеральных органов и руководителей физкультурных объединений за исполнение данного Федерального за​кона.
Готовятся и правовые акты, необходимые для реа​лизации Федерального закона «О физической культуре и спорте в Российской Федерации». Это отдельные Федеральные законы — «О Государственном фонде физической культуры и спорта в Российской Федера​ции», «Об общественных физкультурно-оздоровитель​ных объединениях», «Об олимпийском комитете Рос​сии», «О Российской оборонной спортивно-технической организации (РОСТО)», «О профессиональном спорте в Российской Федерации», «О студенческом спорте в Российской Федерации», «О детско-юношеском спорте в Российской Федерации».

