Я – библиотекарь.
Погода опять дождливая. 
Но солнце сквозь капли светит. 
А я такая счастливая – 
Счастливее всех на свете! – 


Иду на работу с радостью, 
Как будто на светлый праздник. 
Смеетесь над этой фразою? 
Поверьте – совсем напрасно! 

Работа моя – как солнышко: 
Светит и мне, и людям. 
Выплесну душу до донышка, 
А мне в десять раз прибудет! 

Вхожу в своё царство книжное – 
Хранительница Вселенной. 
Весь мир пред собою вижу я, 
Но мир, неподвластный тлену!

Здесь двери открыты каждому – 
Пожалуйста, заходите! 
Всё лучшее, нужное, важное 
Берите, читайте, любите! 
(Слайд 1) Наш библиотечный урок называется «Хозяйка сказок и стихов» и посвящен он профессии библиотекарь. 
Говорить о профессии библиотекаря – это значит и говорить о предмете его труда – о книге, о ее роли в жизни людей.

(Слайд 2) Книги окружают человека с самого раннего детства. Вначале это книжки – картинки, потом – веселые стихи, рассказы, журналы. Иногда это сказки, которые мама или бабушка перед сном читают ребенку. И всегда за этим стоит добрая, умная, светлая книга, воспоминания о которой человек пронесет через всю свою жизнь: рядом с книжными картинками в его памяти будут возникать близкие сердцу картинки детства, милые образы родных людей.

(Слайд 3) Когда вы преступаете порог школы, книги становятся постоянными спутниками вашей жизни. Из года в год, из класса в класс их становится все больше и больше. И когда оказывается, что без какой – то книги невозможно выучить урок, написать сочинение, осмыслить свои поступки и поступки своих друзей, научиться чему – то важному, тут уже никак не обойтись без «книжкиного дома» - библиотеки.

(Слайд 4) «Аптека для души» - так было написано на библиотеке одного из фараонов. Точно также как лекарство, продаваемое в аптеке, лечит больное тело человека, точно также и книга помогает человеческой душе.

Библиотека – море книг,

Библиотека – храм науки.

Переступайте наш порог,

Берите клад бесценный в руки.

Но чтобы отыскать в океане изданий самое главное, нужны помощь и рекомендации библиотекаря – вашего друга и советчика.

(Слайд 5) Так кто же такой библиотекарь?

(Слайд 6) Библиотекарь очень древняя профессия, ей больше четырех с половиной тысяч лет и возникла она вместе с шумерской культурой, где впервые появились глиняные каталоги. 

(Слайд 7) Так выглядели первые глиняные «книги» 
(Слайд 8) С изобретением папируса профессия начинается стремительно развиваться, появляется больше возможностей накопления информации. Особенно развита письменность в Древнем Египте. Так, у фараона Рамзеса Второго было около 20 000 папирусов. Но люди, собирающие записи в те времена, звались писцами. (Слайд 9) Само слово «библиотекарь» (произошедшее от греческого — собрание книг) впервые появилось в Греции. Во все времена библиотекарей очень почитали и уважали, считая их самыми умными и мудрыми. Люди нередко обращались к ним за помощью или советом. 

- Ребята, как вы думаете, почему библиотекарей считали самыми умными и мудрыми?

- Действительно, находясь в окружении книг, библиотекарь много свободного времени проводил за их изучением, узнавал из них много нового и поэтому его считали самым мудрым и умным.

(Слайд 10) - Как вы считаете, какими профессиональными качествами должен обладать библиотекарь?

- Всё верно. В первую очередь библиотекарь должен быть доброжелательным, общительным, терпеливым, ведь он работает с людьми. Так же у него должна быть хорошая память и внимание, он должен быть аккуратным и уметь быстро читать. 
(Слайд 11-12) - Ребята, а кто знает, как работает библиотекарь? Ведь найти нужную книгу в таком большом «городе» как библиотека не так-то просто.
(Слайд 13) - Для того чтоб найти нужную книгу, библиотекарю необходимо специальные знания и умения. Ведь не всякий читатель знает, что у каждой книги есть свой номер из букв и цифр – шифр. 

(Слайд 14) По этому шифру можно узнать адрес книги: этаж и полку, где она хранится. В ящиках - каталогах находятся карточки с названиями и шифрами всех книг. Посмотрит библиотекарь на такую карточку, сходит и принесёт нужную литературу.

(Слайд 15-17) Это была исключительно мужская профессия. Библиотекарями в свое время работали такие известные личности, как баснописец Иван Крылов,  математик Николай Лобачевский, писатель Владимир Одоевский.  

Я горжусь тем, что у меня такие знаменитые коллеги.

Библиотекарем может стать каждый, кто любит людей и книги. 
Что же должен уметь библиотекарь?
(Слайд 18) Он должен хорошо ориентироваться в книжном фонде. Он точно знает расположение каждой книги на территории библиотеки. 
(Слайд 19) Библиотекарь не только выдает и принимает книги. Библиотекарь – хранитель книг. Ему известны секреты классификации книг, составления библиографических справочников и каталогов.
Это объединение групп книг по определенным признакам. Согласно такой сортировке, найти любое издание будет значительно проще. Для этого ведутся специальные записи-каталоги. Это не такое уж и простое дело. Изданий может быть большое количество, сотни и даже тысячи. 
(Слайд 20) Библиотекарь ведет контроль за состоянием книг. Со временем большинство материалов, из которых сделана книга (бумага, ткани, клей), стареют, изнашиваются Библиотекарь в совершенстве знает условия, при которых должны храниться книги, следит за сохранностью книг, ремонтирует их. Это довольно кропотливая работа, которая требует твердости рук, аккуратности и повышенного внимания 
(Слайд 21-22) Но работа с библиотечным фондом – это лишь одно направление его деятельности. Другое направление – работа с читателями. Библиотекарь консультирует посетителей, помогает им в поиске и выборе литературы, делает обзоры имеющейся литературы. Для этого оформляет различные книжные выставки. 
(Слайд 23-24) Библиотекарь подготавливает и проводит массовые мероприятия, библиотечные уроки, викторины, конкурсы 
(Слайд 25) Мы с вами узнали, что библиотекарь – очень важная и нужная профессия.
Библиотекарь помогает найти нужную книгу, выдает книги и записывает в формуляр, общается с читателями, рекомендует необходимую литературу, рассказывает о детских писателях, о детских книгах, знакомит с последними номерами журналов и интересными статьями из газет, устраивает красочные книжные выставки,  проводит массовые мероприятия.
Вот и подошел к концу наш библиотечный урок.

Возможно, что кто – то из вас тоже захочет стать библиотекарем. Я буду рада рассказать вам о своей профессии.  
Мне было очень приятно с вами общаться. До свидания, ребята! 
