"Ты пернатым помоги — им кормушку смастери!"
 «Птички, птички подходите - угостить мы вас хотим!
Ешьте сколько захотите, мы вам зернышек дадим!»
В рамках экологического развития детей в нашем детском саду "Ромашка" прошла акция "Ты пернатым помоги-им кормушку смастери! "
Многое изменилось в жизни людей в современное время, но, по-прежнему, птицы нуждаются в зимнее время в нашей помощи. Речь идет о птицах, о маленьких беззащитных существах, которые, не могут обойтись без помощи человека.
Зима – трудное время для птиц. Они окружают людей круглый год, приносят радость и пользу. С наступлением холодов пернатые напоминают о себе своим присутствием около зданий, своим порханием на деревьях около домов, активным пением и щебетанием около кормушек. Это означает, что птицы нуждаются в подкормке. Голодная птица сильно страдает от холода. Если птица не ест зимой шесть часов подряд, она может погибнуть. Особенно опасна вторая половина зимы, когда большая часть плодов уже съедена. Нужно поддерживать птиц зимой, сделать для них кормушки и не забывать подсыпать в них корм.
Откуда появились кормушки для птиц? В нашей стране кормушки для птиц начали делать ещё во времена Петра Великого. Маленькие домики на деревьях он увидел, пребывая в поездке по Европе и решил смастерить такие же у себя на родине. Первая кормушка, сделанная Петром I, послужила примером для всего народа на Руси. Люди мастерили кормушки и вешали их на деревья.
Чтобы помочь птицам воспитанники нашего детского сада создали птичью столовую для зимующих птиц. Ребята принесли кормушки, сделанные совместно с родителями и разный корм для пернатых. Кормушки были изготовлены из всевозможных материалов: фанера, картон, пластиковых бутылок, коробок из-под сока. Теперь перед каждой прогулкой ребята проверяют кормушки, чистят их, насыпают в них пшено, гречку, крошки хлеба, семечки! А птицы рады, со всех сторон слетаются, им такой приём очень нравится! 
Первыми заметили наши кормушки синички и воробьи, они с опаской подлетали к кормушкам, долго оглядывались, боялись нашего присутствия! А вот голуби с самого начала нас не боялись и прилетали на обед каждый день с удовольствием. 
Кормление зимующих птиц –это не только интересное и радостное занятие, которое приносит пользу не только пернатым, но и в обучении и воспитании детей. Дети через беседы, наблюдения узнали о разнообразии видах птиц своей местности; учились заботиться о птицах; испытывали радость от осознания того, что, делясь крохами, подкармливая птиц, можно спасти их от гибели, удивление и восторг; в совместной образовательной деятельности закреплялись представления детей о зимующих птицах: рассматривали иллюстрации зимующих птиц, создавали коллажи, отгадывали загадки, играли в дидактические игры, в ходе которых, дети называли характерные особенности зимующих птиц, их внешний вид, поведение, какой корм они употребляют. Ежедневная подкормка птиц на участке создавали хорошее условие на прогулках для систематических наблюдений за птицами, рассматривали птичьи следы, выделяли особенности передвижения птиц по земле.
В детском саду "Ромашка" стало уже традицией проведение акции" Ты пернатым помоги-им кормушку смастери! "Целью акции является изготовление кормушек детьми и совместно с родителями, их размещение на территории детского сада.
В результате проведенной работы дети получили много новой информации о птицах, зимующих рядом с нами, узнали о жизни птиц, их различиях, повадках, об особенностях обитания в зимний период. Но главный результат — это усвоение детьми того, что наши пернатые друзья не смогут перезимовать, если мы не будем им помогать. Дети поняли, что в наших силах помогать птицам, заботиться о них и то, что мы можем и должны заботиться о наших братьях меньших.
