Воспитание детей начинается с воспитания и уважения к прошлому.На любой бы другой вопрос, требующий рассуждений, было бы большое количество разных, совершенно не похожих друг на друга ответов, но не на этот. Когда идёт речь о войне, о наших родных, которые сражались, о нашей свободе сейчас, которую мы имеем благодаря им, наши ответы схожи: мы все думаем одинаково правильно.
Мы должны помнить о подвигах наших предков, о том какой ценой они победили, чтобы не допустить подобного впредь. Война – это 4 долгих года, 1418 дней, 34 тыс. часов, 49 407 000 погибших людей. Вдумываясь в эти цифры, становится страшно. Если обратиться к данным о населении, то в 1940 году оно составляло 2 299 539 000 человек, и теперь соотнесём потери – число, приближающееся к 50 млн. 1/46 всего населения погибла от того, что люди убивали друг друга. И ещё страшнее, что если бы война развернулась в наше время, потери были бы в сотни, тысячи раз больше. Ядерные, атомные, химические бомбы, постоянные разработки новейшего оружия – всё это уничтожит не просто человечество, это уничтожит планету. Поэтому мы всегда должны помнить, какой ценой досталась победа в Великой Отечественной войне, а главное, за что боролись наши предки.
Мы должны помнить, потому что память – это дань уважения. Наши предки не шли отдавать свои жизни, они шли спасать свои семьи, Родину, наше будущее. К своему стыду кто-то может не знать членов своей семьи, которые вырывали для него победу, но каждый знает, что в его семье есть те, кто был вынужден столкнуться с войной лицом к лицу, достойно выдержавшие эту «встречу». И это большое упущение, что мы можем выразить свою благодарность, поклониться ветеранам, тем кто остался, лишь 1 день в году – 9 мая. Но мы всегда должны помнить, испытывать уважение, гордость и благодарность за то, что они сделали.
Руководитель поисковой работы Российского военно-исторического общества Сергей МАЧИНСКИЙ написал об экспедиции в Брест
Павшие ждут нас.
Я приехал работать, искать тех, кто погиб здесь в июне 41-го. Я приехал к тем, кто погиб в первые минуты, часы, дни той войны, ещё не осознав, что случилось, погиб во сне, но смертью своею приблизив эту Победу.
Все, слышите, все погибшие в той войне советские люди - герои, все как один. Так считаю я, считают мои друзья, те, кто занимается поиском. Но как, скажете вы, смог приблизить Победу человек, ни разу не выстреливший во врага, не совершивший подвиг? Он принял на себя ту пулю, тот осколок, который мог убить другого, того, кто дошёл до Берлина. Он дал шанс другому метнуть гранату, перебежать за бугорок, выстрелить и убить врага, бездыханным телом под гусеницами вражеских танков на секунду задержал их движение. Вот почему они герои!
Павшие, нуждаются в нашей помощи, не хотят забвения, покоя. Каждый найденный солдат снова встаёт в строй, своим возвращением напоминая: мы были, мы погибли, чтобы жили вы. Мы - это запоздавшая похоронная команда. И вот мы пришли сюда спустя много лет после начала той войны, - за теми, кто вступил в бой и погиб первым.
Я шёл сегодня по казематам Брестской крепости и говорил с ними. Я не сумасшедший, но говорю с ними, потому что все они, павшие за Родину, - святые, они смотрят на нас, иногда радуются за нас, иногда огорчаются, но всегда помогут. Это моё, мне так проще жить, жить как можно честнее и правильнее. Не всегда получается, но я стараюсь.
У нас говорят - не мы их находим, а они нас находят.
Мы счастливые люди. Нам не надо стоять в очереди, чтобы прикоснуться к святым мощам, мы прикасаемся к ним ежедневно.
В поисковой работе не бывает безрезультатных экспедиций. Даже отвоёванная у старого дуба пустая яма - тоже положительный результат.
Писал я что не мы их находим, а они нас. И вот как. Сижу в раскопе, очищаю от песка и глины останки, чтоб не потерять ничего, песочек просеиваю, сложный очень раскоп, косточки хрупкие, много сосновых корней, что через тела проросли, да и мародеры солдат потревожили. Вот сижу, руку под тазовую кость засунул, чтоб ножичком снизу подчистить, и что-то в ладонь упало. Медальон! Целый!! Вот и нашел меня солдат. И адреналин в кровь хлынул будто тоннами, и опять руки трясутся, как у алкоголика конченого. Покурить надо, остыть. В Беларуси к таким находкам серьезно подходят, - вскрывать не стали, в песочек, пакетик, и - в минскую лабораторию.
"Крепость - она живая. Чтобы ее почувствовать, надо прийти на заре, когда нет никого, и пройти по самым тихим её местам".
У меня не хватит слов, чтобы описать гамму чувств, которые испытал. Поэтому просто прошу: придите сюда, обязательно рано утром, возьмите детей, пройдите сколько сможете и расскажите, что знаете.
Крепость - живая. Даже камни кажутся тёплыми. Когда прикасаешься к выщербленным пулями и осколками стенам, кажется, чувствуешь, как бьётся её сердце. Когда стоишь у Холмских ворот и с Муховца надвигается туман, кажется, что сейчас из тумана появятся немецкие цепи и раздадутся первые взрывы, а из окон казарм в свою бессмертную атаку, в нижнем белье, оглохшие и окровавленные, с примкнутыми штыками, пойдут защитники. Когда заходишь в казематы Восточного форта, их часть сметена взрывом двухтонной бомбы, кажется, что они бегут мимо тебя к своим амбразурам, отбивать очередную, не сосчитать какую по счету немецкую атаку.
И тишина здесь очень плотная. Обязательно посидите на берегу Муховца, его вода - чёрная, как от крови тех, кто менял капли своей крови на капли этой воды, для раненых и пулемётов. Попробуйте почувствовать крепость, и может, вам передастся часть её силы. Я не писатель, вообще первый раз пишу. Пишу просто то, что чувствую. И поэтому не могу передать всё то, что чувствую.
Сидел и думал - достоин ли я хоть части того, чем пожертвовали ради меня эти люди.
«С сегодняшнего дня мы представляем здесь мёртвых и живых, мы представляем два наших великих государства, и от того, как мы будем к этому относиться, зависит, доверят ли павшие нам с вами свои судьбы».
Вроде, проняло, приосанились наши ребятки, в глазах что-то загорелось. А это в нашей работе – главное.
Это счастье - вернуть из небытия человека, ведь и для меня, как солдата, самое страшное - не погибнуть, а сгинуть в небытие. И через почти столетие вернуться. Это счастье, вернуться и вернуть.
Думал сегодня за дневник не садиться. Хотел с начала пережечь в себе всю ту боль. Дорабатывая воронку от авиабомбы, понял, что лежат в ней те, кто погиб в первые секунды войны. Те, кто спал в казармах 333 стрелкового полка, те, которых засыпало и убило осколками во сне, те кто не успел осознать, что произошло. Их хоронили после боев местные жители, тех кого нашли под завалами. 
Есть ли слова, чтобы описать, как я, взрослый мужик, офицер, поднявший из земли десятки солдат и присутствовавший на подъёме сотен, чувствовал, когда выбирал из горелого песка и осколков кирпича пальчики четырёхлетнего ребёнка? Земля крепости по странным её свойствам на полутораметровой глубине под военным хламом сохранила в мельчайших подробностях останки ребёнка. Зачем?! Ведь в любом другом месте они не смогли сохраниться. Откуда здесь дети? Рядом во флигеле 
Так вот, если кто-нибудь решит прийти с войной на мою землю, я, как мой дед, буду рвать зубами каждого, буду голодать и не спать годами, буду ползти на карачках, чтобы прийти к вам домой, я даже мёртвой буду приходить к вам потому что я сын украинца и русской, внук польки и украинца, я русский и это моя земля, мне её завещали и оставили мои деды и за неё жизни отдали Дети Брестской Крепости. И единственное, чего я теперь боюсь - погибнуть в первые секунды, как солдаты Крепости, чтобы хотя бы успеть взглянуть в глаза тому, кто придёт на эту землю с мечом.
Сегодня уезжаю в Москву - к суете, делам, работе. 
Звучит избито и банально, но я увожу частичку Крепости-Героя. И у меня теперь есть тут свои святые. И может быть со мной теперь три маленьких ангела, которых я не предам никогда. Помните, они ждут нас, и мы им нужны, нужны что бы помнить и не допустить войны.
Великая Отечественная война, подвиг наших предков – это история. История для каждого человека, как вторая фамилия. Она говорит о том, кто мы есть, поэтому знать её мы обязаны. Мы должны знать, чьи мы дети, по какой земле ходим, каким трудом она стала наша. И наши предки, прошедшие Вели-кую Отечественную войну, занимают в истории нашей Родины, в нашей историю важнейшее место.
Память о подвиге наших предков – это то, что нас сближает. 9 мая – День Победы, день, когда все люди становятся единым целом. Мы забываем о всех конфликтах, столкновениях независимо от того какого они масштаба и идём возлагать цветы, чтобы отдать дань уважения и памяти нашим предкам, с достоинством проносим фотографии членов своей семьи в Бессмертном полку с другими такими же людьми, чьи родные отдали жизнь ради мирного неба над нами. И всех до единого переполняют одни чувства; чувство гордость, уважения, «счастья со слезами на глазах».

