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Актуальность научной исследовательской работы на тему научные основы понимания предмета гражданского права обусловлено необходимостью всестороннего и углубленного изучения развития общественных отношений для своевременного выявления вновь появившихся сфер отношений в гражданском обществе и принятия необходимых правовых норм для их регулирования.
Наука гражданского права является системой знаний о содержании и практике применения действующего гражданского права и гражданского законодательства, а также истории и опыте его развития в своей стране и в зарубежных правопорядках.
Наука гражданского права (доктрина гражданского права, цивилистика) имеет целью изучение закономерностей развития явлений, которые формируют её предмет.
В свою очередь гражданское право как одна из отраслей объективного права представляет собой систему правовых норм, а гражданское законодательство охватывает совокупность нормативных правовых актов, содержащих нормы гражданского права.
Предметом науки гражданского права являются нормы гражданского права, акты гражданского законодательства, регулируемые ими общественные отношения, юридические факты (обстоятельства), благодаря которым эти отношения превращаются в правоотношения, а также практика применения норм гражданского права.
К основным целям науки гражданского права относят разработку и теоретическую систематизацию объективных знаний о гражданском праве, установление закономерностей гражданско-правового регулирования, выработку научно обоснованных рекомендаций по его совершенствованию.
Объектом исследования является предмет гражданского права – общественные отношения, регулируемые гражданско-правовыми нормами.
Предмет любой науки формируют изучаемые явления. Наука гражданского права исследует широкий набор явлений, которые в той или мере связаны с предметом гражданско-правового регулирования. Прежде всего, наука изучает общественные отношения, регулируемые нормами права, то есть сам предмет.
Задачами науки гражданского права являются всестороннее, глубокое изучение гражданско-правовых норм и исследование гражданско-правовых общественных отношений. Важное значение, имеет анализ практики применения гражданско-правовых норм, что позволяет выявить не только недостатки законодательства, но и самой цивилистики. Одной из важнейших задач науки является выявление и изучение закономерностей взаимодействия норм права с общественными отношениями.
Существует четыре группы общественных отношений:
1) организационные отношения;
2) личные неимущественные отношения, не связанные с имущественными;
3) административные отношения;
4) имущественные и личные неимущественные отношения.
Становление гражданского права как самостоятельной области юриспруденции и соответственно его изучение и осмысление проходило в России значительно позже, чем на Западе. До конца XVIII в. гражданское право излагалось в рамках курсов философии и энциклопедии права. Первые публикации научного характера специально о гражданском праве появились в России после создания университетов (начало XIX в.).
Особенно интенсивно в первой половине 19 века развивалось законодательство в области гражданского права, что в определенной степени объяснялось усилением темпов развития промышленности и торговли. Действовавшее гражданское законодательство было систематизированно в 10 томе Свода законов. Кроме этого, гражданские законы были включены в том 9 (о праве состояния) и в том 11, часть 2 (о торговых законах).
Развитие гражданского права происходило на основе кодификации норм права. В 1832г. был опубликован Свод законов Российской Империи, введенный в действие в 1835г. В 1854г. вышло второе издание Свода законов, в 1857г. — третье. Свод законов состоял из 15 томов, 8 разделов. Гражданское законодательство было систематизировано в томе Х Свода законов.
В результате совершения в октябре 1917 года Великой Октябрьской социалистической революции в России наступил полный перерыв в самом существовании действовавшего до этого гражданского законодательства и соответствующей ему цивилистической доктрины. В этих условиях в первые  годы советской власти в стране практически отсутствовала необходимая для установления правопорядка правовая идеология. Широкое распространение получили различного рода теории, взятые из арсенала ученых-юристов дореволюционной России и других западных стран, придерживавшихся капиталистического пути развития. В числе их были психологические и социологические теории, теория социальных функций Л. Дюги.
С конца 20-х гг. начинается новый этап развития политической системы советского общества, когда демократические институты государственного управления начинают подменяться командно-административной системой управления. 
К концу 30-х годов преобладала концепция единого гражданского права,
базирующаяся на Гражданском кодексе РСФСР и других союзных республик, входивших в состав Союза ССР.
Научная деятельность ученых в области гражданского права и регулирования общественных отношений актуализировалась в конце 40-х годов и стала наиболее активной в 50-е годы. В данный период она была направлена на создание Гражданского кодекса СССР, а после 1956 года —общесоюзных Основ гражданского законодательства и гражданских кодексов союзных республик. Все институты гражданского права получили научное обоснование.
Одним из основных вопросов, требовавших внимания ученых-
цивилистов при подготовке основообразующих законов нового гражданского права, была разработка научного определения предмета гражданско-правового регулирования. Важное внимание советскими цивилистами уделялось также исследованию проблем, касающихся отдельных институтов гражданского права (А.В. Венедиктов, С.М. Корнеев, Ю.К. Толстой).
После принятия всенародным голосованием Конституции РФ 1993года общее направление в развитии современного гражданского права России было обусловлено качественно новыми социально-экономическими отношениями в жизни общества, переходом страны к рыночной экономике и вхождением России в международную экономическую и правовую системы промышленно развитых государств мира.
В этот период одним из основных направлений в научных исследованиях российских цивилистов в 90-е годы прошлого века стала разработка проблем права собственности, включая право частной собственности, договорных отношений, обязательственного права. Основным направлением развития цивилистики в этот период стала разработка гражданско-правовых институтов рыночного характера.
Наука гражданского права рассматривает гражданское правоотношение как отношение между определенными субъектами, установленное в связи с определенным объектом, по поводу которого у его участников возникают определенные правомочия и обязанности. Субъекты и объект, правомочие и обязанность - таковы основные элементы всякого, в том числе и гражданского правоотношения. Анализ гражданского правоотношения есть не что иное, как анализ его основных элементов. Сообразно с этим и должен быть построен план дальнейшего исследования.
Обращаясь к анализу правомочий и обязанностей в первую очередь, мы исходим из того, что как элементы, специфические только для правового отношения и не известные другим общественным отношениям, они являются его главными и ведущими элементами. Правовое отношение как общественное отношение особого рода обнаруживает себя прежде всего в том, что его участники выступают в качестве носителей прав и обязанностей. Но если в этом состоит специфика правового отношения, то по-видимому, и его содержание находится в непосредственной связи с характером и содержанием правомочий и обязанностей его участников. Следовательно, анализ гражданских правомочий и гражданско-правовых обязанностей составляет также необходимую теоретическую предпосылку для последующего выявления непосредственного относительно самостоятельного содержания гражданского правоотношения.
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