Паспорт здоровья дошкольника
 Здоровье- это то, что желает иметь каждый человек, но никто не может быть абсолютно здоровым. Но можно эффективно противостоять разрушающим влияниям окружающей среды, не страдать от болезней и быть готовым к любой деятельности.

      За последние пять лет резко ухудшилось состояние здоровья детей первых семи лет жизни. На здоровье детей оказывает влияние целый ряд факторов: 
· наследственность; 
· воздействие окружающей среды (экологические и природно-климатические факторы); 
· влияние факторов организации медицинского обслуживания;
· социально- экономические факторы; 
· образ жизни. 

      Для эффективного решения разнообразных задач дошкольного образования необходима повседневная забота всего коллектива сотрудников дошкольного учреждения о здоровье, физическом и психическом благополучии ребёнка.
В дошкольных образовательных учреждениях дети проводят значительную часть времени в тот период жизни, когда происходит их интенсивный рост и развитие, становления личности, формирование многих полезных привычек, приобретение новых знаний и представлений, закладываются основы здоровья. Поэтому качество всей окружающей среды и обстановки в детском саду имеет большое значение для правильного развития детей дошкольного возраста. Основа здоровой среды пребывания детей в дошкольном образовательном учреждении- это прежде всего создание благоприятных гигиенических, педагогических и эстетических условий  и комфортной психологической обстановки в коллективе. Высокая реактивность детского организма обусловливает его особую чувствительность к внешним воздействиям. 
     В условиях коллективного воспитания в дошкольном образовательном учреждении физиологически правильно построенный режим имеет важнейшее значение для предупреждения утомления и охраны нервной системы детей; создаются предпосылки для нормального протекания всех жизненно значимых процессов в организме ребёнка. Чёткий распорядок дня, организованный в семье и дошкольном учреждении в соответствии с возрастными особенностями и возможностями детского организма, способствует формированию у ребёнка устойчивого жизненного ритма, во многом определяющего его физическое и психическое благополучие. 
      В нашем МОУ организован и функционирует «Центр Здоровья» реализуя городскую программу «Здоровье с детства». Данным центром разработан «Паспорт здоровья групп». Данный «Паспорт здоровья» отражает физическое и психическое состояние здоровья детей.

     Основная цель паспорта – контролировать здоровье детей.

     Основная задача – своевременность осуществления медико – психолого – педагогических проблем.

     «Паспорт здоровья» содержит:   
· Возрастная группа (включает в себя: возраст детей, количество мальчиков и девочек).

· Оздоровительные цели и задачи.

· Распределение детей по группам здоровья (включает в себя: группа здоровья, Ф. И. ребенка, физкультурная группа, заболевания, индивидуальные рекомендации).

· Список детей с аллергопатологией. 
· Технология оздоровительной работы в группе (включает в себя: виды оздоровительных мероприятий, система работы в возрастной группе).
· План профилактических мероприятий групп (включает в себя: наименование мероприятия, дата, сроки проведения);
· Карта – прогноз (дают рекомендации педагог-психолог, учитель-логопед, мед. сестра, физ. инструктор);

· Мониторинг посещаемости за год.
Забота о здоровье ребенка и взрослого человека стала занимать во всем мире приоритетные позиции. И это понятно, поскольку любой стране нужны личности творческие, гармонично развитые, активные и здоровые.

