Родительское собрание
Тема: «Семейные традиции в воспитании младшего школьника»
Цель: Расширение представления о значимости семейных традиций в жизни ребенка.
Задачи:
-Способствовать соблюдению имеющихся семейных традиций и появлению новых;
-Побудить родителей к совместному времяпровождению с детьми;
-Помочь участникам осознать значимость семейных традиций;
Оборудование: Презентация, плакат( с изображением крыши), клей, конверты, сердечки 
1.Приветствие 
-Добрый день, уважаемые родители! Я благодарна вам за то, что, отбросив все заботы и дела, вы пришли в школу на дружеское общение. Я уверена, что мы хорошо проведем это время. Сегодня мы собрались, чтобы поговорить о семейных традициях и их значении в воспитании и развитии ребенка.
2. Пословицы 
Если Вы произнесете слово «детство» и закроете при этом глаза, то наряду с любимыми людьми родными стенами в сознании возникнет что-то особенное, присущее только вашей семье. Это «что-то» и есть семейная традиция. А запоминается она только потому, что много раз повторялась, прочно поселилась в детской памяти. Какие традиции живут в вашем доме? Наверняка те, которые запомнились Вам в детстве.
С давних пор о доме и семье всегда говорили с любовью и уважением. Из далеких времен до нас дошли легенды, сказки, пословицы и поговорки о семье.
Давайте попробуем их вспомнить. Я начинаю, а вы - заканчиваете.
1. В гостях хорошо, а … (дома лучше). 
2. В семье разлад, так и дому … (не рад). 
3. В семье согласно, так и дело идет … (прекрасно). 
4. Когда семья вместе, и … (сердце на месте).
 5. Семья – ключ к … (счастью)
3.Что такое семейные традиции?
Семейные традиции —  это обычные принятые в семье нормы, манеры поведения, обычаи и взгляды, которые передаются из поколения в поколение. Семейные традиции сближают всех родных, делают семью семьей, а не просто сообществом родственников по крови. Домашние обычаи и ритуалы могут стать своеобразной прививкой против отдаления детей от родителей, их взаимного непонимания. Сохранение доверия в семье – ещё одна хорошая традиция. Доверие – это возможность честно и прямо обсуждать любые, даже самые сложные, темы друг с другом. Сохранить взаимное доверие в семье – одна из самых важных задач родителей.
- У меня вопрос, какие традиции есть в ваших семьях?
-Традиции в семье играют важную роль. Сухомлинский Василий Александрович писал: «Подлинная школа воспитания сердечности, душевности и отзывчивости- это семья; добрые, нежные, заботливые отношения к матери, отцу, дедушке, бабушке, братьям, сестрам является настоящей семейной традицией». Самым ярким элементом семейного воспитания являются семейные традиции. Добрые семейные традиции оказывают огромное влияние на детей, прежде всего потому, что они сплачивают семью, позволяют сберечь те зерна разумного и доброго, которые старшим членам семьи были найдены раньше и, сделать их достоянием подрастающего поколения.
4. Игра «Дом нашей семьи»
Поработаем в группах. Перед вами недостроенный дом. Уравновешивать, укреплять дом должна крыша. Крышей условно будем считать семейные традиции.  Итак, давайте построим макет «Дом нашей семьи» 
1- стена обычаи(поход в кино, воскресные обеды, чтение на ночь, прием гостей, семейные разговоры)
2 стена- правила(всегда говорить правду, дарить каждый день объятия друг другу, поддерживать, начинать каждый день с улыбки, говорить «СПАСИБО» и «ПОЖАЛУЙСТА», рассказывать о своих проблемах) 
3 стена- ценности( добро, уважение, любовь, взаимопонимание, сочувствие, дружба).
-Посмотрите какие замечательные дома у нас получились! Сделаем вывод что, традиции- это основа уклада семьи, семьи- дружной крепкой, у которой есть будущее. Хорошо, если они будут по нраву всем членам семьи, ведь они способны сближать, укреплять любовь, вселять в души взаимоуважение и взаимопонимание, то, чего так сильно не хватает большинству современных семей.
5. Правила
Создайте свои традиции, это вам под силу. 
 Не забудьте только три главных    правила:  
●  повторяющееся  событие  для  ребёнка  должно  быть  ярким,  позитивным, запоминающимся; 
● традиция на то и традиция, чтобы соблюдаться всегда;    
● можете задействовать запахи, звуки, зрительные образы, – главное, чтобы в  этом  традиционном  действии  было  что-то,  влияющее  на  чувства  и восприятие ребенка           
Создавая индивидуальные традиции своего дома, стоит помнить о том, что любые правила хороши, если они делают жизнь лучше, а не осложняют ее.   Кроме традиций вместе проводить праздники, вместе отдыхать, в вашей семье могут присутствовать и повседневные традиции. Очень важно чтобы ребенок был активным участником семейных традиций, а не наблюдателем, чтобы он вместе со всеми готовился и проживал эту традицию, только тогда она станет и для него и его будущей семьи традицией.
6. «Конверты любви»
Традицией вашей семьи могут стать «Конверты любви»
Эта игра поможет рассказать друг другу о том, как вы важны друг для друга, как вы друг друга любите – именно то, что так редко получается сделать словами. А как важно это знать!  «Конверты любви» можно повесить на холодильник, на каждом написать имя владельца и поместить его портрет. В конверт можно положить записку друг другу, забавные открыточки. Младшим иногда можно положить конфетку. Дети могут рисовать взрослым рисунки. И все это можно делать тогда, когда вам хочется друг другу что-то сказать, поддержать кого-то из членов семьи или просто побаловать. Детей можно хвалить за достижения, рассказывать им о их хороших качествах, о том, как вы их любите. Если интерес к процессу немного ослабевает, можно конверты на некоторое время убрать, а потом вернуть вновь. Эта традиция поможет вам стать друг другу ближе.  И сейчас мы с вами сделаем эти конвертики, чтобы уже сегодня вы смогли выразить свою любовь детям. Перед вами лежат конверты и заготовки сердечек. Вы можете украсить свой конверт как-то по-особому и ещё написать записку своему ребёнку.  На работу отводиться 3 минуты. 
7.Заключение 
Давайте подведём итоги нашей встречи. Семейные традиции занимают важное место в становлении личности ребёнка и мы, родители и педагоги, должны уделять должное внимание этой области нашей жизни, чтобы воспитать достойного гражданина нашей страны.  Ведь всё начинается с семьи. И не будем забывать хороший лозунг «Семья – ячейка нашего общества». 
8.Памятка.
На память о нашей встрече хочу  вручить вам памятки по теме «Семейные традиции» с полезными советами. Надеюсь, что они вам помогут в сохранении и создании семейных традиций.
9.Прощание
-Мне было приятно с вами сегодня встретиться! Спасибо вам, за то, что вы все-таки пришли. Если у вас остались вопросы, можете подойти, и мы все обсудим в индивидуальном порядке. До скорых встреч!
