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Приведем пример некоторых игр, используемых педагогом на занятиях в группе кратковременного пребывания
Игры с песком

Материал:песочный стол, песок  (1-2 стакана)
Описание работы:Поставьте на песочный стол руку ребенка, обведите его руку пальцем или кисточкой. После, уберите ручку и посмотрите, что получилось ладошка. Потом положите на стол с песком свою руку и вместе с ребенком попытайтесь обвести руку взрослого. Сделайте акцент на том, что ладошка ребенка – маленькая, я а у взрослого – большая.
Кормим курочку и цыплят
Материал: в тарелочках перемешанная фасоль с горохом
Описание работы: детям и родителям предлагается покормить маму-курицу и ее цыплят. Только курочка кушает только фасоль, а ее маленькие детки – горошек. Нужно рассортировать фасоль и горох, и разложить по разным тарелочкам.
Рисование на песке
Материалы:песочный стол с подсветкой синего цвета, песок, трубочка.

Сказка 
Раз-два-три,
сказку маме покажи!

Наступило утро. И наше солнышко проснулось, и каждым своим лучиком потянулось и сделало зарядку (рисуем пальчиком на песке круг и лучики). Но вот подул сильный-сильный ветер (дуем на песок  через трубочку, и наше солнышко спряталось (разровнять песок) за большую тучу (рисуем пальчиком тучу). И тут из тучки закапал дождик, сначала маленький: Кап-кап-кап (рисуем на песке капельки, а потом все сильнее и сильнее (капелек все больше и больше). И на дорожке (рисуем дорожку) появилась большая лужа (рисуем лужу). Но вот дождик закончился, и все зверята выбежали гулять: (одним пальцем) прыгают зайчики, (тремя) бежит собачка, (кулаком) - мишка, (ребром ладони) - ползет змея. Весело было зверятам, и солнышко так захотело посмотреть, кто же там, так смеется. И оно вышло из-за тучки (рисуем солнышко) и каждым свои лучиком стало улыбаться (рисуем лучики).

Вот и сказке конец,
И кто ее делал молодец!






Игры с пуговицами и крышками

1. «Цветные полянки»
Материалы: разноцветные пуговицы или крышки, цветной картон.
Описание работы:в волшебном лесу есть несколько разноцветных полянок, на которых должны жить соответствующего цвета пуговички (крышки). Необходимо расселить пуговички  на свои полянки.
2. «Накорми птенца»
 Материалы:разноцветные пуговицы или крышки, разноцветные стаканы
Описание работы:Предложите детям покормить «птичку» (стакан). Потом «зернышки» должны быть такого же цвета, как и сама птичка.(малыши кладут крышки в стаканы соответствующего цвета).




























