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Отчет НИР
Я, студент группы ОМЮ-1609 ИВНгп юридического факультета негосударственного образовательного частного учреждения высшего образования      «Московский      финансово-промышленный      университет
«Синергия» Рыжакова К.С., в соответствии с индивидуальным планом прошел научно-исследовательскую работу на базе юридического факультета негосударственного образовательного частного учреждения высшего образования      «Московский      финансово-промышленный      университет
«Синергия».
На подготовительном этапе практики проводилось ознакомление с индивидуальным заданием; были определены задачи, которые следовало выполнить во время практики; была выбрана тема на выпускную квалификационную работу, составлен план и библиографический список.
Далее была поставлена гипотеза исследования в рамках выбранной темы, определен объект и предмет исследования.
Так же в рамках данной научно-исследовательской работы была подготовлена статья по избранной теме для публикации в научном журнале и (или) сборнике.
Тема для научного исследования: Корпоративный договор: современное состояние и тенденции развития
Примерный план ВКР
Глава 1. Понятие и сущность корпоративного договора
В первой главе необходимо рассмотреть современное понимание, общую характеристику, сущность и значение корпоративного договора. Также необходимо дать определение понятию «корпоративный договор», рассмотреть его предмет.
Глава 2.  Элементы и место корпоративного договора в системе гражданско-правового регулирования корпоративных отношений

Во второй главе необходимо изучить элементы корпоративного договора. Выявить место и роль корпоративного договора в существующем законодательстве и в системе гражданско-правового регулирования корпоративных отношений. Рассмотреть существующие виды, субьектный состав порядок заключения и формы корпоративного договора.
Глава 3. Современное состояние и тенденции развития корпоративного договора
В третьей главе работы рассматриваются способы обеспечения исполнения корпоративного договора. Также определить современное состояние и тенденции развития корпоративного договора. Изучить предусмотренную ответственность сторон за нарушение корпоративного договора.
Объект и предмет исследования.
Объектом исследования выступают общественные отношения, складывающиеся в сфере функционирования корпоративных юридических лиц.
Задачами исследования являются:
1) рассмотреть понятие корпоративного договора;
2) изучить элементы корпоративного договора;
3) изучить место корпоративного договора в системе гражданско-правового регулирования корпоративных отношений;
4) изучить	основные проблемы	развития института корпоративного договора в России;
          5) рассмотреть тенденции развития корпоративного договора. 
            Методология			исследования.	За основу исследования взят аналитический, формально-юридический и сравнительно-правовой методы. В ходе написании	научно-исследовательской	работы		были использованы законы логики и  и  обобщения, анализ и синтез, индукция и дедукция, относящиеся к числу общенаучных методов. Теоретическая и               практическая результативность исследования достигалась путем использования сравнительно-правового метода толкования правовых норм и метода комплексного анализа законодательства.
Практическая значимость выпускной работы заключается в том, что она представляет собой обобщенный анализ действующего законодательства о корпоративном договоре и его видах в свете изменений, внесенных в ГК РФ, с учетом тенденций его применения в новейшей судебной практике, а также в возможности использования результатов исследования для решения практических задач. Магистерское исследование считается успешным, если его результаты можно включить в разнообразные программы, положения и руководства, прогнозы развития и даже в нормативные документы. Данная тема была отображена и исследована в различных конференциях и публикациях.
Нормативно-правовой	базой	исследования	стало	действующее российское	законодательство		Российской	Федерации,		в		частности Конституция РФ, Арбитражный процессуальный кодекс РФ, Гражданский кодекс РФ, Федеральные законы РФ. Эмпирическая основа исследования представлена		Постановлениями		Пленума	Верховного	суда	Российской Федерации, Определениями Конституционного суда РФ.

Структура исследования. Работа структурирована	и состоит из

введения, трех глав, которые поделены на использованной литературы.
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В отличие от зарубежных государств, институт корпоративного договора в нашей стране существует всего несколько лет и является полностью заимствованным из зарубежной практики. Это обусловлено относительно недавним возникновением в России и самих корпоративных правоотношений.
           Понятие «корпоративный договор» получило закрепление в ст. 67.2 ГК РФ в 2014 году. Приведенное в законе определение раскрывает понятие корпоративного договора путем перечисления условий, составляющих его содержание. Под корпоративным договором понимается договор об осуществлении корпоративных прав, в соответствии с которым участники хозяйственного общества обязуются определенным образом осуществлять свои права либо воздерживаться от их осуществления, в том числе, путем голосования на общем собрании участников в определенном договором порядке, а также осуществлять согласованно иные действия по управлению обществом, например, приобретению или отчуждению долей в его уставном капитале (акций) по определенной договором цене или при наступлении конкретных обстоятельств либо воздержанию от данных действий. Однако, как уже отмечалось, в специальном законодательстве задолго до введения в ГК РФ термина «корпоративный договор» существуют такие институты, как акционерное соглашение и соглашение об осуществлении прав участников общества с ограниченной ответственностью.
Прежде всего, важно отметить, что в корпоративном законодательстве встречаются следующие виды договоров:
· Договор о создании (учреждении) обществ;
· Корпоративный договор (договор об осуществлении прав участниками ООО (акционерное соглашение - в АО);
· Договор между участниками хозяйственного общества и его кредиторами и (или) иными третьими лицами;
· Учредительный договор (в хозяйственных товариществах);
· Соглашение о создании крестьянского (фермерского) хозяйства.
В рассмотрим подробнее корпоративный договор. Согласно Гражданскому Кодексу Российской Федерации, «участники хозяйственного общества или некоторые из них вправе заключить между собой корпоративный договор об осуществлении своих корпоративных прав (договор об осуществлении прав участников общества с ограниченной ответственностью, акционерное соглашение), в соответствии с которым они обязуются осуществлять эти права определенным образом или воздерживаться (отказаться) от их осуществления, в том числе голосовать определенным образом на общем собрании участников общества, согласованно осуществлять иные действия по управлению обществом, приобретать или отчуждать доли в его уставном капитале (акции) по определенной цене или при наступлении определенных обстоятельств, либо воздерживаться от отчуждения долей (акций) до наступления определенных обстоятельств».
При исследовании правовой природы корпоративного договора, можно выявить двойственную природу этого договора: с одной точки зрения, корпоративный договор является средством правового регулирования определенной группы корпоративных отношений; с другой точки зрения, корпоративный договор представляет собой гражданско-правовую сделку.
Таким образом, корпоративный договор является смешанным организационно - имущественным договором.
          Анализ действующего гражданского законодательства РФ позволяет выделить следующие характерные черты российской модели корпоративного договора:
            -ГК РФ содержит сложную видовую дифференциацию правового регулирования корпоративных договоров;
           -с одной стороны, корпоративным признается гражданско-правовой договор о порядке осуществления членских прав;
            -в то же время при определенных условиях корпоративный договор участников непубличного хозяйственного общества может де-факто обрести статус субсидиарного уставу внутреннего документа компании;
﻿﻿-принципиальной особенностью обладает корпоративный договор, заключенный всеми участниками хозяйственного общества, - при известных обстоятельствах он может распространить своё действие на само хозяйственное общество и на третьих лиц, вступающих с ним в правоотношения (порождать «корпоративный эффект»);
-наконец, любой корпоративный договор в России обладает для его участников приоритетом по отношению к уставу юридического лица, а также по отношению к другим совершенным сторонами сделкам;
-корпоративный договор, таким образом, наделен законодателем значительной спецификой по сравнению с другими гражданско-правовыми договорами, к числу которых он в принципе может быть отнесен лишь с многочисленными оговорками.
Почти все нормы о корпоративном договоре, на принятии которых настаивало отечественное бизнес-сообщество, были прямо или косвенно включены в новую редакцию ГК РФ.
Российское законодательство не пошло по естественному для него континентально-европейскому пути. Сущность корпоративного договора как соглашения участников хозяйственного общества об осуществлении определенным образом принадлежащих им членских прав была значительно искажена законодателем посредством придания ему абсолютно нетипичных характеристик.
Между тем, в отечественных реалиях (в условиях действия принципа отделения личности и имущества юридического лица от личностей и имущества его участников, детальной регламентации статуса хозяйственных обществ императивными нормами законодательства и уставами компаний) он в принципе не может представлять собой что-либо иное, кроме как соглашение о порядке осуществления корпоративных прав.
Отечественная модель корпоративного договора на сегодняшний день представляет собой крайне неудачное сочетание континентально европейского и англосаксонского подходов: с одной стороны, ГК РФ определяет корпоративный договор в качестве соглашения о порядке осуществления корпоративных прав, с другой, позволяет ему при определенных условиях де-факто приобрести статус субсидиарного уставу внутреннего документа непубличного хозяйственного общества; существенной спецификой наделен корпоративный договор, заключенный всеми участниками хозяйственного общества, - при известных обстоятельствах он может затрагивать права и интересы самой компании, а также третьих лиц, вступающих с ней в правоотношения (порождать «корпоративный эффект»); наконец, любой корпоративный договор в России обладает для его участников приоритетом перед уставом юридического лица и другими совершенными сторонами сделками.
Корпоративный договор, таким образом, наделен законодателем значительной спецификой по сравнению с другими гражданско-правовыми договорами, к числу которых он в принципе может быть отнесен лишь с многочисленными оговорками.
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