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[bookmark: _dx_frag_StartFragment]Актуальность выбранной темы исследования. В последние годы в России обострилась масштабная проблема нелегального пребывания и нахождения иностранных граждан или лиц без гражданства на территории страны. Одним из главных способов обеспечения такого пребывания является нарушение порядка миграционного учета, последствием которого стал значительный рост числа случаев постановки на учет граждан других стран и лиц без гражданства по адресам помещений без намерения в них проживать. Огромной проблемой является также постановка на учет лиц на основе документов, содержащих заведомо недостоверные сведения.
Нарушения регистрационного режима пребывания и проживания на территории Российской Федерации граждан России, иностранных граждан, лиц без гражданства часто сопутствуют таким негативным явлениям, как террористические и экстремистские акты, хищения чужого имущества, незаконный оборот наркотиков и оружия, нарушения налогового законодательства, законодательства о лицензионной деятельности, незаконные рубки лесных насаждений и другие преступления, что в конечном итоге создает угрозу национальной безопасности страны.
Незаконная миграция представляет собой значительную часть миграционных процессов, всё чаще рассматриваемых в контексте системы детерминации многих видов преступлений. Так, например, проблемы, которые связанны с современным миграционным кризисом и его влиянием на преступность, в настоящее время коснулись многих государств, пытающихся выработать согласованные меры противодействия новым угрозам их безопасности. На сокращение детерминирующего эффекта миграции направлена превентивная деятельность правотворческих и правоохранительных органов, к которой в полной мере можно отнести установление и реализацию юридической ответственности за различные нарушения миграционного законодательства, в т.ч. и за преступления в сфере незаконной миграции. Криминализация определённых нарушений миграционного законодательства должна основываться на положениях Конституции РФ, содержащих определённые требования к уголовно-правовой охране общественных отношений.
В настоящее время неопределённость в правовом регулировании общественных отношений представляет собой один из наиболее распространённых поводов для обжалования конституционности норм уголовного и иного законодательства, что отмечается в информационном письме Конституционного Суда РФ, содержащем обобщение его практики, обнаружившее проблемы правотворческой деятельности, имеющие системный характер. В частности, в ст. 3221 УК РФ не определяется ключевое понятие – «организация незаконной миграции», а в ст.ст. 3222 и 3223 УК РФ – признаки субъекта соответствующих преступлений. В данных статьях Особенной части УК РФ также не приводится достаточных признаков, позволяющих отграничить предусмотренные ими преступления от сходных административных правонарушений.
Общественные отношения, связанные с миграционными процессами и обеспечением надлежащего порядка осуществления миграционного учёта, нуждаются в уголовно-правовой охране на основе таких норм Особенной части УК РФ, которые исключают двусмысленность и неопределённость в регламентации признаков составов данных преступлений, а также условий освобождения от уголовной ответственности лиц, которые совершили последние. В настоящее время ст.ст. 3221, 3222 и 3223 УК РФ, на наш взгляд, не в полной мере отвечают этим требованиям и нуждаются в совершенствовании, а также в разъяснениях Пленума Верховного Суда РФ по проблемным вопросам их применения, как обозначенным в настоящем исследовании, так и иным, возникающим в практике судов, рассматривающих уголовные дела о таких преступлениях.
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