1 февраля 2024 года в МБДОУ «Детский сад №53» прошел муниципальный вокальный конкурс «Мелодии зимы». Это мероприятие большое культурное событие в жизни ДОУ, целью которого является поддержка творчества музыкальных руководителей ДОО в работе с дошкольниками, популяризация детских песен, выявление музыкально одаренных детей и предоставление им возможности реализовать свой творческий потенциал. 
В конкурсе приняли участие дети старшего дошкольного возраста из детских садов южной части города Миасс.  Всего было представлено 7 музыкальных номеров. 
Организаторами конкурса являлись: заведующий детским садом №53 Соломаха И.Г., старший воспитатель Щербакова Е.В., музыкальный руководитель Свинухова М.В.
Ведущая мероприятия Сайфуллина Л. Х., воспитатель детского сада №53, задавала тон праздника, являлась связующим звеном между членами жюри, участниками и болельщиками. В ходе мероприятия ребята не только пели, но и принимали участие в интересных играх с гостем-Мышонком, инструктором по физической культуре Шереметьевой Т.В.. 
Ни один конкурс не обходится без жюри, поэтому мастерство конкурсантов оценивали: преподаватель ДШИ №1 по классу скрипка – Юзеева Л.Р.; преподаватель ДШИ №1 по классу фортепиано – Маракова О.В.; ведущий библиотекарь Библиотечной системы – Шульгина С.А..
Конкурс получился настоящим праздником! Юные участники с  волнением и нетерпением ждали выхода на сцену. Маленькие артисты нарядились в красивые, яркие костюмы, выразительно исполняли свои номера. Открыли конкурс дети из детского сада №46, выступая с номером «Марш снеговиков», они не только пели, но и маршировали, отбивая чётко ритм и мелодию произведения. Продолжили концерт участники детского сада №53. Дети подготовительной группы исполнили три музыкальных номера, один из которых стал победителем данного конкурса – дуэт Ершовой С. и Данилова А. «Что такое зима». Самая юная участница конкурса, Милана Козельцева, из старшей логопедической группы «Фиксики», под руководством логопеда Минеевой Е.В. и воспитателей Сайфуллиной Л.Х, Шаморкиной Г.В., выступила с сольной песней «Зимушка хрустальная» и заняла 2 место. Детский сад №92 представили два музыкальных номера и заняли 3 место. 
Со своей задачей участники конкурса отлично справились. Бурными аплодисментами конкурсантов поддерживали не только дети, но и воспитатели, музыкальные руководители, родители участников. Зрители  отметили продолжительными аплодисментами красоту и чистоту исполнения песен, артистизм, эстетику костюмов, исполнительскую культуру. Всем конкурсантам были вручены дипломы, памятные призы, сделанные руками сотрудников детского сада №53.           
Благодарим всех, кто принимал участие в конкурсе!

