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Проблема: робкий ребенок испытывает трудности знакомства с новыми людьми.

Прошлым летом я отдыхал у бабушки в деревне. Я люблю у нее бывать потому что там много друзей с которыми мы целыми днями гоняем на велосипеде, играем в футбол, а иногда под присмотром кого-то из взрослых ходим на речку купаться. И вот в августе к соседке бабе Тане приехал внук. Никто из нас его самого не видел, потому что он не выходил за калитку, а только слышали его тихий голос, раздающийся из-за забора. Сначала нам было все равно, но, когда прошло больше недели стало интересно, почему это новенький не выходит играть? У них в деревне так не принято. 
- Может он болеет? – предположил Васька
- А может он слишком гордый, чтобы с нами водиться? – рассуждал Колька
- Да ему, наверное, взрослые не разрешают – заявил Санька
Любопытство росло день ото дня. И вот однажды я не выдержал и залез на яблоню, чтобы посмотреть на соседского мальчика. С виду это был самый обыкновенный ребенок лет шести, две руки, две ноги, бейсболка на голове. Он сидел на крыльце, перед шахматной доской, с расставленными шахматами. Мальчик долго смотрел на фигуры, делал ход белыми и переходил на другую сторону доски к черным шахматам. И так продолжалось до тех пор, пока подо мной что-то не хрустнуло, и я с криком не свалился на землю.
- Кто там? – раздался робкий голос из-за забора.
- Я твой сосед. Меня зовут Миша. А тебя как зовут?
- Я Паша. А ты чего кричал? – все также робко спросил мальчик.
- Да я тут с дерева свалился. Слава Богу цел, только ногу поцарапал. Мне не привыкать, скоро заживет – ответил я. – А ты чего там с шахматами делал?
- Играл.
- Один. Скучно же и не интересно.
- А мне больше не с кем. Взрослые все заняты.
- Так выходи за калитку, будем вместе играть. У нас тут целая компания собралась.
- Да мне как-то неловко. Я тут никого не знаю.
- Нечего стесняться, у нас все ребята отличные, выходи, я познакомлю.
И тут вдруг слышу голос бабы Тани: «Ну, смелей, дружок! Иди поиграй». 
Я вскочил на ноги, отряхнул с себя пыль и побежал к друзьям рассказать о произошедшем. Только закрыл за собой калитку, как скрипнула соседская дверь и показалась знакомая бейсболка.
- А правда с вами можно? – шепотом спросил Паша
- Конечно можно и даже нужно, мы собираемся в футбол играть, нам как раз не хватает нападающего в команду.
Пашка оказался хорошим мальчиком, только очень стеснительным. Если бы не мое любопытство он бы так до отъезда сам в шахматы играл. Но с тех пор мы каждый день вместе проводили время. Ходили друг к другу в гости. Вместе собирали яблоки. А еще Паша научил меня играть в шахматы.





