                                                                                   Консультация для родителей
«Развитие творческих способностей дошкольника»

Уважаемые родители, все мы знаем, что нашим детям необходимо развиваться не только физически, но и творчески.
Творчество детей - это особый вид искусства. В нем не бывает брака, не существует недочетов, оно идеально. всегда. Дети знают, как творить, они вкладывают в свои поделки душу, им известен главный секрет мастерства. А между тем, творчество для ребенка необходимо не только затем, чтобы порадовать родителя, но и непосредственно для развития самого ребёнка..
«Истоки творческих способностей и дарования детей – на кончиках их пальцев. От пальцев, образно говоря, идут тончайшие ручейки, которые питают источник творческой мысли. Чем больше уверенности и изобретательности в движениях детской руки, тем  умнее ребёнок 
говорил В. А. Сухомлинский.
Что способствует творческой активности ребѐнка? :
 Окружающий мир ,  игры.  рисование,.  лепка , музыка,   аппликация, конструирование,
Каждый вид деятельности учит детей логически мыслить, развивает речь, мелкую моторику, формирует экологическую культуру, повышает способность анализировать, формирует  социально-культурные качества, развивает сообразительность, формирует вкус . Ребенок учится концентрации, сосредоточенности, целеустремленности и усидчивости, что особенно важно для подвижных и активных детей.
Естественно  вопрос о том, нужно ли развивать творческие способности, отпадает сам  собой.
 Наиболее простой и доступный способ создания художественных работ,- аппликация.
Знакомясь с материалами, техникой и способами обработки бумаги, ребята приобретают навыки графического и пластического изображения предметов, овладевают умением в силуэтной форме, образно, творчески перерабатывать свои впечатления, получаемые при знакомстве с окружающим миром, во время чтения художественной литературы, рассматривания иллюстраций, картин, произведений народного декоративно-прикладного искусства.
Существует  множество разных видов аппликаций;из бумаги разной фактуры,из засушенных листьев, из круп, из соломы  и прочего материала Создавая красивые аппликации своими руками, видя результат своей работы, дети испытывают положительные эмоции. Работа с бумагой и другими материалами даёт возможность детям проявить терпение, упорство, фантазию и вкус.  
Один из самых увлекательных и интересных видов детского художественного творчества.-это лепка. Она даёт возможность даже самому маленькому ребёнку ощутить себя мастером и творцом. И вы, родители, даже не подозреваете, к какой удивительной, развивающей и полезной деятельности приобщается ваш ребёнок.
 Ну  а рисование является одним из самых интересных  и доступных видов творческой деятельности детей дошкольного возраста. Рисуя, ребенок развивает себя как физически, так и умственно, так как функционирование мелкой моторики напрямую влияет на работу мозга. Хорошо рисующие дети логичнее рассуждают, больше замечают, внимательнее слушают. Занятия изобразительным искусством тренируют кисть и пальцы ребенка, что создает благоприятные условия для становления навыка письма. Создание образов и фантазий способствует развитию логического и пространственного  мышления, развитию ассоциативного мышления, необходимых при освоении математики.
Работа с различными материалами, в различных художественных техниках расширяет возможности ребенка, развивает чувства цвета, гармонии, пространство воображения, образное мышление, творческие способности. 
[bookmark: _GoBack]Для успешного развития творческих способностей  детям  необходимо создать подходящие условия, и в первую очередь это касается комфортной, располагающей к творчеству атмосферы. Потребность к самовыражению существует у каждого человека, и нам достаточно только разрешить ребенку найти себя именно в той сфере, которая ему наиболее близка
Организуйте в комнате  детский уголок с удобным шкафчиком или полками  Закупите  разные материалы; бумагу, краски .Карандаши, пластилин. ножницы, кисти. Клей и прочее Подскажите как обращаться с материалами, Заинтересуйте ребёнка своим присутствием или участием. Почаще  отмечайте  достижения  ребёнка  Готовые работы можно выставить на полку, повесить на стенку или сделать альбом. Предложите рассказать о содержании рисунка  или пофантазировать.
Важно постоянно стимулировать ребенка к творчеству, проявлять сочувствие к его неудачам, терпеливо относиться даже к странным идеям, не свойственным реальной жизни. Нужно исключить из обихода замечания и осуждения     .Условие успешного развития творческих способностей – тѐплая дружелюбная атмосфера в семье и детском коллективе
