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7 плюсов бисероплетения для детей

Многие задаются вопросом почему бисер стал так популярен среди детей, ведь сделать своими руками украшение из таких мелких деталей - задачка не из лёгких. А многие родители с радостью покупают наборы для бисероплетения своим дочерям, обретая вместе с заветным набором «головную боль», ведь собирать рассыпанные детали по всей квартире - то ещё удовольствие. Однако, у такого, казалось бы, сложного хобби есть немало плюсов, которые с лихвой покрывают все негативные стороны продукта. Ведь при правильном и аккуратном использовании бисер может дать потрясающие плоды детского воображения и фантазии, а вместе с этим развить полезные навыки, которые окажутся полезными в будущем. Декоративно-прикладное искусство всегда идеально подходит для того, чтобы помочь детям развить навыки в самых разных областях развития.

Ни для кого не секрет, что маленькие дети учатся и приобретают новые навыки с поразительной скоростью, поскольку они учатся ориентироваться в окружающем мире и взаимодействовать с ним. Играя и исследуя мир, дети постоянно развивают свои двигательные, когнитивные и социальные навыки, которые будут помогать им на протяжении всей жизни, когда они будут учиться, работать и формировать отношения с другими людьми.

Простое поощрение ваших малышей к практике их навыков может принести огромную пользу для их развития во многих отношениях, помогая им быстро усвоить и внедрить фундаментальные навыки, которые они в будущем будут использовать во всем, что они делают.

В этой статье я бы хотела привести в пример семь основных преимуществ рукоделия, а именно бисероплетения для развития ваших детей и формирования у них важных навыков.

1. Мелкая моторика

Почти все занятия декоративно-прикладным искусством дают маленьким детям прекрасную возможность развить свою мелкую моторику и улучшить ловкость рук. Однако бисероплетение в данной сфере занимает особую нишу, ведь крохотные детали украшений требуют особого внимания и чуткости, чтобы получить в результате желаемое изделие. Учитывая, как часто мы используем свои руки во всем, что делаем в повседневной жизни, совершенствование этих навыков - отличный способ для вашего ребёнка развить моторику рук наилучшим способом.

Такие действия, как нанизывание бисера, сплетение крохотных деталей и завязывание маленьких узелков, требуют тонкой координации движений и, следовательно, поощряют детей к упражнениям и совершенствованию этого навыка.

Детям помладше, скорее всего подойдут более крупные бисеринки, чтобы им было проще совладать с ними. Такие наборы позволят ребёнку начать работать с мелкими деталями даже если ещё не было подобного опыта.

2. Креативность

Рукоделие, а именно создание поделок и украшений из бисера — это очень стимулирует воображение ребёнка, позволяя ему исследовать и выражать свои творческие способности любым удобным ему способом. Это побуждает их изучать свои симпатии и антипатии, понимать, что ему нравится, а что нет и экспериментировать с широким спектром цветов и материалов и форм.

Побуждая детей рассказывать о своём творческом выборе, родители также могут помочь развитию речевых и коммуникативных навыках, поскольку детям нужно описать свою идею, поделиться своими фантазиями и рассказать свои мысли о той или иной поделке. Приобретение новой описательной и эмоциональной лексики является жизненно важной частью их обучения эффективному самовыражению — навыку, который является основополагающим для того, насколько хорошо они взаимодействуют с другими людьми.

Любая творческая деятельность развивает творческое мышление (уж простите за тавтологию). При создании украшений из бисера это особенно заметно, ведь ребёнок из россыпи разных бусин создаёт что-то уникальное и особенное: подбирает цвета, выбирает очерёдность и составляет узор. Кроме того, вещь, сделанная своими руками вдвойне приятно ребёнку, ведь он может демонстрировать её, как плод результат своего труда и стараний. Это может вдохновить его на создание новых произведений искусства и подтолкнёт развиваться в полюбившемся направлении усерднее.

3. Когнитивные навыки

Любая поделка, которая требует определенной степени планирования, например, создание узоров из бисера, специальных схем, выбор цвета для изделия или решение о том, что сделать для поделки, — все это прекрасно помогает детям развивать свои когнитивные навыки.

Когда они решают, какие конкретно материалы они хотят использовать, какой формы выберут бусины, как они хотят, чтобы их проект выглядел в результате, и какие цвета и узоры им нравятся, они используют навыки планирования и решения проблем, с которыми сталкиваются на пути к достижению результата. Подобные навыки будут необходимы им в дальнейшей жизни. Так же известно, что участие в творческих проектах, где дети вместе своими руками создают большую поделку, может укрепить навыки критического мышления ребёнка, которые имеют решающее значение для эффективного принятия решений.

4. Социальные и коммуникативные навыки

Планируя поделки, в которых дети могут принимать участие со своими друзьями или братьями и сёстрами, родители могут помочь своему ребёнку развить жизненно важные социальные и коммуникативные навыки. Когда работаешь над общим делом в команде, могут и даже наверняка будут возникать различные разногласия, вопросы, а может даже конфликты, потому взгляды у всех абсолютно разные. Научиться делиться материалами с другими детьми, находить компромиссы и отстаивать свою точку зрения в правильные моменты, а также ценить работу друг друга — это отличные способы помочь детям научиться устанавливать связи с другими людьми, ориентироваться в социальных ситуациях и выражать восхищение чужой работой.

Рассказывая о своих проектах между собой и описывая, какие цвета или узоры им нравятся, они могут расширить свой словарный запас и попрактиковаться в самовыражении. Когда дети обмениваются идеями во время своего творчества, они также могут научиться ценить предпочтения других людей и черпать новое вдохновение и идеи для себя.

5. Двусторонняя координация

Двусторонняя координация, или одновременное использование обеих рук для выполнения различных задач, — это навык, который мы ежедневно развиваем практически во всем, что делаем. От завязывания шнурков на ботинках до открывания вещей и использования компьютера - большинство важных ежедневных действий требуют совместного и эффективного движения обеих рук.

Поделки - лучший способ научиться этому на самых ранних стадиях для маленьких детей, поскольку такие действия, как нанизывание бисера, сплетение или завязывание узелков требуют использования обеих рук. Найдя для детей что-то весёлое и интересное, родители могут побудить их часами развивать и оттачивать этот жизненно важный навык в увлекательной для них форме.

6. Зрительно-моторные навыки

Различные хобби, такие, как рисование или раскрашивание конкретных предметов, могут помочь детям развить свои зрительные моторные навыки по мере того, как они учатся воспроизводить то, что они видят на бумаге. Это позволяет детям развивать другие важные навыки, такие как почерк, поскольку они укрепляют свою зрительно-моторную координацию. Для создания украшений из бисера дети часто могут рисовать схемы с мелкими деталями, чтобы не ошибиться при сборке изделия. Эти занятия также могут побудить детей практиковаться в более точном обращении с ручкой или карандашом, чтобы они могли более эффективно писать или рисовать, дополнительно развивая свои навыки контроля мелкой моторики.

7. Усидчивость и концентрация внимания

Все мы знаем, как трудозатратно может быть бисероплетение. Одного взгляда на готовое украшение достаточно, чтобы понять, что человек, создавший его, провёл не один час сначала подбирая цвета и формы бусин, а затем нанизывая их на нити и сплетая всё воедино. Дети часто бывают непоседами, им нравится бегать, прыгать и всячески выплёскивать свою энергия, однако, приходя в первый раз в школу они сталкиваются с проблемой усидчивости, когда их ставят в непривычные условия, где нужно долгое время сосредоточенно сидеть и выполнять задания учительницы.

Такие хобби, как бисероплетение помогут ребенку справиться с такой непривычной обстановкой и в разы быстрее адаптироваться к новым условиям. Ведь для такого занятия нужна усидчивость и терпение - не каждый сможет сразу за пару секунд попасть ниткой в крохотный бисер.

Рукоделие и вышивание бисером - отличные способы помочь детям в развитии основных навыков, и эти занятия уникальны тем, что они укрепляют способности детей в самых разных областях. Удивительно как много важных качеств можно развить у своего ребёнка без каких-либо крупных затрат, ведь бисер стоит совсем недорого, а приносят детям много пользы, радости и удовольствия!

