


НОВОЕ
Люби, цени своё призвание.
И назначением своим гордись.
Я так считаю:
«ВОСПИТАТЕЛЬ – это звание,
 Через него проходит чья – то маленькая жизнь!»


Жизнь состоит из полос. Вряд-ли можно найти человека, который с этим не согласится. У моей жизни очень много полос. Но они не такие, как у зебры, они раскрашены в цвета  радуги! Что бы жизнь заиграла разными красками, очень важно, на мой взгляд, выбрать профессию по душе, ту, что будет соответствовать нашим умениям и способностям, заложенными природой-матушкой. 
Окончив педагогический институт, я не сразу стала воспитателем. Сначала работала учителем в школе, но спустя несколько лет,  наверное, так распорядилась судьба, я пришла работать в детский сад.  И ни минуты не пожалела об этом. Я часто думаю о том, что бы я делала без этих маленьких шалунишек, без их горящих глаз, без ста вопросов «Почему».   

Каждый день раньше солнца встаю
И спешу в свой родной детский сад
Утро дарит мне свежесть свою,
Я с улыбкой встречаю ребят.
Тех, кто плачут, смеются шалят,
Тех, кто смотрят в глаза мне доверчиво.
Так люблю я своих дошколят, 
С нетерпением  жду новой встречи я.
Да, бывает ругаю работу свою,
Недовольна бываю зарплатой.
И, конечно же, я устаю.
Но об этом не знают ребята.
Я для них как пример, идеал.
Я и песня, и сказка, и шутка.
Чтоб никто из них не узнал, 
Что хочу помолчать хоть минутку..
Жду отпуск спасательный свой,
Но когда малыша я встречаю,
Он бежит ко мне, как родной.
Понимаю, что очень скучаю.
Вот такая работа моя,
Ни за что ее не поменяю.
А еще я люблю ее за глаза,
За глаза, что мне так доверяют.

Моя работа в детском саду - это вторая «половинка» моей жизни, дополнение к первой – моей семье. В которой, я счастливая женщина, заботливая мама, хорошая хозяйка. Счастье в семье делает палитру моей жизни  еще более яркой и радужной.

[bookmark: _GoBack]Вся жизнь на радугу похожа
На каждый день отдельный цвет.
На каждый день свои рассветы
И свой вопрос и свой ответ.

Один поэт однажды сравнил радугу с мостом. Если бы мы могли ходить по нему, то смогли бы побывать в местах, о которых только мечтаем. И не удивительно, что это явление имеет большое сходство с профессией воспитатель. Это мостик между ребенком и взрослым, это превращение множества детских способностей в талант. С самого рождения дети  являются первооткрывателями, исследователями того мира, который их окружает. Для них  всё впервые: солнце и дождь, страх и радость.  Поэтому экспериментальная деятельность является для меня на сегодняшний день актуальной. Я не просто даю детям знания, я учу их добывать эти знания. И так день за днем мы вместе идем по мосту  знаний, на котором они учатся различать добро и зло, познают себя и окружающий мир, а я беспрестанно учусь у них преданности, искренности, открытости, любви….  . 
В радуге семь цветов. И для личности педагога, как строителя, разноцветного моста, на мой взгляд, важны семь качеств: креативность, открытость, желание работать с детьми, забота, гармония, самосовершенствование, фантазия. Именно эти качества помогают признать и помочь реализовать уникальные возможности, имеющиеся у каждого ребенка. 
Жизнь в детском саду полна  красок и полутонов. Она насыщенна яркостью и светом, она дарит все свои тона и оттенки всем, кто способен их разглядеть. 
Жизнь в стране детства добавляет в мою жизнь только позитивные эмоции, делает ее более яркой и красочной. И пусть она играет всеми цветами радуги. А что может быть красивее радуги. Ведь радуга- это солнечный лучик и капли дождя. Всегда разная , но приносит столько радости и счастья.
 Я – счастливый человек! Я счастлива, потому что некоторые ребята называют меня «Мама»! И я этим горжусь, ведь в группе 18 малышей, и все они мои, все любимые мною, каждому из них я отдаю частичку своей души, своего сердца. А взамен я получаю больше: их доверие, откровения, радость, маленькие секреты и хитрости, а самое главное любовь. 
 И в конце хочется открыть тайну: жизнь не зебра, жизнь- радуга. В ней каждая полоса разного цвета, а каждое событие наполнено новыми красками. Не бойтесь пользоваться этой палитрой.



