Сейчас много говорят о пользе искусственного интеллекта. Он всё сделает сам, только задай ему нужную тему. И все же, я считаю, что он не может конкурировать с человеком.  Искусственный интеллект не смог бы написать "Капитанскую дочку" по следующим причинам.
Во-первых, "Капитанская дочка" - это произведение отражающее исторический, социальный и культурный уровень народа. Искусственный интеллект не обладает историческим опытом, поэтому не сможет передать тот смысл, который заложен самим Пушкиным.
Во-вторых, автор смело и точно передает характеры героев.  Искусственный интеллект никогда не станет личностью, потому что не способен почувствовать и передать сложные человеческие эмоции.
В-третьих, искусственный интеллект не владеет искусством слова. Язык Пушкина индивидуален. Его стиль письма прост и ясен, глубок и эмоционален. Писатель смог создать красивые и выразительные образы с использованием метафор и символов.
Поэтому, искусственный интеллект не способен написать «Капитанскую дочку», потому что для него человеческое творчество и индивидуальность вне понимания. Это связано с отсутствием эмоционального интеллекта и недостатком понимания исторического и социального контекста.
