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Педагогический проект «Мы этой памяти верны»
Актуальность проекта.
Патриотическое воспитание подрастающего поколения всегда являлось одной из важнейших задач современного общества. Под патриотическим воспитанием понимается постепенное формирование у детей любви к своей Родине, постоянная готовность к её защите.  Детство – самая благодатная пора для привития священного чувства любви к Родине. 
Чувство любви к Родине – это одно из самых сильных чувств, без него человек ущербен, не ощущает своих корней. А почувствует ли он привязанность к родной земле или отдалится от нее, это уже зависит от обстоятельств жизни и воспитания. Поэтому важно, чтобы ребенок уже в дошкольном возрасте почувствовал личную ответственность за родную землю и ее будущее. К сожалению, сегодня, в период смены общественных формаций нарушается преемственность поколений в воспитании детей, и прежде всего в сфере передачи нравственного опыта, главных жизненных установок. Современные дети не испытывают чувства гордости за свою Родину, за героев победителей в Великой Отечественной Войне. Это связано с тем, что у детей недостаточно знаний о событиях Великой отечественной войны, так как во многих семьях вопросы воспитания патриотизма, гражданственности не считаются важными. 
Как научить детей помнить защитников Родины, отстоявших родную землю, гордиться мужеством, героизмом, стойкостью солдат и офицеров, самоотверженностью тружеников тыла – женщин, стариков и детей? Где взять эти знания, чтобы передать детям? Первоисточником является сам человек. Но время все дальше отодвигает события Великой Отечественной войны, ветеранов осталось очень мало. Очень важно именно сейчас не прервать живую нить памяти о героическом подвиге нашего народа в те годы и в дошкольном возрасте лелеять ростки памяти о прадедах.
Мальчишки и девчонки несколько по-разному воспринимают рассказы о войне: у мальчиков на примере героев формируется образец мужественности и смелости, у девочек – забота о близких, пострадавших. Тема Великой Отечественной войны чрезвычайно актуальна в современном обществе, способствует объединению, сплочению нашего народа. День Победы близок и понятен детям дошкольного возраста, потому что реализует достаточно простую, ясную идею, известную им по сказкам, – идею противостояния добра и зла и финальной победы добра.
9 Мая - великий праздник для нашего народа. День радости и вместе с тем день печали. В этот праздник мы поздравляем ветеранов и чтим память погибших. Многие десятилетия эта традиция передается из поколения к поколению. И вот сейчас поздравляют ветеранов уже их правнуки. Повествования о подвигах и доблести советских людей способствует формированию у детей чувства гордости за свой народ, страну, развитию патриотизма, любви к Родине, стремлению походить на героев, защитивших нашу страну.
Цель проекта.
Формирование у детей старшего дошкольного возраста патриотических чувств, уважения к героическому прошлому нашей Родины, чувства гордости за подвиг нашего народа в Великой Отечественной войне; обеспечение преемственности поколений.
[bookmark: _GoBack]Задачи проекта.
· Знакомить с историей Великой Отечественной войны, полной примеров величайшего героизма и мужества людей в борьбе за свободу Родины.
· Формировать чувство исторической сопричастности к своему народу, ценностное отношение к Родине на основе ознакомления детей с историческими фактами военных лет.
· Способствовать проявлению у детей интереса к истории своей страны. 
· Воспитывать чувство гордости и уважения к родным и близким людям, принимавшим участие в сражениях за Родину.
· Обогатить представления детей о мужестве, героизме, отваге народа и значении победы нашего народа в Великой Отечественной войне.
· Воспитывать желание быть такими же смелыми, отважными и благородными как воины-защитники.
· Формировать эмоциональную заинтересованность.
Целевая аудитория проекта: данный проект ориентирован на детей старшего дошкольного возраста от 5 до 7 лет.
Тип проекта: краткосрочный (1 месяц).
В основу проекта легли следующие принципы:
1. Принцип историзма: сохранение хронологического порядка, описываемых явлений и сведений.
2. Принцип гуманизации: ориентация на высшие общечеловеческие понятия - любовь к близким,  родному городу,  Отечеству.
3. Принцип дифференциации: создание оптимальных условий для самореализации каждого воспитанника в процессе освоения знаний о Великой Отечественной войне с учетом возраста, пола ребенка, накопленного им опыта, особенностей, эмоциональной и познавательной сферы.
4. Принцип интегративности: сотрудничество с семьей,  сочетание разных видов деятельности.
5. Принцип наглядности: изготовление ряда пособий и игр, мультимедийных презентаций на основе исторического материала. Соблюдение требований к культуре показа презентаций.
Планируемые результаты.
· У ребенка сформированы начальные представления о ВОВ.
· Ребенок проявляет интерес к подвигу русского народа в годы ВОВ, выражает свое отношение к героическому прошлому русского  народа.
· Ребенок отражает в игровой деятельности полученные знания.
· Ребенок принимает активное участие в мероприятиях, посвященных Великой Отечественной войне и празднованию дня Победы.
Продукты реализации проекта.
Мультимедийная презентация "Дети - герои войны";
Создание «Бессмертного полка» группы из фотографий родственников детей, участвовавших в ВОВ.
Предметно-развивающая среда:
· Оформление уголка «Боевой славы».
· Дидактические игры с патриотическим содержанием.
· Подборка наглядно – дидактического материала на тему Великой Отечественной Войны и солдатских будней.
· Подборка художественной литературы – рассказов, стихов, пословиц и поговорок о войне, празднике «День Победы», о людях героических и военных профессий, о дружбе народов.
· Подборка песен военных лет.
· Подборка различных материалов для продуктивной деятельности детей.
· Подготовка пособий и атрибутов для сюжетно – ролевых игр на военную тематику.
Этапы реализации проекта.
1 этап Подготовительный: изучение научно-методической литературы по теме, анализ Интернет-ресурсов. Подбор мультипликационных фильмов для просмотра дома. Подготовка презентаций для детей по теме проекта. Приобретение литературы.
2 этап Основной: реализация проекта. 

	Тема недели 
	Мероприятие 
	Цель 
	Методические рекомендации, краткое содержание

	«Великая Отечественная Война»
	· Рассказ «Великая Отечественная Война»
· Презентация «Фотохроника военных дней»
· Просмотр мультфильмов «Салют», «Воспоминание», мультфильм – плакат, снятый 18 июля 1941г., «Скрипка пионера» 1971г.
· Прослушивание песен о войне
· Поэтический вечер «Говорим стихами о войне»

	Познакомить детей с событиями ВОВ. Воспитание чувства гордости за свой народ, формирование стремления быть похожими на тех людей, которые отстояли нашу Родину.
	Объяснить дошкольникам, почему началась война 1941-1945 годов. Ребенок должен понять, что причины войн заключаются в желании захватить чужую, процветающую территорию или в ссоре руководителей разный стран. Но причина начала Великой отечественной войны была совершенно другой. Правитель Германии Гитлер решил убивать людей только потому, что они имели другую национальность. Русские, поляки, евреи, французы и другие нации должны были или принять и подчиниться фашистскому режиму Германии, или умереть. Ребенку нужно объяснить, что и в самой Германии проживали люди разных национальностей, к которым жестокие репрессии были применены в первую очередь.
Многие страны, которые были не в состоянии противостоять Гитлеру по каким-либо причинам, сдались. Германия напала на нашу страну внезапно, ранним утром, когда все люди мирно спали. Но русские отказались подчиняться фашистам, вступили с немцами в неравную схватку, и, благодаря отважности и решимости, одержали победу над врагом. Русские почти 4 года защищали свою Землю, свою Родину, детей, жен, родителей, свое Отечество, поэтому войну 1941-1945 годов назвали Великой Отечественной.
Рекомендуется делать акцент на зрительном восприятии дошкольников, так как это позволит им более глубоко прочувствовать подвиг солдат, защищавших нашу Родину.



	«Военные профессии»
	· НОД «Военные профессии»
· Рассматривание иллюстраций на тему «Военные профессии»
· Просмотр мультфильма «Легенда о старом маяке»
· Сюжетно-ролевые игры: «На корабле», «Танкисты», «Летчики», «Разведчики»
· Игровое упражнение 
 «Перевяжи раненого». 
· Логические игры 
«По какой дорожке должен пройти пограничник, чтобы прийти к своей части?», «Найди отличия» 
· Рисование «Наша армия родная»
	Формировать представления детей о разных родах войск. 
Воспитывать духовно-нравственные и патриотические чувства, любовь к Родине, гордость за Российскую Армию, свой народ.
	Рассказывая дошкольникам о войне, следует упомянуть и о военных профессиях. Дети должны понимать, что помимо учителей, врачей, продавцов и прочих, есть категория людей, которые занимаются разработкой тактик и стратегий, боевой техники и оружия. В мирное время представители военных профессий готовят новобранцев и пополняют командный состав, занимаются разработками боевой техники и заданий, а во время войны они становятся командующими: генералы, маршалы и прочие. К военным профессиям относят профессии летчиков, моряков, врачей, медсестер, связистов и другие. Управление боевой техники осуществлялось так же хорошо обученными и подготовленными людьми.
Те, кто остался в тылу, тоже помогали армии. Женщины, дети и старики работали на полях, фабриках, заводах, выращивали продукты, шили форму, готовили запасные части для техники, выпускали танки, самолеты и многое другое. Рассказывая дошкольникам о Великой отечественной войне, следует упомянуть о том, какое это было сложное и тяжелое время даже для тех, кто оставался в тылу, не говоря уже о тех. Кто сражался на линии фронта. Как голодали люди, прятались в бомбоубежищах от бомбежек, как фашисты захватывали деревни и издевались над пленными, как подрывали дома.


	«Герои той войны»
	· Рассказ о героях (кто такой герой, за что его помнят и чтят люди, можно ли стать героем)
· Презентация «Дети – герои»
· Мультфильмы «Приключение красных галстуков» 1971г., «Партизанская Снегурочка» 1981 г.
· Чтение стихотворения А. Твардовского « О мальчике герое»
· Рассказы детей о своих членах семьи, участвовавших в ВОВ
· Крнструирование из бумаги «Вечный огонь»
	Познакомить детей с героями войны, в том числе и детьми, совершившими подвиги ради жизни других людей, воспитывать уважительное и благодарное отношение к воинам-героям. 
Воспитание чувства гордости за своих прадедушек, прабабушек, за свою страну, единения с ней.
	Дошкольникам будет интересно узнать о героических детях, которые тоже сражались с врагом во времена войны. Они, не боясь расправы фашистов, помогали советской армии и стране победить. До войны это были самые обыкновенные мальчики и девочки, к 1941 году многим еще едва исполнилось 10 лет. Во времена тяжелых испытаний они совершили настоящий подвиг, защищая свой народ, и питая ненависть к фашистам. Многие из них погибли, выполняя задание, помогая партизанам, армии, Родине.
Подбор и рассматривание фотографий военных лет, родных и близких, участвовавших в ВОВ, 

	«Города - герои»
	· Виртуальная экскурсия «Города – герои»
· Конкурс рисунков «Этих дней не смолкнет слава»
· Чтение произведений С.П. Алексеев «Брестская крепость».
· Дидактическая игра «Найди город на карте», «О каком городе говорю».
· Викторина по городам – героям.
	Знакомить с ходом военных действий во время Великой Отечественной войны, с городами - героями; пробуждать интерес к прошлому нашего города, района, страны.

	Рассказ дошкольникам о Великой отечественной войне будет не полным, если не упомянуть о городах-героях. Детям нужно объяснить, за что некоторые города получили такое звание. Звание города-героя – почетное звание, которое присваивалось населенному пункту за проявленные его населением героизм и мужество. Города-герои есть на территории Российской Федерации, Беларуси, Украины.
Знакомство детей с городами – героями рекомендуется проводить на нескольких занятиях; сделать акцент на городе – герое Смоленске – нашей малой Родине.




3 этап Заключительный:
· Блиц – опрос детей «Что нового вы узнали о дне Победы?»
· Спортивный  праздник, посвященный празднованию 9 мая.
· Поздравительные открытки ко Дню Победы.
· Презентация «Бессмертный полк» нашей группы.
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