    Важнейшее условие в полноценном  развитии детей- хорошо развитая речь. В своей работе мы используем  такие технологии  как пальчиковая гимнастика, артикуляционная гимнастика и Су-Джок терапия. Занятия становятся более интересными и разнообразными при использование технологий. 
Слайд4
На наших ладонях и стопах находятся точки, которые отвечают за состояние  всего организма, поэтому массаж этих частей тела является одной из важных состоящих в борьбе за здоровье.  
Слайд5
[bookmark: _GoBack]     Массажный мячик Су-Джок с шипами- это пластмассовый мячик с шипами, прездназначен для массажа рефлексных точек ладоней . Массажное кольца находятся внутри шара. Они сделаны из металлической проволки, легко проходит по пальцу вверх вниз создавая приятные покалывания.. Их нельзя растягивать –теряют массажные свойства и нельзя оставлять на пальце без движения кольцо оно сдавливает палец.
     При перекатывании мяча имеющиеся на его поверхности шипы воздействуют на нервные окончания, улучшают приток крови и стимулируют кровообращение.
      Регулярные занятия с массажным мячиком Су-Джок благотоворительно влияет на организм в целом, развивает мелкую моторику, повышает физическую и умственную работоспособность
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