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Знание английского языка повышает ценность соискателя в глазах работодателя. Это касается организаций, которые ищут выход на зарубежные рынки. Также специалисты со свободным владением английским востребованы в международных компаниях, где регулярно проводятся переговоры, требуется активная переписка с боссами-иностранцами.
Карьерные перспективы для соискателей со знанием языка огромны. При условии свободного владения английским языком можно устроиться на работу не только в нашей стране, но и за рубежом. Среди основных отраслей в которых знание иностранного языка дает большие преимущества можно выделить следующие:
1) IT-индустрия
Без знания английского языка работа в IT-сфере практически невозможна. Чтобы получить одобрение на вакансию в отечественных компаниях, необходимо обладать как минимум базовыми знаниями. Если настроиться на работу в международной организации, то здесь потребуется свободное владение английским языком.
Программисты, веб-дизайнеры и тестировщики ежедневно сталкиваются с массой иностранных слов, начиная от обозначения цвета и заканчивая техническими терминами. Максимум, на что может рассчитывать соискатель без знания языка — это должность сисадмина в обычной фирме без перспектив.
2) ЖУРНАЛИСТ/КОРРЕСПОНДЕНТ
Для работы в небольшом издании иностранный язык не требуется. Если же вы хотите стать профессионалом и освещать международные события, то без определенных знаний не обойтись. Командировки за рубеж, высокие гонорары, признание общества — такие перспективы довольно приятны.
3) Менеджеры в крупных компаниях
Профессия популярна, а специалисты высокого уровня всегда востребованы. Крупные компании предлагают лучшие условия работы. Но и требования к соискателям здесь высоки. Для ежедневного общения с иностранными клиентами, партнерами, поставщиками необходимо свободное владение английским языком. И если раньше в штат принимался переводчик, то теперь это нецелесообразно. Для обеспечения высокой эффективности процесса и снижения расходов работодатель отдаст предпочтение специалисту со знанием языка, нежели примет сразу двух сотрудников.
4) Инженеры в различных областях
С некоторых пор считается, что профессия инженера не престижна. Но с появлением местных филиалов иностранных компаний появился большой спрос на специалистов. При этом заработная плата на должном уровне. Вот только трудоустройство в таких компаниях обеспечено только тем, кто владеет английским языком. Порой настоящий профессионал в своей области остается не у дел, уступая место менее опытному соискателю со знанием иностранного.
