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·     Для меня Родина - это место любви и гордости. Я испытываю сильные эмоции и безграничное тепло к своей малой родине - городу Кириллов. Здесь я родилась, выросла и чувствую себя нужной. В этом месте меня окружает невероятная красота полей, лесов, парков, рек и озёр. Чистый воздух наполняет мой город свежестью и лёгкой прохладой. А ещё, здесь живут самые доброжелательные люди . Все они отзывчивые : любому человеку помогут в трудной ситуации. Уезжая из Кириллова, я чувствую себя неуютно, но стоит только вновь ступить на родню землю , как  сразу ликует сердце от бесконечной любви, а вольный ветер так и кружит над моей головой, как будто пытаясь что-то мне рассказать.
         
·          Ведь каждый человек познает жизнь и принимает для себя те или иные ценности как раз благодаря своим корням, семейным традициям, своей Родине.
Для меня именно она является источником вдохновения. Я могу слушать пение птиц, шум прибрежных волн, а потом, взяв в руки гитару, напевать любимые мелодии и сочинять новые, в голову приходят строки из стихотворений или же возникает непреодолимое желание прочитать свои любимые книги. Что бы я ни делала, чем бы ни занималась, я понимаю, что самым ценным для меня являются родные места и близкие люди.
Влияние Родины на жизнь, благополучие  человека - одна из тем, поднятых в произведениях В. И. Белова. Василий Иванович пишет, что человек счастлив только тогда, когда чувствует себя дома.
    
·             Для писателя Родина - это не просто территория, на которой он  жил, а именно место, где его  корни и его семейная  история.
В книге «Раздумья о родине» автор рассказывает о судьбе родной деревни Тимониха. Сборник наполнен публицистическими статьями , которые имеют важное значение для воспитания молодого поколения. Мудрость автора проявляется в четком представлении о значимости человека. Писатель с болью говорит о жизни современных крестьян и о нерешённых проблемах их бытия.
Человек не может быть счастлив, если не ощущает себя частью чего-то большего ,чего-то великого .В произведениях Белова главные герои понимают ответственность перед своим поколением, перед страной.
·           Счастье(я так думаю) - это не просто состояние, которое можно получить, купив что-то или достигнув успеха в своей карьере, оно скрыто в глубине души и появляется тогда, когда мы осознаём возможность стать полезными для для своей Родины. И только тогда мы можем быть по-настоящему счастливыми. Как писал вологодский поэт Квакин Олег:

· Мы Родину себе не выбираем.
Но если б мне сказали: «Выбирай»,
Я не расстался б с этим нежным краем.
Люблю я свой черёмуховый край,
Где вольно песням и просторен птицам,
Где ночь светла от голубого льна,
Когда на алый сук сосны садится
И дремлет раздобревшая луна.
· Вологодская земля богата своими талантами. Мы с детства слышим прекрасные стихи о войне Сергея Орлова, как будто сидим рядом с Александром Яшиным на Бобришном угоре,, знаем всё о деревенской жизни из  замечательных строк поэтессы Ольги Фокиной ,ценим творчество Виктора Коротаева, читаем повести Гиляровского ,Тендрякова и Астафьева. А кто не знает эти слова «тихая моя  родина»,написанные Николаем Рубцовым. Все они любили свой родной край,свою Родину.
· 
· 
Родина наполняет людей любовью, теплом и уверенностью. Это придаёт человеку сил и физических, и духовных.
