[bookmark: _dx_frag_StartFragment]Обучение правилам дорожного движения в детском саду – это жизненная необходимость, поэтому различные мероприятия по ПДД всегда актуальны в учреждениях дошкольного образования. Ведь в детском саду ребенок не только осваивает элементарные правила дорожного движения, но и учится важнейшим правилам безопасного поведения на дороге. В нашем саду на территории Ростовской области проводятся акции по безопасности дорожного движения. Воспитатели с воспитанниками детского сада ЦРР «Ромашка» и их родителями были проведены различные мероприятия, направленные на изучение и соблюдение правил дорожного движения.
Проблемы безопасности осуществлялось через следующие формы работы: специально организованные игровые занятия познавательного цикла: «Красный, желтый, зеленый», «Правила для пассажиров»,   «Опасный перекресток», «О чем говорят дорожные знаки», «Улица полна неожиданностей», где дошкольники выполняли различные задания, упражнения, решали проблемные ситуации, театрализованное представление «Азбука безопасности», наблюдения за движением транспорта, экскурсии к перекресткам, рассматривание иллюстраций, книг, альбомов, чтение художественной литературы, развивающие, познавательные, сюжетно-ролевые, подвижные игры.
Работа на площадке «Автогородок»: моделирование различных дорожных ситуаций с использованием велосипедов, самокатов и знаков дорожного движения.
На групповых информационных стендах были представлены консультации для родителей по тематике безопасного дорожного движения.
Разнообразие форм позволило детям проявить свою активность и творчество. Таким образом, мероприятия по безопасности дорожного движения в детском саду прошли целенаправленно, планово и эффективно.
[bookmark: _dx_frag_StartFragment]Команда ЮПИД и воспитатели  провели профилактическое мероприятие «Юный пешеход!» с воспитанниками 4-5 лет. Главная цель мероприятия – закрепление знаний, умений и навыков безопасного поведения детей на улице. Воспитанники в игровой форме закрепили правила дорожного движения.  Мероприятие завершилось конкурсом рисунков на асфальте. Всем детям были вручены «медали юного пешехода». 
[bookmark: _dx_frag_StartFragment]В детском саду «Ромашка» прошла неделя безопасности дорожного движения «Я – пешеход». Обучение правилам дорожного движения в детском саду — это важная необходимость, поэтому различные мероприятия по ПДД всегда актуальны в нашем ДОУ. В течение недели с детьми были проведены познавательные мероприятия о правилах дорожного движения «Правила поведения на дороге, в транспорте, на улице», «Чтобы не случилось беды», «Незнайка на дороге», «Дорожные знаки», «Езда на велосипеде, роликах, самокатах».
Организована выставка книг по данной тематике, рассмотрены и проанализированы различные ситуации. На групповых информационных стендах представлены консультации для родителей по тематике безопасного дорожного движения. О важности использования светоотражающих элементов на одежде во время темного времени суток ребята вместе с родителями вспомнили, приняв участие в челлендже «Будь ярче!».
[bookmark: _dx_frag_StartFragment]В рамках проведения акций по безопасности дорожного движения в течение всего года с воспитанниками детского сада «Ромашках» и их родителями были проведены различные мероприятия, направленные на изучение и соблюдение правил дорожного движения. С воспитанниками проведены практические  занятия, направленные на профилактику детского дорожно-транспортного травматизма: «Правила для пассажиров»,   «Опасный перекресток», «О чем говорят дорожные знаки», «Улица полна неожиданностей», «Страна правил дорожного движения», где дошкольники выполняли различные задания, упражнения, решали проблемные ситуации. Закрепляли знания дорожных правил воспитатели вместе с детьми в ходе сюжетно-ролевой игры «Мы-пешеходы»; настольных дидактических игр «Светофор», «Дорожные знаки»; игры-соревнования «Вперёд, пешеход!». На учебном перекрестке ребята вместе с воспитателями  моделировали различные дорожные  ситуации, используя велосипеды, самокаты и знаки дорожного движения.
Ребята стали участниками познавательно-развлекательного мероприятия  «В стране дорожных знаков».
Желаем всем удачи на дороге!
