Нетрадиционные техники рисования 

для взрослых и детей
Подготовил педагог д.о.

 Еремина Наталья Петровна
                                                                                                                        МБОУ «СОШ № 3»
Сегодня мы поговорим о нетрадиционных техниках рисования. Нетрадиционный рисунок не значит сложный. Наоборот – именно нестандартная техника превращает занятия искусством в простое и веселое развлечение. Не нужно рисовать сложные элементы, не нужно виртуозно владеть кистью. Нетрадиционные методики созданы для того, чтобы облегчить работу и дают удивительный творческий опыт, с отличным конечным результатом. Вы увидите, какие красивые картины и рисунки можно сделать с помощью простых нетрадиционных техник рисования. 

Капельная живопись
Гравитация может быть превосходным инструментом рисования. Наклоняя и изменяя направление холста, или бешено взмахивая краской можно создать настоящий шедевр. Зачем постоянно держать в руке кисть и водить ей по холсту, если можно положить холст на пол и наносить на него брызги? Именно так Джексон Поллок и стал создавать работы, которые впоследствии стали наиболее известными. В дальнейшем такую технику стали называть «капельной живописью».
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Джексон Поллок, 1948

Окуните бумагу в краску/чернила
Разбрызгивание жидкой краски или красителя на поверхность — один из самых непредсказуемых и захватывающих способов нанесения цвета. Опустите целый лист бумаги в разбавленный водой акрил, разбрызгивайте воду на свою работу: держите бумагу, холст или другие поверхности для рисования в воздухе и дайте краске стечь. Как только будет достигнута привлекательная заливка цвета, положите произведение искусства на плоскость, чтобы оно высыхало, чтобы краска или чернила скапливались и высыхали естественными путем.
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Рисуй своим телом
Оденьтесь в старую одежду для рисования, расстелите большой пластиковый лист в углу вашей художественной комнаты (или выйдите на улицу) и нанесите краску руками, ногами или любой частью тела, на которую вы осмелитесь! 
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Рисование вилками
Вилки — инструмент, с помощью которого можно создать интересные, необычные работы. 

Вот примеры, с которыми справится даже маленький ребенок.





Рисуйте нестандартными красками
Хотя следует соблюдать осторожность при использовании материалов, не предназначенных специально для художественного творчества, избегая липких материалов, которые плохо высыхают, или тех, которые со временем разлагаются/гниют. Есть много интересных, необычных продуктов, которые можно использовать, которые можно найти за пределами шкафа с художественными принадлежностями. Краска от кожуры грецкого ореха, пятна от кофейных чашек, яркие пищевые красители, брызги шеллака (лака) и т. д. могут дать прекрасные результаты.
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Картина с M&Ms от 
Никау Хиндина
Отпечаток ладони
Отпечаток ноги, как и ладошки, можно превратить в интересный рисунок. В следе могут скрываться самые разные персонажи.





Сбрызните акварель спиртом или солью
Художникам давно известно, что некоторые химические вещества противостоят влажной краске и могут использоваться для создания текстурных узоров на поверхности. Сбрызните полу мокрые акварели спиртом, солью, средством для мытья посуды или отбеливателем и т. д., и в результате получится органичный замысловатый узор.
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Пример посыпания солью акварели 
Сары Найт

Прижмите пищевую пленку к акварели
Как и в случае с техникой, описанной выше, вдавливание мятой пластиковой пищевой пленки во влажную акварель приводит к интригующим узорам после того, как пластик отделится после высыхания.
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Рисование ватными палочками
Такой способ развивает творческий потенциал, фантазию, сосредоточенность, согласованность движений, внимание, координацию, усидчивость и, конечно же, мелкую моторику пальцев рук.





Рисование по трафарету
Предметы с зазорами или отверстиями могут выступать в качестве трафарета. Через который краску можно распылять или наносить, создавая повторяющиеся узоры, текстуры или неправильные метки. Подойдет любое количество найденных объектов (листья, ветки, перья, кружево, сетка, ткань) или специально созданных предметов. Для этого не обязательно покупать баллончики с промышленной аэрозольной краской. Используйте пустые бутылки из-под распылителя и наполните их разбавленным акрилом нужного цвета.
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Метод штриховки
А вот еще красивая техника для детей, где элементы рисунка созданы методом штриховки. Получается интересная фактура изображения. Этот способ удобен для рисования всего пушистого и мохнатого.





Нанесите краску картой
Альтернативой нанесению краски мастихином является использование плоского края куска картона. Это более дешевый и гораздо более доступный вариант. Карты, которые можно разрезать, сгибать или складывать по мере необходимости, — отличный материал для нанесения плоских участков цвета на работу.
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Пример рисования картой художника 
Майка Бернарда

Красить валиком
Большинство студентов использовали валик для нанесения печатной краски; меньше экспериментируют с использованием валика в качестве инструмента для нанесения цвета на свои картины. Хотя акриловая краска не раскатывается так же хорошо, как печатная краска (она не распределяется легко и покрывает поверхности неравномерным, непредсказуемым образом), тем не менее, это отличный способ добиться однородности слоев в художественном произведении.
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Техника печать
Все дети любят эту технику рисования. Потому что это дает быстрые и красивые результаты. Даже у самого неумелого художника получаются прекрасные картины. Дети воспринимают весь процесс как волшебство, увлекательную игру с волшебным эффектом появления картинки.

Давайте посмотрим, какие материалы подходят для реализации этой техники при рисовании с детьми.

ВАРИАНТ 1 – комок скомканной бумаги
Мятая бумага придает отпечатку красивую рваную текстуру. Это подходит для окраски кроны деревьев весной (желто-зеленый или розовый) и осенью (оранжево-малиновый). Краска берется из баночки или акварелью, капает на миску (крышку от баночки). Макаем в эту каплю салфетку, пробуем печать на черновом листе и, если нравится, переносим на бумагу.

ВАРИАНТ 2 – гофрированный картон
Оберточный серый картон отлично подходит для рисования розы в технике отпечаток. Разрежьте картонную коробку на полоски по линии гофра. Скручиваем полоски трубочкой, скрепляем резинкой или ниткой. Штамп для зеленого листа делаем из рулона туалетной бумаги.

ВАРИАНТ 3 – пушистые помпоны
Вы можете купить пакет этих мягких помпонов в магазинах для рукоделия. Если к каждому прикрепить прищепку, то получится удобный держатель для работы. В технике помпонография можно создать декор для росписи плоских деталей поделок. А также нарисовать картины белых воздушных одуванчиков акварельными красками.

ВАРИАНТ 4 – рулон туалетной бумаги
Вариантов очень много, ведь трубке-рукаву можно придавать разные формы. Рукав можно разрезать пополам вдоль, и у нас получится штамп-полукольцо — идеальный трафарет для прорисовки рыбьей чешуи или ярусов хвойных ножек елки.

Круглый рулет можно сплющить с двух сторон и получится заостренный овал – это форма лепестка цветка, или заячьих ушек. Отличная идея для нетрадиционного рисования в детском саду с детьми младшего возраста (зайчик) или детьми постарше (цветочек).

ВАРИАНТ 5 – пузырчатая пленка
Воздушно-пузырьковая пленка также обеспечивает интересный печатный рисунок, который можно использовать в нетрадиционном рисовании. Например, сделать оттиск сот.

ВАРИАНТ 6 – штампы из картофеля
Из половинок картофеля можно вырезать любую форму. Разрежьте картофель пополам. Морковную нарезку картофеля оботрите бумажной салфеткой. На срезе маркером нарисуйте очертания будущего штампа. Вырежьте ножом по нарисованным контурам.

Картофель для штампов лучше выбирать продолговатой вытянутой формы.





Кляксография
Нетрадиционная техника рисования “кляксография” (выдувание трубочкой) – это очередное волшебство творческих занятий. Такое занятие для детей очень увлекательно, интересно и очень полезное. Кляксография поможет детям поэкспериментировать с красками и весело провести время.

На лист бумаги наносим разбавленную водой акварель и дуем на нее из тюбика. Мы получаем водянистые полосы и разноцветные потоки. Для такого рисунка не обязательно использовать акварель; то же самое можно сделать гуашью, разведенной водой.




Красить губкой
Губки всех видов являются отличными принадлежностями для рисования. Независимо от того, используете ли вы специальные художественные губки, чистящие губки или морские губки природного происхождения (их можно приобрести в большинстве художественных магазинов), губки можно использовать для нанесения красивых текстурных следов на картину.

Рисование морской губкой: нанесение тонкого слоя краски на цветной грунт может привести к иллюзии сложных текстур, таких как те, что показаны в примере выше. Это может быть отличным способом изображения естественных поверхностей, таких как листва или кустарник.
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Струна, покрытая краской
Строители научились веревкой, покрытую мелом, отмечать прямые линии в зданиях. Аналогичный принцип можно использовать для создания нарисованных линий, используя нагруженные краской нити.
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Красить шваброй
Иногда простого изменения масштаба может быть достаточно, чтобы оживить и вдохновить себя. В то время как у большинства людей нет доступа к огромным кистям, которые использует современная художница Фабьен Вердье, есть много других заменителей, которые могли бы обойтись: старые кухонные швабры, метлы, ветки деревьев, большие домашние малярные кисти…
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Фабьен Вердье наносит тушь с помощью огромных подвесных кистей, которые свисают с потолка и двигаются за счет пары велосипедных рулей, приваренных к раме. 
Вердье двигает кистями большими широкими дугами, жестами нанося чернильные мазки на бумагу или холст, разложенный внизу.

Рисуем отпечатками пальцев
Для этого метода нужно всего лишь тонким слоем покрасить палец и сделать отпечаток. Пара штрихов фломастером — и готово!
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Используйте “растирание”, чтобы добавить текстуру
«Растирание» — это действие, при котором лист бумаги кладут на текстурированный предмет и протирают карандашом или мелком (или каким-либо другим средством) сверху, чтобы создать впечатление этой текстуры на бумаге. Техника фроттажного искусства просто включает в себя дальнейшее растирание и использование его для создания произведения искусства, которое больше не имитирует первоначальную форму напрямую. Хотя может быть сложно добавить фроттаж к картинам (если только не карандашные рисунки), использование фроттаж может быстро привести к интересным и разнообразным рисункам.
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Эти портреты полностью созданы из стираний просроченных кредитных карт, которые принадлежали нарисованным субъектам.
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Макс Эрнст был одним из первых, кто исследовал технику фроттажного искусства, первоначально используя натертости деревянных половиц для создания воображаемых пейзажей, предметов и других необычных существ.
Рисуйте любой другой случайной вещью, которую вы можете найти
Хотя не всегда необходимо наносить краску дикими и неожиданными способами, бывают случаи, когда это может вдохнуть свежий воздух в ваш проект!
