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ИНТЕРЕСНЫЕ ФАКТЫ ОБ СССР, КОТОРЫЕ ДОЛЖЕН ЗНАТЬ КАЖДЫЙ

 Страницы истории СССР пестрят достижениями в области культуры, экономики, спорта. Они отражают удивительные сведения о жизни страны и населявших ее людей. В материале приведены некоторые интересные, но малоизвестные факты об СССР.
Ключевые факты об СССР в цифрах

Советский Союз:
· был образован 30 декабря 1922 года;
· распался 26 декабря 1991 года;
· имел площадь 22 402 200 кв. км;
· население – 293 млн человек.


Неизвестные факты о символах государственности

Официальный символ СССР – красный прямоугольный флаг с пятиконечной звездой, золотым серпом и молотом в верхнем правом углу у древка.
Восставшие матросы на броненосце «Потемкин» в июне 1905 года подняли красный флаг. В дальнейшем красный флаг нередко трактовался исключительно как символ революции. Однако в действительности изначально значение его было несколько иным. Флаг сигнализировал «наш» для командиров орудий, которые готовились к артиллерийской стрельбе.
Каждая республика СССР имела собственные флаг и герб. Герб Тувинской Народной Республики вместо традиционного серпа и молота украшали грабли с 1926 по 1935 год. Сегодня трудно сказать, почему выбраны серебряные грабли. Возможно, они олицетворяют аграрное направление развития республики.
Из-за герба Латвию называли в СССР «страной заката социализма». Солнце на советских гербах символизирует рассвет новой жизни. Автор латвийского герба не думал о реалиях географии. Однако Балтийское море лежит к западу от Латвии, а значит, на гербе заходящее солнце.

 


Факты о вожде революции
 
На Владимира Ильича Ленина не действовали правила русской грамматики. При склонении в творительном падеже отчество правильно пишется «Ильичом». Но в советских книгах писали «Ильичём». Считается, что традиция началась с письма Надежды Крупской, в котором жена вождя употребила такую форму склонения.

Большинство легендарных фраз Ленина им не произносились или звучали иначе, чем в знаменитых цитатах. Так, после казни брата Александра Ульянова в 1887 году Ленин якобы произнес: «Это не наш путь. Мы пойдем другим путем». В действительности фраза взята из поэмы Владимира Маяковского. Впервые ее использовал художник Петр Белоусов в одноименной картине в 1951 году.

Кстати, вождю пролетарской революции кое-где поклоняются как святому. В 1926 году во Вьетнаме возникло новое религиозное течение – каодай. Это смесь буддизма, конфуцианства, культа предков, христианства и других религий. Последователи нового направления поклоняются Каодай, т. е. Будде. А заодно и менее значимым мифологическим и историческим личностям. Среди них – Иисус Христос, Владимир Ленин, Виктор Гюго, Уильям Шекспир.


 Довоенное развитие

 Сразу после революции в России появилось много самоназванных денежных знаков. В Якутии их роль выполняли этикетки от винных бутылок. Алексей Семенов, якутский исследователь и просветитель, назначил номинал в 1 рубль для этикеток от мадеры, 3 – для кагора, 10 – для портвейна и 25 рублей – для хереса.
На каждую этикетку ставил собственную подпись и печать Наркомфина. Неграмотное местное население принимало их в качестве заработной платы и оплачивало «винными деньгами» покупки в магазине. СССР выпустил собственные денежные знаки в 1919 году. «Винные деньги» погасили новыми купюрами.
Самая удаленная советская республика появилась 9 апреля 1919 года. Ее провозгласили в ирландском городке Лимерике. Беспорядки в городе начались из-за введения пропускной системы. В результате жители близлежащих деревень оказались отрезаны от рабочих мест и источника дохода.
В ответ профсоюзы начали забастовку, а 15 апреля объявили территорию советской республикой. Забастовочный комитет приступил к регулированию цен на продукты, начал печатать деньги и издавать газеты. Власти подумали и пошли на уступки. После чего 27 апреля профсоюз объявил о завершении забастовки и отмене советской власти.



  Три Конституции за 69 лет

За без малого 69 лет своего существования Советский Союз сменил три Конституции, которые принимались в 1924, 1936 и 1977 годах. Согласно первой, высшим органом государственной власти в стране являлся Всесоюзный Съезд Советов, согласно второй — двухпалатный Верховный Совет СССР. В третьей конституции изначально также существовал двухпалатный парламент, который в редакции 1988 года уступил место Съезду народных депутатов СССР.
Торжество советской науки и техники

Советский Союз в середине 1950-х – начале 1960-х годов совершил своеобразный «научно-технический хет-трик» — в 1954 году создал первую в мире АЭС, в 1957 году вывел на орбиту первый в мире искусственный спутник Земли, а в 1961 году запустил первый в мире космический корабль с человеком на борту. Эти события произошли соответственно через 9, 12 и 15 лет после окончания Великой Отечественной войны, в которой СССР понёс наибольшие материальные и человеческие потери из стран-участниц.


СССР не проигрывал войн

За время своего существования Советский Союз официально участвовал в трёх войнах — советско-финской войне 1939–1940 годов, Великой Отечественной войне 1941–1945 годов и в советско-японской войне 1945 года. Все эти вооружённые конфликты завершились победой Советского Союза


Большинство граждан СССР были за его сохранение

17 марта 1991 года состоялся референдум о сохранении СССР. Гражданам предлагалось ответить на вопрос, считают ли они необходимым сохранение Союза Советских Социалистических Республик как обновленной федерации равноправных суверенных республик. Утвердительно на этот вопрос ответили 76,4% голосовавших. Голосование проходило лишь в девяти республиках. Латвия, Литва, Эстония, Молдавия, Армения и Грузия отказались проводить референдум, но некоторые жители этих республик все же смогли проголосовать. За сохранение СССР проголосовало подавляющее большинство жителей Приднестровья и Гагаузии (входили в состав Молдавии), а также Абхазии и Южной Осетии (входили в состав Грузии). Согласно официальным данным, всего в голосовании участвовали 148,6 млн человек или немногим более 80% от общего числа избирателей.


 1204 Олимпийские медали.

Спортсмены Советского Союза приняли участие в 18 Олимпиадах и завоевали 1204 медали (473 золотых, 376 серебряных и 355 бронзовых). На сегодняшний момент СССР занимает второе место по количеству медалей, на первом стоит США. Современная Россия занимает девятое место.
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