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[bookmark: _GoBack]СТАТИСТИЧЕСКИЙ АНАЛИЗ СТРУКТУРЫ И ДИНАМИКИ ПОТОКОВ КОНТРАБАНДЫ НА ОСНОВЕ ДАННЫХ СПЕЦИАЛЬНОЙ ТАМОЖЕННОЙ СТАТИСТИКИ ТАМОЖЕННЫХ ПРАВОНАРУШЕНИЙ

Данные таможенной статистики позволяют обнаружить различные аспекты контрабанды – от типов товаров и способов их перемещения до группировок, причастных к контрабанде. Изучение этих данных помогает выявить закономерности в деятельности контрабандистов и способы более эффективной борьбы с ними.
Одним из важных аспектов статистического анализа является определение структуры потоков контрабанды. Здесь важно выделить основные категории товаров, подвергающихся контрабанде, а также страны-поставщики и страны-получатели контрабанды. Например, анализ данных может показать, что наиболее распространенной контрабандируемой группой товаров являются наркотики, оружие, контрафактные товары и т.д. А также можно обнаружить, что определенные страны выступают источниками контрабанды, а другие – их основными потребителями.
Важным аспектом анализа является и динамика потоков контрабанды. Она позволяет определить изменения в объемах и направлениях контрабанды за определенный период времени. Анализ данных в этом направлении может показать, как объем контрабанды для определенных товаров менялся за последние годы, что может явиться указанием на изменение стратегий контрабандистов или эффективности борьбы с контрабандой.
Использование статистического анализа структуры и динамики контрабанды, основанного на данных таможенного контроля, не только помогает понять масштабы этой проблемы, но и разработать эффективные меры для ее пресечения. 
Тем не менее, следует отметить, что статистический анализ данных требует специализированных навыков и инструментов. Таким образом, для успешного проведения такого анализа необходимы соответствующая подготовка и обучение сотрудников, занимающихся борьбой с контрабандой.
Таким образом, статистический анализ структуры и динамики контрабанды на основе данных таможенного контроля является важным инструментом так как он позволяет выявить основные закономерности в деятельности контрабандистов и разработать эффективные стратегии для их пресечения. 
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