
         «День семьи»
Ежегодно 15 мая мы отмечаем замечательный праздник – Международный день семьи. Семья – одна из главных жизненных опор каждого человека. Теплые отношения между близкими людьми, взаимопонимание, поддержка друг друга дают нам силы преодолеть все трудности.
В рамках празднования Международного дня семьи с воспитанниками групп было проведены познавательно–игровые мероприятия по теме «Моя семья», приуроченное к Году Семьи. Дети с интересом и гордостью рассказывали о своих родных и близких, называли их по имени и кто кому кем приходится. Ребята поведали о том, как они проводят время с мамой и папой, рассматривали семейные фотографии, играли в игры «Назови ласково», «Кто живет в моей семье?». А в заключение всех мероприятий дошколята с большим удовольствием нарисовали, делали поделки для своей семьи.
Проводя эти мероприятия, мы формируем у детей элементарные представления о родственных связях в семье, воспитываем у ребенка любовь и привязанность к своей семье, дому, уважение к пожилым людям, доброе, внимательное, уважительное отношение ко всем членам семьи
День семьи - хороший повод лишний раз проявить внимание к близким людям.
Берегите свои семьи, храните в них тепло и уют, растите детей достойными гражданами своей страны, передавайте добрые семейные ценности.
