Сценарий выступления кадетской роты 
на смотре-конкурсе
«НЕ В БОЙ СОЛДАТЫ УХОДИЛИ, А ШЛИ В ИСТОРИЮ ОНИ…»
(23 ФЕВРАЛЯ – ДЕНЬ ЗАЩИТНИКА ОТЕЧЕСТВА)

Братчун А. И., старший воспитатель 
КГБОУ «Красноярский кадетский корпус им. А. И. Лебедя»

Цель: воспитание чувства патриотизма, гордости за свою страну, соотечественников; формирование готовности защищать Отечество, служить в Вооруженных Силах Российской Федерации в мирное и военное время.
Оборудование: репродукции «Памятные даты воинской славы», фотографии, видеофрагменты, видеосвидетельства участников СВО, записи песен
Звучит Гимн РФ, слайд «23 ФЕВРАЛЯ – ДЕНЬ ЗАЩИТНИКА ОТЕЧЕСТВА»
1-й ведущий, слайд «Ледовое сражение»
Русская традиция – открывать всемирные законы природы и через 10 лет после Смуты уже стоять в самом центре Большой Сибири, а еще через 10 - на берегу Тихого океана… 
2-й ведущий, слайд «Куликовская битва»
Расширяясь, Россия православная впитывала в себя другие народы, которые исповедуют ислам, буддизм, иудаизм и всегда относилась к ним очень лояльно…В этом ее сила. Оттого и думает русский человек, российский человек больше о вечном, о нравственных ценностях: Бог, Родина, семья, долг, честь…
3-й ведущий, слайд «День народного единства»
Традиционно в нашем Отечестве источник служения – военные. Сегодня они воины воюющей Армии России, где каждый день решаются вопросы жизни и смерти, где формируются и подтверждаются сакральные Смыслы и Миссия русской цивилизации.
[bookmark: _Hlk169195101]Нашему поколению дано время осознать духовную основу России и Русского мира, понять и принять, что все мы – это русские. Русские – русские и белорусы, русские – татары и башкиры, русские – якуты и буряты, русские – ингуши и чеченцы, русские – евреи и осетины, русские – чуваши и удмурты, русские – тувинцы и калмыки, русские – даргинцы и лезгины, русские – это все мы, тот народ, что столетия созидал Россию, опираясь на Вечное.
Видеофрагмент – свидетельство участника СВО, позывной «Большой»        
1-й ведущий, слайд «Полтавское сражение»
В основе нашей ментальности – не превосходство над другими народами, а ответственность за Мир, покаяние перед Богом.
2-й ведущий, слайд «Ф. Ф. Ушаков»
Чтобы победить в ментальной войне с Западом – нужна воля. Воля отвечает за формирование целей и концентрацию усилий для их достижения.
3-й ведущий, слайд «А. В. Суворов»
Ценности и цели произрастают из идеологии и Веры.
1-й ведущий, слайд «М. И. Кутузов»
На пространстве СВО идет война с целью освободить часть Русского мира от нацизма.
2-й ведущий, слайд «Сила в правде»
В этой ментальной войне наша сила – в правде.
3-й ведущий, слайд «Первая мировая война»
В этом цивилизационном столкновении наша задача – не уничтожить Запад, а сломить его вековую волю к захвату и разрушению русской цивилизации. Смысл и образ Победы в этом. 
1-й ведущий, слайд «Все страны граничат друг с другом, а Россия граничит с Богом»
 «Все страны граничат друг с другом, а Россия граничит с Богом», - писал чешско-австрийский поэт Р. М. Рильке.
2-й ведущий, слайд «Вторая мировая война»
[bookmark: _Hlk169195869]Для победы над Западом России надо опереться на Бога и стать Крепостью Мира. В этом Миротворческая Миссия России…
[bookmark: _Hlk169207233]3-й ведущий, слайд «23 февраля – День Защитника Отечества»
 В наши дни День Защитника Отечества для каждого россиянина наполнен особым смыслом.
Исполняется песня Бориса Пахомова «Служить России»

4-й ведущий, слайд «День партизан и подпольщиков»
81 год назад были казнены…участники подпольной молодежной антифашистской организации «Молодая гвардия», действовавшей с сентября 1942 по январь 1943 года на оккупированной нацистами территории Ворошиловградской области (ныне Луганская Народная Республика).
5-й ведущий, слайд фотография Любови Шевцовой
14 февраля 1943 года в Краснодон вошла Красная Армия. День 17 февраля стал траурным, полным плача и причитаний. Из глубокого темного ствола шахты бадьей доставали тела замученных патриотов. Архивы сохранили страшные свидетельства последних дней молодогвардейцев. Это были самые обыкновенные, ничем не отличавшиеся от таких же юношей и девушек советской страны ребята, которые до войны дружили и ссорились, учились и влюблялись, бегали на танцы и гоняли голубей. 
Но теперь их соединяла священная клятва: «Я, вступая в ряды «Молодой гвардии», перед лицом своих друзей по оружию, перед лицом своей родной, многострадальной земли, перед лицом всего народа торжественно клянусь… мстить беспощадно за сожженные разоренные города и села, за кровь наших людей, за мученическую смерть шахтеров-героев…и если для  этой мести потребуется моя жизнь, я отдам ее без минуты колебания…» Этих юношей и девушек будут помнить всегда…
6-й ведущий, слайды «Реликвии», «Школьное фото»
Вот эти реликвии: фото, письма, книга…Последняя книга, которую читал Олег Кошевой, ему подарил ее дядя Коля в августе 1942 г. и написал слова о Сталинграде, о том, что он станет могилой для немцев. Так и случилось.
Вот школьное фото, н котором Ульяна Громова и Нина Герасимова. Девушки, выдержавшие все и не сдавшиеся…Смотришь, читаешь и думаешь, как они, 18-20-летние, смогли выстоять? Что сделало их такими? 
Звучит стихотворение Константина Симонова «Родина»

7-й ведущий, слайд «15 февраля…»
15 февраля в России отмечается День памяти о россиянах, исполнявших служебный долг за пределами Отечества. Дата приурочена к выводу советских войск из Афганистана, 35-я годовщина которого исполняется в этом году. Через афганскую войну прошли около полумиллиона советских солдат и офицеров. 15 тысяч наших военнослужащих не вернулись домой, в их числе 181 красноярец… все они – в воинстве небесном…
Видеофрагмент «Афганистан»             
8-й ведущий, слайд «23 февраля – День Защитника Отечества»
Афганистан, пожалуй, является одним из наиболее показательных примеров различий в подходах нашей страны и Запада к развивающимся странам.
20-летняя военная кампания США и их натовских союзников в Афганистане окончилась полным фиаско. Итогом западной авантюры в Афганистане стали разрушенная экономика страны и использование самого мощного в послевоенной истории неядерного заряда – бомбы, получившей название «мамы всех бомб». Подобное мир наблюдал и во многих других регионах мира – в Косово, Ираке, Сирии, Ливии, в более чем трех десятков интервенций США за последние 30 лет…

9-й ведущий, слайд «Афганская крепость»
Наша страна традиционно продвигает иные подходы. При финансовой и экономической помощи СССР в Афганистане силами Советской армии были построены и сданы в эксплуатацию более 140 объектов промышленности, которые до сих пор составляют основу экономики этой страны. 
7-й ведущий, слайд «День Неизвестного солдата»
Россия не начинает войны. Она их заканчивает. Так было и в Афгане. Так происходит и сегодня на Донбассе. Всех объединяет воинский долг. И боевое братство. Вечная память погибшим. Низкий поклон всем, кто остается верным присяге, отстаивает интересы Родины, обеспечивая мир и безопасность нашей страны. Стойкости духа и крепости сил…
Исполнение на трубе-баритоне музыкальной композиции «В землянке»
[bookmark: _Hlk169197731]
4-й ведущий, слайд «23 февраля – День Защитника Отечества»
Война и песня… Что может быть общего? Казалось бы, тяготы и страдания военного времени не оставляют места для песен, но она всегда сопровождала солдата и в бою, и на марше, и на привале. Песня как живительная сила поддерживала боевой дух, напоминала о доме, о близких.
Исполнение песни Александра Маршала «Орел»

5-й ведущий, слайд «Майор Роман Филипов»
3 февраля 2018 г., шесть лет назад под Идлибом в Сирии при выполнении боевого задания погиб летчик майор Роман Филипов. Во время боевого вылета в его СУ-25 попала ракета ПЗРК, которая зажгла оба движка…Роман прыгнул уже из разваливающейся и горящей в воздухе машины. Приземлился фактически в расположении боевиков. Сразу принял бой. Один против десятков боевиков. Бой длился 10-15 минут. Все это время его ведомый работал всем оружием, что было на борту, прикрывая Романа от бандитов…работал до аварийного остатка топлива…уже шла пара «Грачей» на помощь, уже запускались вертолеты со спецназом на борту…но времени было слишком мало…и его не хватило. Роман погиб как воин. Не принял позорного плена, он дрался до последней секунды, «это вам за пацанов», он погиб как мужчина…вспомните сегодня его и таких как он…он тот самый. Настоящий…
6-й ведущий, слайд «Бортмеханик Сергей Житенев»
34-летний бортмеханик сбитого Украиной 24 января 2024 года ИЛ-76 Сергей Житенев в авиации с 18 лет, получил  два высших образования, когда служил в Сирии, вытащил людей из горящего самолета, а на гражданке спас человека, упавшего в колодец…он всегда рисковал собой ради других… он бы слишком хорошим человеком, хорошим молодым отцом 6-месячного малыша, очень долгожданного…
4-й ведущий, слайд «Бортрадист Игорь Саблинский»
Бортрадист Игорь Саблинский дома не бывал месяцами, но никогда не подавал вида об усталости и улыбался, несмотря ни на что…был во всех горячих точках, в 2023 году получил медаль Нестерова…облетел всю Россию, часто бывал за рубежом. Как только переступал порог дома, всегда говорил: «Вот я и дома, как же здесь хорошо». Ему всегда удавалось с первого раза решить любые проблемы, которые казались нерешаемыми…
5-й ведущий, слайд «Экипаж ИЛ-76» 
Все они, и командир Станислав Беззубкин, и помощник командира Владислав Чмирев, и штурман Алексей Высокин, и бортинженер А. Пилуев награждены орденом Мужества (посмертно).

6-й ведущий, слайд «Герой России Владимир Жога»
[bookmark: _Hlk158933780]Памятный знак Герою России, Герою ДНР Владимиру Жога был открыт в г. Невинномыск, 7 февраля 2024. Владимир погиб 5 марта 2022 года при освобождении Волновахи, прикрывая эвакуацию мирных жителей. «Он был горячим, бесстрашным, рисковым, молодым и не по годам рассудительным…спасибо жителям Ставропольского края, что храните память о Владимире», - сказал отец Артем Жога, взявший командование батальоном «Спарта» после гибели сына.
[bookmark: _Hlk158933243]
1-й ведущий, слайд «Дороги Смоленщины»»
Одно из самых пронзительных произведений в нашей литературе стихотворение, написанное Константином Симоновым в 1941году, «Ты помнишь, Алёша, дороги Смоленщины», в нем слова как отражение чьей-то боли, слова поддержки и веры в Победу.
Звучит стихотворение Константина Симонова «Ты помнишь, Алеша, дороги Смоленщины»

2-й ведущий, слайд «23 февраля – День Защитника Отечества»
И сегодня в зоне СВО наши военные используют опыт Великой Отечественной войны: не мстить, но карать, не в эмоциях, но с холодным расчетом… Мы живем по справедливости… Бог есть любовь…
[bookmark: _Hlk169203398]И любовь…Настоящая, которая оберегает и ценит свободу, что в выборе лучшего из возможного…Любовь дает человеку человека…любовь это признание безграничной ценности человека…безграничной, т.е. не ограниченной ни верой, ни способностями, ни поступками, ни образом жизни… Смысл любви в постоянной раздаче себя. Если не черпать колодец, в нем зацветет вода и заведутся лягушки. В блокаду выживали именно те, кто отдавал умирающим части своих пайков…
Исполнение соло на гитаре песни Геннадия Гладкова и Юрия Энтина «Луч солнца золотого»
[bookmark: _Hlk169202799]Исполнение танцевального номера «Майский вальс» (композитор Игорь Лученок)
[bookmark: _Hlk169203472]3-й ведущий, слайд «23 февраля – День Защитника Отечества»
Мы живы, пока жива память…Память о прекрасном времени детства, безоблачном и радостном. Память о драматических событиях, происходящих в мире. Наша задача - знать и помнить, передавать память о героях разных времен идущим за нами. Мы живы, пока жива наша память….
Исполнение песни Александры Пахмутовой и Николая Добронравова «Как молоды мы были»
1-й ведущий, слайд «23 февраля – День Защитника Отечества»
Русское будущее всегда круче любой фантазии… Русские…это задумчивый, неторопливый народ с глубоким взглядом и явно уловимой грустью…оттого что греха в мире и в человеке много…Нам как народу необходимо вернуться к настоящему и подлинному, прейти от общества потребления к Цивилизации Служения Отечеству. Пошли вместе, не бойся…   
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