Министерство науки и высшего образования Российской Федерации
ФЕДЕРАЛЬНОЕ ГОСУДАРСТВЕННОЕ БЮДЖЕТНОЕ
ОБРАЗОВАТЕЛЬНОЕ УЧРЕЖДЕНИЕ ВЫСШЕГО ОБРАЗОВАНИЯ
«ОРЕНБУРГСКИЙ ГОСУДАРСТВЕННЫЙ УНИВЕРСИТЕТ»

Факультет математики и информационных технологий

Кафедра информатики






Реферат
«Современные направления развития искусственного интеллекта »
ОГУ 09.03.02. 4022.769О






Руководитель
Токарева М.А, доцент, кандидат технических наук

Студент группы 23ИСТ(б)-2
Драгун В.А















Оренбург 2024

          Оглавление
Введение	3
1 История	4
2 Области использования	5
3 Перспективы развития	8
Список использованной литературы и ресурсов	10



[bookmark: __RefHeading___1]Введение


Искусственный интеллект (ИИ) - это область информационных технологий, которая изучает создание компьютерных систем и программ, способных выполнять задачи, которые обычно требуют человеческого интеллекта. Искусственный интеллект имеет целью создание машин, которые могут думать, обучаться, анализировать данные и принимать решения, а также обладать способностью к самообучению и адаптации к новым ситуациям.
Искусственный интеллект использует различные методы и технологии, такие как машинное обучение, нейронные сети, глубокое обучение, естественный язык и многое другое. Системы искусственного интеллекта могут быть использованы в различных отраслях, включая медицину, финансы, производство, образование, автомобильную промышленность и другие.
Примеры применения искусственного интеллекта включают в себя автопилоты самолетов, системы рекомендаций в интернет-магазинах, голосовых помощников, медицинские диагностические системы, автоматическое распознавание речи и лиц, роботизированные ассистенты и многое другое.
Искусственный интеллект считается одной из ключевых технологий будущего, которая может значительно повлиять на различные области жизни и работы людей, улучшая эффективность, экономичность и безопасность процессов. Однако с развитием искусственного интеллекта возникают и некоторые этические и социальные вопросы, такие как проблемы конфиденциальности данных, безопасности, сокращения рабочих мест и другие.
Искусственный интеллект представляет собой область информатики, которая занимается созданием компьютерных систем, способных самостоятельно обучаться и выполнять задачи, которые раньше могли выполнять только люди. В современном мире значимость искусственного интеллекта трудно переоценить, поскольку он оказывает глубокое воздействие на многие аспекты нашей жизни.
Одной из самых важных сфер, где применяется искусственный интеллект, является бизнес и экономика. Многие компании используют алгоритмы машинного обучения для анализа больших объемов данных, прогнозирования трендов, управления производственными процессами и многого другого. Это позволяет им сократить издержки, повысить эффективность работы и принимать более обоснованные решения.
Искусственный интеллект также широко применяется в медицине, где он помогает диагностировать заболевания, проводить операции, анализировать медицинские данные и разрабатывать инновационные методы лечения. Благодаря этому уровень медицинской помощи и эффективность лечения растут, а смертность от различных заболеваний снижается.
В сфере образования и науки искусственный интеллект также имеет стратегическое значение. Он помогает создавать персонализированные образовательные программы, проводить исследования в области генетики, астрофизики, биологии и других наук. Благодаря этому процесс обучения становится более эффективным, а научные открытия быстрее находят свое применение.
Таким образом, искусственный интеллект играет ключевую роль в современном мире, оказывая важное воздействие на различные сферы деятельности человека. Его применение позволяет сокращать издержки, повышать эффективность работы, разрабатывать новые технологии и обеспечивать прогресс в различных областях жизни.
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1 История

Как прикладная наука искусственный интеллект имеет теоретическую и экспериментальную части. Практически, проблема создания искусственного интеллекта находится на стыке информатики и вычислительной техники — с одной стороны, с нейрофизиологией, когнитивной и поведенческой психологией — с другой стороны. Теоретической основой должна служить Философия искусственного интеллекта, но только с появлением зна́чимых результатов теория приобретёт самостоятельное значение. Пока, теорию и практику искусственного интеллекта следует отличать от математических, алгоритмических, робототехнических, физиологических и прочих теоретических дисциплин и экспериментальных методик, имеющих самостоятельное значение.
На саму возможность мыслить о понятии «искусственный интеллект» огромное влияние оказало рождение механистического материализма, которое начинается с работы Рене Декарта «Рассуждение о методе» (1637) и сразу вслед за этим работы Томаса Гоббса «Человеческая природа» (1640). Рене Декарт предположил, что животное — некий сложный механизм, тем самым сформулировав механистическую теорию.
И тут важно понимать, чем отличается именно механистический материализм, от античного материализма, взгляды которого запечатлены в работах Аристотеля, и последующей диалектики Гегеля, диалектического и исторического материализма (Фейербах, Карл Маркс, Фридрих Энгельс, В. И. Ленин). Дело в том, что механистический материализм направлен на механистическое происхождение организмов, в то время как античный материализм направлен на механистическое происхождение природы, а диалектический и исторический материализм относится к проявлениям механизма в обществе.
Поэтому понятно, что без понимания механистичности в организмах не могла идти речь о понимании искусственного интеллекта даже в самом примитивном смысле, а наличие механистичности природы и общества выходят за рамки области об искусственном интеллекте, и строго говоря не являются необходимыми предпосылками.
В 1623 году Вильгельм Шикард (нем. Wilhelm Schickard) построил первую механическую цифровую вычислительную машину, за которой последовали машины Блеза Паскаля (1643) и Лейбница (1671). Лейбниц также был первым, кто описал современную двоичную систему счисления, хотя до него этой системой периодически увлекались многие великие ученые. В 1832 году коллежский советник С. Н. Корсаков выдвинул принцип разработки научных методов и устройств для усиления возможностей разума и предложил серию «интеллектуальных машин», в конструкции которых, впервые в истории информатики, применил перфорированные карты. В XIX веке Чарльз Бэббидж и Ада Лавлейс работали над программируемой механической вычислительной машиной.
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2 Области использования

Искусственный интеллект (ИИ) находит применение во множестве областей, охватывая такие сферы, как медицина, автомобильная промышленность, финансы, образование, сетевая безопасность, медиа и развлечения, сельское хозяйство и многие другие. Вот несколько основных областей использования искусственного интеллекта:

1. Медицина: Искусственный интеллект используется для диагностики болезней, прогнозирования их развития, поддержки при принятии решений в реальном времени, создания индивидуализированных лечебных планов, а также для мониторинга здоровья пациентов. Искусственный интеллект стал ключевым инструментом в медицине благодаря своей способности анализировать большие объемы данных и делать прогнозы на основе этих данных. Способы применения ИИ в медицине включают диагностику и прогнозирование заболеваний, когда искусственный интеллект может помочь врачам автоматически диагностировать заболевания на ранних стадиях и предсказать дальнейшее развитие заболевания на основе данных пациента и медицинских исследований. Индивидуальное лечение также не обходится без участия ии: искусственный интеллект может использоваться для разработки индивидуального лечения, учитывая генетические особенности пациента и его реакцию на лекарства. В разработка новых лекарств искусственный интеллект может помочь ускорить процесс разработки новых лекарств, идентифицируя потенциальные молекулы, которые могут быть эффективны в лечении конкретного заболевания.
Искусственный интеллект уже активно применяется в медицине и его роль будет продолжать расти, помогая улучшить качество здравоохранения и спасая жизни пациентов.
2. Автомобильная промышленность: ИИ применяется для разработки автономных транспортных средств, улучшения систем безопасности и предотвращения аварий, оптимизации управления трафиком и сокращения времени в пути. Искусственный интеллект успешно используется в автомобильной промышленности не только для разработки автономных транспортных средств, но и для улучшения систем безопасности и предотвращения аварий. Алгоритмы машинного обучения помогают автомобилям реагировать на опасные ситуации быстрее и более точно, что снижает риск возникновения дорожных происшествий.
Кроме того, ИИ используется для оптимизации управления трафиком, что позволяет сократить время в пути и улучшить общую проходимость дорожной сети. Анализ данных о движении автомобилей и прогнозирование объемов трафика позволяют адаптировать системы управления светофорами и другими инфраструктурными объектами для оптимального распределения потока транспорта.
Таким образом, применение ИИ в автомобильной промышленности способствует повышению безопасности дорожного движения, сокращению времени в пути и улучшению общего качества транспортной инфраструктуры.

3. Финансы: В финансовой сфере искусственный интеллект используется для анализа рынка, прогнозирования трендов, управления рисками, оптимизации портфолио инвестирования и обнаружения мошенничества. Искусственный интеллект в финансовой сфере играет ключевую роль в обработке и анализе больших объемов данных, которые могут быть сложными и многообразными. С помощью алгоритмов машинного обучения и нейронных сетей, ИИ способен выявлять скрытые закономерности и тренды на финансовых рынках, что помогает принимать более обоснованные инвестиционные решения.
Прогнозирование трендов с помощью искусственного интеллекта позволяет инвесторам и трейдерам оперативно реагировать на изменения на рынке и выявлять перспективные инвестиционные возможности. Управление рисками с помощью ИИ также является важным аспектом финансовой деятельности, поскольку системы машинного обучения могут анализировать множество факторов и прогнозировать возможные риски.
Оптимизация портфолио инвестирования с помощью искусственного интеллекта позволяет создавать наиболее эффективные инвестиционные стратегии, учитывая индивидуальные цели и предпочтения инвестора. Также ИИ помогает выявлять и предотвращать мошенничество на финансовых рынках, анализируя транзакции и поведение участников рынка.
Искусственный интеллект в финансовой сфере позволяет существенно увеличить эффективность и точность финансовых операций, а также снизить риски и повысить доходность инвестиций.

4. Образование: ИИ помогает улучшить процесс обучения и адаптировать учебные материалы под индивидуальные потребности студентов, создавая персонализированные обучающие программы. . Это достигается благодаря использованию алгоритмов машинного обучения, которые анализируют данные обучающего процесса, предпочтения и успехи студентов, чтобы определить наилучший способ преподавания для каждого конкретного учащегося.
Искусственный интеллект также может помочь учителям создавать более интерактивные и привлекательные учебные материалы, используя виртуальные инструменты и симуляторы, а также адаптировать методики обучения под конкретные потребности студентов с учетом их индивидуальных особенностей и темпа обучения.
Таким образом, использование искусственного интеллекта в образовании позволяет сделать обучение более эффективным, доступным и персонализированным для каждого учащегося.

5. Сетевая безопасность: ИИ используется для обнаружения и предотвращения кибератак, защиты конфиденциальной информации, анализа больших данных для выявления уязвимостей и мониторинга сетей.

6. Медиа и развлечения: ИИ применяется для рекомендации контента, персонализации пользовательских интерфейсов, создания графики и анимации, а также разработки инновационных игр и виртуальной реальности.

7. Сельское хозяйство: Искусственный интеллект помогает улучшить производство сельскохозяйственных культур, оптимизировать системы ирригации и удобрения, предсказывать урожайность и бороться с вредителями.

Это лишь несколько примеров областей, где искусственный интеллект широко применяется и продолжает находить новые области применения, улучшая нашу повседневную жизнь, производственные процессы и услуги.
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3 Перспективы развития

Искусственный интеллект (ИИ) является одной из самых актуальных и перспективных областей развития технологий в настоящее время. Его потенциал огромен, и ученые и инженеры по всему миру работают над созданием новых технологий и алгоритмов, чтобы расширить его возможности и сферу применения.
Одной из главных перспектив развития искусственного интеллекта является его применение в различных отраслях экономики. ИИ уже сегодня используется в банковской сфере для анализа данных и выявления мошенничества, в медицине для диагностики заболеваний и составления плана лечения, в производстве для оптимизации производственных процессов.
Искусственный интеллект уже активно внедряется во многие отрасли и области деятельности, и перспективы его развития крайне велики. Одной из таких отраслей является медицина. Врачи и исследователи уже используют ИИ для диагностики и прогнозирования заболеваний, поиска новых лекарств и методов лечения, а также для улучшения качества медицинского обслуживания.с
Другой перспективной отраслью для развития искусственного интеллекта является транспорт и логистика. Системы управления транспортными потоками, прогнозирование маршрутов и распределение грузов уже сегодня оптимизируются с помощью ИИ. В дальнейшем, развитие самоуправляемых транспортных средств, таких как автомобили без водителей и беспилотные грузовики, будет невозможно без использования искусственного интеллекта.
Еще одной областью, в которой будет перспектива развития искусственного интеллекта, является финансовый сектор. Алгоритмы машинного обучения уже применяются для прогнозирования рыночных трендов, определения рисков и разработки инвестиционных стратегий. Дальнейшее развитие ИИ может привести к созданию персонализированных финансовых инструментов, управляющих собственными портфелями и принимающих финансовые решения.
В целом, с каждым годом технологии искусственного интеллекта становятся все более востребованными во многих отраслях экономики. Перспективы их развития огромны, и будущее промышленности, науки и бизнеса тесно связано с применением ИИ.
Также искусственный интеллект имеет большой потенциал в автоматизации рутинных задач и повышении эффективности работы организаций и предприятий. Роботизация процессов, автоматизация обслуживания клиентов и управление данными - все это может стать реальностью благодаря развитию ИИ.
Еще одним направлением развития искусственного интеллекта является создание автономных систем, способных принимать решения на основе собственного опыта и накопленных знаний. Автономные автомобили, дроны и роботы уже сегодня активно разрабатываются, и их использование с каждым годом становится все более распространенным.
Наиболее быстро сейчас развивается сфера интернета вещей (IoT), в которой ИИ имеет также немаловажное значение, применяясь в самых различных голосовых помощниках от самых различных компаний и довольно стремительно развиваясь особенно на Российском рынке. Создание целых «умных» систем, управляемых лишь голосом или с приложения, а также их совершенствование и развития является хоть и не столь жизненно необходимой, как вышеперечисленные, но наиболее долгожданной и заметной в нашей повседневной жизни. С каждым днем алгоритмы, как и наши гаджеты становятся всё более оснащенными, а функционал всё шире и доступнее как для продвинутых, так и для стандартных пользователей.
В целом, перспективы развития искусственного интеллекта огромны. При правильном подходе и этических принципах он может стать мощным инструментом для улучшения качества жизни людей, повышения производительности и развития новых технологий. Однако также важно учитывать потенциальные риски и вызовы, связанные с возможным потерей рабочих мест, нарушением приватности данных и другими негативными последствиями.
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