[bookmark: _GoBack]Классный час ко Дню освобождения Донбасса от немецко-фашистских захватчиков для 4 класса
Тема: “Всегда в нашем сердце”
Цель: - воспитывать уважительное отношение к исторической памяти родного края;
               -формировать желание у учащихся знать историю своей Родины, патриотизм,
                ответственность, стремление сохранять мир.
Ход занятия
1. Организационный момент.
-Сегодня в нашем крае праздник, который по важности можно сравнить с Днем Победы. Это День освобождения Донбасса от немецко-фашистских захватчиков.
2. Основная часть.
    1)История войны.  Родина – мать, умей за нее постоять!
     22 июня 1941 года началась Великая Отечественная война. Немецко-фашистские захватчики напали на нашу страну в 4 часа утра, когда все люди еще мирно и безмятежно спали. Над Киевом, Житомиром, Севастополем немецкие самолеты сбросили бомбы.
Враг был хорошо подготовлен, поэтому первые несколько месяцев советские войска были вынуждены отступать.
Уже в двадцатых числах октября 1941 года в Донбасс вступили немецкие войска.
     Наш родной край привлекал к себе фашистских захватчиков по многим причинам. Донбасс называли «стальным сердцем» страны, «всесоюзной кочегаркой». Именно в Донбассе добывали уголь и плавили металл для изготовления оружия, танков и самолетов. Немцы стремились захватить Донбасс, чтобы лишить страну угля и металла
   2) Жизнь в оккупации.
     При вступлении войск немецких оккупантов в Макеевку 22 октября 1941 года в городе производились массовые аресты ни в чем не повинных людей : мужчин, женщин, детей. Арестовывали за активное участие в строительстве промышленности и культурных учреждений города, за то, что честно работали на производстве, за то, что отказывались работать в пользу немецких захватчиков. С целью запугивания мирного населения публично расстреливали целые группы людей.
    Люди выживали, как могли: страдали от голода, ходили в соседние поселки обменивать свои последние вещи хоть на какие-то продукты питания.
Что же ело гражданское население? На первом месте стоял хлеб. Вареный буряк (свёклу), как лакомство, давали только детям. Морковь терли, сушили и пили потом морковный чай. Картофель распределялся по штукам на каждого члена семьи. Две картофелины в день считалось излишеством. Готовили лепешки из кукурузной муки — маторжоники. Картофельные очистки из немецких столовых гражданские разбирали по домам, мыли, варили или жарили.
Всех несогласных с новым режимом, немецкое командование расстреливало.
Очень много людей было угнано на принудительные работы в Германию.
За время оккупации на территории области было убито и замучано 174416 мирных граждан,149367 военнопленных, сломаны судьбы 252 тысяч граждан, угнанных в Германию, нанесен материальный ущерб в размере 30 миллиардов рублей. Эти цифры говорят нам, потомкам: "Не забывайте!"
  3) Приют для детей «Призрение».
     На территории  был организован приют для детей, чьи родители пропали. Но на самом деле этих детей использовали как доноров для немецких солдат. В этом приюте побывало около 600 детей от полугода до 14 лет.
     Кормили детей ужасно: гнилой свеклой или сухой кукурузой, от которой аж зубы трещали. Несмотря на это, у детей регулярно забрали кровь для немецких раненых. После таких процедур многие дети ослабевали, не могли встать и погибали.
     Сейчас на месте бывшего приюта установлен памятник и на нем высечено 120 имен тех, о ком сохранились сведения, но детей было намного больше.
     Сколько их еще, сколько солдат навсегда остались на полях сражений, счету не поддается. Цена свободы оказалось очень высокой.
 4) Партизанское движение.
     С оккупантами боролись и те, кто остался в тылу. Заслуги партизан очень велики.
Всего за время оккупации партизаны Сталинской области:
· собирали сведения о количестве гитлеровских войск,
· диверсии и саботажи на предприятиях,
· пускали под откос  26 железнодорожных эшелонов.
· уничтожило  20 тыс. немецких солдат, офицеров, полицаев,
· освободили от вывоза на работу в Германию мирных жителей,
· прятали раненых солдат Красной Армии. И выводили их из окружения
· уничтожали самолеты, танки, автомашины, склады с боеприпасами и продовольствием, взрывали мосты и шахты.
     В Сталинской области действовало 180 партизанских отрядов.
   5) Освобождение Донбасса.
    Во время отступления из  немцы вели себя особенно агрессивно, проявляя такое зверское отношение к жителям, какого не было даже в годы оккупации. Отступая, фашисты старались уничтожить все. Город был охвачен одним сплошным пожаром. Немецкая авиация громила все на своем пути.Города были зверски изуродован фашистами. 
Не легче было и в первые месяцы после освобождения. Мужчин  не было совсем. Остались только женщины и дети. Но работали дружно, только за первый месяц восстановили большую часть домов. А уже 1 октября 1943-го была открыта и школа. Первый класс тогда был очень разношерстный. Разница в возрасте «военных первоклашек» порой достигала семи лет! Непросто было. Чернила делали из свекольного сока и из бузины, а тетради изготавливали из всевозможных подручных материалов. В ход шли поля газет, книг и даже мешки из-под цемента. 
После учебы школьникам приходилось еще и не по-детски трудиться в колхозах, убирать урожай. Лозунг «Все для фронта, все для победы!» был в сорок третьем девизом жизни миллионов советских людей.
    6) Саур - Могила.
      Что такое Саур-Могила? Степь, бескрайняя степь, а посередине – высота, древний курган. На кургане – немцы, которые простреливают всю округу. Вот за этот курган и шла война
Больше чем на 270 метров возвышается Саур - Могила над уровнем моря. В ясные тихие дни с вершины кургана простым глазом видны очертания Таганрога и гладь Азовского моря. Здесь немцы и построили сильный узел сопротивления. Вырытые в горе катакомбы служили укреплениями, складами боеприпасов и убежищами, недоступными для артиллерии и авиации.
     Вырытые в горе катакомбы надежно защищали от артиллерии и авиации. Штурм хорошо укрепленной высоты начался 18 августа 1943 года. А в последние дни лета развернулись особенно ожесточенные бои на склонах кургана, которые были превращены в многоярусные огневые позиции с многочисленными бронеколпаками, дзотами и блиндажами в несколько накатов. Кроме того, для обороны немцы использовали огнеметные танки и многочисленную артиллерию. Наступление советских войск с крутого склона еще больше осложняло взятие мощно укрепленной высоты, но командованием было принято решение о лобовом штурме.
     Солдаты ползли вверх по кургану, а немцы закидывали их гранатами. Чтобы защититься от осколков и пуль, приходилось использовать тела убитых сослуживцев. Противник оказывал на подступах к Саур - Могиле отчаянное сопротивление. В ночь на 28 августа гвардейцы нанесли сильные удары по врагу и заставили его откатиться к подножью кургана. Завязались ожесточенные бои за овладение высотой. Почти три дня длились они. В ночь на 30 августа 1943 года семнадцать разведчиков 293-го гвардейского стрелкового полка захватили вершину Саур - Могилы.
А еще очевидцы рассказывали, что во время боев за Саур - Могилу на ней была уничтожена вся растительность. Выжило только одно дерево. Возле него много позже установили чугунную плиту с надписью: «Это дерево – свидетель неслыханной храбрости и мужества советских воинов, которые дрались за твое счастье. Так будь же, друг мой, современник, бдителен на земле, которая полита кровью твоих отцов и братьев. Право требовать это они смертью в бою заслужили»…
Установить сколько солдат и офицеров полегло при лобовой атаке на крутом склоне, в настоящее время не представляется возможным. 
     После Великой Отечественной Войны на Саур-Могиле поставили первый памятник. Он представлял собой пирамиду высотой шесть метров. Наверху пирамиды была установлена красная звезда. Вокруг пирамиды была площадка, окаймлённая корабельной цепью. По углам стояли пушки, оставшиеся после местных боёв. У памятника была надпись, сообщавшая о потере 5-й ударной армией 23 238 солдат и офицеров.
   7)Рассказ о мемориальном комплексе.
1)В 1960 году был установлен мемориальный комплекс. На вершине кургана был установлен обелиск из железобетона, облицованный гранитом, высотой 36 метров. Внутри обелиска находится комната боевой славы. В экспозиции комнаты боевой славы находятся фотокопии газет с публикациями военных лет. У подножия обелиска создана верхняя смотровая площадка.

2)У подножия обелиска установлена скульптура советского солдата. Высота скульптуры девять метров. Она изготовлена из чугуна. На солдате плащ-палатка, которая развевается на ветру. Правая рука поднята вверх, в ней автомат. Солдат стоит лицом на восток. В 1975 году у ног солдата был зажжён Вечный огонь.
К обелиску ведут две аллеи. Дорога к Саур-Могиле комсомольцами из Снежно́го засажена клёнами и тополями.

3) С подножия кургана к вершине поднимается широкая лестница. С левой стороны лестницы расположена большая надпись: «Берегите, берегите, берегите мир!». С правой стороны лестницы расположено четыре сюжетных, многофигурных батальных пилона. Пилоны горизонтальные. Размеры пилона: 12,5 на 3,5 метра. Каждый пилон посвящён одному роду войск: пехоте, танковым войскам, артиллерии и авиации. 
 
    8)Просмотр видео «Саур - Могила».
    9) Календарь Победы.
С этой минуты Советские войска начали освобождать города и поселки Донбасса.
1 сентября 1943г освобождены г. Красный Луч, Штеровка, Снежное.
3 сентября –г. Дебальцево и Енакиево.     4 сентября – г. Никитовка.   5 сентября – г. Горловка. 
6 сентября – г. Макеевка, Краматорск и Славянск.
8 сентября – г. Сталино, Красноармейск и Волноваха.
9 сентября- г. Старобешево.        10 сентября – г. Мариуполь.
     К 14 сентября Красная Армия освободила всю территорию Донбасса
В Москве прозвучал салют 20 двадцатью артиллерийскими залпами из 224 из двухсот двадцати четырех орудий в честь войск, освобождающих Донбасс.
В знак торжества по случаю крупной победы в Донбассе , 8 сентября, в 20 часов столица нашей Родины Москва от имени Родины салютует нашим доблестным войскам, освободившим Донбасс от немецких захватчиков.
     Бессмертной славой покрыли себя солдаты. Навечно занесены в списки Книги Памяти имена воинов освободителей, погибших на фронтах ВОВ. Многие, многие защитники нашего края умерли от ран и болезней в послевоенные годы. Вечная слава павшим героям- солдатам, сержантам и офицерам, отдавших свои жизни за свободу и независимость нашей Родины. Если бы за каждого погибшего в войну человека объявить минуту молчания, мир молчал бы 50 лет.

Куда б ни шёл, ни ехал ты,                                  Навек запомни: здесь лежит 
Но здесь остановись,                                            Твой самый лучший друг. 
Могиле этой дорогой                                            И для тебя, и для меня 
Всем сердцем поклонись.                                     Он сделал все, что мог: 
Кто б ни был ты — рыбак, шахтёр,                     Себя в бою не пожалел, 
                                                                                 А Родину сберёг.
3 Подведение итогов. Рефлексия.
     Много лет прошло со Дня Победы и конца войны. Но память о ней всегда будет жить в сердцах людей. Берегите мир, берегите жизнь, берегите Донбасс и помните о той цене, какой была завоевана Победа!
Чествуем погибших и живых,                          Пусть же взрывы больше не гремят,
Тех, кто пал, Отчизну защищая,                      Не тревожат засторелой раны.
Имена навек запомним их,                               Ваш геройский подвиг не забыть,
Жизнь они свою за нас отдали.                        Пусть года бегут неумолимо,
С каждым годом все короче ряд                      Но сирени бархатная кисть
Очевидцев тех боев кровавых,                         В вашу честь цветет неопалимо.




  
