Дети, воспитанные в современном мире, где их окружают компьютеры, плееры, электронные игрушки и другие блага цивилизации, не знают о пользе подвижных игр для формирования и развития детского организма и психики. Это не значит, что технические средства – это плохо, если подходить к ним с умом, то можно широко использовать их развивающие возможности. Однако ими одними ограничиваться не стоит.
Подвижные игры, несомненно, очень полезны для физического развития: они улучшают координацию, обмен веществ, тренируют вестибулярный аппарат, легкие, наделяют выносливостью, скоростью реакции, что исключительно благотворно сказывается на здоровье растущего ребенка. Подвижные игры имеют большое влияние и в социальном аспекте, когда разыгрываются определенные ситуации, сопровождающиеся правилами, эти правила детьми хорошо запоминаются и усваиваются.
В ДОУ широко используются подвижные игры в которых все играющие обязательно вовлекаются в активные двигательные действия. подвижные игры охватывают все возраста детей Начиная с младшего возраста. для детей младшего возраста такие игры носят фольклорный характер. это игры "У медведя во бору", "Ловишки" и др. ; для детей дошкольного возраста это игры с элементами соревнований: "Веселые парочки", "Быстро возьми, быстро положи", "Художник и краски"; игры с использованием предметов: с мячом, веревочкой, кеглями и т. д. ; игры для развития быстроты, ловкости, выносливости: "Удочка", "Светофор" и др. ; игры, развивающие фантазию, воображение: "Бабушка Маланья", "Море волнуется раз"…
Подвижные игры воспитывают трудовое и нравственное воспитание. дети, сами того не подозревая, вовлекаются в процесс обучения.
Главная заслуга подвижных игр - благотворное влияние на организм ребенка, физиологические процессы. Дети, играющие в подвижные игры быстрее развиваются физически, меньше подвержены сезонным простудным заболеваниям и аллергиям. Они растут сильными, ловкими и уверенными в своих способностях. Интересно, что если заставлять ребёнка многократно повторять, например, наклоны, то он быстро устанет и станет капризничать. Если же организовать игру, где требуется также много наклоняться, например, чтобы собирать грибочки или ловить мышей, то дети, увлечённые игрой, не замечают усталости и весело проводят время. А у них в это время формируются двигательные навыки, развиваются мышцы и суставы.

