Литература в России - фундаментальное искусство
      Литература – это не предмет, который проходят в школе, литература – это наследие, которое досталось нам от предыдущих поколений, это вечные книги, которые помогают нам жить, которые читаются и перечитываются разными поколениями людей. А литература как предмет школьной программы служит для того, чтобы не потеряться в мире литературы, чтобы научиться читать и понимать прочитанное.
      Литература в России является фундаментальным искусством, закладывающим основы культурной самоидентичности народа, как, например, искусство музыки в Германии. Так, мы по-прежнему определяем уровень образованности человека в первую очередь по его литературному багажу.
  2015 год в России был объявлен Годом литературы, а 2016г-Годом российского кино, главной целью которого было и остается привлечение внимания общества к литературе и кино. Подводя итоги 2015 года, Президент РФ Владимир Путин отметил успех книжного фестиваля на Красной площади (за три дня куплено полмиллиона книг, изданных тремя сотнями издательств из 50 регионов) и огромную популярность проекта с чтением романа "Война и мир" Льва Николаевича Толстого в телеэфире. 
     И хотя, конечно, с шедеврами русской литературы лучше знакомиться в оригинале, тем не менее экранизации дают возможность приобщиться к великому и вечному большему числу людей, а также даруют нам по сути новые произведения, рожденные на стыке двух видов искусства.
      Прочитав книгу, интересно посмотреть, сумеет ли передать режиссер основную идею произведения, его главную мысль, образы героев; совпадает ли видение событий с точкой зрения кинематографистов.
    Если верить рейтингу, составленному ЮНЕСКО, то самыми переводимыми русскими писателями на сегодняшний день являются Ф. М. Достоевский, А. П. Чехов, Л. Н. Толстой. Но на развитие русской и мировой литературы огромное влияние оказали и многие другие популярные авторы: И. С. Тургенев, М. А. Булгаков, А. С. Пушкин, В. В. Набоков, А. И. Солженицын, И. А. Бунин, Н. В. Гоголь.
Одним из самых известных и почитаемых русских писателей, и мыслителей по праву является Лев Николаевич Толстой. Все чаще его называют писателем мира, так как его произведения читают люди самых разных национальностей. Настоящими бестселлерами, написанными этим автором, стали романы «Война и мир» и «Анна Каренина».
Толстого начали экранизировать еще при жизни. Сегодня известно около 160 фильмов по произведениям писателя, которые были сняты в СССР, США, Англии, Венгрии, Аргентине и Индии. 
Успех картины "Анна Каренина" Джо Райта вдохновил британских кинематографистов на создание экранизации другого романа Толстого - "Война и мир".
    Эндрю Дэвис, британский продюсер сериала «Война и мир», который на прошлой неделе посмотрел российский зритель, сказал: "Когда я впервые прочел "Войну и мир" – а я прочел роман довольно поздно – я был потрясен тем, насколько свежими и современными выглядят герои и их отношения. Это история про юношеские надежды и мечты, разворачивающаяся на грандиозном фоне наполеоновских войн. Пьер Безухов, Андрей Болконский и Наташа Ростова окружены целой галереей незабываемых персонажей – тут и любовь, и дружба, и невероятные перемены в судьбе, и предательства, и трагедии, и плюс к тому – на удивление много смешного".
Сценарист этого фильма Том Харпер рассказал, почему он согласился написать сценарий: «Если бы мне раньше предложили снять «Войну и мир», я бы точно отказался. Страшно, ведь столько людей обожают этот роман. Несмотря на то что герои жили 200 лет назад, я чувствовал удивительную близость с ними. Они похожи на современных людей, они человечны. Начинаешь понимать, что за 200 лет люди не очень-то изменились. Мы так же любим, чувствуем себя виноватыми, ощущаем влечение и страсть. Все герои постоянно совершают ошибки, но они - живые люди, их любишь. Думаю, в этом и заключается гениальность Толстого».
               Сериал «Война и мир» телеканала ВВС стал одним из самых обсуждаемых событий в культурной жизни Великобритании. Эта картина является одиннадцатой по счету экранизацией одноименного романа Льва Толстого. Картина выпущена в начале 2016 года, и теперь BBC рапортует о рекордных просмотрах сериала. 

                 Сложные истории на фоне глобальных исторических перемен очень заинтересовали британских телезрителей, именно поэтому великий роман Толстого за пару недель стал бестселлером в Великобритании. Книга вошла в топ-50 продаваемых изданий британских островов.

  Федор Достоевский многим стал знаком по таким произведениям, как «Идиот», «Преступление и наказание», «Братья Карамазовы». Этот писатель считается одним из сильнейших психологов в литературе, ведь никому не удавалось столь точно раскрывать реальную картину психической жизни людей.
А.П. Чехов популярен и по сей день не только в России, но и далеко за ее пределами. Пьесы этого драматурга ставят в США, Японии и Европе.
М.А. Булгаков многим известен сегодня благодаря таким произведениям, как «Собачье сердце» и «Мастер и Маргарита». Эти гениальные творения также были переведены на многие языки.
В эпоху хрущевской «оттепели» актуальными стали произведения известного драматурга, историка и писателя А. И. Солженицына. Основной темой многих его работ было разоблачение культа личности.
В.В. Набоков, литературовед, переводчик, является популярным русским и американским писателем. На русском языке им было написано немало рассказов и романов. Перед отъездом в Америку он также написал и две пьесы. В США он стал автором, пишущим на английском языке. Немалую известность писателю принес роман со скандальным сюжетом «Лолита». Даже в нынешнее свободомыслящее время эта книга до сих пор считается эпатажной. Несмотря на то, что роман был написан в 1955 году, до сих пор ведется немало споров по поводу этической стороны произведения. Тем не менее все литературоведы без исключения отдают должное словесному мастерству писателя.
Конечно, есть немало и других русских писателей, к которым пришла мировая слава. Эти гениальные люди внесли огромные вклад не только в литературу, но и в развитие мировой культуры.

Российские писатели–лауреаты Нобелевской премии по литературе: 

Иван Алексеевич Бунин (1933г)  Удостоен премии "за строгое мастерство, с которым он развивает традиции русской классической прозы" 
Борис Леонидович Пастернак (1958г)  Удостоен премии "за выдающиеся заслуги в современной лирической поэзии и в области великой русской прозы". Был вынужден отказаться от премии под угрозой высылки из страны. 
Михаил Александрович Шолохов (1965г)  Премия вручена "за художественную силу и цельность эпоса о донском казачестве в переломное для России время". 
Александр Исаевич Солженицын  (1970г)Удостоен премии "за нравственную силу, почерпнутую в традиции великой русской литературы".
Иосиф Александрович Бродский (1987г)  Премия присуждена "за многогранное творчество, отмеченное остротой мысли и глубокой поэтичностью". 


А знаете ли вы, что в России существует движение по обмену книгами (буккроссинг)? 
  Зародилось оно в 2001 году. Буккроссеры «освобождают» прочитанные книги, оставляя их в общественных местах (кафе, торговых центрах, парках, на станциях метро и автобусных остановках), а затем указывают местонахождение оставленных книг на специальных сайтах, чтобы другие участники могли их найти. Помимо этого, каждой книге присваивается уникальный идентификационный номер, чтобы можно было через Интернет отслеживать её перемещения. На сегодняшний день в движении буккроссинга участвуют более полутора миллионов человек, а также многие организации – например, библиотеки и издательства.
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