Шахматы для детей
Цель: заинтересовать ребенка шахматами, помочь ему усвоить основы этой увлекательной игры.
Задачи: окунуть детей в мир сказок и превращений обыкновенной доски и фигур в волшебные, заинтересовать красотой и изяществом отдельных ходов, шахматных комбинаций. Научить находить в обыкновенном – необыкновенное, получать эстетическое наслаждение, восхищаться удивительной игрой. Обогащать детскую фантазию. Воспитывать стремление стать первым, завоевывать высшие награды и титулы. Развивать организованность, гармоничное физическое и интеллектуальное развитие. Прививать ребенку настойчивость, выдержку, волю, спокойствие, уверенность в своих силах и стойкий характер.
Ведущий1 Ребята, вы любите праздники? Бывает праздник одного человека – например, его день рождения. А бывают праздники, или знаменательные дни, которые отмечают во всем мире. Вам хорошо знаком, например, Международный женский день, который мы отмечаем 8 марта, или Международный день смеха, который отмечается 1 апреля. А ещё есть Международный день Земли, Всемирный день Здоровья, Международный день танца, Всемирный день шоколада! И ещё много-много других.
Завтра, 20 июля, один из таких дней. А чему он посвящен, вы узнаете, если отгадаете загадку:
«Вся доска в квадратиках, на них — полно солдатиков.
  Нет патронов у солдат, но поставят шах и мат».
Ведущий2. Конечно, это шахматы. Завтра, 20 июля – Международный день шахмат. В торжествах принимают участие не только игроки-спортсмены, но и просто любители этой игры. В этот день проводятся шахматные турниры и развлекательные мероприятия, посвященные игре в шахматы.
Звучит музыка.
Когда-то, давным-давно, жил-был король. И было у него два сына. Одного звали Белый Королевич, другого — Черный Королевич. Так их прозвали потому, что один любил одеваться в белые одежды, а другой — в черные. Вскоре старый король умер. После смерти отца королевичи стали делить королевство. Но не поделили, разругались и пошли друг на друга войной. Сражались долго и упорно: никто не хотел уступать. Тогда-то и появился старый-престарый Мудрец и сказал: «Я знаю одно надежное средство, которое может помирить двух братьев». Достал Мудрец из котомки доску, поделенную на одинаковые белые и черные клеточки-квадратики, и стал расставлять на ней забавные фигурки. С одной стороны доски он расставил белые фигурки, а с другой — черные. По углам разместил крепостные башенки, рядом с ними коней, по соседству с конями — слонов — по две одинаковые фигурки с каждой стороны, а в самом центре — короля и его главного помощника ферзя. Во втором ряду поставил в ряд пешки.
 — Вот твоя шахматная армия, Белый Королевич, - молвил Мудрец, указывая на белые фигуры. − А вот твоя шахматная армия, Черный Королевич, — сказал Мудрец, указывая на черные фигурки. − Эта игра называется «шахматы». Она так интересна и увлекательна, что, начав играть, вы забудете про ваши раздоры. И стал Мудрец обучать Королевичей этой мудрой игре. И с тех пор королевичи жили дружно и сражения устраивали только на шахматной доске.
Вход дяди Славы с шахматами, его рассказ про фигуры.
Ведущий1 Ребята, а вы запомнили, как называются фигуры?
Ведущий2 Игра «Волшебный мешочек». Цель: развивать тактильную чувствительность; учить узнавать шахматные фигуры на ощупь.
Пальчиковая гимнастика «Шахматы»
Раз, два, три, четыре, пять!         (сжимаем – разжимаем кулаки)
Вышли пешки погулять!            (пальчики шагают по столу)
Король на месте, по привычке, (сжатые кулаки на столе)
А куда ему спешить?                   (разводят руки, пожимают плечами)
Прыгнет конь! Подковы звяк!    (ладони вперёд и хлопок)
Необычен каждый шаг!               (указательный палец)
А ладья упряма,                         (раскрытые ладошки скользят по столу
Ходит только прямо!                     вперёд)
Все фигуры встали стеной,     (выпрямленные ладони перед собой на столе)
Им начинать этот сказочный бой.
Ведущий1. Пусть все дети потанцуют под весёлую шахматную песню!
Дети свободно танцуют под песню «Шахматы» (Клоун Плюх)

