Внеклассное спортивно-игровое занятие: 

«Богатырская наша сила».

Цель: создавать условия для формирования готовности учащихся к служению Отечеству.
Задачи:

Коррекционно-образовательные:

· побуждать учащихся к изучению военной истории России, к участию в патриотических акциях и мероприятиях, способствовать поднятию престижа армии.  
Коррекционно-развивающие: 

· прививать здоровый образ жизни;

· развивать ловкость, быстроту, меткость.
Коррекционно-воспитательные:
· воспитывать уважительное отношение к истории своей страны и своего народа;

· воспитывать чувство гордости и патриотизма, уважение к русским воинам, желание защищать свою Родину.
Форма проведения: спортивно-игровое мероприятие.
Оборудование: спортивный инвентарь.
Ход занятия.
1. Организационный момент.
Подготовка к участию в спортивных соревнованиях.
2. Введение в тему занятия.

В февральский день,

Морозный день

Все праздник отмечают.

Девчонки в этот славный день

Мальчишек поздравляют.

Здравствуйте, дорогие друзья! Основной долг и обязанность гражданина Российской Федерации - это защита Отечества, поэтому 23 февраля это не только день воинской славы России, но и государственный праздник страны. Этот праздник напоминает нам о том, что всё самое дорогое, что у нас есть, может подвергнуться опасности. И долг каждого из нас, если придется, защитить своё Отечество. Ещё в давние времена воины не боялись с мечом в руках сражаться за свою родину. И сегодня мы хотим поздравить вас ребята, будущих солдат и офицеров с этим праздником.
Мы пожелаем вам навек:

Чтоб в жизни не робелось,

Пусть будет с вами навсегда

Мужская ваша смелость!

День Защитника Отечества – это, день того, кто защищает свою Родину, свой отчий край. Кто из вас знает, какие защитники были у Руси матушки? (богатыри).

Совершенно, верно, богатыри одни из самых первых защитников Земли Русской. Хоть они и существовали много столетий назад, но о них помнят и по сей день.

Богатыри, люди исключительные, наделенные невиданной силой, безграничной храбростью, умениями, талантами и огромной любовью к Родине. Они передали свою великую силу и воинам будущих поколений. Каждый воин, солдат, встающий на защиту родной земли достоин того, чтобы его помнили в веках. 

Сегодня в турнире богатырей «Богатырская наша сила» примут участие две команды, а назовем мы их: «Богатыри» и «Витязи», вам предоставляется возможность показать богатырскую силу, ловкость, и смекалку, за правильно выполненные задания будут получать баллы. В конце ваших состязаний, победившей команде, набравшей наибольшее количество баллов, будет присвоено звание «Молодец – удалец». Команды, вы готовы?
Рассудить бои ратные мы попросим княгинь русских…
(Представление судей в стиле: княгиня Елизавета свет Николаевна и т.д.).

3. Участие в соревновательных поединках.
Пришло время состязаний. Проверим, готовы ли богатыри к испытаниям?

1-й конкурс «Сбор в дружины»

Все участники двигаются под музыку. Капитаны стоят по углам комнаты. Когда музыка замолкает, все должны собраться возле своего капитана. Побеждает та команда, которая сделала это быстрее.

2-й конкурс «Богатырские испытания»
Трудный путь у вас впереди
И барьеры на пути

Их непросто обойти!

Надо быстро пробежать,

Но преграды не сбивать!

Проведем боевое крещение. На Руси сказочные богатыри смело преодолевали и огонь, и воду, и медные трубы. Вам, удалые богатыри, нужно сделать практически тоже самое.

Первый молодец бежит с ложкой в руке, пролезая через обруч, оббегает стул, возвращается к команде, передает второму молодцу, который также с следующему участнику и так до тех пор, пока не примут участие в конкурсе все молодцы. Начинаем по команде «Марш»

3-й конкурс «Выполни команду с закрытыми глазами».

Теперь постройтесь в шеренгу по росту. Всем завязываем глаза. Выполняете команды, кто ошибся, тот выбывает.

- Дружина в течение 2х минут выполняем задание, и так: Равняйсь! Смирно! Налево! Направо! Кругом! Победит та дружина, в которой осталось больше участников. Жюри внимательно наблюдает и оценивает.

4-й конкурс «Историческое лото».
Задание посвящено русскому оружию.

1.Ударное оружие с короткой рукояткой и «головой» в виде яблока или шара. (Булава)

2.Ударное оружие в виде короткой палки, на одном конце которой на ремне или цепи подвешивался металлический шар. (Кистень)

3.Воин закрывается им наподобие стены. Бывает различной форм, из железа, стали или дерева, на руке крепиться шнурами. (Щит)

4.Предназначается для рубящих, реже колющих ударов. Состоит из клинка и рукоятки. Был военным или государственным символом Древней Руси и предметом поклонения. (Меч)

5.Легкое оружие, чаще используется конниками. (Сабля)

6.Распространенное оружие в древнерусском войске. Его часто использовали в битве. Лезвием наносили рубящие удары, а обухом оглушали противника. (Топор)

5-й конкурс «Сапоги - скороходы»

Ведущий 1: А сейчас мы отправимся за околицу, да на забавную поляну. Вот где можно свою удаль показать, свою силу и ловкость. Состязание называется «Сапоги - скороходы». Каждый богатырь получает пару сапог. Первый молодец надевает на ноги «сапоги - скороходы» и бежит в них до линии финиша, к стулу, на котором стоит «живая вода». На финише оббегает стул, и возвращается к команде, передает «сапоги - скороходы» следующему молодцу.

Последний участник в «сапогах - скороходах» добегает до стула забирает «живую воду», оббегает стул и возвращается к команде

Предлагаю в этих «сапогах» сбегать за живой водой, принести ее сюда. Приготовились, одна нога здесь, другая там!

6-ой конкурс «Молодецкий посвист»

Ловки богатыри, да умелы! Может, вы и коня оседлать сумеете? Только нет у вас пока скакунов резвых. А, помните, как в сказке «Конек - горбунок» Иван вызывал своего коня, правильно - молодецким посвистом? Пришло время выяснить, сможете ли вы это сделать. Кто кого пересвистит?

Команды выстраиваются друг против друга и по команде начинают свистеть по одному молодцу с каждой команды. Чей свист будет громче, та команда и победит.

7-ой конкурс «Богатырские скачки»

Ладно, хватит развлекаться,

В путь пора вам собираться!

Вмиг вскочили на коней,

И помчались побыстрей.

Объясняю задание следующего тура – верховая езда. Вот и кони ваши на свист выбежали. Поучаствуйте в скачках, добрые молодцы. Победит тот, кто придет первым.

Задание: шарик зажать между коленок и допрыгать до стула и обратно!

8-ой конкурс «Меткий стрелок»

Все барьеры покорились,

Парни дальше в путь пустились.

Но, увы, не тут-то было,

Вихрем все вдруг закружило!

Новое испытание тут

Повстречалось на пути,

И спасенья не ищи!

Но ребята не зевали,

Лук и стрелы доставали!

А сейчас мы посмотрим у кого глаз меткий, да рука верная. Объявляем конкурс «Меткий стрелок». Все команды строятся в две шеренги. Перед вами мишень (ведро) и ваша задача попасть мячиком в эту мишень. 

Каждый участник команды бросает мяч в ведро. Какая команда больше число раз попадёт, та и выигрывает. Каждый участник бросает по одному разу. 

9-й Конкурс №8 «Самые смекалистые»

Сложить пословицы. Каждой команде даются полоски двух цветов со словами из двух пословиц. Их и нужно сложить, прочитать залу и членам жюри.

В результате должны получиться такие пословицы:

1 команда:

1.Умелый боец везде молодец.

2.Военному делу учиться, всегда пригодится.

3.Солдатское дело – воевать храбро и умело

2 команда:

1.Офицер в доблести пример.

2.Для друзей пироги, для врагов – кулаки.

3.Кто храбро врага бьет, о том слава не умрет.

10-й конкурс «Сила духа»

На поединок приглашаем двух самых ловких и сильных богатырей от каждой дружины.

Надуть шарик пока он не лопнет (кто быстрее)

11-й конкурс «Перетягивание каната»

Мужиков, парней, ребят

Вызываем на канат

8 – слева, 8 – справа,

Только мускулы трещат.

Следующее состязание - старинная русская забава "Перетягивание каната". Вот канат. В этом соревновании участвуют все члены команды. Каждый внесет свою лепту в победу. Команды, возьмитесь за концы каната. Вот здесь на полу проведена граница. Участники, какой команды переступят эту границу первыми, та команда и проиграла. Приготовились, начинаем тянуть канат изо всех сил по моей команде на счет "три"! Готовы? Слушай мою команду: раз, два, три! Тяни! 

4. Подведение итогов.
Час торжественный настал 

- Приближается финал! 

Славим наших молодцов, 

Смельчаков и удальцов! 

Слово требует жюри.

Кто тут главный - говори!

5. Награждение команд.
Выступление жюри; ребят награждают призами.

