                       Игровая программа « Если хочешь быть здоров »
Дата проведения: 08.08.2024г.                                                                                             Место проведения: парк 40-летия Победы.                                                      Оборудование: 2 кольца, 2 обруча, 2 скакалки, полотно из ткани с прорезями, маленькие мячи.
Цель мероприятия: приобщение детей к здоровому образу жизни.
Задачи мероприятия:                                                                                                       -научить детей играм на свежем воздухе,
-организация досуга детей в летние каникулы,
-развивать у детей ловкость, выносливость, силу, стремление заниматься спортом,
- воспитание дружелюбия и духа спортивного соперничества. 
Ведущий:   Здравствуйте, ребята! Как проходят ваши каникулы? Умеете ли вы с пользой проводить время, чтобы было весело и здоровье укрепить? Ишеевский Дом детского творчества сегодня приглашаем вас на игровую программу, посвящённую всемирному Дню физкультурника.
 Игра «Попрыгунчики»                                                                                 Участникам выдаются скакалки. Дети по команде ведущего прыгают на скакалке- кто больше.
Игра «Силачи»                                                                                                       Участники по 3 человека встают в круг и по команде ведущего начинают приседать. Для сложности упражнения можно дать ребятам в руки обруч, который они должны держать над головой двумя руками во время приседаний, как штангисты. Победит та тройка, которая больше всех сможет присесть. 
Игра «Вам слабо»                                                                                                                      1.А земле чертят прямую линию. 2 участника встают напротив друг друга, упираясь ногами. Они вдвоём берутся за кольцо. Участники начинают перетягивать соперника на себя. 
2.Упражнения на тренажёрах. Определить самого выносливого участника.
Игра «Стрелки на охоте»                                                                                                   Напротив участников на некотором расстоянии от них растягивают полотно с прорезями. Участники получают по мячику. Задача: попасть в горизонтальную цель на полотне.
Игра «Становись, разойдись»                                                                                     Играют сразу все участники. Они должны быстро строиться по росту в шеренгу. По команде ведущего «становись» участники строятся в шеренгу по росту. Кто встаёт на своё место в шеренгу последним, тот выбывает из игры. Ведущий командует «разойтись» - участники разбегаются в разные стороны. Игра продолжается до последнего участника, который и станет победителем.
Игра «Охотники и утки».
    Играющие делятся на две команды: одна – «охотники», другая – «утки». Чертится большой круг, за которым становятся «охотники», а «утки» внутри. По сигналу «охотники» стараются попасть мячом в «уток», которые, бегая внутри круга, уворачиваются от мяча. Если «утку» коснулся мяч, то участник выходит из игры.  Когда все «утки» будут выбиты, команды меняются местами, игра продолжается. Игру можно проводить на время. Отмечается, какая команда выбила больше «уток» за одинаковое время. 
Игра «Картошка».
    Для нее понадобится небольшой легкий мяч (можно взять резиновый надувной). Участники встают в круг диаметром пять-шесть метров и начинают перебрасывать мяч друг другу. Пропустивший передачу, садится в середину круга на корточки, остальные продолжают игру. Они могут «выручить» сидящих в кругу, попав по ним мячом. Однако в случае промаха тот, кто бил, тоже должен будет сесть в круг.
     Если игрок в круге поймал летящий над ним мяч (вставать при этом нельзя, но можно подпрыгивать на корточках), все сидящие возвращаются в игру, а в центр круга садится тот, кто неудачно бросил мяч. Игра продолжается до тех пор, пока за кругом не останется один — он и будет победителем.
Ведущий: Сегодня вы показали свои лучшие качества, научились честно соперничать друг с другом. Надеемся, вы будете дружить  и вместе заниматься спортом. Желаем вам здоровья и новых успехов! До новых встреч!
Конец!
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