Сценарий мероприятия
Семейная гостиная: мама, папа, я – музыкальная семья

Музыкальный руководитель Фёдорова Снежана Викторовна

I Организационный этап
звучит релакс музыка для создания настроения.
Слайд 1. Изображение семьи музыкантов.
Обозначена тема мероприятия
Ведущий:
Добрый вечер, дорогие ребята! Добрый вечер, уважаемые гости! Мы рады видеть вас в нашем добром и уютном доме, в нашем гостеприимном детском саду.
Дарите друг другу улыбки, друзья! От чистого сердца дарите.
Согрейте родные вы ими сердца и мир ими вы озарите...
Дарите друг другу улыбки, друзья! От чистого сердца дарите.
Пока сердце бьётся, и жизнь вам дана с улыбкой по жизни идите!
©Елена Скибо
Я улыбаюсь вам, а вы улыбнитесь мне в ответ! Замечательно!
Мы надеемся, что сегодняшний вечер будет для всех нас не только добрым, но и познавательным, и надолго останется в наших сердцах.
Предлагаю начать наше мероприятие с доброй и знакомой всем песни Улыбка из мультфильма Крошка Енот.
(дети и взрослые образуют два круга, взявшись за руки)
Песня Улыбка сл.М.Пляцковского, комп. В.Шаинский
Исполняется всеми участниками мероприятия
(затем все участники садятся на свои места)
II Основной этап
Ведущая:
Сегодня мы собрались, чтобы поговорить, пожалуй, о самом дорогом в жизни каждого человека - о семье и семейных традициях. Семья – самое главное в жизни для каждого из нас. Семья – это близкие и родные люди, те, кого мы любим, с кого берём пример, о ком заботимся, кому желаем добра и счастья. Именно в семье мы учимся любви, ответственности, заботе и уважению. Прошу, внимание на экран.
Видео-ролик о семье
(смена слайда 2. Изображение семьи)
Ведущая:
Предлагаю вашему вниманию замечательное стихотворение «Семья» Виктора Капицкого, которое прочтёт наш воспитанник Егор Иванов.
Семья – это мы. Семья – это я. Семья – это папа и мама моя.
Семья – это Павлик, братишка родной, семья – это котик пушистенький мой.
Семья – это бабушки две дорогие, семья – и сестрёнки мои озорные. 
Семья – это крёстный, и тёти, и дяди, семья – это ёлка в красивом наряде.
Семья – это праздник за круглым столом. Семья – это счастье. Семья – это дом.
(аплодисменты. Ребёнок садится на своё место)
(смена слайда 3. Изображение Дом-крепость)
Ведущая:
Семья – это в первую очередь дом, где тепло и надежно, где тебя любят и ждут. Предлагаю нам всем вместе сейчас построить «Дом счастья». Для его строительства мы будем использовать особенный материал: кирпичики–слова тех ценностей, из которых мы и строим свою семью. Внимание на экран.
(смена слайда 4. «Дом счастья»)
Перед Вами слова, которые смогут нам в этом помочь.
- Каждая семья, учитывая опыт старших, создаёт свои традиции. Поэтому фундамент нашего дома мы начинаем закладывать с кирпичика «Традиции».
- Традиции наших предков позволяют заложить следующий кирпичик для строительства «Дома счастья» под названием «Сотрудничество». Оно основано, прежде всего, на взаимном уважении взрослых и детей.
- Обязательное условие для счастья семьи в нашем доме — кирпичик «Дружба». Важнейшие признаки дружбы взаимопонимание, сопереживание, глубокую эмоциональную привязанность.
- Основа жизни семьи — честный, добросовестный общественно полезный труд. Нашему дому просто необходим кирпичик «Труд».
- Каждая семья выбирает тот образ жизни, который обеспечит здоровье и счастье членам его семьи. Поэтому следующим кирпичиком для нашего дома будет «Здоровье».
- Человек всегда стремился к прекрасному, помня об этом, мы с вами должны заложить в строительство нашего дома кирпичик с названием «Красота».
- Чтобы было тепло и уютно в доме, помимо душевности в отношениях между близкими людьми нужен элементарный порядок. Следующий необходимый нашему дому кирпичик — «Чистота».
- В семье важна атмосфера взаимопонимания между супругами, между родителями и детьми. Для полного счастья нашему дому нужен кирпичик «Понимание».
- Очень важен для строительства нашего дома кирпичик «Уважение». Уважение ко всем, кто вас окружает, уважение к другому человеку, к его переживаниям, потребностям и интересам.
- И, конечно же, благополучие и счастье семьи в нашем доме невозможны без кирпичика «Любовь». Любить - значит понимать друг друга с полуслова, с полувзгляда, жить дружно и счастливо.
- Строительство любого дома всегда заканчивается возведением крыши. Крыша нашего дома для счастливой семьи называется «Хорошее настроение».
А чтобы позитивный настрой, бодрость духа никогда не покидали, для вас звучит Песенка о хорошем настроении из кинофильма Карнавальная ночь. Встречайте - аккордеонист, юное дарование, наш выпускник Лапин Александр. (Саша выходит на середину зала с инструментом)
Хочется отметить, что папа Саши, Михаил Николаевич – педагог, музыкант. Он работает в музыкальной школе, обучает детей музыкальной грамоте и, конечно же, прививает любовь к музыке и расширяет музыкальный кругозор своего сына.
Музыкальный номер. Исполняет Лапин Александр
Песенка о хорошем настроении сл.В.Лифшиц, комп. А.Лепин
(аплодисменты. Ребёнок садится на своё место)
(смена слайда 5 Семейные ценности)
Ведущая:
Семейные ценности… Альбом старых фотографий, украшения, платок бабушки или рассказы о прошлом семьи, которые передаются из поколения в поколение. Человека уже нет, а вещи, принадлежащие ему, живут. Почему мы храним эти вещи? Они интересны нам с исторической точки зрения как предметы старины, культуры, быта и, конечно же, как память о наших родных.
К примеру, под городом Тула есть деревенька Филимоново. В ней живут мастерицы с добрым сердцем и умелыми руками. Из поколения в поколение они передают свои знания, умения и навыки росписи удивительных и знаменитых на весь мир не просто ярких глиняных игрушек, а красивых, необычных свистулек.
И сейчас наша воспитанница Баратова Василиса расскажет нам очень интересную историю появления филимоновской игрушки в их семье. Я с удивлением узнала, что эта маленькая свистулька досталась Василисе от прапрабабушки как ценный семейный подарок.
Выступление Баратовой В.
«Моя прапрабабушка жила в небольшой деревне Филимоново. Почва той местности была глинистой, и местные женщины собирали глину и делали из неё игрушки, чтобы развлечь детвору. А уже потом стали продавать изделия на местных ярмарках. Свистульку, которую я сейчас держу, своими руками сделала и разрисовала мама моей прапрабабушки. Эта маленькая лошадка -  самая большая ценность для меня и нашей семьи. Ей так много лет! Её мы бережно храним в шкафу за стеклом. Послушайте, какой необычный звук издаёт эта маленькая, но очень звонкая филимоновская игрушка свистулька. (демонстрирует звучание свистульки). Когда я вырасту, хочу тоже, как и моя прапрабабушка делать глиняные игрушки для детей и взрослых. Для этого я уже попросила маму записать меня в художественную школу. Я буду очень стараться продолжать занятие моих предков».
(аплодисменты. Ребёнок садится на своё место)
Ведущая:
Продолжать дело своих предков - замечательная семейная традиция. Продолжение семейных традиций по роду занятий поддерживается и в наше время. Есть семейные династии, например, врачи, учителя, работники заводов. А есть семьи, в которых есть целые династии музыкантов. Да-да! Члены семьи из поколения в поколение прививают любовь к музыке и передают свои вокальные знания, навыки и умения.
В нашем детском саду есть династия музыкантов. Это Осипова Антонина Григорьевна, её дочь Наталья Павловна и замечательная внучка Маша. Предоставляем слово этой замечательной поющей семье. Давайте их поддержим аплодисментами.
Антонина Григорьевна:
«В моей жизни встреча с народными традициями и народной песней произошла в селе Дедилово Киреевского района Тульской области, когда я ребёнком была у бабушки Федоры на летних каникулах. Невольно я становилась участником сельских концертов, звуки которых разносились по дворам села. Народная песня звучала в домах, на свадьбах, на вечерах. Все это помогло мне познакомиться, что называется, «из первых рук» с народными традициями и обрядами нашего края. Позволило прочувствовать колорит народной песни и окунуться в его самобытность и необыкновенную чувственность и духовность. Прошло уже много лет, а народная песня по-прежнему является смыслом всей моей жизни. И, конечно же, любовь к народному творчеству я прививаю своей дочери и внучке».
Музыкальный номер. Народные частушки
Исполняют Лазарева О.Ю. и Мария
(аплодисменты. Артисты садятся на свои места)
(смена слайда 6. Семейное древо)
Ведущая:
Если представить семью в виде дерева, то крона – это вы, дети, наше будущее. Ветви – ваши родители. Ствол дерева – ваши предки. Корни – то, что «держит» дерево, откуда оно питается, берёт силу. По-другому говоря, семейные традиции – это и есть корневая нашего семейного древа, его сила, мощь и основа.
Предлагаю немного развлечься, проявить капельку творчества и создать коллективную картину, созданную своими руками. На ватмане я приготовила для вас рисунок - ствол дерева. Крепкий, основательный. Ваша задача – немного раскрасить гуашью зелёного цвета вашу ладошку, загадать для своей семьи самое доброе, самое заветное желание и, приложив ладошку, тихонько его произнести. Таким образом, у нас с вами получится семейное древо с пожеланиями из вашими зеленых «листиков»-ладошек.
Коллективное творчество
Участвуют дети и взрослые
Ведущая:
Какое замечательное получилось дерево! Пусть исполнятся ваши самые заветные желания! Мир и счастье вашему дому!
А сейчас мне очень хочется познакомить вас с ещё одной замечательной, дружной, талантливой семьёй.
Знакомьтесь, мама Сысоева Анастасия Станиславовна и её сын, наш воспитанник Никита. Анастасия Станиславовна - большой ценитель музыки. «Самоучка» игре на фортепиано. С детства мечтала играть на музыкальном инструменте.
Анастасия Станиславовна:
«Наша семья очень музыкальная. Дедушка виртуозно играл на балалайке, а бабушка ему звонко подпевала. Моя старшая дочь окончила музыкальную школу по классу скрипки. Я всю жизнь мечтала научиться играть на пианино, оно мне просто снилось, но не было возможности его приобрести. Несколько лет назад я купила инструмент б/у и начала заниматься по Интернету. Теперь и младшего сына потихоньку привлекаю в прекрасный мир музыки. Конечно, нам с сыном предстоит ещё много учиться, но уже кое что мы умеем! И сейчас мы предлагаем вашему вниманию произведение Павла Захарова Детская серенада. Исполним мы её в четыре руки.
Музыкальный номер. Детская Серенада комп.П.Захаров
Исполняют Сысоева А.С. и Никита
(аплодисменты. Артисты садятся на свои места)
(смена слайда 7. «Дом счастья»)
Ведущая:
Дорогие гости, милые наши дети, я приготовила для вас необычный сюрприз. (выносит коробку с музыкальными инструментами). 
Это не простая коробочка, а настоящий волшебный ларец. Я хочу, чтобы ваш дом всегда был наполнен счастьем, добром, важными словами,  и всегда в ваших домах звучала музыка, смех и радость.
(ведущая по очереди достаёт музыкальные инструменты, на которых прикреплены небольшие записочки
1.Традиции/треугольник.
Традиции семьи. В них мудрость наших предков.
Традиции семьи. В них времени печать.
Традиции семьи – прекрасное наследие.
Его мы будем детям завещать.
©И.Некрасова
Музыкальный инструмент треугольник я передам семье Осиповых. Спасибо Вам за музыкальную династию.
2.Сотрудничество/деревянные ложки.
Как сказал Генри Форд: «Собраться вместе – начало. Держаться вместе – это прогресс. Работать вместе – это успех».
Музыкальный инструмент деревянные ложки я передам семье Сысоевых. Спасибо Вам за упорство и неподдельную любовь к музыке.
3.Дружба/колокольчик
Кто в дружбу верит горячо, кто рядом чувствует плечо,
Тот никогда не упадёт, в любой беде не пропадёт.
©С.Михалков	
Музыкальный инструмент колокольчик я передам семье Баратовых. Спасибо Вам за бережное отношение и сохранение ценных предметов старины.
4. Труд/трещотки
О добре трудиться – есть чем похвалиться.
Тувинская пословица
Музыкальный инструмент трещотки  я передам семье Ивановых. Спасибо Вам за чудесное, трогательное стихотворение про семью.
5.Здоровье/бубен
Здоровый образ жизни. Полезен он для всех!
Здоровый образ жизни – удача и успех!
©К.Железнов
Музыкальный инструмент бубен  я передам семье Жучковых. Спасибо Вам за неподдельный интерес и помощь в организации нашего мероприятия.
6.Понимание/аккордеон
Как тех понять, кто близок сердцу?
С кем сердце может говорить?
Наверно, надо пожалеть их. Наверно, надо их любить.
©И.Тихоненко
Соло на аккордеоне мы доверим юному музыканту Лапину Саше. Спасибо Вам за твой талант!
7.Красота/гитара
Творить и видеть красоту – души большой талант.
Дарить любовь и теплоту – вот истины расклад.
         ©Е.Миролеева	
Соло на гитаре мы доверим нашему замечательному учителю музыки Лапину Михаилу Николаевичу. Спасибо Вам за талантливых детей!
8.Уважение/свистулька
Есть в каждом то, за что он может быть уважаем и любим,
Ведь мы себя не уважаем неуважением к другим.
©В.Яшков
Соло на замечательной филимоновской свистульке мы доверим нашей умнице Баратовой Василисе. Спасибо тебе за очень познавательный и интересный рассказ о своей семейной ценности.
9.Любовь/маракасы
Как сказал Оноре де Бальзак: «Любовь соединяет в себе все добрые качества человека». 
Музыкальный инструмент маракасы я передам семье Саканян за улыбки, позитивный настрой и отзывчивость.
10.Хорошее настроение/дирижёр
Пожалуй, роль дирижёра нашего оркестра, с вашего позволения, я возьму на себя. 
Предлагаю вам превратиться в музыкантов! Все вместе создадим большой, весёлый, сплочённый оркестр.
Звучит  семейный оркестр под названием «Мама, папа, я – музыкальная семья»!
Оркестр-экспромт. Р.н.п. Во саду ли, в огороде» обр. П.Кухнова
III Рефлексия
Ведущая:
Дорогие наши гости, чем оказалась полезна именно для вас данная наша встреча в формате семейной гостиной? (ответы участников мероприятия)
Что особенно запомнилось вам? (ответы участников мероприятия)
Ну, а завершить нашу встречу, так сказать, закрыть двери нашей семейной гостиной я предлагаю замечательной песней Олега Митяева «Как здорово, что все мы здесь сегодня собрались» под аккомпанемент гитары в исполнении Лапина Михаила Николаевича.
Песня О.Митяева «Как здорово»
Исполняется всеми участниками мероприятия
IV Подведение итогов
Ведущая:
Дорогие гости, нам пора прощаться. Напоследок хочется сказать: традиции – это своего рода уникальный мост, связывающий прошлое и будущее. Давайте сохранять и приумножать семейные традиции!
Вот настал момент прощанья. Будет краткой наша речь.
Говорим вам: «До свиданья!» И до скорых новых встреч!
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