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Саша и котенок
Маленький Саша с детства боялся высоты. Поднимаясь по ступенькам, он всегда крепко держал маму или папу за руку. Мальчик никогда не залезал на детскую горку, не катался на колесе обозрения и даже не качался на детской качалке. А шведская лестница в детской комнате, которую Саша делил со своим старшим братом вообще вызывала у него ужас. 
И вот, в один прекрасный день в их доме появился маленький котенок. Мама нашла его на улице, когда шла с работы. Котенок был совсем крошечный, беспомощный. Первые дни его даже приходилось кормить из пипетки. Малыша держали в большой картонной коробке, чтобы он случайно никому не попался под ноги. Каждое утро Саша вместе с братом подбегали к коробке, нежно гладили кроху по спинке, кормили его и пытались поиграть, прицепив бантик на нитку. Но котенок был еще слаб для игр. В основном он ел и много спал.
Так прошло некоторое время. И однажды случилось вот что. Саша немного приболел и не пошел в детский сад. Папа ушел на работу, брат в школу, а мама попросила Сашу совсем чуть-чуть посидеть одному, пока она сходит в аптеку за лекарствами. Мальчику было скучно, и он решил поиграть с котенком пока мама не вернется. Но подойдя к коробке замер в изумлении. Коробка была пуста. Мальчик поднял пеленку, заглянул за коробку, стал в растерянности оглядываться по сторонам как вдруг услышал тоненький писк. Подняв голову Саша увидел котенка, который сидел на шкафу стоящем возле шведской лестницы. Малыш смотрел вниз и никак не мог слезть. 
- Стой, упадешь! – закричал Саша и рванул к лестнице.
Мальчик ловко забрался по ступенькам на самый верх, схватил котенка и прижал к себе. 
- А это что такое? – шепотом произнес мальчик, глядя на военную фуражку, лежащую на шкафу. - Снизу я ее ни разу не видел. 
Придя с аптеки, мама застала сына, играющего с котенком. На голове мальчика красовалась фуражка. Саша рассказал, как он спас питомца и что там, наверху, оказалось совсем не страшно, а даже интересно рассмотреть все вокруг. А мама поведала сыну что фуражка, которую он нашел принадлежала прадедушке, который в войну был летчиком и отважно защищал нашу Родину. Сашу так вдохновил рассказ, что он подумал: «Когда я вырасту я тоже стану летчиком».
