Праздник Светофора «День Пешехода»

для детей старшего дошкольного возраста


Оборудование: 2 самоката, письмо от Светофора Светофоровича, круги красный, жёлтый и зелёный, 3 туннеля,15 палочек, 3 конуса, 4 существующих и 4 не существующих дорожных знака, медальки Знатоки ПДД.

Ход праздника:

Ведущий встречает детей на площадке ПДД, звучит музыка, дети строятся по начерченным линиям: красной, жёлтой и зелёной.

Ведущий: Доброе утро мои друзья! Я очень рада видеть вас на нашем празднике Светофора! А как вы добирались сегодня,  до детского сада? (ответы детей) Вы все соблюдали правила движения? (ответы детей) Посмотрите, даже линии начерченные перед вами разных цветов, а что это за цвета? (красный, жёлтый, зелёный) Верно, ведь сегодня у нас день пешехода и эти цвета нам о чём-то напоминают, о чём? (ответы детей) Но,  ребята, прежде чем начать необходимо размяться и  провести утреннюю зарядку!

Звучит музыка и дети совместно с ведущим выполняют разминку

А что за письмо? От кого оно? ( читает) Это как раз письмо от Светофора Светофоровича, о том как важно быть внимательным и Соблюдать Правила дорожного движения! И сейчас мы вас научим Правилам Дорожного Движения, что бы ваш путь был не только быстрый, но и безопасный! Смотрите ребята перед вами Светофор, у него три глаза: красный, жёлтый и зелёный! И у меня в руках три круга: красный, жёлтый и зелёный, и сейчас мы с вами поиграем!

Подвижная игра «Светофор»

В руках у педагога три круга: красный, жёлтый, зелёный. Если педагог поднимает красный цвет, то ребята стоят, если жёлтый, то шагают на месте, если зелёный шагают по всей площадке! Если опять показывает красный, то строятся на свои места. И затем игра повторяется.

Ведущий: Какие ребята вы молодцы, всё знаете. Ребята, а  как дорогу переходить и где переходить тоже знаете?
Друзья мои для выполнения следующего задания, нам необходимо построиться в три колонны

[bookmark: _GoBack]Дети выстраиваются в три колонны перед ними туннель и 5 палочек, выложенных в виде перехода .

Игра «Переход пешеходов»

Ребята выстраиваются друг за другом и по одному вначале пролезают в туннель «подземный переход», а потом перешагивают через палочки «пешеходный переход».

Ведущий: А все ли умеют ездить на самокатах?  И  при этом соблюдать правила? Знаю, доехав до пешеходного перехода, они берут самокат в руки и идут пешком!

Подвижная игра «Самокатчики»

Ребята стоят в колоннах, перед ними конусы и начерченный пешеходный переход. На самокатах по одному они объезжают конусы, и доехав до пешехода везут самокат в руках и передают следующему.

Ведущий: Дорога – это очень интересное место, едешь, а на встречу картинки разные, только зачем они? Чтобы водителям было интересно ехать?

Ведущий: Конечно, нет, эти картинки называются дорожные знаки! Они нам рассказывают о правилах дорожного движения их очень много! И я уверена  ребята  вы тоже это знаете! Ведь правила существуют не только для водителей, но и для пешеходов! И сейчас мы поиграем с дорожными знаками!

Подвижная игра «Дорожные знаки»

Ведущие их должно быть 4 человека взрослых. У них в руках знаки дорожные существующие и не существующие. Дети пешеходы шагают под музыку. Музыка заканчивается и все ведущие показывают знаки, а ребята подходят к тем у кого существующие знаки дорожного движения.

Ведущий: Да, ребята смотрю вы настоящие знатоки правил дорожного движения!                                                                                                                      

