Тема: «Наша армия родная».
Цель: способствовать расширению представлений о истории возникновения Армии России; о подвигах и мужестве, отваге и самоотверженности защитников Отечества; воспитывать чувства патриотизма и нравственности у подрастающего поколения школьников к ВС России.

Задачи:

Коррекционно-образовательные:

· расширить знания учащихся о истории возникновения Армии России;

· познакомить с родами войск и их предназначением, военной техникой.

Коррекционно-развивающие: 

· развивать чувство симпатии, желание подражать героям, на их примерах учиться стойкости и мужеству;

· развивать коммуникативные навыки, умение слушать и слышать, умение высказывать своё мнение, умение работать в коллективе.

Коррекционно-воспитательные:

· воспитывать чувства патриотизма, гордости за свою страну, армию, уважительное отношение к ВС России.
Оборудование: мультимедийное оборудование, презентация, разрезные картинки военной техники.
Форма проведения: беседа, занятие – презентация.
Ход занятия.

1. Организационный момент.

2. Введение в тему занятия.

Воспитатель: У каждого человека есть свой собственный праздник – День рождения. В этот день его поздравляют, дарят подарки. Такой праздник есть и у нашей Российской Армии. Как называется этот праздник? (День защитника Отечества).

Дуют ветры в феврале,

Воют в трубах громко.

Змейкой мчится по земле

Легкая поземка.

Поднимаясь, мчатся вдаль

Самолетов звенья.

Это празднует февраль

Армии рожденье.

Воспитатель: День защитника Отечества – это праздник всех военных.    

· Какие военные профессии вы знаете?  (Военные – это моряки, летчики, пограничники, танкисты, артиллеристы и т.д.).

· Почему мы говорим: "Наша Армия родная"? (Армия «родная», потому что там служили и служат наши родственники).

· Какими должны быть солдаты в Армии? (Сильными - чтобы победить врага, смелыми - чтобы не бояться врага, умными - чтобы правильно обращаться с оружием).

· Как называется наша Армия? (Наша Армия называется Российская Армия, потому что наша страна - Россия).

· Зачем в Армии так много военных? (Чтобы защищать нашу страну со всех сторон - и с суши. и с моря, и с воздуха).

· Зачем нужна Армия в мирное время? (В мирное время солдаты учатся управлять военной техникой, проводят учебные бои, учатся стрелять из всех видов оружия).
· А известно ли Вам как возник праздник День защитника Отечества?

Воспитатель: День защитников Отечества – государственный праздник, традиции которого уходят корнями в далёкое прошлое. Так уж повелось с давних пор: как только на страну нападал враг, все люди поднимались на защиту Родины. Сегодня я предлагаю вам совершить виртуальную экскурсию в нашу историю.
3. Основная часть.

3.1.  Виртуальная экскурсия.
Те времена покрылись сединой 

И встарь ушли смертельною тропой,

Храня в кладовой памяти своей, 

Святые подвиги российских сыновей.

- О первых защитниках нашей Родины, я думаю, вы слышали не один раз. Это русские богатыри Илья Муромец, Никита Кожемяка, Алеша Попович. Руссы - так в древности звали наших предков - были смелыми и бесстрашными воинами, не дававшими врагам возможности завоевать свои земли.

- Позже в 13 веке, от европейских рыцарей Русь защитил Великий полководец - Александр Невский, который смог объединить вокруг себя народ и на Чудском озере одержать победу над захватчиками. Эта битва получила название Ледовое побоище. 

- Спустя десятилетия Великий полководец Дмитрий Донской со своими войсками разгромил ордынское иго на Куликовом поле, за рекой Дон. 

- 4 ноября мы с вами отмечаем праздник День народного единства. Именно в этот день в начале 17 века полководец Дмитрий Пожарский и городской староста Нижнего Новгорода Козьма Минин создали народное ополчение и изгнали польских захватчиков.

- Петр I – царь России, вошёл в историю русской Армии как царь, который создал регулярную армию и первый Российский флот. На вооружении Армии в то время были пушки, сабли, мечи.

- В 18 веке славу русской Армии укрепил Александр Васильевич Суворов - генералиссимус, который за всю свою жизнь не проиграл ни одного сражения. Солдаты под командованием Суворова взяли штурмом неприступную турецкую крепость Измаил, разгромили французов в Италии, одержали много других побед. Именно ему принадлежат слова «Тяжело в учении – легко в бою».

- В 19 веке в России произошла первая Отечественная война. Здесь не посрамил Отечество полководец - Михаил Илларионович Кутузов. Под его командованием русская армия разбила французов, под предводительством Наполеона, в Бородинском сражении.

- В 20 веке на нашу страну снова напали враги – фашистская Германия во главе с Гитлером. Произошла Великая Отечественная война, в которой наш народ под командованием Георгия Константиновича Жукова одержал победу.

- Я рассказала вам только о нескольких самых известных защитниках нашего Отечества. Можно бесконечно перечислять имена наших защитников: полководцев, офицеров, которые участвовали в различных войнах – Афганской, Чеченской. Сейчас Вам известно, что многие сильные и отважные мужчины добровольно вступают в ряды русской армии, чтобы принять участие в военных действиях на Украине, некоторые из них погибли при исполнении, защищая Родину. Их имена мы никогда не забудем! Сейчас открывают много новых мемориальных досок в нашем городе, посвященных именам героев, погибших в СВО. Кроме того, в честь героев, погибших на Украине, переименовывают улицы города Иваново.
3.2. История возникновения праздника День защитника Отечества.

Воспитатель: Праздник 23 февраля - День защитников Отечества через несколько лет отметит столетие. Этот праздник в нашей стране начали отмечать в 1918 году, когда была основана Армия. Праздник 23 февраля в процессе своего существования поменял несколько названий. Сначала - День Рабоче-Крестьянской Красной армии, потом праздник носил название День Советской Армии и Военно-Морского Флота, позже День Российской армии, после чего был переименован в День Защитника Отечества. 

- День защитника Отечества – праздник, прежде всего военных людей. А сейчас подробнее узнаем об армии нашей страны. 

- В настоящее время Вооруженные Силы России состоят из 5 родов войск: сухопутные, военно-воздушные, военно-морские, воздушно-десантные, космические.

 - А зачем нужно столько много родов войск? (В армии различные войска для того, чтобы можно было нашу страну защищать и в море, и на суше, и в небе).
- Какой род войск защищает нашу страну на море. 

- Военно-морской флот (моряки). 

- А как вы думаете, на чем служат моряки? (На кораблях и подводных лодках).

- А кто в небе защищает нашу страну?

- Военно-воздушные силы (летчики). (Они летают на самолетах - истребителях и бомбардировщиках, а также на военных вертолетах).

- На земле нашу Родину защищают Сухопутные войска (пехотинцы, танкисты, артиллеристы, связисты). 

- Воздушно-десантные войска (десантники) во время войны защищают нашу землю в тылу врага, спускаясь с самолетов на парашютах.
Космические войска (космонавты) - обеспечивают безопасность России в космосе. 
Физкультминутка.
3.3. Загадки о военных профессиях
Воспитатель: Предлагаю отгадать загадки, отгадки которых являются военными профессиями.

	Самолёт стоит на взлёте,

Я готов уж быть в полёте.

Жду заветный тот приказ,

Защищать, чтоб с неба вас!

(ВОЕННЫЙ ЛЁТЧИК)
	Я на «тракторе» служу,

Только так, я вам скажу:

«Ведь прежде, чем пахать мне пашню,

Я разверну сначала башню».

(ТАНКИСТ)

	Можешь ты солдатом стать

Плавать, ездить и летать,

А в строю ходить охота —

Ждет тебя, солдат, …

(ПЕХОТА)
	Брат сказал: «Не торопись!

Лучше в школе ты учись!

Будешь ты отличником —

Станешь …

(ПОГРАНИЧНИКОМ)

	Я служу сейчас на флоте,

Слух хороший у меня.

Есть такой же и в пехоте —

Дружим с рацией не зря!

(РАДИСТ)
	Родина дала приказ,

И он сразу на Кавказ!

Прыгнул ночью с парашютом -

Дорога, порой минута!

(ДЕСАНТНИК)

	Кто шагает на параде,

Вьются ленты за спиной,

Ленты вьются, а в отряде

Нет девчонки ни одной.

(МОРЯКИ)
	Если папа разбирается,

Чинит чайник и котёл,

А потом всё это не взрывается,

Значит, папа был ...

(САПЁР)


3.4. Задание: «Собери картинки».
Воспитатель: Нужно собрать разрезные картинки, на которых изображена военная техника и определить, к каким вооруженным силам она будет относиться (танк, самолет, вертолет, ракетная установка, пушка, подводная лодка, пулемет).
- Молодцы! Ребята, а как вы считаете, какая военная профессия самая необходимая?

- Конечно же, Армия может быть непобедимой только тогда, когда все защитники будут стоять на страже все вместе – сообща.
4. Заключение.

Воспитатель: В заключении мне хотелось бы сказать, какие сложные времена ни переживала бы Россия, как в прошлом, так и в настоящем, для солдата ее интересы превыше всего. Защитник Отечества - это вечный часовой, который никогда и ни при каких обстоятельствах не имеет права покинуть свой пост. Нельзя забывать и о том, что войсковое товарищество и единство необходимы для успешного развития военного дела и для всеобщего процветания Российской державы. Поэтому девизом для каждого защитника Отечества должен стать завет великого полководца М. И. Кутузова: «Нет выше чести, как носить российский мундир!».
