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	В рамках курса ОБЖ до учащихся доводится информация об АХОВ (аварийно химически опасных веществах), но крайне мало говорится о других химических составляющих, к которым относятся химические вещества.
	При практическом использовании химические вещества могут классифицироваться на:
- промышленные яды, используемые в производстве (растворители, красители, газообразное топливо);
- лекарственные средства;
- ядохимикаты, используемые в сельском хозяйстве (пестициды, инсектициды);
- бытовые химикаты, используемые в виде пищевых добавок (средства санитарии, личной гигиены, косметики);
- биологические растительные и животные яды, которые содержатся в растениях, грибах, животных, насекомых.
- отравляющие вещества – зарин, иприт, фосген.
	В организм промышленные химические вещества могут проникать в основном через органы дыхания, а также желудочно- кишечный тракт и кожные покровы, что становится причиной острых интоксикаций, понижение устойчивости иммунитета организма.
	Классификация токсических веществ характеризуется показателем таксиметрия, в соответствии с которым все вещества классифицируются на чрезвычайно токсичные, высокотоксичные, умеренно токсичные, и малотоксичные.
	С точки зрения избирательной токсичности наибольшую опасность для определенного органа человека или его системы представляют следующие яды:
- сердечные с преобладанием кардиотоксического действия (лекарственные препараты, растительные яды, соли металлов, бария кобальта, кадмия);
- печеночные (хлорированные углероды, фенолы, яды, содержащиеся в грибах, различные токсины);
-кровяные (анилин, и его производные, нитраты, мышьяковистый водород);
- легочные (оксиды азота, фосген).
	Законодательством Российской Федерации установлены предельно допустимые концентрации веществ в атмосфере, почве, воде, продуктов питания. Соблюдение данных критериев на законодательном уровне поможет предотвратить рост общих заболеваний, развитие и течение, которых провоцируется неблагоприятным влиянием окружающей среды. К таким заболеваниям относится респираторно—аллергические заболевания органов дыхания, болезни сердечно- сосудистой системы, печени, почек, селезенки.
	Соблюдение элементарных мер предосторожности, а так же их повышение знаний человека в области использования и эксплуатации химически веществ позволит повысить защитные свойства человека от проникновения химических веществ в организм человека.
