Профилактическое мероприятие по мотивам телеигры Форт Боярд «Двойное дно».
1. Цель и задачи мероприятия
Цель: создание условий для снижения рисков употребления табачных изделий среди подростков.
Задачи:

- активизировать знания подростков и юношей о вредном влиянии курения на организм человека и его умственное (познавательное) развитие;

- расширить представления обучающихся о замещении употребления табачных изделий - спортом, творчеством, подвижными играми;
- воспитывать умения противостоять давлению сверстников, контролировать свои поступки;
- формировать у детей отрицательное отношение к употреблению табачных изделий.

2. Сроки проведения мероприятия

Мероприятие по профилактике употребления табачных приурочивается ко дню отказа от курения.
3. Участники мероприятия 
В профилактическом мероприятии принимают участие обучающиеся 11-15лет
5. Порядок проведения мероприятия 
5.1. Условия проведения мероприятия по профилактике употребления табачных изделий:

· настоящее положение носит рекомендательный характер, и содержание игры может корректироваться с учётом специфики и возможностей организаторов.

· состав команды 7-8 человек;

· ответственными за проведение испытаний могут быть родители, педагоги или представители волонтерского отряда.

5.2. Примерная программа проведения мероприятия по профилактике употребления табачных изделий:
Команда проходит 7 испытаний, выполняя на них определенные задания. Если участники справляются с тем или иным заданием, то получают слово-подсказку. Таким образом, на протяжении всей игры участники команды могут заработать 7 подсказок. Слова-подсказки помогут в конце прохождения всех испытаний отгадать ключевое слово и получить приз.
Продолжительность 1-1,5 часа.

Для того, чтобы начать игру, необходимо придумать название команды. 
 Испытание «Телефонист»
Необходимый материал: нарисованный телефон с кнопками, на кнопках написаны буквы (можно настоящий кнопочный телефон), ручка, листок, карточка с заданием: 6442, 2543359, 64225669.
Слова ведущего: Вместе с порцией сигаретного дыма курильщик получает солидную дозу отравляющих весь организм веществ: мышьяк, фенол, ацетон, цианистый водород и др. Попадание этих вредных и ядовитых веществ вместе с табачным дымом приводит к гипоксии (недостатку кислорода) и как последствие возникает снижение работоспособности и физической активности. 
Участники: 1 человек.                              Время: 7 минут.

Задание: Участник видит перед собой телефон, ручку, листок и карточку с заданием. Ему нужно расшифровать 3 слова и найти среди них одно лишнее – оно и будет являться подсказкой. Слова зашифрованы цифрами, каждой цифре на кнопке телефона подходят несколько букв, нужно расшифровать слова. 

Ответ: сила, болезнь, слабость. Слово-подсказка «СИЛА».

Испытание «Марионетка»
Необходимый материал: шарф, беруши, 4 тонкие веревки длиной 1 метр.
Слова ведущего: Что значит быть сильной личностью? Многие полагают, что сильные люди – это те, кто умеет подчинять других своей воле. Однако подлинная внутренняя сила личности заключается в том, чтобы ясно осознавать свои возможности, достоинства и недостатки, способности и умения. Настоящая сильная личность не боится сделать для себя приоритетом собственную жизнь. 
Участники: 3 человека.                              Время: 5 минут.

Задание: два человека исполняют роль кукловодов, управляя практически всеми движениями третьего – куклы-марионетки. Кукле-марионетке завязывают глаза, уши, и подвязывают к рукам и ногам веревки. У кукловодов единственная цель – за 5 минут перевести куклу-марионетку из пункта «А» в пункт «Б». 
После завершения задания задаются вопросы: «Что Вы ощущали, исполняя роль куклы-марионетки, которой управляют другие?», «Приятно ли было Вам зависеть от желания и воли других?». Обсудить, что курение, подобно кукловодам ограничивает силу воли человека, образно говоря, связывает его по рукам и ногам. Человек становится безвольным. 

 Если за отведенное время участники справились с заданием - получают подсказку для команды (слово «УСТОЙЧИВОСТЬ»).
Испытание «Тайное письмо»
Необходимый материал: свеча восковая, письмо, на котором свечой написана фраза «Поздоровавшись с сигаретой, попрощайся с …», карандаш простой, краски, кисть, зеркало. 

Слова ведущего: после затяжки никотин попадает в головной мозг человека через 7-8 секунд. При малых дозах никотина преобладает возбуждение, при больших – торможение. У длительно и много курящих людей может развиться комплекс симптомов, характерных для неврологического состояния: быстрая утомляемость, раздражительность, нервозность, головные боли и прочее.
Участники: 1 человек.                                Время: 2 минуты.

Задание: Участник видит перед собой следующие предметы: свеча восковая, письмо, карандаш простой, краски, кисть, зеркало. Ему нужно, используя эти предметы, прочитать тайное письмо, и правильно закончить написанную там фразу. Если за отведенное время участник справился с заданием и дал правильный ответ, он получает подсказку для команды (слово «СОПРОТИВЛЕНИЕ»).

Ответ: «с умом». 
 Испытание «Эстафета»
Необходимый материал: 200мл. прозрачная емкость, шарик для пинг-понга (или любой другой, который всплывает в воде), столовая ложка, вода в какой-либо емкости объемом 1 литр. 
Слова ведущего: каждый человек, так или иначе, заботится о своем здоровье: мы одеваем зимой теплую одежду, чтобы не замерзнуть, едим свежие и полезные продукты, чтобы кости были крепкими и др. Занятия физкультурой и спортом также способствуют укреплению мышц, помогают нам повышать уровень выносливости и воспитывать характер, улучшают скорость реакции и ловкость, снижают напряжение и стресс.
Участники: вся команда.                                Время: 7 минут.

Задание: Участникам команды предлагается построиться друг за другом и выстроиться на линии старта. Зачерпнув столовую ложку воды, каждый участник по очереди аккуратно должен донести её до линии финиша и вылить в пустую емкость (200мл.), затем вернуться обратно к команде. Задача команды, выполняя действия по очереди за отведенное время наполнить, пустую, емкость водой, чтобы шарик выпал. Если за отведенное время команда успела выполнить задание, то она получает подсказку для команды (слово «СПОРТ»).

 Испытание «Мишень для табака»

Необходимый материал: карточки с названием органов человека – легкие, сердце, желудок, зубы, изображение сигареты. 
Слова ведущего: известно, что за каждую вредную привычку рано или поздно человек расплачивается своим здоровьем. В случае с курением расплата придет скорее рано, чем поздно. В первую очередь вредному воздействию табака и других курительных смесей повергаются легкие, сердце, желудок и зубы человека.

Участники: 4 человека.                                 Время: 7 минут.

Задание: участники на карточках видят названия органов человека. Им нужно спасти органы человека от пагубного влияния сигарет. Каждый участник будет защищать какой-либо орган человека. Для этого, когда коварная сигарета будет целиться в орган, участнику необходимо рассказать о влиянии табака на тот орган, который он защищает, а также о возможных заболеваниях этого органа, которые вызывает курение.  Если за отведенное время участники успели выполнить задание, то они получают подсказку для команды (слово «ОРГАНИЗМ»).

Ответы: легкие – хронический бронхит, астма, воспаление или рак лёгких; сердце - атеросклероз, гипертония, инфаркт; желудок – язвенная болезнь желудка; зубы –нарушается эмаль зубов, вследствие чего они изменяют цвет. 
Испытание «Пропаганда»

Необходимый материал: карточка со словами (рука, птица, голос, придумать, зеленый, чудесный, думать, идти, злой), ручка, листок. 
Слова ведущего: никотиновая зависимость формируется довольно быстро и избавление от этой вредной привычки становится непреодолимой проблемой. Наилучше альтернативой этой пагубной привычки является соблюдение здорового образа жизни, а также занятие творчеством.
Участники: вся команда                                 Время: 5 минут.

Задание: Перед участниками карточка со словами, ручка и листок. Их задача за 5 минут придумать речь, стихотворение, пропаганду за здоровый образ жизни и против курения, используя все слова с карточки.  Если за отведенное время участники справились с заданием и использовали в своей пропаганде все слова, то они получают подсказку для команды (слово «ЧЕЛОВЕК»).
Испытание «Комната теней»

Необходимый материал: 2 карточки с надписью: «Форт боярд», и разрезанная надпись в 6 экземплярах; 7 различных, небольших по величине, предметов; 20 цветных карандашей. 
Участники: 3 человека
Слова ведущего: пагубное влияние курения сказывается и на учебе молодых людей, а точнее на познавательном и умственном развитии: замедляется реакция человека и теряется концентрация внимания, ослабевает память, снижается мыслительная активность.
Задание: участвуют 3 человека, которые играют с участниками совета теней. Они расходятся по трём испытаниям. Каждый из участников выполняет своё задание, за победу которого получает букву от слова-подсказки. Выполнив три задания, участники могут собрать слово-подсказку. 
1 задание. У участника совета теней и участника команды карточка с надписью: «Форт боярд». Остальные карточки с отдельными буквами, лежат в две стопки посередине стола, перевёрнутыми буквами вниз. Они по очереди берут карточку с буквой и выкладывают надпись, кто быстрее выложит, тот и выиграл. Если участник победил у участника совета теней, то получает букву «Щ».
2 задание. У участника совета теней на столе разложено 7 предметов, участник несколько секунд смотрит и запоминает, потом отворачивается, в это время предметы меняют местами, разворачиваясь, участник должен правильно выложить эти предметы в том порядке, как они лежали изначально. Если участник победил у участника совета теней, то получает букву «И».

3 задание. У участника совета теней на столе 20 карандашей. В игре разрешается убирать за один ход от 1 до 3 карандашей. Кому достанется последний карандаш, считается проигравшим. Если участник победил у участника совета теней, то получает букву «Т».

Слово-подсказка - «ЩИТ».
6. Подведение итогов профилактического мероприятия

 «Двойное дно».  
После прохождения всех испытаний участники должны с помощью подсказок отгадать слово «ИММУНИТЕТ». По итогам игры все участники награждаются грамотами и получают памятные призы (значки, флажки и т.д.).
7. Необходимые ресурсы
Место проведения: здание (кабинеты) или открытая местность.

Необходимые задания для испытаний указаны в п.5.2.
Ответственные за испытание: по одному на каждое испытание, и 3 человека на испытание «Комната теней».

Ведущий.
Грамоты для участников за участие и призы за победу.

