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Тема занятия: Основы цветоведения. Основы композиции
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Цель занятия: Научить детей основам цветоведения, основам композиции. 
Задачи: Учить детей используя простые приемы располагать правильно рисунок и смешивать, подбирать цвета.
Образовательные: Формировать у детей чувство гармонии в рисунке.
Развивающие: Развивать воображение и восприятие окружающего мира, познавательных способностей. Развивать умение самостоятельно правильно располагать рисунок на заданном листе бумаги и выбрать правильные цвета для тонирования.
Воспитательные: Воспитать усидчивость и логическое мышление, воплощая задуманное в изображении. Воспитывать аккуратность во время работы.
Материалы и оборудования: Акварельный лист, карандаш, ластик, кисточки, баночка с водой, краски: гуашь, акварель. 
Ход занятия:
 «Композиция» - это целая наука, которой вы, сами того не зная, пользуетесь располагая свой будущий рисунок на бумаге. Только кто-то правильно это делает, а кто-то нет. Я вас научу правильно пользоваться этой наукой.
Что такое композиция? Это сложное слово означает науку о правильном расоложении рисунка на листе бумаги. Чтоб разобраться, попробуем нарисовать любого зверька по вашей задумке.

Если рисунок на листе правильно располагается,
Хорошей композицией это называется!
Хочешь красиво уметь рисовать?
Умей так рисунок расположить,
Чтоб лист и рисунок стали дружить.
Так нарисуй, чтоб казалось тебе –
Лишнего места нет на листе.
Чтоб правила легче было понять,
Попробуем зверька нарисовать.
Рисунок с листочком должен дружить,
Как лучше нам зверька расположить? 
Сколько ещё нам мучиться, биться,
Чтоб с композицией не ошибиться?
Пора бы уже с тобой нам понять,
Что в центре листа мы должны рисовать!
И если накрыть рисунок ладошкой,
Зверек выглядывать должен немножко,
И быть нарисованным в центре листа.
«Цветоведение»
Существует три основных цвета: красный, желтый, синий. Их называют основными, потому что их нельзя получить при смешивании других цветов. Смешивая два основных цвета, получаем дополнительные (составные) цвета: оранжевый, фиолетовый, зеленый и т.д. — бесчисленное множество. Например, зелёный цвет может быть изумрудным, а может быть «травяным». Обычно оба этих цвета мы называем «зелёным». Смешивание красного и желтого дает нам оранжевый, красного и синего - фиолетовый, синего и желтого - зеленый. Оранжевый, зеленый, фиолетовый - группа составных цветов. 
Учёные говорят, что человеческий глаз воспринимает цвета индивидуально, в зависимости от того, как освещены предметы и как они отражают этот свет. Весь видимый мир состоит из предметов, являющихся источниками собственного или отраженного света. Предметы, на которые падает солнечный свет, часть цветных лучей, содержащихся в нем, поглощают, а часть отражают. Отраженные лучи дают ощущение цвета предмета. Вернемся к трем основным и трем составным цветам. Для удобства эти цвета можно замкнуть в виде кольца, в котором цвета сменяют друг друга. Это и будет - цветовой круг.
Как устроен круг Иттена

Первичные цвета — синий, жёлтый и красный. Они находятся в центре круга и считаются основными. Если их смешать, можно получить любые оттенки, доступные человеческому глазу.
Вторичные цвета — зелёный, оранжевый и фиолетовый. Получаются при смешении первичных цветов. Например, сочетание жёлтого и красного даёт оранжевый цвет, а синего и красного — фиолетовый.
Третичные цвета. Получаются при смешивании первичного и вторичного цвета, которые соседствуют на схеме. Например, жёлтый и зелёный дают жёлто-зелёный, жёлтый и оранжевый — жёлто-оранжевый.
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Желаю творческих успехов! 
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