Мастер-класс. Гербарная салфетка.

        В 1709 году лейб-медик Петра I Роберт Арескин распорядился собрать дикорастущие травы Подмосковья. Так появился первый гербарий Российской Империи.  В России первый гербарный лист был заложен Петром I с лаконичной надписью «рваны́ 1717 года». Гербарий приобрёл популярность и в наши дни. 
        Искусство славянского симметричного вырезания зародилось в 18-19 веке, когда бумага стала относительно доступным материалом и люди стали украшать окна кружевным симметричным узором, красный угол с иконами.  Искусством вырезания увлекался королевский финансист Людовика XV - Этьен де Силуэт, великий сказочник Г.Х. Андерсен. Интерес к этому виду искусства стал возрождаться в 80-х годах 20 века и актуален в 21 веке. Узоры на бумаге часто у нас ассоциируются со снежинками, холодными сибирскими морозами. Сегодня мы попробуем соединить два времени года зиму и лето в единое целое. 
Цель: передать опыт работы с гербарным материалом подрастающему поколению.
Материалы:
- гербарные цветы (анютины глазки);
- готовые бумажные салфетки;
- клеящий карандаш.
Инструменты:
- пинцет;
- ножницы;
Возраст: дети от 7 до 16.
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          Если дети среднего и старшего звена, можно им предложить вырезать самостоятельно из бумаги салфетку или закладку. Для детей младшего возраста использовать только фабричные бумажные салфетки.
1. Берём гербарные цветы анютины глазки и внимательно рассматриваем. Цветки разного размера и имеют разные оттенки. Подбираем те, которые вас заинтересовали больше и выкладываем на салфетку. Данный момент является ключевым. Тщательно проигрываем разнообразные варианты расположения цветков.
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2. Если сделан дизайнерский выбор, начинаем аккуратно смазывать клеем обратную сторону анютиных глазок и располагать на бумаге.
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             Это простое изделие пропитано нежными оттенками лета и       
    изящными кружевами зимы. 
"Всё гениальное просто?" - Йозеф Геббельс
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Мастер - класс.  Гербарная салфетка .              В 1709 году лейб - медик Петра  I  Роберт Арескин   распорядился собрать  дикорастущие травы Подмосковья. Так появился первый гербарий Российской  Империи.  В России первый гербарный лист был заложен Петром  I  с  лаконичной надписью «рван ы ́   1717 года». Гербарий приобрёл популярность и  в наши дни.              И скусство славянско го   симметрично го   вырезани я   зародилось в 18 - 19  веке, когда бумага стала относительно доступным  материалом и люди   стали  украшать окна кружевным симметричным узором, красн ый угол с иконами.   Искусством вырезания увлекался   королевский финансист Людовика XV  -   Этьен де Силуэт , великий сказочник  Г.Х. Андерсен .  Интерес к этому виду  искусства   стал возрождаться в 80 - х годах 20 века   и актуален в 21 веке.  У зор ы  на бумаге часто у нас ассоциируются со снежинками, холодными сибирскими  морозами. Сегодня мы попробуем соединить два време ни г ода зиму и лето в  единое  целое .     Цель :   передать   опыт работы с гербарным материалом подрастающему  поколению.   М атериалы:   -   гербарные цвет ы   ( анютины   глаз ки) ;   -   готовые  бумажные салфетки ;   -   кле я щий   карандаш .   Инструменты:   -   пинцет;   -   ножницы ;   В озраст:   дети от  7   до 1 6 .    

