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Сценарий литературно-музыкального вечера, посвященного Великой Отечественной войне
Задачи:
· способствовать углублению знаний обучающихся по истории Великой Отечественной войны;
· способствовать воспитанию чувства благодарности ветеранам за Победу в Великой Отечественной войне;
· воспитывать мужество, патриотические чувства у обучающихся.
Оборудование: музыкальное сопровождение, использование ИКТ.










Слайд 
Слайд  
ПРОЛОГ
Ведущий 1: У времени есть своя память — это история, которая бережно хранит воспоминания о трагедиях, терзавших нашу планету в разные исторические эпохи.
Ведущий 2: Прошло более пятидесяти лет с тех пор, как завершилась Великая Отечественная война, но её отголоски продолжают звучать в сердцах людей. Да, у времени действительно своя память.
Ведущий 1: Мы не имеем права забыть те ужасы, что принесла война, чтобы не допустить их повторения. Мы обязаны помнить о тех героях, которые отдали свои жизни ради нашего настоящего. Наша память должна быть вечной...
Чтец 1
Умирают солдаты дважды:
От штыка или пули вражьей
И спустя много лет, в грядущем
От забывчивости живущих.

Ведущий 2: Узнать всё о минувшей войне — это наша святая обязанность. Мы должны осознавать бездну душевных страданий, которые приходилось переживать в дни отступлений и поражений, и ту несказанную радость, которую принесла Победа. Мы должны помнить о жертвах, которые были принесены, и о разрушениях, оставивших шрамы как на нашем свете, так и в сердцах людей.
Чтец 2
Мы были высоки, русоволосы.
Вы в книгах прочитаете, как миф,
О людях, что ушли, не долюбив,
Не докурив последней папиросы.

Ведущий 1: Давайте вновь откроем некоторые страницы истории Великой Отечественной войны и вспомним, как это все происходило...
Слайд 
 СТРАНИЦА 1
 НАЧАЛО ВОЙНЫ 
Ведущий 2: В ранние часы 22 июня 1941 года мирная атмосфера наших городов и сел была разорвана грохотом бомб и снарядов. Началась война, невиданная по своим масштабам и жестокости, вошедшая в анналы как Великая Отечественная.
Левитан о начале войны
Чтец 3
Казалось, было холодно цветам,
И от росы они слегка поблекли.
Зарю, что шла по травам и кустам,
Обшарили немецкие бинокли.
Чтец 1
Цветок, в росинках весь, к цветку приник,
И пограничник протянул к ним руки.
А немцы, кончив кофе пить, в тот миг
Влезали в танки, закрывали люки.
Чтец 2
Такою все дышало тишиной,
Что вся земля еще спала, казалось.
Кто знал, что между миром и войной
Всего каких-то пять минут осталось!
(Песня «Священная война» музыка А. Александрова Ваенга)
Ведущий 1: И вот страна огромная встала на смертный бой. Мальчишки и девчонки, ещё недавно сидевшие за партами, повзрослели за мгновение — многие из них отправились на фронт, сдавая экзамены на аттестаты зрелости прямо на передовой…
Ведущий 2: Вся нация, единым фронтом, поднялась на защиту своей Родины.
Ведущий 1: Война стала суровым испытанием на верность, самоотверженность, честность и благородство, мужество и бесстрашие…
Слайд 
Страница 2
БИТВА ПОД МОСКВОЙ
Песня офицеры 
Слайд
Ведущий 2: Осенью 1941 года, когда фашисты стремительно наступали, над нашей столицей нависла угроза. Но москвичи, как один, встали на защиту своего города.
Ведущий 1: Было создано многотысячное народное ополчение. Женщины и дети, рыскающие по улицам, копали противотанковые рвы, роили траншеи, строили укрытия. В холод и голод, под огнём врага, они прорыли сотни километров этих рвов.
Ведущий 2: Несмотря на ужасающее положение, 7 ноября 1941 года было решено провести парад на Красной площади. Этот парад стал символом духа и решимости нашего народа и воинов.
Слайд «О Параде 7 ноября 1941 года».
Ведущий 1: Это был мощнейший удар по самооценке гитлеровцев. Если столица торжественно отмечает праздник, несмотря на то, что враг стоит всего в нескольких десятках километров, значит, наша страна непобедима, а оборона крепка.
Ведущий 2: Солдаты, прямо с Красной площади, шли на передовую. Они стояли насмерть, не позволяя врагу вторгнуться в самую сердцевину Родины.
Ведущий 1: Сильнейшая группировка из более чем миллиона немецких солдат разбилась о железную стойкость, мужество и героизм советских войск, за плечами которых стоял народ, столица, вся Родина.
Ведущий 2: Разгром фашистских сил под Москвой стал первым крупным поражением Германии во Второй мировой войне и ознаменовал начало перелома в этой жестокой схватке.
Слайд 
Страница 3
ПАРТИЗАНСКОЕ ДВИЖЕНИЕ
Песня «Смуглянка» 
Мы в походе не спим недели,
Извелись от гнилой воды;
Наши волосы поседели
От своей и чужой беды.
Архивные видео о партизанах (сопровождать текст показом фотографий военных лет, иллюстрирующих происходящие события)

Ведущий 1: Партизанская война. Война народа. Это борьба всех поколений и социальных слоев против захватчиков, пришедших на родную землю. Это явление стало один из самых ярких символов Великой Отечественной войны. Партизаны — это сердцевина борьбы, воплощение трагедий и народного сопротивления.

Ведущий 2: Уже с первых дней наступления гитлеровских войск подготовили стратегические базы для активной борьбы в тылу врага.

Ведущий 1: Смелые действия партизан наносят серьёзный урон врагу: они выводят из строя эшелоны, уничтожают автотранспорт, подрывают мосты и обрывают линии связи.

Ведущий 2: Среди партизан было множество героев — сотни и тысячи людей! Партизанское движение сделало колоссальный вклад в победу нашего народа над фашистскими захватчиками.
Слайд
Страница 4 
Женщина и война
Звучит вальс «Осенний сон» (Арчибальд Джойс
Чтецы
1-й: В мир приходит женщина, чтоб свечу зажечь.
2-й: В мир приходит женщина, чтоб очаг беречь.
3-й: В мир приходит женщина, чтоб любимой быть.
4-й: В мир приходит женщина, чтоб дитя родить.
5-й: В мир приходит женщина, чтоб цветам цвести.
6-й: В мир приходит женщина, чтобы мир спасти
Ведущий 1: Женщина и война... Два слова, которые, казалось бы, несовместимы, но жизнь порой ставит перед нами самые неожиданные испытания.
Ведущий 2: По различным данным, в рядах Красной армии служили от 600 тысяч до 1 миллиона женщин. Они проявили себя в самых разных ролях: медсестры и санинструкторы, разведчицы, связистки, летчицы, танкисты, зенитчицы, пулеметчицы и снайперы. Более 90 из них были удостоены звания Героя Советского Союза.
Ведущий 1: В условиях войны женщины теряли своих родных, переживали горе утраты, их дети погибали в страшных боях. Многие оставшиеся в тылу становились вдовами, а те, кто оставался, работали по 12-16 часов на производстве, копали окопы, шили форму для солдат и вязали варежки. Это были женщины, пережившие войну... Трудно подобрать слова, которые бы передали весь масштаб их подвига и мужества. 
Чтец 3
Я только раз видала рукопашный.
Раз – наяву и сотни раз во сне.
Кто говорит, что на войне не страшно,
Тот ничего не знает о войне.
Чтец 1
Нет, это не заслуга, а удача –
Стать девушке солдатом на войне,
Когда б сложилась моя жизнь иначе,
Как в день Победы стыдно б было мне! 

Слайд
Страница  5 
БЛОКАДНЫЙ ЛЕНИНГРАД
  отрывок симфонии №7  Шостаковича
Ведущий 2: Гитлер готовил страшную участь для Ленинграда. Фашисты утверждали, что Москва — это сердце России, а Ленинград — ее душа. Так же, как человек не может существовать без души, так и страна потеряет свой боевой дух без Ленинграда. Поэтому один из основных ударов врага был направлен именно на этот город, с намерением стереть его с лица земли.

Ведущий 1: Несмотря на храбрость и мужество советских воинов и партизан, в сентябре 1941 года врагу удалось вплотную подойти к Ленинграду и окружить его. Днём фашистские орудия обрушивали на город свои смертоносные снаряды, а ночью с небес падали огненные бомбы. Разрушались дома, школы, детские учреждения, больницы, заводы, музеи и театры. Гибли женщины, старики и дети.

Ведущий 2: Все жители города поднялись на защиту Ленинграда. В кратчайшие сроки город стал настоящей крепостью.

Ведущий 1: Дети также не остались в стороне. Они дежурили на чердаках и крышах во время вражеских налётов, стараясь потушить зажигательные бомбы и предотвратить разгорание пожаров. Их называли «часовыми ленинградских крыш».

Ведущий 2: Но в условиях блокады наибольшими трудностями стали обеспечение населения продуктами питания и водой, а также снабжение войск боевым топливом и заводов сырьем.

Ведущий 1: Запасы продовольствия в Ленинграде таяли с каждым днём. Нормы выдачи продуктов постепенно уменьшались: рабочие и инженерно-технические специалисты получали по 250 граммов суррогатного хлеба, а служащие, иждивенцы и дети — всего лишь по 125 граммов в день! Мука в этом хлебе практически не было; его пекли из мякины, отрубей и даже целлюлозы. Это было почти единственное питание ленинградцев. Те, кто имели дома столярный клей и сыромятные ремни, использовали их в пищу.
Чтец 
На развороченном пути
Стоит мальчишка лет шести.
В глазах расширенных истома,
И щеки белые, как мел.
«Где твоя мама, мальчик?»
—  «Дома».
— «А где твой дом?»
—  «А дом сгорел».
Он сел. Его снежком заносит.
В его глазах мутится свет.
Он даже хлеба не попросит.
Он тоже знает: хлеба нет…  
Ведущий 2: 
Многие знакомы с трагичной судьбой 11-летней Тани Савичевой, ленинградской школьницы, чья жизнь изменилась навсегда. Дружная семья Савичевых жила на Васильевском острове, но блокада отняла у девочки всех близких, оставив ее в одиночестве.

Ведущий 1: 
В те мрачные дни Таня записывала свои переживания в страшном дневнике. Девять коротких записей, написанных детской рукой, рассказывают о том, какой кошмар принёс фашизм её семье и другим ленинградцам.
Слайд 
(Чтецы 1-2 по  очереди  читают записи):
Чтец 1: «Женя умерла 28 декабря в 12.00 час.утра 1941 г.».
Чтец 2: «Бабушка умерла 25 января в 3 ч. дня  1942 г.».
Чтец 1: «Лека умер 17 марта в 5 час.утра 1942 г.».
Чтец 2: «Дядя Вася умер  13 апреля в 2 ч. ночи  1942 г.»,
Чтец 1: «Дядя Леша умер 10 мая в 4 ч. дня 1942 г.».
Чтец 2: «Мама умерла  13 мая в 7.30 час утра  1942 г.»
Чтец 1: «Савичевы умерли».
Чтец 2: «Умерли все». «Осталась одна Таня 
Ведущий 2: 
30 января 1942 года Гитлер цинично произнес: «Ленинград мы не штурмуем сознательно. Он выжрет самого себя». 

Ведущий 1: 
Но фашисты недооценили решимость и стойкость советского народа. Те, кто пережил блокаду, помнят глубочайшую человечность и солидарность ленинградцев, несмотря на неимоверные страдания.

Слайд
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СТАЛИНГРАДСКАЯ БИТВА
На мамаевом кургане тишина – басков 
 прост слайд родина-мать статуя
Ведущий 2: Летом 1942 года началась грандиозная Сталинградская битва.

Ведущий 1: К Сталинграду была сосредоточена огромная фашистская армия, с неба рвало около миллиона бомб. Заражённый, сожженный город продолжал бороться за своё существование.

Ведущий 2: «С правого берега привезли раненых. Один из них обратился к солдатам с просьбой закурить. Ему протянули кисеты с махоркой. Кто-то поинтересовался: «Что творится в городе?» — «Сам черт не разберет, — ответил раненый, указывая на Волгу. — Весь город в огне. Немец на Мамаевом кургане — нам туго. Все сгорает: заводы, земля, металл плавится…» — «А люди?» — «Люди? Стоят!» 

Ведущий 1: В уличных боях и над небом Сталинграда советские солдаты проявили доблесть и самопожертвование ради Родины. Город стал целиком развалиной, сотни тысяч людей погибли, но враг был остановлен. В ноябре 1942 года началось контрнаступление наших войск, в результате которого 22 дивизии фашистов были уничтожены к февралю 1943 года.

Ведущий 2: Сталинградская битва длилась 200 дней и ночей, полных напряжения для обеих сторон. Она стала самым затяжным и жестоким сражением той эпохи, по количеству участников и боевой техники она превзошла все предыдущие битвы мировой истории.

Ведущий 1: Сталинград стал крупнейшим поражением немецкой армии. Под его стенами советские войска разбили пять армий: две немецкие, две румынские и одну итальянскую. Потери фашистских войск составили более 800 тысяч солдат и офицеров, вместе с огромным количеством техники и боеприпасов.

Ведущий 2: Сталинградская битва — это решающее сражение Второй мировой войны, в котором советские войска одержали величайшую победу. Это событие ознаменовало коренной перелом в ходе Великой Отечественной войны и мирового конфликта в целом. Завершилось победное наступление немецко-фашистских войск, и началось их изгнание с территории Советского Союза. Исход битвы оказал положительное влияние на укрепление антигитлеровской коалиции и усилил настроения поражения среди стран фашистского блока.

Ведущий 1: Победа на Волге стала поворотным моментом в войне. Наша армия приступила к атаке.
Слайд
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НА ПРИВАЛЕ
Ведущий 2: После изнурительных боёв солдатам необходим отдых, даже если всего на короткий миг, иначе чудовищное напряжение может сокрушить их.

(Видео «Военные Частушки»)

Ведущий 1: Солдаты знали, что многие из них ждёт смерть — возможно, уже завтра. Они осознавали, что война — это не праздник. Тем не менее, между боями звучали шутки, раздавался смех и лились весёлые песни, несмотря на весь ужас.

Ведущий 2: Война — это пожелтевшие треугольники фронтовых писем, полные надежды и страха.
Сценка про войну 
Солдат 1
 (пишет письмо).
Знаю, в сердце у тебя тревога-
Нелегко быть матерью солдата!
Знаю, всё ты смотришь на дорогу.
По которой я ушёл когда-то.
Знаю я, морщинки глубже стали
И чуть-чуть сутулей стали плечи.
Нынче насмерть мы в бою стояли,
Мама, за тебя, за нашу встречу.

Солдат 2 
(разворачивает письмо и читает).
Здравствуй, дорогой Максим!
Здравствуй, мой любимый сын!
Я пишу с передовой,
Завтра утром — снова в бой!
Будем мы фашистов гнать.
Береги, сыночек, мать,
Позабудь печаль и грусть —
Я с победою вернусь!
Обниму вас, наконец.
До свиданья.
Твой отец.

Солдат 3
Дорогие мои родные!
Ночь. Дрожит огонёк свечи.
Вспоминаю уже не впервые,
Как вы спите на тёплой печи.
В нашей маленькой старой избушке,
Что лесами сокрыта от глаз,
Вспоминаю я поле, речушку,
Вновь и вновь вспоминаю о вас.
Мои братья и сёстры родные!
Завтра снова я в бой иду.
За Отчизну свою, за Россию,
Что попала в лихую беду.
Соберу своё мужество, силу,
Буду немцев без жалости бить,
Чтобы вам ничего не грозило,
Чтоб могли вы учиться и жить!
Песня?
Слайд
Страница 8 ПОБЕДА
Ведущий 1: В ночь на 1 мая 1945 года Красное знамя Победы гордо развевалось над Рейхстагом, возвышаясь над поверженным Берлином.

Ведущий 2: То, к чему так долго стремились, пройдя через все лишения и тяготы солдатского пути, наконец свершилось!

Ведущий 1: Да, мы победили! Мы принесли свободу как своему народу, так и многим народам Европы. Мы утвердили мир на нашей планете… Но какой ценой! Сколько героев не дожило до этого светлого праздника Победы!

Ведущий 2: Они не забыты, они навсегда в наших сердцах — это люди, объединённые одной героической судьбой.

Ведущий 1: Наша Родина потеряла двадцать семь миллионов жизней в этой битве… Призовите в себе образ тех, кто пал в боях, и ощутите на себе их пристальные взгляды. Позвольте себе вопрос: достойны ли мы их памяти? Давайте склонить головы перед величием их подвига. Объявим минуту молчания в честь тех, кто не вернулся с поля боя.
Звучит Метроном

Ведущий 2: Пришло мирное время, но шрамы войны остались в каждом городе и селе. Мы создали мемориалы, обелиски на местах боёв, памятники с красными звёздами хранят имена павших героев. Их больше нет, но они живут в наших сердцах. Их мысли и чувства должны быть озвучены.

Ведущий 1: Человеческая память! Время не имеет над ней власти! Сколько бы лет ни прошло, люди будут вновь и вновь возвращаться к нашей Победе, которая символизирует торжество жизни над смертью, разума над безумием, человечности над варварством.
Помните!
Через века, через года, —
помните!
О тех,
кто уже не придет никогда, —
помните!
Не плачьте!
В горле сдержите стоны,
горькие стоны.
Памяти павших будьте достойны!
Вечно
достойны!
Хлебом и песней,
Мечтой и стихами,
жизнью просторной,
каждой секундой,
каждым дыханьем
будьте
достойны!
Люди!
Покуда сердца стучатся, —
помните!
Какою
ценой
завоевано счастье, —
пожалуйста, помните!
Песню свою отправляя в полет, —
помните!
О тех,
кто уже никогда не споет, —
помните!
Детям своим расскажите о них,
чтоб
запомнили!
Детям детей
расскажите о них,
чтобы тоже
запомнили!
Во все времена бессмертной Земли
помните!
К мерцающим звездам ведя корабли, —
о погибших
помните!
Встречайте трепетную весну,
люди Земли.
Убейте войну,
прокляните
войну,
люди Земли!
Мечту пронесите через года
и жизнью
наполните!..
Но о тех,
кто уже не придет никогда, —
заклинаю, —
помните!
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