Занимательный материал
о природе для детей
       Предлагаемый материал включает загадки о животных и растениях, интересные факты об их жизни, головоломки и замысловатые  вопросы о природе.
      Его использование разнообразит совместную деятельность, оживляет занятия, делает увлекательными экологические досуги и праздники. Включение занимательного материала в работу способствует развитию любознательности детей.
Замысловатые вопросы
Росли четыре березы.
На каждой березе –
По четыре больших ветки,
На каждой большой ветке –
По четыре маленьких ветки,
На каждой маленькой ветке –
По четыре яблока.
Сколько всего яблок?

(Ни одного: на березах яблоки не растут.)
 

·     Были у одного мужика волк, коза и капуста. И надо было ему переехать через реку в маленькой лодке и перевести их с собой по одному: либо волка, либо капусту. Если он перевезет на тот берег волка, то коза в это время съест капусту. Если он перевезет козу, а потом волка – волк съест козу. Как же он  их перевезет?  (Сперва перевезет козу, потом капусту, а козу отвезет обратно. Затем перевезет волка и снова козу.)
· Шла  бабка в Москву, навстречу ей три старика, у стариков – по мешку, а в каждом мешке – по коту. Сколько всего людей шло в Москву? (Одна бабка: старики шли в другую сторону.)
· Почему человек назад оглядывается?  (Потому что у него на затылке глаз нет.)
· До какого места заяц бежит в лес? (До середины леса: от середины он уже бежит из лесу.)
· Каким гребнем голову не расчешешь? (Петушиным)
· От чего кошка бегает? ( Не умеет летать)
· Может ли петух назвать себя птицей? (Нет: петух не умеет говорить.)
· Сколько яиц можно съесть натощак? (Одно: после первого уже не будет натощак.)
· Где вода столбом стоит? (В бутылке, в стакане.)
· Чем до неба докинешь? (Взглядом.)
· От чего гусь плавает? (От берега.)
· По чему собака бегает? (По земле.)
· По чему птицы летают? (По воздуху.)
· По чему утка плавает? (По воде.)
· За чем во рту язык? (За зубами.)
· За чем мы едим? (За столом.)
· Когда лошадь купают, какая она бывает? (Мокрая.)
· Какой год продолжается всего один день? (Новый год.)
· У кого есть шапка без головы, нога без сапога? (У гриба.)
· Почему корова ложится? (Потому что она не умеет садиться.)
· Что можно увидеть с закрытыми глазами? (Сон.)
· Когда черной кошке легче всего пробраться в дом? (Когда дверь открыта.)
· Почему собака лает? (Потому что говорить не может.)
· Без чего хлеб не испечешь? (Без корки.)
· Что находится между рекой и берегом? (Буква «И».)
· Что у цапли спереди, а у зайца сзади? (Буква «Ц».)
· Как написать «Я» и «Ц», чтобы получилось название зверя? (За «Я» - «Ц» - ЗАЯЦ.)
· Что нужно взять у паровоза и кита, чтобы лодка поплыла? (Пар, ус – ПАРУС.)
· Что нужно сделать, чтобы рыба лосось превратилась в зверя? (Выбросить «со» - и будет ЛОСЬ.)
· Что нужно сделать, встретив во сне тигра? (Проснуться.)


Головоломки

· На грядке сидит 6 воробьев, к ним прилетели еще 5. Кот подкрался и схватил одного воробья. Сколько осталось воробьев?  (Нисколько не осталось: остальные воробьи улетели.)
· Пара лошадей пробежала 40 км. По сколько километров пробежала каждая лошадь?  (По 40 км.)
· У семи братьев по одной сестрице. Сколько всего детей?  (8 детей: 7братьев, имеющих одну сестру.)
· На столе лежали конфеты в кучке. Две матери, две дочери, да бабушка с внучкой взяли конфет по одной штучке, и не стало этой кучки. Сколько конфет было в кучке?  (Было 3 штуки, т.к. взяли конфеты: бабушка, мать, дочка.)
Узнай по объявлениям

· Приходите  ко мне в гости! Адреса не имею. Свой домик ношу всегда на себе.  (Улитка, черепаха.)
· Друзья! Кому нужны иглы, обращаться ко мне.  (Еж, дикобраз, елка)
· Надоело ползать! Хочу взлететь. Кто одолжит крылья?  (Гусеница, змея, червяк)
· Помогу всем, у кого сломался будильник.  (Петух)
· Прошу разбудить меня весной. Приходите лучше с медом. (Медведь)
· Хочу свить гнездо. Одолжите, подарите пух и перья.  (Птица)
· Что-то очень скучно стало одному выть на луну. Кто составит мне компанию?  (Волк)
· Тому, кто найдет мой хвост! Оставьте его себе на память. Я успешно ращу новый!  (Ящерица)
· Уже 150 лет жду друга! Характер положительный. Недостаток только один – медлительность.  (Черепаха)
·  Всем, всем, всем! У кого возникла надобность в рогах. Раз в год обращайтесь ко мне.  (Лось)
· Учу всем наукам! Из птенцов за короткое время делаю птиц. Прошу учесть, что занятия провожу ночью.  (Сова)
· Я самая обаятельная и привлекательная! Кого хочешь обману, вокруг пальца обведу. Учитывая все это, настоятельно прошу называть меня по имени – отчеству. Патрикеевной больше не называть!  (Лиса)
· Добрым, но одиноким птицам могу помочь обрести семейное счастье! Высиживайте моих птенцов! Материнских чувств никогда не испытывала и испытывать не буду. Желаю счастья в личной жизни. Ку-ку!  (Кукушка)


Загадки о природе


О грибах

· Живут эти грибы на деревьях или на пнях. Живут большими компаниями. Иногда с одного дерева или пня можно собрать чуть ли не целое лукошко.  (Опята)
· В сухую погоду шляпки этих грибов ничем не примечательны,  а в сырую – блестят, будто смазанные маслом.  (Маслята)
· Красивый гриб, яркий. А есть его нельзя! Но и уничтожать не следует. Он в лесу нужен: для некоторых животных этот гриб – лекарство, а для многих насекомых, вредящих лесу и человеку, - смертельный яд.  (Мухомор)
· Срежешь гриб и вскоре увидишь: ножка его на срезе потемнела. А у этого не темнеет никогда. Даже когда высушишь ее. Может поэтому и получил гриб свое название.  (Белый гриб)
· Этот гриб можно встретить не только под березой, но чаще всего он растет именно там.  (Подберезовик)
· У этой семейки грибов шляпки разного цвета – и синие, и красные, и желтые, и фиолетовые. А название у них одно.  (Сыроежки)


О ягодах

· Приникли к земле красивые, вырезанные по краям листочки. А между ними на тонкой ножке – вкусная и ароматная ягода. Первая ягода лета.  (Земляника)
· Подул ветерок, закачались травинки, и будто глянул на тебя из травы черный внимательный птичий глаз. Это ягода. Только брать ее в рот нельзя, очень опасно – она ядовита.  (Вороний глаз)
· Ягоды невкусные – очень уж большие косточки в них. Посмотри на листья этого растения. Если они закручены вниз – будет хорошая погода. Примета верная, это растение  - хороший барометр.  (Костяника)
· Голубая поляна? Разве такое бывает? Приглядись, вся она покрыта маленькими кустарничками. А на них висят голубые ягоды. Они-то и окрашивают поляну, делают его голубой. (Голубика)
· Ты сорвал с куста ягоду, проглотил. И, возможно, даже не знаешь, что проглотил не одну, а сразу много ягод, только они маленькие и слеплены вместе.  (Малина)



О деревьях и кустарниках


· Дотронься летом до ствола этого дерева. Он прохладный, даже на  солнцепеке. Такое может быть только у одного дерева в мире: ведь это единственное дерево с белой корой, которая не нагревается на солнце.  (Береза)
· Весной в лесу на этом дереве «загораются» маленькие  красные и синие «лампочки». Это почки дерева. А под Новый год на этих деревьях вспыхивают гирлянды настоящих лампочек.  (Елка)
· В народе это дерево часто называют «сладким». Нет, конфеты на нем не растут. Но посмотри, как во время цветения этого дерева летят к нему пчелы, и мед потом будет самый вкусный и душистый.  (Липа)
· Этот кустарник – ближайший родственник садовой красавицы, царицы цветов розы.  (Шиповник)
· Сверху листья дерева  зеленые, снизу – серебристо-серые. От малейшего ветерка листья переворачиваются, и дерево становится то зеленым, то серым – переодевается.  (Осина)
· Лиственные деревья зимой стоят голые, хвойные – зеленые круглый год, потому что хвоинки у них осенью не опадают. А у этого дерева хоть и хвоинки, а зимой оно стоит голое, как лиственное.  (Лиственница)
· Ягоды на этом дереве могут висеть всю зиму. И чем крепче прихватит их морозец, тем слаще они будут.  (Рябина)



О травах

· Сегодня полянка золотисто-желтая от цветов,  завтра – бело-пушистая. Желтые цветы превращаются в белые головки, а с головок слетают легкие пушинки.  (Одуванчики)
· Верхняя сторона листьев этого растения холодная, как злая мачеха в сказке, а нижняя  - теплая и нежная, как родная мать.  (Мать – и -мачеха)
· Гирлянды белых маленьких колокольчиков висят весной между большими остроконечными листьями. А летом на месте цветков – красная ягода, но не бери ее в рот – она ядовита.  (Ландыш)
· Это высокое растение с яркими цветами можно увидеть на опушках, полянах, вырубках. У него два имени. Одно из них дано растению за то, что из его листьев можно приготовить напиток, похожий на чай.  (Иван- чай)
· Красивый цветок, но ядовитый. Злой, лютый, как говорят о нем люди. (Лютик)
· Вся поляна покрыта голубыми, синими, розовыми цветами. Все чуть склонили головки и кажется: вот пробежит ветерок – и над поляной послышится тихий серебристый перезвон.  (Колокольчик)
· Вдоль дорог, вдоль тропинок встречается это растение. Будто специально растет там, чтобы помочь, если надо, путешественнику, натершему ногу, поранившим руку.  (Подорожник)
· Раньше считали, что растение это вооружено длинными и острыми колючками для того, чтобы отпугивать чертей. Сейчас в чертей никто не верит, а название за растением сохранилось.  (Чертополох)
· Это растение не любит солнце – растет  в затемненных местах. На вкус его листочки кисленькие. Отсюда, наверное, и название растения.  (Кислица)



О животных 

· Если судить по названию – зверек должен быть белым. А он – рыженький летом и серо-рыжеватый зимой. Узнаешь этого ловкого зверька по пушистому хвосту и кисточкам на ушах.  (Белка)
· Зверек этот живет в земле. Там и спит, там и еду себе находит – насекомых и их личинок. Увидать его трудно. Но узнать  о том, где  он, можно по кучкам свежей земли, которую он выбрасывает на поверхность.  (Крот)
· Он не прячется от врагов и не убегает от них. Смело топает, сопит, шуршит сухими листьями. Ну, а если опасность, свернется в клубок, выставит свои острые и крепкие иглы – попробуй, тронь!  (Еж)
· В лесу это животное, похожее на ящерицу, увидишь в лужах, в небольших водоемах. Весной у некоторых из них – яркие гребни на спине.  (Тритон)
· Кто больше всех лесных жителей любит мед? Так любит, что разыскивает гнезда диких пчел по всему лесу. Может быть, даже имя этот зверь получил за любовь к меду.  (Медведь)
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