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Я патриот своей страны!
А патриоты все должны…
Любить и уважать страну,
Любимую ее одну!
Что значит быть патриотом? Конечно это любить свою Родину и свою страну. 

Патриотическое воспитание подрастающего поколения всегда являлось одной из важнейших задач современной школы, ведь детство и юность -- самая благодатная пора для привития священного чувства любви к Родине.
Идея возникла спонтанно. В школе был фотоконкурс «Выдающиеся люди нашего края». И мы подумали человек, прошедший всю ВО войну – это выдающийся человек? Конечно- же выдающийся! И мы решили навестить ветерана Мацимох Федота Алексеевича. Так на базе нашего класса возродилось Тимуровское движение в школе. 
Формированию военно- патриотического воспитания моих учеников сопутствовало много факторов. 
Во-первых: Дети с удовольствием  ходили и помогали ветерану, поздравляли с праздниками, проведывали в больнице.
Во- вторых: в нашем классе у Овчаренко Назара папа- военнослужащий ДНР. Он бывший афганец. И к 23 февраля мы его пригласили на классный час. После класссного часа поехали  к ветерану, где произошла трогательная встреча двух ветеранов и трех поколений. Дети с восторгом и с замиранием в сердце наблюдали за этой встречей. И здесь возникла идея оформления стенда «Время выбрало их…», где мы связали одной патриотической целью патриотов прошедшей и нынешней войны, и поместили портреты людей, которые на деле доказали любовь к своей Родине: Мотороллы и Гиви,  наших ветеранов и родителей учеников нашего класса, которые в настоящее время защищают нашу Родину.
И после этого началось наше тесное сотрудничество с военной частью. Ребята писали на фронт письма, отправляли видео-поздравления с праздниками, делали поделки, передавали медикаменты и  подарки. 
И конечно-же наши письма доходили до адресатов, первые письма даже вызывали слезы на глазах у военнослужащих. 
И самым незабываемым событием для детей была экскурсия в воинскую часть. 
Видео 1
К мероприятиям направленным на патриотическое воспитание молодежи следует отнести:
· выставки;
· проведение конкурсов;
· коллективно-творческие дела;
· фестивали творчества;
· посещение краеведческих, исторических музеев и художественных галерей;
· благоустройство памятников истории;
· беседы и классные часы;
· оборонно-спортивные игры;
· районные и областные тематические конкурсы и т.д.
Это я взяла выдержку из Интернета. И я поняла, что работаю в верном направлении. Были у нас экскурсии в город  Донецк, где мы посетили музей боевой техники, а также на Саур-Могилу. Где дети увидели какого масштаба велись бои в 2014 году за самую высокую точку Донбасса.

Следующим фактором был визит главы районной администрации Гизоева В.С., в ходе которого он рассказывал, что есть такое молодежное движение «Молодая Республика». Ее цель- объединить всех молодых патриотов Донбасса на благо победы в борьбе за независимость Донецкой Народной Республики и строительства нового справедливого и свободного государства, где царит равенство, и люди живут по совести. И так как мы не привыкли сидеть на месте, мы поняли, что нам по пути. Итак, 14 человек из класса вступили в ОО «Молодая Республика». Но, к сожалению, наверное, это только мы так думали, что нам по пути, потому, что мы вступили, и о нас забыли.
Видео (Юнион)
Большой вклад в формирование патриотического воспитания школьников внес военно-патриотический клуб «Пересвет», руководителем которого является народный депутат ДНР Кныш Максим Геннадьевич. Все началось с игр «Выживание в зимних условиях». Целых три дня провели мальчишки на базе военной части в Моспино. Непросто пришлось им: ведь нужно было показать и свою физическую подготовку, и выносливость. Но как бы там ни было тяжело, приехали они с массой впечатлений!
Видео

В данное время 14 человек моего класса являются членами ВПСК «Пересвет». Им очень нравится заниматься в этом клубе, ведь мероприятия разнообразные: это и занятия по ориентированию на местности, сборка- разборка оружия  и стрельбы из автомата, уроки рукопашного боя, экскурсии  в музеи, в военные училища, субботники. 2 августа в День ВДВ наши воспитанники выступали перед десантниками.   И я сейчас могу продемонстрировать это выступление.
видео
12.08.2018 г, воспитанники ВПСК "ПЕРЕСВЕТ", поехали в Республику Крым РФ на спортивный, военно-патриотический, оборонный сбор "Сыны Отечества", под девизом "Крым - территория героев", посвященный герою летчику Российской Федерации Роману Филиппову.
[bookmark: _GoBack]18.08.2018 г, при содействии Министерства спорта Республики Крым РФ и Региональной Общественной Организации Единоборства "Федерация Крымского Стиля", воспитанники ВПСК "ПЕРЕСВЕТ", г. Макеевки, ДНР. Приняли участие в открытом Республиканском турнире "ЮНЫЕ НАДЕЖДЫ КРЫМА", в разделе: ПОЛНЫЙ КОНТАКТ.
Первый турнир, прошел лучше, чем запланировали. Из 9 участников, воспитанников ВПСК "ПЕРЕСВЕТ", 9 ребят и в том числе 3 девушки, завоевали призовые места, из которых 4 медали получили за первое место.
23.08.2018 г, в рамках патриотического воспитания молодежи, воспитанники ВПСК "ПЕРЕСВЕТ" г. Макеевки, посетили г. Севастополь, высоту Сапун-гора, в честь 75-ой годовщины победы Советских войск в переломном сражении Великой Отечественной войны - Курская битва.
Таким образом в нашем классе ведется работа по патриотическому воспитанию.

