Футбольная секция «Юность» продолжает наращивать популярность 
среди молодых футбольных талантов.
[bookmark: _GoBack]Одним из таких ярких примеров является футбольная секция «Юность» МБУ ДО ДЮСШ с. Черниговка, которая стала настоящим центром развития юных спортсменов. Это направление в спорте является настоящим центром футбольного развития для детей в Черниговском муниципальном округе для  следующих  возрастных категорий: 2007-2008 г.р 2011-2012г.р2013-2014 г.р. и 2015-2016 г.р. Спортивная школа, реализующая программы дополнительного образования по виду спорта «Футбол» расположена по адресу: с. Черниговка, ул. Буденного, 28. Школа предлагает ребятам уникальные возможности для занятий футболом в современных условиях. В зимний и осенний периоды тренировки проходят в полноценном  спортивном зале высокого качества, а в теплое время года ребята тренируются на футбольном поле с искусственным покрытием. Одной из составляющих высокого качества тренировок является категория и опыт тренера-преподавателя команды «Юность» Белевцова Сергея Ивановича. Сергей Иванович окончил ФГОУВПО «Дальневосточная государственная академия физической культуры» по специальности «Физическая культура и спорт», с 2007 года работает в МБУ ДО ДЮСШ с. Черниговка, имеет высшую квалификационную категорию. Тренер грамотно разрабатывает тренировочные планы, использует индивидуальный подход к каждому ученику, обеспечивая тем самым качественное обучение и развитие спортивных навыков. Дети, занимающиеся в футбольной секции «Юность», имеют возможность участвовать в соревнованиях и турнирах различного уровня (краевых, Дальневосточных, Всероссийских и Международных), где они демонстрируют высокие результаты и завоевывают футбольные кубки и призовые места. Среди множества одержанных побед на соревнованиях различного уровня, хочется отметить наиболее выдающиеся:
- в 2022 году команда «Юность» выиграла краевой этап Всероссийского детского турнира «Кожаный мяч», представляла Приморский край на Всероссийском этапе в Нижегородской области, заняла 9 место. 
- в 2023, 2024 годах команда стала победителем краевого и Дальневосточного этапов Проекта «Мини-футбол в школу», представляла Приморский край на Всероссийском этапе в г. Нижний Новгород, заняла 6 место. 
Отличительной чертой футбольной секции «Юность» является не только высокое качество тренировок,  но и доступность условий.  Группы занимаются в удобное время, количество учеников не ограничено, зачисляются ребята без отборочных испытаний, что позволяет каждому ребенку попробовать себя в спорте по направлению «Футбол», получить и развить спортивные навыки. Таким образом, футбольная секция  «Юность» представляет собой отличный выбор для молодых спортсменов, желающих достичь успеха в футболе. 
Профессиональные тренировки, опытный тренер и уникальные условия обучения делают секцию «Юность» одной из лучших футбольных секций.  
