В НОВОСИБИРСКОЙ ОБЛАСТИ ЗАВЕРШИЛАСЬ РЕАЛИЗАЦИЯ ПРОЕКТА «МЫ ПОЗНАЕМ РОССИЮ».

Проект был организован Автономной некоммерческой организацией «Хранители Чудес» при финансовой поддержке Президентского фонда культурных инициатив (ПФКИ-24-1-003784). Его целью стало создание уникального образовательного пространства для знакомства школьников и дошкольников региона с культурным, историческим и природным наследием России.
В рамках современного молодежного пространства были реализованы специально разработанные образовательные игры и квесты по 3 тематическим блокам: великие имена России, природные и культурно-исторические объекты всемирного наследия ЮНЕСКО в России. Всего было проведено 80 занятий для 200 детей Новосибирской области.
Важной составляющей занятий стала практическая работа на мастер-классах, где дети смогли своими руками «прикоснуться» к историческим артефактам, предметам быта прошлых эпох, познакомились с ремеслами наших предков. Использование иммерсивных технологий и игровых форм обучения позволило вовлечь в образовательную игру детей любого возраста. А широкий спектр тем – подобрать содержание занятий, максимально соответствующее возрастным особенностям детей.
В завершении проекта состоялось тестирование учеников, викторина и награждение победителей. В результате каждый ребенок сформировал для себя неподдельный интерес к дальнейшему изучению жизни и творчества великих людей России, а также путешествиям по нашей родине.
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