«Объединяя усилия: Опыт взаимодействия с некоммерческими организациями в профилактике самовольных уходов  воспитанников из учреждения для детей-сирот и детей, оставшихся без попечения родителей».
Профилактика самовольных уходов несовершеннолетних, а также выявление и устранение причин и условий, способствующих этому – одно из приоритетных направлений деятельности Учреждения. Как правило, самовольные уходы совершаются воспитанниками в возрасте от 14 до 17 лет, следствием этого становятся правонарушения. 
В подростковом возрасте происходят психофизиологические и социальные изменения в поведении, которые повышают уровень социального риска. 
В связи с этим,  существует необходимость оказания системной помощи подросткам в решении задач взросления, формировании ценностно-смысловых ориентиров, позитивной модели будущего. 
Особую практическую значимость и актуальность в решении данных проблем приобретает социальное взаимодействие. Сотрудничество с социальными партнерами расширяет и обогащает ближайшую среду жизнедеятельности ребенка, позволяет поменять вектор интересов детей, ориентировав его на личностный рост, развитие нравственного и духовного потенциала каждого ребенка.
Воспитанники Центра вовлекаются в реализацию различных социальных проектов, спортивной, творческой, досуговой, проф ориентационной направленности.  
Благодаря социальным партнерам у воспитанников разнообразен досуг, ребята участвуют в событиях и мероприятиях города, края,  взаимодействуют с социально активными и интересными людьми, молодежью. 
Учреждение активно взаимодействует с  различными НКО на территории ПК и Благотворительными Фондами. В период с  2020г. и по настоящее время  в совместном сотрудничестве было реализовано  более 8 социально-значимых проекта, 3 из которых стали победителями конкурса Фонда Президентских грантов, 4 -победителями конкурсного отбора  социально-ориентированных некоммерческих организаций в   ПК 
Социальные партнеры
Некоммерческая организация Спортивный клуб «Кимура»
С 2020- по 2021 год  на базе учреждения реализован совместный социальный проект «# СпортАрт Мозаика-развитие семьи и детей»  победитель конкурса социально-ориентированных некоммерческих организаций на территории  ПК. Цель проекта -привлечение большего числа граждан в принимающие родители и увеличения шансов у воспитанников Центра обрести семью. Были организованы совместные мастер классы для кандидатов в принимающие родители и воспитанников Центра.
2021 год- «#Путь чемпионов» победитель конкурса президентских грантов. Проект направлен на укрепление существующих семейных связей, раскрытие личных качеств, возможностей, талантов воспитанников, развитие коммуникации и дружбы между детьми из семей и воспитанников Центра, профилактика социального сиротства и укрепление здоровья детей.
2021 г. проект «Спорт Арт мозаика-движение вперед»-победитель конкурса социально-значимых проектов ассоциации социально ориентированные НКО на территории ПК  . Период реализации с 20.12.2021 г. –по 10.09.2022 г.
Целью проекта являлось привлечение общественного внимания к проблеме социального сиротства, посредством организации совместных спортивных и досуговых  мероприятий воспитанников Центра, детей из семей, а так же профессиональных спортсменов. Социализация детей Центра, популяризация спорта. Футбольные матчи, и т.д.
2022г. социальный проект «Азбука цирка для детей и подростков» - проект победитель конкурса социальных проектов «Море Возможностей 2022 «- направлен на развитие циркового искусства воспитанников Центра, создание благоприятной психологической обстановки и мотивации к занятиям спорта. А так же тематических встреч профессиональными спортсменами города.
2023 год-проект «Путь чемпионов, шаг на встречу» Победитель конкурсного отбора #Грант Губернатора Приморья.- Проект направлен на успешную социализацию, улучшение качества жизни и укрепление здоровья воспитанников Центра, путем тренировочных занятий по дзюдо,  занятий футболом, занятий в тренажёрном зале с профессиональным  тренером.
 Вся информация о проводимых мероприятиях была размещена в социальных сетях, сайтах учреждений партнёров, освещение на радио «Свободная находка», в паблик «Город Н».

Некоммерческая организация « Клуб парусного спорта капитана Джека» победитель конкурса  фонда президентских грантов. 
Проект Парус Мечты
Дата сотрудничества 2021-2022 год. Цель проекта- социализация воспитанников Центра, путем вовлечения их в занятия парусным спортом. Парусный спорт как один из инструментов замены виртуального пространства на живое общение, это способ привить понятия дружбы, взаимовыручки, ответственности, способ расширения круга знакомств, т.е. максимально способствовать социализации детей в современном мире.
 За время проекта ребята получили базовую  теоретическую подготовку, узнали строение яхты, освоили выполнение мелкого яхтенного ремонта с использованием отвертки, гаечного ключа, узнали  какие силы действуют на яхту, как работает парус. Научились предсказывать погоду – ветер, облачность, волну, течение, и прочее. Некоторые из ребят попробовали роль яхтенных рулевых. Воспитанник Центра Юрий Ш. приняли участие в соревнованиях на Кубок Залива Восток, в Кубке Приморского края по парусному спорту, стал победителем в гонке заняв первое место. 
Всего в проекте приняло участие около 150 детей и подростков из г. Находки.
Некоммерческая организация Спортивно-туристический клуб «Каяк Находка».  Проект «Все горизонты открыты» стал победителем конкурса «Спорт для всех» от Благотворительного Фонда Владимира Потанина. 
Проект был реализован в период с 2021 г. по 2022 г и   рассчитан на год.  Цель проекта -   повышение уровня социальных навыков у воспитанников Центра в возрасте от от 10 до 18 лет через участие в различной физической активности. В рамках проекта дети и подростки прошли теоретическую подготовку, попробовали себя в пешем и водном  туризме, каякинге, скалолазании, ледолазании, получили спелео и альпинистску подготовку. 
Ребята ходили в однодневные и двухдневные походы, посетили: г. гору Чандалаз, Долину Атлантов, водопад Берендей,  Ворошиловские Водопады, водопад Неожиданный, Каньен плачущих душ,   5 пещер в скальном массиве Пржевальского, и многое др. Все мероприятия  проводились инструкторами по спортивному туризму, профессиональными спасателями.
 Благодаря БФ «Восточный порт» для комфортного туризма ребятам были приобретены, специальные туристические рюкзаки и спальные мешки.
Одновременно  стартует проект  «Друзья сильнее делают меня» автономной некоммерческой организации спортивно - туристического клуба «Каяк Находка». Победитель конкурса Фонда президентских грантов. 2022 г.
В рамках ребята  продолжили  изучать    управление плавательными средствами, осваивали тактику взаимопомощи на воде, основы выживания в природной среде. В зимний период  тренировки проходили  в бассейне Преморец, с  мая месяца тренировки продолжились на открытой воде. 
В проекте принимали участие  16 воспитанников Центра в возрасте от 10 до 16 лет.  По итогам проекта «Все горизонты открыты» в Партизанском муниципальном районе на реке Тигровой в районе с. Бровничи, состоятся самые значимые для юных туристов-водников соревнования – первенство Приморского края по спортивному туризму на водных дистанциях. Принимали участие дети из Находки- воспитанники Центра, коррекционной школы-интернат, дети из семей. г. Большой Камень, спортсмены из г. Артем, Шкотовского и Партизанского муниципальных районов.
Организатором соревнований выступит Приморская федерация спортивного туризма.
На различных спортивных этапах многие наши дети заняли призовые места, все участники был награждены почетными грамотами.


Общественная организация помощи детям-сиротам «Добрые люди» 
вот уже несколько лет совместного  сотрудничества.  Помощь, которую оказывает организация, направлена на позитивные изменения жизни воспитанников, укрепления здоровья, расширение  кругозора, мотивация на саморазвитие и образование.
Благодаря фонду наши дети ежегодно проходят оздоровление в Соляной пещере, с целью профилактики простудных заболеваний, укрепления иммунитета. С целью успешной социализации посещают кинотеатр, боулинг клуб, цирк. Совместно с фондом организуются встречи с профессионалами из разных  сфер: стоматолог, визажист, врач, пожарный, экономист, и т.д. Эти встречи знакомят ребят с успешными взрослыми и являются  способом понимания  новых профессий.  Благодаря таким встречам, ребята  проявляют интерес к саморазвитию и строят планы на будущее. Ежегодно на  празднование Н.Г. ребята пишут пожелания Деду морозу, и получают желанные подарки.
БФ Счастливые дети 
В рамках совместного сотрудничество для воспитанников были организованы, проф. экскурсии и мастер классы, квесты, ребята посетили Океанариум, Цирк г. Владивосток, музеи края. 
Благотворительный фонд «Мы и дети» более 8 лет сотрудничества
В марте 2020 года, когда учащихся школ перевели на дистанционное образование, возникла необходимость в оборудованном компьютерном классе, мы обратились в фонд. На тот момент у нас проживало, 46 детей школьного возраста, компьютеров было 2. 
Уже в  октябре 20 года, Благотворительный фонд «Мы и дети» оборудовали компьютерный класс, установили моноблоки, приобрели гарнитуры. Реализация проекта стала возможна благодаря поддержке Фонда президентских грантов и полученному гранту. 
С Целью  развития  наглядно-образного и логического мышления, у детей, получения опыта  взаимодействия с людьми из IT сферы и сферы высоких технологий благодаря Фонду Мы и дети на базе Учреждения были организованы курсы по робототехнике для детей по проекту «Роботёнок», реализация проекта стала возможна благодаря поддержке Фонда президентских грантов и полученному гранту.
В октябре 2022 года  для ребят Центра Фондом  была организована поездка на  ежегодные Дальневосточные соревнования по робототехнике в  кампусе  Дальневосточного федерального университета (ДВФУ) 
Ребята стали зрителями и активными участниками поролонового шоу и шоу трансформеров, множества тематических мастер-классов и большой развлекательно-познавательной программы.
Робототехника – одно из ведущих направлений будущего, которым занимаются и серьезные взрослые механики, программисты и инженеры, и юные талантливые робототехники. Для ребят это возможность узнать много нового в прогрессивной, технологичной сфере, которая с каждым годом наращивает свою популярность.
[bookmark: _GoBack]Проект "Дорога домой" БФ Мы и дети - рассказывает о детях, воспитанниках детских домов и социальных учреждений. Проект призван помочь каждому ребенку обрести полноценную семью.
Проект позволит сформировать базу данных о воспитанниках детских домов, объединяет на виртуальной площадке приемные семьи Приморского края, экспертов в сфере семейного устройства.
Одна из главных рубрик проекта - "Хочу в семью" - это своеобразный "видео-паспорт" воспитанника д.д. который позволяет потенциальным усыновителям и опекунам поближе познакомиться с приемным ребенком.
По итогам проекта трое воспитанников обрели новую семью.

Молодежный совет управления федеральным казначейством по ПК 
Несколько раз в год  волонтеры-добровольцы приезжали в учреждение и проводят с подростками занятия, беседы, квесты, мастер-классы  устраивают спортивные праздники на территории Учреждения.  Кроме досуговых мероприятий молодежный совет казначейстра устраивал доля воспитанников викторины, игры, по финансовой грамотности, ориентированные на развитие экономического мышления. Ребята учились осваивать базовые финансовые инструменты, составлять бюджет и управлять им, анализировали основные банковские продукты. Пробовали себя в роли предпринимателя создавая собственные производства. 
Кроме этого молодежным советом был проведен лекторий на тему Безопасный и полезный интернет". Ребятам  рассказала, какие основные правила должен знать ребенок перед началом самостоятельной работы в сети, как защититься от мошенничества. Особое внимание уделили поведению детей в соцсетях. Для закрепления услышанного были проведены игры "Антивирусы", "Ссылки" и "Незнакомые друзья".


Приморская краевая общественная организация ветеранов морской пехоты «Сатурн»
Совместное сотрудничество нацелено на развитие у воспитанников гражданственности, патриотизма как важнейших духовно-нравственных и социальных ценностей, развитие личности гражданина и патриота России, готового и способного отстаивать ее интересы. 
 18 февраля, состоялся Урок мужества «Сейсинская десантная операция 1945г.» - увековечение памяти героев морской пехоты Тихоокеанского флота. И сегодня же, 18 февраля дан старт созданию филиала Музея Морской Пехоты ТОФ на территории центра. В уроке мужества приняли участие почетные гости – депутаты, представители исполнительной власти, а также ветераны морской пехоты Тихоокеанского флота.
С целью повышения интереса к военной истории России и ее героическому прошлому, сознательному отношению к народному достоянию, отчизне, воспитание уважения к ветеранам ВОВ на территории Центра к 9 маю состоится  торжественное открытие  Музея Морской Пехоты ТОФ на средства общественной организации Сатурн. Музей будет регулярно пополнению различной информацией.  
Так же наши ребята приняли Участие в Зарнице организованной службой  пограничного управления по ПК.  Продемонстрировала достойный уровень военно-спортивной подготовки.
В день празднования  Дня  Защитника Отечества,  были приглажены  морские пехотинцы, и ветераны боевых действий. 
Ожидаемые результаты:
- активная гражданская позиция воспитанников;
- духовность, нравственность, личная и общественная ответственность

Об  эффективности социального партнерства в плане профилактике говорит снижение числа самовольных уходов из Учреждения и видимые изменения  происходящие в поведении детей и подростков. В связи с этим можно сделать вывод, что привлечение и взаимодействие с НКО и БФ во благо детей является лучшим вариантом профилактики самовольных уходов,  дает возможность ребенку развиваться, достигать положительных результатов в различных видах деятельности, а так же делает пребывание ребенка в учреждении осмысленным и позитивным, определяет его личностный рост, помогает выявлять направление развития интересов ребенка в будущем.
 Выезд за пределы учреждения является важным событием в жизни детей, улучшающих социальную адаптацию. Появляются новые знакомства, на мероприятиях приобретаются новые навыки, расширяют свой кругозор, приобретают новые интересы, получают общепозитивный настрой и психологическую разгрузку, расширяется зона комфорта. Появляется мотивация для дальнейших мероприятий и формирование новых устойчивых интересов.












