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Важность формирования экологически сознательного поведения следует начинать с раннего возраста, начиная с детского сада. Период дошкольного обучения является ключевым для развития личности, так как в этот момент закладываются фундаментальные элементы характера и начинается процесс приобретения социокультурного опыта.
В раннем детстве закладываются фундаментальные аспекты личности, включая положительное восприятие природы и окружающей среды. Детский сад выступает первым этапом в системе постоянного экологического образования. Поэтому воспитание у детей культуры разумного использования природных ресурсов должно начинаться с самых ранних лет.
Многочисленные осознанные люди, проявляющие заботу о природе, всё активнее задумываются о том, как наши действия сказываются на окружающей среде. Уменьшение негативного влияния на экосистему – это ответственность не только образовательных учреждений, но и семейного воспитания. Важно развивать экологическое сознание, поскольку основные ценности мы стремимся привить детям с раннего возраста.
Вот несколько рекомендаций, которые помогут сократить ваш экологический след, развить полезные привычки и сформировать у детей заботливое отношение к окружающей среде. 
Отдавайте предпочтение товарам с максимально экологически чистой упаковкой и объясняйте детям, почему этот выбор важен для планеты. 
Избегайте использования ненужных пластиковых пакетов, которые наносят ущерб природе и остаются повсюду – на деревьях, в животах животных и в океанах. Используя тканевую сумку, вы значительно уменьшите вред, наносимый экологии. 
Откажитесь от использования пластиковых бутылок для воды. Вместо этого подберите для ребенка современные многоразовые бутылки, которые он сможет брать с собой на прогулки и путешествия.
Используйте моющие средства, изготовленные на основе растительных ингредиентов.
Делайте подарки, которые принесут пользу (например, термокружки, многоразовые бутылки, шоперы и другие).
Когда вы выходите, не забывайте выключать свет, перекрывать воду и отключать электроприборы от сети. Избыточное потребление энергии и топлива негативно сказывается на окружающей среде.
Возьмите с собой обед из дома в многоразовых контейнерах или ланчбоксах. Каждый заказ готовой пищи сопряжён с использованием пластиковых упаковок и приборов, не считая бумажных салфеток и самого пакета.
Передавайте ненужную одежду и обувь на переработку, чтобы дать старым вещам новую жизнь. Если вещи всё ещё в хорошем состоянии, подумайте о том, чтобы отдать их в благотворительные фонды.
Создайте свои мини-садики на подоконнике или балконе. Там можно вырастить зелень, такую как салат, а также овощи и фрукты.
Посадите дерево на своём земельном участке или организуйте цветник с растениями.
Убедитесь, что если ребенок наблюдает заботливое отношение к окружающей среде в своей семье, он сможет освоить ценные привычки. Таким образом, мы способствуем формированию светлого будущего для наших детей и реализуем нашу общую мечту о жизни в согласии с природой!
Благодаря совместной работе воспитателей и родителей наши воспитанники видят красоту, уникальность, неповторимость живых форм, умеют слышать природу такой, какая она есть в действительности.
Формируя начало экологической культуры личности дошкольника, мы создавали условия для накопления опыта дошкольников при взаимодействии их с природой, обогащаем практический опыт и представления детей о природе родного края, о взаимодействии человека и природы. В заключении следует подчеркнуть, что формирование знаний и экологическое воспитание, это основа   осознанно - бережного отношения ребенка к природе и к миру.
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