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Классный час по теме: «Легко ли признаться в ошибке?»
Ход занятия
Здравствуйте, ребята! Для того, чтобы определить тему беседы, предлагаю прослушать стихотворение 
В. Берестова.
 Однажды человек ошибку совершил,
Напуганный, не знал, куда деваться,
И, дорожа спокойствием души,
Поклялся вообще не ошибаться.
Чтоб не споткнуться, он замедлил шаг,
Чтоб не забыться, спорить не решался,
А собственное мненье спрятал так,
Что, собственно, без мнения остался.
Он никому на свете не мешал,
Его встречали вежливой улыбкой
Ошибок он уже не совершал.
Вся жизнь его теперь была ошибкой.
О чём же мы сегодня будем говорить? Какая тема классного часа? (О человеческих ошибках) Действительно. Сегодня наш классный час посвятим теме: «Легко ли признаться в ошибке?» Но прежде, давайте выясним, что такое «ошибка»? (Когда что – то неправильно сделал, не то сказал; как – то неправильно поступил.)
Верно! Ребята, поднимите руки те, кто совершал ошибки? Все! Да, действительно, все люди ошибаются. А почему? (предлагаются варианты: от злости, от глупости, непонимания, раздражительности, легкомыслия, вредности …)
Следующий вопрос: что же человек чувствует, когда понимает, что ошибся? (угрызения совести, тяжесть на душе, грусть, слёзы, тревога…)
Т.е. человек осознаёт ошибку и это не даёт ему покоя, тяжёлым камнем лежит на душе.


Решаем проблему.
Что же делать, если ошибся? (осознать свою ошибку)
Как избавиться от камня на душе?  Что нужно предпринять? (признаться, попробовать исправить ситуацию, попросить прощения, извиниться)

ОШИБКА – ОСОЗНАНИЕ – ПРИЗНАНИЕ – ИСПРАВЛЕНИЕ

Послушайте одну историю, а потом ответите на вопрос.
 «Камни на душе»
Однажды молодой человек идя по дороге увидел слепого просящего милостыню. То ли настроение у человека было дурное, то ли еще что, только бросил он в эту кружку не монеты, а мелкие камни – и пошел дальше. 
Прошли годы, человек этот добился в жизни всего: и деньги, и хороший дом, и всеобщее уважение – все у него уже было. Только этот случай из прошлого не давал ему покоя. Мучила его совесть, грызла, не давала спать. И вот на склоне лет он решил найти слепого и по просить прощения. Приехал в тот город, где слепой так и сидит на том же месте. – Помнишь, много лет назад кто-то кинул тебе в кружку мелкие камни – это был я. Прости меня, –сказал человек.
 – Те камни я выбросил в тот же день, а ты носил их на душевсе эти долгие годы, – ответил слепой.

Что испытывает человек допустивший ошибку? (грусть, стыд, боязнь, беспокойство на душе, тревога, гордость…).
Как он почувствовал себя после признания? (легко, свободно, хорошо, светло на душе …) Можем ли мы сказать, что у него «камень с души упал»? (да). 
Значит, для чего нужно признавать свои ошибки? (чтобы было легче жить).
А какие качества необходимы для осознания и признания ошибки?  (смелость, храбрость, мудрость, справедливость, порядочность, искренность …)

Делаем выводы (ЛУЧИКИ)
Все мы в своей жизни из-за слабости, непонимания, не подумав, совершаем какие-то ошибки. Это нормально и это бывает у всех, а отличаются люди тем, как ведут себя после совершения ошибки. Важно не только признаться, но и уметь просить прощение.


Ситуации.
-Я вам предлагаю поработать над чужими ошибками и найти пути решения.

1)Играя в футбол, я разбил окно у соседки. Боюсь, признаться. Дайте совет, как поступить?

2) Вчера я получил двойку по математике и вырвал лист из дневника. Скоро родительское собрание, родители всё узнают. Лучше признаться заранее, как это сделать?

Рефлексия 
Давайте подведем итоги. Возьмем Смайлик с улыбкой. Если беседа именно для тебя была полезной и интересной. Если ты остался равнодушным к теме беседы, то прикрепите Смайлик грустный

Закончить нашу беседу я хочу словами французского учёного Фонтинеля «Все люди ошибаются, но лишь сильные люди сознаются в ошибках и проблемах».
[bookmark: _GoBack]Я хочу пожелать вам всегда найти в себе силы, чтобы признать свои ошибки и прощать чужие ошибки.
Спасибо за работу. 
