Произведения искусства входят в жизнь современных детей с раннего возраста. Согласно Федеральному образовательному стандарту дошкольного образования (ФГОС ДО) одной из структурных единиц содержания программ дошкольного образования является область художественно-эстетического развития, которая «предполагает развитие предпосылок целостно-смыслового восприятия и понимания произведений искусства», в том числе и изобразительного, «формирование элементарных представлений о видах искусства», самостоятельную творческую деятельность детей.
        	Проект «Картинная галерея в детском саду» направлен на интеграцию репродукций произведений отечественных живописцев в развивающую предметно-пространственную среду образовательной организации с целью амплификации (обогащения) развития детей дошкольного возраста. В связи с этим, в нашем детском саду была создана картинная галерея под названием «МИР ШЕДЕВРОВ». 
И так, от 27 февраля 2023 года нашему детскому саду «Колокольчик»  присвоен статус «Сетевой инновационной площадки АНО ДПО «НИИ дошкольного образования «Воспитатели России»  по теме: «Картинная галерея в детском саду». 
Целью организации картинной галереи в детском саду, стала возможность, которая позволит сделать творения великих художников доступными, приобщить всех участников образовательного процесса: детей и взрослых, к миру живописи, повысить их общекультурный уровень.
Галерея задумана как захватывающее и интерактивное пространство. Каждая выставка в галерее тщательно продумана и представляет различные художественные стили, техники и культуры отечественных авторов. Знакомя дошкольников с национальным, художественным наследием, они получают более широкую перспективу и более глубокое понимание разнообразия художественного самовыражения.
В своей работе мы используем такие методики как: метод системного подхода, технологию интеллект -карт и модель трёх вопросов.
Взаимодействуя с разнообразными художественными произведениями, дети учатся ценить разные точки зрения, ценить культурное разнообразие и принимать красоту индивидуальности.
	При знакомстве детей с картинами мы ходим не только в нашу картинную галерею «МИР ШЕДЕВРОВ», созданную в ДОУ, но и тесно сотрудничаем с детской художественной школой имени Д.И.Каратанова. Нас приглашают на выставки, которые дети с удовольствием посещают. На занятиях мы часто используем как наглядный материал картины по различным темам. А так же разрабатываем сценарии  мероприятий с детьми и родителями по приобщению детей к искусству. Родители самостоятельно, только при помощи телефона могут стать настоящими экскурсоводами для своих детей (на каждой репродукции есть QR-код).
Таким образом, создание образовательного пространства в ДОУ «МИР ШЕДЕВРОВ» имеет огромную значимость в воспитании и развитии детей дошкольного возраста не только в области художественно-эстетического развития, но и очень значима для нравственно-патриотического воспитания подрастающего поколения.
