Проблемы и пути решения волонтёрства в учреждении 
дополнительного образования
            
            Россия переживает новый подъём волонтёрского движения. Почти 30 лет назад с целью создания достаточного правового регулирования отношений, связанных с благотворительностью и волонтерством, был принят Федеральный закон N-135 – ФЗ «О благотворительной деятельности и добровольчестве (волонтерстве)», где определены формы поддержки благотворительной деятельности органами государственной власти и органами местного самоуправления. Добровольческие инициативы находят широкую поддержку, поскольку соответствуют государственной социальной политике, направленной на реализацию демократических идей, прав человека и социальной справедливости [6].
             Современные ученые О.Ю. Бокова, Ю.А. Мельникова отмечают, что волонтерская/добровольческая деятельность в современном мире является одним из показателей общественной активности и социальной гражданской позиции людей, одним из показателей человеческого капитала общества. 
            В Доме детского творчества «Кировский» есть студия игры на гитаре «Надежда», руководитель Голубкова Алла Ивановна. Обычных ребят из разных школ объединило желание играть на гитаре. Подростки со своими проблемами, житейскими неурядицами погружены в дружный и сплоченный коллектив. Традиционно, когда родители не могут определить предпочтения своего ребёнка, им рекомендуют записаться именно в эту студию. Здесь поймут, простят и направят на путь истинный. 
          На протяжении 4-х лет обучающиеся студии «Надежда» проводили благотворительные мероприятия в разных районах города Новосибирска, не подозревая, что занимаются волонтёрской деятельностью. Коллектив ежемесячно совершал важные добрые дела. Друзьями и партнёрами студийцев стали: центр нейрохирургии Областной клинической больницы, НИИТО им. Я.Л. Цивьяна, Областная детская библиотека, Совет депутатов Кировского района, члены Российского Союза ветеранов Афганистана, Ассоциация городских парков, Культурный центр «Этаж». Приоритетное направление — культурное волонтёрство (проведение концертных программ для всех слоёв населения). Публичные исполнения музыкальных произведений стали особенно актуальны с участием ребят во Всероссийском проекте «Нескучная детская больница», которые дарили невероятную радость детям, вынужденных преодолевать сложный период жизни.          
           Начиная, с января 2024 года обучающиеся студии официально стали волонтёрским отрядом «Надежда».  Признание пришло с момента регистрации на Всероссийской платформе «Добро.ру». Платформа объединила волонтёрскую деятельность в единую образовательную среду по всей России, которой может воспользоваться каждый (вся информация, обучение на курсах-онлайн, партнёры, личная карточка волонтёра, подача заявок, выдача сертификатов, мониторинг организации, конкурсы и т.д.). Волонтёрские дела в открытом доступе, где созданы благоприятные условия для желающих добровольно помогать окружающим в решении социально значимых проблем. Данная электронная версия облегчила работу руководителя и куратора волонтёрской работы, дала возможность систематизировать добровольческие мероприятия.
            На данный момент отряд «Надежда» охватывает 10 направлений волонтёрской деятельности, но в приоритете «Здравоохранение и ЗОЖ», «Ветераны и историческая память», «Дети и молодёжь», «Культура и искусство».  Волонтёрские дни проводятся на разных уровнях:
- международном (фестиваль «Книжная Сибирь», проект «Нескучная детская больница»);
- городском (квартирники в Областной детской библиотеке им. М. Горького, "Библиотеке семейного чтения", Культурном центре «Этажи»; музыкальные встречи в Российском Союзе ветеранов Афганистана; бардовские вечера на Арт-субботах);
- районном (квартирники в филиалах Центра молодёжи, музыкальные программы в детских садах и школах);
- учрежденческом (бардовские вечера с родителями и выпускниками, праздничные концерты).
          На вопрос «Почему наши студийцы занимаются добровольческой деятельностью?» были предоставлены следующие ответы: желание помочь другим, знакомство с разными видами профессий, новые встречи с интересными людьми, получение полезной и ценной информации, возможность организовать интересный досуг, повод побыть вместе с коллективом.
          День рождения отряда 15 января 2024 года, сделано уже немало: 40 добрых дел, отработанно 616 волонтёрских верифицированных часов, в 2 раза возросла численность волонтёров. 
          Отечественные ученые отмечают, что привлечение ребёнка к различным формам общественно полезной деятельности обеспечивает наиболее интенсивное развитие его социальной активности и создаёт условия развёртывания определённых форм отношений, признание реальной значимости подростка как члена общества [1]
           Действительно, занимаясь добровольческой деятельностью подростки   проходят путь общения с людьми разных возрастов, приобретая собственный социальный и личностный опыт. Волонтёр, проживающий различные жизненные ситуации имеет возможность лучше ориентироваться в этом мире и вырабатывать реальные стратегии поведения.
          Волонтерская деятельность объединила ребят, разделяющих общие ценности и цели, помогла создать активную команду единомышленников, способствовала развитию лидерских качеств, социальных навыков, дала возможность оттачивать свои музыкальные навыки на открытых площадках и в концертных залах, так как собственной сцены в учреждении нет. 
            В Новосибирске трудно найти общественные организации, где бы не выступали волонтёры «Надежды» (ДК города, Новосибирская государственная филармония, Новосибирская государственная консерватория имени М. И. Глинки, школьные актовые залы, городские кафе, библиотеки, Краеведческий музей, Театр «Глобус», ЮНИОР, Монумент Славы, городки аттракционов и парки города).
         Большинство ребят отряда, считают, что их объединяют не только добрые помыслы и дела, но и замечательный руководитель студии «Надежда». Главным достижением в добровольческой деятельности Алла Ивановна считает плавное гармоничное превращение студии «Надежда» в отряд юных музыкантов-волонтёров. Голубкова А.И. стала победителем районного конкурса «Волонтёр – это звучит гордо», в номинации «Наставник – 2024».
        Дальнейшие планы волонтерской деятельности:
-   привлечение добровольцев других студий учреждения;
- организация «Круглого стола» для обсуждения проблем волонтёрской деятельности;
-  воплощение творческих проектов экологической направленности – акций, ярмарок (технологии апсайклинга и ресайклинга);
-  популяризация общественно полезной деятельности через СМИ;
-  участие в патриотических акциях;
- разработка совместных мероприятий со Штабом добровольцев Кировского района.        
        Многие ученые отмечают, что у современной молодёжи растёт непреодолимое желание быть частью молодёжного движения, вносить свой вклад в общее дело - приносить пользу обществу. 
       «Надежда» — это состояние воспитанников, при котором они не теряют веры в то, что ожидаемое обязательно сбудется и позволит сохранить оптимизм даже в сложной жизненной ситуации.   Волонтёрский отряд в образовательном учреждении — это большое подспорье для организации и проведения мероприятий разного уровня. Для существования и дальнейшего развития отряда необходима поддержка, поощрение со стороны администрации образовательного учреждения.
         Выражаю свою признательность и благодарность руководителю студии «Надежда» ДДТ «Кировский» Голубковой Алле Ивановне за высокий профессионализм, неиссякаемую жизненную энергию, большой вклад в развитие добровольческого движения.
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