Арт-пространство в библиотеке – как уникальная развивающая (креативная) среда современного учреждения культуры.
      На базе Муниципального бюджетного учреждения культуры «Централизованная библиотечная система г. Майкоп» было создано  арт-пространство «Китайская беседка». Данное пространство имеет организационную форму - Клуб. Арт-клуб «Китайская беседка», как творческо-креативный проект, нацелен на развитие творческого потенциала личности; предоставляет открытый доступ к культуре, вовлекая посетителей в культурную жизнь; поддерживает разнообразие городской культуры, удовлетворяя культурные потребности различных целевых аудиторий.
    С каждым годом, количество участников арт-встреч растет, о чем говорят количественные показатели  ( в 2021 году – 5 участников, в 2022 году – 30 участников, в 2023 году – 50 участников, в 2024 году – 100 участников) . Инициатором Клуба была создана творческая платформа, имеющая главную особенность – она общедоступна и бесплатна – это личный вклад организатора в развитие кластера креативных индустрий для молодежи города. Подобных проектов на территории г. Майкопа еще не было, ведь  одним из преимуществ  Клуба является уникальный формат темы – «китайская живопись». На уроках, имеющих лекционно-практический формат все участники овладевают основами китайской живописи, начиная с самых простых элементов и заканчивая сложными философско-продуманными арт-свитками. Все мероприятия проходят в гармоничной атмосфере, в ровне с коммерческими дорогими проектами : наличие различной китайской атрибутики  и флористики задают определенный настрой на творчество и вдохновение. Прежде всего «Арт-клуб Китайская беседка», как творческий проект направлен на выявление и поддержку талантливой молодежи от 18 до 35 лет в сфере изобразительного искусства, для развития творческих способностей, получение художественного образования отличного от фундаментально-традиционных форм. 
    Таким образом, появление данного проекта стало большим залогом успешной практической деятельности библиотеки и продуктивного взаимодействия с различными стейкхолдерами в целях реализации совместных проектов. Наличие креативной идеи и специалиста, обладающего уникальными творческо-организационными способностями - залог успешности любого дела. Вообще любое обучение происходит по 2 путям: есть эксплицитное и имплицитное. Эксплицитное – то, что мы доносим до участников творческо-познавательного процесса словами. Имплицитное – то, что мы демонстрируем. И если я говорю, что нужно быть всегда честными, а сама не всегда это проявляю, то я несу двойное послание. Тогда у участников  творческого процесса возникает непонимание: в какой системе координат нужно жить, в той, которую  организатор проговаривает или которую показывает?
[bookmark: _GoBack]     Поэтому нам нужно учиться быть цельными и честными, чтобы  наши слова не расходились с делами. Понимание собственных моральных ценностей очень важно : какое послание я несу участникам творческого процесса? Особенно дети очень чутко реагируют на все проявления организатора. Таким образом, необходимо относиться к своей работе с высокой степенью ответственности. Это и есть высочайшее творчество, творчество над своей совестью, а точнее над своим сердцем. Если человек работает над собой, то он способен создавать нечто настоящее, привлекать и увлекать тех, кто рядом, быть мотиватором и созидателем.


