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Сергей Рахманинов - выдающийся русский композитор, пианист и дирижёр, чей гений и талант известен всему миру.
Рахманинов сочетал несколько приемов одновременно, соединяя в своих произведениях разные музыкальные течения. С лёгкостью использовал технику петербургской и московской школ, иногда опирался на западноевропейскую музыку и даже вдохновлялся ближневосточными мотивами. Это придавало его работам неповторимый стиль.
Обладая неординарными данными, молодой композитор написал Прелюдию до-диез минор, которая впоследствии получила мировое признание. Своей вдохновенностью выдающиеся произведения Рахманинова никого не оставляли равнодушным.
Сергей Рахманинов успешно гастролировал с выступлениями по Италии, Америке и Канаде. Публика этих стран высоко оценивала его творчество и с нетерпением ждала каждого концерта.
Творчество русского композитора является неотъемлемой частью мирового музыкального наследия. Оно широко известно во всём мире, а самого Рахманинова почитают как виртуозного исполнителя и выдающегося композитора.
Выдающийся русский композитор Сергей Рахманинов оставил огромное музыкальное наследие, которое ценят и любят во всём мире. Он начал занятия музыкой в раннем детстве, и с того периода постоянно совершенствовал свои навыки. В Московской консерватории его наставником был пианист и педагог Николай Зверев.
Распорядок в учебном заведении был строгим — все ученики ежедневно занимались музыкой по шесть часов. За четыре года в пансионе будущий великий композитор сформировал свой особый стиль.
Сергей Васильевич известен виртуозным владением инструментом и уникальным стилем игры. Его новаторские решения и приёмы восхищали публику и сводили с ума критиков, ведь Рахманинов позволял себе то, чего не могли другие. Привычным для него было использование приёмов петербургской и московской школ одновременно. Кроме того он мог увлечься культурой Ближнего Востока и вплести в свои сочинения музыкальные мотивы этого региона.
Уже во время обучения Сергей Васильевич проявлял себя как талантливый автор. В консерватории он написал Прелюдию до-диез минор, в дальнейшем ставшую всемирно известной. Для дипломной работы молодой композитор обратился к классике - создал оперу «Алеко» на произведение Пушкина «Цыгане».
После выпуска Рахманинова ждала хорошая карьера, ведь публика уже в то время знала о молодом таланте. Раскрыть свой гений Сергею Васильевичу удалось во время работы в Большом театре. Там он служил дирижёром, а зритель с нетерпением ждал каждого его выхода на сцену.
ИНТЕРЕСНЫЙ ФАКТ.
На судьбу Рахманинова сильно повлиял Пётр Чайковский. Рахманинов был знаком с маэстро ещё с 13 лет, но тесное общение у них завязалось ближе к окончанию будущим композитором консерватории. Услышав его дипломную работу, Чайковский восхитился настолько, что решил предложить произведение в Большой театр.
С 1906 года слава Рахманинова начала распространяться на весь мир. Он активно гастролировал за рубежом. Посещал Италию, Германию, Великобританию, Америку и Канаду, где западная публика рукоплескала русскому композитору и исполнителю.
Рахманинов и его произведения.
 Сочинения Рахманинова имели широкий тематический диапазон. В начале творческого пути он писал романсы, симфонические фантазии и пробовал себя в операх. Позже принялся за более крупные формы произведений. Среди них — Второй концерт для фортепиано с оркестром, Соната для виолончели и фортепиано.
В дирижёрский период в Большом театре Рахманинов создал несколько опер. Работы «Франческа да Римини» и «Скупой рыцарь» были написаны в 1904 году, а через несколько лет поставлены на сцене.
Помимо сочинения и музыкальных занятий Сергей Рахманинов любил путешествовать. Всплеск его творческой активности можно отнести к периоду зарубежных гастролей, когда Сергей Васильевич с семьёй часто ездил по странам Европы. Тогда же он создал симфоническую поэму «Остров мёртвых», вдохновившись картиной швейцарского художника. По возвращении в Москву пишет Третий фортепианный концерт, различные хоровые циклы, этюды-картины, симфонические поэмы. Особый вклад внёс в новое направление развития русской церковной музыки.
Сергей Рахманинов виртуозно сочетал в себе сочинительство с исполнительской деятельностью. Он постоянно совершенствовался и не прекращал занятий даже в то время, когда весь мир признал его пианистом номер один. Это восхищает специалистов и просто неравнодушных людей во всём мире. Творчество русского композитора, его новаторские идеи, неповторимая техника игры — то, что будоражит умы молодых последователей. Им восхищаются, а его произведения до сих пор с успехом ставят на лучших мировых сценах.
ИНТЕРЕСНЫЙ ФАКТ.
Музыка Рахманинова вдохновила многих известных зарубежных композиторов на создание своих произведений. Среди тех, кто выделял русского композитора как эталон, можно выделить Фрэнка Синатру, Фредди Меркьюри и солиста Muse Мэттью Беллами.
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