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Ставрополье в годы немецко – фашистской оккупации 1942 -1943 гг.: 
антифашистское подпольное движение.
	Подпольщики в годы Великой Отечественной войны являлись такой же грозной силой для врага, как и партизаны. Действовать им приходилось в крайне тяжелых условиях. Это были люди, которые, по сути, вели двойную жизнь: открыто никак не проявляя своего неприятия оккупантов, подпольщики вели с ними непримиримую борьбу. Не всякому человеку под силу жить в таких экстремальных условиях, рискуя каждую минуту совершить роковой, ошибочный шаг. Сложность подпольной борьбы заключалась  в том, что свои намерения приходилось скрывать и маскировать не только от врага, но и от родственников, соседей, знакомых.
	История войны показала, что гибель многих подпольщиков и подпольных групп - это не только результат работы гестапо и других гитлеровских спецслужб, но и предательство тех, кто желал выслужиться перед оккупантами. Многие события и факты из истории подпольного антифашистского движения так и остались неизвестными. 
	Ярким свидетельством тому является непростая борьба подпольщиков Ставрополья против фашистов в годы минувшей войны. Подпольная борьба против врага в городах, станицах и селах края началась с первых же дней установления оккупационного режима. Зарождалась она как организованно, так и стихийно. Именно в вопросе об истоках подпольного движения, о его руководителях и инициаторах заключались главные проблемы в разработке этой темы в послевоенные десятилетия.
	Особую роль в борьбе с гитлеровцами занимали разведчики - подпольщики, которые переправлялись через линию фронта на оккупированную врагом территорию Ставропольского края. В сводках Управления НКВД по Ставропольскому краю они назывались  «маршрутная агентура» /12, 59/. В большинстве они были уроженцами Ставрополья и хорошо ориентировались  на месте, где им предстояло работать. Немаловажно было и то, что их знали местные жители как своих соседей и знакомых. Рискуя жизнью, агенты вели разведывательную работу, собирая и перепроверяя информацию о военных объектах врага. До настоящего времени известны лишь их вымышленные имена: «Омельченко», «Францев», «Головенко», «Сиверякова» и другие /13, 60 - 62/.
	Других данных о заранее подготовленном подполье, действовавшем на Ставрополье  в период оккупации,  практически нет. Возможно, местные  органы власти  не успели создать подпольную сеть в крупных населенных пунктах до оккупации края.   Как и при организации партизанского движения, были случаи предательства. Так, в Пятигорске на подпольную работу в качестве резидента был оставлен Т. Доманов, являвшийся до войны секретным сотрудником городского отдела НКВД. Он получил адреса конспиративных квартир, пароли, двух законспирированных помощников. Однако с приходом немцев Доманов добровольно перешел к ним на службу, парализовав тем самым работу подполья. Он дослужился до генеральского звания в казачьих войсках, входивших в состав вермахта /4, 74/. В 1947 году по приговору Военного трибунала Доманов был казнен вместе с Красновым, Шкуро и другими казачьими генералами - изменниками.
	В Ставрополе  накануне захвата немцами города крайком партии создал подпольно - диверсионную группу из 25 человек. Для нее были подготовлены склады с оружием, боеприпасами, продовольствием. Но	3 августа, в день взятия гитлеровцами краевого центра, командир этой группы Котелевский выдал секрет ее существования оккупантам. Почти в полном составе подпольщики были арестованы и  расстреляны /1, 63 - 64/.
	 История стихийного подпольного движения в крае в период оккупации трагична. Те его участники, которые уцелели в борьбе с врагом, после освобождения Ставрополья Красной Армией пострадали от соотечественников. Вся их «вина»  состояла в том, что они боролись с оккупационным нацистским режимом по собственной воле, исходя из своих патриотических чувств. Заданий подпольщикам не давали, руководство их деятельностью не осуществлялось.
	Борьба подпольной группы города Ставрополя, например, закончилась успешно: немцы  не смогли раскрыть эту организацию и все участники уцелели. После освобождения края от гитлеровцев в газете «Комсомольская правда» появилась статья об этом писателя Анатолия Калинина. Он вместе с частями Красной Армии входил в освобожденный Ставрополь 21 января 1943 года. От местных жителей он получил информацию о существовании в городе в период оккупации подполья. Удалось установить численность данной подпольной группы - 7 человек: трое юношей и четыре девушки.
	Они работали под руководством студента педагогического института П. Петровского и его помощника Н. Василевского. Подпольщики в качестве формы борьбы с оккупантами избрали написание и распространение листовок. В них говорилось о положении на фронте, о расстрелах фашистами советских людей.
	История о деятельности подпольной группы П. Петриевского в  
тылу врага долго оставалась не известной широкой общественности. Только в начале 1990-х годов, благодаря усилиям корреспондента «Комсомольской правды» на Северном Кавказе О. Шаповалова и краеведа - исследователя из Ставрополя Г. Беликова, долгий период забвения героической деятельности подпольщиков закончился. О них стали писать как о героях.
	История о героической деятельности подпольщиков города Минеральные  	Воды – это еще один пример того, каким долгим может быть путь к признанию. Как и в случае со ставропольскими подпольщиками из группы П. Петриевского, о минераловодской подпольной группе жители города знали в период оккупации, по их практической деятельности: регулярно появлявшимся листовкам, освобождению из концлагеря пленных красноармейцев, постоянной порче немецкой радио – и телефонной связи. О минводской подпольной группе «Юные ленинцы» (другое название – «Ленинская молодежь») первая публикация появилась еще в годы войны. В июне 1943 года в газете «Комсомольская правда» был опубликован очерк корреспондента Н. Малеева /14, 133 - 134/. Автор сообщал, что группа была организована Б. Савицким - секретарем комитета комсомола городской школы № 2. Было установлено, что численность подпольщиков составляла 11 человек, и все они, избежав смерти, дождались прихода Красной Армии.
Затем наступил долгий период умолчания, продолжавшийся до середины 1960-х годов. «Вспомнили» о минераловодских подпольщиках из группы «Юные ленинцы», можно сказать, случайно. Произошло это во время подготовки судебного процесса над изменником Родины Габбом /3, 2 /. Ставропольскими чекистами были обнаружены убедительные факты и документы, подтверждавшие существование подпольной группы в Минеральных Водах и ее антифашистскую деятельность. Эти материалы были направлены в краевые партийные органы и краевой комитет комсомола. 	В  начале 1990-х гг. эта история вновь попала на страницы краевых газет, но по инициативе журналистов и краеведов. Г. Подопригора, Л. Бехтерев, Ф. Рыбаков опубликовали ряд статей и очерков, в которых призвали власти и общественность вернуться к этой проблеме. Стали выясняться некоторые подробности во всей многолетней истории борьбы за официальное признание существования и практической деятельности «Юных ленинцев». В частности, в архивах обнаружили протокол заседания бюро Минераловодского ГК ВЛКСМ от 7 марта 1943 года. В нем говорилось, что горком комсомола принял постановление о выдаче дубликата комсомольского билета ученице школы №2 М. Овсянниковой. Мотивы этого решения были сформулированы четко и ясно:
«Билет был уничтожен ввиду надзора полиции в дни оккупации за группой «Ленинская молодежь», членом которой была Овсянникова» /11, 3 /. Второе аналогичное по содержанию постановление в этот же день было принято в отношении подпольщицы А. Комаринской.
	Не менее долгой и сложной была история признания деятельности в тылу врага юных подпольщиков Пятигорска. Местные жители, находившиеся в городе - курорте в период его оккупации, догадывались о существовании протестного движения нацистскому режиму. Ведь уже через несколько дней после прихода немцев в людных местах Пятигорска стали появляться написанные от руки листовки. Из немецких штабных машин исчезали важные документы и оружие, часто выходила из строя кабельная связь фашистов. На улицах Пятигорска были взорваны две машины - «душегубки». В начале сентября 1942 года советский самолет бомбил здание городского театра, где под руководством фельдмаршала Листа проходило совещание генералитета группы армий «А», действовавшей на Северном Кавказе. Бомбардировщик наводился на цель сигнальными ракетами, выпущенными с земли. Весть об этом тут же разнеслась по городу /6, 68/.
	Гитлеровская служба безопасности с помощью провокатора сумела напасть на след подпольщиков, и 5-6 сентября начались аресты. Выяснилось, что среди арестованных и обвиненных в борьбе с оккупантами большинство составляют подростки от 12 до 15 лет. В газете «Пятигорское эхо» сообщалось, что большевики заставляют воевать с немецкой армией детей. После долгих и бесчеловечных пыток гестапо казнило всех арестованных. Уцелевшие подпольщики продолжили борьбу до освобождения Пятигорска от гитлеровцев в январе 1943 года. При вступлении частей Красной Армии в город юные патриоты оказывали красноармейцам помощь: показывали свободные от мин броды через реку Подкумок, по улицам и переулкам выводили наши наступавшие подразделения в тыл уходившим немцам и румынам, нападали на факельщиков и подрывников.
	С восстановлением в Пятигорске советской власти история существования подпольного движения в городе была забыта. Более того, городские власти стали отрицать сам факт его существования. Так, председатель Пятигорского горисполкома В. Новиков 29 сентября 1952 года в ответ на Запрос Управления контрразведки МГБ ЗАКВО сообщал: «В городе Пятигорске во время оккупации партизанского движения не было» (под партизанским отрядом имелась ввиду подпольная организация) /10, 14/.   Если ГК ВКП (б) и горисполком подполье не создавали, значит, его не могло быть.
	В 1953 году был амнистирован и вышел на свободу Ю. Карпов, осужденный в 1950 году на 25 лет за измену Родине /9, 3/. Именно его уцелевшие пятигорские подпольщики называли провокатором, выдавшим гестапо всю организацию. Но на суде Карпов говорил, что никакой подпольной организации в Пятигорске не было. Этим заявлением он спасал себя от более сурового наказания. Но тем самым, вольно или невольно, бывший предатель способствовал утверждению мнения об отсутствии подпольного движения в городе. Следовательно, врагу он выдал несколько юных патриотов - одиночек.
До середины 80-х годов прошлого века городские власти так и не признали факт существования в Пятигорске подпольной антифашисткой организации в годы Великой Отечественной войны. Несколько публикаций на эту тему были объявлены вымыслом. В 1986 году при военно-историческом музее Пятигорского объединенного военкомата была создана поисковая группа, члены которой решили восстановить, наконец, истину. Под руководством ветерана войны краеведа Ф. Рыбакова начался сбор материала. Были опрошены сотни людей, имевших какое - либо отношение к пятигорскому подполью или что-то знавшие о нем. Работа продолжалась более 12 лет и увенчалась успехом. 5 мая 1999 года правительство Ставропольского края своим постановлением узаконило факт существования в Пятигорске стихийно возникшей и действовавшей против оккупантов подпольной организации / 8, 1/.
	Дожившие до этого знаменательного дня в своей жизни четверо подпольщиков получили удостоверение участников Великой Отечественной войны. Этим же документом был признан факт деятельности против фашистов подпольной группы «Юные ленинцы» города Минеральные Воды.  Существование антифашистского подполья в Пятигорске и Минеральных Водах в 1942 году признано. Но многие аспекты практической деятельности подпольщиков, внутренней организации подпольных групп, их численности  нуждаются в дальнейшем изучении.
	В предыдущие годы - с начала 1960-х и до конца1980-х в литературе больше всего писали о подпольщиках села Величаевского Левокумского района. Хотя признание их подвига тоже оказалось делом непростым и долгим по времени и произошло лишь через 20 лет после окончания войны. Вели- чаевским подпольщикам, создавшим свою организацию стихийно, по собственной инициативе, «повезло» больше других. Они быстро водили в контакт с руководством местного партизанского отряда «Яков» /5, 129/ . Командир взвода партизанской разведки коммунист И. Дрогин направлял деятельность подпольной организации во главе с А. Скоковым. Многие операции партизанский отряд проводил совместно с подпольщиками. Из-за предательства подпольная организация была раскрыта и почти половину ее членов гитлеровцы арестовали. Ничего не добившись от упорно молчавших подпольщиков, гестаповцы их расстреляли. Погиб и И. Дрогин /15, 133/ . В мае 1965 года орденами и медалями были награждены шесть юных подпольщиков и коммунист И. Дрогин. А. Скокову было присвоено высокое звание Героя Советского Союза /7, 149/. Из всех молодежных групп и организаций, действовавших на Ставрополье в период его немецко-фашистской оккупации только величаевцы удостоились правительственных наград.
	Сегодня перед историками и молодежным движением стоит задача по обобщению всех имеющихся материалов о подпольщиках Ставропольского края и создание обобщающего  труда об их героической борьбе с оккупантами в 1942- 1943 гг.
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