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	Проблема наркотиков на протяжении последних десятилетий приобретает все большую актуальность и продолжает оставаться одной из самых острых в современном обществе. Наркомания, как социальное и медицинское явление, затрагивает жизни миллионов людей и наносит непоправимый ущерб как отдельным индивидам, так и всему обществу в целом. Влияние наркотических веществ на организм человека многогранно и разнообразно; оно охватывает не только физическое, но и психическое здоровье. Употребление наркотиков может приводить к серьезным заболеваниям, зависимостям, а также ускорять процесс социальной дезинтеграции.
	Актуальность: растущая распространённость лёгких наркотических веществ в обществе вызывает серьёзные проблемы для здоровья человека, социального благополучия и безопасности. Наркомания затрагивает не только самих потребителей, но и их семьи, друзей. Увеличение доступности наркотиков, появление новых синтетических веществ и недостаток информации о их воздействии создают угрозу для здоровья молодёжи и общества в целом.
	Наркотики — это химические вещества, которые влияют на функционирование центральной нервной системы, изменяя восприятие, настроение и поведение человека. Эти вещества могут вызывать привыкание и зависимость, а также иметь отрицательные последствия для физического и психического здоровья.
	Классификация наркотиков может быть выполнена по различным критериям, включая их происхождение, эффект на организм и легальность. В данном реферате мы рассмотрим лёгкие виды наркотиков.
	На самом деле, «лёгкие наркотики» не официальный термин. Деление психоактивных веществ на тяжелые и лёгкие весьма условно. Главное помнить, что безопасных наркотиков не существует в принципе. Все они рано или поздно вызывают зависимость и причиняют серьезный вред физическому здоровью и психике человека.
	Каннабиноиды. Это в первую очередь трава и различные травяные смеси, предназначенные для курения или жевания, разнообразная выпечка и другие продукты с каннабисом.
	Основное проявление опьянения коноплей — выраженное психомоторное возбуждение. Человек смеётся без видимой причины, очень быстро говорит, правда все его высказывания обрывочны, он не может ни одну мысль довести до логического завершения. При употреблении высоких доз наркотика возможны слуховые и зрительные галлюцинации, ощущение невесомости и полета. Проходит сонливость, повышается физическая активность. В то же время для самого зависимого время тянется очень медленно. Также характерно повышение аппетита. Опьянение длится около 1-1,5 часов, после чего появляется сильная слабость, сонливость, общая подавленность.
	Галлюциногены (психоделики). Прежде всего, это псилоцибин, получаемый из грибов, и мескалин, выделяемый из кактусов. К этой же группе относят и полусинтетический психостимулятор ЛСД.
	В отличие от подавляющего большинства других наркотиков, эти вещества практически не обладают эйфоризирующим действием, преимущественно возникают нарушения сознания галлюцинации, искажения формы и размеров окружающих предметов, изменение их цвета: кажется, что все блеклое становится ярким и красочным.

МДМА, более известный под название «экстази». В настоящее время он распространён не так широко, пик «популярности» пришёлся на 90-е. Сейчас, с появлением более доступных и сильнодействующих синтетических наркотиков, экстази отошёл на второй план.
	Широкая популярность экстази обусловлена особенностями влияния этого «легкого» наркотика на центральную нервную систему. МДМА снимает внутреннее напряжение и тревогу, скованность. После употребления вещества возникает стойкое ощущение легкости общения, уверенности в собственных силах, исчезает чувство усталости.
	Самым серьезным последствием употребления психостимуляторов является развитие наркотической зависимости. Постоянное желание получить очередную дозу и периодически возникающая абстиненция приводят к снижению работоспособности. Интерес к учебе, семейным делам и хобби исчезает. Круг общения кардинально меняется: зависимый полностью отстраняется от родителей, близких друзей и семьи.
	Психическое состояние также страдает. В периоды, когда человек не принимает психостимуляторы, доминируют угнетенное, депрессивное настроение, апатия и равнодушие ко всему, что происходит вокруг. Больного интересует лишь возможность получить и употребить новую дозу.
Помимо перечисленного выделяют и другие последствия употребления «лёгких» наркотиков:
невроз;
бессонница;
рассеянность;
понижение иммунной защиты;
болезни сердечно-сосудистой системы;
склонность к вирусным и инфекционным заболеваниям;
тяжёлое поражение печени и почек;
ускорение процессов старения организма;
ухудшение интеллектуальных способностей
Социологическое исследование.
К большому сожалению, наркотики становятся всё более доступными для молодёжи не в медицинских целях, поэтому мы подготовили некоторые профилактические меры наркомании:
пропаганда здорового образа жизни;
запрет на производство и распространение наркотиков;
занятие спортом;
воспитание нравственно-этических норм;
воспитание безопасного и ответственного поведения, обучение методами самоуправления и т.д.
	В заключение, тема лёгких наркотиков и их влияния на жизнь молодёжи остаётся актуальной и многогранной. Постепенные легализация и распространение таких веществ, как каннабис, вызывают у молодёжи как интерес, так и обоснованные опасения. С одной стороны, ряд исследований свидетельствует о возможных терапевтических свойствах лёгких наркотиков, однако с другой стороны, их потребление может привести к нежелательным последствиям для психического и физического здоровья молодых людей.
	Важно отметить, что осознание рисков, связанных с употреблением лёгких наркотиков, а также развитие критического мышления и устойчивости к вредным привычкам играют ключевую роль в формировании здорового образа жизни у молодёжи. Образование, просвещение и открытый диалог между поколениями помогут создать фундамент для безопасного и осознанного подхода к вопросам потребления наркотических веществ.
	Таким образом, необходимо продолжать исследовать эту тему, учитывая изменения в законодательстве, социокультурные факторы и научные достижения, чтобы выработать эффективные стратегии профилактики и поддержки молодёжи в их жизненном выборе.
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