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 В настоящее время чего только не встретишь для творческих идей. А если  вашим детям наскучило рисовать традиционно только кисточками, покопайтесь на своих кухонных полочках и в холодильнике. Попробуйте внести разнообразие в этот процесс. Здесь в помощь вашему воображению вполне подойдут фрукты и овощи. Ведь они обладают самой разнообразной текстурой, которая идеально подходит для нанесения красок с необычной формой на основу. Многие  из них лучше использовать целиком, другие  предварительно нарезать, чтобы придать им интересную форму, подходящую для конкретной фигуры. Чтобы дать волю своим творческим способностям, вам понадобится лишь взять немного фруктов либо овощей, краску для темпенга и бумагу.
 Штамповать  можно любыми фруктами и овощами, какие вы только найдете, желательно  которые будут иметь интересную форму, они обеспечат вам волшебные возможности в рисовании. 
Ни для кого не секрет, что  идеальным вариантом для рисования может стать карамбола, плоды которой в поперечном сечении имеют форму звезды. Срез китайской капусты похож на розу. Брокколи и цветная капуста хорошо подходят для рисования благодаря своим соцветиям. Грибы бывают самых разнообразных форм, что обеспечивает больший простор для творчества. Яблоки, груши,  картофель, морковь, болгарский перец, кукурузные початки, стручковая фасоль, апельсины, лимон и разные ягоды могут служить не только для исполнения формы, но и для получения цвета. 
Подобрав фрукты и овощи, которые вы будете использовать, вымойте их водой, чтобы очистить от загрязнений и просушите. Полностью подготовить необходимый набор для творчества вам помогут ваши же дети. Тогда и работа будет продуктивной вдвойне!  
 Для того чтобы получить необычные штампы от наших заготовок, их надо нарезать, для наиболее эффективного применения в рисовании. Нам в помощь понадобится  острый нож, либо профессиональный нож по карвингу, чтобы разделить плоды на половинки или нарезать их необходимым вам образом. 
 Чтобы воплотить свои шедевры можно взять за основу не только картон и бумагу, а также холст, простую ткань и даже стекло, плитку и целлофан. Уверенна, что результат вас порадует! А последним штрихом можно гелиевой ручкой черного цвета прорисовать тонкости эскиза. 
