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Внеурочное мероприятие на тему:
  «Его жизни нет цены…»
посвященное 90-летию со дня рождения В.А. Титова для обучающихся 4 класса
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2024
Цель: совершенствовать умение читателей выступать публично, популяризация жизни и творчества писателя-земляка В.А. Титова, показать роль города Луганска в формировании его как личности и писателя; развитие патриотического воспитания школьников, формирование и качеств патриота России и Луганской Народной Республики; воспитание любви к родному краю, чувство гордости за Родину, уважение к культурным достижениям и историческому прошлому Донбасса.
Форма проведения: литературный вечер.
Перечень оборудования:
1. Выставка повестей и рассказов, журнал «Юность»  (“«Всем смертям назло…», «Ковыль — трава степная», «Жизнь прожить», «В родной земле корням теплее», «Проходчики», «Грезы старого парка», рассказы «Раненый чибис», «Сапун-гора», «Полые воды» Жить на земле”, “О вере православной”, “Репрессированные жители п. Есауловка”, “Трудные дороги партизан”).
2. Выставка рисунков и творческих работ обучающихся по теме “Люблю тебя, мой край родной”.
3. Телевизор или мультимедийное оборудование.
4. Музыкальное сопровождение.
5.Плакаты с цитатами (приложение 1)
6. Портрет В.А. Титова, фотографии с изображением его семьи,  памятных мест. (приложение 3)
План внеклассного мероприятия:
1. Выступление обучающегося. Чтение наизусть стихотворения П. Беспощадного «Донбасс» 
2. Вступительное слово учителя.
3. Просмотр фрагмент фильма «Луганск в лицах»
4. Выступление обучающихся. Чтение отрывков из рассказов и поэм В. А. Титова. 
5. Мозговой штурм «Что для вас является малая Родина?»
6. Выступление обучающегося. Чтение наизусть стихотворения Т. Дейнегина 
7. Рефлексия. Памятная минута. Свеча памяти. Заключительные слова обучающихся.
8. Список литературы
9. Приложения. 

Ход мероприятия:
Обучающийся , под фоновую музыку, читает наизусть стихотворение Павла Беспощадного
ДОНБАСС
Донбасс! Звучит крепко, твёрдо.
Донбасс – удивительный край!
Донбасс! Его сердце гордое.
Донбасс – наш цветущий май!
Здесь недра богаты углем
И твёрже стали народ,
Что просто с плеча не рубит ,
А смотрит всегда вперёд.
С Донбассом песня полётней,
С Донбассом звонче слова.
Отчизна, родная Отчизна –
Ты сердце, душа, голова!
Цвети, развивайся, действуй.
Жизнь пусть фонтаном бьёт.
Тот, кто живёт для Отчизны,
Знаю, меня поймёт…

Вступительное слово учителя: 
Учитель: Добрый день, дорогие друзья, сегодняшняя литературная встреча «Его жизни нет цены…», посвящённая памяти замечательного горняка и писателя Владиславу Андреевичу Титову.
 Когда я познакомилась с творчеством Владислава Андреевича, меня очень тронула его автобиографическая повесть. Я решила для себя, что когда–нибудь обязательно организую урок памяти с моими учениками. И вот этот час настал…
(рассказ сопровождается слад-шоу с фотографиями природы ЛНР- приложение 2)
Родина… Среди необъятных пространств нашей России есть уголок земли, который человеку ближе всего. Это место, где он родился. Для нас, ребята, таким дорогим уголком стала Луганская Народная Республика. На первый взгляд, обычный регион, каких в России немало, но сколько интересного хранит его история, судьбы скольких замечательных людей связаны с ним.
История нашего края уходит в глубину веков. Его судьба неразрывно связана с историей нашей страны. Но есть у Луганской Народной Республике и другая судьба – литературная. 
   Наш край всегда был богат талантами, в том числе и литературными. Сегодня мы с вами познакомимся с замечательным писателем Владиславом Андреевичем Титовым. В этом году  у него был бы  юбилей, ему исполнилось бы  90 лет. Рассказы и повести Владислава Андреевича освещают наш Луганский характер. Он был не только писателем, но и шахтером, а также человеком с героической судьбой.
(обращается внимание детей на портрет В. А. Титова)
Владислав Андреевич Титов родился 10 ноября 1934 года в семье сельских тружеников в Липецкой области. Отец будущего писателя, Андрей Антонович, защищал родину от немецко-фашистских захватчиков. Мать, Анастасия Алексеевна, всю жизнь проработала в колхозе и воспитывала детей. А их в семье Титовых было десять. Слава – старший.
Детские годы Владислава совпали с суровым испытанием и великой бедой – Великой Отечественной войной. Ему как и всем сверстникам, пришлось рано повзрослеть, заменив дома и на колхозном поле ушедших на фрон мужчин.
В школьные годы сформировались его интересы и привязанности: любовь к родной земле, уважение к человеку, труду, увлечение литературой, спортом, астрономией.
 В 1953 году он поступил в Луганский горный техникум выбрав направление - подземная разработка угольных месторождений. Затем армия. Женитьба на девушке Рите, с которой познакомился в Луганске за месяц до призыва в армию и переписывался. После демобилизации ему предложили учёбу в военном училище, но Владислав Андреевич вернулся в Донбасс.
В 1959 году стал работать горным мастером на шахте «Северная» в Донецкой области (Ханжёнково). Владиславу Титову дали два участка – две лавы. Горняцкую работу он выполнял с усердием и радостью, каждый раз поднимался с чувством исполненного долга и каждый раз ждал следующего спуска. Здесь он прожил 1 год. 14 апреля 1960 года на шахте произошла беда. Сошедшая с рельсов вагонетка расплющила подвешенный к стойке бронированный кабель. Произошло короткое замыкание. Огонь побежал к трансформатору. В опасности оказалась не одна человеческая жизнь – в лавах люди! И молодой Титов, что бы предотвратить трагедию, бросился к трансформатору, чтобы отключить ток, и принял на себя напряжение в 6000 вольт! Обычно такое напряжение мгновенно сжигает человека. Но произошло неслыханное: хотя тысяча стрел в мгновение пронзили грудь, плечи, руки, голову молодого шахтёра, они все же не смогли его убить. Отчаянным усилием воли он сделал несколько шагов, навалился на все еще тлеющий кабель, закрыв его. Так Титов совершил свой первый подвиг: спас от взрыва шахту и своих товарищей от гибели.

    Горняки вынесли неподвижное, обезображенное огнем тело. Они считали Владислава мертвым. В больницах врачи боролись за его жизнь. Владислав перенес десять операций! Жизнь спасли, но руки пришлось ампутировать…
Для молодого человека (ему было 25 лет) это оказалось трагедией.  Всё это время рядом с ним был верный, любящий и мужественный человек – его жена Рита. После выписки из больницы семья Титовых приезжает в родной город Риты Петровны и с октября 1960 года Луганск становится постоянным местом жительства. Единственным звеном, связывающим Титова с миром, стали книги, журналы и музыка.  Чудом выжив, лишившись обеих рук, он нашел свое призвание, став профессиональным писателем. Не имея рук, Владислав Андреевич писал, держа карандаш в зубах. (обращаем внимание детей на фото- приложение 3). Послушаем обращение Владислава Андреевича.
Просмотр фрагмент фильма «Луганск в лицах»
Его первая работа «Раненый чибис», (учитель берет на выставке журнал) опубликованный в журнале «Юность», был написан им ещё собственной рукой,  когда он учился в горном техникуме. Свой рассказ В. А. Титов посвятил светлой памяти своего младшего брата Александра, который был глухонемым.
О чём писал Владислав Андреевич? О многом…о страданиях, горе и радостях, о счастье и неудачах и конечно же о красоте природы. И в каждой его строке настоящая, а не придуманная жизнь. А ещё каждая строка пропитана любовью к своей малой родине. Послушайте небольшой отрывок из его рассказа «Раненый чибис».
Читает обучающийся 4 класса /Фоном звучит легкая, лирическая музыка/
Чтец «… - Доброе утро, Сашок! Куда мы сегодня пойдём? – спрашивал я, уже заранее зная: он махнет рукой в сторону степи и улыбчивое лицо его загорится радостным нетерпением.
А степь встречала нас хором птичьих голосов, треском кузнечиков, тонким ароматом нежных полевых цветов. И Сашу там будто подменяли. Он начинает бегать, прыгать, падать со всего разбегу в траву, кувыркаться и безудержно, до слёз хохотать. Казалось, само ласковое солнце ласково брало его своими огромными, невидимыми руками, осторожно подбрасывало на мягкую грудь степи и щекотало. Больше всего любили мы с Сашей сидеть на берегу небольшого, заросшего камышом и осокой озерка. Тихо шумел камыш, шуршала осока, в ленивой полуденной дремоте блестела гладь плеса, и болотные чайки пронзительными криками дополняли чарующую красоту дня…»
Учитель: Как здорово описана природа, где мы с вами живем. Да, да. Это о нашей земле пишет Вячеслав Андреевич. А вот еще послушайте отрывки из рассказа «Сапун-гора». Писатель не просто щедро олицетворяет природу, но и чтит историческую память народа.
Читает обучающийся 4 класса /Фоном звучит легкая, лирическая музыка/
Чтец «…О том, какие здесь были бои и сколько металла было собрано. А сколько его, этого страшного металла, прошло через тела солдат? И сколько тонн свинца зарыто вместе с солдатами?! Сейчас вот здесь деревья, даже цветы, асфальт… танки наши, наши пушки, подкрашенные, притихшие. А тогда не так. Решалась судьба народа. Наша судьба и ваша … еще не родившихся на свет. Мы должны были отвоевать вам право на рождение, на жизнь. На Сапун-горе мы задумываемся сейчас и о том пути, которые прошли после. Отчитываемся за прожитую жизнь перед своими друзьями, перед теми, кто не дошёл до победы. Мы должны быть достойны их памяти!...
  …У обочины аллеи, что ведёт к обелиску, в хороводе молоденьких сосен смущенной невестой стояла березка. Я подошел к ней  и прислонился щекой к её теплому стволу. Мой старший брат любил березы. А ещё эту гордую и многострадальную землю.» 
Учитель: Знание истории страны, сохранение исторической памяти -  важная задача для каждого из нас, способствующая объективному взгляду на сильную, независимую, открытую и дружелюбную Россию.
  В 1967 году вышла первая книга В. А. Титова – автобиографическая повесть «Всем смертям назло», после которой он был единогласно принят в члены Союза писателей СССР. Книга была переведена на тридцать языков мира. Послушаем отрывок из данной повести.
Читает обучающийся 4 класса /Фоном звучит легкая, лирическая музыка/
Чтец «…Для жизни смерти нет. Жизнь бессмертна. Только когда человек за свою жизнь не сделает ничего хорошего, не совершит доброго дела, он умирает. Самой настоящей, самой страшной смертью. Человек, не украсивший землю своим трудом, навсегда уходит в небытие…»
   Учитель: И так каждая строка, каждое слово пропитано любовью к самому дорогому! К жизни!
В 1971 году была издана повесть «Ковыль – трава степная», в 1973 году – «Раздел», в 1975 году – «Жизнь прожить…», основанная на письмах читателей Владиславу Титову. 
Всего Владислав Титов написал 14 повестей и рассказов, роман «Проходчики». Его произведения печатались в журналах «Юность», «Молодая гвардия», «Наш современник».
Читая книги В. А. Титова, мы размышляли о том, что такое малая родина. Мозговой штурм «Что для вас является малая Родина?»
 ( ответы обучающихся)
   Учитель: Чувство Родины прорастает, как все большое, из малого зернышка. Этим зернышком в детстве могла быть речка, текущая в ивняках, зеленый косогор с березами. Это могла быть лесная опушка, яблоневый сад за околицей, овраг с душистыми травами и холодным родником. И не так уж сложно объяснить, почему все это нам дорого. Память людей связана с тем местом, где они родились, где прошло их детство, где они научились понимать жизнь! Это могучая сила памяти! Она влечет птиц из дальних краев к месту, где они родились, она всю жизнь согревает человеческое сердце, делает его счастливым!
  Давайте бережно относиться к нашей Родине, защищать ее, чтобы вы дети XXI века могли с гордостью сказать: Это мой край! Это моя Родина! Это моя Россия! Искренне любить так же как любил ее писатель Владислав Андреевич Титов. Он был человеком большого таланта, труженик, обожающий свою Родину, свою землю, свою семью. Человеком, любящим людей, запах цветов, солнышко, луну и звезды. Все его книги написаны понятно, простым, доступным словом. О нем можно говорить много возвышенного, красивого, доброго. Перелистнем страницы книг Владислава Титова трепетно, нежно, с замиранием сердца... Вслушайтесь в музыку его строк... И вы почувствуете, как стало тепло на сердце и светло вокруг. Он писал о нас и для нас с любовью...
Умер В. А. Титов 30 апреля 1987 года в Луганске. Народная мудрость гласит, что человек жив, пока живет память о нём. В нашем Луганске, в память о писателе названа одна из улиц, создан музей-квартира. Музей расположен в однокомнатной квартире (квартал Гаевого, 18/62), где после трагедии на шахте проживала семья Титовых. В мемориальном музее собраны рукописи, книги и журналы из личной библиотеки, фотографии, документы, награды, сувениры, мебель и личные вещи писателя. Музей-квартира сохраняет вещи в том порядке, в котором они находились при жизни В. Титова. На фасаде дома со стороны ул. Андрея Линёва возле вывески музея размещена мемориальная гранитная табличка. В Добринке Липецкой области улица названа в честь писателя В. Титова.
В память о писателе поэтесса Луганской Народной Республики Татьяна Дейнегина, посвятила эти строки Владиславу Титову
Выступление обучающегося
Не глядите на небо печально —
В небе звезды летят кувырком,
То судьбой, то кольцом обручальным,
То нетленным лавровым венком.
То, что люди понять не сумели,
То, что люди сказать не смогли,
Накопилось в небесной купели
Далеко-далеко от земли.
От земли, на которой страдалось,
Было горько и радостно дням,
Чтобы творчеством Жизнь продолжалась
В благодарность надёжным корням…
Рефлексия:
Зажигается памятная свеча, тихо звучит музыка 
  Заключительные  слова:
Обучающийся 1: Пусть доброта не знает границ,
Обучающийся 2: А сердца ваши излучают теплоту и любовь!
Обучающийся 3: И пусть вечным будет счастье и радость!
Обучающийся 4: Солнце и улыбка!
Обучающийся 5: Музыка и дети!
Обучающийся 6: Любовь к своему краю, Родине!
Подведение итога внеклассного мероприятия: Луганская Народная Республика  сохраняет память о своём земляке. Творчество В. А. Титова вечно, его герои учат нас любить, они учат нас жить. 
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Приложение 1
Цитаты на плакатах:

1. « Шахта навсегда осталась моей радостью и моей болью. И случись жизнь прожить заново, я бы ничего не стал менять в ней».
                                                                                                  В. Титов 
2. "Человеческая жизнь складывается по крупицам, как море из капелек. Не все приходит сразу, моментально, ни твердость характера, ни настойчивость, ни целеустремленность, ни мужество".
                                                                                            В. Титов 
4. «Повесть напоминает мне кусок антрацита. Она горит и согревает других».
                                                                        Из письма читателя А. Сергеева
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Приложение 3
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