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Актуальные вопросы последипломного образования медицинских сестер по физиотерапии

В статье рассматриваются факторы, обеспечивающие качество медицинской помощи, принципы управления ею, проблемы в осуществлении независимых сестринских вмешательств в физиотерапии, приоритетные задачи по их внедрению в практическое здравоохранение, непрерывное профессиональное обучение.
На сегодняшний день существует множество методик восстановления здоровья человека. Одна из них — физиотерапия, т. е., воздействие на организм природными или трансформированными физическими факторами. Комплекс физиотерапевтических мер физической реабилитации направлен на восстановление утраченного здоровья, степени функционального состояния и трудоспособности.
Основные этапы процесса медицинской реабилитации больные проходят в условиях стационаров, амбулаторно-поликлинических учреждениях и учреждениях санаторно- курортного типа. Как показали изучения, не во всех регионах России в лечебно-профилактических учреждениях здравоохранения имеются подразделения медицинской реабилитации. Центры реабилитации функционируют только в крупных городах (Москва, Санкт–Петербург, Нижний Новгород) [1].
[bookmark: _GoBack]В начале нового тысячелетия физиотерапия представляет собой высокоразвитую область медицинской науки и практики, характеризующуюся наличием хорошо организованной во многих странах физиотерапевтической службы, высокопрофессиональных научных и практических кадров и передовой системы их подготовки, разветвленной сети научных институтов, активно ведущих научные исследования и постоянно совершенствующих физиотерапевтическую аппаратуру.
Физиотерапия в современных условиях постоянно пополняется новыми медицинскими технологиями, совершенствуются и расширяются традиционные методы физиотерапевтического лечения, значительно усложняется техника проведения процедур, все чаще используется компьютерное обеспечение по контролю параметров проводимых физиотерапевтических процедур. Формируются новые требования, как к врачам, так и к медсестрам, работающим в физиотерапевтических отделениях (ФТО) различных лечебно-профилактических учреждений. Физиотерапия занимает существенное место в профилактике, лечении и реабилитации заболеваний опорно-двигательной, нервной, сердечно-сосудистой, дыхательной, пищеварительной систем, как у взрослых, так и у детей. В структуре физиотерапевтических учреждений, ФТО в последние годы появляются и расширяются внебюджетные центры восстановительной терапии, центры здоровья, где используются методы физиотерапии в комплексе с лечебной физкультурой, массажем, аэробикой, плаванием. В отделении постоянно осваиваются и внедряются новые методики, основанные на научных исследованиях в области физиотерапии.
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