Песня, танец, марш в хореографическом ансамбле, 2 год обучения
Во втором году обучения в хореографическом ансамбле важно развивать навыки учеников через разнообразные формы художественной деятельности, такие как песня, танец и марш. Каждая из этих составляющих играет свою уникальную роль в формировании хореографического искусства.
1. Песня  
Песни, подобранные для обучения, могут служить не только музыкальным фоном, но и средством раскрытия эмоций и передачи сюжетов. Ученики учатся чувствовать ритм и мелодию, что важно для хореографического исполнения. Важно выбирать песни, которые соответствуют уровню подготовки и возрасту детей, чтобы стимулировать их интерес и вовлеченность.
2. Танец  
На этом этапе ученики начинают осваивать более сложные танцевальные движения и комбинации. Это может включать:
- Основы классической хореографии
- Современные танцевальные стили
- Элементы народного танц
Важно уделять внимание технике исполнения, координации и взаимодействию с партнёрами. Уроки могут включать элементы творчества, где ученики могут пробовать создавать свои собственные танцевальные номера.
3. Марш  
Марш является важным элементом, который помогает развивать дисциплину и командный дух среди участников ансамбля. Он учит ребят следовать ритму, работать в команде, а также умению координировать свои движения с другими. Это может быть полезно как для выступлений, так и для формирования общей физической подготовки.
4. Синхронизация  
Работа с песней, танцем и маршем столь же важна для синхронизации движений в ансамбле. Учеников учат наблюдать за другими, чувствовать ритм всей группы и развивать чувство единства. Этот навыки особенно важны для будущих выступлений и сценических мероприятий.
Заключение  
[bookmark: _GoBack]Во втором году обучения в хореографическом ансамбле явным становится прогресс учеников в понимании основ музыкально-двигательной грамотности. Песня, танец и марш способствуют не только развитию хореографических навыков, но также формируют характер, уверенность и командный дух, что является неотъемлемой частью работы ансамбля.
