Использование БПЛА в военных и гражданских целях
Для начала хотелось бы дать определение беспилотным летательным аппаратам. Беспилотный летательный аппарат или как часто говорят в разговорной речи «беспилотник», «дрон», «квадрокоптер» — это летательный аппарат, который может осуществлять полет без экипажа и пилота на борту. Наше законодательство не содержит понятие «беспилотный летательный аппарат», а использует понятие «беспилотное воздушное судно» - БВС. БВС это воздушное судно, которое управляется в полете пилотом, находящимся вне борта такого воздушного судна. 
Своим происхождением БПЛА обязаны именно военной отрасли. Первые предпосылки к созданию автономных летательных аппаратов появились еще в 19 веке, работу над дистанционно управляемой авиацией начали вести страны-участницы первой мировой войны. К 1920 году в Германии были разработаны планёры, дистанционно управляемые проводами. После 1945 года США сфокусировали свое внимание на создании дистанционно управляемых ракет и авиабомб, вернувшись к идее БПЛА лишь в 60-е годы. В конце 60-х годов был создан первый беспилотный вертолёт. Сильным рывком в производстве и использовании БПЛА стало развитие спутниковой системы навигации (GPS).
Сейчас, бесспорно, БПЛА имеют огромное значение для вооруженных сил и широко используются в военных целях. Учитывая из происхождение можно сказать, что боевые действия — это классическая сфера применения БПЛА. В военных целях БПЛА активно применяют в качестве разведчиков, для наблюдения, как системы ударной авиации, как координаторы наземных действий, как целеуказатели, для мониторинга ситуации, для наведения авиации на наземные цели, для корректировки огня ракетных войск, для отвода внимания противника через создание ложных целей и многое другое. Используемые БПЛА постоянно совершенствуются. 
Боевые дроны выполняют продолжительные полёты, устойчивы к внешним воздействиям, обладают относительной автономностью (способны выполнять конкретные задачи на поле боя, а также самостоятельно приземляться).
Большое значение при военных действиях БПЛА имеют так как имеют преимущества:
Автономность.
Это свойство делает дроны надёжными разведчиками. Они способны исследовать труднодоступную местность, фиксировать полученные данные и оперативно передавать их в наземный штаб. Полёт совершается совершенно независимо от погодных условий.
Экономия на эксплуатации.
По сравнению с классической пилотируемой воздушной авиацией БПЛА обходятся в десятки раз дешевле. Полёт не требует участия пилотов. Не требуется тратить большие финансовые ресурсы на их обучение полноценных пилотов.
Способность одновременно выполнять группу поставленных задач.
Беспилотники выполняют в бою сразу несколько функций: разведки, координации, информирования и атаки. Они обладают достаточно высокой грузоподъёмностью и способны переносить на себе оружие, которое может быть запущено в случае необходимости.
Снятие проблемы «человеческого фактора».
В процессе боевых действий пилот работает на пределе своих возможностей, как физических, так и интеллектуальных и эмоциональных. Высокие перегрузки накладываются на экстремальную нагрузку на психику, когда требуется в короткий промежуток времени принять важное решение. Использование беспилотников делает проблему неактуальной: действия дрона запрограммированы или управляются оператором, который находится вне опасности и способен рассуждать рационально.
Отсутствие риска для жизни человека.
Способность дронов совершать полёты без участия человека особо актуальна в бою, где опасности подвергается жизнь военнослужащих. Автономный беспилотник одновременно выполняет две функции: активно участвует в военных действиях и сохраняет бойцов в безопасности. И тут можно говорить не только о возможной гибели лётчика, но также о полётах в условиях повышенной радиации, химического воздействия и тому подобного.
Долго можно рассуждать о преимуществах БПЛА и об использовании их в военных целях, но одно можно уже сказать точно - эти «птицы» изменили способы ведения боя, сделав его более точным и эффективным.
И вот тут хотелось бы чуть уйти в сторону гражданских целей. Если о военном применение БПЛА мы слышим постоянно, то гражданское использование остается в тени. А между тем БПЛА активно применяются в гражданских целях. Их можно применять для контроля за состоянием объектов, для фото и видеосъемки, для контроля строительства, в спасательных операциях, для аэрофотосъемки и даже для доставки товаров. 
Подробнее остановлюсь лишь на нескольких моментах гражданского использования: 
Агрохимическая обработка
Классическая агрохимическая обработка проводиться при помощи наземной техники и малой авиации. И эти способы имеют ряд своих особенностей, так для наземной техники характерен: большой расход воды, простои из-за дождей, потери посевов из-за следов (если загонять гусеничную технику) могут достигать 6%.
С малой авиацией все тоже не так хорошо, как хотелось бы: так-же большой расход препаратов, большая высота распыления в жаркую погоду часть раствора успевает испариться в воздухе, а в ветреную сдуваться, если поле окружено лесополосой, то его окраины остаются практически необработанными, риск попадания раствора на соседние поля — это может привести к уничтожению соседней культуры и гибели насекомых-опылителей. 
Дроны по сравнению с легкой авиацией могут летать низко и медленно, обрабатывая проблемные или труднопроходимые участки более детально и точно, и не требуют высоко квалифицированных специалистов. На дроне значительно меньший расход воды. Конечно, площадь обрабатываемой территорий меньше, чем при классических методах, но даже не самый новый октокоптер DJI Agras MG-1 может нести на борту до 10 кг жидких веществ и обработать за один полет до 4 га угодий. А более современный DJI Agras T30 имеет 30-литровый бак и способен обрабатывать до 16 га/ч.  
Так же к достоинствам БПЛА можно отнести практически полную автономность дрона во время полета, достаточно создать маршрут движения по которому БПЛА будет двигаться самостоятельно.
Охрана территорий
Для подобных целей используются минимально модифицированные БПЛА. На летательный аппарат устанавливают камеру с возможностью ночного видения или к обычной камере добавляют тепловизор. По факту БПЛА используются как передвижные камеры наблюдения, которые либо производят облет территории по заранее созданному маршруту, либо ожидают сигнала тревоги рядом с охраняемым объектом и вылетают для наблюдения при его получении.
К счастью (ну или к сожалению здесь как посмотреть) максимум который имеют дроны на борту это яркий прожектор и громкоговоритель, пока установка вооружения на условно гражданские БПЛА не разрешена.
Логистика
Это один из популярных способов использования БПЛА. Первый раз «курьерские» беспилотники протестировали в Великобритании в декабре 2016 года. 
Подобным использованием БПЛА уже никого не удивить и все плюсы и минусы интуитивно понятны (достаточно вспомнить Австралию с ее нападениями птиц на дроны). Но даже с учетом всех проблем подобный способ доставки получает широкое распространение для труднодоступных районов. Так DHL установила в горном поселке автоматизированную почтовую станцию для. Клиент приносит свою посылку на станцию, устанавливает ее в специальный бокс, внутренняя автоматика транспортирует ее к беспилотнику, после чего крыша почтовой станции открывается и дрон отправляется в точку расположения следующей автоматизированной станции, но уже для доставки груза классическим методом.
Применение дронов в поисково-спасательных работах и ликвидации пожаров
Уже во многих странах БПЛА всё чаще применяют при поисково-спасательных работах, а также при ликвидации пожаров. Дроны выполняют, в основном, роль «глаз» для спасателей. Например, при тушении пожаров, в качестве полезной нагрузки на беспилотниках закрепляют камеры и тепловизоры.
Такие «глаза» помогают определять очаги возгорания, слабые места конструкций до того, как пожарные зайдут на территорию пожара, что позволяет им не работать «вслепую». Помимо сканирования территории, БПЛА также позволяют находить людей и животных, нуждающихся в помощи. В некоторых случаях, например, при землетрясении, это просто необходимо, поскольку с помощью тепловизоров на дронах можно обнаружить людей под завалами, которых было бы невозможно быстро найти с земли.
БПЛА всегда выигрывают в мобильности: они могут преодолевать естественные и искусственные препятствия (горные хребты, завалы, сильный огонь, пробки на дорогах) и быстро достигать зоны происшествия. Особенно это важно, если неизвестно точное местоположение пострадавших людей и требуется провести поиски. Использование дронов позволяет спасателям быстрее обнаружить пострадавших и направиться непосредственно к ним.
Всё чаще выпускают беспилотники со встроенной системой искусственного интеллекта для автоматического распознавания целей поисков (например, пожарных или пострадавших людей). В некоторых случаях, помимо оптических систем, на дронах также размещают громкоговорители, что позволяет их использовать как мобильную систему вещания и координировать действия спасателей, но он является опцией и не обязателен к установке.
В поисково-спасательных работах используют самые различные беспилотники и при выборе дрона для участия в операции необходимо учитывать специфику, задачи и местность, в которой она будет выполняться.
В завершении хочу резюмировать: в 2023 году наш Президент Владимир Владимирович Путин на заседании наблюдательного совета Агентства стратегических инициатив объявил о намеченном создании национального проекта касающегося развития отрасли беспилотных авиасистем (БАС), для обеспечения возможности широкой эксплуатации дронов. Поэтому можно смело говорить о том, что разработка и использование БПЛА, а так же их модернизация, как для военных так и для гражданских целей является перспективным направлением. 

