[bookmark: _GoBack]Методические рекомендации: «Опыт музыкально-творческой деятельности».
Развитие музыкального восприятия и овладение практическими умениями и навыками в музыкальной деятельности.
Слушание музыки. Личностно-окрашенное эмоционально-образное восприятие и оценка изучаемых образцов народного музыкального творчества, профессионального музыкального искусства различных исторических эпох и стилей. Сравнение исполнительских трактовок. Выявление связей музыки с другими искусствами, историей, жизнью.
Пение. Хоровое, ансамблевое и сольное пение. Одноголосное и двухголосное исполнение образцов вокальной классической музыки, народных и современных песен с сопровождением и без сопровождения. Вокализация основных тем инструментальных произведений; в поисках вариантов их исполнительской трактовки. Обогащение опыта вокальной импровизации.
Музыкально-пластическое движение. Обогащение опыта индивидуально-личностного воплощения музыкального образа пластическими средствами, в том числе танцевальными.
Инструментальное музицирование. Расширение опыта творческой деятельности в музицировании на элементарных инструментах. Инструментальная импровизация. Создание композиций на основе знакомых мелодий из вокальных и инструментальных произведений.
Драматизация музыкальных произведений. Создание художественного замысла и воплощение эмоционально-образного содержания музыки сценическими средствами. Поиск вариантов сценического воплощения музыкального произведения.
Музыка и современные технологии. Использование информационно-коммуникационных технологий для создания, аранжировки, записи и воспроизведения музыкальных произведений. Опыт творческой деятельности в музицировании на электронных инструментах. Поиск музыкальных произведений в сети Интернет.
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Методические   рекомендации : «Опыт музыкально - творческой деятельности».   Развитие музыкального восприятия и овладение практическими умениями и  навыками в музыкальной деятельности.   Слушание музыки.   Личностно - окрашенное эмоционально - образное восприятие и  оценка изучаемых образцов народного музыкального творчества,  профессионального музыкального искусства различных исторических эпох и  стилей. Сравнение исполнительских трактовок. Выявление связей музыки с другими  искусствами, историей, жизнью.   Пение.   Хоровое , ансамблевое и сольное пение. Одноголосное и двухголосное  исполнение образцов вокальной классической музыки, народных и современных  песен с сопровождением и без сопровождения. Вокализация основных тем  инструментальных произведений; в поисках вариантов их  исполнительской  трактовки. Обогащение опыта вокальной импровизации.   Музыкально - пластическое движение.   Обогащение опыта индивидуально - личностного воплощения музыкального образа пластическими средствами, в том  числе танцевальными.   Инструментальное музицирова ние.   Расширение опыта творческой деятельности  в музицировании на элементарных инструментах. Инструментальная  импровизация. Создание композиций на основе знакомых мелодий из вокальных и  инструментальных произведений.   Драматизация музыкальных произведений.   С оздание художественного замысла  и воплощение эмоционально - образного содержания музыки сценическими  средствами. Поиск вариантов сценического воплощения музыкального  произведения.   Музыка и современные технологии.   Использование информационно - коммуникационных  технологий для создания, аранжировки, записи и  воспроизведения музыкальных произведений. Опыт творческой деятельности в  музицировании на электронных инструментах. Поиск музыкальных произведений в  сети Интернет.      

