Здравствуйте, меня зовут  Наталия Владимировна. Я мама Коминой Вики. И сегодня я к вам пришла рассказать о своей профессии.
На свете есть тысячи профессий, все они нужные и интересные. Но каждый человек должен избрать ту, которая будет ему интересна, т.е. найти свое призвание. 
С детских лет мы все мечтаем и задумываемся над тем, а кем же я стану , когда вырасту? Я тоже, когда училась в школе, мечтала стать врачом, учителем или работать в милиции. После школы я отучилась в институте, получила профессию Педагога, но по каким-то причинам по профессии работать не пошла, а работала в других сверах. И когда у меня появилась Вика, пришло время выходить на работу, я поняла, что тем, чем я занимаюсь,  мне совершенно не нравится. И решила пойти туда, куда меня манило, заниматься тем, что мне интересно. 
 	Я считаю, что среди множества различных профессий на земле - эта профессия  самая интересная и привлекательная.  И вот, уже 8 лет я работаю в ДС воспитателем.
Я очень хорошо помню свой первый рабочий день.  В детский сад я шла с небольшим волнением и опаской. А когда же я оказалась в детском саду, то узнала, что работа воспитателя очень интересная и творческая, ее нельзя назвать, скучной и неинтересной. Для меня моя профессия - это возможность постоянно находиться в мире детства, в мире сказки и фантазии. Особо осознаёшь значимость профессии воспитателя, когда видишь распахнутые навстречу глаза детей; глаза, жадно ловящие каждое свое слово, свой взгляд и жест.
 	Кто же такой воспитатель?
Воспитатель - это первый, после мамы, учитель, который встречается детям на их жизненном пути. Это  люди, которые в душе всегда остаются детьми. Иначе дети не примут. Самое главное в этой профессии - любить детей, любить просто так, ни за что.
Вы сами совсем недавно  ходили в детский сад . Приведя вас в детский сад, ваши мамы и папы шли  на работу и не беспокоились, ведь их ребенок целый день будет под надежным присмотром и станет заниматься полезными и интересными делами. Скажите мне, а чем вы занимались в ДС? Что вам больше всего нравилось там делать?
Мы постоянно находимся в творческом процессе:
 - готовимся вместе с детьми к  различным развлечениям и праздникам
 - готовим к конкурсам детей и сами участвуем в различных конкурсах;
- проводим мастер-классы для детей и родителей
Воспитатель учит детей делать зарядку, лепить, рисовать, конструировать, читать стихи с выражением, считать и решать задачи. И воспитывает у детей трудолюбие, доброжелательное отношение друг к другу, уважение к старшим. Воспитатель сам должен многое знать и уметь, чтобы уметь научить других. Работа эта требует внимательности, терпения, настойчивости, воспитатель обязан уметь управлять своим настроением и поведением. Чтобы ребятам все было понятно, воспитатель должен уметь выражать свои мысли грамотно, ясно и просто. Проводить занятия так, чтобы детям было интересно, готовить для них интересные игры, играть с ними, участвовать в разных конкурсах, мотивировать на это не только детей, но и их родителей. 
Если бы мне задали такой вопрос ТРУДНО ЛИ БЫТЬ ВОСПИТАТЕЛЕМ ???, я конечно же ответила бы ДА! нашу легкой профессию назвать нельзя. Помимо всех занятий, что проводи с детьми, Каждый день мы несем ответственность за жизнь и здоровье детей, каждого, кто плачет нужно утешить, каждому уделить внимание. Для всех детей своей группы мы становимся второй мамой, потому что в будни проводим с детьми времени больше, чем получается у родителей. 
  Конечно это отнимает у нас очень много сил, но каждый день окунаясь с детьми в мир детства и открывая этот мир заново глазами детей получаешь столько положительных эмоций, что это может заменить многое.
Свою профессию в этом мире я нашла и желаю вам найти интересную профессию для себя, приоритетом которой будет не только зарабатывание материальных благ, а в первую очередь интерес к профессии и реализация своего потенциала. Ведь если вам будет интересно в профессии, тогда вы сможете добиться многого

